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52 護正知
 
然後就是我們今天的入行論的課題，
 
16. 雖久習唸誦，及餘眾苦行，然心散它處，佛說彼無益。
17. 若不知此心，奧秘法中尊，求樂及避苦，無義終漂泊。
 
我們昨天講到的內容，這些就是六度的內容。諸位大體上面都記得這個部份。

所以，最佳的佈施就是心當中的發願，就是自他三世善根及受用，為一切眾生而成就，成就為眾生，這種的發心就是最大的佈施。暫時當中不可能置所有的眾生到安全的境地，沒有這個能力，但是至少你發了這種不害眾生的願，禁止惡行這種的願，希望能夠斷除傷害眾生的心，這就是最好的持戒。

然後說，想滅一切的煩惱、敵人，滅這相對世界當中的敵人，或者是說，其實調伏他們是不容易，但是你調伏了自己的心，就是說像用皮革包裹自己的腳，像鞋底下有個厚的皮革，那走在哪裡都是怡然無傷，這樣子。就是講到修心是關鍵。忍辱也是修心、修自己的心為關鍵，佈施也是修自己的心為關鍵，持戒也是如此，然後忍辱也是如此，精進這個上面也是一樣。如果自己的心能夠成調伏，這個是最佳的修行的方式。

之後，今天我們這個偈頌當中，主要是談到禪定和精進的般若兩個部份。精進的時候，之前說的，說心意念當中呢，一念善，能夠使自己得到梵天的善果，然後，如果心不能夠凝定的話，縱使身口很勤的話，也很難呈現這種成就。所以說，制服外敵不如調伏此心，身口精勤，不如一心明定，就是能夠定、能夠明。

然後就自然講到今天的內容: 心不渙散他處，能夠心住一境，這個層次。我先把這個的白話文念出來，「雖然長期修習唸誦和其他苦行，但若自心鬆弛，散於所原緣境之外的其他處，佛說，他們的所做是無益的」。比如說我們禪定的時候，一樣，你花了時間，不論是長期和短期，尤其是長期，包括唸誦，其它的比較辛苦的修行也是如此。尤其是這種禪定當中，如果你心不能夠同時安止，渙散於它處，或者心昏沈，不能夠保持清明，這樣子呢，尤其是三門所緣境，就是各種各樣的這種眼耳鼻舌身的對境，這種有相的寂止禪的這種所緣，就是有對境，看一尊佛啊這種，那這樣子，就是如果心散亂昏沈，這樣的話，禪修就沒有意義。

然後，頌詞說「如果不能認識佛教殊勝的精要，心的奧秘，縱然努力追求快樂，避免痛苦，仍免不了三界中漂泊，無意義的漂泊於三界」。所以，這時也是我們剛才說，如果有無見、有身見、有邊見的邊執、邪見、見取見，戒禁取見，墮入到這一類的污染的狀態，看上去雖是在求道，但是也會變成是因為沒有瞭解心的奧秘，雖想要避免苦得樂，但還是會在三界當中繼續漂泊，所以這個就很關鍵。

昨天我發了一個微信，最主要是說，就是修行的時候，我們要幫助眾生，這些是很重要的，發願也是這樣發，受戒也是這樣受，但是，最根本的是自己能夠好好的，真正真正的發自內心，真誠的願意修行。然後，就是每天持續觀照自己的心，系統性的去修正法、持正見，那是最好的幫助眾生的方式，也是建立法幢的方式。
也許我們會學很多，從佛學院畢業，或者是從某一種的大學的 PHD 畢業，然後就建很多寺廟，培養很多僧才，這裡面呢，有他的功德。當然，你塑佛像，塑佛像這些有某一種的功德，但是最大的功德、最大的護持佛法的方式就是自己好好去修行。所以，是這樣子，不然的話就變成純粹是，怎麼講呢，就是實修的這個上面的力量提不上去，其他的都有點浮，有點表面，變成這種的狀況。

另外一個就是說，見性，這個就是非常的重要，見性的智慧。見到佛，我們剛才說的，見到真正的上師，這些都需要見性，成就不退轉的果位也需要見性。所以說，如果我們沒有修心性，心的本來的這種面目，沒有這些的話，那我們沈浸在某一種的法語當中，但還沒有轉向這種真正的覺醒和智慧的方向，心離正覺的話，這樣子也是很可惜。所以說，在各種教法當中，“了悟心性”，這個就是非常重要，包括很有名的 “般若經”當中，「心無心、心之本性即為光明」，這是非常重要的句子。

在某一個層次上面，就修心的時候，是說修這個「身、受、心、法」，就是修心的某一種取善捨惡的這種狀態；然後再進一步呢，就步入到智慧的層次，人無我、法無我的般若教法的層次；然後，在能夠斷執著之後呢，為了避免落入這種單空，或者避免是落入無法同斷滅區分的這種狀態呢，就是修心的本性即為光明，對“明”的這個部份的瞭解。所以，心的瞭解，根據教法的次第，大小乘、顯密乘所強調的重點的差別呢，就是講到這個心無心、心之自性即為光明，心的本性即光明這個部份。所以，在種種的教法當中都會講到這個，就是對這種層次的瞭解。

然後，剩下的兩個，再把它讀一下：
 
18. 故吾當善持，善護此道心，除此護心戒，何勞戒其餘？
 
因此我應該、應當嚴密的觀察、防護自心，除了以正知正念守護自心外，其他的很多禁戒要來作什麼呢？然後最後說：
 
19. 如處亂眾中，人皆慎護瘡；置身惡人群，常護此心傷。
 
所以，這個第18個頌是講前面的這種六度當中，最主要的是護心。就是怎麼樣去實踐六度呢？最主要是自己實踐六度、心中有六度，以這種的方式來實踐六度，就是這個部份。

所以說，教法的重點就是應該守護正知、正見、正信，這種種的行為。尤其是一切不離自己的心，苦、樂，善、惡，取、捨，種種都是雜染執著，都是來自於心的投射和方式的差別。大小乘也是發心的差別。所以說清淨與不清淨、信心與不信，種種都是由心而生的。觀照這顆心，歸根結底來說，我們以這種菩薩戒，前面的分別解脫戒，後面有這個金剛乘誓言，種種的方式就是修自己的心，除了這種護心戒以外，其他還有什麼戒需要守護呢?

然而，我們之前講的，這種境當中的那些沒必要的作法，給世間帶來更多的煩惱和痛苦的那些做法，當然更不能做。所以說，心清淨則一切清淨，心染污的時候，你的身語都會受到染污。所以，在一個人身上也是一樣，心淨則身淨。如果僅僅守護某一種看起來很高的戒，就是看起來持戒的狀態，但是，主要的，如果心不持戒的話還是有差別。比如說提婆達多，他當時提出來的那些觀念，其實比佛教徒更嚴格，就是不食這個、不吃那個、包括鹽啊什麼，不接觸，連三淨肉也不吃，不住在房舍當中，要住在路邊啊、就是野外啊，更苦行啊，這種，看起來他好像做的更徹底，但是這些又走另外一個極端。所以，最主要是守護心，就是心清淨的方式來做適度的身語的調整。

所以說，如果心裡面沒有菩提心的話，其他的善法就是表面的做法，都不是真正的解脫道。「華嚴經」裡面說，這裡引用索達吉堪布的解釋文裡面，就是說，「華嚴經」裡面說，這麼一句，“凡壞菩提心，造它善法者，亦為魔事業”。所以說，守護菩提心以及守持的這種菩薩戒，從細小到大，各種的成就: 生善趣、得解脫、成就正覺，這些呢，都依賴守持菩薩道，守持菩薩的戒律。

這裡最後一個偈頌。這兩個簡單的說就是: 「因此我應該嚴厲的觀察，防護自心處，以正知正念守護自心外，其他很多的戒、禁戒要來做什麼? 」之後這個: 「如受傷者身處擁擠、混亂的人群當中，他會謹慎照顧自己的傷口，同樣，身陷於煩惱惡緣的眾人之中，我們應該恆常以正知正念保護自己，自心這傷口」。

他是用這個傷口來做一個比喻，說一個人身上有傷的話，他在混亂的人群當中，擁擠的這種狀態裡，他會很小心的去守護，不讓別人觸碰到自己的傷口，因為會很容易痛。所以，修行者也應該以這種的心，就像一個受傷的人護他的傷口那樣，在平時的時候呢，就更留意觀察自己的起心動念，包括言語舉止，包括有時候很放逸、放肆，有時候很粗魯、粗俗這些上面，就是因為心的粗俗會帶來言語舉止的這種粗魯。所以，別人對我們種種不敬的時候，你自己要保持自己的心，不要跟著別人走。

所以今天可能說多了一些，時間已經過了。那我們沒有時間做安住，但是，可能坐三分鐘吧！(16：50~18：30 安住) 

所以，很關鍵的是說，有時候我們不能夠僅僅看別人的身語。我們很難僅僅是看身語來判斷別人的動機，所以佛弟子儘量不給別人，怎麼講呢，就是在人格上面的攻擊啊、侮辱啊，別人不認識你，你很不喜歡的人，都不要做這種事情，也不要就是盲目的給別人判斷，說是，他的動機是這個，他的動機是那個，或者是說別人，他是這麼想的，那個人是那麼想的，這樣很難說。所以調伏自己的心，經常觀照自己的心，不猜別人的動機，也不給別人扣帽子，給別人亂定性啊，這些社會當中比較惡劣的一些作法，這些不能做。

最後唸一下菩薩戒軌：
 
祈請十方一切出有懷正等覺及十地菩薩摩訶薩眾及諸位大金剛持上師垂念我。
 
乃至菩提果，皈依諸如來，正法菩薩眾，如是亦皈依。(三遍)
 
然後，發四無量心以及六度、十善的願，願心、行為的這種，就是承諾，然後再願行和合的這種方式。
 
如昔諸善逝，先發菩提心，復次循序住，菩薩諸學處，
如是為利生，我發菩提心，復於諸學處，次第勤修學。(三遍)
 
今生吾獲福，善得此人身，復生佛家族，今成如來子。
爾後吾當為，宜乎佛族業，慎莫染污此，無垢尊貴種。
猶如目盲人，廢聚獲至寶，生此菩提心，如是我何幸。
今於怙主前，筵眾為上賓，宴饗成佛樂，普願皆歡喜。
 
菩提心妙寶，未生者當生，已生勿退失，輾轉益增長。
 願不捨覺心，委身菩提行，諸佛恆提攜，斷盡諸魔業。
願菩薩如意，成辦眾生利，願有情悉得，怙主慈護念。
願眾生得樂，諸惡趣永盡，願登地菩薩，彼願皆成就。
 
三傳上師加持入心間， 心中圓滿幻化網密道，
依靠四種任運之事業， 願能救度無邊諸眾生。
 
此福已得一切智，摧伏一切過患敵，
生老病死猶波濤，願渡有海諸有情。
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然後以前我們說，就是有那個隆蓮法師翻譯的入行論的解釋，這個你們在網上可以找的到，還有無著賢菩薩的解釋，還有就是隆蓮法師那個翻譯是應該是 ??？22.50他的一個版本。然後「善說海」，索達吉堪布翻譯的無著賢菩薩的這個版本。其他的版本比較多見，如果有時間可以多種版本都去翻、都聞思，如果時間不多的話，就以現在我們在微信群發的這個如石法師以及索達吉堪布他們校訂的偈頌，多看那個簡短的內容，然後大體上，儘量能夠深深的記住，這個很重要！

札西德勒！


