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28.此群煩惱賊，尋隙欲打劫;得便奪善財，復毀善趣命。

這群煩惱賊常常尋找機會打劫我，一旦得到空隙便奪走善法之財，並且要毀壞我獲得善趣解脫的 命根。這個還是在正知正念當中。

我們平時修行以及禪定中，如果我們不能夠安住在對境上，把三門覺知的這種力量提升，然後用正念的力量延伸的話，當粗大的散亂和細微的散亂出現的時候，就像一個人被打劫的時候，被其他的劫匪打劫一樣，那你的財務就會被搶光或偷光。 所以，偷或搶，就像之前我們在「入行論」裡面講的，這個再串通著其他一些經典也能看到，就是說，粗大的念頭和細微的雜亂的心就像強盜和小偷一樣，干擾我們的心，奪走我們的善法之財。比如說聖者七財: 佈施之財、捨財、戒財，智慧之財，種種這些好的修行的助緣因為這種干擾在你身上就轉化了，或者說遺失了。 就像我們走在街上不喜歡被小偷偷，不喜歡被打劫一樣，如果我們失去正知、正念的話，這些煩惱的賊就相當於在打劫你的福德、福報，聖者的財富，達成成就勝者的種種資財。

29. 故終不稍縱，正念離意門，離則思諸患，復住於正念。

因次，我無論何時都不應放逸，任正念離開心意之門。正念遺失，則憶念縱心過患的方便，將心重新安住於正念。
這種的訓練就是，在平時行住坐臥，日常生活中時時觀照心的方式，讓心安住在一些善念上面。 比如說，霎那間起一個惡念，但是你馬上想到這個狀態是不善的狀態，不是你要的狀態，你正在積累某一種負面的習氣，所以一想到負面習氣最終的過患呢 ，就是讓自己的福德盡失，智慧迷失，從此生到來世，種種上面都沒有任何的好處。我們遇到的種種不順、不幸，種種不安、不樂的這種狀態其實都跟自己的心境有關係。不樂到某種程度的時候，人會走極端。就是說，做的一切，投射的一切都會越來越不好。乃至於整個環境上面會顯現負面的顯現或惡的顯現，人受不了，所以會有自殺啊、有很多抑鬱或者有很多問題。所以，常常要記得讓自己的心保持在善念、智慧、清淨這個層次上面。一旦有負面的心念出生的時候，就想到這個負面的心念乃至可以擴大到讓我步入到下三途，所以，一想到這些負面不善的念頭和散亂的過失以後，人有能力讓心保持正念。

30. 恆隨上師尊、畏墮聞法語，易令善信者，恆常生正念。 

如果經常跟隨具足法相的上師尊長，聽聞正法開示，那麼，具敬畏心的有緣者就容易恆常生起正念。現在是正念的這個部分。
所以說，怎麼樣才能讓人產生正念的這個習慣呢? 一個是經常聽這些上師尊長的開示，然後善知識，或者師父，反正是不一樣的名字，就是清淨的顯示這個意思。即便有善知識，但是自己也許不願意聽，或不認認真真聽開示，不能讓心記住這些要訣的話，那也是沒有用的。所以，聽完正法開示有敬畏心者，不僅聽，且聽的的時候還是要有一份恭敬的心，跟孩子聽父母的時候，有時也有這個傾向。當他不願意聽的時候，你說的再對也沒用，或者再怎麼樣用愛心去照顧，他還是一種逆反的心理，背其道而行之。反之，如果他很尊重、很認真的時候，你的很多句子會影響他的整個一生，會變成他生命的航向標一樣，你說的句子會變成對他很重要的話，他心裡面會記得很深。如果對他說不要去做什麼，那他真的不會去做這種事情。 一樣的，一個是如果你願意聞思， 聽聞，一個是真正自己也去創造這個因緣: 譬如去請法也好、去求開示也好，或者自己去閱讀也好，求傳承，種種這些方式來修。然後，心裡面有種歡喜，法喜，敬畏的種種的心。這樣子就能夠憶持這些教法，容易產生長期的正念狀態。

31. 佛及菩薩眾，無礙見一切，故吾諸言行，必現彼等前。

諸佛菩薩聖眾們，隨時都能無礙顯見一切，因此我所有的言行、心念必然不好覆藏，呈現在他們眼前。就是說佛菩薩通徹一切，世間顯現當中，尤其是菩薩地層次越來越高的時候，這種能力越來越強。但是一地菩薩已經有不可思議的功德，所以上師也會有某一種的他心通，就相當於旁邊一直有佛菩薩在你左右。那這樣，你人的行為會比較謹慎，不會失去正知正念，不會入於太放逸的狀態。

你知道他看你所做所為就像看手掌掌紋一樣，這樣子的話，就是不會想說現在我不在佛堂，或者自己一個人，不在寺廟裡面，不在法友中間的時候，經常憶持說，諸佛菩薩祈請下，我的所作所為，行為上面和他們心相近，相合，保持這種心境可以對我們有幫助。

稍稍安住在這幾句話上面。

對自己提個醒，不可以再跟著。。，就是煩惱賊常常尋找機會打劫我，一旦得到空隙的時候奪走我的善法之財，並且毀壞我的善根，趣入解脫的命根，獲得解脫的道，因此，無論如何我都不應該縱任正念離開心意之門。正念遺失的時候，調伏的方法就是憶念縱心過患的方便，想到這個心放縱過患的方便，然後重新安住。如果經常跟隨具相上師世尊聽聞正法，畏懼習氣的有緣者，就會容幡徹，恆常生起正念，然後諸佛菩薩隨時隨地都無礙的現見一切，因此，我的所有言行心念必然會好毫無覆藏呈現在他們面前。這是讓自己提起正念的幾種方式。

(12:00－13:33) 安住

關鍵的就是正知和正念之間的關係很重要。要保持正念的話需要正知。就好比像兩個手的相互幫忙一樣的， 一個手要撐起來的話可能不容易，但是兩個手可以把整個東西抓住或者撐起來，放下再舉起來，這樣有兩邊的護持就很容易。正知和正念也是一樣，有這種互為輔助，互為前提一樣的作用。比如缺乏正知的時候，正念遺失時你沒有警覺自己身語意即刻的狀態。一旦你發現這個即刻的狀態時，你就可以判斷這個狀態是對的或者是不對的，可以有一個取捨，靠正知的力量來做身語意的取捨。這時候呢，正念會回來，正念回來時就在對的上面就穩住，取捨在對的上面，憶起某種教法也好，修對治的法也好，來對治當下的心。

譬如你在憤怒的狀態下，你第一個是要認知到自己的情緒已經不對，不在正常的狀態下，這是正知的工作，它知道這是惡或者是不善的狀態。然後，再來通過大悲心的教法也好，自他交換，或者是想先安住在這種如如不動的某種狀態，或者是你能夠在剎那間對憤怒轉向憤怒本身，說，喔，我的這個憤怒才是禍害的本身。這種就是正念的力量，可以憶起空性的教法，緣起的教法，對業因果的瞭解。所以，這些是由正念帶動下憶持教法的功德。然後，知道了以後，你選擇某一個對治的法，你就安住在這個上面，這也是正念的力量；不要讓他遺失，監控、監督，這種是正知的力量。這兩種合在一起的時候，轉化心非常有力量。如果缺乏正知的話，那正念遺失了很長時間你不知道，沒有正念，正念在一段時間後飄散散在其他念頭的時候，沒有能時時觀照的這個能力。以及沒有取捨的能力，就是你觀照到了以後，然後不取捨的話也不行，所以需要有一種取捨的心。 這兩個合在一起就可以。

然後時間也差不多。

念一下菩薩戒軌規: (16:47) 
祈請十方一切出有壞正等覺及十地菩薩摩訶薩眾及諸位大金剛持上師垂念我! 乃至菩提果，皈依諸如來，正法菩薩眾，如是亦皈依。(三遍)

然後，行，願行和合受持戒的部分: 
如昔諸善逝，先發菩提心，復次循序住，菩薩諸學處，如是為利生，我發菩提心，復於諸學處， 次第勤修學。(兩遍)

念誦這些的時候，自己每個偈子基本上是心裡面過的時候，是真誠的以這樣而發願的。自己的心，從能動的角度如果不發這種心的話，其實沒有什麼受戒、酬佈可言，只是無心之過，無心之善一樣，沒有什麼特別的。在修行當中，用心非常的重要。

18:40
如昔諸善逝，先發菩提心，復次循序住，菩薩諸學處，如是為利生，我發菩提心，復於諸學處， 次第勤修學。

今生吾獲福，善得此人身，復生佛家族，今成如來子。 爾後吾當為，宜乎佛族業，慎莫染污此， 無垢尊貴種。猶如目盲人，廢聚獲至寶，生此菩提心，如是我何幸。 今於怙主前，筵眾為上賓， 宴饗成佛樂，普願皆歡喜。
菩提心妙寶，未生則當生，已生勿退失，輾轉益增長。 願不捨覺心，委身菩提行，諸佛恆提攜， 斷盡諸魔業。願菩薩如意，成辦眾生利，願有情悉得，怙主慈護念。 願眾生得樂，諸惡趣永盡， 願登地菩薩，彼願皆成就。

20:14
關於正知正念諸位可以做一些實踐，包括前面的那些，任何一個習性，當你自己可以辨認到是不好的時候，就是不要拖，迅速地轉，習慣快速轉心念的一種方式。以前不同習性的人開始修行的時候，他的節奏、快速轉心境的能力不同，但是藉由正知正念的訓練呢，有迅速讓自己安靜下來的這種功德，讓心不動的修行。

如果有某一種破壞性的情緒或者念頭的時候，就是在極短的時間裡面把它轉化，習慣了以後，慢慢慢慢就是任運自在，不會有任何一種情緒讓你受很長時間的苦，或者變得無以復加，變成很嚴重的情緒問題，心理的障礙。而轉的這種力量則徹底依靠正知正念的訓練。

我們今天到這裡。
三傳上師加持入心間， 心中圓滿幻化網秘道， 依靠四種任運之事業，願能救度無邊諸眾生。
此 福已得一切智，摧伏一切過患敵，生老病死猶波濤，願渡有海諸有情。

扎西德勒!


