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諸佛正法賢聖三寶尊，從今直至菩提永皈依，
我以所修施等諸資糧，為利有情故願大覺成。(三遍)

扎西德勒! 
今天我們繼續入行論的第五品，「正知正念品」的部分。

昨天提到的內容基本上面是說平時的一些儀態，行住坐臥當中的一些菩薩的行儀沒有止境，就是很多很多。所以，應該盡自己的能力，以淨化自己的心和行為的方式為主，一切盡量如法地去做。 不如法的部分經常讀「三十五佛懺」來懺悔一切的這種罪墮。

然後也講到應該怎麼做？就是在為了自己和其他眾生有意義的方向上面，無論你在任何地方，任何時間和什麼人相處，以什麼樣的相處因緣，這些當中，不要忘記你自己作為一個修行人，從分別解脫戒，從菩薩戒到密乘戒的各個層次上面做一些實踐。

當然諸位如果有時間可以讀《華嚴經》的「淨行品」，這裡面就是說怎麼樣去保持一種適度的作為，以及耳聞、眼見、心思，包括身體行處，各個地方見到以出家人和在家人的方式跟人聚會，看到這些宮殿、塔樓、山水，見到親人，這時候應該以哪一種願眾生的心呢？就是得到安樂，集資淨障，得到修行，以及利他的一種心，成全眾生的一種心。如果你是出家眾的話也是一樣，就是說在衣食住行方面，包括皈依佛法僧，始終記在心上，就是續佛慧命，或者是了知自己具有成佛的潛能，利他的這種能力，其他的眾生也是如此。然後能否深入經藏，學得智慧如海，能夠利他無礙，在這上面也是開示。包括坐在床上面，身體怎麼樣坐端正，跏趺坐，包括像禪定的時候需要用定和觀的時候，應該怎麼去調伏自心，見到如實的真諦，這個些上面。以及衣服穿著的時候，舉手投足之間，包括內外、上下的這個衣服，以及穿著的時候應該產生什麼樣的一些善念，讓心時時瞭解自己的一種狀況，有正知，然後把它轉為一種正念的修行。 應當願眾生脫離某些不安、痛苦，得到某些歡喜自在，令心不散，達至彼岸。之後，包括像解大小手，或者是弄牙簽，或者是洗衣服，洗手、洗臉、洗澡，這些時候也有特定的一些發願。洗淨的時候就像能夠淨除污垢一樣，如果身上擦防曬的時候，又有另外的一些觀想，就是願能夠以某種調伏自己的心為主的修行上來作行。 如果看到高山路橋，直的、斜的、上上下下的，有成沒有成，見到叢林、見到荊棘，開花，果實，大河，沼澤，泉湧，流水，苑林，見到人，看到有裝飾，見到人苦惱，見到病人，見到端莊的和醜陋或者是不同的人，見到恩人，見到沙門，見到有些如法或者不如法的，高貴或者普通階層的不同身份，不同形儀的人，包括色香味不同的美食的時候都有一些觀想。所以，在華嚴經的「淨行品」裡面講到一百四十一種晝夜怎麼去觀照的方法，包括我們講的這種睡眠的姿勢，這些內容。 所以今天的重點主要是下一個偈誦。


100.佛子不需學，畢竟皆無有;善學若如是，福德焉不至? 

作為佛弟子的話，應該說需要多學、多思，如果不學，尤其是大小十明這種的，沒有這方面的學問的話就少了很多利他的能力，度他的方便，以及少了能夠從多方面的善巧方式上面的能力。所以，他是需要學的，而不是不要學的。

有些人會想說，在有些書裡面也講到，不要去太瞭解，甚至看病的這些技巧好像都是世間的事情，不是出世的這種法。這個是說，當然，出世的究竟、了義的法最主要， 但是在世俗的方便善巧中，菩薩也是多才多藝、學問廣博，你可以看到菩薩手上都有些象徵性的法器呀，各種各樣的手啊，方便的象徵那就很複雜多樣，而且很多都是世俗用的東西，像琵琶呀，或者是寶劍呀、蓮花呀，或者其他的這種吉祥物。 

這些上面講到說，一個修行者如果在機緣圓滿的話，你可以看到歷史上面也是如此，在對後人的學修上面，有很多大成就者會從兩個角度去利益眾生，一個是暫時，一個是究竟。 暫時的這個是像世俗諦意義上，方便善巧方面的諦上面的牽引方式，這個非常重要。所以，循序漸進引導的過程，漸修也好，或者是次第修也好，修行上面也有需要這些。 除此之外，人的喜好、品行、行業，種種的心態，種種習性、愛好各不同。所以，從他們這些領域中，如果你都有造詣很深的著作也好，或這有一些這方面的示現，那這樣子他們就會變得很喜歡。比如說有些人是寫作的、有些人是醫生、演說者、工巧，這樣子呢，都會有這方面的這些作行可以給他們帶來一種關連性，一種的信心、一種的緣、一種的善的連結。

所以，傳統的寺廟裡面都會學習各種技能，手工的做法，不論是修房子、做藝術品、傢具等一切工藝這種的，包括現在工業社會裡，一切都算做科技的這個技能的部分，這個算一個明。另外一個明呢就是語言當中，因為人靠文字語言，表達非常重要，所以學語言的組織、認知和表達的這種學問。 尤其表達中，像文辭、語法這些都變得很重要。古代的時候，語法在各個語言當中有所不同，但是古代印度中四個語法的傳統是很知名的。所以，以前來講，學習梵文的這種語法，但是在自己各個族類當中，如果以藏文或者梵文以藍本來學的話，你還可以好好研究學這種梵文的語法，很多共識式的語法。

另外，生計，語技，還有藝的相對的技能。這世界當中，善於辯證、思辨的這種人比較多，給他們介紹的時候，要學邏輯學、因明學這些。所以說，工巧明，聲明，因明。然後， 因為大家都關心身體，有些人不太關注其他事情，一直很關心自己身體，甚至心都不太關心，所以在學佛的佛學院或者寺廟里，很多地方可以學到藥學，治療身體。 而在療癒心，這個是真正的根本性的療癒，療癒無明、貪嗔痴，所以這個是內明，這是佛法。所以，這幾個是大五明。

那進一步是小的五明，身外的這種。有很多人很喜歡探索未知領域，像太空這些。這些運行算法中也有占星術心算，以及外境上面的。佛法當中本身對外在的事物有很多精密的認知，對內在身體上有這種認知以及關聯性的學問。天體運行的各種軌跡，和它們對我們日常生活的關係乃至於具體的特定的時間佛法中都有特定的建議。這些做法上面就是算學和心算的學習。 還有很多人很喜歡娛樂節目：戲劇、歌劇、舞劇這些，佛學上面也有專門跟這些相連接的一整套知識，用來演繹過去的大成就者的故事、修行人的故事，或者是聖尊過去修行的經歷，就像我們所說的果地上面的修行者，因地上面的修行者，願地上面的修行者，這些從發願怎麼漸漸從因證入得果的這樣的故事。

另外，很多人也很喜歡藝術啊、詩歌、文學，所以在佛學裡面學習的時候也有這些詩歌、文學，怎麼樣去寫文學作品，像傳記呀，有些就變成文學作品式的，也廣受歡迎。 這樣的時候你需要學詞藻學，不然的話，你沒有那麼豐富精彩的方式來表達，所以也要學詞藻學。這些就是小五明的部分，所以大小五明都要學習。 


101.直接或間接，所行唯利他; 但為有情利，迴向大菩提。 

不論是你用這種直接的方式，像教學也好，給予傳承，給予講解，給予灌頂，竅訣或者是直接參加某一些能直接幫助別人解除身心痛苦、各種問題的作為，也就是說你已經有這個能力去幫助別人，在利他的心的基礎上面，唯有利他的這種的狀態。

另外一些人暫時還沒有這方面能力，那你自己好好去聞思、好好去禪修、閉關，持守清淨的戒，或者不斷的發願，這個是間接的利他，將來你能夠利益眾生。就像學校里的學生，小學、初中、高中、大學，一層層的往上，這些，現在看起來你還沒有能力利他，正在養護或者增上自己的智慧，但是將來會有能力利益眾生。或者處在直接利益眾生的狀態，像畢業以後走向社會，要去做一番事業。或者自己正在，按照民間說的「養精蓄銳」，這是一種做法，當然「養精蓄銳」這個跟聞思不一定有關係，但是我們所說的是在聞思修這個上面去做努力，最後再來饒益眾生的這些實踐。
在這個過程中，發心去饒益一切眾生，從身邊的眾生開始，以及心沒有罣礙，就是心超越境和緣，親和疏這類關聯性的思維，就是平等的饒益眾生。

這裡說「直接或間接，所行唯利他」，「但為有情利，回向大菩提」。所以，這樣子做回向，就是無余做回向跟前面的菩提心相應，這樣子回向的時候會避免以下幾種過失: 
一種過失是說你做了一件好事，但你對這件事情很執著，好像覺得自己辦了一件好了不起的事情，或是過分的驕傲，變成一種炫耀的資本，經常給別人說我有什麼樣的作為呀、功德呀，這樣就變成一種損毀善根的做法，甚至不善的一些行為就開始產生了。

另外一個就是說沒有任何目的，好像做了就做了，也沒有什麼目的。就像修行的過程中，直接、間接利他的時候，有這種的，意思是說你對於其他貪愛的眾生和嗔恨的眾生都有一種平等心，等捨心。然後是捨護心，進而，就開始有捨的時候，意思是說「親怨平等」這樣的一種的心，修了以後呢，不是說從此以後就沒有感覺了，而是要以一種平等的心去慈悲、去護持，這樣子。不然就變成無明捨心的部分。

所以，做了一件善事，有善根的時候也一樣，不能夠好像沒有目的，就做這個事情。沒有目的行善的話，你是能幫到其他眾生，也可以變成三善道的善根，但不成為解脫道上的一種的資糧，它是增上善的部分，不是決定勝。意思說，它是增上三善道的善根，而不是讓你出離輪回的這種善根。出輪迴善根需要你無執回向，安住在無所執取的心當中。所以回向的時候不能沒有目的，還是要為一切眾生能夠圓滿智慧，究竟覺醒，為此而回向。 這是一個。

然後，另外一個說不能夠顛倒回向。做一件事情，最後對自己所行的善舉卻發了一個惡願。我們以前有看到有些做惡的人，出去殺人放火前，他還要燒一炷香，有這種做法，好像在佛前不是求懺悔，而是希望佛幫助自己做惡，或者是為發惡願做這種類似的祈請，這樣就剛好於宗旨所違背。

另外一個是說，回向的時候，不能以某種錯誤的投射。一個是我們剛才講到的顛倒的回向，驕慢的宣揚功德中做回向，沒有目的的做回向，或者是於功德反悔，一種後悔的方式。做了一些事情，但是自己又很後悔，這樣就會損耗功德。 

不論如何，離開這些過失後，不論做任何的一種善根會變得跟你的心量一樣大。所以，所做的善可能是有限的，但是它融入到無限當中，無限廣大的眾生，無量的功德，以及直至成佛不枯竭的這種。這個在「大吉經」裡面講到說，像天上的雨水，或者是一滴水落於大海，這個經常用的譬喻，就是看起來很微小，但是它因為融入大海而沒有窮盡。所以菩薩的這些善根也是如此，因為你回向給無量的眾生，所做的也不會窮盡。 

102.捨命亦不離， 善巧大乘義， 安住淨律儀 ，珍貴善知識。 

我寧可捨棄自己的生命也不捨棄精通大乘法義，並守持清淨菩薩律儀的珍貴善知識。

這個部分，就是從三個層次，因為捨命不離什麼呢？就是不離大乘的道本身，不離大乘的菩薩戒，然後不離善知識。這幾個裡面最主要的還是善知識，因為如果沒有善知識的話，自己沒辦法正確的、完整的走到聞思修的道路上。包括你受戒，包括教導參學，教導智慧都需要上師。上師是一位精通大乘法義並且持守菩薩戒，行持菩薩道這種的上師，他對於大乘的整體的見解和修行有精通，具有行願上面利他的善心，所以，這樣子的人應該去依止。然後，哪怕是捨命的話也不要捨上師，這樣你也不會捨棄大乘的道，同時也不會捨棄菩薩戒。

所以說，遇到哪一種的修行都需要善知識的教導，善知識的一種引領。這個方面，凡夫中總是會有世俗的習氣，很多世俗的貢高我慢，某些曾經在其他社會領域中學來的很多的，甚至是爾虞詐這種東西不能用在師徒關係當中。就是要一個真誠的心，一種全心全意的依止，全心全意的一種開放和恭敬的心，這樣子各種教導、各種因緣就成熟了。 所以這裡面講到: 捨命也不捨離大乘道，大乘的菩薩戒以及不捨離上師。不能遇到世間的名利、功利、財利這些事情後，就開始對自己的上師有意見，這些做法來講，就是一種關係不成熟的表現。

103.應如吉祥生，修學侍師規。此及餘學處，閱經即能知。

如同經當中所說的，去修學依止上師的方法，這些方法就是如何去觀察依止，然後全力追隨、侍奉以及獲得上師的完整的教法，這些上面，菩薩道中都有這個， 這個在各種修學教導裡面都有。諸位很多人都學過「大圓滿前行引導文」，或者是「前行備忘錄」，這裡面都有完整的內容。 像我們上一次在「百日共修」里也詳細有講到這部分內容。

總體而言，像《華嚴經》，尤其這裡面講到「閱經即能知」，怎麼樣修學，以及怎麼侍奉上師，
所以《華嚴經》里說的吉祥生，「應如吉祥生」 就是應該像吉祥生一樣，吉祥生是善財童子，他五十三參去追尋善知識的故事就變成一個很經典的追隨學習、追隨上師的故事。總的來說就是比較有精進心，縱然遇到這樣那樣的一些困難的時候，有不違背事宜的精進心，然後追隨上師的時候，智慧比較穩定，或者學習的時候不容易出現各種各樣的誹謗，或者隨便講別人啊，背後開始議論這種的事情。人前背後都有一種一致，甚至背後更加贊嘆，有清淨心，侍奉上師。如果師父做了很多弘法利生的事業，自己有能力就去貢獻一份心力，至少不要去擾亂和破壞佛法和一起修行的金剛道友。對上師注重的行為上面、弘法上面應盡量去護持，把一些弘法的因緣連接起來，做一些有意義的事情。

「華嚴經」里面也講過依止上師的十種心:
第一種是始終有為上師做事的發心，第二是歡喜心，承事上師的時候，有一種歡喜心，不會怨聲載道，不會埋聲抱怨，愁眉苦臉，這類的，說我做了這個，做了那個，好像很不開心。你做了一點事情，還是很歡喜，很願意做的，而不是說給你造成了一種困擾，痛苦一樣的一種抱怨。自己能做的時候做，抱怨的時候最好不要做事情，這樣好，免得自己還造業。

另外一個是不違的心。就是說上師有什麼樣的願行想法的時候，不用總是去找對立面的思維、想法、要求和意願，整體上面，你可以提供一些建議，但是，時時也要觀察自己的起心動念和初衷。這個初衷一定要立意良善。但是，師父有他的更深、更遠的見解，你暫時看不到的時候，就不要表現得非常不滿意，有這種的狀態。要隨順，某種程度的隨順上師來弘揚佛法。

不求利它，就是說自己如果在扶植上師，承事上師，有這樣的做法的時候，如果有利求心，就是有所求，有目的，有其他的用意，別有用心這樣的話就不好，而且會造成很多障礙。所以一心一意的，沒有別的心態的去做。

另外一個是，自己能參與的一些事情盡量去參與，哪怕是貢獻一點心力，去護持，以及利眾的事情，先要觀察，這是不是利眾的事情? 是不是好事？另外一個是觀察這個裡面我自己能做什麼? 或者是做不到，我能不能貢獻一些力量，不能貢獻力量就可以不做，但是不要去擾亂，去做不好的事情。
然後，同願，自己要跟上師同願，跟上師一心一意，同願就是利益眾生，願眾生能夠離苦得樂。如來心，把上師看作佛、如來一樣去看。 因為以前有講的，上師所傳達的是佛的法義，如來在世的話他也會以這種的語音、語言來表達，各有音聲，各得所持的音一樣。所以，對跟你有緣的上師，看作這種佛的補處，一種攝政，這種代表，佛菩薩的一種代表。

所以，同心滿願的去弘揚佛法，依教奉行，最主要是這個層次來考慮，或以恭敬心，去利益眾生，盡心護持上師，主要所要強調的應該在這些行為中。

所以我們今天時間差不多，到這裡。

此福已得一切智，摧伏一切過患敵，生老病死猶波濤，願渡有海諸有情。





