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六，安忍品
一瞋能摧毀，千劫所積聚，施供善逝等，一切諸福善。
一念的嗔，嗔有不同的解釋，有些說: 一念嗔毀百劫善，這是根據經教的廣述由來的，我們這裡說到的一嗔，運用不同的經典，論述的有些不同。
寶積經講: 一念嗔毀千劫善根。文殊師利遊舞經中說: 嗔恚摧毀百劫的善根。
整體上，可能同嗔恨的程度有關係。有些是非常發狂的， 嗔恨本身的過失是很明顯的可以看到，大的國際性的戰爭是嗔恨心帶來的，沒有慈悲的行為，包括滅絕人性的，生靈塗炭的行為很多是嗔恨心帶來的。歷史上很多，除非自然災害以外的，人為製造的災難，都同嗔恨心有主要的關聯。
貪嗔的過失，尤其是嗔恨心，一旦貪心得不到滿足，就會轉變為嗔恨心，暴怒，抱怨，種種不安，這裡，講到安忍品，一個是斷除嗔恨，一個是修安忍，安忍是這種過失的對治的方法。
嗔恨對自他都有傷害，今生來世，乃至成佛都形成極大的障礙。
嗔恨的過失，你仔細看，就是因為沒有悲心，沒有安忍心。但是是可以對治，嗔恨是可以療癒的一種情緒性的挫折，錯誤的投射，所以說以智慧的方式修安忍，最後可以自利利他。
學著與嗔恨相反的，就是恭敬有情。如果想自己給自己找麻煩的話，沒有比增長嗔恨會帶來更多的麻煩。要了解到，如果你決心要幫助眾生的時候，願意把嗔恨心調伏。
嗔恨心很重的人，一生中的經歷充滿了沒有必要的挫折，自絕福道，自絕慧門，自絕障礙其他人的關係，障礙解脫的道路。所以，了解到，修安忍心是一個很大的竅訣，修安忍，有再大的憤怒的習氣，脾氣，以及不良的作為，這些都可以轉化，調伏，有種種的調伏的方法，在這一品裡面講到，從每一個角度。
回到之前我們所說的一嗔的概念，按照藏傳的傳承中，堪布根霍，華智仁波切的弟子，他講到的，這種，一件事情，一個嗔恨的完整的過程，不論是什麼樣的因緣，有什麼樣的對境，使你不安的一些事情，讓你感到不安，憤怒，沒有安全感，形成恐懼，自我保護的心理，一件事情，從頭到尾發生，讓你嗔恨。有些是可以生生世世嗔恨的習氣傳染，有些是一輩子記仇，有些是一段時間，有些是幾分鐘，突然生氣暴跳如雷。
其他地方講到的，一念嗔毀百劫善，這個主要是短時間的來分。這個裡面，我們說一念嗔毀千劫所積的善。
劫的時間非常長，(以前算過，3億多，或者270億年，以不同的經典來算)這些當中，積累的福慧，包括佈施供養得來的善根，供養諸佛菩薩得到的善根會被摧毀。這裡引申到另外的一些內容，是說，如你已經回向了無邊的眾生，會不會摧毀，回向了眾生變成一切眾生的福德，這個應該不會，一個人在生氣，是你在生氣，所有眾生並沒有生氣，他們不會從各自的角度去摧毀。只是說你自己積的是有漏的善根，還是無漏的智慧的善根，無漏的智慧境界上帶來的善根，不會摧毀。尤其是得地以後，應該沒有在摧毀，如果沒有成就果位的話，有漏善根肯定會有福德資糧，會被損毀，智慧資糧這部分，可能是一種表面的摧毀，或者減少。由於增加無明，還沒有解脫，證得一地之前，可能有加重無明，邪見，種種過失的可能，但是根本上，心相續始終會存在善慧的種子，這些是沒辦法被摧毀的。摧毀的是比較表現的層次上的。現行的福德分的部分遭到損毀。智慧分的部分，如果以極大的，沒有解脫的層次上的憤怒。
這樣，因為有一種無明是跟著情緒，可以這樣說，染污的無明和單純的一種無明。
對事物錯誤的認識，欠缺的認識，沒有認識，以及對事物一直處在懷疑的狀態，這些狀態是一種單純的無明。就是不知道，或者是畫蛇添足的做法。一種是畫龍沒有眼睛的做法，他認識得不夠。一種是把蛇當龍的做法，還有就是永遠處在迷亂，迷失中，這種不是情緒範圍，生氣不會加重或者減少認知本身，因為認知就在那邊；另外一個無明同情緒是有綑綁的，混合的部分，那時候，會傷害到你正常的思維，因為貪心太重，沒有辦法以智慧來抉擇，因為嗔心太重，沒有辦法以智慧來抉擇取捨善惡，甚至一生氣，什麼道理都不管，很多人犯罪就是這樣子。當時，激情殺人，偷盜，作惡，驕傲，嫉妒，因為貪嗔的原因，讓智慧暫時受到遮蔽。從這個角度，一個是福德資糧，一個是智慧表面的層次，根本的善慧還是會永遠都存在，所有眾生的佛性，如來德相，任何時候都存在，但是，表面現行的部分會遭到損毀，傷害。善根回向無量眾生受益的部分是沒有辦法摧毀，很多細節上，在不同的論典上有爭議。
罪惡莫過瞋，難行莫勝忍，故應以眾理，努力修安忍。
沒有哪一種罪過像嗔恨這麼惡毒，也沒有哪一種修持像安忍一樣難行。應當以種種方便努力修習安忍，十善十不善講到，最惡是失去生命的惡，但是，哪怕是造成生命的傷害是外形上，肉體上最大的惡，心裡面最大的惡就是嗔恨心，嗔恨心同無明又直接的關聯。因為無明，因為錯誤的種種理解，解讀，不知自面目，不了解善惡取捨的情況下，有的種種可怕的行為。
所以說罪惡莫過瞋，你結怨任何人一樣，法律上也一樣，暴力和非暴力是一個很大的界線，暴力有肉體的暴力，語言的暴力，意念的暴力在個人層次上是很不好的，對其他人來講，如果你僅僅有念頭的暴力，遲早會可能發出來，但是出來之前還沒有很直接的傷害。肉體上是最可怕的，語言上可能一句話罵死一個人也是很難的，肉體上可能有這方面的危險，這些的根源就在於缺乏智慧，尤其是出現極端的傷害，跟嗔恨心有關係。一個地方的氣氛不愉快，常常跟一個人的憤怒，埋怨，排斥的這種傷害又直接的關聯，基於這種而產生的驕慢嫉妒，嗔恨而產生的變異的情緒非常多，所以，我們在剎那都盡量不要生起嗔恨的心。很多經典論典都講到這部分的內容，有嗔恨心自己吃不好，睡不香，人都想過好的生活，都想要安樂，但是就像入行論中說的，人把安樂當作敵人一樣滅，而去擁抱製造痛苦的因緣。像嗔恨心，我們不喜歡外面的人和事，但是這種不喜歡的念頭，在我們沒有能力調伏的情況下，它是最大的敵人。最大的敵人不住在外，而是住在自己的心念間。
不知道的時候，隨時被這種心念爆發所控制，沒有能力去處理，沒有能力去轉化，沒有能力甚至去想到慈悲的功德，嗔恨心的過失。這兩個比較的時候，哪一個應該讓他住在心念中，哪一個應該遣除。這些上面不做觀察，所以說它就具有巨大的破壞性，甚至葬送今生來世生生世世的富善的這種的因。
所以說罪惡莫過瞋恨心，嗔恨心是墮地獄的來源，一嗔毀壞千劫富善，或者嗔恨之火，火燒功德林，所以，常常提醒自己，當你對某個人，某件事發怒，包括發怒對他人是沒有基於慈悲的憤怒，就不好。是不是所有的憤怒都一點不容許呢？ 盡力減少憤怒，還有憤怒對憤怒本身，對憤怒的習性產生憤怒，所謂的以毒攻毒的方式做一些改善，所以說，難行莫過於忍，修行時修習安忍，心寬則心清淨，心胸開闊，則心性調伏，心胸廣大，然後心安樂。
忍的時候，肯定忍受某一些句子，不要太認真也是很容易忍，認真的時候，會變成一個字，一句話都忍不了。不要說其他的事情，嚴重的傷害。能忍，菩薩甚至犧牲自己生命，肉體，不要說身語意上面的安忍，輕微的安忍，比較深重的安忍都能夠忍受。以某一種善巧方式，一方面是純粹的心穩定，心開放，沒有什麼特意要忍的，他了解人的因緣的本質，也是無自性的，也是無常的，也是過去因緣的折射顯現，也是如夢幻泡影，一切人的對境的不忍的概念也是習氣，標籤的作用，在這方面有了解。安忍正好反轉，消過去的業，積現在的善業，創作未來福慧的因緣。
以種種的理由應該去修安忍，自己對自己最有效的就是身口意不動。入行論裡面講到的，如樹影安住，像一棵樹一樣，安住，如如不動，當有一些自己覺得種種不安的行為，別人去做的時候也一樣，不要再增加彼此之間的傷害，添油加醋，變成人為造作下的犧牲品，面對一些事情，能放下就放下，得饒人處且饒人。
當別人對你出口惡言，行為上手指，怒目圓睜，口出狂言，心應該放鬆，修安忍。別人有輕慢，驕慢，傲慢，接你的短的行為，當別人有狡詐、欺騙，很多造作，很多陷阱式的語言，陷阱式的做法，知恩不圖報，恩將仇報，種種詆毀，自大驕慢想要跟你爭論爭鬥的時候也一樣，放鬆。當別人以名利來壓你，不加善待，甚至奴役的心，一樣，你不需要變成奴隸，不跟這些行為相應就好；當有一些人試圖要剝奪你的一些利樂，用無賴和恐懼的一些做法來影響你的時候，你的心安住，自己知道如何去修持因緣果報。對人，不管別人的行為有多爛，自己還是彬彬有禮，安穩恭敬。對你的信仰，對法的理解極度的穩定，不會動搖。應該怎麼做的取捨，對於暫時不合意的保持忍辱，怎麼牽引別人，對他們不要生起根本嗔恨心，能夠自利利他。有時想到無常，有時想到暇滿難得，有時想到一切幻化如雲，有時想到從明年看到今年所作所為，從死亡看到這一生的所作所為，去觀照這些狀態，這樣，心會自然平穩，這樣，以這種方式做修持，以眾多的理由來努力修安忍。今天我們到這。



