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安忍品 -- 第 94天
 
安忍苦不劇，復能成大利，為除眾生害，欣然受此苦。
 
這個是去瞭解修行安忍，止滅這種貪瞋，這樣子的一種功德。所以說，世間的安忍其實是，一個是自己有能力可以就是成功的修安忍，所以這個有點像製造的問題，你是有能力解決這個問題的，內心的這種情緒，然後它是，尤其煩惱初生的時候，是比較微弱，所以你可以，就是在早期的症狀一樣，可以好容易治療病症一樣，比較容易去解決這個問題。所以，即便是世間的苦的話，基本上就是不至於說，真正真正的，只要你想通了，就是沒人想不通一樣，只要自己能克勝，就一切問題都解決了。而且藉由這條道路呢，就是你可以滅這種的貪、瞋、癡，所以可以成就佛果，成就菩薩的果位，乃至於成就佛果。所以，這種呢，可以幫助眾生遣除他們的種種危害，這有點像，可以經由你的努力，可以考取醫學院，好像是醫科大學的畢業，畢業了以後可以治療其他人的疾病。
因此呢，我們受苦的時候不要把它看作是不可接受的、不可戰勝的，這種事情是可以接受的、也可以戰勝的，這種。所以，另外一個就是說，譬如你自己不喜歡的，所謂的，真正菩薩道上也沒有什麼敵人，但是在沒有修好菩提心的時候，還是會有一種敵意的概念，那時候呢，如果敵方或是敵人獲得這種的善，就是升起一種不歡喜乃至於瞋恨的話，就是消除這一部份的一種修行，消除敵喜或是敵獲安樂，獲福的這樣子以後，如果不歡喜的話，就這種上面來修。這種如何去消減。不是上次說，這生氣的原因是，「阻止我所欲」，「給予我所不欲」，以及敵方的話獲得安樂這些上面，那升起一種不喜歡獲得的安樂，或者是祝他，給予所欲，阻止所不欲的這種事情發生的時候，就不歡喜嘛，那這個部份，消除的部份，應該怎麼去修歡喜，當他人受到讚嘆的時候：
人讚敵有德，若獲歡善樂，意汝何不讚，令汝自歡喜？ 
 
這是本身歡喜皆功德, 佛法當中也這樣講，所以，讓自己和其他人保持這種真相無害的歡喜的話，那就是隨喜啊，隨喜一切的善根啊，那如果你隨喜一切惡行的話，當然不好，但是是善行的這種德行，這些上面呢，歡喜就好。其他人真正有德，也有人讚嘆他們的德的時候，即使是你個人身上有怨結，結過一些冤仇這樣子，但是你應該獲得歡喜，心裡面歡喜，然後這種的歡喜，因為別人有德，讓你內心也會得到長養這種福德。所以說，以前這樣說，真誠的隨喜的時候，你也會得到某一種的這些功德，如果凡夫的層次來講的話，有漏的這個也是獲得相等的、同等的功德。這就講完了，既然是這樣子的話，為何不歡喜，就是這個意思。你也受益於其他人的德。
 
如是所生樂，唯樂無性罪，諸佛皆稱許，復是攝他法。
 
就是說，這種的獲得讚嘆、獲得安樂這樣子說，或者就是這種的樂，你升起如此的這種安樂呢，這個呢沒有任何的這種，就我們之前講的，它沒有，它不是一個有罪、有過失的狀態。所以反而是生氣，或者是產生嫉妒的心這樣子有過失，產生安樂、歡喜，這樣升起的功德，這樣子呢，沒有什麼過失。所以也是諸佛所稱許讚嘆的這種道路，所以也是因為如果其他的人，如果某些人本來不喜歡你，但是因為看到你有這種善意，有隨喜他的這種善德，隨喜他的安樂，那這樣子他們也會跟你成為好朋友。所以說 “復是攝他法”，攝受其他人的心，或者是說成為好朋友，彼此沒有障礙的這種的因緣。然後說，
 
謂他獲樂故，然汝厭彼樂，則應不予酬，此壞現後樂？
 
所以說，所謂的這種，因為是他獲得安樂的原因，而且是有某一種的，當然根本上面是有敵的這種概念本身是錯的，在修菩薩道上面沒有什麼敵，真正的發願，發心，這樣子度一切眾生，所謂的有敵的這個概念上面，更加“慈母憐病兒”，或者是 “如同獨子”這種的修行，但是因為某種原因呢，還是會有比較強烈的這種自他的差別，其中有一些都是度化的對境的話，但是善巧方面上面可能是有些差別以外，如果你還是升起某一種的這個不是我的歡喜，別人的是別人的歡喜，所以產生一種不歡喜他人之樂，這時候呢，一個是說，之前講到說，他人的德行可以給予你某一種的就是隨喜的功德啊，歡喜，不是罪性的歡喜這種歡喜呀，之類的，所以此事呢就是說，他對你，就是你應該報答他們，本身是應該給予報答，但是，這種不歡喜好像是沒有那種的給予酬答、酬謝這種的其他的；另外一個是說，自己這種不歡喜，別人帶來安樂的時候呢，你沒有真正的去就是隨喜，這種的特質呢，不應該，就是增加這種的煩惱，不能增加這方面的助力。所以如果你增加這方面的助力，那這樣子的話，會毀壞現在的安樂和後世的安樂。

所以就是說，如果有服務員向你服務，給你提供安樂的時候，你需要給他酬謝，但是現在是別人給予你隨喜和積累功德的機會，你卻沒有那種報答的心，給予你帶來這種安樂的機緣，但是你沒有那種回報的心，所以這樣子的一種狀態就不太好，就是會毀壞，所以稍稍在這個上面安住一下。(10：05~10：27 安住)

10：28

所以總的來說，就是說，如果其他的人獲得讚嘆、獲得安樂、獲得某一種的享樂、受到某一種的重視、受到某一種的名聲、受到某一些讚嘆，這時候就是同等的歡喜，你如果隨喜的話就是非常的好。隨喜一切眾生都在尋求安樂，如果他得到了安樂，那是多好的事情，本來都是我要承擔的，結果就是因為種種因緣，其他人自然承擔了，那非常的開心，就這種的狀態。

就是我們一般的不開心，有很多是猜測別人的意圖，這個不是我們需要猜測的。我們修菩薩道的時候，受戒的時候，並沒有說猜測別人的意圖來修道，而是說給別人帶來安樂的修道。

所以，(11：44~15：00安住)

這裡面呢，可能隨喜的那種上面，如果你就做進一步的仔細的分析的話，會有像我們之前講到的，就是人口渴的時候需要喝水，饑餓的時候需要吃飯，疾病的時候我們需要醫療，就這類的，某一種的歡喜，就是得到最基本的一些需要，以及這種的歡喜。如果他看到風景或者很美好的景象，這種的，不稱為煩惱不會造業，這種的應該就是歡喜。

但如果有一些潛藏著巨大的苦，甚至是造業的行為，這種的如果你看到，有些人覺得驕傲的時候，看起來有些人也覺得在歡喜啊，有些貪的時候好像就是暫得所貪，這種的時候也會暫時的歡喜啊，這些上面呢，就是說，看到短期和長期的，我們當中也會說，佛法當中也會說，給眾生帶來暫時和究竟的安樂，可是這種暫時是鋪路，鋪向究竟解脫道路上的一種暫時的安樂。如果是一種與解脫證悟背道而馳的，就是與真諦越來越遠的，那種所謂的快樂的話，應該是沒有什麼可歡喜、沒有什麼可隨喜的，這個跟嫉妒這些沒有什麼關係。這個是一種觀察，觀察以後呢，就是看到其他的這些人所作所為，所表現的一些狀態，那時候有沒有就是嫉妒的造業，或是不如法，這些上面來做觀察。當然就是說，那別人做了惡的，或者是這樣子的事情，如果你也去，看起來他很高興來做惡，然後就去歡喜，不是這種歡喜，這個沒有什麼可歡喜的。但是他從一個惡的人變成一個好人，別人讚嘆他，那這時候就很多要讚嘆，就非常好。原先不好，現在越來越好，那怕這個人原來你不喜歡的，但是特別好，有這件事情發生，所以，其他也是以此類推。

(17：41~18：51) 安住

當然，先是那種看起來像做惡那樣，譬如說，加州有那種大麻的合法化，比如說有一些人是真正真正的有身體上面的這種疼痛，醫生給他們開的這種的藥，所以這樣子呢，他藉由合理的，不是完全濫用的，適度的使用這個東西呢，可以減少他肉體的疼痛，生理上、肉體上、這種物理的，身體上這種的疼痛。這時候，即便我們社會上，一般對於這種東西有負面的看法，就是排斥和畏懼這種毒品，把它歸類於毒品，但是，有一些藥品本身也是毒品一樣。所以，如果你藥用這樣子的話，帶來的一些安樂，應該是可以，就是說是好事。但是，如果你本身沒有什麼這方面的治療，以藥的方式，那濫用藥，或是以至於毀害你自己的前程，或是說再一次傷害身體，變成癮君子這樣子的話，即便你喜歡做這件事情，給你帶來快樂，但是這種快樂是有潛在的毒害的能力。所以，更大的程度上，比你不吸和吸，長期來講，吸有更大的過失。所以，這種就沒什麼可讚嘆、隨喜的之類。

(20：32~22：43)安住

22：44

我們唸一下入行論的菩薩解軌。唸誦的時候真誠的發願，每一次不能因為熟悉了每某一個儀軌，以後就有口無心這樣，真正真正的發，如同百年一餐，我們不是說，武則天應用的偈頌，因為以這種的發心去做。「無上甚深微妙法，百千萬劫難遭遇」。

祈请十方一切出有坏正等觉 及十地菩萨摩诃萨众 及诸位大金刚持上师垂念我   
乃至菩提果 皈依诸如来  正法菩萨众 如是亦皈依  

你如果每天沒有太多時間去修某一些特定的比較長的儀軌的話，至少每次唸這個菩薩戒軌，然後其中就有對於十方的諸佛菩薩上師的祈禱，這種步入解脫道的這種，沒有忘懷，已經就是走在解脫道上的修行，一切都以此為重。然後世間的貪慾，種種的會減少，出離心、解脫道當然就跟出離心這些有關係，解脫道跟所有眾生有關係，那發菩提心，這樣。

然後，就是說，珍惜這種修法的因緣、機會，然後於自修歡喜，於他人做隨喜，已經發願，就是願力非常的重要，所以清淨的心、清淨的願，所以這種菩提心要「無生者當生」這個部份，就是做唸誦，然後就發願，迴向。

「乃至菩提果，皈依諸如來，正法菩薩眾，如是亦皈依。」(三遍）

「如昔諸善逝，先發菩提心，复此循序住，菩薩諸學處，如是為利生，我發菩提心，復於諸學處，次第勤修學」(三遍）

今生吾获福 善得此人身  复生佛家族 今成如来子  尔后吾当为 宜乎佛族业  慎莫染污此 无垢尊贵种  犹如目盲人 废聚获至宝  生此菩提心 如是我何幸  


「今於怙主前」，就是這時候就可以觀想所有一切的傳承的僧眾，一般這種觀想有這種特定的觀想，但是菩薩道的修行，菩薩的化現，菩薩化現羅漢，就是佛化現為種種的身相來度化眾生，清淨乃至於不清淨，本質上面，就是先觀清淨的這種身相，在見證這種的時候。

怎麼觀呢? 就是其實直接觀釋迦牟尼佛在中間，然後在釋迦牟尼佛的外圍呢，就是在皈依境裡面，右旁是大乘聖者眾，左邊是聲聞乘，也可以這種的做觀想，然後在八大菩薩，十六羅漢以外，就是圍繞著歷史上最知名的大德，包括印度八十大成就者，就是包括二勝六莊嚴，那爛陀寺那當然就是都包括，像現在大乘佛教的傳承最主要的當然很多很多，就是五百班智達那樣，我們比較熟悉的大概有經、律、論上，尤其是論著和律藏這些解釋的這方面經藏的解釋，所以這方面比較多的，就是十七大班智達，因明學種種上面非常有貢獻的，就是把他們觀想在佛的周圍。

然後，大乘佛教，漢域、藏域的傳承，得到的成就者、聖者，這些你所知道的，就是在他的外圍的層次上面做為傳承者，就是你想讓他們真實的、如實的存在就可以了，所以在他們面前，

「今于怙主前 筵众为上宾  宴飨成佛乐」就是度化成就的道路上面呢，佛菩薩無量無數，沒有什麼數量上面的限制，但是我們說具體有一些來代表其他一切諸佛，這樣就可以。
「筵众为上宾  宴飨成佛乐 普愿皆欢喜   菩提心妙宝 未生者当生  已生勿退失 辗转益增长  愿不舍觉心 委身菩提行  诸佛恒提携 断尽诸魔业  愿菩萨如意 成办众生利  愿有情悉得 怙主慈护念  愿众生得乐 诸恶趣永尽  愿登地菩萨 彼愿皆成就」

密續的上師，這些傳承，也就是觀學剛才說的八十大成就者，或是漢藏各地的成就者，原因是，密續以菩提心的教法為最必不可少的修道，修法，所以這樣子。

好，然後我們再做迴向，在他們面前，做了這種受戒，做了隨喜，做了度眾的發願，種種。。

30：48

然後觀這個，包括，這裡面當然有這個。。最後迴向的時候，心裡面真誠的真誠的，不僅唸經，就是要想句子的意思來做迴向。

「此福已得一切智，摧伏一切過患敵，生老病死犹波濤，願度有海諸有情。」

今天加州有一個五月的雨，比較少見，所以諸位如果白天開車，注意安全，然後國內的吉祥如意，晚安！札西德勒！

 
 


