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安忍品
 
入行论的偈颂，诸位如果能背诵的话那非常好，哪怕是背诵部分偈子。所以说，光是瞬间地听一下的话，如果信心不足，如果信心很足的话，那变化還是會有，信心一般的话就变化一般，信心很差的话那变化也不大。
但是，如果你能背诵一些的话，有遇到各种各樣情形、事情的時候， 會想到这个事情，想到这个偈颂，这个偈颂涌呢到心头。这种的加持，这种积累的情况下，人會变化比较大。
现在的这个阶段是修安忍部分。
修安忍包括: 安忍别人对我们的种种好处讥毁，以及观察安忍的这个人到底有什么损害? 有什么利乐? 平时的信心上面反应，做了种种的很精妙、深入的分析。然後，安忍的种种功德和不安忍的过失。
所以今天的这部分，我们是在說我們应该很欢喜，如果这个世界上我们有种种不欢喜的人的话，如果他们获得了今生的安乐，得到了某種现世的利益，我们就随喜。之前我们讲过，佛法当中会說暂时和究竟的安乐。虽然有些是暂时的，但暂时里面又分好几种，但大体上分暂时和究竟的安樂，给众生带去轮回中的安乐，然后是出世间的这种成就，所以在这个偈颂里讲到：
 
不愿人获利，岂愿彼证觉？妒憎富贵者，宁有菩提心？
 
对于其他人，前面的偈頌我們講到，我们本身发愿、发心， 為自他三世善根受用，以某一种方式希望都变成利他的资粮，利他的行为。
然后，以这种发心，当其他人的得到某一种成就，修行上的进步，或者世间的某种安乐，给予对他的一种爱心。就像一个人想要自己的父母和家人要好好的生活。从一种衣、食、住、行開始到一切内心的欢喜都应该满足，有这种想法一样。這個遍满一切众生。
所以有这种的发心就非常的重要。所以说，现在社会上有些，一个国家受到不喜欢，最近也有这个情况，可能说到某一个特定的国家，人都有不喜歡的心理。有时，對某一种宗教也有不喜欢的心。修习菩提心的時候不能这样想。希望贫穷者的到富贵；希望恶业者得到善业；希望痛苦的得到利乐欢喜。如果说获得圆满的正等正觉的成佛那是我们的目的的话，那平时拥有的一些名声财富啊，这些当然是我们應該随喜的对镜。所以说，你想让他成佛的话，如果他有富贵就不欢喜的話，这是违背菩提心的。这是一个问号，就是說还有菩提心吗？从这个角度來講，不能憎恨其他人的富贵，其他人拥有更好的因缘那是他应该拥有的，他自己的善业所积累的。就像一个农民他辛苦的种田，他获得的收获，這跟他的辛勤的付出有关系，和他的福田有关系。所以就随喜。
第二个，如果有不喜欢的人的话，在菩提心的修行上面，根本上是不能有这样的人，你真真正正的希望他不好的那种人是不存在的。但是在修道的途中，可能多多少少，人的情绪有各种各样。所以，或许如果有的话，當你看到你不喜欢的人，他获得安乐、益处，這樣的时候，第二个就是說，他的事情管他自己，跟你也没有什么关系，如果你发心的話，就要帮助别人于苦难当中，如果他有现世的安乐，你希望他有究竟的安乐，這種。
 
若已從他得，或利在施家，二俱非汝有，施否何相干？

有些人很愿意观察别人得到什么、失去什么，或者很喜欢闲谈别人各种各样事情。如果是一种不善意的关心，好像是很关心一樣，其实是心里有一种不乐意，這麼樣的話就不好。这句话是针对这种情况。
如果某一人，因為做生意也好，或父母亲有财富传承给他，怎麼樣也好，给了他，他有得到这些东西，這是一種情況；或者说，财富还没有给他，还在另外的人這裡，就是因緣还没有成熟，就是这两种情况。這些跟自己没有什么关系，意思是他们是他们。世界上有无数这种人，各种各样给予，各种各样贸易的情况，有人将来会发财、正在发财或者已经发财，這樣的状况，其他的种种依次类推。有些时候，好像是很关心别人，去闲谈别人，這些是没有意义的。管好自己的事情，做好自己的事情，对于其他人的得到或者失去，从某一种程度讲，如果是否定或者是恶意的话，就不要去想这些事情。如果是很有关心、很有善意，如果别人没有，你想给与的话，那很好，你去关心。
 
何故棄福善、信心與己德？不守已得財，何不自瞋責？

每个人所遇到的，跟他的善德和福德有关系。福德跟行为的善、身口意的善恶有关系。所以，你不能因为对方获利或者不获利，然後喜欢對方或者不喜欢對方的心态而去造业，伤害自己的福田、自己的福德，抛弃自己的福德。这样以後，对于某一种修行上面相关的信心，不知不觉中也就抛弃了，就是如何取舍的這種信心。
所以说，一般佛教裡面講到財的時候，有戒财、布施的财、智慧，有講到种种的功德，有知惭、有愧，种种的财。會讓这些财可能面临危机的這些做法都不能做，因為會损耗自己的信心和德行。为了对别人的不善的意，结果自己抛弃了自己最有意义的福德。
每个人经营好自己的部分，就像一個农民分到的什么样的地，這些跟他过去的身世因緣有关系，现在要做的就是把自己的这份田地耕耘好，给与施肥浇灌，埋下好的种子。不断在你的经营养护和清理下，就是集资淨障一样，给与施肥就像集资一样，除杂草、石头就像淨障一样。在修行中，这样做以後，將來你也会有越来越好的庄稼一样。
所以，从根本上说好坏都應該是自己的事情，自己对自己负责。所以說，你没有别人好，不能怪别人，也不是别人的错，主要是自己问自己的责任，這樣才是一种修行。有些人怪命运，又是說全是外境造成的。但是，我们之所以出生在这个世界，出生在特定的社会因緣，其实是跟自己有关系。从这个角度來想，淨化自己的身心，就是不伤害众生、尽量帮助众生，在这个过程中不断净化自己的身心。就像佛法中佛說的: 「诸恶莫做，众善奉行，自净其意，是諸佛教。」
 
於昔所為惡，猶無憂愧色，豈還欲競勝，曾培福德者？

这個裡面还是在思维自己的过失。
如果我们修行当中，最重要的是常常关照、修这颗心的时候，比如做任何世间事也是這樣，要做好一件事，先从分析中去了解，哪些做的不好，然后去改善它。先要看到不好的，然後有去尽善尽美完善的一個过程。另外一個是善于观察，看到以后要解决这个问题，以后不能犯同样的错呀，应该對以前不足的部分加以增长，长足的进步来長養这种的功德。如果沒有做這些，就自己看了，也不去改变，没有改过自新呀、忏悔呀，种种的。
在修行的法门裡面，七支供裡也有忏悔的，每次其他很多的修行都必会有忏悔呀、酬补的這種的过程。
如果没有这樣子的改变的話，我们还是会有固有的习气，就是对敌意的概念，或者在不知不觉中，自己受害於自己错误的投射，並在不自觉的状况下，还会难以纠正、难以改善，继续与其他的投射竞争，然后造业，再一次恶性循环，痛苦轮回，這種的状况。
所以说，还与，如果有跟世间的财富、安乐产生很强烈的竞争心、嫉妒心、骄慢心这几种，如果有这些错误的投射，及对他人强烈的竞争心的时候，就是对差不多的有竞争心理，對比自己好的有嫉妒心，对于自己認為不如自己的呢，就有骄慢的心，所以，在这种的捆绑下，怎麼去真正积累德行和机会，忏悔过失，饶益众生？在這個上面有一定的挫折，要思维这种过失，自己的過失，再来根本的去改善，然后再利他。
 
15.49 安住思維。
25
入行論的內容，諸位就盡量反复的多看、听。我们周四放了一品到三品的唱诵，然后这周，周四可以放颂剩下的两品到三品。然后，每次周四我们多放颂一些唱诵和背诵。
最根本的还是要下决心，如果你学三次五次入行论，和你一次当中，学的过程当中，每一个都结合个人的特质，然后在一些重点的部分，下决心去修持，這樣的作用和效果会更好。
然后有时候修行会变成一种像其他的，修行是个人的修心，不要太在乎周边的法友或者这些。意思是修行的本身是修自己的這顆心為主，這樣子的話，你的心修好了一切都好了。所以，心修好跟下决心有很大关系，所以交代修行最终在个人，需要结合各种好的因緣，在个人的经验上面不断地升华，在修心上做做努力。
 
祈请十方一切出有怀正等觉及十地菩萨摩诃萨及诸位大金刚持上师垂念我: 
 
乃至菩提果，皈依诸如来，正法菩萨众，如是亦皈依(三遍)
 
如昔诸善逝，先发菩提心，复此循序住，菩萨诸学处，
如是为利生，我发菩提心，復於诸学处，次第勤修学(三遍)
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 此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死犹波涛  愿渡有海诸有情  
 

