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入行論 -- 安忍品 -- 第 105 天
（**部分转录来自别的录 音）
*00：23目前我們的這個模式，就是每天花一些時間在入行論的偈頌上，然後再一部份呢，就是在止觀的禪修上面，這個應該是最佳的修習大乘佛法的方式。
所以諸位一個就是發菩提心，發出離心，菩提心方面多做努力，不能是學習是僅此的一種學問，學問式的，學世間的知識的這種的，世間知識很多東西就是現實所用的，輪迴當中所用的，有漏的法，立即、暫時的一些維繫的作法。發菩提心的時候，本質上面是你自己的變化，不是我們首先要說的，要創造物質的財富一樣，它不是這樣子。所以說，遣除內在的種種的誤解，或者說有時候說錯誤的見解、疑惑、以及習氣，這些方面轉變的時候，你正在修行佛法的正道上。
然後，有很多都是“我”這樣的話，就有問題了。我們以前一直在說，一切為我所取、為我所用，那種的心態上面，說我要這個、我要那個，一直都我字當頭的話，本身要對治的部份就是這。所以，不能把佛法用世間法的那種的方式來支持佛法。
當然，從一方面來講，就是需要有一種增上自己的學問和修行的一個過程，這個是有的，最終的目的是利益眾生。所以前面有出離心，就是禁止惡行，中間有攝善法，最終要饒益眾生，這種方式去做，這最好的。*
然後今天我們偈頌的內容，就是修安忍這個部份裡面的到後期的這個部份，第六品安忍的部份，這裡面之前我們有說，就是從修行者的成就解脫，一切功德這個角度來說，尤其能夠幫助眾生，能夠獲得佛的果位，哪怕是菩薩也以眾生為對境，來行持渡化的事業當中，來增上功德。所以，遣除最細微的種種的障礙。所以佛也要求，甚至就是八地菩薩，說你不用一直在，不應該一直在這種入定當中，應該在後得當中去做行。所以就是這樣子的一些，以前在「修次中篇」的時候，我們也引用過一些經典，所以類似的。
所以昨天講，眾生要獲得某一種平等，今天就講到說，以報佛恩的方式，就是我們利眾，利益眾生，恭敬、尊敬眾生，所以尊敬眾生的範圍很廣，所以我們說到三界六道眾生，可能我們對某一種人的尊敬就是一般來講也有各種高高低低，甚至人殺人，放火，以及搶劫，偷盜，種種的這些，世間能夠看到很多很多的這種的習性。但是除此之外就是人和動物，其他眾生，比較好呢，更是，好像就是系統的滅絕動物生存的環境，動物的皮肉骨，很多都是為於人類所利用，所以就是有很多這種殺生的點。犯人監獄這種當然也會有，但是說，從個人的恭敬心來講，對眾生的慈悲來講，不要受到世俗的影響，就是說，這個就是應該對他們的懲處，是很好的，或者是很令人解恨的，或者是說就是有些人會用好奇、尋找刺激種種的這種方式，虐殺動物，傷害人。
過去也有種種的酷刑，那麼多的手段，其實你真的要殺死一個人其實不會這麼複雜，但是他們有很多很多求死不能，求生不能這種的。所以，再到另外的那些生命的時候呢，就是細微的，比如說，像昆蟲類的這些生命，就是多數人沒有什麼人太多的關心它們的生命，好像把它當作好像類似於植物的一部份一樣，甚至大一點的動物都可以像切菜一樣，就是沒有任何感情，所以，更小的動物隨便可以殺，就是怎麼樣都可以。所以，比如說一個地方有森林大火的話呢，其中肯定殺死了很多很多種的這種飛蛾、昆蟲、螞蟻、蜜蜂，很多這種樹上面，歇居在地底下的、樹葉當中的，很多的生命都會死掉，草叢當中，為此來就是變成一個新聞，變成一個比較震撼的畫面。甚至佛教徒的社會裡面，看到它們的時候，每天會發心的話，也應該是包括在裡面，但是，以外好像某一個地方發生一個，在那十幾個人被殺，可能會做一些法會，但是，當然有很多的大德高僧及寺廟，有修行的人，這些他們，每天每天都在做為承接六道眾生種種的這些行為，來渡化他們遣除種種的障礙，有些為了整個眾生的安樂做很多的這種具有緣起上很大面改變的這種一些法事，所以這也是做了。
但是，其他很多時候就是求自己的福報，求自己順利不順利啊，求自己的孩子啊，或者是自己學佛當中遇到一點點得失的時候，就會非常非常的，就是受傷啊。。或者是就開始產生種種的邪念，信心也沒有了，出離心也沒有了，對眾生解脫的願力，就是度眾生的這些可能都變的非常淡薄，生個病這個樣子的時候，就會一瀉千里，就直轉直下，然後對法生疑，對師生疑，生瞋恨，什麼事情都可能出現。所以這個世代就是心智五種的衰敗，漸漸，心慢慢慢慢的更加的出現具體的那樣的一個社會。所以在這樣的時候呢，就是說，除此以外的人，和畜生以外的，還有就是鬼道的眾生啊，很多人就想把鬼弄死，或者是說，好像要壓伏，把他就是，一說鬼的時候是一種恐懼，沒有任何慈悲心的影子，這種的人還算非常多的。所以地獄的時候呢更是如此，好像就是在人的社會裡，某某人是監獄裡的漢人一樣，比這個更恐怖一樣。說到地獄的時候都是一種詛咒，不是要去地獄解救眾生，而是地獄的眾生好像就離自己越遠越好，所以有這種心的時候，不可能就是像入行論裡面講到的“敬眾生報佛恩”，這個就是做起來要每個人自己心裡面要觀察自己。
所以大乘的修行的人，當然你如果學會做這種火施啊、水施啊、煙施啊，種種的這些是有不可思議的功德，當然某些需要一定的生圆次第的境界，觀想和定力，又能夠入三摩地這類的能力，沒有的話有些做沒有太大的意義，或者說做的時候做不好，反而不太好，這種。所以我們說這偈頌，唸一下。就先提到佛的這種的恩德。
119 無偽眾生親，諸佛唯利生。除令有情喜，何足報佛恩？
所以在這個裡面呢，就是佛陀釋迦牟尼佛，我們有時候講到佛的時候，好像就想到這個釋迦牟尼佛，當然釋迦牟尼佛可以代表諸佛，這種的成就意樂，種種的。但是我們說的諸佛呢，就是無量的這種的佛，在十方的世界當中，正在行持、渡化，過去、現在、未來就是如此，在不同的這些境域、界域和清淨當中，就是那怕是一個人的心念當中，稍稍升起的這些分別念，佛都慈悲的眷顧，由於佛的這種無量的，這種證量，就正等正覺的無量神通，無量的大力，這些我們前幾天講十力、四無畏這部份的時候說，稍稍的提到的，週三的時候。

所以說，佛就是真正真正的，就是真實的在利益眾生，一直都是如此，所以為了利益眾生呢，在願力上你別說，你看佛本生傳，佛發下的五百大願，種種，你看的時候很是感動，就是以此類推，就是諸佛菩薩所作所為，都是這樣子發現呈有情，乃至於物質的力量來幫助眾生。所以如果我們從這些角度去看，那怎麼去報佛的這個恩呢？就像這一輩子我們能夠學習佛法，也是佛的其中的一個恩德，佛來到娑婆世界。唸誦佛陀十二行儀的時候都會講到，就是從他方世界來到這裡，然後再來就是行持，就示現種種的這種作行，然後以八大行為，十二大行，或者是這樣，十二種，所以一個是分為八種或者是另外十二種，當然不止這些，每次講法都有特定的緣起和行為，所以這樣子呢，就是三轉法輪，然後留下種種的教證的傳承，所以我們現在有後繼的佛理加持的種種的法，或者是佛親自說的，這些法意能夠學到，能夠步入解脫。

不然的話，就像雙目失明的人一樣，眾生那裡知道什麼是出世的智慧? 所以這些上面就是說，我們難以回報的恩德，所以賜予我們種種慈悲和智慧的教法，所以能夠對峙貪瞋癡，以及於迷亂輪迴當中帶來了曙光，帶來了這種證悟的大道，智慧的道路。所以這時候應該怎麼去做呢？就是說我們也一樣追隨佛的這種教導，然後，除了努力的去利益眾生以外，沒有任何方式可以回報佛的這種恩德。這是第一個，然後第二個是說:
 
120  利生方足報，捨身入獄佛，故我雖受害，亦當行眾善。
 
這裡時間也不是太多，我就快一點。
這個因為講到了就是說，只有利益眾生才能夠回報佛恩。佛最歡喜，最願意讓我們做的也是這樣子，修習悲智的，積累二資糧，然後來回報眾生。佛曾經有，不是就我們常常的時候說，佛在歌利王或者是其他捨身餵虎、捨身飼虎、割肉餵鷹，種種的像這種的故事，這種的佛的過去世的這種事跡吧，讀到這種的，然後，但是說佛在一個地方，曾經就是施身很多很多次，好像是在鹿野苑吧，那邊曾經有講到說，僅僅是在這一個地方，他有就是上千次的佈施過頭顱、身軀，種種的這種，所以這種的利他的心。
所以，如果是地獄裡面，菩薩以及佛呢，就是像以前有一個例子嘛，說像天鵝飛入到平靜美麗的湖水一樣，他為了眾生，就是往地獄的火海裡面鑽進去的時候，就像天鵝戲水一樣，這樣子就非常的大勇大智，以及利益眾生。所以在地獄裡面，在佛菩薩的這種大成就下，一切都變的清涼，意思說，以某一種的方式，以前有羅漢，他說在地獄救母的事跡，他也是特定的一些因緣，但是就是類似的，就從來就沒捨棄過一個眾生，從來沒有忘記過一個眾生，這種的發心、發願。
所以說，我們就是利眾才能報這種的佛的恩。祂可以化成一切微塵數的這種的化現，無量的化現，在他方不同的世界，當中利益眾生，以種種的方便善巧，來循序漸進的，或是直接的方式，令眾生相續得到成熟，逆緣、業緣轉為善業、善緣這種的上面。所以我們今生今世可能受到一些委屈，有冤，有委屈，但是世間不是有這種，你有冤，你有竇娥冤嗎? 就是你的付出，你有付出，你有佛的付出的那種大嗎? 就是我們寧願我們受到的委屈，或者是受到的傷害，這些都是非常非常有限的，大部份受害都是一些自私的原因，受害。不像佛在願地、因地修行當中，有如此多的這種身心的這種奉行佈施。
所以，就是在釋迦牟尼佛這一生，比如說用釋迦牟尼佛的例子來講，那也是這樣子。我們世俗的人來講，他也是以這種國王、君王的家族、太子，這樣的身份，然後有當時應該有的一切的妙欲、享受這些，但是為了眾生，他看到生老病死的覺察的認知的這種的示現，繼以放棄王位，現在一個社會來講，一個人說如果你放棄當國家最高領袖的人，那不可能的，很多人為了國家最高領袖的位子隨便殺人放火，在所不辭，就是集體謀殺，製造很多衝突，種種，所以，這種愚昧和這些完全不一樣。就是他的父王想留他，他也留不動，就是為了眾生，解救更大的眾生。一個王位能做多少的事情? 就是能夠一時幾十年、或是幾年當中，還有就是說不清楚好壞的這種事情。佛呢，就是為了利益所有一切的眾生，最佳的方式就是出世的這種的智慧，傳播在這種有緣的世界當中，所以，放棄王位，妻女、妻子、兒子，以及榮華富貴，就是種種的世俗的奢華和這種安樂。所以，類似的就是說，我們世界當中要常常記得佛的這種無量的恩德。
所以說我們說到的、我們放棄的，有佛放棄的可能就是千分之一、萬分之一的話，那已經是非常好的，所以意思是說，在自己在這個世界當中，所作所為的時候，不要認為自己已經很了不起，不要就是覺得做夠了，有這樣的想法。內心當中要有持續的發大願，就是追隨佛陀的腳步，讓他的教示來持續的修行，然後後面的偈頌，
 
121  諸佛為有情，尚且不惜身，愚癡驕慢我，何不侍眾生？
 
所以，這個裡面也是，自己每個人如果都已經發願，就是自把善事、善根、以及受用來利益眾生的話，那你就儘量往這個方向去努力、去做。所以，如果你屬於眾生，要發這種的大心以後，就是要做的時候，儘量去實踐這種的善巧與智慧，就是本身需要智慧。不然的話，一個人的生命是有限的，但是有些時候，必需要做的時候也要這樣去做。
所以這裡具體的修法上面有很多的這個方法，但是大體上、願力上面要有真誠和廣大這種的願。所以說，「集學論」當中的說，我屬於眾生。所以，自己乃至擦拭身體等行為，都應該利益眾生所需要而做，所以是說，細微的，每天的所作所為當中，吃飯這樣的時候，就是為了修行，為了利益眾生，這樣的一種發願，那你就是順帶著，常常會比較精密的去把身心用在佛法的修行和利他的一些事情上面。
如果你只是在某一個法會上面我發個心，然後在特定的這些唸誦儀軌前面呢，就是唸誦的時候偶爾做一下呢，那這樣子的話，這種的就是，稍稍的閃了一點光又變成黑暗一樣，這是需要以一種持續的心。當然有時候說，我這一輩子一直到證悟這樣去發願，這個是一種很有力量的，持戒的時候就是這樣子做的誓言。然後，之後呢，還是要把這個誓言的內容填滿一樣，去實踐的時候，時時刻刻常常想到眾生。
所以說，所以這個裡面呢，佛為有情不惜身體，佛的這種的尊貴，圓滿莊嚴這些身相，種種的這些清淨，就是以前講的說法，釋迦牟尼佛二十九歲的時候就示現出家相，三十五歲證道，然後就說法四十五年，基本上整個一生當中都在示現這種，佛以身示法，意思是以自己的身心行為來教導眾生，以這種的教示、方式。
所以這樣講的時候，有些人會這樣講，我年紀大了，我沒有辦法學佛，我是在家人，我沒有辦法學佛，或者我有很多事情做，所以沒有辦法學佛，就這類的藉口很多啦，或者是我其他的人不同意。就佛陀出家的時候，修行的時候，家裡面他不是也是偷著跑走的，趁著其他人睡著的時候，就任務，當然是一個太子，最大的期待，其他人都期待他，但是他要知道，他完全瞭解哪一個方向。所以，他有美麗的妻子，可愛的孩子，這些，世間其他人認為所有的束縛，當時佛示現這種出家修道的因緣的時候，也是這個樣子，譬如名聲、財富種種於一身。
所以說，就是如果有人有時候說，我沒有生在西藏，我沒有從小薰陶佛法，這個也不是當時，過去說，世尊開始也是練習種種三十六種或是六十四種身語意的技藝，但是它主要是一種傳統的這種訓練，所以不是現在我們學到的這種佛法，上面差別還是很大。所以，大家都來得及，就是都要有信心，都要好好努力，乃至於過去，譬如在哪大儀式的時候，就是碰到八十歲的老者，他也有就是即生成佛的意願。所以類似的時候，我們每個，在這個當中呢，就是好好的放低身段、面子、架子，去利益眾生。然後，這個眾生我們講了，之前講到的是所有的眾生為對境，當然就是我們現實生活當中，可能就是面對見的城市裡面，尤其是以人為主的，這心態上面不能侷限在這個人，僅此而已，但是當然可以先從人、眾生這樣，然後慢慢慢慢的擴大，這樣子，然後最後的偈頌，
 
122   眾樂佛歡喜，眾苦佛傷悲，悅眾佛愉悅，犯眾亦傷佛。
 
所以這個，佛希望眾生都活得安樂，所以說，對於眾生帶來暫時和究竟的安樂，是我們一直在，就是為什麼有些時候人會有這種的觀念，覺得，噯呀，佛弟子就是跟金錢有關係的話，那你肯定不是什麼好弟子那種感覺，或者好的佛弟子。或者是說有些人會說，某某和尚是個政治和尚，或者是怎麼樣，噯呀他就好像不是清淨的人。

這個在一般來講，就是你看分別解脫戒的，這個就你修小乘上座部的修行的傳統，就是你自己求自己的解脫嘛，所以在這個路上你不要參與太多的社會啊各種各樣的，他們還是會就是幫助其他的眾生，在某一種程度上面。僧團的建立本身也是一種相互幫忙的機制，這種的道路。所以就是跟其他人、這種社會體系也不是說完全沒有關係的，肯定有，包括去世的時候也會去做那邊，也會向他們唸誦啊，開示啊，就是祝福吉祥這種的。然後他們有一個有效的僧俗這種相互，就護持加上加持以及教導的一個，好好的一個協助。大乘佛教更是如此，你有什麼樣的能力都可以，那怕是自己的肉身，僅僅只能做到某一些肉身上面的一些活動，去幫助其他的眾生，去做一些事情，包括贍養啊，或者是照顧啊，這類的，那也應該去做。
所以說社會當中如果有名聲、有權力、有錢財，有什麼樣的能力的人，都可以用這種的方式，給予別人暫時和長期的一種的幫助。這個長期的幫助最好又是心靈上的幫助，那暫時的話就是缺衣少藥，衣服，這種的幫助，所以說以這種的方式，自己努力去做呢，就是眾生歡喜、安樂的話，佛歡喜，眾生痛苦佛悲傷。
當然，佛已經遠離了某一種就是我們理解上面的這種的喜悅和歡喜，但是大悲，就是無緣的大悲，這種自然的流露，自然的，就是我們講的大悲周遍，就是性、相，然後就是周遍的大悲。就如此，所以說，最好的讓佛歡喜就是利益眾生，所以我們有時候說點燈啊，燒什麼，佛求一柱香，還是什麼，有一種說法麼，其實佛，真正真正的菩薩，對香沒有任何需要，這是人的積福的一種方式。喔。對了，以前有這種說法，好像說，人爭一口氣，佛爭一柱香，還是怎麼樣，這些是一種民間的說法，可能是一種誤解。佛的這種廣大成就，遠遠超越了這一些，就是我們所說的，我們就是以前有一部經，我記得好像裡面講到，就是人的福德，人間的福德，跟天比較的話，那就微不足道，跟不同的四種轉輪王，這些各個相比的話，也是層層而上，更之上呢就是居地和具空的天界，這種大梵天和大帝釋天這些，跟更上層的比較，又是，就是好像乞丐一樣，就類似的。
就得到佛的境界的時候，就是最圓滿，最不可思議的這種，常常用這種不可思議的這些境界和功德，所以，他肯定不需要一柱香聞的那個味道。

總的來說，那是建寺修廟不如幫助眾生，建寺修廟也是為了幫助眾生，但是以前有一個，這裡面剛好我也看到，「善說海」裡面也有，就是佛說「罵意經」裡面，就好像做百寺不如活一人，就是意思是說，就是根本上面他在強調什麼呢，當然人的壽命，有時候凡夫的壽命，就是我們輪迴流轉過無數次，但是遇到佛法的時候呢，肯定是最大的福報、幸運，但是建寺廟，如果建成純粹是觀光，純粹是一種旅遊的那種狀態，那裡面沒有佛法的話呢，那真的是沒有任何意義。不然的話，就是為了眾生，為了佛法可以犧牲個人的任何生命，這些方面呢，就是應該是最值得的，因為煩惱眾生的生生死死這些上面是無數次，但是今生今世我既得到人身，又遇到佛法，這種的機緣是很難得，非常的難得。

所以，具體在生活當中去做的時候也是一樣，一個是用護持佛法，一個是利益眾生。護持佛法的目的也是利益眾生。所以從這兩個點來去做，所以諸佛生歡喜這個上面也講到，也就是說，使眾生歡喜，那是讓佛歡喜的方式；自己好好努力去修行，也是一種讓佛歡喜的方式。所以不害眾生，增上悲智，饒益眾生的願力和決心、行為這些都是使佛歡喜的方式。所以，自己在密乘修行的道上結合的話，就是說讓自己的上師生歡喜心，就得到加持和智慧。所以顯現上面講到，佛陀好像偈頌當中說，好像眾生不安樂佛不歡喜，眾生受苦佛悲傷，眾生安樂佛歡喜，就好像是不是說，示現這種歡喜與悲傷，本心來講，上師與佛無別，所以在這個上面來講，有示現這種歡喜不歡喜的種種，但是根本上面要有這種的心，就是，尤其密乘道上面不論你追隨哪一個傳承，他背後都有這個道理，就是說有一種，作為弟子的話有一種視師如佛的這樣子的一種心。然後，稍稍有一些邪見、不滿意這樣的時候，是這弟子有責任，就是要開解自己的心去，這樣子。不能夠跟法師或者不能追隨任何傳承的時候，那顯宗也好，這些都。。弟子橫生驕慢，然後去傷害渡眾的行為，或者是種種這些作法的話，就非常不如法。所以這些呢要清楚。有時候越學越糊塗就不好。稍稍安住一下。時間已經過了，你們自己下午、中午稍稍再結合，有很多種的開示，聽完。。然後書，你們去再好好的坐一下。
 
 
 
祈請十方一切出有懷正等覺及十地菩薩摩訶薩眾及諸位大金剛持上師垂念我。
 
乃至菩提果，皈依諸如來，正法菩薩眾，如是亦皈依。(三遍)
 
如昔諸善逝，先發菩提心，復次循序住，菩薩諸學處，
如是為利生，我發菩提心，復於諸學處，次第勤修學。(三遍)
 
今生吾獲福，善得此人身，復生佛家族，今成如來子。
爾後吾當為，宜乎佛族業，慎莫染污此，無垢尊貴種。
猶如目盲人，廢聚獲至寶，生此菩提心，如是我何幸。
今於怙主前，筵眾為上賓，宴饗成佛樂，普願皆歡喜。
 
菩提心妙道，未生者當生，已生勿退失，輾轉益增長。
願不捨覺心，為身菩提心，諸佛恆提攜，斷盡諸魔業。
願菩薩如意，成辦眾生利，願有情悉得，怙主慈護念。
願眾生得樂，諸惡趣永盡，願登地菩薩，彼願皆成就。
 
此福已得一切智，摧伏一切過患敵，
生老病死猶波濤，願渡有海諸有情 。
 
今天到這裡，然後沒有時間坐了，就諸位私下坐一座。
 
 

