108

现在天亮得比较早，所以大家要早一点睡。天黑的晚，亮的早，很多人睡眠不足，长期也是问题。如果睡眠不足一天不好两天不好，积累以后就变成人比较疲惫，然后做事效率不高，生活的质量不高。然這樣子的話，心情都比较麻木，或者是比较没有愉悦、幸福、清明的這種的感受。所以这个时候，经过禅定的方式可以好好地去，就是寂止禅肯定是一种很好的，深度的解乏疲劳的方式。然后这里面是昨天讲到的這個，我們說总的来说：

悦众令佛喜，能成自利益，能除世间苦，故应长安忍。

修习安忍能够自他受益，利乐自他，能够度他也能度己，自度度他。在这修道当中，依處三宝佛生喜。然后，在后面做了這種比喻，之前講的，其他众生背后有佛和这种，如果做的好，佛欢喜，加持。做的不好呢，將來也有因果业力自然的机制，包括显现狱卒，這樣来受到這些痛苦，這邊是接下来的連續的比喻的两个部分：

暴君纵生嗔，不能令堕狱，然犯诸有情，定遭地狱害。
如是王虽喜，不能令成佛，然悦诸众生，终成无上觉。

就是说，如果我们面临的是一种的暴君，一般一国的暴君也可以送你去监狱啊，砍你的头啊，过去可能是这样，现在可能砍头这种做法变成其他的，很多刑法都在，枪决、毒药啊都在。他们很生气，只能說从监禁你或者肉体上面打死你，但是他们没有能力让你下地狱。

因为我们害怕国王的刑罰呀，然后到一个国家，很怕触犯当地的法律，當然，除了故意的要犯罪，然後不计后果的人，暂时不怕，但是真正惩罚的时候多数人还是怕的。极其不怕的人也不代表什么，不怕，但也解决不了什么问题，所以，怕是有道理的。但是说，这种的怕，我们很重视，如果受到经济的處罚，或者说受到肉体的惩罚，监禁，乃至于说限制你在一定范围的活动。这些都是让人比较痛苦，然后很不愿意面对的事情。但是，这些相比较地狱的話，那個苦不是同日而语或是同级而語的苦。

以前用世间这种最高温的温度，包括用一般的木头和用旃檀的木头来烧的温度的差别，以及地狱劫末的火，就是整个宇宙壞空，坏的时候出现的七個太陽，灼热啊，越来越烧热，最後就变成地上的一切水分都蒸发了，一切树木都干枯，燃烧种种，這樣讲到，末劫的火真正和地狱相比的話，八热地狱相比较，地獄的火就是远远猛烈过末劫的火。所以，从一个角度可以了解到，当中包括住的长久，感受的深度，敏感的程度，哪怕是到了某一个点，好像就是好不容易，一下子，当然，人受到很大虐待的时候都想死麼 ，很多人求生不得，求死不能，有一种想死都死不了，地狱也是这样子。

然后，死了以后，一般人真的好像暂时有再一次投生，还有业力受身的差别，有些人即刻投生，也有很多是比較慢的，有其他的过程。但地狱呢，在这一刻死了，下一刻又再一次感受这种出生。所以，这些，那导致的因呢，就是说，如果我们有情造业，包括地狱、饿鬼、畜生，下三道的时候，一般讲到的是说，为什么会堕入到这些地方呢？主要是身、语、意发贪、嗔、痴，那贪、嗔、痴，身、语、意的对境是什么呢？就是其他众生和其他众生的行为，事。所以说，如果我们伤害一切众生，伤害包括，对众生犹极度的嗔怒，以及夺取他们的性命呢，做这类事情，这样子才会堕地狱。所以说，相比较我们很害怕国法、家法这种的以外，其实，我们真真正正的伤害的来源是伤害有情，损害有情，然後我們变得痛苦，包括感受下三道的地狱、饿鬼、旁生，种种现前，出来。

后面的一句是说，夺取其他众生的性命，這樣子，暂时好像他们不能报复你，也没有什么问题一樣，但是它是有它的后果。以前不是说，善有善报，恶有恶报，不是不报，时候未到一样，时候到时是一定会报的。业报现前，也有相应的业和纠结，產生以後，他必定會有下一次以某一种方式呈现的，此世现前的，来生，或者隔世，隔了多少以后。甚至佛讲到公案的时候，过去在某一位佛，在过去某一个无量劫以前，這么样时候的一些业呢，创造了，因为过去，在这中间有善恶业的交织。所以，有些時候，过去有不好的业，但是有忏悔忏尽，有些业呢，因為没有忏悔，但是做了一些，没有特定的针对这个做忏悔，但是有更多这种相反的业的行为。恶业创造的，但是惡業还没有成熟之前，与他相反的這種业，做了很多善业，所以这些业不能成熟。

但是，如果很多方面，尤其是恶的这种目的呀、行为呀，然后内心对这种贪嗔痴的深度呀，所作的恶的伤害呀，以及所得的果的上面的一種欢喜心，这样子没有后悔，没有忏悔，这些种种的因缘具足的时候，业行成的条件比较具足。所以说，就像天空当中有需要什麼冷空气呀，水分形成风暴这种条件一样，业里面，我们常常，從因果說，伤害其他众生的时候，包括持戒的时候都会从菩萨戒从四个角度去看。

后面這個是说，虽然王很欢喜，會嘉奖你，提升你的位置，给与你很多的头衔、名衔，但是他不能让你成佛，就是說，好的、坏的这两个，在世间法上纯粹是依他人的力量。一般世间最大的力量就是国家领导，一国之君，但是他能够帮助你和害你的程度还是有限的。所以，相比较你的修行、修心来比较的话，如果你让众生欢喜，利乐众生，让众生安乐，悦意这样子的話，最终你能够成就无上正等正觉。所以说，以前有讲，一般的世间的王以外，六道轮回当中三善道当中的，就比如说各种金、银、铜、铁的级别不同的这种转轮王，以及大梵、帝释种种，四大天王之上的这些很有福报这些天人，要给你很大的，也只能在轮回有漏的范围里面，就是物质是有漏的這種福报。然后，给与的这些名、利、财、色這些的享受也是有漏的一种状态。所以，这些以外，如果让成就佛，正觉，遍知一切，具足种种的功德，这些是没有能力去做到。他自己做不到，当然沒有能力給予你他做不到的东西。

所以说，他们也不是在这种解脱圆满的解脱道上，甚至有些天人很放逸呀，就是這樣的一种状态，雖然有神通，有什麼。但是，如果你是利乐有情众生，之前有修菩提心、修慈悲心、生正等正觉的整个过程，像被大悲水来浇灌，众生的树根，滋潤樹根以後，开出来的枝叶花果繁茂，成就无上菩提。
所以整体来讲的话，伤害众生是最不应该做的事，帮助众生是最应该做的事情。这两个，苦和乐的这种，或者说究竟的安乐上面，能够帮助众生而获得究竟的安乐，一直在这方面做努力。伤害众生就会下堕三恶趣乃至于地狱，所以是伤害自他，是最不应该做的事情。比如伤害他人获得自己的苦害。后面的这两句呢，就是安忍品的总结。总的来说安忍品：

云何犹不见，取悦有情果；来生成正觉，今世享荣耀。
生生修忍辱，貌美无病障，誉雅命长久，乐等转轮王。

所以，我们为什么不去了解或了知，然後利乐有情众生，让他们生欢喜心，取悦的，用的一種詞，类似于，就是一般来讲，世俗社会稍有一些官衔的差别呀，或是老板呀，财富的差别，很多人都會有一种取悦的心啊，很害怕呀，很多人很尊敬呀，各种领导，有官高一级压死人的说法。类似的，尤其对于钱的能力上的差别呢，就形成很大的级别似的。但是在这里面，我们所见到的是众生是最主要的。平等的众生，不论他是富翁、高官，他們也算是众生，不论王将相或者是普通的老百姓，本质上就是有情众生。在轮回裡面，还在没有了知心性彻悟的状况下，在积累资粮，有些有加行的成就，那就很隨喜，就是有好的状态。還有很多，就是不注重资粮道的修习，没有智慧加行這種上的增长。暂时显财富相，富贵相，高官高贵相这种，但是这些都没有究竟上的意义，两眼一闭都不知道下一刻要怎么样。

所以这样的情况下，常常我们说，利乐众生，有些发心的時候，类似国王式的发心，船夫式的发心，牧羊式的发心，取悦众生有点像牧羊式的那样的发心。这种取悦肯定不是策略呀，不是政治化的那種取悦，而是真真正正地看到这种能够自利利他的这种道，去做。

所以说，修习安忍对于众生有什么樣的功德呢？今生享安乐，包括名声也好，诸多方面，大家相处合和，今生就不会造成巨大的过失，伤害其他的众生。所以说，我们今生今世的过程中，诸事顺利，顺其心意。因为很多人想过那种天下太平，世界和平，或者说安居乐业，然后在这当中呢，根据各自的业和善缘的能力来享受受用。

所以，以前在传统当中也有這樣講的，第一个条件是你身心安康，这里面讲到的，你才能够有今世享受荣耀的基础。如果你见解很错乱啊，行为不正的时候，见解包括我们说的邪见啊、无因果见、斷见、常见啊，这类，然后，如果很邪恶呀，经常去夺取其他众生的性命啊，这类的做法。所以身心的安康非常重要。身心安康以外，基本上面安康的状态，但是如果你不心靈上面去滋润、去修行，提升心的境界，生活当中也一样，如果非常的贫穷，没有吃的，没有穿的，这样非常不容易。

所以，第二个是说资粮包括财，有时讲到财里面有时讲到有法财、七聖财。精神方面的這種修行以外，包括吃、住、行、用，這些上面一些财。然后讲到说，你自己很幸福，很好，但是你如果能够帮助其他人幸福，那就更好。对于众生有情能够利益他们，从今生的、短暂的、有漏的上面去帮助他们，因为他们很多灾难和业障就犯在这些暂时、有漏的一些坎上面，所以帮助他们度过門檻，给他们铺平一種更广的道路，修行的道路。

如果他们有人要闭关啊，有一些要学习啊，有些人缺乏佛法的资具呀，缺乏修行闭关闻思修的条件啊，這樣，你尽量能够创造这种条件，给与他们经、律、论学习的机会。然后闭关修持，種種的，那這樣護持的這種的，哪怕是家庭里面上行下孝，這些也算是一部分，最主要的是以修行为主。
然后，就是大家最後共同完成一种正向的，因为我们看社会当中出现很多种不同阶段的流行文化，各种各样的这些特定时刻的冲突呀，各种各样的心跟着社会宣传的力量转的时候呢，如果我们佛弟子这种无缘大慈、同体大悲的这种，有缘法的，緣众生的种种修行，下面来弘扬人间的一种无害心，非暴力，学习智慧的这种的文化，這種的趋势。每个人都做一点，那整个社会就會有佛法的常驻，众生安乐的状况。所以这样子就是說今世荣华富贵，就不会变成贪嗔痴灾难的来源，而是在修道上面作为一种资具，和资粮积累一部分的一个过程。最终成就果位。

后面就是说修安忍的特別的功德。

说世世修安忍的话，现在你直接看，很多形性向比较好的，发生各种事情还是能够保持平静理性的话，这些人比较庄严，比较美好。所以，仅仅看外表，就可能有「相有心生」的这种说法。如果你长期不生气，心情比较愉悦的话，别人看起来就非常阳光，内心阳光，外在投射出这种的安乐。像我们之前说的一，人的心其實决定了很多，他说的话，相貌，所行所做的任何肢体动作，以及所作所为呈现的所有的痕迹，這個上面都是跟心有关系。心决定你去哪裡，起来，走动，坐下，简单到张嘴说话，以及如何去完成，五年、十年、一辈子生生世世当中。所以，如果能够在这些修持安忍，這樣子，来世得到美貌，没有病痛，然后因为修行的缘故，你有安忍的功德。如果你能够以德报怨，而不会去恩将仇报，以怨报恩这类，這樣子，来世获得很好的名誉，名聲，和好的人际关系。如果你长修安忍，长行布施，变成富贵、美貌的来源。所以说，生命的长寿无病是很多人的祈求之一，但是这个祈求，能入的法门就是忍辱不要去做恶行，不要去害人，忍辱去帮助其他众生。这样子当然会长寿、无病，享受这种来世的福德。如果你不会抱怨太多，或批评，背后骂人，制止語的种种过患，这种嘴巴毁坏他人，祸从口出这样，那当然来世的果报就是好的名誉名声，受到其他人的尊敬，说话有人相信，这类的。

所以说，广集福德智慧，結果获得诚心如意，此生此刻获得自在安乐，来世呢， 最後哪怕没有直接解脱，也有广大的因缘，就像获得转轮王的果报，事事如意，在当中能护持佛法，成就广大。

所以基本上，时间也差不多。
这一品算是就结束了。根本上面，我们怀着慈悲的心，来修忍辱。难行莫过忍，罪业莫过嗔。了解因缘果报，因果报应其实非常的重要。然后再一个来讲，最终，就像剛才講的，连国王都不能害你和帮助你，在很大程度上也取决于你怎样去对众生。所以，你自己的心决定你上升、下堕，解脱或者轮回这两个方向。这个方向盘掌握在每个人自己手里，不掌握在其他人或上帝，或神手里，而在自己手里面。

然后，藉由这种无常缘起，看到一切显现的這些如梦幻泡影，以及一切因缘当中其实没有什么自主，就是一种的连接，过去习气的一种延续。這樣子呢，转化习气变得非常重要，所以帮助有情重生成佛的时候，你自己的自利，自己的成就不求自得。所以，一方面就是依止这种佛法僧，经律论，戒定慧，闻思修的这种的方式；另一方面，就是怎么去实践的时候呢，就在众生的上面实践。所以，一个是凡田、悲田，种种的众生，另外一方面就是福田，就是佛和菩萨这种的心识教化。我们做为追随佛法弟子，以他们做引导导师来修行。

所以安忍上面的种种法，每一句都非常的珍贵，诸位如果能够念诵、背诵、记忆、持诵，然後采取行为上面就带着这种的修行，会最圆满。
所以，今天安忍品，当然我们不是一个结束而是一个开始，好好地每天每天去做。

念誦一下菩薩戒軌:

祈請十方一切出有懷正等覺及十地菩薩摩訶薩眾及諸位大金剛持上師垂念我。
 
乃至菩提果，皈依諸如來，正法菩薩眾，如是亦皈依。(三遍)
 
如昔諸善逝，先發菩提心，復次循序住，菩薩諸學處，
如是為利生，我發菩提心，復於諸學處，次第勤修學。(三遍)
 
今生吾獲福，善得此人身，復生佛家族，今成如來子。
爾後吾當為，宜乎佛族業，慎莫染污此，無垢尊貴種。
猶如目盲人，廢聚獲至寶，生此菩提心，如是我何幸。
今於怙主前，筵眾為上賓，宴饗成佛樂，普願皆歡喜。
 
菩提心妙道，未生者當生，已生勿退失，輾轉亦增長。
願不捨覺心，委身菩提心，諸佛恆提攜，斷盡諸魔業。
願菩薩如意，承辦眾生利，願有情悉得，怙主慈護念。
願眾生得樂，諸惡趣永盡，願登地菩薩，彼願皆成就。

 
此福已得一切智，摧毁一切过患敌，生老病死犹波涛  愿渡有海诸有情 
扎西德勒！ 
 
 

