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前面我们大体上讲到爱他心的功德和自私心的过失。在这个当中，大家可以从现实生活中做一系列的观察，可以得到相同的结论：这个世界当中的任何一个人，很少说到一个人越自私越快乐。从没有任何佛教的信仰，或者其他任何非佛教的信仰，基本上都能够有这种的认知，就是有爱心是好的；如果一个人非常自私自利，或者是德行不是给人以温暖的感受，给人以爱、和平、乃至于自由。这些都跟我们现在人的普世价值中所推崇的理念，都是强调有爱是好的；与爱他心相反的就是自私的心。那这个分寸怎么掌握呢？从世间法来讲是保持一个平衡，有一种自利的能力，有一种利他的能力。在佛法上面来讲也是这样，需要有自利成就然后利他，助他人需要先自助，或者是自渡渡他，自利利他。但是从修行的实践的角度来讲，有一种利他的心，愿心在前，因为佛法的大小乘和很多的见解都是以发心、动机、见地相关的来驱使和主导我们所有的身口意一系列的行为举止。虽然有自利的成分，但是结果和开始重点都放在利他上面，所以为什么我们修行的时候发菩提心，最后所作所为一切善根回向的时候，也一样回转利他，成就无上的发心。这些都是兼容的一些观念，人都容易理解。即便是理解，但是需要尽量去实践，这是非常重要的事情。
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所有世间乐，
悉从利他生，
一切世间苦，
咸由自利成。

世间的所有快乐都是从利他产生的，这个我们可以回观自己的人生。在你比较快乐的时候，可能很多人觉得小的时候无忧无虑很快乐，为什么呢？因为小孩子小时候受到父母极大的保护、关照，所以他无忧无虑；如果小孩子很小没有人关照没有人疼爱的话，他能够如此无忧无虑的快乐吗？肯定不行。所以说从一般的人来讲也是一样，有人为你付出情感，有人为你付出劳力，为你付出财力、时间、种种安乐的时候，哪怕是有人说“我永远不会放弃”，“我永远会支持”，或者是“我永远会护守你”这样的精神的鼓舞，言语上面的发愿誓言，对另一个人来讲会带来很大的信任，很大的快乐，很大的友谊。不仅是小的时候，在少年、青年、中年，中老年、老年也是一样，哪怕是一个人的微笑、善言、存的好心、利人的言语、行动这些，都可以给别人以人真诚的启发和鼓励，使自己回转，变得深刻成熟。从世间到出世间，跨越从相对到究竟这些层次上面也是如此。所有世间的安乐从利他而生，所以佛法当中经常讲到，如果佛法很重但是你只能修一个法的话，修什么？修慈悲心。基由慈悲心能够长养诸功德，提升到菩提心的层次，再步入到解脱道。慈悲心是大家容易产生共鸣的。一下子说空性的教法、深奥的智慧，不一定很多人能够很相应，但是一说到爱和慈悲，和它们的种种面相——包括布施、持戒、忍辱、精进、以慈悲摄受的禅定、以及悲智无别的智慧，以及我们日常生活当中所说的以宽容、尊重、和合、对众生的爱与关心，大家比较容易理解。其他的苦呢都是自利而成。如果人变得群体性的自私或者是个人的自私的时候，到某一种程度会取舍不当，开始为非作歹，乃至于心怀爱的背面——仇恨、报复、愤怒、没有宽容、没有仁慈，手段做法极其恶劣残忍，没有同情心，对比人的苦没有同理离苦的心，甚至很多人会恨自己，连自己的都没有智慧去离苦。因为爱的背面是自私，自私很容易产生怨恨、嫉妒、骄慢、过分的竞争，所以世间的痛苦都是自利所成。世间里面包括三善道的安乐，因为利他而产生；三恶趣的痛苦，尖锐、长久、重度迷失的痛苦都是由自私心产生。
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何需更繁叙？
凡愚求自利，
牟尼唯利他，
且观此二别。

所以不需要说很多，世间的很多凡夫愚众一直在寻求自利，而没有能够真正的实现自利，没有能够出离解脱，投生三善道过一个善始善终的人生都很难做到。你看释迦牟尼佛的传记，发下五百广大愿，种种利他修行，最后佛圆满成就了正等正觉。所以只是需要观照利他和自私的结果，你就能看到因上面的对错。

132
若不以自乐，
真实换他苦，
非仅不成佛，
生死亦无乐。

如果我们还是觉得说，这些都是古人能做的，是特别的人能做的，那我们凡夫或者是从众心理很强的时候，大多数人身边可能不是修行的人，那自他交换这些可修可不修，不修也无所谓。如果有人这样想的话，这个有什么过失呢？这样不仅不能够修爱心，修爱心需要感同身受，有一种换位思考、体认体受其他众生的苦的能力，这个不是一蹴而就一步到位的，但是一定要往这个方向发愿发心，往这个方向上不断地迈进。是做一点还是迈一大步，这个要看个人的决心，信心，精进心，所以清净的愿力很重要，始终要知道这是对的方向。如果一个人自他交换的修行，没有换位思考的能力，不仅出世的功德、成就佛果、成就菩萨的道地、成就罗汉的寂静安乐没有以外，连生死也容易不得好死不得好生，生死也没有乐趣。因为世间当中真真正正给人带来安乐、幸福、安全感的，主要是爱心。如果你身边的人没有爱心的话，你不会感觉到快乐。哪怕你很富有，哪怕你很高位。现在物质比较发达的社会，很多人富裕，但是富裕不代表内心健康、内心有安乐，很多的世俗的概念困扰着他们，很多世俗的生活局限着他们。内在很贫穷，外在很富裕，有这种的现象。或者表面上很光鲜，内心很痛苦，这种情况非常的常见。乃至于死的时候，内心没有寻找到生命的意义，心里面也没有方法，导致茫然、困惑、畏惧、震惊，带着这样的遗憾离开世界，这是每天都在上演的一种现象。

133
后世且莫论，
今生不为仆，
雇主不予酬，
难成现世利。

哪怕是我们不讲成佛道、出世的成就、三善果的成就，哪怕我们也不论后生于哪里，有人不相信前后世嘛，对他们来讲好像是相信或者不相信前后世都变成很大的障碍。仅仅就说今生今世，如果你可以看到这个世界是一种互利合作、互为助缘、互为帮忙、需要相互协作的一个世界，需要不同的行业、工种、群体的人。哪怕是你喝的水都是从其他国界来的水，你吃的水果可能都是其他的人历尽辛苦种的果实，包括身上的衣服、口中的食物、我们所用的各种各样的产品，都是如此。从因缘上来讲也是一样，我们坐过很多人开的车，用过很多人给我们提供的方便。这个是在说什么呢？从根本上来说，可能不是每一个人在发菩提心、都是在为今生的安乐在忙绿，所以从早到晚、起早贪黑、风里来雨里去、很多人都在带病坚持。虽然没有发广大的愿，但是为了今生的衣食住行、子孙后代在做这种事情。你也需要去找工作给别人打工，或者后来你慢慢变成雇主，但是雇主也需要依赖员工，员工依赖雇主。如果你不做一种劳动，没有人付给你报酬，本身这个世界就是如此。你没有一种主动或者被动的身体的劳作、智力的劳作，你也得不到现实所需要的安乐。这些劳作是在做什么呢？其实就是协作，在帮助解决别人的困难，促成完成别人的需要。所以我们可以看到自他交换，用自己的精力、劳力、学力这些来给别人带来快乐，来交换一种生活，这也是一种自然的现象。自他交换、修习菩提心是一个根植于整个生命相互依赖、相互依存的现象，一脉相承的修行。不能说我不是信佛的，我好像就不需要修自他交换。修习的话能够提升自己的心智，在做的同样的事情是，以不同的见地精进去做的时候，会有多重的收获、多重的进步。在日常生活当中，早晚都经常心怀大悲心，做一件产品、做一个小时的工作，也希望能够利益到很多人，希望你的产品是安全的、没有害的，尽量在你的控制范围内减少浪费、减少损害，用这个利他的心来主导自己的工作。从佛法成就的角度来讲，就是要希望众生能够明智启心，逐渐地提升心智的境界，最终离苦需要看心的见地和心主导的行为。所以要常常发愿，基由自他交换给众生带去清净安乐。

