176天 10/15/2019  

求解脱者需要修习空证的智慧。打坐的时候"定"“慧”，就是“止”的修行是为了更好的修“慧”，方便的修持需要有智慧来摄持，所以说引申空慧的方便的同时需要建立二谛——方便与智慧。

2
世俗与胜义，
许之为二谛。
胜义非心境，
说心是世俗。

一切现象以及涅槃和轮回，总的来讲分为胜义谛和世俗谛。世俗谛主要是显现的部分，胜义谛是空性的部分；或者说世俗谛是相对的二元的现象，胜义谛是非二元的境界。在西方的社会，很多不同的哲学里面都没有这种世俗谛、胜义谛的分法。在一些印度的宗教外道里面，看似有一些相似的名词，但是如果你仔细去研究的话还是不一样。因为大多数有神论的了解当中，没有圆满的空性的教法，这些修道是不存在的，只是一种相似的概念。“胜义非心境”，如果是意识的对境，意识和心及心的对境产生的，这些都是世俗谛。胜义本身不是心境，不是我们心里面出现概念、言词、言说，这种的戏论分别建立起来的。当然胜义的法教可以用分析去推论和了解，所以中观的教法就是如此。但是在这个层次上我们需要了解如果从胜义的境界上来讲的话，已经远离了一切的言词、描述、能所。

3
世间见二种，
瑜伽及平凡。
瑜伽世间破，
平凡世间者，

世间人主要分两种，一种是执着世界都是常一自主，真实不虚，这个世界就是如此。一般没有任何胜义见解的人看的话，就是一切世间的真实的存在。瑜伽的修行者呢，能够有止观的见解和一定的修持，他们对于此世间是不是常一自主，都超越了这个层次。瑜伽士或者修道的人层次也有很多，修行者在真实的修行境界上有所突破的话，跟一般的世间的凡夫（有所不同），哪怕你是哲学家、数学家、物理学家，但是如果没有对胜义方面的本质有所了解的话，还是算是一般的世间师。世间师的很多的说法、论著、哲学的见地都可以被这种具有胜义的瑜伽士所破除。

4
复因慧差别，
层层更超胜。
以二同许喻。
为果不观察。

瑜伽师又会因为他们的修证或者见地的差别，有不同的层次。在佛法里，瑜伽师对胜义的了解不是只有一种层次的理解和证悟，这就是为什么有有部、经部、唯识、中观四中的哲学系统在显部当中。比如说世间的长短，地球的生命是四五十亿年，宇宙的生命是一百二十亿年，按照科学家的说法是这样子。一般人或者科学家会以为佛教里面肯定没有这样的认知，就会想“这个世界存在的这么久”。但是佛教里面有这样的认知，而且这些认知都超越了。比如我们说到“三千大千世界”的广度；“无量劫”，从过去到现在这样讲的话，从我们学到的数字、时间来讲，这些都是相对的。所以没有一个真正的长和短，只是相对来说的。比如相对来说一个人的一辈子，有些树木的寿命就长，有些山河大地就更长，几千万年、几亿年、几十亿年前就存在。相对于佛教里讲的“劫”的概念，有些讲十三亿年，有一劫两百多亿年的算法，那刚才地球的四五十年相对于两百多亿来讲也是短的。而且讲到“无量劫”的时候，现在这个整个宇宙的存在，都很短暂。当然科学家的了解也是在不断地推展当中，现在说宇宙当中、即使是银河系当中应该都有很多很多个地球。以前说宇宙就是一个大爆炸，现在说宇宙的爆炸可能就是所谓的大海当中的一浪，有很多的宇宙正在诞生、正在消灭。后期的这些说法有点接近于佛法当中讲到的“一尘中有尘数刹，一一刹有难思佛”这些，但是还是差得很远。有部和经部里讲到的时间和物质的存在，有一些稍有一些实有的观念，从证悟人无我而不证悟法无我的道路来讲，它们不影响证得涅槃寂静。现象它可能有某一种细微的存在，会建立细微的事物再分再分，最后分到无方分的粒子。时间分到无方分也是类似的，从久远的过去到现在，再分再分从年月日到分秒，然后秒再分成几万几亿分的分法。这样的话，理论上应该存在一种无方分的粒子和无方分的时间，这两个是最基本的单位。但是这个又被上层的见解所破斥，比如说唯识宗和中观宗。既然是无方分无法再分，那就是没有上下、没有里外、没有左右，那等于就是上就是下、下就是上，里就是外、外就是里，左就是右、右就是左。那多少个“里”相加都是一个“里”一样，但是实际上我们看到的物质呢，有大有下。如果像0+0=0一样，它不可能积小成大，所以这样来破斥这种说法。而是说外境显现一切如幻，唯识宗的见解包括依它起、遍计所执的角度来讲，外在的显现就是心的作用、心的投射而已。跟现在的量子力学讲的一样，观察者的引入决定了外境的显和不显，根据观察者引入业的景象。但是唯识宗说心识有某一种的实存，这个观点又被中观宗所破斥。中观宗的叫法破除“两边” “八戏” “有无都是” “有无都不是”这些，超越这些。只要是有存在的，都可以被破斥种种实存的描述。基于这种可以说本自无自性，而显现一切缘起的相。

5
世人见实法，
分别为真实，
而非如幻化，
故诤瑜伽师。

一般师和瑜伽师是不是没有办法谈到什么共同点？也不是，大家都可以在共同称许的点上面，总这些例子比喻当中有共同的澄清。用梦做比喻，做梦的人来讲，梦有真实，有它的欺惑性，有它的幻化的存在。梦醒的时候了解到他看到的场景、看到的人物、嗅到的味道、摸到的东西、听到的声音，甚至醒来哭湿的枕头，醒来之后这些可以证明这一切只是一个梦境，并不具有真实性。类似的，世俗的人都以一切都是真实不虚的体验很多，包括个人感官的觉受，有些时候我们看到颜色就觉得这个颜色这个物质是真实的存在。如果我指一个黄色、蓝色，然后说这个其实不是黄色、蓝色，它本来不具有黄色、蓝色在它身上，那大多数人会认为这个人是疯子。主客因缘相应的方式，如果眼睛看到之后这样的呈现，如果有不同眼睛构造的人可能看到有更多的颜色。所以说一滴水，不同的六道众生看到不同的景象。以前我们也提到过巴西有一种鸟能看到比三原色更多的色彩，这个是科学的一些研究吧。如果这个是真实的话，它们能够分辨、分别、取舍的，和色盲的人去看，和有一定色彩认知的人去看，有更超越的能力去看的时候，是完全不一样的景象。类似的，受想行识种种的能力、境界，由心的清净污染的程度来决定的。一切都是幻化的，一切都是无实有的，一切都是空性的，光从这个角度来讲的话，修行和功德是不是都是无意义的呢？也不是。有些人会说都不是实有的，并不是真实存在的话，那为什么要做这些因缘果报上的努力？这些净化有没有意义？当然有意义。我们说的不走两种的极端，有和无的极端。而且哪怕是梦境，对于做梦者而言也在受它的影响，所以在梦中也保持善缘、保持积极的愿力、保持一种净化、保持一种安心，它们两个并不是矛盾的。我们不需要离开你现在正在拥有体受的现象而去找空性，证悟空性不需要离开这个显现而去寻找，而是这个显现本身是空性的。所以说“色即是空，空即是色，色不异空，空不异色”的教法里面，指出了这些显现的本质即是空。因为这些是空性，所有一切的显现才有可能。


