	诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永皈依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。(三称)

所以我们接着上一次的部分，就大体上提一下我们现在讲到整部论典的位置，第一品里面我们讲了菩提心的利益，以及其中包含思维这种人身的难得，然后修这种菩提心这种机会的难得，相续之中升起菩提心，这个极其不易，如果一旦能够升起来的话就能够有巨大的利益，所以用种种的方式来比喻生命的难得，菩提心的珍贵这个部分，然后这个是说，诸佛菩萨所赞叹的这种品质，生起菩提心。然后第二品就是忏悔罪业，这当中包括有做供养，有主人、无主人、身心身语意的供养，做无上的如同佛菩萨做的类似的供养，礼敬诸佛，自己化身尘土一般多的这些身相，然后礼敬三世诸佛，然后这种皈依，以后忏悔，发露忏悔过去比较贪嗔的一己私利的方式，忏悔自己过去以前因为无明、贪嗔痴所造作的一切的伤害，一切身语意贪嗔痴所挟持的这个身语意，对佛制以及自性罪的这些伤害，彻底迅速的做全面的这种忏悔，因为看到生命的无常，死亡的先到，自己忏悔的机会也没有，这样的事情会发生，从业力上面，从时间上面，如同服了毒药的人怕毒药发作之前如果没有找到解药，将来要承受这种毒药的折磨的话会非常的痛苦，所以现在是一个好机会，还没有发作毒药的状况一样，需要忏悔，然后就是说对三宝佛的礼敬依靠，依止佛，依止菩萨的这种，依止诸佛，然后清净的完整的去发露，然后发誓，去践行这四个部分，所以对治的一些必要，包括也讲了这种疾病像服毒一样，如果有一点疾病的话要去求医治病去问药，哪怕是道路有一些不平也会做休整，任何危险提前预防胜过后来去弥补，但是如果现在在弥补的过程当中，同时也做未来的这种预防，所以就是发誓不再犯同样的过失。然后是受持菩提心的部分，就是随喜这种人天福报的这种功德，以及二乘这种声闻缘觉脱离苦的这种功德，以及上士的发愿成为佛子，愿成佛果的这种发心，之后就是请转法轮，请佛住世，然后就是回向，所以我们现在在回向的这个部分，上个星期已经有总的回向的部分，个别回向的部分，就是我们现在这个的部分，稍微讲快一点，因为时间不太够一样，但是诸位听的时候就是按照论典上面的一些要求，尽量专注，甘露饮语，专心闻法，这种态度很重要，不然同时思维，三心二意，或者脑子念不集中，或者充满了个人的其它考虑，听法的话不够完整，法器的三过，六垢五不持这个部分大家都有了解，然后以六度这种方式，发四无量的心，发菩提心来听法。之后因为我们每天都在讲这部分，就算是复习和总结一样。因为每天每天讲的虽然时间不算多，但是都用半小时讲四个偈颂差不多这样子，所以在这个里面呢，回向的时候有总的回向和个别的回向，尽自己的身体来行持善法，用自己的受用，就是自己的资具财资，用于这种行善，至少不作恶这些上面，然后因为这个是菩萨戒里面禁止而行就是去做这个事情，然后就是三世种种发的这个菩提心积累的这些善根，过去的一并作为就是有形的，无形的，利他的，一切的资具资粮呢作为利他的因，所以这个之后是发菩提心的部分。所以在这个里面呢，基本上是说一般的人都会有这样的想法，哎呀我世俗的看法总是这样子，我做观察的时候，人会很小心，自己有什么能力啊，别人会不会占我的便宜啊，别人会不会利用我呀？或者是说这种，别人会不会，受惠于别人好像不是一件情愿的事情，所以这些上面可能有些人为自己的亲戚啊家人啊那可能会倾尽一切，使尽一切的力气啊，穷尽一切的钱财或者精力，但是对其他的众生呢，就是说如果有人要占我便宜，或者说人要利用我，会非常不开心或者是愤怒，但是在发菩提心的上面呢，如果有众生，自己使别人受益，而且在自己或者别人当中不会造成很严重、负面的后果这个为前提的，就是说别人利用你，但是对他自己很不好的话，那么这个要从动机上面去观察，这个需要一定得智慧去看得出来，这个的造成的后果是伤害还是安乐，是短暂的安乐，长期不好的后果，还是说长期短期都有这种善的乐的后果。有些是短期是有一些好处，但长期有不好的后果，也有些是说短期和长期都不好的，或者说短期不好，但是长期来好，对其它众生有益，还有我们之前讲的一样，这些是对自他两个对都有益，或者说对自己有益，对别人有害。或者是对自己有害，对他人有益，或者是自他都有害。所以这里面呢就是害到什么程度啊，这些上面要有足够的智慧去了解上面。但是对别人的意义微薄，但是对自己的伤害极大，从短期和长期看，那这样子的话不见得是我们需要做的事情，这是为什么像菩萨道当中如果没有见性的话不要求、不鼓励甚至做这种身上点灯啊，断指，或者是用指头点灯啊这类对身体有伤害的某些行为啊，或者是割肉喂鹰饲虎啊，这些也是一样，如果没有到达这样的愿力，没有到达这种境界的话，之后会变成后悔，所以自己当时一时觉得还行，但是之后愿力不够，一旦有疼痛伤害的时候，别人这么一说，那么一说，又开始觉得自己做了一件后悔，做了一件极大错误的事情，又开始诽谤啊，又开始心一百八十度的转弯，这些都有可能，所以说善根要慢慢的固守，次第勤修学，根据自己的能力，根据自己资粮积累的程度，二资粮这种程度慢慢来，基本上来讲如果我有什么其它众生，对他们饶益，用现代人的话讲就是，我对别人有什么用处，而且是在好的方向上面，那我肯定就是很欢喜的，很开心的，哪怕这些是有些时候只要是没有长期的负面的后果的话，短期的哪怕有一些增上有一些安乐那也是非常好的，就是为什么说随喜轮回当中三善道的这种善根，就是随喜的时候也随喜这种下根的行为，所以说基本上是这样子，如果你，我们不能有这种的心态，就是说我不会让任何人占我的任何便宜那种心态，或者说是，别人在利用我吧那个人在利用我吧那种的心，很自私很自我的心，这个要留意，所以有时候人有很多种的说法，最终要看你自己的心，然后要用自己的智慧去观察，所以佛讲法的时候也一样，基本的一些戒律，基本的一些见解，修行的道路已经说了，禁止恶行啊，十善法啊，饶益众生。每一个具体的事情上面要自己的智慧去观察，每个境遇，每天的日常生活当中短兵相接当中呢，就是心中有多少的悲心，有多少的出离心，有多少缘起的智慧去慑服你自己的心，这个跟你自己的程度有关系，你如果把这些都当做很真实，一切伤痛都是很真实的话呢，可能所作的都会非常有限，而且这种局限的布施这些也非常有漏，求回报啊，讲很多条件啊，哪怕做一点点也觉得自己很了不起啊，到处宣扬功德的啊这样这些行为反而有可能是造罪的来源，最终来讲，佛法是调伏心的法为主，现象的本质要看清楚，所以这样子的话就是相对的这些里面能够跨越，哪怕刚才说从积累二资粮的角度去行持，一方面要看透现象如幻这一个层次，然后另一方面相对世界的缘起，所以出离的时候分层次，包括对其它众生的这种安乐饶益的这种方式上面做观察。
所以我们就一个一个继续往前看一下，
【乃至众生疾，尚未疗愈前，愿为医与药，并做看护士】，
	
	


乃至世界上所有众生的疾病还没有疗愈前，愿我化作药物变成医生，并且做病人的看护者，就是护士，或者照顾病人的眷属，这个部分就是我们之前讲的个别的回向，疾病者饥荒的时候缺医少药这种疾病的人缺水，饥渴的人，还有就是受灾难啊，兵劫啊，战争啊这种痛苦的，个别做这种回向，所以这种发心非常的重要，有时候说判断结果这个是从分析上面，有时候你看不清楚，但是最终还是依赖你的发心，哪怕是我们之间好心办坏事这样子，但是你的动机上面没有问题，你的智力就是达到了你分析的层次你就觉得这个是最有意义的，最后发现有害这样子，但是按照大乘佛法是动机决定着善恶，不然的话你如果考量啊，算计啊，弄来弄去动机不纯的话就会变成造业，甚至变成照猫画虎，变成欺人的游戏，所以根本上面是动机，人都很聪明，看什么事情还是能够分析。所以这个内容就像我们之前说的一样，照顾病痛的人，照顾年迈的人，照顾长途旅行的人，像尊者讲这些如同了无空性的智慧一样，安住在空性的境界上一样有同等的功德，不论是从功德上面，真真正正你想的时候，其他人呵护的时候，其中一个人就是病的时候，所以有些人以前说过，别人病的时候自己没有那么深的感觉，但是自己生病的时候总希望有人来打个招呼啊，问候一下啊，嘘寒问暖这样子心里温暖，有些人病过以后才知道，病人是需要被照顾的，之后就懂得了，朋友病了去问候啊之类的，“盼天降食雨，解除饥渴难，于彼灾荒劫，愿成充饥食。”期盼从天上降下雨，像下雨一般普降饮食，解除饥渴灾难，灾荒劫中可以这样理解，也可以理解成饥荒的灾难，愿自己化作充饥的食物这个部分，所以上面我们说除了这种疾病以外，一般人忍受比如说一天两天如果有口渴的问题，一下午，一个早上有些时候渴的真的非常难受，饿的时候也是一样，虚脱的这种感觉呀，头晕目眩这种种种的不安啊，有些人很快就会有很大的问题，所以有点儿像及时雨，像遇到疾病者最期盼的就是遇到好的医生好的药，那饥渴的人呢，最希望就是得到饮水和食物，所以，只要是能够减轻众生的这种痛苦，所以呢我们已经发菩提心时候，发愿自己成为食物，其他众生的食物，药品之类的，那有些人会想说这些不是随便想的吗，怎么自己会变成食物，其实你看多数时候，菩萨的发愿里面和化现当中，我们了解这种佛菩萨的证悟他是的确可以有这种，甚至佛菩萨有开演一个世界来度化众生，所以报身的刹土，清净的或者类似于不清净但是能接引众生的这些化身的刹土，清净的化身也有清净的，所以等种种的方便善巧，他们的成就是可以做得到的，哪怕即便是凡夫做不到的时候呢，自己有有这颗愿心非常重要，能够替人解忧，替人着想，这种的心，慈悲心，利他的关照他人的心的一部分。
“为济贫困者，愿成无尽藏，愿诸资生物，悉现彼等前。”
为了救度贫困众生，愿我变成那无尽的如意宝藏，希望各类资生物品，都化现于他们面前，所以这些除去病痛、饥渴还有一些其他时候呢需要缺少其他的资具，有时候贫穷的时候，像我们世间现实的做一些现考虑，很多时候因为贫穷办不成，很简单的一件事情对一个贫穷者来讲难以上青天非常困难，比如人都有受教育的权利，但是你一旦落魄家里的孩子都受不到好的教育，那如果有些比较轻易能够的完成一些你需要花很大的力气辛苦的去劳作，比如工具不发达的这些地方，耕土啊翻土啊这些，用人力甚至牛也没有，有些地方有马有牛有些有机器，有些更好的用各种电子化东西，按一个按钮可以解决的问题，包括洒水，浇水，打水，有些地方没有这个条件的情况下需要杯水，甚至洗脸洗澡洗衣服的水都很少，或者多长时间才能洗一次，打水吃水用几个层次，用完了这个再用做那个再用来这个分层次才能把水用了，有些地方比如自己洗脸的水然后用来洗衣服，洗衣服可能不会放皂然后再喂动物之类的，有些地方的苦难，在另外一些地方的人是根本不会想到的类似的，这些贫穷呢就变成了他们各自，有些地方可能不太长五谷杂粮，所以时常有各种灾害，所以就物质贫穷，半年没有怎么吃过饱饭的这种事情是有的，或者说是穿衣服的这些都是布丁，有夹布丁的这样一些状况，可能有些年纪大的人也曾经经历过，所以自己起码有这种的一个愿力说这个不是马上给他们成佛的方式，但是我们在回向我们说念诵修行功德时候，愿这些功德化现成，愿自己将来成就以后能够承办这些，变成医药，变成饮食，变成资具这种的发心。
“为利有情故，不吝尽施舍，身及诸受用，三世一切善。”
所以这些里面呢，就过去比如说出家人修行的时候，这个也有一个典故，有天王去礼敬供养僧众，问阿难说怎么去用供得500匹的布匹，因为新换下来这个，佛，国王这些很欢喜因为得到法，然后他们做任何佛事衣物供养的时候，出家人里面如果他们得到三衣，就是可以有三套衣服吧，所以这些呢如果你得到新的话，你可以把旧的给更贫穷的其他的寺庙，或者没有衣服的人，或者本市庙也有些人只有一件衣服或者两件衣服可以给让他们穿换洗，春夏秋冬可以厚一点薄一点的这样，这个衣服他们换下来的呢，如果他们也只能有三套衣服的话，那剩下来的可以用来做垫子，因为垫子的话也分正面和反面，就是底和上，一直坐上面这层垫子的布就是比较整齐，上面这个稍微坐旧了或者坐烂了就把它置换到下面这层，就放到看不见的那层，然后从看不见的那层又旧了或者发霉了，很烂的话就拆装下来给其他的僧人洗脚的时候用布啊，或者擦鞋子啊，泥土啊，进来打坐的时候用来做这种的清洗的布块儿，再烂了，清洗的布块再旧的时候，把它撕碎以后混到泥土里面，用来打墙，就是下雨啊这样的时候相对比较稳嘛，以前过去时候都土木结构，所以一样要充分的利用，象现在有些时候很多的国家食物，衣物这些变成垃圾成灾，但是很多地方其实很需要，这样的情况下呢自己有衣物有鞋子不要放太多，没有用的东西自己觉得没用但是其他人还有用，有些地方有这种专门邮寄一下就可以给其他的地方的人，或者自己亲自过去，冬天的时候啊，去街上的人有些人太冷啊这样子的话，给他们一些垫子衣服或者毯子，做这种事情都非常好，所以刚好今天的时候我这边有一些衣服，有些太大不适合都是别人给的放在那边，我记得下面不远的地方有个收旧货的地方，给了他们，就是说他们里面都是一些义工，他们是一个组织的分支机构，他们是用来专门给得了很严重的不治之症的人，给他们把这个所有的基金都去儿童就是不治之症的很多残疾啊之类的，就是作为他们的一些开销啊上面用的，所以里面呢都是一些退休的老太太在里面做义工，但是他们不会收一分钱的工资在商店里面上班，类似的如果有其他社会上面用的，不能自己不用就毁掉那这样子不太好，当然有些时候衣服没穿过新的你也可以做这种火施啊什么什么可以烧掉那样也行，如果材料是对的，但是其他时候有其他的人需要用当然是最好，然后后面的主要是说自己身体的受用这些呢，愿其他的众生一切自己他人有义务，所以要看怎么样有义务，所以这些都要亲自，要是自己去造作，愿一切我遇见的众生都能获得利益。这个部分，“一切无害业，令身尽顺受。”对自己和别人有益是最好，至少无害的，这个层次上面去做饶益其他事情的人，愿如果有人见到你，见的你的人都能够获得一种安乐或者是利益，这个怎么做呢，如果没有做什么，做什么就不一样，但是没做什么，只是看你一下有什么样的方式饶益呢，如果这个看的时候也有佛法当中提到，你要有一种稳定的心去看别人，不要贼眉鼠眼啊，或者是心怀鬼胎的眼神去看别人，或者是到处都是否定和怀疑的心，而是一种尊重别人，并且持有稳定和慈悲的心、那种眼神和面容去看别人，那这样子别人看你一眼，或者早上、下午看到有些地方，必要的时候稍稍问候一下，或者微笑一下，就这种给别人一种礼貌，别人做什么，哪怕服务员给你端一碗饭你说声谢谢啊，点个头啊这样子这些就类似的，哪怕是短暂的饶益，或者有些时候你发个愿，愿这个人能够获得安乐自在的，这些行就很重要。
所以 “为利有情故，不惜尽施舍。”就是身体及受用，以及三世的善根，为了利益一切众生，这个是一样，说经常发愿，这个人身体变得有用，变得如果自己有一技之长，身的技能，语的技能、意的某一种的能力有的时候，用来利益众生。如果这个人的名下、权下有什么样的一些财产呢，有一些能力呀怎么样的话，也是希望对众生有益。以及自己看不见的，某一种善根呀，好的名誉啊，信用啊，什么什么这些有的时候都一样，也要回向给其他的众生三世一切善。
“舍尽则脱苦，吾心成涅槃。死时即需舍，何苦身尽施。” 
如果能舍尽一切，则能脱离所有的痛苦，内心证得究竟的涅槃，死时自己不得不舍弃一切，既然如此，不如在生前将一切布施。这样方能得到殊胜的利益，所以这个里面呢，成涅槃主要讲的是“无住涅槃”，这种大乘的修行道上面的这种证悟。所以说如果真真正正地有了为利一切众生的心，发了愿，有了出离心，也能够舍下这些轮回当中的种种的这种自己放不下而缠缚于自己的心，有点像作茧自缚的这种的状态里面你能够走出来，绕益他众的心，有出世的心，这样子能够证悟这种利他的，无住的涅槃。所以这样子，不然我们本身在这一辈子每一个循环轮回当中呢，每一世的轮回当中呢，你所积累的东西，肉身、财富、权利这些都会自然会轮回生死之后呢，焕然一新，你不会挟持这种过去的东西，继续带着走。所以这样子呢，还不如真真正正地为他人，自己也一样，造这种圣者七财式的这种的善业，就能够不断地增上自己的智慧、福德然后能够更有力量去利益众生。所以说（积累）在今生短暂的一生当中带不走的身外一切物，还不如自己在能够自己做主的时候用于有意义的这种布施的方向，而使自他都获益，而不会被动地好像被脱了壳的乌龟一样，最后人死的时候什么都还留恋、放不下，变成再一次造业和轮回，变成再一次深度下堕的来源。这样子的话就没有意义，执着物不仅得不到，最后得到了一身的罪业，这样就会没意义。
“吾即将此生，随顺施有情，一任彼欢喜，恒常打骂杀。” 
所以这个里面呢，也是一样，还是说尽自己的身体的这种，随顺其他的众生，然后如果有一些众生，因为你的身体得到一些帮助，布施一切有情众生，有时候是身体的劳作，有时候是身体服务其他的众生啊，你给老人家端饭、端菜，帮他们洗一些衣服呀，扫地呀，反正是这些行为变成利他的这种行为，在佛法上其实是一种的修行，哪怕是你帮助一个残疾人抬一个东西呀，抬不动的人，或者是给别人指明一个方向啊，他们在迷路的时候，反正就之类的，身体的做一切的布施，言语当中做一些事情，主要使众生得益，饶益他们的。哪怕是有时候他们对自己（不好）……有些时候关系夫妻、家长啊，这些关系不好的时候也一样，可能这些业缘要看吧，现在自己能够……。但是从发菩提心的角度来看永远不要怀恨，要怀爱的这种的心去接受某一些顺逆都能够有能力堪受的心。如果你从世间的一般的角度来讲的话，每个人都是自私这样的心态、想法有的话，其实不尽然。及其慈悲、广大的这种心的人。但是如果从世俗的角度、法律的角度，或者是各种这些角度，每个人有自己的角度，但是这个角度是真真正正修心、修饶益其他众生的心，修出世、出离以及证悟菩提这个道路上面的这种人，那他应该做的是什么呢，能够承受，哪怕有些时候不小心，或者是有意无意的，可能甚至是为了几句话，或者言语不和，或者为了很小的利益，别人失守誓言，或者是用东西打人、争吵然后演变成诉讼什么样的都有，但是自己从这个方面不要有那种怀恨的心，堪受这种伤害。失去命的时候，以前也有家里面的人被其他人杀了，但是后来的对方的家里面的人还是觉得断这个痛苦的根比什么都重要，既然这些不愉快的事情谁都不想发生已经发生了，但是既然发生了我们不想让它变得更大、更纠结，更加再造更大的业，每个人自己心里想明白，该怎么做就好，对他们没有特别的要求，或者是甚至要求对方不要被枪杀啊，或者是执行那种判决，这方面一样。
“纵人戏我身，侵侮并讥毁，我身既已施，云何复珍惜？”
所以在这个里面呢，我们说，如果有些人对你的身体，因为有些人最受不了别人任何身体上面（的讥毁），这些是可以被现代的一些说法可以灌输的，有些人说你身材不好啊，长得胖啊，这些是最大的戏弄、侮辱啊，对别人的最大的伤害啊，这样想的，但是这些都是想法嘛，你其实觉得这个世界有各种高高低低胖胖瘦瘦的人，你肯定不是最胖的，也不是最瘦的，或许。那这样子你不用太在意别人的戏言那，这些不要当得太认真，这很重要，别人说什么这样的，也许（自己）不是欢喜，作为普通人，可能还是会有不高兴，但是很快，不要太纠结这些事情。如果别人嬉戏呀，这样子，看你有没有解读它为恶意、或者有善意。如果你解读为恶意的时候你会很生气，但是你如果解读为善意也许就一下子就过了。所以其他的劫难啊，或者是加以调弄啊，各种各样的一些说法，搬弄是非，把你当成笑柄啊或者怎么样。一般的人是很难接受的，可以肯定。但是如果你经由发菩提心，而且无别的发心，回向，这时候呢，你没有说，如果既然这个身体本身也是暂时用的，借来的一些东西。就像你借来的一个物品被他人取笑的话你不会那么在意，你地上捡了一个什么东西，别人说这个叶子，树叶你拿到的，别人不满意或者怎么样，（你）不会因此而很大发雷霆啊，争论啊。但是我们的身体我们会认为这个就是我，所以会加倍执着这个身体。所以从无常、空性、以及它的这种死的时候怎么离开，投生的时候怎么借得，这些过程做一些回顾的话，就是说，既然我已经发了愿，为其他众生做身、受用以及善根的这种布施的时候，这个就包括在里面，所以为什么要跟别人争讼啊这些呢？就是这种的心。
“一切无害业，令身尽顺受，愿彼见我者，悉获众利益。”
所以这个之前我已经稍稍说了一下，对自己和对别人有益的善业呢，都要尽量去做这种事情，善业。如果见到有人见到众生见到你，希望都能够，不要说其他的，就是哪怕看你一眼，听你语言的时候也希望能从中获益，看你神色的时候也从中获益，跟你相处的时候也从中获益。变成一种善因、顺因，资粮因。
我们大体上面往下简单一点这样说，然后就是说愿能够变成承办利他的因这个方面，
“若人应见我，生起信憎心，愿彼恒成为，成办众利因。” 
所以如果有人对你产生这种信心，甚至不高兴，嗔恨的心，但是在你的心里面，这两个，对你的那种信任或者对你的那种排斥，一个是信任你，一个是排斥你，这两个都变成能够他承办一切利益的因。所以这个当中，如果说，如果发了这种的愿非常的重要。不然的话，有时候我们说，对于信任自己，或者说有信心，那就想饶益众生。如果有些人从负面的角度，或者是很嗔恨你这样子的时候，这个饶益的心不能断。愿他们，就是以前我们说的，受菩萨戒的最根本的一条就在这里，有些人（像）前面的说，对你有信啊，有爱啊怎么样的话，对你表现很好啊，这样的时候我们自然会有回馈的心，这个就是一般的人都是这样的，甚至动物都有这种。但是相互敌对的时候呢就会相互仇杀啊，相互灭敌对方啊，暗箭相互斗啊，明争暗斗种种做法就出来了。所以菩萨戒的这一个，受菩提心，菩萨戒最根本的一条，就是哪怕这个人取你的性命，或者是这个人非常恶毒的时候，你还是要想到不放弃利益他的这种心，愿他能成佛，愿他得乐的这个心最根本上面不能丢。暂时上面也许你会受到情绪的影响啊怎么样的，很快要转过来，这一点就非常的重要。
“愿彼毁我者，及余害我者，乃至辱我者，皆具菩提缘。”
所以（有人）对你有讥毁啊，对你的身心作为一种的损恼啊，或者是明和暗加以辱骂啊，这样的时候呢，愿这些转为无上菩提的善根的因。所以有些人贬损、伤害、侮辱这些上面，态度要和世俗的人很不一样。世俗的人的想法是以牙还牙，以眼还眼，就是这种的，这个的结果是什么呢？就是轮回当中的一种制衡的做法，轮回当中甚至造恶业的做法，因为只要你相续不调伏的时候，这种贪嗔的境会源源不绝的，不是这个人就是那个人，不是这个事情，就是那个事情。
“路人无怙依，愿为彼引导，并作渡者舟，船筏与桥梁。求岛即成岛，欲灯化为灯，
觅床变作床，凡需仆从者，我愿成彼仆。”
这个呢就是我们所说的之前，就是愿成为别人所求的因缘，就要发这种的心。就是没有医护者的医护，没有向导者的向导，所以想要渡越江河，这个都有相应的寓意，我们上次这每次讲课的里面已经讲了，就不做细的解释，就是愿做江河渡的巨轮，桥梁这样子。然后愿成为岛屿中的歇息地，求岛者化为岛，欲灯者化为灯，觅床者呢需要的时候变成床榻，需要仆从的人就变成仆从。这个心，这种的发愿，很了不起的。你仔细想一下，平时在什么样的社会，什么样的人，什么样的教法有这方面的这样广大巨细无余的这种的发愿，愿成为众生所求的这个因，这个意思。所以刚才说愿成利他的因，别人哪怕看见你，对你生信心，或者嗔恨心，你能够利益他们。诽谤我，怨恨我，加害我，也愿他们能够增加菩提的缘分，修行的缘分， 这之后变成我们刚才讲的继续下一个部分：
“愿成如意牛，妙瓶如意宝，明咒及灵药，如意诸宝树！如空及四大，愿我恒成为，无量众有情，资生大根本！“
这些就是说，这个有经里面讲到“如意牛“，天神幻化如意牛，相关的一些修法也有，得到一切所欲。那世间当中你也可以看到，象耕牛啊，农业社会里面其实除了人以外最主要的其实也是牛。牛可以施肥啊，犁地啊，做一些工作。在牧区其实也一样，象在我们家乡，牛的毛可以做帐篷，绳子，牛绒可以做衣服，穿起来非常暖，做鞋子里面的垫子，帽子什么，反正很多方面，羊绒牛绒这些一样。奶呢可以喝，吃酥油，酸奶，吃牛奶，做各种奶酪，然后牛的粪便变成燃料，以至于就是吃这些食物。所以说用的这些呢，这过去在印度啊他们很敬重牛，甚至变成街上就是很忙碌的时候牛在街上他们也不去打扰。吃过其他众生，就是说有感情吗，除了自己的母亲以外，第二个喝过其他众生的奶就是牛，所以象第二个妈妈一样，他们有这种的解释。所以不论如何，好像自己身上所需的一切从他身上都得到了一样。所以有些时候什么骑乘啊驮运啊什么都用牛，所以自己也愿成为众生的如意的牛。然后，” 妙瓶如意宝“，之前我们说了，这个如意宝在西牛贺州啊比较多。”明咒“就是有功德有成就的人能够遣除熄灭灾障，增长福慧这些方面的一些修法。所以还有灵药啊，如意诸宝树，就是自己发愿成为这些众生所求的因。然后包括土水火风以及四大无量众有情能够生存依赖的社会。那我们这个地球在空中自转和围绕着各种转来转去，就是我们自转然后公转，这这个当中银河系有怎么，太阳系又绕着银河系转，从一个小的系统小的轨道，绕着更大的轨道，再绕着更大的轨道，它是这么样子的，就是说生命本身生存需要依赖的宇宙广大，但是真正有生命的世界少，就是应该说很少，生命的形态也很多，但是如果依赖湿性啊，温度啊，湿度的，就像种庄稼一样的太热也不行，太冷也不行，太涝，旱涝，太干或者太多的水灾，所以很多条件，就是希望变成能够让众生栖息，安养。能够产生不仅自身的安养，还能产生文明的沃土，想产生这种佛法，有佛菩萨度化众生的时候能够建立法幢，这样的一些因缘一样的。这种主要是讲这个物质条件为主。
“迨至尽空际，有情种种界，殊途悉涅槃，愿成资生因。“
所以一直到就是所有众生得度，那这个就是一个大愿，这个不会有所有众生都空了这种。但是发愿的时候要有这种众生无量誓愿度这种的发愿，多了不起的发愿。一般有些人连今年明年的这些想法都不顾，但是如果以众生未空前，没有得到这种无住涅磐圆满的成就呈前我愿化为维持他们生命的因素，这个我们要自己发愿，这个是入行论寂天菩萨如此的美妙，走向佛法的精要，我们是尽量自己发这些 愿。然后之后的正法菩提心也是，前面有这个愿心，有足够的愿心身心奉献给众生后，就可以受菩萨戒，真实的发菩提心的条件就足够成熟了。所以这个地方：
“如昔诸善逝，先发菩提心，复此循序住，菩萨诸学处。如是为利生，我发菩提心，复于诸学处，次第勤修学。“
这个受戒的模式，按照龙树和弥勒菩萨的传承有所不同，愿行分别受还是同时受的差别。这个大家都已经比较熟悉，那就这样子。就是说往昔佛是怎么发这种菩提心的，然后有愿和行，还是有一定的次第，行持的时候一般先有这种的愿力，然后才有这种的行动，一般来讲。但是真真正正行动是在那一刻，就是发了愿以后马上可以成熟。有些人行持起来稍微困难一点，但是对于这种愿和行合一的发愿，他的种子已经存在成熟，同时成熟的因已经存在。依此，循次第来修菩萨的诸种的学处。就是愿上面就是平等舍无量为主的，慈和悲暂时和究竟的安乐上面，世俗，象罗汉以及佛菩萨的道路都做随喜，这个之前已经说了。行为上面就是以六度智慧度来摄持，以胜义的智慧度来摄持其他的其他的方便善巧前五度。依这种的发心。行为上面，“如是为利生，我发菩提心，复于诸学处，次第勤修学。”所以，之前讲的，次第勤修学，说一下子要做到无我利他，这个也不可能，一下子很多没有这个能力，做不到的。所以这样子由比较自利的倾向比较重的慢慢慢慢的变得自他平等的修持。对自己有好处的心很难，就是本质上面色法二身二利圆满这个是菩提心的道路，开始的时候可能自利的倾向性比较重一点对某一些人来讲，所以这样子慢慢修自他平等的心，慢慢慢慢自轻他重，然后无我利他的这种的能力。然后无我利他的心是具备了，但是真正二利是更加圆满。所以从这些当中呢去训练自己。然后愿力和行为当中呢渐渐培养呵护这个菩提心，不要让他消解隐灭，让他从没有到有，从有到茁壮。然后增上功德，直至究竟。
“智者如是持，清净觉心已，复为增长故，如是赞发心。“
所以有智慧善者对这个发心，就是修这个部分已经到了修欢喜心的部分。思维获得菩提心之前已经受了菩萨戒，到‘次第勤修学’这里结束。这个地方呢，就是思维获得菩提心的欢喜这个上面。这个应该是期盼已久的，就像一个农民禾苗干枯的期盼下雨终于下雨一样终于追上了解脱的船舶末班车一样，一切的迷乱终有一个结束的开始。所以自己特别欢喜。智者如是持守清净的菩提心以后让它不断的增长。因为不断的增长也获得诸佛的赞叹。诸佛菩萨以及智者这些让它不断的增长，如来也是赞叹策励增上这种心。
所以这是这个部分。这个里面说依欢喜清净的心固守守持愿和行者两种菩提心。然后就是为了让他不要消减菩提心要保卫这样“未生者当生，已生勿退失，展转益增长，”就是让他不要坏灭，不断得增长。这个增长的方式是什么呢，主要是你要从广的角度发菩提心，真真正正你如果锁死在自己一个人的时候那不是菩提心，你如果几个人这个也不是。一直是说四无量，这个心是要的。要足够的，为一切众生。有时候人忘了，好像只回向个这个人，那个人，这样的想法。这时候就是非常有选择性的，你可以做普遍和特殊的回向，但是基本上这种普遍的回向为主的。然后做特殊的回向是基于这个缘起，所以你排列可以有先后。然后愿行这个上面细节上面你日常生活当中其实是最大的修行的场所，最大的修行的增上的因缘。所以你日常生活当中不修行，只是在佛堂里面念一念，寺庙里面念一念，上师面前念一念，那个就是不够细。细的意思就是你日常所做所为当中也要经常发这种的愿，愿自己能够变成利益其他众生的，自他善根，三世善根之受用，这些能不能从细微的方式来尽量多做这些方面的一些事情，能够增上的一些事情，能够利他的一些事情，如果这个能做的话就是在不断进化的过程，就是这个也是你应该更加欢喜踊跃的，因为他在不断的增长，扩大深度上面，细微上面以及广度上面，就是广和细这两个方面不断增长的意思。后面这个：
“今生吾获福，善得此人身，复生佛家族，今成如来子。尔后我当为，宜乎佛族业，慎莫染污此，无垢尊贵种。“
这个部分，所以这个很欢喜，就是诸佛成了对境以外，就是今生如此有福缘，得到种种的圆满，殊胜的人身，具足种种的条件，而且自己能够是这个人生具有大意义，很深的意义，是一个很大的转变，就是从堕落里面出离这个过程，所以你已经成为如来家族，成为菩萨这个发了菩提心，受了菩萨戒，就是你已经成就了就是能成为佛的这种义子，佛身语意的如来子一样，常常发愿，过去可能发过这样的愿，那今天真真正正你已经成了佛子，我们说佛子行啊，佛子的修行那个上面有。因此而成为佛的家族的一员，成为佛子很欢喜。然后但是说这个仅仅是致辞以后是不是欢喜一下就没有事情做了？也不是。你已经受了一个菩萨戒然后就什么都不管了，一抛在脑后，自己得到了菩萨戒就好像毕业了一样，已经毕业了其实还没有。你自己还要呵护这个菩提心还要勤于三门的转化，闻思修修行，继承佛的这种事业，度化众生，饶益众生，初中后持续不断的修行，不论在自己现在的一天的早中晚，一生的初中后，哪怕是一个修行的前中后，这些当中就是以三殊胜，这样前中后这样隆重的方式来修持善法。不要有过失，大的这种退转啊，大的邪见啊，破很大的戒不忏悔，永远那种的事情不要做。这个意思就是说以功德来庄严佛家族。以此尊贵的种姓当中呢，最主要的是
“慎莫染污此，”
怎么染污呢，就是你菩提愿和菩提行这两个退失了你就污染了，从某一种角度来讲。 那造业当然是找很大的业。如果愿力也不再了，受了个菩萨戒，修着修着那愿也不在了， 修行也不在了，六度也不修了，十善也不管了， 那这些就开始有这种，
 “慎莫染污此，无垢尊贵种”
类似于警告一样的。也不是警告吧，策励自己的修行，不要去污染佛。当然你尽量不要，去观自己的心，主持自己的心，不要去说这个师兄不如法啊，这个法师不如法，这样的话你自己就可能不如法，时常不要说那麽多，让你自己去观自己的心观自己的行为好好去修行。这个特别重要。如果法师讲法肯定还是要说一些法义。但是你自己不能变成，佛法变成，要修自己的心为主。
所以这样子呢，这样子做的时候，
“犹如目盲人，废聚获至宝，生此菩提心，如是我何幸！”
所以这个很显而易见，很容易了解，就是说没有智慧，福慧资粮都比较差的这么个有漏的人身当中呢，你说也很美满，就像一个乞丐得到了一个稀世珍宝，捡到了 珍贵的重要的宝贝一样，我们就是来以某一种欢喜心了解到就是今生能够值遇菩提心的教法，能够受持这个戒就是粪堆里面见到珍宝一样非常的欢喜，就这个人生在世俗里面在末法甚至接近于五浊恶世这样的一个里面，还能够践行菩提心，这一定是如来的这个加持下发生的事情。
然后这个：
“灭死胜甘露，即此菩提心，除贫无尽藏，即此菩提心，疗疾最胜药，亦此菩提心。彼为泊世途，众生休憩树，复是出苦桥，度众离恶趣。彼是除恼热，东升心明月。”
这个就是今天我们早上说的内容，这个呢是了解了菩提心能够灭除苦果，从这个角度讲的。就是如果你已经在生死轮回当中因为菩提心能够超越这个生死，能够究竟证悟，离开这个就是老啊死啊这种有漏就是很痛苦的循环。将来就是以种种的示现方便善巧如幻的度化能力逐渐的修行菩提心产生的灭死。一般的众生来讲很害怕的就是生老病死这个层面为主的。然后有种种的贫穷。这个里面呢主要是说能够除苦果，就是你已经因为过去的业，过去贪嗔的业今生遭到贫穷这样子，但是修习菩提心能够积累二资粮，真真正正能够在长远的角度来讲你就是结束了贫穷而流浪，贫穷而痛苦的这种。然后“疗疾最胜药”疗愈疾病，疾病也跟这个业有关系，就是说自己能够以这种的心修持菩提心呢，我们有些时候贫穷是身外之物的贫穷，有些时候是法财的贫穷，要从各方面去想。就是财法受用施予众生能够解除他的贫乏，要从这个根上面。如果你要吃到这个粮食果实的话，需要先种这个籽，种这个种子，让他成长发芽开花结果，最后你收获这个水果啊收获麦子啊收获水稻啊，你如果说我只要这个现成的果子现成的水稻，那没有一个东西是直接从这个果上不需要种因产生。所以我们就是种善根，就是智慧也是一样的，你如果说不认识这些字，那你不能说马上能让我认识这些字也不可能。你需要去学这个笔画啊，发音啊，组词啊，然后就学会了，所以它是需要这个因缘的。从物质上的因缘，智慧上面的因缘也是这个，不懂的缘起，不懂的因果慢慢学就懂了，然后就知道去取舍。所以这些就是发菩提心的时候里面涵盖了所有的解脱的教法，证悟和利他的教法。所以遣除疾病我们也讲了身心是相关的，身体的四大不调，或者是五毒转化的能力不强的时候，自然而然会有各种各样的业障的过去积累的，从肉身及心当中不调产生的，过去的因积累的，所以三世的这些善根，要看到大的环境是什么，轮回的世界，小的，你已经在人的世界，那个别的环境，你自己，人有那么多，个人有个人的特质，个人有个人这些业和造作。所以这些上面去看。
然后，
“众生休憩树”
本身轮回的世界很大，然后你不断的飘在轮回的三善道三恶道当中，长期的飘来飘去，最后发现这个色界欲界无色界都飘，最后发现这个很漫长的无尽的漂泊带来一个不确定的苦乐，以及造业。在没有究竟智慧的前提下，就是以前华智仁波切不是 有吗，象一个蜜蜂放在一个瓶子里面一样转来转去找不到出口，想一个虫子关在家里头，它好像是在找自由找快乐但是找不到那个地方是入口哪一个是出口一样。所以有时候在瓶子的上方就代表三善道一样接近于空气流通的地方，瓶口。有时候在下面，就好象是离自由越来越远，沉到瓶底下面去。所以在这种劳动辛苦当中如果能够止息的话，即使在瓶口上方有个可以吸引它的一个亮光啊，有个什么味道啊，它马上就知道了，就是顺着这个因缘去的话刚好到了这个出口。所以这个有点像菩提心的教法，世俗菩提心的修行。当中呢，就是这个岛的栖息地这个树荫底下炎热疲惫的人，旅客在树下休息，获得营养，获得教授，最后就是离开苦的这个过程。一样，就是
“复是出苦桥，度众离恶趣。彼是除恼热，东升心明月。”
所以就变成就是，愿这种的心能够变成出一切，出离一切痛苦的，也是把这个菩提心从轮回到解脱，以及从解脱道圆满证悟，全是以菩提心为修行。然后就是能够熄灭这个烦恼和所知的障碍，也是最上的菩提心能够摧毁转化执着以及烦恼障习气障种种的。所以这个方面从这个角度来讲，它不仅是能够转化现在正在受的各种苦，就是刚才讲的，象贫穷的苦，生死的苦，疾病的苦，这些都因为菩提心成就菩萨的果位，这些问题就不是问题了，就是没有成菩萨之前你也会远离这种的障碍，身心自在。而且同时呢，解脱以外，还能灭苦的因，如果有恼热的，变成情绪的烦恼的障碍，象一轮月亮月光的清凉，菩提心转化这个烦恼，情绪烦恼的障碍。
然后最后那个句子应该是太阳能驱散无知的霾，
“复是璀璨日，能驱无知霾。”
这个也是智慧的部分，菩提心里面胜义的世俗的修持当中，对于世俗胜义任运的这种的无别的这个状态，就是修行能够增上慈悲心，能够以诸种的善巧方便转化烦恼情绪种种的，而变成利他的心，然后同时能够把执着实有，二元所执的这些呢霾也能够像太阳出来驱散霾一样拨云见日，雾气消散一样，这种菩提心的这个功德。
那今天说到这里，最后做一个回向。花一点时间自己有空的时候经常专注在菩提心的教法上面，并且结合自己的身语意，从广的角度，细的角度尽量去践行。
[bookmark: _GoBack]此福已得一切智，摧服一切过患敌，生老病死有波涛，愿度有海诸有情。
祝大家身心自在，福慧增长。

