诸佛正法贤圣三宝尊 XE "诸佛正法贤圣三宝尊" ,从今直至菩提永皈依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。（三遍）
稍稍安住一下，在菩提心皈依发心上面。所以听法和讲法的人都有这种的要求，本身这个是修行嘛，本身是自己给自己要求，也是法上面的标准。就说听法的人不为世间八法，讲法的人不为世间八法，就这种的上面。
然后不仅如此，也不是那种好奇或者是没有特定的目标，是没有特定的发心这种,叫舍的这种无明舍的状态。这样子。不善不恶无计这种状态也不好，要心中安住境界见解皈依发心这种上面，最好每一次听法的时候有这种，就是说先观一下对佛法的信心，深寂离戏光明无为法，就这个记诵！还有什么那个武则天的偈颂 XE "偈颂" 意思说无上甚深微妙法，百千万劫难遭遇就这个意思。这个偈颂。或者是其他的就是发菩提心的时候，像暇满难得，寿命无常，因果轮回，种种的这样子就产生一种出离心，再加上成就广大的这种不仅仅是忍苦，就是灭烦恼而已，还能够成获得极大的成就，这种智慧上面这种成就，这种的心，然后一切祸患，就是远离这样子。那种发心。
然后我们现在还是在入行论的第六品当中，这个里面主要是前面的几品，包括菩提心的重要性，了解菩提心的意义，然后来修忏悔。因为好像忏悔是一种根本的转变和方向性的这种转变的一个方法。过去做的事情如果做一种反省这样子，然后就守持菩提心，然后修这种正知、正念、然后再进一步步入到这种安忍的修行当中。所以在里面不修安忍又怎么样？人有这种就是人要强势，世界社会这么竞争压力这么大，人都那种好像看上去很多，极具破坏性的人好像有时候才胜利一样，但是好像人都要丛林法则，弱肉强食，要做很多这种就是暴虐哪一个人脾气最大，是不是他要有更大的声音嘛？人也会有这种想法嘛在世俗社会当中。但是在入行论里面，讲到说他有明的暗的种种的过失，就暗的过失是说长久的这种的过失，因为这种嗔恨、暴怒这种的习气一旦沾染这样的以后，嗔恨能够摧毁这种贤良的品行，一嗔摧毁累生累世以来的某一些积累的善行，福德减少，所以摧毁乃至于这样子，所以说罪恶莫过嗔，难行莫过忍。如果以理去观察休息安忍的话很有必要，因为安忍可以对峙嗔恨的心。 

然后如果是很明显的嗔恨，就是你为了世间的一些得失，世间八法这种暂时的一种的安危，然后发大脾气发怒这样子，也有不仅是这种明的， 就是暂时看不到的那种长期的严重后果以外，现实的能看得到，这种的后果也很明显。就像心被灼伤了一样，就变成一个愤怒的这种怎么讲？像一头什么愤怒的牛，冲到瓷器店里面一样，他对周围的人都形成威胁，让其他人都不欢喜。这样子就是你不能增加安乐，但是还扰乱别人的心和这种状态，所以自己也就是得不到安乐，所以睡不好，没有欢喜心焦躁不安。 所以不能够变成一种寂静安乐。经常有我们说快乐的时候，有这种安全安乐，平安啊，安居乐业，都有个安字吗？如果心里面没有安的话，其实乐也很难,你所谓的要达到某一种特定的后果，要去生气，这样最后你真正到了那一步的时候，你也没有安乐，因为你已经养成了很负面的那种的习气。所以就像，怎么讲，完成了特定的这些过程，你得到了位置或者是权财或者其他东西这样子的时候，其实那些是无情的东西，反而扰乱得这种的心的习性，反而变成你最大的障碍，幸福的障碍。 

所以不仅如此，还会就会毁坏朋友亲友之间的关系，所以说总的来说，如果有嗔恨的心，快乐不容易生起来，即然升起来也没有能够驻留在心里面。所以没有能力爱，也没有能力欢喜。这些都现在变成一种的技能一样，有某一种的爱他的能力，爱别人的，然后有一种欢喜的能力。所以这些上面嗔恨心是最大的这种阻碍的这种力量。那你嗔恨心是不是说除此之外不能带来安乐，我也无所谓，也有人可能会这样想。但是它不仅不能带来安乐，还会带来很多的这种伤害，很现实的伤害。包括招人这种厌啊，招人这种的打啊，或者骂啊，招人损啊，招人几种不喜欢和招人恨。招敌人嘛，就像蜜蜂，花朵吸引蜜蜂一样。什么这种不好的心情吸引的都是一些负面的，以至于长期有一种负面的心态，觉得世界很黑暗，其他人心很黑暗，怀疑所有的人否定所有的人，这样子这种习性只有下堕的那种，相应于下堕下恶趣的这种痛苦的环境的一种习性，就是不断的长养去形成。风暴已经形成一样，习气上面的这种负面风暴已经形成，来世的这种堪忧。这些所以说修安忍的功德就是你如果静静地去灭嗔恨，本身今生来世都获得安乐。 

这么样子嗔好像是一个像病毒一样，不是一个人喜欢的，朋友也不喜欢你自己也不喜欢。修安忍可以是一个良方，要方一样可以治疗这种病。那嗔的这种因你要找到就像看病的时候要以这种瞧病的医生呢可以知道病根在哪里。病根就是说我喜欢这个不喜欢那个，所以因此如果别人要我做我不喜欢的事情，阻碍我所喜欢的事情这样子，这种开始只要有贪嗔这两种，一个拒绝，一个就是欲望放大去欲求很多，一种是习性变的这种自我，主要是私心，这种自我的心越重的时候，应该烦恼越重，执着越重，这种痛苦越深，所以说是各种盛怒，愤怒毁坏自他的这种因缘。来自于爱惜自己的心，本质上面应该是一种的，这么讲，希望自己好，但是不知道如何是什么样的方式是对自己更好的。 

所以入行论里面不是说毁乐如灭仇嘛？喜欢一个乐果，但是拥抱苦因就这种的做法。所以说我们需要修行当中能看清楚很多这种的，怎么讲，痛苦的机制怎么形成的？怎么样去进由修行来转化或者是超越这样子，就是说你只要不添油加醋，从各种情绪的经验当中，理性当中慢慢学习以后，其实嗔恨这种也是这种的祸害可以停止，就像理论上面病痛都有药方，可以遣除这种所以一样就是说除嗔的方法，就是你观察你自己，任何时候有没有让你自己觉得很不舒服，很恼火，这时候你就要提醒自己说，哦，世界上遇到很多种的事情，人活在这上面，但是不要让烦恼让这种愤怒，不论身处顺境逆境的时候，都用以最好的心态、最好的方式去看待去善待。然后以前甚至有些修行人就会说，人都是好人事都是好事，或者是都有道理这种。也现在网络上不是流行的，一切都是怎么最好的安排就这样，那么大概可能有一点怎么讲呢？就是这样。但是整体上面是鼓励这种比较所谓我们民间说的积极向上的心也好，它有它的道理，为什么要积极要向上？就是因为如果你怎么讲呢，生气，或者是生别人的气生自己的气这种越多，但没有找到解决问题的方法。生气本身的这种破坏性和它的是否应该合理存在被你所珍惜、珍藏一样，然后再时时的去用这样的方式，生气的方式来解决问题，这个习惯了以后就会变得你不想受苦，但是被她就是架住了，怎么讲呢？习惯性的就落入到这种情绪的陷阱里面。所以说就观察说这种生气对我有什么好处，对别人有什么好处，最后发现不但不能帮助事情的解决，反而会失去这种短期和长期的这种安乐。 

所以说结果是一个理性的，不是说没有说已经达到圣人的境界，一切都是好事，一切都是这种的，至少你可以享受。入行论里面讲的一样，若事尚可为，云何不欢喜？若已不济事，忧恼又何益，这种的事情可以解决，你就从上面不要用太多情绪，就可以尽量去用最好的方式去解决。如果事情已经不在于你的控制之内已经是一个过去式或者怎么样，不好的事情已经发生了，这样子的话也不要去责怪太多，或者生很多的这种生气，丢了东西也好，或者是有些事情可以弥补。但是修行上来讲，所有的过失都是可以被忏悔，可以被这样转化的，因为它不是一个完全的一个翻篇的事情，其实所有的这些业还是都会有那种的连续嘛，所以这样讲你下定决心未来不做，或者是去筹忏，这样子这些都有极大的意义。
所以说不论是以哪一种的心态让自己和自己关心的人遭遇这种不良的事情遭遇到损伤，遭到人的这种的鄙视，歧视怎么样，种种的。但是，就是说我们让自己心里面的这种不快乐的心嗔恨的心消除的方法，先是从身体上面因为人有这种，因为我是受害的人，所以我生气这种想法，但是从身体到心理，从各个层次上面慢慢去了解说，苦谛本身是一种很大的智慧，了解这种苦，他不是一个怎么讲，隔空产生的一个现象，或者自己想象的就是苦的这种六道轮回当中的苦是有的，就不同程度的这种苦。所以但是苦可以变成就是解脱的因。所以说就像那种，就像肥料或者淤泥是莲花的因一样，肥料是庄稼的这种生长的因一样，痛苦当中不是没有任何意义的。遭受这些的时候，如果你看到它的用处，看到它的意义所在，是你甘愿受到情绪的折磨，生生世世这样下去吗？还是你把情绪和这种痛苦当做是这种解脱的道？所以四谛的修行贯穿于整个佛法里面，苦集灭道的修行，所以之前我们所说的入行论里面安忍品里面那么讲到的主要的内容就是说苦是解脱的因，然后怎么样去知苦，然后来了解正确的集地。 

然后既然它有因缘，它是因缘的产物，就是说善恶的因注重的比较复杂因果，但是它是有道，有最后能够超越的境界。超越的方法都是有。所以先是思维了解，苦是这种解脱，可以从苦中解脱，苦本身也是解脱的因。然后另外一个是说受苦，因为说因为我是受到伤害，我所以生气，这是一般的人的这种的情绪，但是这种观念可以放大，就是说你可以无处不受伤害，你也可以没有处使你真正的受到伤害这个程度，就看个人的这种知见和这些各种观念和解读的方法。 

所以同样的局面、同样的事情、很多人的这种做法，以及结果，这些都不一样。所以如果我们是说苦是轮回的一部分，那就是说在轮回当中我们要有一种的坚强的心，然后制胜这种的苦，而不能被苦所怎么样奴役也好，或者总是被它所俘获，这样子。这样的时候可能身体有身体的局限，主要是心上面的这种解读的能力差别，身体也有身体的适应的能力。所以说尽量修一种的勇敢的心去制胜这种的苦。所以他这里面是忍受各种的比如日常生活当中的某一些的苦，某一种的伤害里面看到就是说，无意义的受苦，和把苦当做一种修行，这个是不是有不一样的？就像我们说有些人锻炼身体的时候，想到说籍有肌肉的酸痛，还有就花时间可能也做很多这些器械或者自然界的这种运动的时候，当时可能就是会有这种出汗啊累啊辛苦啊这种种的这些。但是籍由这种的辛苦使它更加强壮，所以也是如此。我们如果经过某一种的磨练，您经过某一种的这种付出和勇气，这样子历尽了某一些的这种苦难，才能够克胜烦恼。所以最后就是说勇敢的去面对以后，就真正变成制胜烦恼的这种王，或者是制胜烦恼的这种勇士。 所以比那世间一般的受苦不害怕苦这种还有点不一样，本身世间的受苦也是有就是说如果你娇弱的时候容易被生活所打倒，如果你作为生活当中的强者，不代表有需要愤怒，只是需要了解，把生活当做一种的道去来做。如果能变成强者，跟愤怒和跟打仗也没有直接的关系，就是我们所说的灭烦恼的人是真正的勇士，这里面纳入行论里面讲到的，就是说杀敌的人，这个就是没有什么相比较而言。所以苦海当中能够学习很多智慧。所以然后之后的内容就想到说修安忍法怎么样去修这个部分。
我们今天可能有一点时间上面，因为我想前后稍微做一些贯穿每一次星期三的时候，我们时间稍微多一点的话，这样子的一个想法。所以说撑和嗔恨的它不是永久的一个居住者，如果我们想说内心的这种情绪，尤其是以嗔恨为主导的这种的情绪，排斥性的这种情绪，它如果我们说了这么多，好像它是一个怎么讲，只要你是人，以前有一些人会讲人之初性本恶也，有些人说性本善，当然我们佛法是这种心有佛性，就众生皆具佛性，这是性本善的这种性本，不仅仅是善，就是有如来藏的这种圆满具足的某一种功德。 

所以这种就是说心以外，所有的烦恼都是客尘所染，主要是讲的是这种的，所以它不是永久盘踞在我们内心当中，只要你能成就你的智慧，能够修行、坚信，然后圆满成就、正等正觉这样子，就是这些客尘的遮障全部会完全就是烟消云散。所以这个部分所以说现象，我们所看到的这些法或者这些现象，主要是因缘的现象，一切因缘的现象，都是空性如幻。所以因此就说直到现象如梦幻泡影，而就是熄灭这种的嗔恨的心。所以即便是说现象界的这种烦恼，像梦幻一样，昨天的事情很多事情今天也许放下，但是因为有习气的串联，有深层的这种遮障，这样子还是需要去修行，去积资净障的修行，积聚二资粮的这种修行，断这种烦恼和情绪的障碍，这种的还是，即便是如幻当中也要积累这种如幻的资粮，断除如幻的这种怎么讲，过业和这种的因缘的这种纠缠。 

所以说这种的需要去这样去做，在哪怕是做梦的时候，也做这种保持积极的愿力，保持清净的心。然后梦醒的时候虽然它都是一样，善梦噩梦都没关系，或者知道梦的本性在梦中，也就不会伤害到你，但是如果还处在初期的修行的阶段，没有证悟这样子的情况下，还是会有积极的就是这种修行来断除嗔恨的心。
所以之后的这个内容里面主要修安忍的时候，慈悲为怀来修安忍很重要，不然有一些说我忍也是很有限的，忍耐的这种心好像忍痛人身体的疼痛到一定程度的时候，可能就很难承受。 

类似的，但是你这种慈悲的心，去怀着慈悲的心去修安忍，这样子就可以理解说众生其实都不容易，哪怕是伤害我的众生，他们能够疯狂的伤害自己，因为自己的某一些投射追随这些不惜牺牲一切的这样子的时候，我们知道说至于只要是卷入到这种的情绪里面的人都是受害者。所以说我想是事物的这种特征，如果你想你也很生气，但是你又想很安全，没有任何人不喜欢你。然后怎么讲呢？这样子要实现的话其实不太可能的，因为生气的范围里面或者是言语身体的这些攻击，这样当中是本来就是有潜在的风险危险。如果一旦收拾不住，有些人想不通，或者是有些人本身习气很糟糕，这样的话会带来甚至乃至于杀身之祸这样。所以倾刻间的这种到暴怒可以摧毁生命。这些都会有，所以心里面很多监牢里面的人，其实很多人嘴硬的，但是其实心里面很多时候也很后悔。有很多人也很，就是真诚的，就是说种种后悔的事情，痛哭流涕这种。类似的就是对于众生被烦恼所控制，心中还有这种同情心。所以他们也本身没有一个病人想生病，没有一个受苦的人愿意受苦一样，这些都是众生共同的本质，就是希望离苦得乐。 

所以这样子也可以变成我们除却这种嗔恨的因缘，就是原因就是这样看，所以入行论里面最有名的就偈颂是说“棍杖所伤人，不应嗔使者，彼复嗔使故，理应憎其嗔。”棍子来伤人的时候，我们不会怪棍子而会怪人一样的，就是这个人的手，这个人是被嗔怒的心所这种愤怒所驱使，现在被它所掌控的，他变成愤怒的这种使者。所以这样子我们根本上面大家共同要解决的是愤怒的这种习性本身而且愤怒的来源本身，就是不太真正的了解整个事相的什么是乐，什么是苦、苦因、及乐因这些上面没有做过很好的细致的观察，所以导致短期和长期的受害。所以说自己肯定就过去，现在当中也做过这种种种的事情，所以受到这种的业和业报，遇到害的时候常常想自己的过失这个部分。
所以这些基本上我们是上一次提到的内容，我看这一次我们今天把上一次的部分说了很多，但是你们也许记录的时候不一定需要把这部分记下来。主要是把新的内容可能还剩下一半时间。
今天刚才讲到的内容还是在我们的范围里面。所以就在慈悲为怀的里面：
“或因己不慎，以刺自戮伤；或为得妇心，忧伤复绝食。纵崖或自缢，吞服毒害食；妄以自虐行，于己作损伤。自惜性命者，因惑尚自尽；况于他人身，丝毫不伤损？故于害我者，心应怀慈愍；慈悲纵不起，生嗔亦非当。”
所以说就是这种人肯定在各人各种人的这种社会经历，个人的经历当中，或者看社会的现前，显现当中都会可以看到这些状况。就是说为了追求某一种的目标，不论这个目标是他认为是对的，或者别人认为是错的这样子，但是他会因此而伤心，小孩子有小孩子的烦恼，有不同的人在特定的这种观念里面，这种追求里面，在有些地方觉得你这种是根本没有任何价值，没有意义的东西，但是在另外一个社会，另外一种人又觉得这个是非常的重要。
有些所以说因此而就是导致自残自伤，或许讨得别人的欢心，女的讨得男人的欢心，男的讨得女人的欢心。然后可能引起这种各种的这种后果痛苦。所以有些时候伤害自己绝食忧伤，就是这样子。然后乃至于做这种自杀的事情，吞噬毒药。就是因为这种，甚至产生很这种烦恼，有一些人以前记得以前有一个学生说，他伤害自己是为了给别人看的，给他的家长看，或者是给她的男朋友看，或者有些人说我让你后悔一辈子，然后去死或者怎么样的，这种事情或许会比别人造成一些痛苦，但是这些痛苦是所有人生的价值吗，就是自己会做这种思考吗？所作所为，人活了一辈子，就是要让别人难过一下，或者难过一些次，一个人或者是他难过到自杀，那是你的目的吗？ 

这些做法。哪怕是一般的人来讲，没有一个人护命护自己的身体，护性命比没有比这个重要的，他能够做到这些自残、自杀、服毒，自尽、自缢那么然后就种种的这些，乃至于出现很多精神的异常，身体的异常这样子。这样如果他有烦恼的时候可以导致这样子，他因为烦恼伤害别人，这个都能够理解，就是说他对自己都能做出这种事情来，那骂别人或者打别人，不怕法律的制裁，好像不怕某一种的丢人现眼，那些都可以理解。所以我们应该心怀慈悲心，纵使没有那种爱的慈悲的能力的话，至少可以理解，不要对他生嗔恨的心，慈悲为怀的部分。
然后：“设若害他人，乃愚自本性，嗔彼则非理，如嗔烧性火。若过是偶发，有情性仁贤，则嗔亦非理，如嗔烟蔽空。棍杖所伤人，不应嗔使者，杖复嗔使故，理应憎其嗔。我昔于有情，曾作如是害。既曾伤有情，理应受此损。”
所以所有的事情都会有个因，所以除了嗔恨的熄灭嗔恨烈火的就是降下慈悲的甘露以外，我们好好的去想嗔恨的火的这种本性。 

所以本性是什么？嗔恨的本性是愚痴，没有想清楚很多道理，所以产生的这种错误的投射、执着错误的这种见解，所以根本上面来讲没有看到它的可怕的后果。没有看到它给自己和别人带来的这种负面的作用上面的这种害处。所以它是一个这样子。所以说如同它这种非理性的状态，不明智的状态到一种的状态极点的时候，那会做出这些极端的行为，但是没有那么很明显的极端的时候，它也会象星星之火可以燎原一样，在心里面如果你不排除这些观念，你不理清这些观念的话，也会在此生来世当中也可能落入到这些极端嗔恨的这些行列当中，造下可怕的后果。 

所以说如果从嗔恨的角度本身是非理性的，这种一个是理解，然后另外一个就是我们不要被它所就是掌控而渴望（乐），既有嗔恨心又有快乐，这是不太可能。所以就像一个是说经典的例子，说把你手伸在火里面，但是你又渴望在火里面获得清凉，那是不可能的。或者是你吃了很多毒药，但是你希望就带来的是一种自己的身体的滋养，一般的人没有这个能力。所以一样的就是你要知道火的这种烧热的性质，所以就是说当别人被火烧的时候，你也可以理解，你需要避免给他火上浇油，火上加柴，这样去争论啊去打啊这样，这样子两败俱伤。这些或者是整个一个社会有很多动荡，因为这种嗔恨的心彼此然后个人的事情一个人没有谈妥，就变成一帮人的事情来扩大又变成一群人的事情，然后再扩大，就这样。以前很多战争起因很小，就说谁开了一枪什么的，过去那里说了什么话那种。所以过去很多打仗，一些人情世故出问题，然后开始很小的问题，后来变大，有些是偷抢这一类的事情没有处理好，有些是个人的这种报复，最后变成长期相互报复的这种局面。 

所以说我们修行的时候知道说哪里有这种危险的时候，不要好像很愚痴的跳在这种愤怒中间，然后渴望好像就在那里很安全，还有处理，怎么讲，每次都会不会受伤，这是不可能的，有时候你可能会战胜，有时候你可能没有受伤，但是你有很多次的机会，今生今世受到很多苦恼，即便是今生没有受到苦恼，但是这种的习气会将来来生来世当中没有什么任何好处。所以这个是一个，然后说众生的心性本来是这种贤人的心性有如来藏这样子，本来这嗔恨也是客尘所染。那么这样子它就是过眼烟云，不要太计较，然后别人被嗔恨所控制的时候也觉得很可怜他们。然后在上面讲的一样，即便是如此嗔恨在相对的这些因缘里面，它有能力这种，如果你自己说你被某一种利用了，被一个人利用了，这话好难听，觉得不好使。你就是怎么讲呢？变成了别人的什么什么这样说的时候就不开心，但是其实生气的时候你没有发现，其实你被那种嗔恨所利用。所以你的身体被嗔恨所利用，你的嘴巴被嗔恨所利用，以至于你的未来的这些幸福，这些安乐全部被嗔恨所毁灭，但是你还是拥抱嗔恨在内，在内心当中珍藏。 

所以这样讲的话，了解说每一次生气的时候想，不嗔，这种就是因缘所生的法，谁都不想要嗔恨，但是大家都卷入到嗔恨里面。既然这种因缘现前的时候，不修行的人没有能力去阻挡这样子，那这样子，你修行的时候，你就是马上揭穿嗔恨的真面目。然后有情不是你的敌人，他们不是你要伤害的对境。所以说我们以前说不是说不喜欢某一杯茶的话，你只要换个心情就好了就行，就像换个茶一样，不用砸坏所有的茶具和茶杯一样。所以众生要原谅，但是众生对他的错误的投射要有理性和同情。并帮助别人去纠正，如果有能力的话，没有能力，不要给他增加这种的障碍。就是这种。
然后遇到伤害的时候，嗔恨性的另外一个面目，就是不太愿意想自己有什么过失。所以会觉得别人十恶不赦，然后就这种过分偏爱自己会变的就是睁一只眼，听一只耳朵， 就是心也就是偏离这种正常的思维，就是把很多不是逻辑的东西也想成是逻辑，这种的现象尤其是。如果不能够置身事外一样，这种当局者迷一样，如果你不能够从整体的多重角度去观察分析的话，很可能就是出于某一种的自我保护的心，就是落入到一些偏执的这种偏狭的这种状况。 

所以在这里面就是说遇到伤害的时候，身上其实解决问题的一个钥匙就是在自己手上，虽然是两个人关系需要两个人的这种进步，但是或者多个人是需要，但是根本还是在你自己。你的苦乐，别人不能够直接决定，你的心境，别人不能不能直接给你填颜色了，说现在我让你生气，其实这样子也很难，但是你自己生气，你自己也控制不住。所以说从自己身上找原因是最好的一个出路，最安全的一个出路，然后也是解决问题别人能够接纳的一个出路的方法。 

所以后面的说：“敌器与我身，二皆致苦因。双出器与身，于谁该当嗔？身似人形疮，轻触苦不堪。盲目我爱执，遭损谁当嗔？愚夫不欲苦，偏作诸苦因。既由己过害，岂能憎于人？譬如地狱卒，及诸剑叶林，既由己业生，于谁该当嗔？宿业所引发，令他损恼我。因此若堕狱，岂非我害他？依敌修忍辱，消我诸多罪。怨敌因我忍，堕狱久受苦。若我令受害，敌反饶益我，则汝粗暴心，何故反嗔彼？”
这个部分所以本身我们说用佛法的这种见解广大，然后所看到的是宇宙的这种整体的面貌，以及把它以人能够最佳的了解的一种方式，从通过世俗谛胜义谛这种的方式来呈现整个佛的教导。那现在也有一些，就是现在据称是某一些西方人说，这是我们西方的佛教这样讲，在那个里面很多是一种比较功利化的一种的修行的做法。这意思说什么呢？把佛教应用于商业，或者是把佛教应用于提高社会效率，比如说正念禅或者是这些，一方面对人的是放松身心有好处。另一方面他们的目标是经济指数，或者是你如果全部注意力能够专注的话，提高工作效率，或者是觉得佛菩萨这种圣尊，在他方世界这种度化众生这些他们不考虑，或者是今生来世，来世也不考虑。这样子其实好像各取所需，有时候甚至把很多宗教的概念很多就比较不专业的那种方式来混合起来，变成大杂烩。来以为这种方式，就是说为我所取为我所用的心还是这种状态，所以我就觉得那些做法它不是一个完整的内容。乃至于就可能很多做法上面有不如法的地方，但是本身用的上面本身佛法是解脱道主要是，然后人天乘的佛也有，小乘、大乘三种伺服的道路是有的，但是高深的这些法在人天乘里面用的话没有太大的意义，这种的发心里面去用的时候。
所以说如果我们从这种看的时候说，爱我执在大小乘整个修行里面都是一个重点。我们是错误的这种无明，因为无明而去执着一切现象的这种实有。而且尤其是身体的这种执我，身体为我的这种的很强烈。所以从长期短期从各个这种角度看，甚至有些时候我们接受不了，不要说一个人伤害身体，可能有个人，因为名字是个符号，骂你的名字你也受不了。或者有一些人你怎么讲的，对着你的照片的，只能说一些不好听的话，就也许不喜欢，或者是说你关心某一种动物植物，有的人把动物或者是在你面前把它照片撕了怎么样，你也会非常生气，觉得这个跟我相关，所以我执是这样很紧密的这种肉身的联系以外，当然这个很容易执着以外，很多其他外界的东西也是会容易非常执着。 

以前有些人如果你说藏地人，可能有些人就非常恼火。其实不需要恼火，因为在各个人当中都有可以找得出这种原因被人说的，他们说也是有他们的道理。如果个人有没有道理，那么就属于个人，但是意思整体上面这里会有有些人不喜欢说自己某一种的历史，那么就是历史上怎么样？如果你们不好，比如说某一个人说历史上面你们家族怎么样？其实那些人都已经去世了，跟你也没有，但是因为我执的关系，我们会甚至有些人会非常的愤怒，所以这些基本上是一种比较非理性的状态产生的，所以在这里面是说身体和受苦的这种戾气，让你置你于受苦的敌气，就是说这些两者都是苦因。 

所以说我们应该就是生伤害我的戾气的苦，还是生身体的苦，当然一般人会想显而易见，我们会往外就是去生气，然后去护自己，这跟刚才我举的这些例子也是差不多的，身体以及延伸的名字照片上的这种自己所喜爱东西是这样子。而且说身体，人的这种身体上面的这样这种言语上面的侮辱也好，当然直接遭受一些打击的时候，这里就看人或者是这些方面有一定的困难，尤其是人的，现在的人都会从世俗的道德、世俗的法律这样去想的话，有人打我一巴掌或者是怎么样，我肯定我跟他们没完这样想。 

但作为修行的人，就是说其实我们伤害过很多众生的身体，包括我们吃的、用的、喝的、穿的、很多动物的皮肉、骨血，乃至于我们也许穿衣服没有觉得在伤害别人，但是很多人流血、流汗、流脓，甚至割断了很多这种擦伤了很多皮肤，就切了一些手、手指什么这样的一些工厂里面做出来的衣服，或者是一些，我们这个机制是这样子，农民也好，或者是其他人很多人早起晚归去做很多，相互当中间接的这种伤害风险很多，有些是直接火点火烧这这样。所以如果他们就经历的痛苦而言的话，我们现在一般在社会上面所受到的这种虐待和身体上的伤害其实是很轻微的，一般不会有那么重。除非你遇到恶缘以外。所以而且身体本身都是很敏感的，扯一个头发踩一下脚，都觉得很多人都受不了，很多就会非常的愤怒。还有有身体上面有人有一种味道这样子，如果接近你的话，你都，嘴巴被人抽啊，这样都受不了。所以这些上面我们的意思说，因为爱我执的心很重，爱他的心就又微弱的时候，我们容易生起各种的嗔恨的心。
所以说我们不愿意受苦，但是也会拥抱受苦。这个已经说了。所以说如果因为过去当中我们也做过很多伤害众生的事情这样子，所以种种因缘下，如果就从根本上面来讲，没有人愿意受苦，这个可以肯定，所以这样子，他们因为无明做了一些苦因，这样子，我们也可以了解。都是像讲的，他不是出于他智慧的这种原因，是因为无明的原因，咱=如果是从小孩子，人到小孩子的这种观念来看，小孩子做一些无理的要求、无理的事情，去弄乱家或者是怎么样？倒掉很多东西，损毁很多东西，其他的大人成年人可以理解，因为是小孩，因为智商还没有完全发达，所以类似从一些成就者的角度看，或者修行这个角度明理的角度看的话，那也是如此。
所以后面敌人不见得真正的是一个坏的概念，不善的因缘让你对你有生烦恼的对境。如果你运用好了，把它作为道用的话，可以让你就是遣除累生累世以来的这种罪障，消除罪障。所以说，而且别人生的气不会直接转移到你身上，而是你如果不跟它相应的话，所以各人有个人的投射，有为此投射负责任的这种后果，需要为此负责任，有这种的后果。所以说敌人就是我们的老师有这种说的，修道当中，尤其是修心的方面，修心八颂里面也有，所以原因是什么？之前讲的，因为这种受苦的原因，我们能够有理性的这种慈悲心，对别人而且降伏自己的骄慢的心。 

所以能够理解其他众生的这种苦楚。所以人就是在某一些的这种锻炼的环境下，反而变成成就的来源，所以我们说布施需要对境，安忍需要对境，这些，尤其是持戒这些上面都有对境。没有这些对境的话，我们反而难以成就这种上上的前前的因，成就后后的果这上面。所以因为他们的存在很有意义，很有价值。
所以后面的是断证的部分：“若我有功德，必不堕地狱。若吾自守护，则彼何所得？若以怨报怨，则敌不护罪。吾行将退失，难行亦毁损。”
所以之前说的一样，自己要发菩提心，不能因为说别人生气，反正我不生气别人就倒霉，那就活该，不能这样想，或者是说别人生气他越生气越好，他那这样子是使我变成修行饶益我自己能够灭罪的对境。这样想的话也是为我所取为我所用的心这样不好，但是事实上面就是这里说到的。
如果他损恼你这样子，就是你你并没有因此而去生气这样子，反而是修这种安忍的心这样子。我看，“若我有功德”，就是这样子，你自己不需要堕下三道，即便别人因为对你生气而堕落，但是这个并不在你的掌控和愿望之下，你不希望他这样也没有办法，你也没有能力帮他的情况，想的他的堕落跟你没有什么太大的直接的关系，就是说他有个人造业个人担，个人就是可以守护个人的心。 

这上面，然后说如果你因为这种修安忍而获得了这些成就或者是怎么样，是不是别人都有生气的人说，因为我生气，他才获得了这种由我来修安忍的对境，所以成就了他，应该他的功德有我的一份这样？那也没有，因为你自己如果发心，真正是为了让别人修安忍的对境而去刻意的这样做，你也知道别人能够修安忍这样子，那可能这种发心是为了成长对方。所以像父母生气的时候教育孩子，但是孩子他能够因此而真正获得实益，来一种的帮助，这样子可能受益的，不然从后果上看他都到了帮助，但是你的目的不是为了帮助他，而是在使你烦恼，所以这样子你也得不到这种安乐的果，会堕落恶趣。 

所以这个里面这种，有些人也会说，那有这种吗？你谁谁谁倒霉了，后来是因为这个倒霉获得了怎么样一些好处，那那个人说是不是应该算是对方的功德，他肯定不算。因为对方根本没有说给你带来安乐和功德的这种愿力，有这种的发心。所以不能算他们的功德，只能算他们的过失。
然后后面的就是我们，我看，已经讲到了这两个部分，应该安忍这种机会。别人的之前讲的身体本身武器一样，就武器和身体，如果从没有执不执着身体为我的情况下，其实这是个痛苦的因缘，并不需要特定的怪罪于外界，或者怪罪于，如果你要怪罪外界，你要怪罪身体本身的这种因缘和合的这种有漏血肉之身，所以它的缺陷下它才能够感受它那么敏感，而且每个人敏感的身体的心理的敏感程度不一样，有些人就很强。 怎么说，甚至有些人被打或者是怎么样的话，也很快就恢复了，也没有记什么太大的仇，如果骂更是（这样），有很多人心很宽，但是那时候有些人就冤枉做了很多年的牢，他也没有怎么样，或者甚至就这类。都有嘛，无意当中受了很大的伤，但是那些人也没有说成天抱怨不止。但是有些人因为很小的这种因缘，稍稍冷热酸甜，稍稍有一些话里话外，他以为是在说他那样就很生气，一直怀恨这样。类似的身体和心的敏感程度和敌意的程度不同，所受的苦也不一样。 

但是在这里面说应该安忍，别人说的任何不好听的话，习惯在有些社会好像这一个还是怎么讲，心胸的跟心胸和眼界有关系。心胸眼界越窄的时候，就想不通，自杀啊杀他啊这么好多事情发生，心胸很宽广的话，发生了很多不愉快的事情，包括很多争论的事情，就是自己的很多观念，别人不认同也好，或者是怎么样，或者甚至别人用身体人格攻击言语这种，这些其实想明白了，其实没什么。这个只是表达别人他自己的一种投射和愤怒而已，跟你也没有实际上的关系。 

你骂你最难听的话其实只是代表那个人的心，它不能代表你或者是那个人在暂时的愤怒状态的心里。后悔，事后他可能也在后悔自责，或者他更恨你怎么就不好说，就个人的因缘。
所以说后面说：“心意无形体，谁亦不能毁。若心执此身，定遭诸苦损。轻蔑语粗鄙，　口出恶言辞，于身既无害，心汝何故嗔？谓他不喜我，然彼于现后，不能毁损我，何故厌讥毁？”
所以说，有些人说，就是你让我伤心了，或者是你让我就难过。这个主要是心，但身体它本身没有那种主体的意识，通过身体感官有投射的能力。 

所以说别人说的话，就像你贪很多音乐，去听很多音乐好听的音乐，暴力的一点的音乐，像那种比较激烈的音乐，但是也许会伤到你的耳膜一点，但是其实根本上面如果音量不大的话，其实对你来讲没有。就像有些人听不懂对方的骂话，有的人生气只能看它的表象，但是如果言语的光听言语你听不懂，你心里面没有感觉。就是类似的，你如果心里面没有感觉的时候，其实你也没有什么生气的，以前我记得我刚刚来美国的时候，去华盛顿那边他有躺了一个乞丐在马路上面，他好像在，当时英文听不懂嘛，好像在说什么难听的话，大概我猜，但是看他那个样子，但是我根本没听懂他在说什么其实。然后也没有觉得就怎么讲，就之类的，如果你听不懂的话，就是一句话而已，跟其他的话没有什么差别。所以说只有执着的心才会受伤，起烦恼，起分别其种种的这种邪念的投射，乃至于无法置疑的种种这些行为，但是说意识心亦无形体，就是说心受伤的程度跟自己的这种自私执著的心有关系。所以后面这个是说若心执此身，定遭诸苦损。这个就可以作两种解释，一个是说如果对身体很执着的话，就是说你认为你身体这样子的状况下肯定也会就是说有很多的这种烦恼，包括病啊死啊这些都会非常的恐惧。 

但对于修行的人，他知道修行好一点的人都知道说，身体和心的关系并不是说永远相随而行的，我们色身的因缘具足的时候，我们会获得更加美妙庄严的这种色声。只要你修集资净障修安忍，尤其安忍是这种妙色身的这种因缘。你这样子，就是说修福德资粮圆满，色法二身的这种就是方便善巧种种慈悲心修好了，你不用担心，身体会将来会很不好，会获得各种清净的这种身体，所以有些修行的人说，死亡的时候像脱一件衣服一样，对他们来讲，就只是换一个身体，就好像有点象一个游戏玩累了，重新洗牌了，或者是你收集了很多东西在这个屋子里面，但是最后你搬家了，就这个地方再不住了，也就换了一个房间，有些人说甚至从卧室走到什么厨房什么客厅一样，没有那么深的执着。 

所以说另外一个是说如果我们的心，执为好像有心，如果我们会不会真真正正的受身，执着自己好像心是一个有体的这样子，是会不会伤到我们？其实不会，后面讲到的这一样。“轻蔑语粗鄙，　口出恶言辞”这个已经读了。所以说，即便是你执此身体就是说别人说的话，诬蔑的话，冤枉这种种种的这些粗鄙的语言呢，你直接来看的时候，如果与身即无害，就身体上面没有造成直接的这种伤痛伤害，所以这个是可以肯定，但是如果有些人会说，因为比较复杂，如果你说别人骂你的时候有其他人或者是因为这种不实的言辞或污蔑的词，别人也有开始认同或者传言，这样子就变成一种恶言啊，对你有所伤害这样子这种。比如说，怎么讲，从这些角度人会想，但是本质上面，我们所说的意思说，就像人生像梦境当中的这种做的一场梦一样，梦境当中你也会担心这些事情，也会觉得是不是这样丢脸，那样会不会遭到损伤，一旦落入这个时候，就是世间八法的不同面貌，本质上面说没有一个人所现是远离没有因果的，所以说有些是重业轻报，过去的一些所作所为当中的一种的投射，只是自己不知道，就像杀生、短命多病这种人。自己这种因缘上面看不出来，所以你我们即便看不到实际的因果，但是只要修善修这种集资净障的修行就是对的一条路。 

然后另外一个是说，如果你不在意的话，谁真正的在意，谁真正的这样子，其实本质上面是如此。说误解曲解现象，社会当中是有，但是这个部分你看不开的时候会觉得非常负重，但是看开了，其实每个人也有一种说法，轮回当中的人是比较自我自私，他们其实最关心的是自己，没有无暇去关心太多关心，甚至自己的父母亲的这种苦乐，什么感受，这些都不太去顾忌的，他会能真正的跟他们关心你的那种事情，只不过是一阵风而已，空谷当中的回响。 

一样如果你在这个当中乱做，乱作为的话，反而会受一些伤以外，其实你就是放下了，其实没什么，没有人放不下，就这种。所以这时候主要是说我们真真正正心意很执着身体这样子的时候，哪怕是我们有所执着，但是你直接可以观察，当别人言语不和不恭敬，对你有所辱骂，这样的时候，对身体本身没有什么伤害，对你的这种心，如果你解读的方式不同，那你睡不着觉啊什么，生气的时候就高血压，当然对身体有所伤害。另外身体本身就像我之前说的，听不同的音乐，不同的语音一样其实没有什么差别。
“谓他不喜我，然彼于现后”是不是对这个也读了？所以说是有其他人因此而不喜欢我这种的，上面这种的观念刚才已经说了。所以如果有人真的不喜欢你，从世俗的角度来讲，有人不仅是今生来世种种对你都有意见怎么样的，有些是生生世世结的那种恶缘这样。但是根本上面那是别人的投射，它会有它的后果。一个人都不喜欢，不能真正的就是对你造成直接的这种任何，尤其是这种身体的上面的损伤，尤其如果你没有使他让你在心里面产生损伤，进而损伤身体的话，他不会造成身心身体的苦害，身心的这种苦害，是不是有没有要看你自己。所以整个教导是什么意思？就是讥毁当中修安忍，世间八法当中不是有这种，讥毁称赞，这种讥毁当中修安忍，你不用害怕太计较太害怕。有些人是修名节，修什么面子，修这种很多清白，这种对别人得很多人，这是世俗道德的一部分，有些时候很注重，乃至于做很大动干戈的事情就是这样，但是从修心的角度来看，很多事情是因缘上的就不好说，有些牵扯久远的过去。但是你只要现在不要让它损伤到你的身心就可以了。损伤到心和损伤的身体主要取决于你的心态，而不取决于别人说了什么。 

就这种，所以我们今天到此为止。我们就然后修慈悲为怀，然后从因上面就是遣除嗔恨，然后有任何因缘的纠结的时候，经常思自己的过失，然后看到都是修心的机会，逆增上缘逆增道缘这种。然后具体的实例当中，你不去寻找这些苦因，但是一旦产生的时候，你可以立即把座上和听闻这些用于生活当中来修行。
此福已得一切智，摧服一切过患敌，生老病死由波涛，愿都有海诸有情，

祝大家，吉祥如意，扎西德勒。 
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