扎西得乐！我们继续《大圆满前行引导文》普贤上师言教。这个应该是上周四应该有一部份录音。但是因为中间有一些忙碌，所以没办法没能够录音。我们把第二节的部份皈依的部份简单的讲一下，作为一个补充。然后把第三节也放上去。
第二个皈依就是我们现在讲的共同外前行里面的部份已经讲完了。不共同内加行真实修行的佛弟子应该修持的部份。如果是没有皈依佛门，这部份的修持没有资格，因为没有修持的基础。没有授皈依戒，可以听闻皈依。但是现在我们是实修的这种闻思加实修窍诀方式的一种传授，最好是有皈依，然后听受佛法。
之前已经有一定的出离心。在修行共同外前行的时候，如何闻法，生起如何对于暇满难得，死亡无常、轮回痛苦和因果不虚的认识。了解解脱的利益和依止上师。基本上是说稍稍生起一些出离心，然后能够皈依佛门，皈依佛门是说佛门是悲智的这种教导之门，闻思、智慧和慈悲。若是你有决心闻思慈悲智慧之道，那你能够满足一个皈依条件。具体皈依类别根据动机不同分为三种。一种是小士道的皈依；另外一种中士道的皈依；还有一种大士道的皈依。
   小士道的皈依是因为自己特别害怕死了以后会堕恶鬼、地狱、旁生道，受到种种的痛苦。恶鬼道饥渴之苦；地狱道的冷热之苦；旁生道被人役使以及相残的这种痛苦，所以内心不愿意承受，未来世自己不愿意堕入恶趣，承受种种的痛苦心生恐惧，对未来造做这种痛苦的因，心生恐惧。希望能够获得人道或者天道快乐的福报。他的方法还是以三宝来修持，修行佛法，然后从因上面来转变。但是最后转变的目的还是要获得人天的福报。继续来世再回来希望获得财富、相貌庄严，美貌、健康的色身肉体、希生在王宫贵族，或者是世代昌盛的家族、子孙兴旺、夫妻和睦，名声震誉四方。有些人不希望作为人的，因为很有限的寿命，人寿百岁还有生老病死。有长期不死或者这种的天人，有更多的神通，更大的自在，更小的障碍和束缚灾难。所以希望投生到天道当中，这种是小士道皈依的因，这个从动机来分的。
  中士道的皈依是说如果已经明白了六道轮回的因缘果报，不论生到三善趣还是三恶趣，本质都离不开苦。有些有明显的苦苦，这种色身和肉体和情绪的很明显的痛苦偶尔会发生。还有一种是变苦，就是爱别离苦、怨憎会苦、求不得苦这类的，天人也有天人的苦，离世七天，花蔓这些枯萎，身上能力消失，光鲜亮丽的色身开始出汗发臭，不能够坐享这些受用，不能与自在的天女或者这些天人相依为伴。所以远处他们会祈祷 希望在人道具得投生天道的因缘，然后继续来享受。所以遥祝一切顺利，这样的时候内心生起恐惧，因为有神通，好像耗尽燃料的飞机一样，从高处堕下来的时候往往会堕入下三道，所以心生恐惧。这类的以此类推。就是说看到三善道其实也不究竟，所以内心当中还是会形成一些非常的，不脱离轮回，如不净室中无妙香，轮回当中没有快乐一样的感觉。能够了解到轮回当中的这种局限的快乐。即便是天人，也会因为放逸的缘故，觉得时间很快被用光了，特别是明白因缘果报在轮回的本质。我们说的行苦，能够了解到，这种本质还是处于一种无明当中，虽然有四禅八定以及有某些的神通。神足、天耳、他心这些神通，但是并没有真正的解脱，所以为了获得究竟的解脱，或者得到这些涅槃寂乐的果位，皈依三宝，本质上面自己不想在轮回当中受苦，不想在轮回当中漂荡，所以求自己的解脱。这种的解脱可以说成佛也可以说或者接近涅槃。我们说这是小乘佛教的果位。
  大士道的皈依，因为深刻体会六道众生，所有的众生都受各种各样的种种无尽的苦，所以内心当中不仅仅是我愿意离苦得乐，一切众生也是如此，所以心怀大悲，由利益众生为已任。知道我再重要只不过是无尽众生当中的一个。其他众生因为不得法，不懂善缘，不懂因果，所以还不认识真相，没有见到轮回的本质。即便是得到人天也是暂时的。即便是获得轮回当中自己的自了涅槃寂静，但是因为众生获得涅槃而已。希望遍天下的一切众生都能获得圆满的正觉的佛果，因而发大悲心，就是看到一些众生如同自己今生的父母一样。若是你说我不管我的家人受苦受难，如果 是发生战争，若是你发小心，你可能希望不仅希望自己逃脱，还希望不要牵连所有的家人以至于你的国家。以至于生态的灾难或者经济的创击，希望整个世界都维持好的秩序，健康繁盛。所以人的心里面，做为修行菩提心的大乘发愿的人来讲，他看到宇宙苍生都受困于无明，受困于烦恼障和所知障。 然后受尽了轮回的无边苦难。我们发愿，说：愿我的修行，我的皈依的善法，如同一个精益求精的这种良医，他能够暂时离开病人而去求医问药，学习精湛技术与知识，最后回到社会利益众生，然后让病人离苦得乐。这是在局限的范围里面。在大乘的范围里面讲的他的信量里面包含了一切众生，愿所有的众生不愿意痛苦，希望获得快乐。有苦乐感受的一切众生，最后有智慧有能力，因为众生皆有佛性，他们只要种下善的因缘，必将在未来循序渐进，或者是或快或慢的能够获得证悟。所以身为大乘佛弟子在内心当中发这种心作为皈依的基础和动机，利益众生为已任。希望一切众生都能够获得自在觉悟。因而克胜烦恼障和所知障，就是我们所说的获得智慧和功德两种资粮。基于这种大菩提心，能够积累广大的福德。所以说第一个发心是世间人天乘的发心而皈依的就是小士道的发心，可以说是小士道的皈依。不仅是为了获得人天的福报和安乐，还想获得进一步的解脱和涅槃这种就是中士道。上士道或者大士道就是为一切众生获得佛的果位而寻求皈依。一般来说，每个人的根器不同，习气不一样，所以如果了解有轮回有因果的这些人，肯定是一部份，不知道的人是另外一部份，对他们来讲解脱的概念基本上是不存在的。修行的概念对他们来讲也是不太懂。因为修行有点像学知识一样，越磨越锋利的一个剑，有些人在某一方面训练身的技术、语的技术、意的技术，越训练越成熟的，但是在这方面没有受过特别的训练，只受过数学和物理化学，或者某一种技术工的训练，管理学的训练的时候，他觉得这个是可以训练的，但是本质上对实相认知，对现象的分析彻底的了解，现象的本质通过我们哲学里也学过量变到质变，由外及内、质量互变、否定之否定、对立统一。但是把他用到修行上就没有太多的概念，所以在这里面很多人即便说有一定的轮回和因果观念的人可能顶多也是希望来世继续做人。连做天人的概念都局限在做人的范围里面，就像很多人除了熟悉自己家乡的人以外，其它的地方都不太熟悉。熟悉的人只有自己的朋友亲属以外，外面的各种价值观不了解。所以心生恐惧，不能胸怀天下。不能自在的，游刃有余的与其它的不同观念有共同的创造，或者顺畅的沟通都很难，所以类似的一般人活在自己的局限里面。所以从某种程度上讲肯定小士道发心的人还是比较很多的。希望来世做人，希望来世如果成就做天人。中士道也有一部份，有些人最终认为自己已经很厌烦世俗当中的种种人生的不容易，所以即便如意，他也会想到再一次获得人身的机会也许不是那么大。所以能够用更高的佛法究竟的解脱的智慧，而且这些智慧是经由步步理上的分析能够说的透、说的通。所以经由这种学习闻思以后能产生中士道的信心。
大士道，本身在大士道佛法社会里面的人不一定有大乘佛法的发心。所以为替一切众生，替自己的邻居想，或者替亲戚朋友想的都有点困难的社会里面，亲戚朋友里面都打成一团，朋友里面相互竞争嫉妒这样子的社会里面，要为无边众生，经常有些人可能想，这个人可能因为嫉妒我，那个人可能怀疑，种种的说法，意思是说好像其他人都心怀不轨一样，真实情况不是这样子。所以你有这样的思想其他人都怀疑不好的心意，你的心也不可能对他人有广大的菩提心，绕益他人。很多人心态上都是一种敌对或者对立的状态。这肯定不是一个大乘佛法发心的方式。意思是说只有从本质上面无缘大慈，同体大悲。缘众生，缘法和无缘的三种发心。
   缘众生的发心，你看到包括你的亲戚朋友同事以及不认识的众生都有生老病死，所以那怕是饥饿的众生也不过是百年的寿命就会离开这个世界，当然他所造作的东西会有很多的后果。本质上面他们受趋于这种善或恶的影响，所以对世界或者对其它地域，一方水土一方地域有一定的影响。但你内心当中应该从长久的角度去看，从有认识世事的角度去看，就会发现众生皆不容易。每个众生其实内心从里到外受环境的影响，受过去业和行为的影响，受当下的决择后产生的后果影响去推动的。还有众生的个业和共业产生的这种影响力。所以我们知道说只要你能够创造善的因缘，善的缘起就会有善的后果，种下善因得到善果。所以从这个角度来讲，会从内心当中有信心让众生离苦得乐。
   缘法的发心，是众生内心的痛苦有解决痛苦的暂时的方法，如社会救济，解决衣食住行等。但是最根本上面还是有没有认识价值观的一些问题，还有一些是自己过去久远养成的习气。所以转变这些，转变价值观，转变文化，转变某一种习气需要一个新东西，不是需要一个身体，新的身体可能还会旧瓶装新。所以根本上面我们需要一种新的观念，新的心，所以在这个时候我们知道缘法。本质上面不了解因果，不了解实相。这样产生一些我和我所的执著，产生对世界真实的执著，对我的这种强烈的分裂于其它众生的强烈执著，这样子的话，我们能够产生，有希望每一个众生本质上面不离佛性，不离正觉。他们都有根本的如来德相。所以是一种暂时的客尘所染，所以我们能够了解修行能够证悟的决心。他们只有遇到适合的因缘，只要积资净障，也能够在三大阿僧劫或者即生成佛之间转变。
   无缘的发心，是说因为证空性、发悲心。所以自然能够证悟的人一定自然能够发菩提心。但是我们现在谈不到，因为我们现在讲的主要是除了皈依的时候，其他利根者以外，其它都是循序渐近的皈依的一种方式。大士道的皈依，是见到一切法的本质，见到一切众生皆有佛性后发菩提心。发菩提心的内容后面也有讲，主要是说每一个众生都希望离苦得乐，就这一点已经足够使一些人产生这种共鸣，产生换位思考。我不希望受苦，所以也不希望其他众生痛苦。我不希望受害，所以我也不加害其它众生。我希望获得别人这些善的引导和帮助，别人也希望有这方面的正确的引导，所以在这上面度众生，能够获得悲智双运的这些智慧成就，所以有这些方面的一种发心。
这个简单的一个皈依的类别，做为上一个星期的一个补充。大家每次念诵前有发菩提心，中间有三殊胜无缘等持，最后做回向。这几个方面大家一直都要做。所以我在这里做个回向：
此福已得一切智，摧伏一切过患敌;
生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
大圆满前行讲义---央瑞智巴上师主讲
 
