扎西得乐！
我们继续皈依修行的部份，先发菩提心。为了一切众生，为度化众生发无上的菩提心，本身我们受戒的时候皈依也是这种动机。
念偈颂：诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永皈依。
             我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。
重复三遍，心能够一次比一次真实的发菩提心。我们现在讲皈依的外，内，密、极密皈依。外皈依是皈依上师，是我们现在讲的皈依佛、法、僧三宝，以佛陀为本师，以佛法的修行解脱的正道做为法，以僧众为助伴。僧在小乘佛教里面讲是四位比丘以上的僧众；大乘佛教里面讲的是见道的圣僧；密乘里面讲的是以清净见为基础的曾经我们闻法方式里面的五种圆满，这种就是把修行的一切当做僧。这种在密继修行当中因为有一种清净见，所以见这些都为见道圣僧。这些僧见一切相，所以在这里我们说皈依佛、法、僧三宝的时候依次为皈依和顶礼的对镜。
一般讲的共同外皈依，是皈依佛法僧三宝。不共同密乘里面是以身口意三门供养上师，依止本尊来修行，以空行为助伴，成就这个上师、本尊、空行三根本为皈依。
密皈依是以清净气脉明点而现法报化三身。是清净脉而化现身、清净气而显现报身、清净明点而显现法身，所以密皈依的方式是皈依法报化三身。究竟的实相当中，金刚密乘的极密的皈依，是皈依诸圣众相继的本体为空性，自性为光明，然后是周遍大悲，三相无别的智慧，使自相继产生无相的智慧。所以皈依当中分为外，内，密、极密四种皈依。外皈依皈依三宝，内皈依皈依三根本，密皈依皈依三身，极密皈依是三相无别的智慧。这是基本的外、内、密、极密的皈依。
     因地的皈依，是我们从般若因乘的角度去修行皈依，不论是大乘、显乘。首先是皈依佛法僧三宝，皈依分为法、报、化三身。皈依法，法身这里面究竟的空性，一般我们说修行般若空性，从最初的皈依佛门一直到修证十般若空性为止，证得究竟的佛果为止。不间断的依止三宝来集资净障。这是一种因皈依。这是我们所说的皈依佛。皈依修法，因为修行的时候有不同的修行次第和不同的修行方式。就是说皈依的对镜，以此次第拾阶而上的一种修法。 对所有的佛弟子来讲，三宝就是究竟因皈依的对镜。我们还没有完全证悟的时候以三宝做为皈依的所依。这是说因皈依从修行皈依直至证悟空性为止的次第的修行当中不离三宝，来做为集资净障。果皈依不是从因乘，而是从金刚果乘的角度去修行，不是从因来寻找果的途径。而是直接在心性本体上成就这种果位。我们知道心性本体，不假外求。过去未来现在始终无生无灭。心性本体上面没有任何取舍之心，也没有任何好坏之别。所以依靠这种直接安住在心性当中，让法身的这种佛果位现前。除了心性之外，不去寻找另外的皈依处。这种直接在心性本体上现见法身的这种境界的皈依称为果皈依。这个一下子修持起来肯定非常难。所以我们从对佛法僧三宝的信心，虔诚的从因皈依开始，依靠佛法僧三宝，以佛为证悟的目的，法为道路，僧为助伴。慈悲利行，慢慢修行，从无明愚痴当中渐渐把客尘所染的心清净，产生法喜和修行的觉受。减少分别念，减少这种世间的执著，集资净障当中减少所知障与烦恼障，所以逐渐体悟到心性的本体。最终证悟如来德相，证悟这种光明空性不二的自然的智慧。这种相对于大多数人比较相应。不然的话原始觉醒的这种客尘，就像我们说渐悟和顿悟一样，渐悟就是因皈依，顿悟就是果皈依，所以直接让佛性，原始的这些觉性不被客尘逐渐的所染。循序渐进的一种修行。“菩提本无树，明镜亦非台，本来无一物，何处惹尘埃。”这有点象果皈依。所以之前神秀大师的“时时勤抚试，莫使惹尘埃”这种的象因皈依一样的。在这种传统里面也有顿渐的从金刚乘向果地顿悟的这种修行，然后般若因乘、显乘，象是这种循序渐进从显到密的修行。就是因皈依这种的比较逐渐的一个修行。所以现在我们说正在修行还没有修行的这种不同的状况，所以佛心本来没有什么需要被清净的，无始以来我们的习气覆盖的这种自然智慧，遮蔽了这种心性，所以这就是客尘障。所以只要我们还被二元对立分别的这种心的杂念、妄想这些杂念众多干扰的时候，有时候我们可能还不能够直接从心性本体的这种觉受到光明与空性不二的这种能力。直接证悟的能力可能还没有，不能让觉醒的这些特质直接显现。这是为什么不能从果地直接探求心性的本体，这些上面没有说呢，还用因皈依的这种方式，逐渐净化自己的身口意，渐渐遗除二元分别的我执，境外实有执。最终还是要达到果皈依的状态。所以二元对立的这些妄见，污染不清净的念想这些都能得到破除，而让心性的本体、光明、自性显现，然后自然产生大悲。这些是正法，有不同的修行的方式，有些是外依止往内依止，境外依止的速度会比较慢。往内依止速度会比较快，成就的速度就是这样。
如果往内求或者往内依止，直接观自己的心性，以正知正念直接观察自己的身口意。安住在本觉，心性的本体当中，这种方式来证悟成就。在开始的时候，有这种见解很重要，所以密乘也好，显乘也好，你从哪一种方式来修行都需要有一种见解。一般来讲我们都是按照次第来修，这适合大多数人，所以开始的时候有这些方面的远见，比如证悟无我，人无我，法无我的见解还是应该有。这是文字上的般若。然后实相的般若实修实证，从因皈依到果皈依，中间需要有坚定不移的信心，以及广博的闻思修。所以我们要看个人的这些根器。我们有一个皈依的偈颂：【真实三宝善逝三根本，风脉明点自性菩提心，本体自性大悲坛城前，乃至妙菩提间恒皈依】。有些人会背这些句子。（上师唱颂皈依的偈颂略)。这个里面三宝三根本，风脉眀点，自性菩提，以及本体、空性、自性、光明、大悲、周遍，内、外、密、极密的皈依一直到证悟为止，皈依的内外密极密都包括在这四句偈颂里面？，所以一般我们说佛法僧三宝的这种皈依，从外相来看佛法僧三宝是我们皈依的对镜，佛的法身、报身、化身中，化身和报身合成为色身，我们说佛的色法二身，色身就是他显现的这些部份；法身代表他的空性；所以色身--报身和化身，传下来弘杨佛法，让我们依循佛法的修行，做为究竟解脱的正道。现实中，修行的过程中，依止成就的僧众以他们为修行的助伴。佛法僧三宝以皈依的究竟体性，最终获得证悟。
就象你有道路、有助伴，最终要达到目的。这是一般三宝的简意。分开来说，三宝中的佛宝主要指佛法者宣杨大悲，在密续当中所说的释迦牟尼佛所弘杨的这种具有大圆镜智、平等性智、成所作智、妙观察智、法界体性智这五智。并由法报化三身，聚集不变金刚身，成就究竟的佛，究竟的果位，证悟一切的究竟者就是佛。我们称究竟的证悟者为佛、佛宝，这是我们皈依的对镜。可以说佛是遍知一切，或者三身证得色法二身的圆满，或者说三身悟智。
法宝是佛陀传下来的显密精要，也可以讲经典、续部，然后就是三次？集结当中这些所有的这些教义、法义、教言，所以从实际的修持行为当中获证的果位的方法、窃决。成为教法和证法里面的证法。所以依靠戒定慧实修实证而获得果位的这种窃决，体受和经验上面的成果就称为【教证】。
【言教】：我们说教证，法证，或者是言证，就是我们之前讲的三藏四续。这些完整的佛法的传授。佛陀传授下来的这些让我们循序渐进的闻思修的教言。所以就叫【教证】。是以理论和实修这种经验的传承，和这些文字上面的传承。所以这个可以说是完整的佛法。教证二法，教是理论的部份，证是觉受的经验的部份。或者叫证教和言教。或者【证法】和【教法】。总的意思是说一部份是说证得这些体验、验相等证得这些果位，产生这些觉受的这种证法。另一部份是佛陀所传授下来的理论，修行的这些指导。闻思修的这些部份，所以这样结合理论与实际才能真正的修行有成就。佛陀证悟以后把这些觉悟的证悟的智慧、妙音传授给后人，我们当代人虽然没有亲自聆听佛陀的口述、言教，亲自从他身上听到梵音妙语，但是我们能够依赖后人的这些记录，经、续、论典，还是能够完全了解佛陀当时的这些教法，所以这个被称为法宝。
僧宝是已经证悟实相的，包括初地以上的菩萨，如果是罗汉能够证悟这种，寂灭远离这种轮回，然后自在于生死。不住涅槃，不住轮回的菩萨，以及证得究竟佛的果位的这些，只要是见道以上的这些的就是圣僧。就是我们说的僧宝、助伴，所以有时候我们不一定知道我们身边谁是罗汉，谁是菩萨，谁已经圆满证悟。活生生的将佛法传授给我们的善知识，这些持戒修行，实修实证的瑜伽师都称为僧宝。所以这种是象征性的外相当中以佛、法、僧三宝为皈依，所以这样子我们就能够了解到佛法僧三宝的一种功德。最终佛是这个境界，法是两条腿两个翅膀一样趋入证悟的前行的道路，前行的力量，路标这样子。僧就是在这个当中推动我们趋向这些方面的助伴，所以这是外皈依。
内皈依就是上师、本尊、空行，金刚密乘里面向内的皈依就是上师，上师是所有加持的来源，加持的根本。上师能够活生生的和我们沟通、传授诀窍、传授法语、传授这个法义，传授灌顶，传授戒律。让我们能够答疑解惑。所以获得这些转变。加持本身意思是说转变，然后增进，不断的改善这样的一个过程。所以上师是加持的来源。密续里面有修持本尊，本尊就是我们生生世世有缘的一种修持的方法。特别是在生起次第当中能够观修本尊，在超越生死当中，本身上师也能够和空行合为上师，合为本尊、合为空行，但是说我们人都根某些不同的习性不同的因缘下跟某一个本尊有特别的因缘。生生世世当中曾经修持过，曾经有缘。所以有时候我们有些人说对阿弥陀佛特别有信心；有些人说我对观世音菩萨很有信心；有些人说我对释迦牟尼佛很有信心；本体上面他们没有差别，但是外相上我们做为因地的修行，或者说在金刚果乘里面生起次第的这个层面修行上有些人知道他们本体无别，但是某一种的因缘下特别愿意修行某一个手印，某一个咒语，某一个经，这些相应的修法，他们特别喜欢某一尊佛或者 是这样子。所以有些人喜欢文殊，有些人喜欢普贤王如来这样子。所以在这里面，这个做为本尊来讲就是报身，他从究竟的法身当中显现为利益众生而显现的一种报身的相，也是一种报身佛，所以对这种的修持一般非常有信心，有成就的验相。然后很多的本尊观修在后面也能讲到。然后空行就是助伴，或者是空行在修行或者利益众生上面能够遣除种种的违缘，空行本身这个意义很复杂，意思是不同层次的意思的究竟的空行、相对的空行、护持佛法当中的空行、这些都有了解，但是在这里我们知道她是遣除我们修行上的违缘。能够增进我们的修行，以及遣除利益众生当中的种种的障碍，所以以这样一种方式来理解，当然我们知道之前讲的本尊有寂静本尊啊、威猛本尊啊、不违威严这种的本尊啊、静态的、动态的、或者说祥和的、慈悲的，还有看起来比较愤怒，比较有力量这样子。像中阴文武百尊里面寂静四十二相愤怒或者说威严五十八尊，有些人称为文武百尊。所以每一种修持的本尊的时候，我们时时刻刻都观想本尊的意义。以前有一种说法，说修千百万尊佛难成就一个佛。修一佛难成就千百万尊佛。这是修行本尊的一种窍决。我们可以修很多种的法门，但是一门深入，专修一个本尊也能够成就一百个的这种修行，如果说不断的换本尊，不断的换修法，不断的换人换道场换上师，时间过的很快，一直到老死并没有修成任何成就。所以这种事情也会出现。所以我们应该说在坛城当中灌顶的时候，以丢花的方式、以梦境当中示现的方式，及看到、见到、听到某种本尊的名相，或者自己切深生出一种感受、感触、信心，然后观察自己跟某一个本尊特别有缘，或者由上师来指定。所以这样子的话自己就是拿出时间来恒定专修一个本尊，所以你可以修持几个本尊，但是就是说多不一定成就的快。而是说你选择一个然后认认真真实修，实修的境界提升以后你可以说他们其实都一样。两个意思。所以通过这些信心，把自己的信心放在某一个本尊、某一尊佛上面，透过自己专心专意的观想，自己的心意完全与这尊佛吻合，像是冰与水的融合这样子，分不出来哪一部份是哪一部份，这是一种修行本尊的方式。
-1016然后我们谈到的空行，也是一样子，法界当中幻化出许出利益众生的相，消除众生修持上的障碍，利益众生上面作为一种护持，所以有时候空行以及空行母这样子，或者是空行，拥护这样子，所以他们无时不刻在很多人的修行上面启发别人、引导别人、授记于别人，这是我们曾经看到很多记得很多修行人听到空行的这些梦境，然后对他们修行指明了方向，然后有一些空行示现，还听到一些偈语，能够传授修行上的窍决。所以在我们修行当中产生魔障的时候，比如说我们说种种色魔，种种障碍来扰乱我们修行的时候，空行的这种三根本能够遣除这些扰乱，帮助修行者排除万难、能够修持成就。
密皈依这个部份，皈依气脉明点是说：脉主要指人体从头顶到我们所说的密处有脉瓣结成的这些浮轮，人体细微的就象是一个气脉明点的系统，气就是我们所说的五种根本气，我们在后面也有讲“持明气、上行气、下行气、平住气、遍行气。由这种细微的能量场，我们的生命才得以生存。若是某一个部位气脉不通就会对身体产生某种的不适，或者是疾病障碍。所以有了气脉还有这种明点，意识的这种运作畅通。所以包括梦境和现实当中很多聪明才智，我们所说的这些都是气脉明点运动的一种结果。有时候修行上面的证悟，各种的情绪、苦乐，或者说修行上面的各种体验，又是在跟色身肉体相应的一些脉道当中，就是与运行的气脉明点有关，所以修持上面来讲，就是气脉明点相对于身口意而言，所以如果我们彻底净化身口意的这些业习的时候，可以成就。如果没有理解这个部份，没有彻底清净身口意的罪业，就是在无边的轮回当中辗转、流转、轮回。所以说脉气明点，清净气而显现化身，这个在不共密绪里面就是说我们修行的身体做为一个坛城，做为一个脉的支柱，脉的这种清净显现化身。消除身的障碍，成就佛的化身的来源；清净气而显现报身呢，就是依靠气我们能够发出语言，就是语的部份；气的清净显现化身，净化气，消除语言上面种种业力，成就佛的报身；然后清净明点而显现法身，我们的心识依靠明点，明点清净以后可以出现法身，所以净化明点，清净这种意业成就法身佛的这种来源。所以彻底清净脉气明点，让我们快速得到法、报、化三身的成就。净化身口意，实修三身自性 ，以胜义的菩提心，依靠法报化三身证得自性，依靠胜义菩提心。如果我们不太了解气脉明点这种修行，就不知道如何依靠它来净化身口意，或者说获证三身的真实体性或者说三身的本来面目，在金刚密乘里面，殊胜的这些所依从哪里可以得到成就，就是依靠这种大乐，大乐与空无。所以具备一切这些殊胜的空性，就是密法里面所讲的光明与空性这些。也就是大光明的明点。也是说气脉明点净化以后可以证悟空性，透过空性的直接体悟，出现这种佛的境界。然后就是具足一切的这种圆满，就是不变的大乐。所以这里面特别运用圆满次第的这种修行，所以就是上师、本尊、空行的然后这是密的这种的修行。然后我们说的三相无别的这种的修行，就是极密的本体自性和大悲，这种就是金刚密乘里面就是说能依所依，二者无分别的这种本质当中清净本体、光明自性、周遍大悲，或者大悲周遍，所以以此为皈依极为殊胜的金刚密乘的这种妙义所在。
然后本体与自性，这个在很多上面，本体指的是法身，不生不灭，无形无相，所以这种就是我们所说的远离四边，远离八边，这种就是我们所说的证悟法身的这种空性，从本体中显现的光明就是我们所说的自性，然后从这些遍知一切的本体法身当中可以出现光明自性的报身，这个是法身和报身，本体和自性的关系，就有点像太阳和阳光的这种关系一样，我们说这也有点像法身和报身的关系一样，然后两者同体，二者还有别。从某种程度上来讲光本身也是光的来源，所以本体空性，从这个角度来讲就是这样子，然后自性中显现出来的光明智慧，也是二者同体有别，又可以分为光源和光体，然后能够利益众生，把这个光和光体通过辐射在万物自然上面上，让万物自然生长，给法界当中带来光明，使它们获益，这个部份有点像大悲周遍。就是说从本体法身空性当中显现这种报身，自性光明的这种报身。由光明报身，使大悲周遍十方来利益众生。就是这样子的意思，三种的关系，就是三宝、三根本、三身，然后就是三相无别，所以说这些就是我们说的皈依的这个基本的分类，所以我们结合这个《大圆满前行引导文》、《普贤上师言教》还有《前行备忘录》大家可以在这个层面部份做一定的，就是大概的一种了解，这样子哦我们就下一周的时候继续，然后我们做一个回向：
此福已得一切智，摧伏一切过患敌；
生老病死犹波涛，愿渡有海诸有情。
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