扎西得乐！我们先念诵一下皈依和发心：（三遍）
诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永皈依；
我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。
之前我们说念诵皈依的偈颂，后面有人问是要念
“真实善逝三宝三根本，风脉明点自性菩提心
……是要念这种还是念：
安住虚空遍满虚空者，上师本尊空行诸会众；
诸佛正法以及圣众前，我与六道众生敬皈依。
就是念这个十万遍这样子的话是可以，一般修的话用开显解脱道来修这个加行，然后开显解脱道是一个仪轨嘛，内容就是华智仁波切的（前行引导文）、（大圆满前行引导文）、《普贤上师言教》这本书。之前我们讲了皈依的时候用那一种心态去做皈依，然后如何念诵皈依的偈文哦、偈颂，然后修的时候就是这种的。我们首先观想皈依镜，皈依镜的话中间是莲师，上下有莲师的衣饰，这些姿态，之后观想这个皈依镜的五枝上面，中央是莲花生大士，头顶上面有传承上师，前面有三世诸佛。后面有经续、经函。然后右边有八大菩萨为主的众多菩萨，左边十六罗汉，周边有面朝里的智慧护法，面朝外的事业护法这样子。基本的观想是这样子。这个观想完了以后观想自己的父亲在右边，母亲在左边，敌人在自己的前面。然后观平等，平等大悲，就是众生皆为父母这样子。然后后面有无量的众生，一边念偈诵文，就是刚才讲的这个，然后一边礼拜。所以礼拜和偈诵一边念一边拜，刚好是四句嘛。
“安住虚空遍满虚空者，上师本尊空行诸会众；
诸佛正法以及圣众前，我与六道众生敬皈依。”
念的快一点习惯了以后呢基本上会和磕头的动作差不多（频率一致）。念完四句刚好磕下去拜上来这样子，你可以用记数器或者念珠来记算。然后前面有观想的时候呢比较稳定坐下来，做观想啊，念诵啊这样子。然后观想的很清楚，前面这些的皈依境真实不虚的存在这样子，然后在下面也有真正皈依境的唐卡，前面我们也讲了，就开光的唐卡摆在前面啊，供上曼扎、八供这样子，然后下面修的时候就真实大礼拜。一边大礼拜一边念这四句偈颂这样子。这就是我们所说的大礼拜十万遍的部份。本来说是你也可以做十一万遍，来做补缺多做一万，这也是一个传统吗，多做一万一千这样子。就是说本来是十万，但也有做十万零八千的也有。所以来弥补修行过程中心念涣散的部份也有，信念比较集中，本身这个十万也是一个象征的数字，借此消除身的业障，然后持诵偈颂呢是身的皈依也遣除这种身的业障，同时礼拜的时候呢遣除这种身的业障，然后就是身的恭敬、顶礼、礼拜，然后身的这种礼拜，语言的时候呢也是身语意的皈依，然后嘴里面念诵皈依的偈文，也是语的清净，语的一种皈依，意念当中做观想，产生信心，产生恭敬心，这是我们产生意的皈依的一种功德。清净意的这种障碍。所以皈依的这种礼拜有很多益处，让我们通过礼拜的这种方式呢可以消除我慢，一般的人来讲我慢心比较强，人都不喜欢谦让而且争取，傲慢自大，这样子来显示威力地位，或者是不可一世的风气，修行的时候表现堪忍、谦卑，对别人真诚的这种善意，所以学习理论用在实践当中去，学到的知识不仅仅是知识，还可以实践这种佛法，然后贪、嗔、痴、慢、疑，很多的傲慢也是愚痴的产物，同时傲慢的心呢自己不知道别人很讨厌这种傲慢的神气，傲慢来利益众生这种有是有，但是比较懂得善巧方便以及证悟有一定的运用能力的人，大悲心的人可能能用得上，一般的人来讲需要对治傲慢，傲慢变成一种障碍，因为人傲慢的时候放不下架子、面子，然后就各种各样的没有必要的种种的人际关系的障碍，内心的冲突，然后对世间八法的这种渴求，这些里面都有傲慢，所以通过观想诸佛菩萨的功德然后知道自己还没有完全转化五毒，所以对傲慢最大的对治力就是恭敬的心和恭敬的行为。在诸佛菩萨极高智慧大慈大悲的这种威德面前原来发现自己比较卑微、渺小，所以用这种了知也可以消除自己的傲慢心。
    通过礼拜也可以长养自己的信心和虔诚，也可以精进。很不精进的人他用来修行十万个礼拜这样子做不到，还要就是可以遣除业障，集资净障的修行，也是可以通过恭敬顶礼的这种方式，顶礼的时候虽然辛苦一点，全身酸疼啊，有些手皮、膝盖磨破啊这样子，但还是要知道这些都是修行的一部份，大礼拜这种五体投地，这个以前也有讲过，双手合掌代表悲智不二，中间观想如意宝，有时候有这种嘎乌盒式的这种合掌方式，莲花式的合掌方式，不论如何你用哪一种，如果身体实在不便可以磕小头，跪下来磕头，还有一种躺下，躺在地上五体投地这种磕头，就是双掌双膝和额头着地，然后就是说身体下面压了多少微尘，我们将来可以得到多少微尘多的转轮王的果位的功德，这个礼拜本身不仅仅是一个礼拜，他有这种对治傲慢，集资净障，能够长养精进、恭敬和虔诚心的这种功德。然后也比较容易清净身口意，增长这方面的这些功德。然后放下我执的这种力量，法我二执，尽而能够体悟这种空证慧，所以大礼拜是一种非常殊胜的修行方法。然后你已经在中间做了顶礼，这样做了很多。结束的时候，就是收坐的时候可以想想专注在对镜上面，有时候观想这种传承上师的功德，有时候专注在莲师上，有时候可以专注在皈依的这种本质上面，之前讲了外皈依、内皈依、密皈依这样子，从这些角度里面安住，有时候就想，发大悲心，左边右边前边后边，一边磕头的时候就想所有的众生和我一起磕头，就是说像麦田里面被风浪吹的时候，秋天麦田果实累累的被秋风吹的时候呢大家齐刷刷的倒向一个方向。磕头的时候你也想，无量的众生也正在和我一起向皈依镜当中的诸佛菩萨圣者众做这种皈依和礼拜。这个时候呢一个是保持观想；一个是保持菩提心；一个是保持正知正见这样子，身口意同时修行，收坐的时候有恭敬虔诚的心呢观想皈依境里面所有的圣尊身上都发出无比灿烂的光照在自己和一切众生，从皈依的这种信心这种虔诚，这种修行的功德让诸佛菩萨产生欢喜。然后皈依境当中放出无量的光照着我和身边的一切众生，三界六道的一切众生，这样想是最好的。后面都是三界六道的众生，就像麦田里面的风一样，突然间这里面的众生都获得同样的加持，突然间像鸟群飞向天空一样，一大群鸟在地上，一只鸟惊动的时候，全部的鸟飞起来，齐刷刷的飞向蓝蓝的天空一样。鸟群被弹弓惊的时候全部都展翅齐飞。一样的，诸佛菩萨的光照射到众生身上的时候，所有的众生马上融入到皈依境里面。如果能这样观想最好，三界六道的众生都化为光一起融入皈依境。一起融入圣尊之中。然后当自己和一切众生融入皈依境，融入这些圣尊这样以后呢然后在想整个圣尊皈依境当中的五枝树的中间，前后左右东南西北四个方向就是皈依境四周的边缘开始化光慢慢融入到中间，也就是说后面的经函、左边的十六罗汉、右边的八大菩萨，前面的三世诸佛、以及周边的智慧护法这些呢全部融入到莲师当中，先从左右两边融入，再由下往上融入，最上面的传承上师从上往下依次光光融入，就像水滴和水滴溶入一样，没有任何障碍。依次融入到中间的三宝总集本质为根本上师的莲花生大士身上，然后当皈依境全部融入到莲师身上以后，最后莲师本身也化为光，像你点一柱香的时候，香的烟融入虚空看不见了一样的，就慢慢的自然而然的融入法界……一些都融入到空性当中这样的，这样的时候我们所有的杂念分别念随之消失。这个时候你什么都不要想，现在自己身处任何地方不要再去想任何东西，不要再起任何念头，我要怎么办啊，接下来怎么办啊？停留在这个无造作，安静、寂静当中，让你尽量呆久一点这样子。这样的时候正在体验一种由显入空的这么一个体悟，空性的体悟。比如说有体悟空性的这种基本的觉受，所以说远离这种分别念的当下，原始的本性当中安住。最后由功德回向，可能有些人会呆一分钟、八分钟、两分钟五分钟无思无念当中安住。或者体会这种显空无别的当中安住，这样以后如果杂念、念头再次起来的时候呢，就可以出定或者结束，结束的时候呢，做这些观想的时候也是盘腿坐下来，不要一边磕头一边去观想，就是结束收尾的这个部份。所以一切万物都可以观想皈依的主圣尊，所以你可以简单的这样想，刚才这个过程也是一样，最后把一切功德回向给六道众生，所以平时的时候呢皈依境的这种应用，平时生活坐息随时随地用这种正知正念的力量让自己不要陷入这种杂乱的情绪。情绪繁杂的时候用这种正知正念。正念有点像你自己是皈依弟子，正在修持皈依，然后在这种慈悲和虔诚当中安住，让你时时刻刻记着你不应该做什么，应该做什么。然后正知的意思是：你自己在做其他事的时候容易觉知到你在做什么，做对的时候也应该知道自己正在做对的事情，做的时候情绪当中产生很多杂念的时候你也应该知道你正在产生杂念。所以利用这种皈依境来修行呢就是我们想像皈依境当中的所有传承上师、诸佛、菩萨、罗汉、护法，所以这些呢时时和我们在一起。所以我们走路的时候把皈依境观想在我们的右肩膀上，把皈依境当做一种绕佛的对境。然后我们坐着的时候观想在我们的头顶上，当我们睡觉的时候观想在心间对治。吃饭的时候也要把这些饮食做为一种供养。幻化的本身不需要特别的空间这样子，只要想像他们和我们享受眼耳鼻舌身这些感受的时候正在供养这些诸佛菩萨，所以餐前供养这样子。饮食的时候也是观想在喉轮当中，这样观想，想像做荟供这样子，以前做过，没做过的话也没有关系，主要是说对治这种迷乱意识，进入光明定的这些方法，包括睡眠的时候观想在心间这些的，这种的就是对治迷乱的意识。让自己进入光明的境界，皈依境除了生活本身自然当中梦中阴当中，以及真正死亡的中阴当中，包括受身中阴啊、禅定中阴啊、临终中阴啊、法性中阴啊、受身中阴啊 ，时时刻刻我们都在六种中阴当中，我们在这种如梦如幻的中阴当中生活。我们有很多这些心念的投射，习气、很多杂念，这些杂念会产生这些种种幻化的相，所以让自己的幻觉融入光明的这种善巧方便。时时刻刻观想皈依镜，观想皈依境的众多圣尊在一起，所以在中阴当中也时时刻刻能够观想皈依境这样子。所以不会被其它的投射吸引，所以因为皈依境当中我们也把自己完完全全托付给自己的根本上师，以及与他无别的莲师及三世诸佛这样子，所以六种中阴当中呢我们时时刻刻转化我们的习气。原来有我执我爱是跟我们一直在一起形影不离的，现在以这种皈依境上师三宝形影不离的方式来训练自己。上师三宝形影不离他们的特质对治贪嗔痴五毒，他们是智慧和慈悲在世间的暂时化现，所以时常会自己沾染这种悲智双运，悲智不二或者是修行的这种转化。把其它的习气转变成悲智的修行，所以就是说我们永远和我们的上师本尊空行这样内皈依。然后在结合在一起，然后保佑我们的这种修行，如果我们能慢慢这样做的话，我们能皈依上师、皈依本尊、皈依空行也是真正的圆满的，保护我们的修行，能够圆满我们各种的境界。只要时间长，慢慢去训练，熟悉以后呢我们随时都会忆念他们的功德。心就会和佛菩萨合而为一这样子。
    然后我们说一下这个皈依的学处，皈依三宝以后呢有一些行为上的规定，学处就是指一些戒律之类的，需要注意的佛教徒应有的一些言行啊就是这类的，我们说取过一些皈依证或者没有取过皈依证，或者有皈依证参加一些仪式，取个名字就完事了，其实不是这样子，平时看有没有这些真正的学处，符不符合这些学处，这个是我们皈依证的真正的界限，所以说皈依以后放下一些不良的习性，然后应该修持一些善行，包括很多地方不太清楚神佛的差别，不真正的了解，所以说在这里面说皈依佛以后呢不能够皈依世间的天神啊，自在天啊这些世间神鬼。因为他们自己还没有能力脱离束缚，轮回和束缚他们也很难超脱，他们不是解脱道上的这种对境，所以也不能皈依他们。所以皈依法以后呢，不伤害众生，尽量清净身口意三门，不要伤害众生，然后在这个基础上尽力帮助众生。皈依僧以后呢，意思是说不要长期跟随自己见地不稳挺不成熟跟很多外道邪见众在一起的时候呢，自己也会受他们的影响而最后变得退堕，怀疑。变成和他们一样的见解。所以说主要跟佛法僧三宝，跟修行佛法的这些善知识上师跟他们相处，经常研读佛法的经续论典。然后就是跟金刚法友探讨，有疑问的时候请教上师这样子。所以皈依以后应该有的一些学处意思是说时常顶礼恭敬佛的身相，佛经、佛像、佛塔。或者僧众，这些都要做为一种恭敬。哪怕是一根木头的像和黄金的像你的心里没有差别，知道要一样的恭敬，他代表的意义是一样的，材料不一样，一个是黄金，一个是木头，但我们顶礼的时候不是像黄金本身顶礼，我们是顶礼佛本身这种证悟，超越轮回，超越苦，超越迷乱的这种虚幻的痛苦，在这些上面产生巨大的信心，所以不管什么材料做的佛像都一样的要恭敬。
然后皈依法以后呢对于佛经，续部经典的这些只字片语都做为一种顶礼。当我们读的时候也做为语的方式做为顶礼。保护佛法的最好方式就是自己好好的闻思修佛法，这就是最好的护法。也是最好的恭敬。
然后皈依僧了以后呢把出家众也好，或者在家的金刚法友也好，当做三宝之一，彼此之间生起真诚的信心和谦卑。相互之间一种恭敬心，不是世俗的习气带到修行上面来，而是用清净见、信心和彼此间的爱转化社会的这种习气。然后产生清净心信心这样。然后用这些因果的取舍让我们了解空性的奥秘，让我们走上大爱菩提之道的善知识呢当做三宝的合一总集。然后承佛之亊  恭敬顶礼，然后上师护持佛法的这些事业。就是类似的。然后专心听闻善知识所传授的法，真正的依教奉行。去认真实践。我们说上师、眷众、弟子、共同行持三宝的事业。所以任何时候不做对于上师法友有损脑的事情。因为金刚乘的皈依境当中主尊本质上面是我们自己的传承上师，根本上师这样子。上师的身为僧众、 语为妙法、意为佛陀是三宝的总集，所以我们身为弟子要想方设法护持上师的事业，让上师起欢喜心，不要对上师心生厌烦，对上师有种种不满意啊、种种批评这样子。这上面讲的也是指具有一定修证的具德上师。哪怕是一般的，经由观察，经由经续论典上面的学习依止以后呢对上师恭敬，也可以开始的时候不接这个法，不接这个灌顶，但是一旦依止上师，受戒、灌顶以后呢就不要再去怀疑啊，不断世间的各种批评啊。这些习气全部带到佛法修法里面来。这样只会毁了自己的善根，也会伤害别人的修行。所以无论如何，遇到任何的一种痛苦、挫折哀伤或者一些灾难的时候一心祈祷上师，一心一意依赖三宝这样子。
     如果很幸运的得到世间福报，世间的这些名利，世间的这些顺境，修行上面也是一路畅通，非常顺风顺水，这些都是上师三宝的加持，所以佛经上有讲，世间的安乐善事，那怕是在炎热的酷暑当中吹来的许许凉风都是我们共业或者各业以及佛陀的慈悲加持。所以我们心中能够生起一些善念，都是不可思议的加持所导致的。《入行论》当中也说“犹如乌云黑暗中，刹那闪电极明亮。因佛威德加持力，使人暂蒙修福念”。我们了解遇到世间的任何障碍，病痛、魔障、任何逆缘、违缘的时候就要祈祷上师三宝，同时用其它的一些方式解决问题。但是主要内心当中有时候也会有这样子的想法：我也学佛这么长时间了，但是我还不顺利呀？或者我学了这么长时间 但是怎么我还会生病啊？不要这么想，这些事情不是你有没有皈依有没有修行的标准，因为因果通三世，过去世现在世和未来世身口意的这些业呢消融的程度和增长的程度都不一样。有些是现世报，有些是来世报，有些是隔世报。有些是过去久远种下的因现在正在成熟，有些是上一世种下的，有些是这一世种下的，这一世成熟，所以就不能够一概而论。前几天好像慈诚罗珠堪布也在讲这个，说蔬菜、粮食、大米和果树，种的时候呢有些蔬菜二十多天能够吃到，粮食是几个月以后能吃到，那果树要更长时间才能吃到。所以一样的内容，这些都是一样的。
    日常生活当中如何修持皈依呢？我们皈依以后呢，修加行的人就要念我们刚才讲的这个四句皈依的偈颂。开显解脱道里面的偈颂，用这种方式来修前行的修法。平时生活当中那怕是睡眠当中做恶梦的时候都会想到三宝。那怕遇到动物猛兽的袭击这个时候也想到三宝，死亡的时候也心依三宝，那怕坐车的时候车子颠了一下你醒来的时候第一个念头想的是三宝，经常修行皈依的对镜，睡觉醒来的时候也想皈依镜当中的诸佛菩萨念诵般若心经，念诵六字大明咒。或者是种种佛、本尊，自己对佛、那一尊菩萨特别有信心的话，那些心咒想起来，醒来的时候也把心从诸佛菩萨他们的唱颂当中醒过来，睡的时候把皈依镜观待心上，观在头顶上面入睡。所以这样想佛菩萨并不是因为我们认识或者不认识而有差别，而是我们有信心没有信心的差别，他们都爱众生。对所有的一切的爱都平等。所以观想上师和三宝一样悲悯我等这样想哦，在特别有信心的地方我们吃饭前一般有餐前有供养，穿衣服前在空中甩一下代表供养三宝，然后赐予自己穿在身上，见到这些花卉、公园、蓝天、碧海、晴天白云、清澈的江河及茂密葱绿的树林、宏伟的建筑，或者各种富绕的景象，或者美貌的男女，以及世人珍爱的自己喜爱的或者世人喜爱的都可以做为一种观想，见到的时候说供养三宝。以前在西藏的时候也有看到野花供养三宝，很多人看到河里有很漂亮的石头也会有供养三宝的很真诚的心。然后自己去河边打水取水的时候呢也会先洒三次供养三宝。开粮仓或者打开新的大米袋的时候，或者打开一瓶新牛奶的时候都会先用指头沾一下向天空中弹三下代表供养三宝。自己衣食住行或者日常生活当中呢都有忆念三宝的这种修行，日常当中也可以念诵皈依佛、皈依法、皈依僧这样子或者这种念诵。以前有个梵文的：南无咕噜呗。南无布达呀。南无萨尔瓦呀。南无僧嘎呀。或者有一种？文的：师父不好意思，这里有点听不懂了。没有录。或者藏文的：喇嘛拉加森秋哦（皈依上师），桑吉拉加森秋哦（皈依佛），曲拉加森秋哦（皈依法），根登拉加森秋哦（皈依僧）。这种的有些人也会念，所以前面有发菩提心，中间有各种的平时的各种修行，然后一天到头或者一段时间做为一个总结的时候呢及时回向。把这些功德回向给诸佛菩萨回向六道经由一切诸佛菩萨的加持力，法的真实力量让他们变成早日解脱证得究竟果位的功德因缘这样子。这样子不管遭遇什么幸福不幸福，任何时候都可以经由皈依三宝而获益。心有依靠，就是我们真正的道路、目标，真正的友伴。这些方向是基本的一个确定。一般也有说皈依就是内道和外道的差别。佛教和非佛教的差别就是皈依三宝的差别，或者说是四法印的差别，这是阿底峡尊者以前讲的，因为外道教法当中也有行善去恶 ，甚至观想四禅八定甚至某一方面的气脉明点观想都有。但是他们没有皈依三世诸佛没有皈依教证二法，以悲智这种的修行。也没有皈依授戒，没有见道，见法性。证悟一地的修行者的这种皈依，没有没把他们做为善知识，所以没有办法脱离轮回。所以一切修行的基础他的根基就是皈依来做为修行。以前阿底峡尊者来西藏的时候也经常讲皈依，后来很多人叫他皈依班智达这样子。
那皈依佛门以后呢，内心要皈依，表面也要皈依，意思说我们拿了皈依证，偶尔一个兴趣一样去参加一个活动。或者有些人甚至说我拿个皈依证去寺院的时候不用买门票，这样的原因去做皈依啊。没有什么信心，这样子的话对佛陀、僧众缺乏恭敬心，现在也有北京一些人说什么二宝弟子，他说他皈依佛皈依法，但不皈依僧。其实这是不对的，因为没有持续传承上师的话，你也不可能得到佛法，得到传承加持，没有得到这些窍决，没有这些佛法的证悟者持续不断的体验、修行然后不断的传授，广布，不断的给你传授戒律，然后领你入门，给你次第的教导，最后让你心智成熟，这些都是僧宝的功德。所以僧宝是把佛宝和法宝统一在他身上的实践者。所以这些是他们没有了解三宝的意义，现在社会上有一些个别的僧众可能对他们不满意，可能就会有这样的心态。这是一种比较偏颇的看法。所以我们平时不要对佛像、佛经，僧人乱加批评。有些人说这个佛像，那个佛像，这个是真经、伪经这样子。如果我们现在确实没有读过一定程度研究的话，不要随便跟着说。自己只要修正的就可以了，那些不是正的，包括人、佛法不是我们每个人当下能够断定的事情，也断定不了，因为没有这方面的这些功德；没有这方面的这些修证；没有这方面的这些研究。那这样的话你怎么知道他们是不是佛讲的呢？只要你确认有信心是佛讲的，你学这些就可以了。不然的话你对僧众佛经妄加评断的话有可能变成舍法罪，谤法罪的一部份。所以说这些都不好，特别是现在的这个社会，这个时代，佛经是记载佛法的书籍，所以我们平时不要坐在上面、踩在上面、跨过去啊这样子。佛说：“末世五百世，我现文字相，作意彼为我，”就是你想佛经本身就是佛法，就是佛这样子。而时当恭敬。你要把他当成佛一样的恭敬法，因为法指示了证悟的道路。所以像一个藏宝图一样，宝很重要，但是藏宝图也很重要。没有藏宝图你怎么能找到宝呢，一样的。就是有佛经之处即有佛这个意思。在经堂上面可以供，但是主要的经呢一般来修，修学和供奉那个更重要呢？修学更重要。
还有一些法器不懂的话不要乱用，要按照佛堂布置的方式，就是佛像装藏，开光。法宝就是显密经论。你可以学显，侧重点在显宗的话可以供般若经典，般若根本摄颂啊、金刚经、心经其它的地藏经都都可以。净土五经都可以。然后密续的话你可以供大圆满、大手印的书。塔就是舍利塔，这些代表意。下面供一些曼扎、曼达、曼陀罗。再下面供一个八供，就是水、水、花、香、灯、涂、果、乐这些。这些一般的佛具店里都有。供的干净一点这样子，其它的不用太复杂。已经有很多的话把它妥善的供奉就可以。但是不能把法器当成一般的日用品一样，或者当成装饰品一样的去装点，不断的看我这个佛堂好不好啊，我这个佛堂美不美啊。最主要的还是心对于佛法僧三宝的含义的一个了解，在对佛法僧三宝内外密了解的基础上产生的相应的行为。我们说包括适当的持戒，适当的行善、去恶的这种功德。这种行持更重要。
皈依有皈依种种的功德，修行本身像地基、像基石一样的，是一切修行解脱的开始，皈依以后开始走上解脱道路的门，没有皈依的话虽然你知道很多佛学的道理，你还是门外汉，没有入这个门。三宝是一切佛法的基础和支柱，任何人只要诚心的皈依三宝以后开始增长善业，远离恶行这样子。所以受护法的这种保护，然后最终能够渐渐证悟，其实皈依里面有也有“众戒皆可受,无皈依不得。其它的戒包括像菩萨戒，很多密乘灌顶的这个密续的誓言啊，没有皈依的基础的话，这些分别解脱戒都建立在皈依的基础上。皈依为首，不可缺少。如果缺少了以后其他三乘的戒律都无法安立这样子。所以从小乘的这些出家众的比丘、沙弥、比丘尼、沙弥尼，或者在家男居士、女居士这类的修行，也是建立在皈依的基础上授五戒，没有皈依戒的话甚至八关斋戒都没有办法授。所以皈依是一切戒律和功德的根本。任何人以佛的这种身语意结下佛缘，开始皈依以后呢种下解脱的种子，皈依三宝，有各种的因缘，可能有些人变成在家修行，有些人变成出家修行。但开始的时候呢，解脱道的深入开始是以皈依的了解，皈依的这种功德，然后进一步呢内心深处产生皈依的功德的了解。以前有些人说皈依是不是参加什么活动一样的，说我参加你们的活动，我同意这样子。但你仔细看前几天我们讲的内皈依、外皈依、密皈依，他就是寻找真理，行善利众的这样的一个修行的开始，或者决心不再被蒙昧、不再被欺惑这样的一个开始。寻找真理的开始。也可以说寻找一切心的本质，一切现象的根本的旅行的开始。所以也会说放弃不善的业，行持善业的开始。或者说迅速远离一切恶行，尽量利行一切善法，一切善行。这样子的一个开始。也可以说轮回当中飘荡、轮落流浪终于找到一个解脱之门。抓住一个救命的绳索。所以皈依就是有这种的特点。所以时时忆念皈依，这个意思是我们已经遇到了善知识，听闻了殊胜的教法，内心当中已经产生断除恶业的念头。如果乘此机会精进修皈依的话，自己能够经由皈依的信心，对三宝的信心，修出离心、清净心日渐增长，不修皈依的话我们也不会向上师三宝做祈请，自己不会产生对上师三宝的信心及对轮回的出离心。我们的心散漫在五浊恶世的外境当中，产生强大的猛烈的这种邪淫。对眼耳鼻舌身的欲念、嗔念、痴的力量更强，智慧悲智的力度、定力、深度都不够的时候很容易产生我执我爱的情绪。被这些外在的因缘诱惑。所以清净心渐渐没有了，意念当中比较混乱，杂念丛生这样的。所以我们在这个时代呢可能会遇到种种的诱惑，修行道路上遇到亲友的阻拦，疾病的缠绕，或者现世面对很多选择，很多困难，逆缘这样子。或者说我没有时间修行啊，我生不起信心啊，或者说我还有很多疑点和怀疑的地方啊，好像佛法的这种修行提不上心力去减少这种恶行，增加这些善业，集资净障这样子。内心当中提不起正知正念。那皈依以后不是说所有障碍都消失了，全部交给佛菩萨去完成。自己就轻松了不是这样子。可能还会面临很多问题。但是我们找到方法的道路的已经有了。这里面有解决一切情绪和认知障碍的解决之道。所以只要你认认真真的闻思佛法。闻思修是产生信心的根本，闻思修可以把逆缘转向顺缘，可以从五浊和烦恼当中转为化清净，增长善业。无论你身处任何境遇，有挑战的人际关系，但我们始终有办法有善巧方便使内心处于安宁安祥的状态，从而在困难当中能够身心相对自在离他的一种状态，不断圆满自己的修行。所以皈依佛门的目的不仅仅是求自己家人平安啊，财富增加啊，或者是对治鬼啊，降伏魔啊。反而变成堕落了，我学佛是为了好像我打仗的时候也要用刀剑一样，我们的魔、障碍主要是无明，贪嗔之心，无明产生的对外相不真实的了解而产生的贪嗔之心，所以这些以外没有比无明更黑暗的魔，外在的生命或者外在的伤害只是一时、一会的事情，但内心当中的蒙昧不明、不知道、没有智慧产生的伤害是生生世世的。无始来的。所以说我们应该，就像你让一个国王去当清洁工一样。不应该让修行的这些仅仅是为满足今生的无病、健康、长寿。在发财也是这一世的，再长寿也长不过一百年。所以这些上面应该分开，有广大的菩提心摄持的皈依，最好的是想要利益众生。不应该用佛法来造恶业，不要让佛法局限在世间法人天法这上面，而是真正能走向解脱道。
曾经有一个皈依的时候各种外魔都不能伤害，曾经有这样一个故事。有一个小偷在偷窃的时候被主人抓住了，主人念一句皈依文打他一下，念完四句就把他放了。念皈依佛，皈依法，皈依僧的时候打了他四下，就说你走吧。这个小偷听到皈依的偈颂，然后他走了，走的时候脑海里还有一些印象。他过桥的时候有一些魔在那里守侯，因为这个小偷心里面忆念着皈依的文，这些小鬼就没有办法伤害他。所以只要一念这里面的文字诸魔外道不能伤害，魔力不能侵害这样子。有种种的功德，皈依三宝真的能避开很多祸害，比如你皈依佛门守持五戒，杀盗淫妄酒，你受持五戒，你不杀生来世会越来越好，今生也没有那么多的杀气。不偷盗你不会有偷盗的这些名声，来世不会变得贫穷，被抢被盗这样子，类似的佛陀也讲，如果皈依有实体存在的话，这种功德之大以虚空当做容器都无法容纳。或者说“有情谁能皈依佛，无量魔众不能害。纵破戒律心涣散，彼等亦能趋涅槃。意思是说当你皈依以后不但是魔众不能害，有时候偶尔破了一条戒，心里面有一点涣散这样，但你不断的努力在这方面修行的时候，你也正在慢慢的皈依的基础上面，其它的偶尔心里面没有慈悲心啊，但是你及时忏悔，经过不断的修行以后，也会不断的趋近于涅槃。所以皈依的这种福德很大，大到什么程度呢，所有的三界变成一个容器的话太小了装不下这种皈依的这种功德，如果用实体去刻量的话，就是这样子我们简单讲这部份，希望诸位可以自己私底下多闻思，真正实实在在在我们讲的时候就完成一个闻思，然后一步一步不断的修行，磕大头这些已经有一些准备的话，那你就磕大头这些上面多做一些计划，然后拿些时间，每天拿两个小时，早上一个小时晚上一个小时，或者早上半个小时，晚上半个小时，一天磕二百这样子也可以。所以无论如何这个是上周补缺的部份。上周应该发这个没有发，所以我们在这里做个回向：
此福已得一切智,摧伏一切过患敌,
生老病死犹波涛,愿度苦海诸有情。
然后祝大家周末愉快，不断的闻思修行。扎西得乐！
2017年6月21日恭录完毕

