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然后我们现在还是在“菩提心”的教授的部分，之前的时候我们花了一些时间把菩提心的“愿”的部分大家一起学了一下，就是“四无量心”的部分，这是“愿”的部分，包括愿心、愿行，从愿菩提心，行菩提心，“愿”是从内心的心态上面，或者是说见解上面产生的这种“愿”，然后“行”是因有这种的见解，而在后面的坐上和坐下的修行当中具有的这种行为。

当然禅定的时候可以把这两个都可以连接起来，意思是说在建立这些“愿”的时候，也可以经由禅定来帮助你建立比较深刻的这些愿见，正知正见这些，然后进入进一步坐上坐下的这些行为，坐上的禅定、坐下的这些行持当中，能够圆满地实践这些见解。

所以我们说“愿”有舍无量心，慈无量心，悲无量心，喜无量心，这些四无量的心，然后我们也以这些发心的大小而分为国王式的发心，船夫式的发心和牧羊式的发心。然后当然就是依据修行的发心的成就不同，或者是说本体的区别，这些也有做了一些分析。

然后菩提心的时候修持的时候，怎么样开始在坐上修，明观皈依境，念诵菩提心的这些愿文，然后如何再让身僧众化为光融入自身受加持这样子，然后愿平等心的一种的就是修行的学处，就是说有这种自他平等，自他交换，自轻他重这样子的一些修行。

我们今天的进一步在“行菩提心”这个部分，这个修行基本上就是说开始怎么样去实践一种菩萨的行为。

菩萨的行为，一般来讲我们可以说在这种见道位以上的菩萨，即我们说证悟空性获得一地，这样到二地、三地、四地、五地、六地、七地、八地、九地、十地，然后这上就是成佛。在一些方面有不同的分法，但是基本上是这样子。

还有一些我们从五道的角度来讲，资粮道和加行道，这个层次的修行者，也受了菩萨戒的话，也可以说他们是一种的菩萨，这叫什么呢，就是还在资粮和加行道的上面有菩萨的这些学处，励力行持菩萨的行为，就是持有这些见解，利他的见解，这样的一些菩萨，所以这个里面也可以说是因位菩萨或者说凡夫位的菩萨这样子，因为这是为什么我们经常听到有一些地方相互称为菩萨，这是说他们是大乘的这些修行者的这一意思，就是真正的见和行，见行合一地去实践佛法者，所以都相互敬称为彼此之间为菩萨，但不代表已经是“圣道位”的菩萨或者“见道位”这一意思，不一定是这样子，所以有一些肯定是有“见道位”的菩萨这样子，有一些没有。所以不论如何，一般资粮、加行道，这种的就是修行人持续不断的修行的过程当中，除了具备四无量心这种的“愿”以外就是“六度”的行持，就是愿和行的两个部分，六度的话就是布施、持戒、忍辱、精进、禅定、智慧。

“六度”里面我们第一个要讲的是“布施度”，所以说行为上面要有这种慷慨的心，比如说我们说菩萨的修行，这些当中怎么样修在世俗生活当中，我们说有这种的具体实践六度的方式去实践菩萨的行为，所以我们可以说由布施、持戒、忍辱、精进、禅定，五度就是称为善巧，主要是积累福德资粮。我们说智慧资粮、福德资粮分为两种资粮，就是前五种的这些般若，我们说六般若的时候，这就五种叫般若，说六度的时候就可以说前五度，前五度主要是以福德资粮的积累，最后一个就是“智慧”，即空性见的修行这方面的实践的这些智慧，这主要是第六度，就是智慧度。
所以你实践六度中就具有二资粮的这些积累，所以在行持六度的时候，我们就是在行持菩萨的这些菩提心的学处。一般来讲，先有修行有次第，比如你想办一件事情的话，你先有心里面有这个想法，有这个愿望，有一些计划，然后就是去实践他，你有这个愿景，然后去完成心愿。所以一样的，开始的时候建立这种的要过什么样的人生，在现实生活是什么样的，是六道轮回是什么情况，世俗的世界是怎么样？你争取功名利禄或者任何东西，他看他的前因后果以及今生来世，轮回解脱这些多方面去观察。包括小乘，大乘，金刚乘或者是说大圆满，不同的这些世间和出世间的这些方面做一些观察，最后发现自己的意趣、兴趣相应的方向，自己的根器的相应的方向，主要是说我想要利他，这是最有意义的一件事情，人能做利他。如果我们这个时候在现在的社会里面有这种就是迷失自己的身份，迷失自己的位置、定位，各种的这些方向这样子，这时候你真正能够找到自己的位置，就是通过利益他人，你能够知道你应该做什么，应该是什么方向。

如果你就是光想捍卫自己，光想护着自己，光想自己享受的话，最后会发生这种身份危机。做这些最后都发现越没有意义，就这样子。

所以就是说如果你一旦确定你的方向是利益众生的心，然后你希望获得解脱，你也希望能够让其他众生能够获得智慧，获得证悟，获得自在，能够驾驭轮回涅槃——有这样的一些远见卓识这样子的话也可以就是说说明有这些愿景，然后进一步在这个基础上一步步的积累资粮，积累福慧质量，积累这种善巧方便的这些修行带来的福德资粮，以及证悟空性，了解一切现象的本质，无自性的这些特质，无自性的本质，这样以后就是智慧资粮渐渐的修正圆满。这样子我们的修行也会获得这些圆满，就是获得证悟。

布施度里面分为三种布施，我们说布施有物质、财物这种的物质上的布施称为财布施，然后会有这种法布施，以法施或者是能够利益他人，从心智的这些解脱的角度去布施智慧，布施这种的解脱的这些法门——能够转八万四千的烦恼这些达大乘小乘金刚密乘这些法门，这个是智慧布施，法布施这个意思。然后“无畏施”意思是说，没有任何保护的这些众生你能够保护，包括放生，包括建立他们的这些栖息的基础地都得受到保护，比如说保护地球环境，保护空气、水、土、包括森林、草场，这些都是一种的保护。而且皮之不存，毛之焉附，这样的意思说他们赖以生存的栖息地，比如说湿地对于鸟类，对于很多动物很重要，对于干净的这些自然环境是所有生命的依赖的基础，所以这个很重要，对人也好，就其他动物也罢也是一样。

所以除此之外，这个是间接的一种的无畏施，直接的无畏施，就是说遇到战争饥荒，遇到迫害这样的一些人，不论他是动物，畜生道的这些动物，还是人道的这些牢狱身受牢狱之灾，面临就是失去生命的危险的这些生命，你去保护他们，不至于就是被其他人，其他的这些因缘就是毁灭他们的生命。所以这种就是无畏施。

当然以前也有一种传统的一些思维，觉得财务施主要是针对在家人的一些修行，法布施主要是以这种法师能够行使持的一些布施，然后也可以说有瑜伽士与其他的居士也有这些能够讲法，或者是这些肯定有的，这些上面也可以说有法布施这样子。然后最后一种大家都有可以做的，就是无畏施这样子。

所以布施里面也分为好几种的布施，有些叫普通的布施，有些叫大布施，还有一些殊胜的布施这样子。普通的布施就是说有人在那边挨饿，受苦冻，这样子你可以给予他需要的一些衣物食品，给疾病的人就是给予药品，给予这些比如说迷失的旅行，迷失方向的人，给予一种的路途上面的指示，这种如果你是一个很亲近的心，给予众生，给予某一个人，比如说乞丐也好，或者是什么样的给他十元百元什么之类的这种的，有时候我们说有些是上供下施都算在布施里面。下施的意思是说有乞丐也好，还有一些动物看起来，社会身份好像这些上面从世俗的角度可能比较低，他们的处境非常艰难，这样子的一些状况，包括一些人愿意喂养某一些野生的这些动物，这些他们冬天吃不到东西，特别的季节喝不到水这样子，他做一些这方面的布施，这些都是下施这个意思。然后当然下施里面有些做火供啊，那么做水施，烟供啊，这些给饿鬼道的众生，给其他这些受苦的也是因为饥渴，因为恐惧当中难以解脱这样子的一些众生，给予他们这些就食物，或者是给予他们需要的这些东西，幻化成他们需要的一切，然后能够创造这些（？）16:04以及获得这些安乐。很多是暂时的安乐，但是希望这种暂时的安乐，哪怕是吃饱一顿饭，对他们来讲都非常的重要。

那么就像有些人睡不着觉的时候，哪怕能睡一天一晚上的安稳的觉，对他们来讲是很大的这些帮助一样的，所以这个不管你风险多少，它有很大的意义，就是你有这方面的这些中最主要是动机上面没有什么别人是很低，这个是很高这样的差别，你以平等心去布施，布施的时候也是这种的心态，但是就是不会为自己的名闻利养去做布施，这种就是说我布施然后照相，有些人做各种各样的这类的，但是这个要看真正的发心，它如果真正的发心还是引起更多的人的这些效仿和这些行为，这样子的话，他的动机侧重点是这个部分，那他这样做也无可非议，但是侧重点又转换成转向成自己说自己是重点的时候有可以变成一种瑕疵，有过失这样子。

所以本来就是布施的多寡都以个人的能力而言，对于一个贫穷人来讲，百元十元，对一个富有的人就是万元、百万元这些可能是相等的这种心态，这有很多的公案就讲到，就是说主要在于尽力而为的发心、纯真为他的发心，而不是在于这个数量或者是说场合也好，或者是有没有见证者，这些都不是最重要的。“上供”的这个部分意思说，比如说像寺庙僧人，虽然他们在精神的修行上面解脱道路上还是很有福报的，但是说物质的这些财富上面，他们不是专心去经营，他们的生活的方向和奋斗的目标都不在这个上面，所以物质还是对一些出家人还是很缺的，所以对他们的追求或者对他们为了利益更大的利益众生的心去修行者上面的深受鼓舞，这就变成一种的供养。

所以他们是为了要帮助所有的众生解救所有的众生，包括布施者也在里面，所以这样就是：他有更远大的目标，更广大的发心这种就叫给予上供，上供养下布施就是这时个意思。

如果这时候上供养下布施的时候充满傲慢的心，有一些有大功德主，我是很了不起的这样的心态，或者是有嫉妒心，就是因为别人，所以我才这样做，因为我想名头盖过其他的人的功德，芳名这样子的一些心态，或者是因为嗔恨心，也有这样子，就是说因为嫉妒产生更进一步的加剧的竞争和嗔恨心来做这种的布施，这样子的话，看上去我们说在帮助其他人，其实他的内心当中有更多的这些烦恼，所以这个不是纯粹的一种的利他心，而是一种的贪心，所以这种的贪欲或者是说嗔恨建立起来的任何行为，它表现出来是一种的布施、供养这样子，但是还是不清净的，所以这个尽量要避免的一种的事情。所以有这种的情况，所以我们说布施的时候不限于人类，也是对境的话，也是可以有这种人和非人以及动物道、饿鬼道、任何一个众生，哪怕是让他们获得寿命的一些延长，或者是像他们的这些口中有食、处所、有温暖，夏季的时候给予他们清凉，太热的时候炎热的时候，冬季的时候给予他们一些温暖，夏季的清凉，冬季的温暖，包括你去公园里面，动物园里面就是赞助一些这类的，或者避免让他们在圈入到动物园里面，慢慢去劝解他们，让他们回归某一种的自然。包括就是说有一些人有这种流浪猫、狗这些上面的一些赞助之类的，主要是温饱这些上面的布施。

这一类的布施社会上面特别多，基督教的这些教会，像以前特蕾莎修女，他们都是做很多这方面的帮助，现在也一样，基督教会的这些在全世界慈善的行为里面非常有力量，他们给最贫穷的社会，最需要的一些地方，他们深入到这些地方以后，常年的做义工，这样子有时候我们说财布施，它不仅仅是一种的钱的布施，有时候包括做义工的时候，你的时间，花你的专长、技术，花精力在这些事情上面，这些都是属于这种财布施的一部分。

像以前特蕾莎修女他们建立的很庞大的慈善的机构这些里面，在印度加尔各答这边有很多的乞丐，这些乞丐真正的没有人管，加尔各答以前在英国殖民时期那边是一个比较成规模比较发达这么一个城市，后来英国离开以后，他不再变成一个很重要的，并不像以前那么重要的一个位置，所以他就变得慢慢破败衰败。

在这个过程当中有很多经济上面的问题，种种原因，所以有很多流浪的人，流浪的儿童，平民区，无人赡养的老人流落街头，所以特蕾萨修女开始的时候来到这边，她不能够出门办学校，自己办很多的这些医院这样子。他们教会有规定，女性要主要是在教堂里面祷告这样子，但是她提出特别的一些要求，说他她愿意离开教会，然后自己去兴办慈善的这些机构，包括学校、医院这些。

所以当然她没有脱离罗马教皇的整个系统，但是他是从此开创了一种新的模式：女性应该也是要出去，不仅仅是在教堂里面，但是也要出去在外面可以活动这样子的一些局面。然后当时的无依无靠的人，没有人照顾的病人，老人、小孩就是孤儿，还有离婚离异的这些妇女和寡妇。在这样的很多印度以前传统社会里面，这些是最弱势的一种的群体，包括妓女或者是包括这些最乡下的一些人，所以他们后来所有的事情都做得井井有条，帮助的人就是数以多少万计，可能就是这样子，这些大家可能都有所耳闻。

所以类似的就是说仅仅是一个外面的，比如说非佛教徒，他们在这个布施上面所做的一切的行为，一辈子都是专注在这上面。所以以前有很多这些大德都说像这样的都是大菩萨，就很了不起，把自己的一生的这些心血，一生的世界时光全部都奉献给众生。

在佛教徒的世界里面，也有很多普普通通的默默无闻的人正在做着一些事，也许规模上面没有那么大，因为他们还是是一个国际性的组织，或者是教会支持的，但是像佛教的里面没有那种以前没有什么很广庞大的国际性的这些教会一样的佛教的寺庙体系组织方式来支撑。
但是说个人的层面里面，他们有很多的这些善德的行为，把它当作一种很日常的行为，而不会就是说被人在国际上面到处报道这种。

当然像台湾的也有那么一些慈善的会，像慈济，他们做的也是全世界比较有名，所以日常的行为，我们主要是说我们不可能每个人都变成像这么一些出色的这些领导，布施救助这样的一些领域里面。

但是每一个层面像我们刚才说的一样，就是说他不在于这个人具体个人有多大的能力，他本来能力比较小，但在他的层面他很努力的付出，这两个是一样的功德。

所以说个人的层面里面可以就是说甚至有这种的布施，以前的时候说把自己口中的食物，在你只有一个苹果的时候，你把这个苹果给其他的人吃，就这种的布施是很关键的。包括你有一杯水，你有一个矿泉水，渴的时候，你愿意把它就是分享给别人，甚至完全给别人这样子，所以它不是一种你把自己的不需要的东西给予别人就算很慈悲了，或者是你可以把它卖出去几个钱，但是说最后没有你把它给了别人，而且不是指的是这些，主要是指的是真正的愿意在自己很需要的时候还能够布施，这个是很关键的。

所以布施的时候我们可以色身香味触法，让这种身心得到满足，所以有一些众生就像我们说的一样，得不到，有很多的众生就依靠闻到食物的味道来得到满足，所以这样子也有就是说烟供，有鬼道的空游恶鬼这种众生，他们需要这种以密咒的密续的仪轨咒语，然后做这些烟供，通过一些殊胜的法力的这些加持以后，哪怕是几粒米或者是几粒青稞或少许的粉沫，这些食物在他们眼里面可以变成很大的这些食物。

所以一杯水变成如同大海这样子，这些有很多这些方便善巧以及殊胜的咒语、手印、观想、祈愿这些加持的这种力量来转化，让这些恶鬼厉鬼得到解脱，或者是有一些得到暂时和究竟的这些长久的利益，让他们获得满足，让他们承诺不再伤害其他的生命，其他的众生，然后让他们自己就是说早日能够获得这些三善道的修行，或者是直接获得加持，能够立下誓言，就是能够成为未来解脱的因，修行的因，所以这些上面就是有这方面的这些布施，上供下施的这些布施当中，可以这些有一些你看起来就是说既有财布施，你要有一些财物，然后再加上法的这些加持，所以又有法布施，然后最后还从轮回当中解脱的成为解脱的因，从现世的当中让他们不去害众生，让他们不会就是免于被害被恐惧。所以这些就是一种无畏施，所以这些都有的。

所以就是说布施是一个平时的习惯，这个很重要，不能把它当做是一个偶尔做的一件很了不起的事情，做了一点觉得好像，给乞丐布施那一点，就觉得都做到了以后再不用做了，这样的，他是一个日常的行为，就是一直要做，不能在一些小小的修行的这些成就，或者说一点点布施这样子上面就觉得已经够了，就不再需要做的，不是这样子。

所以以前传统上面妇女每天早上去打水去河里面井里面取水以后，就是说喝水的话先没有打水之前把这条河作为上供下施，然后这样子做一些念诵或者是用水瓢，往就是虚空当中撒三次，代表一种的诚心的做一些供养，做布施这样子。

然后包括比如说佛堂里面进去以后，你说点香，念诵这些事之前你做礼拜做这些八供，然后有时候也有做（lanqiao），有一种食施这样子。

这个意思就是说不论你在佛堂还是在佛堂外的日常的行为当中，看见花草、水果、水这些时候你可以第一道供养佛，然后念诵六字大明咒，一边往外撒水，就是做水施。把它分为三个部分一样，上供下施，然后自取，这三个部分，然后说做完先上供，然后再下施，然后自己回去的时候背回到家里面去自己喝这样子。

有时候说这种的习惯，出家人也好他也有这方面的行为，以前有一些出家人在食物非常很缺乏的时候，他还是不断的做食施，念诵仪轨这样子但后来有些认为他们在浪费食物这样子，但是平时他们给的再少，他们还会拿出一部分做食施。哪怕是他们身体上面按照来讲，这么少的食物我应该自己吃了算了，然后不用做食施、水施这些，但是他不是，他是再少的时候他还会做出一些食施，这个是它最平时的一种的修行。

所以在这个里面我们说布施这种就是，你不需要拥有很多财富，等你发了财等你就中了奖，然后等你退休了老了然后做不是这样子，就是说在你一生当中都应该学会与人分享，与众生就是怎么讲分享或者是给予众生布施，然后给予这些上乘的包括以前供养三宝这样子，寺庙出家人这样子。

比如说西方社会也有这个传统，有很多的学科，很多的社会组织，很多的机构，甚至是这些各种世间的学术结构，以及宗教大学，什么样的医疗机构，社会辅助单位，这些很多都是个人的，包括平面媒体这些很多方面都是个人这种的支撑的个人布施。他们最大的机构的运作的来源就是靠关心这些事情，关心这个领域的人的一种的布施和这种供养这样子。

有一些最先进最近最前沿的这些科技成果，都是来自于这种普通个人的这些捐助下的一些机构，产生的这些科技成果。有些个人发明创造，后面背后也是有这种私人的基金会，有这种家庭基金会，有一些是几个商业联合成立的基金会，有些是这类的。

所以这个是在全世界任何地方都是有这种通行的一种做法，所以并不仅仅是一个佛法领域的单独的一种现象。所以在佛法领域里面你可以来做布施。如果有这些上师，他们需要广布佛法，印经，建寺庙，建道场，如果他们需要，就是说相当于我们五明佛学院以前好像有这种，他们原来有一些人不方便，身体走动不方便或者是他们语言上面不一定能够听懂这样子，他们就是建立在喇荣五明佛学院可以收得到的电台，有这样子，建立这么一个发射台，这样子的话给大家提供一种的方便。

好像台湾的比如说像海涛法师，其他的佛教的电视台基本上都是也是佛教信徒的护持做的，他们自己有盈利的一些机构的这样子的一些道场，但是大部分好像主要是信徒的支撑、护持。所以就是说传承佛法僧三宝的法身慧命，也需要有这种的布施的力量，所以这个也是佛教徒义不容辞的责任。所以它不仅一个是自己修，另外一个是说自己修的同时，把修行的珍贵的这些发法要希望传播给其他人，能够就像光一样，其他人还在黑暗当中的话，我们愿意把灯光照到其他的地方。

所以这个就是说布施也有一个循序渐进的过程。就是说像我们刚才说的财物布施也好，或者是后面讲的大部分还有殊胜的这些布施这样子的时候，开始你做不到，觉得一点点不习惯付出，只习惯就是求取，所以开始做不到，所以以前噶当派的一些做事，他们的方法，有一些是说让我们有开阔的胸怀，长久的眼光，然后不要锁死在一个自我里面，然后这样子既没有出路，也没有过失。

所以真正的利他的心，利他的方向就是有共同的认识，只有大家都是这种利他的心，大家都能够安乐，每个人都是为自己自私的心，这样的时候哪里都有充满了纷争和痛苦。

所以有一些是这样子，就是说在你现在的层次里面能做多少，在这个上面不禁不断的完善，先是互助护住这样的一个善根，然后在这个上面尽量的完善、专业化，进一步的成熟，包括菩提心的增长，邪见、恶见、嗔心这些的减少都是这样子。现在看到你在哪一个处境上面，在这个上面的恶，就是让它减少，然后让它渐渐的消失。善的话从没有，有到增长到发达这样子，一样的，就是说这些包括身体，一个人一辈子怎么样运用自己的身体，一个人怎么样运用自己的所属的财务，一个人怎么样花时间，就是运用自己的一切的这些行为，特别是善的德行，这些上面嗯呢也是先护住自己的生命，你才可以去修行，才可以有利他这样子。先要有身体身心健康的一定的食物的保护，睡眠的保证，然后医疗的这些关怀，给自己一些医疗的这些安排，每年检查身体这些都很有必要。

然后如果你一无所有这样子的话，你可能变成其他人的布施的对象，所以你如果有能力就是有赚取这些钱财这样子的话，你就是要保护你自己的工作，在这个之下你才可能有一些能力去做进一步的布施，这样子，或者是你做生意也好，或者是你连本都没有，你自己都破产了，你不可能奉献给社会、助众生，这些上面没有这种能力。

所以意思是说就善行也是一样，任何德行如果你其中还有一些不圆满的地方，比如说十善的行行为里面有一些还有做不到，五戒这些也做不到、不完整，但是你至少能够做到不杀生，不偷盗，然后其他的由于饮酒或者是有一些外遇，或者是有一些其他的谎言，这些可能偶尔掺杂的，但是你先要护住就是你能做到的，然后在这上逐渐的完善，就是变成五戒圆满，杀盗淫妄酒慢慢都能够做到，这种的上面都行，比如十善的也渐渐圆满。然后第二一个，先护住身体，护住自己的，包括有的这些基本的这种能力去工作去修行这些，然后德行上面的一些护住，然后进一步把它完善深化，或者这个意思，修行也不断的增长，专业的这些工作的能力也好，随着你的这种的长久的能力就是不断的增长，然后善行也一样，从一点一滴原来非常自私，变成一个比较开放，以及比较能够关心人，比较关心其他的人，所以你自己也会受到爱，受到关心这些，所以基本上有些良性的循环一样，慢慢的能够心也能够打开，然后欢喜心也随之产生，所以就意思说慢慢从很自私到不自私，不太自私到不自私，到好像无私这种的一个过程，也有一种的成就，有一种以前不敢想，不敢做和谈这样的一些事情，慢慢能够做得很轻松自在欢喜，做的有意义，然后生死的在任何时候内心当中充满了欢喜心。
我们刚才说的在迷失自私，在利他当中迷失，在利他当中得到，或者是成就这种意思。所以在这里面基本上然后进一步完善以后，最后要最终来讲生命和财物或者是包括这些都是无常的，善根也是从某种角度来讲，你回向的话能够有这种的完全的保证的。除此之外有漏的这些善根很多也可以说本质上面是无常，所以说最后运用这一部分的人身守护在某一些时刻，你守护自己的身心，然后在某一个某些时刻让他成长发育，健全，专业化，能够优化。

在某一个时刻，你需要运用这些成熟和逐渐成熟的过程当中的一切的这些做就是包括生命逐渐的奉献给所有的这些需要的终生，把你的怎么讲财务也好，运用合理，在这个字它的任何一个增长善业我们的方向，然后把这些善根慧根逐渐培养发扬光大，以至于就是照亮别人，用你的财务来帮助别人，用你的身体来就是帮助别人，用你的这些德行善行来帮助别人，他是这么一个就是过程。

所以就是说在整个布施的过程当中也有这个层次，再分不同的一些阶段这样子。总的来讲，大体上面是这样子，就是说布施者本身有布施的心，布施者他本身是会更进一步的富裕。

有时候布施和不布施不是一个财物或者是钱财的问题，而是一个人的内心的富有和贫穷的问题，就是一个人本来就相当吝啬的心态再富有的时候都舍不得，有些是家产几个亿这样子。
但是对他来说付出一点点都心里面很痛苦，或者是有这种的习气，所以这样子将来生死一线到的时候，好像就是说这些财物会非常留恋，非常放不下，所以变成一种负担，变成一种的进一步搅乱自己的心的因缘，甚至用财物可以造恶业。

我们可以看到有很多人用财物贩卖武器，做这些各种各样的这种不道德的事情，或者是带来灾难的事情，破坏生态，或者是虐待动物，有些人专门收集各种动物的这些标本，做动物的买卖，所以这样子看起来就是用这种财物可以毒害很多人的身体，这些都是不好的。

曾经有一个故事，就是说有一个人一个生意人路上被打劫，所以他就是走投无路，身上身无分文，去一个人的家里要钱吃饭，要食物应该算，然后人家一看衣身上衣服还穿得很不错，不像个乞丐，那有太太太不太想给他食物，然后先生说还是只要人伸手向你要东西你，应该就是给予他，所以送了一些食物这样子。后来有一天在一个大的就是集会集市上面的看，有人突然就是拍肩膀抓住手说，你记得你曾经帮过我，你认得我吗？那个人不认得，这么多年过去，所以这个人说我在你家面前曾经掏到过这些食物的人，当我遭遇抢劫，差一点丢了性命，走投无路的时候，在饥饿和这些艰难当中，你们帮了我救了我的命。所以我现在就是说以这种的报答他，给予他什么多少金这样子，这也是真实的一些故事，包括以前有一些内地好像也有类似的有一种什么滴水之恩涌泉相报的这种的例子很多，所以就是说一般我们说。
一个人的福报最大来自于最急需、最绝望、最痛苦或者最真诚的希望获得帮助，绝望当中的人，他们就是发自内心的感恩你，就祝福你的时候，这样子的话这种的果报是很最殊胜的，就是意思说他会迅速的成熟在另外一个人身上，就是当一个人生命身在病榻上或者是艰难的旅途中，或者是自己家里面赡养的这些老人，他们心态比较脆弱，也很怎么讲，容易受到别人的忽视敌视或者是是离弃、忽视这样子。所以如果你帮助他们，他们发自肺腑的感恩，无法言语，心中的祝福，这些都是真诚很有力量。所以这样的果报成熟的时候，就是说饥饿当中，病痛当中，饥寒交迫当中的这些人能够给予你，回向给你发心的时候，这些对你自己也是带来极大的这种的福德。

所以意思就是说我们在只要不影响自己的生存的这些情况下，尽量尽能力，只要有能力应该以纯净的心去做这布施，所以不要把财物这些看得特别重这样子，因为财物你可以看得到他都是借用的，每一个人在这个世界上的财物都是一段时间的一种用法，不管是你住的这些处所，用的车辆还是穿的衣物，这些基本上都是几年几十年这样子，最多再多一点点时间，但是他们始终在甚至迅速变化当中，所以那些人在生死一线当中的时候，你所有名下的拥有多少都跟你几乎没有任何关系，后人怎么用除了会有更进一步的一些牵挂以外，没有什么直接的关系。

除非有一些人变成附体，变成就是记忆的灵魂。附体，寄付在这种家具上，在古代的一些家具闹鬼这样的上面，说明他们对这些财物的执着太强，对一些戒指对一些项链很执着，以前很多这些官宦的人家在里面就是闹鬼的地方最多，所以它变成一种反而就是束缚你，奴役你，给你带来负面的业障和痛苦的这些来源，所以有一种清醒的认识。

所以现在虽然是一个金钱主导和这种财物世俗主导的一个社会，但是他们根本上面要看清楚，他们这个不见得，并不说明他们这个是对的，就说是最上的价值，这些不是。

我们今天到这样子，然后大家可以做一些观修，然后像平时的时候自己可以做一些禅定去好好的思维财布施的这些功德，在很多的这些经里面都讲布施财务的无上的这些功德。

如果有一些人不需要的时候，你再多的财物对他们不痛不痒，就是九牛一毛，无所谓的，但是对于一些很需要的人，你给他们一把盐一把茶叶，就是一个大伙食，或者这样子都对他们有很大的感恩的心。

所以现在有一些在国内也有助学，或者乡下贫穷的社会里面去关心孤寡老人，这些真的是特别好的行为、善行。如果你给一个有钱的人送很贵的这些礼物，觉得他们才能看得起这样子或者是看得上这种的，其实他们其实不会在意太在意你送的，因为他们拥有的太多，见过的东西太多，所以可能顶多是博得暂时的一个微笑这样。

但是如果你把这样的一些东西，或者是其他的这个人非常需要的一些地方，你送的时候他们会终身感恩，他们真正需要这些东西。所以有时候你给不需要的人送很多东西，还不如给需要的人送一点东西更有意义。所以从这一点来讲的话，意思是说平时里面也可以看到，很多人他们当然出于某一种种种的原因送礼物，这些都很好，也没什么不好的。但是说更重要的能够给予特别雪中送炭，价值高于锦上添花。

所以基本上是这么一个意思，就是布施的财物布施的这个部分，现在在国内应该是做得很怎么讲大，包括你可以看到内地的这些寺庙或者是藏地的寺庙，这些基本上都是内地的居士这些发心建立的，所以他们对这方面付出很大，很努力。

但是从一方面来讲，你在给其他的上供下施，你是功德主，或者有些人说施与受，施比受福报更大还是怎么样有，但这种是世俗的一种说法，我觉得，其实意思是说你给予别人布施、供养这样子的时候，其实你是在同时间接的最受获益的是你自己。

当比如说一个乞丐你去帮助给予他1000块钱，一般的人就觉得你给他一两块15块20块百块就好了，不需要给1万10万或者是1200多一点的钱，但是就觉得很了不起，觉得你给了这么多给一个乞丐，但是从另一头想的时候，觉得1000块钱说多也好，1万块钱10万块钱说多也好，说少也罢，就是一段时间以后他会用光的，但是如果我们发自清净的发心，能够利他的一种心，作为一种的布施的对镜，诚心做的布施，这个功德叫曾叫什么？

增上果、士用果这样子，生生世世你是发了愿，愿对布施这一善行做三殊胜，做回向这样的一种的功德，就是从现今一直到获得菩提证悟为止，它不断的增长，不断的变成未来善根，牵引这种的福慧圆满的这些增长缘。

所以从这个角度来讲，它的出现有共识，对境，能够让你种植福报的对境，其实对你来讲是更有意义的更大的福报。所以从这些不论是哪一种的心，只要我们布施的时候，内心当中的真正的看到其他的众生的一种的需要，你可以参加这些水陆法会，偶尔去参加，放生，其实都特别好，但是内心当中始终保持在任何时候，就是说不仅是一个特定的活动的当下，你每天走在路上给别人微笑，给别人一种善良的信任，给别人的某一种的把别人往好里想这种的就是心态，这些都是小的举动，你能够做的稍微更好一点去善待别人，这些都是布施。所以言语上面有言语的布施，包括就是说鼓励别人，在别人就是在困难、沮丧、痛苦，或者是有些自责时，这些时候宽容别人，鼓励别人，原谅别人，然后就是化解别人的之间的冤仇，能够安慰别人的心。

所以这些言语的这种的布施。所以有时候甚至我们说能够转化通过言语转化别人的烦恼转为正面，能够利他，这种或者是用这种具体的行为，然后让他人内心当中有贪、嗔、邪见，这样的话转换为正见，转化为一种的就是知足，还有一种出离，一种的悲心、慈心，平等心这样子的一种状态的话，这些都是也是布施。

那么像我们刚才说的有一些是法布施，有一些是你给予世间的这些别人的不懂一些很好的知识，甚至做饭，甚至怎么样去保护环境这些上面的知识，保护动物的生命，这些知识都是一种布施。然后特别谈到花时间在这些上面的时候，就是说你亲力亲为，我们说的这个层面也是非常的重要，有些人说我就是看书的时候想认同，但是从来没有怎么做过这些事情，所以我们说从你自己的身口意去圆满的布施，包括我们刚才讲的财布施，也包括你花时间，花你的专长这些，所以从这个方面来讲，包括你是肉体上面的对于给予别人的微笑，这些都不算什么法布施，也不是什么很高深的这些能够给带来智慧和解脱的这些，但是能够给别人安全幸福，离惧没有恐惧无谓的这种的状态。包括跟别人很友好的拥抱，见面离别的时候这些说身体上面的，然后用眼神看待别人，很祥和，很慈悲，很有信任，和这种正知正念这样子，包括这些都是一种的就是布施，所以我们从这些点滴当中，包括你看到的这些身边不一定有些人一定要伸手向你要钱才是乞丐，或者是这样子，你也可以看到很需要的一些人，包括助学也好，或者是包括没有衣食住行的人，你不需要把它当作乞丐，觉得我是一个布施者我的福报比受的更大这样的一种心态，而是一种平等心，布施的时候还是仍然保持一样的这种心，只是说他有他的多的地方优点的地方，不足的地方，我可能曾经比如说在某一世当中也当过乞丐，在某一世当中也当过就是官员也当过国王，所以无常没有什么，所以这种的平等的心去做布施。今天我们就到这里，然后你们也一样先做这些阅读，然后再做座上的这些修行，然后静虑，细细的思维，然后在日常当中实践，修的时候，你们现在曾经在修加行的人不用跟着课程的进度去修加行，你只是现在只听，偶尔加这种的思维，修的时候实实在在的就是还在四前行当中的话，你还是继续观四前行的，人生难得，寿命无常，还有轮回痛苦，因果不虚，这些部分你还是认认真真的去继续在一个一直到出现这些验相，像出现一定的成就的完整的验相为止。你这持续的修，然后讲的部分先听，听完不用过太长时间的时候，仔仔细细，坐在一个地方，认真听完了以后再作为这种的细微的禅定当中的去分析。

我们说静虑嘛，安静的地这种考虑、思虑这样的意思，在这个之后就是配合这种的行为一直融入到前面的修行当中，但是专门修的时候，到时候一步一步到这一点的时候，你更要曾经也听过也经历过一些，然后再把它重新复习一样重新加强，然后建立更深的这些一直到出现验相为止的修行。

所以就是意思说现在我们这讲课的进度，不一定是你们修行的进度，肯定不是我们每天都讲的这样子，每个星期这样一个段的话速度还是比较快，所以但是修的时候实实在在的就是明观自己的心，然后经常结合大圆满前行引导文的书，然后去反复的看这样子。我们今天就到这里。
