我们继续大圆满前行引导文——普贤上师言教。
我们上一节课里面我们讲到菩提心，发殊胜的菩提心这个部分，特别是讲到行菩提心的行持的部分，然后讲到六度，六度的第一度就是布施度，然后这里面前五度被称为善巧方便，方便度。然后最后一个智慧就是般若度，慧度。
然后在前五个，这些方便度里面的第一个就是布施度，有时候也称为布施波罗蜜，然后布施的话分为三种，财布施、法布施、无畏施这几种。然后在上一次里面我们把财布施就是讲了一下，财布施也又分为就是普通的布施、大布施，非常大的布施或者是殊胜的布施这样子。
主要上一次讲了普通的布施，上供养三宝或者是护持佛法之类的，以及修庙建寺这些都算，然后这些里面主要是普通的布施，普通的供养。下布施的话主要是给其他的这些世间的怎么讲，一般的人需要帮助的这些种种的布施。布施的时候以身体的觉受的方式来就是依靠自己在感受经验，这个色声香味触法心得到满足的时候，同时做供养这种，穿新衣服的时候，象征性的往天上抛一下，有这种传统，包括吃的时候吃饭前餐前供养，见到黄花美美丽的花朵，清澈的河水，庄严的这些山石，这样子的时候都可以做这类的供养。
下布施的时候也可以布施给六道众生的这些其他的恶鬼道的众生，畜生道的众生，这些里面也有素供，有些是叫花供，有一些是有完全素食的这种的奶酪、牛奶或者是酥油，还有面粉大米之类的，就是叫白供，有时候叫花供。有一些就像人一样，他们也有这些其他的需要，所以有些象征性的里面放一些血滴这样子，就是通过修法的力量，然后让它变成很多种的恶鬼厉鬼，都以幻化的方式给众生，这样子，这个部分就是我们说的布施，当然包括人对人之间的布施，包括你做医疗教育上面的这些布施，给老人院、儿童、孤儿院这类的，包括社会当中这些是人道，然后动物道的话像一些保护动物单位给动物看病，或者是保护他们的栖息地这些这种的布施，一般称为一般布施，大布施的话就是说以前有时候有一些修行的人，一般的社会里面的人很难做到的，就是大修行人，不是将自己多余和不需要的东西供养给别人，供养给别人这样子，而是自己很需要的一些做供养。
有些人很眷恋这种的就是庞大的这些财富，眷恋自己收藏的古董，有这些，凡是你自己有所执着，这些时候特别是甚至现在的车房，喜欢特别执着的一些人，放不开，放开的时候很痛苦啊这样子，某一些亲人之类的，你也有某一种的能力，他不愿意跟你或者他不愿意跟别人的时候，你有一种放下的能力，而布施的心说愿他们好过这种的。
所以就是说曾经也有很多藏地的这些修行人，他们举家全部把田产也好，或者是其他的都转化为方，动物都放生放生，送人的送人，然后举家去朝圣或者是然后这一类的，回来的时候重新再做，就是生意在重新启启动生活或者保存很少的一些财物。
然后一路上就是把这些觉得世界的财富挣了就是用于这些正道上面，包括去印经、放生，或者是类似于护持这些学校或者寺庙，建立就是佛像、佛塔，用在这些上面，所以这样子，然后布施，有些人是特别是自己家里有人去世的时候，为了去世的人做一些善事的时候，有时候就完全把家里面所有的一切的物产全部都清空。
然后再就是从头开始，有一些是因为亲戚朋友会帮他们一些，然后从从布施当中获得自在，从布施当中获得快乐，自己开始过不同的就是人生的不同的风景，春夏秋冬一样过不一样的一些生活，不像就是有些社会里面对钱财的这些特别执着，甚至就是夫妻之间因为钱财而纷争，兄弟姐妹之间因为钱财而纷争，因为父母之间甚至都因为这样子，因为钱财而盼着别人死亡或者是早死，特别恐怖。
所以这些就是说布施带来的自在。人心没有被这些任何财富捆绑、绑架。然后最大的布施之前我们也说过，就是说像死去的时候，那就布施自己的身体，放在天葬台做这种的布施，还有一些活着的时候，甚至你有血型相对捐骨髓捐肾之类的，这些都有，死的时候医院里面捐献了。
当然现在的这些不道德的话，还不让你平静的死去（？）。没有见道，见到空性的人应该是心里面还是有紧张有恐惧后悔这些，所以一般不建议，如果你自己的见解和境界都比较高的话，你自愿的话这个功德很大，但是说没有一个人逼你或者是刻意的要鼓励你去做自己做不到的事情。所以相似的可以做这一类的修行，比如说我们有自他交换的法，施身法，还有这种古萨里的这些修行，可以帮助在概念上面，你可以说我布施我的身体给需要的众生，这样修行，当然你通过心诚的话，对其他的很多众生有境界升起来，菩提心升起来的话，也能真正能够还清净很多业障，积累很多功德，然后能够帮助很多众生这样子。
但是说一般来讲就像割肉喂鹰饲虎，还有以身体来点灯，身上点灯或者是头上烧香，香疤这些在特别的，（现在）没有特别强调这一部分，所以这个是少数人个别的这些意愿，特别是建议在达到一定的空性的了悟和境界的时候，身体的感受这些都完全能够自在的掌控，所以这样子的情况下没有普通人那种的痛苦，所以也有以前有一些布施的人就身上割的时候很痛苦或者是布施的时候，然后但是从来没有后悔，后来有很大的功德，甚至有这样子的一些例子公案。
以前在藏地也有其他的一些布施，比如说自己可以去马路上面扫地，就是义务的扫地，有些人以这种方式积累功德，有些人就是义务的去修桥造路，修路造桥这样子，所以这个也是一种义务性的做法。
有一些人把比较险比较艰难险阻，比较狭隘的隘口，山崖口，连着河床这些比较危险的地方啊，有悬崖的地方，这些来加固这些地方的道路，有动物走路不好走，然后有很多荆棘、，乱石这样的地方，他们去砍去这些有刺的东西，很容易受伤的这些地方，包括冰上有冰的话，在一些冰上面撒一些沙子，让就是动物不要摔倒在地上，所以有些义务性的帮忙去帮助别人。以前有很多村都是这样子，像这边有那种，他们相互帮忙来盖房子，同样的在很多地方，藏地也有，一个村子相互帮忙来收割麦子，相互帮忙来盖房子，相互帮忙来做很多一般的日常的这些活动，包括泡这些牛皮，做牛绳很多，很多上面，包括编织很多东西啊，这些都有。
所以如果你擅长木工，就帮别人做木匠的活，如果擅长做食材的上面的一些切割之类的话，你也可以去帮忙做这方面的事情。
总之就是有一些人就是乐意帮忙，所以就是说善意的对待自己的任何身边的动物和人，包括猫狗，包括养的鸟鱼这些，不要让他们饿着，不要让他们就是动，不要让他们渴，不要让他们病，就是意思说病的话，这些时候尽量的把它处理好，就是帮他解决这些病痛的问题，饥渴的问题之类的。
所以老人那些不仅是要物质上的照顾，还有心态上面的很多的这些照顾，所以这些时候非常重要，要做这方面的一些事情。
然后当然如果说我们看到现在社会上的一些老人院，他们也很不容易，因为没有人管没人赡养，有一些养老院敬老院这些里面的环境有太差，他们的这些不人道的一些做法，甚至打骂这些老人家，或者这些孤儿院里面的孩子呀，这些都有的，所以尽量的减少了伤害，尽可能低的程度的去不要去伤害其他的人，尽可能的用最慈悲的方式去对待身边的任何生命，所以基本上是这样子，因为这样子布施度最好的就是对治这种我们的吝啬的心，不舍之心，有很多的原因就是习气，有一些是过去生生生世世处于从来就不是这么一个布施和供养的人，所以来生来世的等流果，感受等流果也感觉心态上面的贫穷，行为等流果也会持续的保持这种一贯的一个贫穷的心态下的一种的习气，一种的吝啬。
然后异熟果，下一次再一次投生那时候，饿鬼道或者是即便行为等流果，再一次出生的时候也是一个贫穷的人，所以有这些方面的一些状况。
但是就是说布施，如果你真正的没有任何财富这样子的话，你也可以和颜悦色的身体上面的就给予别人的一种笑脸温和的这些态度。尊敬的语言，这种的从外表上面可以给予别人握手或者拥抱，或者是这种的布施，然后帮助别人排解心理的困难，存好心这种的状态下，这个就是言语的这种的布施，想方设法就是为他们贴心的这种替别人思考，当有冲突的时候，你会想到别人的处境，别人的不容易，什么是对他的未来最好，什么是他心里面的这些忧愁，可以缓解这种是心的一种布施，就个别来讲的话，态度上面也有眼神，比如说用慈爱的眼神去看，然后你有时候有很多人会突然产生恐惧，看着眼神会产生信任安全感一样的，所以这是眼神的一种的布施。还有如果你在走在马路上这样的时候，可以身体力行，帮助别人抬一下，上楼下楼时当中的一些重物，或者是捡一下垃圾，这些街上随手可以别人不小心扔的，或者不合理扔的垃圾。这类的身体帮助别人，扶一下，你们家有老人的话，扶着他上洗手间，跟着他做一些这方面的身体力行的一些事情。然后比如说你去做公共的交通，做汽车做什么，坐在一些法会场或者是其他的时候给别人让座让位先，别人可以就坐这类的，也是一种布施。
然后如果是体察别人，如果体察别人以后，可以看到别人需要什么之类的，你就可以做这方面的一种的事情。可以观察，进入观察关心，然后产生的只有别人渴了饿了，或者别人就是困了要睡觉，所以有时候可以做到察觉对方的心，需要这方面的。这些不需要你有很多的钱才能够做布施，或者是你有很大的菩萨的心肠，见道义上的这些智慧和境界才能够做大布施、殊胜的布施，或者你也不需要牺牲太太、先生，然后去就是说布施你的房产，或者是让放弃你很大的这些认为很重要的一些东西，这样子也可以做到这种的布施，所以说平时保持一种慷慨这种的知足少欲的心，所以不管我们平时生活当中是如何，不同的人有不同的生活，然后很多有福报的人就是心存这种傲慢的心，不管他又有多少都觉得不够，所以拼命的探求更多，真正的没有享受过拥有的世界，拥有自己拥有的世界，拥有的财富，而是不断的寻求新的世界，新的财富，追这种财富积累。
最后发现回头看的时候，从来没有真正的，就是为了追求一个数量，还是追求一个名位，但是没有真正的享用当时的这种受用的一些的福报，所以庞大的财产这些在自己的名下，但是最后只是一个空空幻的一个名头而已，就是守着财最后又不得不舍弃，不得不放下，对今生来世都没有做任何有意义的事情，然后财富在自己的这些权力下度过，然后就是转到别人的这些名下，别人的产业下这样子，所以然后到头的时候财富也到头了，所以这种我们说不太了解财富本身，最大的财富本身可以说是知足，知足少欲是最大的财富，真正的还有其他的一些财富的时候，也可以根据自己累积的累生的这些福报，前世累积的功德，所以不论有多少都好好珍惜，都是来之不易。
所以不懂得珍惜的时候也会福报享尽，财富耗尽，所以世间也有这样子的。所以怎么样就像我们不断的付出，这样子说不会增加财富一样，我们在积累资粮的时候也是一种上供下施，尽力去把财富用在善道、善法上面，公益善业上面，就像修行人如果不对治自己的心，也可以用佛法来造业一样。如果是钱财本身是可以造恶业，也可以造善业，所以我们可以尽量为自己的他人为自己和他人的这种安乐，带来快乐，这样子的一些方向上面运用它。
所以如果我们到晚年七八十岁这样的时候，之前回想过去的时候，觉得我应该过去也善用了一些我自己的福报，将来的话也积累了过去也积累了这些一定的福德，就是功德，然后晚年的时候安度晚年这样子，如果有不论多和少的这些财富，但是每天活在这种忙碌的不知疲倦的在追求财富，追求金钱，所以对员工也很怎么讲刻薄，对客户也做了很多手脚，产品的这些都不够好，不论你做什么样的事情，售后服务什么都反正最差，所以基本上这样子的话，不管积累了多少，这些所谓的这些业障下造产生的这些钱财，这些都最后会变成一种的痛苦，一边增长贪欲，堕入这种饿鬼道，越来越吝啬，另外就是财富也可以造业，这样子的话，可以说这一类的福报看起来是福报，但是其实不见得是一种长期的善业增长式的这种的福报，有时候甚至是这些让自己更加不确定的一种的，没有如果财富没有一种善良的心教育，也是比较危险，就像所有的科技的成果，如果没有道德的约束，没有善心（行）的善用服务人人类的这种的想法的话，它也可以用来伤害众生，所以就是这样子。
然后密勒日巴曾经也说，懂得从自己的这些口中取出食物来布施，这意思说，真正的布施是一种没有私欲的这种，就是私欲不膨胀这样的一个状态，一个人自私自利的时候必然会有贪心，必然会有这种贪得无厌的心，一个人懂得布施，说明他是能够多少有利他之心的人。
所以在这个上面利他心有布施的这种的心的人会越过越来越宽敞，生命会过得很快乐，今生来时都有意义，而不会被财富这些始不带来，终不带去的财富就是奴役自己，变得更贪婪，最后财富没有带走，但是留下一堆贪婪的习气。
所以这种就是说末法时期的修行者，无论是什么样的人，经常应该去寂静的环境静静的修行，所以时候可以从看到社会上面也好，有很多这些经商的，造恶业的，看起来短时间有爆发的暴发户，就是有这些因为财富而骄慢这样子，但是长期你看的时候，他今生来时这样看的时候，以负面杀生造业的方式积累的财富，他最终会被恶业这种消耗掉，所以这些都不是应该就是一个修行人应该仰慕的这种方向。
所以基本上财布施里面的就是这个部分，所以一般的来讲，我们把它分成两个部分，三个部分来讲，第一个是财布施，第二一个法布施，第三一个无畏施，所以财布施的话基本上到这里，然后法布施是可能，可能短时间讲不完的，但是没有关系。
我们今天可以继续把财布施的这些部分延长延伸一下，就是说，哪一种的情景有不一样的这种的心态上面的一种的布施，对境上面的这些不同而带来的这种意乐的不同。所以有一些人对自己有恩，是亲戚朋友亲友，直接能够利益自己，对自己有恩就是血脉的这种亲友，或者是同窗学友很近的这种对自己好朋友亲密的朋友这些人，甚至相互有恩的这种的人，所以对这些这种自然而然愿意护着他，愿意给他们这样子，因为贪心的缘故，所以这种的在布施的概念里面，它不是给自己的孩子一切他所需的东西，甚至他不需要的东西都累在，累积累加在他身上，因为他是我的孩子，或者是有一些贪官、情妇这样子，所以他们给他们车、房，给他们任何资质很贵的自己没用的时候，甚至贪污，还有走上犯罪的道路，这些也要做这些事情，这种的时候不要过分的给予自己的贪爱亲方，这些也是一种的布施，让他们懂得做人的道理。
那么在世间的行为处事怎么样花钱怎么样，道德的生活这些上面，但是不能够一味的迁就他们的各种的喜好，因为这也是一种的不同的对镜所做的布施，这并不是说你的亲友都不需要你的真正的布施，而是要克制布施，但是你需要你的帮助布施当然也可以做。
但是说同时当中就是有一种的克制，因为过分贪心而导致的布施这个概念，变成一种不是纯粹的慈悲心的一种的布施。所以对于自己不喜欢的人，冤敌有仇有这种的人，对于他们另外一种布施就是修慈悲心，对自己有害直接有损害的，这些人也要用慈悲心去，因为之前我们修行的时候，讲平等心，讲对敌要有这种慈悲心，用来平衡敌意，然后对亲要有这种职责（？），就是贪心的方式来保持一种的贪爱亲方的这种执恋的心，这也是一种不是对敌或者对不愿意的对境保持一种的慈悲，然后对看起来最近无恩也无怨，中庸这样中等的这一类的人，陌生的人跟自己没有瓜葛的人，这些要保持一种珍爱对方的心，尊敬对方的心，保持一种宽容和这些这种大方这样子，保持一种就是开放的心。
所以对自己有恩，比如说有这种对于一些有修行的人，所以就是要以恭敬心信心来对待。当然对自己有恩的话，知恩图报这样子，然后对于具有德行这样的一些人，或者只有才学很高造诣很深，特别修行上面这样子的时候，我们以这种信心恭敬心，本来众生都要恭敬，但是特别是在信心方面，在这方面有意识，它是一个好的模范一样，要恭敬，特别的恭敬。
就像我们说特别尊敬老师，是因为他传授这些有意义的知识，引领未来的一种的生活和工作的道路。对有过失的人，包括一些人有这种某一些的这些犯戒，还有这些过失的时候，要有宽容和悲悯的心，不能够别人因为犯了一次错，说错了一次话，做错了一次事情，偷了一次东西就是一棍子永远打死，不是这样子，要对他们要有这种他也可能某一种的无知处于某一种的这些急迫，或者是可能内心和这些观念的这些不佳导致的，所以尽量的呵护和关心他们的长久未来的安乐这种。
然后对于各方面，包括地位很多方面都不如自己，都比较怎么讲卑劣，学习不好，或者是说钱也少，或者是世间和出时间的功德都比较不如自己的时候，这些人不能忽视，不能轻完全傲慢的心去对待，而是要断除我慢的心，保持这种对于任何人的这种恭敬。
所以说对于这些人的一种的关爱，不能因为他们都没有太大的作为而去失去对他们的这种重视，而生起一种傲慢的心。这样子对于自己和别人差不多的人，就是要断除攀比的心，里面有很多是同学同事或者是其他的，一旦说跟自己差不多的人的话，会说你买什么车，房或者是有些带项链，比孩子和比老公、太太或者是比什么，反正任何一个东西，比自己住的环境吃的什么东西，就是喝的这样子，这些是我们不能比这些，要有这种断除攀比的心，还有心里面有宽容每一个人，都有自己的福报，他们过自己的生活，所以你不能活在别人的世界里面来羡慕别人，忘记自己的生活，就是自己过自己的生活的意思。
然后对于能力、功德、学问、世俗的地位也好，钱财也好，或者是作为、都德行，这些都要比自己更好的人，要断除嫉妒心。意思是说应该修随喜的心，别人不论有这些口才也好，不论有这种外在的相貌也好，好的人缘也好，不论什么样的家境、境遇，这样子的话要有一种的随喜的心，不能对自己超过的有钱人有这种仇富的心理，或者是看到别人好的时候见不得别人好这样子的一种做法，这种心态是一种有负面的破坏性的一种的心态和价值观，所以这时候就是要对治这种嫉妒心。
然后对于富裕，就是说一般的我们见到的这种像仇富和贫穷这些，都要有一种发一种的布施和慈悲心，如果是贫穷的人的话，他可能在财富功德上面过去没有积累的很好。
所以也许他在就是消业当中也可以因为贫穷而修，很多心。也可以因为富裕而造很多业，也可以因为富裕而修很多心，积很多福，因为贫穷的时候起盗心，起这种对于富人的嗔恨心，这样子的话也会就是造业。
所以本身不论是贫富也好，还有优胜、卑劣、有功，有过，轻敌以及中等的跟自己平等的这些人，都要想到我们都是生活在这种俗世当中的这些众生，希望今生今世，在世间获得安乐，出世间获得这些超圣的智慧，解脱的功德。
所以发这种悲悯的这种心，所以应该首先是一种平等的心，然后我们说，我们去不论是，贤愚亲怨贫富，不论位置的高低，以及中等的这些人都有一种的对他们布施的心。
然后对境上面像刚才分析的一样，虽然有一些不同，但是说大体上面是说把他们都看作一视同仁，那就是平等的心去看的时候，你就知道如何去做。如果太偏爱自己的方，太排斥他方这样子的时候，我们失去了就是布施上面的一些基本的（精神），就是以平等的心去无偏袒地爱护众生的这些上面会差很多。
一般完整的要做到说，也不是说一定要从开始，从此以后你的家人和外面的人不分，外面的人和敌人不分，不是这个意思。
但是在心态上面我们不要去因为我们的业障，这些很多的造业都是来自于这个。生活还是有生活的一个就是基本的一个世俗上面的一种，就是你怎么讲你的所作所为，包括你的收入的支配，这些上面肯定会倾向于家庭比较多，因为大家都有，每个人都有一个自己的家，但是就像西方社会也有这种一种的信，比如基督教也好，不信教的这些生活也好都有，他这部分是必须家庭用的，那一部分他们可能是支持一些公益事业的，还有其他某一些方面是资产发展自己的兴趣的这些爱好，所以他各方面都能够有所照顾得到。
就像还有一些佛法的修行的这些大德，他也愿意在穆斯林的社区这些建免费的医院，这些都是一种哪怕是跨信仰的，跨种族，跨国界的，也就是作为平等的某一种布施。
比如说有一个人的原则，他本身可能自己每个人都有限的一种钱财。这时候就是不论哪里发生自然灾害，他每次都捐100块钱，比如说他听到的他能够知道的，在每年当中也许有5次大一点的自然灾害，一般小的话可能就对当地的这种伤害也不大，大的规模都是有五次的话，那就是500块钱作为将来会应急这些大的像以前的这些海啸，大的地震，这些时候大概就是一个做法方向，当然这受灾的很多，你愿意多给这个也是很正常，但是说一般来讲有这种这种的做法。
然后可能下一部分的话就直接讲法布施的部分。今天也是莲花生大师的，有两种算法，一个是算在下一个月是六月初十，也是猴月，猴年、猴月、猴日，另外一种算法就是今天。昨天刚好在那边是昨天，在西方是今天这个日子也算是六月，因为有个算法就是重复的一个月，润月这种算法，所以有些人认为今年有闰月的就到8月13号，没有润月的就是今天的过这个就是12年一遇的莲花生大师的最主要的一个纪念或者是修行的日子，所以可以把法布施的部分稍稍再延伸一点，因为时间还是40分钟而已。
法布施殊胜，就是法布施有这些特别不共的这些殊胜的地方，我们之前讲的财物的故事主要是说物质，然后时间和技能这样的这种的付出，包括身体上面的语言上面的意义上面都有的，但是主要是做财富是它属于，当义工也是财布施，这一类的付出。
所以这里面包括所有的这些慈善公益或者是这些事业，所以上供下施这些部分。
另外一些法布施的意思就是说，如果我们心里面真正的开始修行，有法，然后以及有真正的利他的心，这时候如果有更好，当然有这些证悟的境界，但是所以是不是一点证悟没有境界的时候，不能够做法布施，也不是，但是主要是说如果没有一定的修正做护持的话，这些法布施可能变成名利，世间名利，红尘当中的各种这些想法。
所以在这个里面说一定要有某一种的，为什么以前做到多数的时候，主要是以瑜伽士和出家人作为法布施的主要的来源，因为他们把生命都全部奉献给佛法事业，然后为了利益众生，他们不是把自己的生命风险给具体的某一个爱人，某一个孩子或者是家庭的一些，然后去在这里面追逐名利才色当中去奋斗，而是就是出世法上面放在第一位，然后入世弘法，这个上面的就是出世解脱为目的的，这种传承了过去种种这些解脱的这些圣者的法门，然后来利益众生，利益他们的这些相传弟子，种下解脱的因，或者是这种让未成熟的就是心成熟，令成熟的心解脱这些。
所以那不是说随便就是私利很重，私心很重，自私心很重，这样子的话很利益别人很难，而且仅仅是一些文字语言上面的一些概念，而不能够真正的有体证、修证、验相、成就这样子。
所以也一般的人也没有能力讲解三藏的这些经历律论，所以你如果要广弘佛法的话，闻思修行圆满，然后以这种言教和经验证悟的这些经验传承这两个部分，以菩提心摄持的方式来引领众生，走向成佛、证悟的道路。
所以我们现在就是说法布施的部分，法布施的真正的争议，就是说要有断除私欲的能力，所以如幻的这种的显现，然后解脱就是度化如幻的众生，有这种一定的境界。所以以前有阿底峡的弟子问他，什么时候可以摄受弟子，什么时候可以利益众生，什么时候超度亡灵，就是这样子。
阿底峡尊者就是说，证悟空性，具足这些证量神通这些时候才可以摄受眷众，完全断除私欲的时候才可以利益众生，达到见道，就是见到空性的时候才可以超度亡灵。
所以这个里面说明说什么时候才能利益众生，就是私心（），就爱他心，超过爱己。他不会把自己和别人当中把自己放在第一位，所以要有这种断除私欲的能力，才可以利益众生，证悟空性，或者说见道这两个都是一个意思，你才能够就是说超度亡灵，给别人指示解脱的道路这样子。
所以阿底峡尊者就是说在五浊恶世的这种现在的是真正很多人有这种就是说想法布施啊，超度别人，还有摄受眷众啊这样子，但是这个时候应该就是先好好自己策励自己好好精进的修行，而不是在外面怎么说去做很多活动这样子的一个时间。
所以现在是让自己好好的谦卑的心态去学习的时候，而不是处在高位，坐在这些高的法座，然后这些上面的时间，现在是真正去静处就是修行的时间，而不是摄受眷众的时间。现在是调伏自心的时间，而不是教化弟子的时间，现在是思维法义的时候，而不是诵持言辞的时候，背诵词句的时候，现在是安住一处的时候，不是到处云游、出游的时候，这个里面意思是说这特别是五浊恶世，烦恼五毒很重，很多人疑心以及各种各样的这些见解颠倒、错位，或者是说有这种对现象、现实急功近利的这部分看到很在意，因为学的时候学校里面都讲竞争，就讲争取，所有的都是这样子，而没有那种本质上面的生命的这些研讨，上面的缺少精神的上面的成长，就包括慈悲心，包括了解这些细微的现象和心灵的本质，自己的情绪的这种的运作原理，念头的这些追根溯源的这些起源，这些上面关系心的很少，所以基本上呢就是说在这样的一个时代里面就是自己好好修行，然后处在卑微的这些状态，就是持戒、谦卑，然后就是合和这样的一种状态，去安静的地方去修行，然后去训练自己的心，调伏自己的心，然后去思维法义，就是获得一些证悟，这是这么一个时间，而不是去外面做种种的这些活动，然后去接触形形色色的人，然后大家都怎么讲外表华美，内容空洞这样子的一种方式。
去相互接触，也利益不到彼此，所以就是说不是到处云游的时候，而是身处一地，安心修行的时候。所以在这里面在寂静的地方修行的重要还是利益众生的重要，我们都有这么一段时间，但是这个就是有些人说我的人生很短了，我要利益众生，但是这个上面讲就是当你证悟、见道，有了这些成就的验象，像刚才说的一样，就是见道，就是产生了这种的一定的功德，这样的时候你就是要尽快的利益众生，就是意思说不要长期待在一个地方，就像很多学校一样，你一直在学校里面读一辈子的书，还不如去到了一定的学养（产出？）的时候去建设社会也好，或者是贡献这些服务上回馈社会这样子。
就一样的，就是像很多佛学院他们也是学好三藏，戒定慧这些师兄都多少有一些这样的时候开始自己去闭关的闭关，有什么愿心去利益众生，更进一步的证悟有了以后，将来一定还是要让他们利益众生，包括诸佛菩萨也是一样，我们祈请的时候说不入涅槃，然后传法这样子，所以心性当中的验相有了这些任何也想对利益众生是可以的，不然的话心性当中没有任何验相和证悟的的话很难利益众生，要不然就是心里面是没有法的话，就像空瓶对空瓶倒不出任何这个实质的东西，要不然就是像暖位的这种的修行的人，这样子的话就是说自己有一定的修行，但是你传给别人的时候，像一个瓶子里面的水倒到另外一个，自己空空的，什么都没有剩下一样的意思是说他还不够，修行的不够圆满，就是还没有定解，圣解这样子坚定的圣解。
所以这样的时候就是说也自己变得一无所有，这样子的话也不行，就像说一把火把火炬传递给别人，别人亮的时候自己注意安住，而不是说好像你不断的有发不完的就是火把一样的。到某一个修行的程度的时候，你有这种一般的财物是可以分完的，但是你的智慧和质量传给再多的人都不会损耗，不会影响到你自己，所以就只有菩萨位一地的这个利益众生的程度的时候，就像如意宝瓶一样嗯，就是把甘露倒在任何一个人的瓶中都能够满足别人，自己还是充满。
然后就像所有灯一样，就是别人拿再多的酥油灯一个个点亮，从你的酥油灯口点亮的时候，点亮他们的这些内心的智慧明灯的时候，你的灯还是在的。所以这一类的，所以在这个里面主要的讲的是一个是尽量就是断除私欲，就是修菩提利他的菩提心这个意思，然后才能成就真正的利他的事业。
不然的话你可以在寂静的地方能够像一棵树，一个一朵花的成长的需要不断的就是呵护，然后让树啊苗不断注重，然后到一定程度的时候再大的风，这些都不能够怎么讲使他倒，所以就像火很旺的时候，风吹的时候只能把火烧得更猛一样，到某一个证悟的境界的时候，利益众生的事业当中让我们不见不退失修道修行的功德，而会日夜与任何一个众生相处，任何实践当中不断的就是因为断除私欲的功德而能够不断的成就彼此。
所以这时候不应该待在这种独处在山地、安静的地方，还是要度众。所以你有什么样的这些度众的方便善巧，什么样的这些法适合不同的人都应该有讲，所以就是这样子。所以说实实在在来讲需要实修，言行一致的一种的实修，见解和行为相同的这种实修，不能够说佛法是这样讲的，我不这样做，或者是我给别人这样讲了，我自己不这样做，就是这样子，这些都是不如法的一种的，不能够给自己和别人带来利益，有时候不能不能带来利益，还会就是带来因为私心没有调服，因为不如法的这种的行持这样子的话，用佛法变成就是掺杂世间法，然后把这些世间的很多习气带到佛法的修行的任何行为，就是道场这样当中。
所以这样子的话不仅自己的心没有被佛法条幅调服，而是自己反而变得更加的复杂，更加的狡猾，更加的这些危险一样，所以有这种可能，所以有时候就是人对于名利财色的执着，然后天天讲各种各样的神通、鬼这样子，但这些很多人很好奇，但是真正不是解脱的路，有些人就是说我给你修这个法你会发财，我给你修那个法，你会怎么样这种找到什么先生、太太这样子，这些其实不是佛法当中的主要的这些修行，所以虽然也有（？）的，长寿的修行，这些也有，但是这些我们真正要的是解脱的法，所以直指心性的这些教法上面，我们上面一步一步的一步一个脚印，而不是仅仅是一种对不同的这些哲学的一些新鲜好奇，然后开始觉得迷人，后来就是没有正知正念的一种积累的时候，不会产生法的功德，然后慢慢懈怠懒惰，最后退失信心这样不好，一定要有这种心态上当中有法布施的心，然后为了就是度化众生而愿成就菩提，愿成佛。
所以这样子的时候它也是一种法布施的愿心来成就来修持修行佛法，所以说如法的这些行为。
可以种下长期的转化自己的身口意，首先就是对佛法本身的这种真心实意的修行，践行合一这样子有这样的能力的时候，慢慢你能够以这种讲辩著或者是说以戒定慧的修行的功德，你可以将来去就是度化众生，把你所闻思修行得到的这些讲解这些经律论三藏，这些时候很自在很如法，然后因此而积累这种布施法的这些功德。
所以就是说劝导这些世人放下这种的烦恼，是行持十善去除十恶，然后放下世间的暂时的这些名利，这些上面就是要懂得，比如说像讲解共同外前行的四外前行或四厌离心，这种从轮回当中产生出离心的这些法要。
然后最后就是以正知正见出离心，然后完整的菩萨的见和修，然后修行世俗菩提心，然后以智慧正见，正知正见，圣义的这种的智慧、见地来摄持，然后最后直接讲、传授心印的这些究竟的法要。其他有时候还没有到直接讲心要的这些缘分的时候，可以从出离心开始。
然后了解人生的难得，寿命的无常，缘起的现象，因果的不虚的部分，然后轮回的本质这些上面，然后慢慢让了解了真正我们应该皈依智慧、解脱和解脱的道路，智慧和智慧的道路。然后这个因，避免智慧升起的因主要是无明和自私这样子，私心都不认识自己而执着自己，不认识现象的本质而去执恋现象这样子。
所以有这种过去的习气，所以集资尽障的这些修行，然后因为我只指一些心性的这些窍诀，所以首先放弃恶行，有些社会当中就是不分太多的善恶业，欺骗这些各种各样的人，不择手段或者是种种的这些罪业的习惯很复杂，心态上面自己不注意的时候会有很多很多的负面的这些心念，瞧不起人的心念，傲慢的信念就是不管别人死活的心念，就是取笑别人，或者说因为不是自己志同道合，跟自己不一样，而就不喜欢，见解不一样而不喜欢，外在的形象不一样而不喜欢，有各种各样的这些烦恼。
所以最后你发现这个都是本质上面有了解是自己的问题，然后自己也应该有仁慈心，应该站在别人的神色（？）和他们的传统他们的心态，这样子的时候在这个时候为什么他们会这样做也会有理解，所以说心会有转变。
总的来讲，就佛法的整个上面诸恶莫作，避免伤害终生，而就是生起这种出离心；终善奉行，一定要利益众生的心而生起，这个是世俗菩提心，圣义的菩提心。
然后自净其意的部分就是圆满世俗圣义的这些修行，或者说方便和智慧，然后这个是所有佛法的大小乘显密宗的精要，所以意思说备智的叫法在我们的内心当中，它不仅仅是一种的句子，我们经常记得发菩提心，皈依，那这些，而是让它的意义融入在自己的日常的这些身口意，日常言行当中叫见解和行为的合一，这样子有这种才有能力法布施，有能力有指示别人证悟、解脱的道路。然后相对的世俗当中，他们也让任何人能够帮助建立一种世俗的德行、善行。
所以当然平时当中的人和人之间的任何的这些善的行为也都是一种的布施，有些是这种不究竟的法布施，有一些是究竟的法布施，那么最大的法布施的这个是释迦牟尼佛，然后比起财物布施的话，法布施更加的这些超圣，法布施式的这些果报能够离出三界六道轮回。
财物布施的话，主要是在积累这种善意善良、善业、善的资粮，属于福德资粮。
所以在三善道当中，再一次获得这些大福报，转轮王或者是这类的，财物布施本身每个人的财富有限，所以它是有限的，但是经过法布施的这种的，才可以把它一粒米像须弥山一样，布施给恶鬼，这些都是法布施的力量，但是本身法没有尽头，没有法穷尽，所以这样子，所以财富是有尽头的，法是这种无尽的，所以让你圆满证悟，所以他们就是超越这种像有形有量的这种财富的这种。所以财物是多少有一些这么讲不一定有那么圆满清净，法布施就是更加的清净，就是更加的就是今生来世当中的真正的安乐，来自于人对心的见解、世界观、人生观、价值观、这一类的上面的就是污染的时候，人生整个一生都会污染。
但是就像我们说的财富给别人，别人可以拿去它来造业，如果心不调的话，他可以吃饱了去做坏事这样子。所以这个是这样。
[bookmark: _GoBack]所以做财物的布施的话需要费很大的力气，因为每个人争取财富也不是那么容易，当然有个别的人。法布施的话是从心中流出来的，但是得一个人一个瑜伽士一个游化僧身上产物，它也可以给予完整方便智慧的这种的法布施，财不是的话，你需要有运输、交通、储存，就是说包括其中的很多护卫，前后的这些管理这些，财布施能够增长这种的，四大诸根，我们有布施食物、滋养身体，所以布施什么这种让我们的眼耳鼻舌身快乐，或者是当然如果我们财布施也有跟法布施是同样的，也可以去印佛法讲授的CD或者书，这样子说很多人既有需要钱财的部分，也有里面有法义，然后别人读到的时候也是有布施的功德，但是主要是以这种财物，我们想到的住房给予身体的照顾，食物和水，营养的照顾，装饰，这些都是外在的装饰的这些珍贵，就是名位这样子的一些增长。但是法布施的时候能够让我们像我们说的37道品当中讲的五根、五力、七菩提分、八圣道到这些都能够具足，所以财务布施就是主要是这种世间常有而法布施是很特别的一种的因缘下，就是说不是每一个人都有机会接触到佛法一样，就是完整的这种的教授佛法当中的慈悲，在某一种程度上，其他的这些传统其他的这些文化里面都有，但是完整的修行，见修行果这样子。吃饭的话大家都有一种一样的差不多得吃过喝过的经验，大部分人但是佛法上面都有超胜的功德才能够被碰到，所以意思说就是就比较财物布施的话，佛布施就是更加的殊胜，所以就是这样子。
今天到这里，然后我们做回向。此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
