今天我们继续大圆满前行引导文——普贤上师言教的内容，就是现在已经到了发菩提心，六度，然后六度的部分里面的第一个布施度，然后布施的度里面分为财布施，法布施，今天是无畏施的部分，跟前面的法布施、财布施这两个可以说有关联，也可以有单独的分为这种无畏施的需要。
比如说我们说遇到一些生命需要受保护的时候，你可以用很多种的方式去保护他们的生命，让他们继续活着。所以这个可以有时候你需要用钱财买他们的生命，就像以前的时候有人被伤害的时候。你可以救他们，比如说在发生战争的时候，你可以从牢房里面救别人，用钱来救，也可以通过一些其他的方式，保护别人。比如说以前有很多难民之类的时候，像有卢旺达或者是像犹太人，很多人寻求保护走投无路的走投无路的时候，有其他的一些人帮助他们保护他们，给予他们饮食和居所。所以类似的说众生需要保护的时候，他们就是出面保护这些被保护的对境的人动物，他们都是面临生死的危险，没有救护，所以这时候帮他们去保住他们的生命。有时候是比如说像大的疾病的困扰，有很多传染的疾病，这样的时候有很多医生做到这个就是救护别人的命于濒危当中。
在古代的话也有其他人是很勇敢。从野生动物包括老虎、狮子、毒蛇，熊豹豺狼，这些口中或者从他们的伤害当中解救人。所以还有一些就是说是自然的，有地震，有水灾、火灾、风灾种种的这些自然的灾害当中，别人的命我们有时候很容易看到。发生地震的时候，有很多人过去就是挖埋在下面的人，发生水灾的时候有很多人扔救生圈，其他的东西，冒着危险让他们把他们从水里面救出来。然后火灾也一样，有一些人冲进去，把困在里面的人或者用消防体用绳索，用这个床单或者是用自己背在自己身上，甚至很多人因为要救别人自己被烧伤了，或者是烧死了，这样都有了。
所以这一种也是一种的无畏施，一种的救护。
当然有很多是不需要自己付出生命的危险，你只需要付出其他的事，用一些勇敢，用钱财，用一些这些谈判，那么这些诉讼这种种的方式可以把刀口下枪口下的一些犯人，也可以通过法律诉讼，有一些人是无罪的，可能在里面待了很长时间或者是面临生死，但是你可以经过这方面的一些追溯和帮忙还他们以公正，或者有些人真的犯罪了，但是就是说提倡现在全世界都有提倡死刑的这种的社会很多。
他们的基本看法就是说，如果我们不同意那个人伤害另外一个人这种，或者认为他们的做法是天大的罪业太天大的过失，是不是一个文明的社会，用另外一个他跟他做的一模一样的方式来回敬他，回应他的一些做法，这个是不是跟他一样？就是说从文明的角度来讲，不文明做的事情，文明的人就是效仿他做一样的事情还有没有差别？从这个角度去看的。
所以就是说世界上好像现在仅剩下三十几个国家，还是多少的生意错误，就是有死刑，然后其中的真正执行死刑的人还是少数，所以这样子也是一种无畏施，如果是争取免死刑，如果就是两个地区，两个部落，两个村落，两个就是政府或者是这样子政府里面的两个派别就是这样子。
任何一个社群当中，如果有这种冤仇，用种种的这些原因可能引起局部的这些争斗和战争这样子。如果有很多和平主义者可以去宣扬就是和平，让那些宣扬仇恨的人就是降温，让他们转变的心态，然后让更多的这些人说关照真正的人的这种福祉和安乐，不要去想、划很多未来的不虚的这些理想，很多这些过去的冤仇这些纠结在这些上面以后，引起现在的不安的话是很大的罪过，所以如果有很多人能够参与这种和平参与这种也算是无畏施的一种。然后包括很多人去保护生态，因为生态系统是很大的一个很多生命的依赖和他们的栖息地，他们的活动的场所，所以在这里面保护水的资源，保护水的这种清澈不污染，沿江的这些所有的生命又会得到安乐。
所以水里面的很多的生命都会活得相对比较健康，因为水往水里面倒很多化学品，这些水里面无处可躲可藏的，是他们也是没有救护，没有谁可以帮忙，给予他们救护也是无畏施。就像我们人需要呼吸空气，空气非常严重脏的时候，那就是每个人都是受害者，水里面更是如此，有一些水整个全部都变成颜色都变得很厉害，空气相当于你离开某一个地方，几十公里还好一点，但是水里面的这些动物很多都没有办法真正的离开那一条河。
比如说长江或者是这些受到很大的污染的话，他们就困在里面，所以每一口喝下去的水里面都有这个毒性，所以其他有一些河流里面都生命都绝迹，也是一样，所以海里面也是一样，如果我们扔很多的塑料东西，塑料的东西又漂浮在水上，容易被大雨洗刷的时候，原来你没有扔在河里面，但是扔在地上的这些塑料有一次下倾盆大雨，这样的时候就是会流，把原来堆积起来的垃圾进一步冲到更大的河流里面，更大的分支的这些水里面，水域。
然后再一波一波就是江河最终是往海里面灌的，所有的水都会融入，就是一直往下流，它如果中间没有流干的话，就会流到更大的水里面，更大的海里面，最后到海里面，所以这样子海水也是受到很多的污染，现在好像太平洋的某一个中间，那边应该生命本来是就比较少的，但是已经形成了很大的一个垃圾是怎么形成的？是因为海洋有沿边的这些暖流，它也有海水运动的这些方向和这些路线，它刚好可以形成一个就是圈一样的回流，所以它在这个地方已经形成了相当于好像比德克萨斯州这边多更大的一些垃圾的这种的一个海平面上面形成一个垃圾漂浮的这种大区块。
所以也有很多的鸟、鱼、海龟这些动物他们都不知道这些塑料的东西有究竟有多少的危害性，所以有很多塑料跟这些海生物很多很像，比如说像海蜇，水里面软体的动物，他们都在海水里面飘来飘去，就像塑料很多也是在里面飘来飘去，所以不知道这些动物植物它们不是可以消化的东西，所以他们吃下去，然后再缠在肚子里面，搅在胃里面肠胃里面，或者是有一些塑料圈套在他们的头上，他们很小的时候我就缠在他们头上，慢慢长大的时候慢慢越来越紧，有的一些海龟或者是一些生命慢慢身体都跟着塑料的形状来变形，然后有一些就死了，有一些海里面的生命被随意不负责任的扔下去的一些网，比如说你放渔网，不小心丢了，或者你放了一晚上第二天找不到，然后就是海水冲走了，渔网很结实，在里面很长时间它会不断的弄死很多的生命。
你一张渔网丢下去，一年四季你看的话，你有想象不到的数量的生命缠死在里面，然后一波一波又一波，来了一波又去一波一样，就是缠在海里面，所以我们如果说做无畏式不一定仅仅是放生，可以宣扬这种的环保，塑料的污染，化学品的污染，然后就是说土地的污染，水的污染，空气的污染这些都可以。
然后不仅是这些就是说保护森林，因为有很多地方包括全世界最大的森林，亚马逊流域的森林的这些动物，遭到很大规模的每年面积都被雨林被破坏的，全世界都比较严重，所以会引起这方面的关注。
比如说你不买，你知道以后你不买特定的产品，是来自于一些跟这方面的生产当中的有关系的。比如说有些用大豆这样子，大豆是南美洲很多产的，因为他们为了种大豆和量也会毁掉很多森林，或者是南美的牛肉很多，也是原来是没有牧场的地方重新把森林全部砍了以后就是变成一个放牧场。
所以这类的。然后基于刚才讲的疾病，就是说全世界有很多种的疾病，如果你能够把心放在这一方面，某些疾病控制的中心，有一些医生无国界，或者是这些组织，或者没有想那么远的话，你就本地的这些上面，有一些贫穷的人没有钱去买这个药品，这样子你可以专门去送一些冬天需要的这些基本的药水。有些人可以寿命可以长一点，但是因为这些医疗照顾太差，所以他们可能一次严重的感冒，也会威胁他们的生命。所以这方面也可以做，然后中毒，有一些不知道吃某一些东西，对自己的身体有过很多的伤害。所以也就是说告诉他们怎么样去保持某一种的营养的平衡，这本身是这样子的，人的社会里面。
动物界的社会，动物的层面里面，你也可以去在不同的这些兽医、畜牧业比较发达的地方有很多动物实验，然后在一些其他的城市里面也有一些不必要的青蛙、老鼠、兔子、牛这样的种种的这些实验，所以在这些上面，如果你每个人的接触的领域都是不一样的，所以你也可以劝告有一些人说你可以不用这样做，其实现在很多一些东西很多都很成熟，所以你可以学一下基本的理论模式，不需要亲自动手动刀去杀这些生命，也可以用塑料的很多模拟的这些东西可以做到一模一样的效果，所以减少对动物的一些伤害。
还有一些是药品本身，这有很多的这些传统的做法，用虎骨、蛇或者是猴子，用很多种的这些虫子，有很多穿山甲什么珍稀野生动物这一类的，就是药品上面放的很多种的动物的这些骨头，他们的血，他们特定的一些器官，麝香，比如说有一些象牙虎骨，这些上面用的都可以说尽量减少，或者是不要买这些东西，因为现在有很多替代品，比如麝香也有人工麝香啊，原来麝香最大的作用其实也是一种消炎，就是化学品的这种消炎，化学药剂的消炎的能力肯定很强的，所以不需要一定要用麝香。
当然人命关天的某一些时候，可能他们以为已经能够市场上买到一点，又不算自己杀，但是基本上能够在不必要的情况下，尽量减少到最少也是一种的保护，就像我们说不能天天放生，但是天天吃素等于天天放生。这个概念一样，就是说药品的这些方面，还有一些并不知道这些这样伤害动物的方式去吃，去喝这样子对身体真的有害还是有这个有益。
[bookmark: _GoBack]以前有一些地方说相信野生动物的生就是吃的是最干净最有营养的，最后后来很多动物检疫的这些部门和人员都发现，其实野生动物不干净，因为动物检疫的肉、家畜这些里面可能有些时候用药过量，但是有些时候基本上还是有免疫的一些疾病的措施，经常看有没有各种的球菌的这些状况，生存的环境经常清洗啊，食物的还是比较干净的，野生的动物很多地方他的身体基本上没有，比如说用这些抗药的抗病毒的一些是注射剂，他自己有很多的疾病，野生动物跟人或者是其他动物一样，也会有很多的疾病，囊肿或者是肿瘤堆积的某一些感染之类的，他们不知道，然后吃下去以后其实不干净，所以一样的就是说减少对肉类的食物的这些吃的话，就是对球对地球也是最大的保护，也是最大的这种无畏施，每个人都能够做到的。我们不会去每个人去监狱里面去释放犯人，或者是去解救难民，或者去放很多的动物，就是很多人也做得到，放鱼、放螺丝、放这些鸟这样子，但是最好的一种的做法就是先自己尽量不伤害众生，尽量自己不去包括吃肉或者是包括（不破坏？），然后进一步你可以去宣传这种的吃素的功德，吃素的这种时尚吃素的文化，以及它相关的包括温室气体的这种上升，减少温室气体的排放，全球暖化的这种抑制，这些上面都有很大的帮助，这些不是瞎说的，都是有研究和科学这些上面的长期的一种论证，大家基本上都知道，所以在这些上面可以说是一种保护，包括不穿皮草的东西，甚至不穿皮鞋，不用皮带，你可以用什么绑一下腰都一样的，不一定要用鳄鱼或者是用各种各样的钱包，反正如果你买车的话，里面的这些有些人希望全部都是皮具，这些都不用，然后你买箱子这些的时候，背包然后尽量不用买那些和皮质的，尽量买一些布或者是材料都是比较绿色健康的等等东西，这样子比较好。
然后就说到放生的时候，放生的这些保护别人的时候，不能够把他们保护到更差的环境。就意思说把他们从水坑里救出来，然后救出来，然后推到火坑里一样，有一些做法是有点这种。放生的时候曾经也有说，现在好像国内也有出台一些放生的法律，在其他国家好像也逐渐有一些意识到放生的一些危险和公害的可能性。放生好的话也对保护生物这些上面也有一定的好处，然后是一种社会善心这种善良社会的一种特征，但是如果放不好的话，又会这些引起其他有一些个别的物种的灭绝，这些或者什么生物多样性生态平衡打破了，或者这些本身放生的这些生物不是来自于这个水域，然后你放在水域的时候有不可预测的一些后果，包括如果放错，曾经有在国内也有说一些巴西龟什么那些攻击性比较强的一些生命，来到新的生态系统以后，他们把其他的生命灭绝了，所以这样子的话看起来果报也挺，虽然你从动机上面没有什么恶意你也有功德，但是事实上面它会造成一种间接的很大的伤害，没有预期到的一种的伤害。
所以这个也会有一种的就是不完整的善行所造成的一种过失。所以说过去有一些基本的原则，就是从哪里抓，往哪，往哪个方向放，这样子比较好，因为有一些人简单的分，这是淡水，这是海水咸水，这是河水，这是湖这样的，但是因为这个也有不一样，好像我听说在某一些地方，他们甚至不惜就是开车几百公里三五百公里这样去放生到一些很干净的地方，但是他们并不那么清楚所放的这些生命的这些特性，他们的温度、水温，冬天的适应的能力一些甚至更有一些情况是把一些什么黄鳝的之类的就倒在有鹅卵石的这些石头的海床河床的这些河里面呀，这种有，所以还有一个放生的时候说，有没有对四处的这个人引起着他们的这些反感和不安，这样子的话他们也会报告某些地方，然后以后这个地方地区就会不让放生，放生的时候会有麻烦，而且放生的动物有些人只讲数量说越多越好，其实应该是大大小小各个都放，有时候你有能力的话也可以放骆驼、大象、羊这样子，他们不能只是算说最小生命最多然后来放，而且是不定期、不定点、不定时、不预先订购，当然哪怕是有预先订购也是它本身的有的，基本上的话他新进来的的话就会造成更大的捕捞的这种可能性，一年前一个月前预定，他一定会加强这方面的买卖的沟通这样子。
所以这个也是就是说你放生的时候，就在餐厅里面，甚至是在刀下，在别人的鱼竿下，这样救的话其实意义更大，平时大规模的约定这些不是说没有放生的功德一样有，但是说如果长期定时定点习惯了以后，他们会预备给你，所以这样子预备的这部分是整个供应链里面增加的一个部分一样，所以这方面也可以想一想。
然后说在就无畏施的，它本来算是一种的布施，你可以这是以法布施，比如说放生的时候用钱买财布施，然后用念诵咒语加持甘露丸，就是倒甘露水，这样子的方式就是柔和地把它放在海水或者河水里面，所以这里面已经有了财布施、法布施和无畏施，法布施真正的比较正统的来讲，法布施的话应该是境界上面的一种布施，但是你所念诵的，比如说做荟供，做这些火贡，水施，烟贡，施身法。诵经，只要你发菩提心，对饶益一切众生的这种菩提心，做回向，这时候你都是在做这种的布施，所以有时候你可以想到所有众生的这些各种的，面临的这些不确定他们面临的这些生死的这些痛苦，所以这时候一定内心当中有很大的这些悲楚、悲心，所以希望他们早日离开负面的这种比较残酷的环境的一种循环，在残酷环境下生死的这种循环。
所以这也是上面的就是有无畏施，所以无畏施，你可以在比如说放生的时候也完成六度的修行，怎么样修行六度，就是说你布施度。像刚才我们讲了三种布施，持戒度在这个过程当中你是善行，以前有这种说法说十善十恶这种，所以行持十善，避免十恶。最大的十善之首就是放生、护生，这是十善的最高的，就是所有的生命，所有世界上一切的有价值的东西里面什么最珍贵，生命最珍贵。就是说像人一样，就是生命是第一位的，生命有了以后你才有其他的权利，生存权有些然后才是财产的权利，然后才是其他的这些追求自由等，就是说里面有很多一个人所拥有的任何一个，包括拥有夫妻孩子或者是拥有肖像权，我们各种消费者知情权什么各种各样的权益，所以这里面的生命是第一位。
所以在这个里面就是说你放生的时候是一种救助其他的生命获得持续生活的这种权利，持续生存的这种权利，所以他是最大的善。最大的过失，最大的恶是什么？就是施恶之术为杀生或者这样子。所以这样子一切恶行里面就是杀生物的这个恶行是最糟糕的，比如说我们讲到任何一个人或者是特别极度坏的时候，或者就会说这个人是怎么讲，杀人的人或者是恶魔什么之类的，就是用很多的比喻来残害其他生命的人，被认为是一种极其恐怖，极其不道德。可以说他们的这些恶名昭彰这样的一些主要是以杀生，你可以看到历史上任何一个人物主要是杀生特别多的话，哪怕只是对直接对某一些人，就是说这个是我们的什么，所以我不批评他或者赞美他，但是对其他的一个社会来讲的话，他们当时的这种环境下生死面临过他们的威胁，这些人都会觉得非常的痛苦，所以就是杀生的这些人，杀生的行为本身是被称为十恶之首为这种杀生。
所以从自身的角度你也可以看到自己所有生命的宝贵里面最宝贵的就是生命。所有的这些人有时候不小心或者说为了特别贪婪而去，为了财为了利为了钱，这样子会有付出生命代价，但是最后如果他们让他们静下心来，自己想，他们还是会选择生命为第一位。
所以前有这种传统上面有一种好像在日本有一种说法就是说生命重于大地，所以生命是第一位的，好像我们在很多地方都有这一类，就是说比如说人的生命就是人命关天，说以前藏地也有一种说法，说一个人如果伤害另外一个人的命的话，你用天来盖的话掩盖不住，那个人的心是知道的，他自己也知道，然后总会有其他人慢慢会知道，有这种说法，所以意思说这个是连老天爷不会保护你，或者是他也帮不了你，就是这样的一种恶行。
所以在这里面呢就是说它是一种行持，这种十善、去除十恶的部分，然后戒律来讲的话也是如此，就是说你能够放生的整个过程当中维持一种自律，身口意清净这样子。然后在放生的过程当中，不论经历沿途的颠簸、不方便，就需要很多的沟通才能完成一个放生。途中肯定有风吹日晒，或者是人和这些是非，人我是非，有可能没有，有可能会有的。然后这样子的时候你不断的精进，还能够保持平静的心，善良的心去方向，这也是一种忍辱安忍的心。
然后这就是你需要忍受这些，包括恶劣的天气或者高温，途中的忧心劳神，当中还不断的，不但这一次还未来生生世世还想继续放生，下一次还在放生这里的一种精进，然后在你念诵的时候安住在正知正念上面，然后观想，那么这些时候就是禅定，最后你就是升起这种三轮体空的见解，就看到现象如幻，缘起性空这样的一些见解的时候就是智慧，所以最后做回向，所以意思是说你整个放生的过程也有六度的修持。
所以我们平时这个无畏施其实比较容易做得到，就是说一个是也去放生，这些也可以，但是刚才讲的一样，另外一方面人如果有一些人说今天我们去吃海鲜这样子的话，你说噢你们去吃我算了。有些人说我也好再妥协一下，不然的话他们会觉得我很怪他这样，所以我也要好好吃一下这种想法，但是我觉得还是那如果不伤大雅的情况下，不是很严重的关系到你的很多生活的品质和工作的这些关系的情况下，尽量还是你可以有自己的想法，自己的做法，不一定全部都是要做一样的事情，吃一样的饭，所以他们也能理解，你可以跟他们很友好的解释一下你的一些大概的想法，或者说一些这种你不能说有时候也可以跟他们分享你的主意，你的理念，很多人愿意听，但是在不适合的场合下，你也可以说这个只不过是我的一个喜好也没事。所以说杀生的时候就是说无畏施，自己杀生的话，无畏施这个就做不到，无畏施不但不杀生，还要去护生的这种情况下去做的。
另外一个就是比如说布施的时候，放生的时候，你可以说你任何时候你都愿意去放生任何生命，但是尽量放生一些怎么讲对于其他的生命有伤害少的这种的生命应该是一个趋势。
比如说你放一个生，它对于其他的生命立即构成很多的威胁，这一类的生命的话，你知道当然所有的方式的生命都会有，可能比如像你放牛羊马这些他可能不吃其他的肉，都是草食动物，草食动物的话它就是有吃草，它不伤害其他的，有这些他不吃其他的生命肉身为主，但是就是说你放立即会吃其他动物的这些生命的话，你放的结果是会有这些一种的因果，比较循环。
这个也不能说绝对不放，这个没有办法说，那就是说所有的这些看法都是你们自己可以经过思考以后得出一些结论，所以就是善巧，这里面有的懂得善巧的方式，让他们生存下来，不去危害他人，去破坏别人。
比如说你要放蛇或者这样子的话。有一些地方因为放蛇所以有被告他，或者是说他们很害怕居士们放蛇，然后因为他们就是进到别人的稻田了，别人进到别人的家村了在村落里面，然后后来一听说放生的人来的时候，他们就会非常害怕，或者是立即有这种采取一些行动，所以这样子你要一定要放，比如说老虎狮子这些都不可能放，但是毒蛇要这些你要放的话，你可以去一些动物的保护部门，就是赡养动物的一些机构，然后跟他们去的联络，甚至付出一些钱财，然后让他们在安全的一个环境里面让他们生活，或者他们有专门的，比如说现在有些地方有专门蛇放的一些岛这样的，也有的可能在某些地方不容易找到这种地方，所以可以生活得很好的那些税收之类的，可能某些然后但是说基本上这个部分就是要各位自己考虑，因为说救一条命本身是可以平等的救任何生命，但是说具体你解救出来的生命不是我猜想是可以立即确定他会马上会伤害其他的生命，这样子的话也要考虑就是说能不能多放一点，不伤害其他的生命这种，然后其他的就是以法布施念经来共同回向的方式，这样子也会对他们早日脱身于这种的脱身，在这些不好的生命这些有帮助。
可能在某一些因缘下，某一些种的生命可能就是会减少或者这样子。所以我记得在巴西还是智利那个地方的一个岛，上面就很多的蛇，他们专门蛇岛一样的，就是说没有人去那边，这是很多蛇的栖息地，所以他们对人的伤害或者是说这种不相干相互都不来往的一些地方，所以这种也有。
我在一些地方旅行的时候也看到，包括东南亚一些国家呀，包括缅甸，还有这些里面，也有看到佛教徒经过的时候，他们去专门去给你一些鸟困在那边，拿到寺庙跟前，拿在烧香的进山的这些门口以后让你放生。所以这种的话也是一个问题，就是买的人越多，抓的人越多，他们这是一个赚钱的方法，让这些动物奄奄一息的在那边，所以有人放了一群鸟，马上有人其他人就会抓，抓回来以后有就是这样的一个循环。所以放生的时候也要考虑动物的这种长期的一种的循环的这种尽量，当然立即看到又哭，然后马上就不问其他的事情，这也是一种方法，也可以做。但是另外一种要可以看一下怎么样去根源上面去杜绝这种生命受到折磨，杀被杀害，或者被认为的就是买卖人为持续的这种折磨他们的可能性，减少这种可能性。
所以如果有一些地方有这种国家，就是近邻保护的这些矿山，包括森林、动物，不都很多品种这样子的，你知道的话，你也可以在这些动物保护区禁止让别人涉猎、打猎，也可以去放一些环保和保护生命，保护动物的一些牌子。这样子经过的人。游客，现在各个游客都相互串连有的地方很多，所以你可以让他们知道这些动物是受到保护的，如果你去伤害他们，抓捕他们，这样子是违法的。
就让他们自由自在的生活在这些地方，就是说不要因为人而畏惧，现在很多动物一看到人的时候都逃之夭夭，就会很害怕，这个是一种畏惧，畏惧他们被伤害，所以如果你对他们很友好，不伤害他们的时候，他们会进你的前院后院了，离你很近了，就会走到你附近了，甚至在有些地方养的一些有时候会撒一些东西给他们吃这样子。
有些鸟这样子，我听说这边也是有一个家养的，不是养殖，给他们一个蜂鸟，给他们一些可以喝的一种就是糖水，然后糖水没有了，蜂鸟还跑过窗户里面这样盯一下敲一下，让老板知道说这里已经没有水了，所以让他继续加水。所以那些动物也很聪明，所以总的来讲，佛教里面有的这种诸恶莫作，众善奉行，自净其意，如是佛教或者是诸佛教，意思说先不伤害众生，从自己身上去不去买卖这些动物，如果有养殖业这些朋友认识的人的话，尽量让他们放弃一种的养殖的生活。
然后根本上断除的话就是提倡环保、吃素啊，这些理念，从信仰和不信仰的这些角度都需要关心世界的这种清净、干净以及长久的可以生活的这种想法。
所以在这个上面大家都会同意说，其实环保不是一个人两个人的信仰而已，它是一种怎么讲呢？基本的一种共识，然后保护生命，这种也是如果我们人说我们不吃他们他们会泛滥，其实不存在这个问题，动物大部分现在吃的很多的海产的，很多这些陆地上动物都是养殖的，如果没有这些那么多人吃他们的话，这些养殖的方向会转变成其他的生意。
曾经有一些地方专门去砍柴，砍森林打猎，这样它维持不了几十年，20年30年森林也没有了，动物也走了。如果你没有这样做，就一直把动物和森林放在那边，有很多人舒心愿意在这边旅行去观光，这样子长久来讲，这个是从经济的角度来讲也是更好的一种选择，而不是斩断根，让自己暂时好像看起来很多，但是最后发现你把自己的生存的根也给斩断了一样。
所以那时候当然另外有一些是说如果现代的社会里面不仅是其他动物，你从佛法来讲的话，有很多六道众生你可以用法布施加上这些无畏施的这些慈悲心，无畏慈悲大慈的这种发心可以回向给他们。
然后现在人的社会里面也会有这些有些人的心态很脆弱，遭遇一些挫折，一些言语的伤害，以及遭遇一些事情，有些人想自杀、割腕、上吊、吃药、跳楼，这些都有生意上的问题，有些是因为家里面的问题，所以很多忧愁烦恼，这些到时候你可以去耐心的劝解别人，让别人从这些痛苦的经历当中早一些解脱，让他们深陷，包括深陷囹圄当中离开，有些是一些怎么样精神上心理上的压力很大，会跳楼自杀这些，有些人遇到一些挫折，包括犯罪，包括纷争种种的，所以这时候就是你避免让他们走上一种衰败和死亡的这些道路上面去保护他们，这也是一种的无畏施。所以有一颗温暖的心，有柔和的语言和这些亲力亲为的这些行动，去让他们活得好一点。
然后现在另外像藏地的话也有这种无畏施的话，包括人死了以后，他们愿意把尸体捐，让其他的这些，比如说大的叫什么秃鹰他们来吃。主要是这个理念是怎么来的，最早的时候，现在也是这样知道的，这种的鸟它们只吃腐蚀，只有这种自然死亡的身体，动物的尸体这些他们是吃的，他们不主动的攻击，像鹰的话会主动的攻击兔子山羊，攻击鼠类，蛇类它都会吃的。
但是这种的秃鹫它是一种的很特别的动物，体型巨大，然后说经常在盘旋在天空当中，观察地上有没有被狼咬死的，吃了一半走掉的，这种牛羊马不论是任何尸体，如果是一个腐蚀的话，他们会找到以后会吃，不然的话他们不会主动攻击杀任何一个生命。
所以传说当中他们是说这些鸟类经常找不到吃的东西，每天昏厥九次这样的说法有了。所以为了就是说这一个血肉之躯，为了滋养他，我们也伤害了很多的生命，也吃过其他动物的肉。我死了以后，我做最后一次的这种不执着自己的一种利他的行为就是把我的身体也献给多饥饿的动物，让他们吃。
当然其他的意思也很多的，但是其实主要是这个意思。所以这种做法其实就是说别人就是在一些人口稠密的社会里，没有找不到那么多鹰，也很难做这些事情，但是你可以做器官捐献，这个是类似于这种的捐献自己的身体嗯。器官捐献的时候，如果说现在有一些地方听说不道德，他们不让人死了以后，你同意签字以后会把你拿过去做这些手术，这样真的不好。
但是如果有一些器官在你死后很长时间，当然这个也要看个人的发心，按照一些中阴教法的一些修行，这样子的话，你应该保持比较安静的放在停留着身体的话有好处，但是也有一些大菩萨的做法，我们刚之前不是说么，这种的布施里面就是有一般的布施，大布施，一般布施是资粮道的修行人做的，大布施是真的是加行道的人修行人做的，那就是殊胜的，或者是极大的布施，像布施自己的身体这类的，是有境界的人，只有有这些相当不仅是概念上知道空正见，而且是实实在在的证悟空正见的人，他们能做的，一般的人，如果发愿能做的也有很大的功德，但是说之后人的凡夫的心是很容易后悔，很容易改变主意这样子。所以这个也很难说，以前就是说加行到的这些也不能做布施身体，各种喂鹰，舍身饲虎啊这种的做法。
以前我记得有一个人说他看了一些空性的可能书，这些可能多少，闻思过，然后他看到有一种叶子，就是在西方的一种就是森林里面的Poison Oak，反正就是这类的毒就有毒的这种叶子。然后一切都是空性，他是往那个里面躺了一下，然后躺了以后马上身体很不舒服，必须要打911给救护车，然后把他送过去，可能治疗了一下，他就是说身体可能上半身光的吗还是怎么样，就往躺到那个那个有毒的叶子里面，他说这实际上一切都是空，真正的一个证悟者，应该是没有什么问题的，但是毕竟你还在想这些，然后还要在测试自己的时候，肯定还没有这些方面的见解，所以会有这些这些疼痛啊，会有后续的一系列的一些事情，所以包括捐器官也是一样的，不是一个一定要鼓励你就是说捐的事情，而是自己根据自己的愿力，有些人生生世世，这就是要去众生最需要的地方，投身到最艰难的地方去投身，去护持他们，还有为解救他们这样的一些发愿的人也有的。
所以就是说这种器官的捐献这些时候也要想好，就是说一个是有协议的话，你也说就是说有一些器官是需要很新鲜的，你还没有完全就是断气或者刚刚断气就去做手术，这样子的话，你不愿意的话你也可以写说必须要停留在什么时候，当然这样时间长了，他们有些器官不能用，所以这方面对有些可能是可以用的，所以有清楚的一种的考虑，这也是一种无畏施给别人捐血救一个人的命。有很多人血库里面的血不干净，血源不良或者不配对，有这样的，骨髓这些上面，又有这样的问题，所以只要是救护生命的方向，都可以去用语言来劝导别人不自杀，去保护别人，宣传这些环保理念，吃素的理念，然后用自己的身体去做这种包括死后捐献器官这种的方式，生的时候还捐血捐其他的一些能够捐的一些部分，所以这些都是一种的利他的善心，这里面说自己能做多少，根据自己的能力去做。
就像你吃饭的时候你能吃多少，根据你自己的体质和这些营养的状况而定的体质的状况，不能就是说做你做不到的事情，所以基本上是这样子。所以我们今天都都要说到这里，然后无畏式的部分我们算是讲完了，然后我们一起回向：此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
