我们继续大圆满前行引导文——普贤上师言教，这部无比重要和修行上面的真实阶梯这样的一个引导文，所以也叫前行引导文，有时候我们称普贤上师言教，有时候说大圆满前行，有时候说前行引导文，这种的引导文方便大家实修，所以就是也叫实修者的引导文。
然后上一次我们主要是在六般若的这个部分，以前之前讲了外加行和加行，然后内加行里面的皈依、发菩提心的部分，就是皈依已经讲完了，发菩提心有五个前行，有五部分组成的内加行。内加行的五部分是皈依、发菩提心，修持金刚萨埵、修持曼扎，最后是上师瑜伽，当然额外如果在家的话也可以修持施身法和破瓦法之类的，但主要讲到的是前五个，然后这是内加行，或者是内前行，共同外前，外前行的部分之前已经讲过，就是人身难得，寿命无常，因果不虚，轮回痛苦，主要是一般讲这四个。
当然外加两个就是解脱的利益和依止上师，所以这六个部分，外加行的部分之前讲过没有在喜马拉雅平台上，因为之前是在微信里面讲的这样子，我们在这里面听的人都是希望大家都是实实在在的想要解脱，想要成就人生的意义，然后利益众生发这样的一些愿的人，就是适合修这个法。共同外前行的最后就是像解脱的利益和依止上师也在喜马拉雅里面，但是真正大部分的还是内加行的部分，内加行的部分之前我讲的就是皈依的部分，然后现在正在讲菩提心的部分，菩提心的部分也可以分为愿和行，动机上面的愿，心灵的这种发愿和想要这种实修的这种愿上面怎么保持利众的这种愿，这上面就是愿菩提心，行菩提心的就是行为上面怎么样做，怎么样融入你的日常的生活，就是这两个部分。
现在我们愿的部分已经讲完了，然后菩提心的行的部分正在讲的是这个部分，行的部分里面布施度已经讲完了，然后持戒度已经讲完了，然后忍辱度已经讲完了，然后是精进度已经讲完了。然后前一节课提到的是禅定度，或者有些书里面写静虑度，就是这个意思。
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]所以这个部分本来是因为大圆满前行引导文里面讲的不是那么广的，所以我们也不想就是个别把它讲得很细这样子，因为禅定的部分大体上面就是分的人天禅的部分，然后再一个类似于罗汉这种的禅定，然后再一个就是菩萨道上面的禅定，这几种分的。当然我们就从术语上面来讲说凡夫行、义分别、缘真如。有时候用词有一些在不同的书里面，大圆满前行里面讲的就是凡夫行、义分别和缘真如三个部分。
主要的是它分三个部分，因为现在的社会里面很多人真的是在人天禅的部分，在凡夫行的这个部分，他们很多人学佛认为就是要禅定，禅定的时候怎么做，心里面什么都不想，什么都不做，不作念，不动念，或者把心灵放空，或者就是说空灵、灵空这样的一些概念，在很多城市里面都有，跟一些印度教的概念混合起来，然后就弄不清楚到底什么是佛法，以至于以篇概全认为这些就是所谓的禅定也就是这样子，他们有这样的一些看法。
但是根据自己有没有以三殊胜来摄持每一个修行或者是日常的这些坐后禅后的这些坐下禅和坐上的这些禅是哪一种的发心动机、境界和这种的回向的这种力量来摄持的，所以也可以分为佛法和非佛法的禅定，可以有没有发愿度众这种和主要的是空性的境界，有没有谈到提到空性，甚至是含摄一部分就是对之治我执，人执法执这一类的，如果有的话，这个部分应该是佛法的解脱道上面的这种的修行。
所以说在现在的这样的一个机会里面，大家如果能够进一步观察自己的心，说自己是持有哪一种的观点，一种的动机在修行的过程当中又有什么样的一些说怎么讲修行的前后有没有三殊胜的这种摄持，以及中间有没有稍微入定在这些空性的境界上，以这个差别来定，所以平时是不是发愿度众以及这些要发菩提心，当然就三殊胜的摄持就是这样子，发菩提性，中间如幻的安住或者是住在这些正念上空性上，最后就是把如幻的功德回向这样子，无止的回向。
所以这一部分如果按照大乘菩萨道的这些修行，就是说以这种积聚二资粮，智慧资粮和福德资粮，就是说没有执着的这种对治我执的这种就是慧度，智慧资粮，然后其他的我们所说的包括前五度这个部分，就是说把这种布施、持戒、忍辱，精进、禅定这些部分。禅定有一部分都可以算作是这种可以用来以智慧来摄持，就是佛法的这种大乘佛法的这种智慧，如果以一般的这种个人了脱的这种的愿力来摄持的时候，只求自我灭度的这种小乘的这种禅定。如果你欲求世间的安乐，包括身体的健康，减压啊长寿或者没有疾病，心态平稳你要过舒适的生活，要有一种的身心的调柔调和，高级的一种的安乐。这种的心态的话就是世间的禅。不管你做的是哪一种的方式，但是因为动机和意图，心就是局限了自己能够成就的不同的这些功德，福德资粮和智慧质量的这种产生，以个人的这种愿力，除了愿力以外，当然也要有实际的这些技巧和方式，然后说有没有这些具体的窍诀，如果没有具体的窍诀，仅仅是做的话，也就像变成枯木禅，皮毛禅，或者是说动物的这种冬眠式的这种的禅定。
所以我们也是强调这个是，意思说我们尽量让自己以佛法的这种三殊胜的摄持下，然后完整的看到从这种就是止观以及止观双运的这些禅定，以及这些禅定，结合本尊的修法，结合气脉明点的修法，大圆满的修法，大手印的修法上面都有一脉相承的上面的这种修行，它基于哪一种的功德，哪一种的定力，哪一种的平台，像我们说的一样，止和观的话，止是让心建立一种的修行的平台一样，在这上面观的时候才有这种胜观和安止，让心训练心，然后遣除心的这种细微的障碍和习气，这些上面有直接的关系。
所以我们就是说不具体讲每一个禅定的修法，因为好像在这个部分不太强调，但是只要知道自己在观修皈依境，观修菩提心，这些时候都是一种止观的这些禅定，都在当中都有出现，包括我们让如何让心定下来，让所观的对境观的很清晰，如幻的这种本质就是讲的是这些相互融入，这些代表它就是显而无实，空性的这种缘起的这种特质，现象，一切都为缘起的这种现象，没有这种独一、单独、长久个体能够自力的因缘，所以说这种依靠他力的这些现象，他们在的都是暂时的幻影。
所以从这个角度我们理解这个禅定的部分，凡夫行、义分别，缘真如的这几个我们就不重复，然后智慧的禅定就是说六度当中智慧度很重要。我们说前五度重要不重要？当然重要，但是说智慧度，我们说方便与智慧，慈悲与智慧，有这种的词句来概括佛法，这意思是说智慧在佛法的修持当中非常重要，利根者以智慧走向解脱，顿根者用信心来超越，这两个都有的，但是说一般程度上来讲，特别是就是钝根或利根有一些是看上去是钝根，但实际上是利根，意思是说他在过去生世当中积累了很多的这些功德，修学的功德，所以这一辈子不一定说是是广闻博学的人，但是实际上面心里已经这些习性都已经非常淡，所以很容易成熟，像六祖慧能这样子，它不是一个大学者或者是怎么样出生的这种，甚至有些就不一定认识字，但是他们能够成就。
但是一般来讲，强调这种它是一个慧道，没有一个从经部、有部、唯识、中观这些，一直我们说的声闻、缘觉、菩萨，然后事部、行部、瑜伽部，无上瑜伽部，里面比如说生起次第，圆满次第，大圆满之类的，然后在这个上面又分很多，但是不论如何，这些都是一种慧道，这些都可以有这种怎么讲智慧的这种门，以智慧摄持的方便修行道以及可以用智慧推理或者说怎么讲都可以有完整的诠释心以及心的本质，然后明心见性的这些道路上面，以至于窍诀这些都是建立在一种的智慧上的。
当然这个智慧不是我们所说的科学家的智慧，说非黑即白的或者是物质及非物质这么简单，所以他只看到粗大的现象的时候，你说暗物质、物质、非物质，然后或者是说把所有的概念架构的时候不是那么严谨，也就是说实际上也是一种物质什么有这些说法。但是不论如何，我们说的意思说如果你从一般的大学或者是博士这样毕业的，不见得能够驾驭这种的佛学里面讲的智慧。
因为他是在讲有时候讲到如来藏，讲到就是佛性如来藏的这些层面，心的光明的这种特质，基础光明或者是这些讲的时候，它不是用一般的物质或者非物质来讲这些，所以如果我们认为自己很有学问，所以把一切都这就是把它分为这种物质及非物质这样的一些概念的话，可能很难驾驭佛法的这些精妙的这些修行。
但是不论如何，我们说佛法当中的慈悲的部分称为方便的法门，方便之门，善巧方便这个意思，那就是慈悲六度当中就是布施、持戒、忍辱、精进、禅定这些部分的前五度都可以说是一种方便摄持，方便的般若。它是为什么全部都有般若，就是六度，六般若这样讲的，并没有说只有一个慧度是般若，其他都没有说是般若，因为其他部分也可以以智慧来摄持，所以全部都称方便解脱之道解脱的法门。
但是真正很重要的真正度彼岸边的部分就是般若。第六它本身叫般若度，所以很重要，如果说前五度的话都和第六度，是不是说只要第六度就可以了，不需要前五度也不是这样子。但是说前五度都成就，或者怎么说，以前寂天菩萨说，此等一切支,佛为般若说，说就是前五度都是为了了解第六度而说的，就是这个意思也有的。
所以主要的是说为了要了解这种的空性，般若空性，所以前五度和这两个是一样的重要，像翅膀的两个一样，方便与智慧，没有说不需要方便，只要智慧这个也不存在这种说法。以前好像我也写过一些这方面的内容，就是说有一些居士可能不太了解说，那般若一定是智慧，这些智慧最好的，那二资粮里面福德资粮就不重要，这个也不是。因为我们目前就是说，要了解这两种的就是福德智慧成就这种色法二身的色身的因缘，自度利他，自度法身，度他色身，这种里面就是利他的这种里面要有发慈悲心，方便善巧，度化众生的因缘。
成就二身的时候也是色身的因缘来自于这种福德资粮，所以这个很重要，不然的话有可能偏堕于这种寂灭以及无余涅槃这样子一些罗汉的成就。所以说在这里面就是利他的这种的很重要。这里面一般也有这些例子说般若刚才用两只翅膀来比喻或者车轮一样的左右，车轮没有的话，一个车轮很难前行。
当然古代也有两个把子一个手扶的这种，但是这时候就是人的腿就变成另外一个支点的这种车轮，不是左右，是前后的这种车轮，它不断的移动，所以总是要有一个车轮或者代替车轮的这些功能，所以车轮才有办法前行。
如同在盲人在沙漠当中走路的时候，说只有瞎子，但是他有腿他肯定走不出，不一定能够走出沙漠，所以一般来讲很难，如果是大沙漠没有太大希望，他找不到水更容易被渴死，找不到方向一直转迷路转圈，他都不知道他在转一个圈大大的圈，所以说需要有第六个眼睛，智慧度，前五个是有脚的，但是都是盲人。第六个就是有这种眼睛，所以第六个部分可以带动前五个盲人呢走向这种通路。所以意思是说第六度有像擦亮明目清新这样的智慧，般若的智慧。
所以就修持来讲的话就是方便与善巧，特别是对能够体悟证悟空性，也有需要有一种的就是习性的转变，习性的转变的时候，修持资粮道非常重要，所以最终能够让自己，所以我们说资粮道然后是加行道，然后是见道，然后学道、无学道这样的，所以在这个里面就是说以般若空性来摄持，行布施度，发菩提心，然后像我们之前说三殊胜的摄持里面已经有方便度和智慧度，因为方便度开始的时候发菩提心，为度一切的众生这样的愿，发慈悲心，这种发愿广大的这种愿心，视一切众生为这种修行的对境，如母有情众生，以及最终功德也回向于他们，无私的这样的，就是说布施度，或者是说这种就是慈悲的这种的愿力在，然后中间就是说不离这种空性，看一切都看作如梦如幻的这种现象。然后这样作念是说是智慧度。所以在前后当中以无执，最后一个时候以无执的回向，回向的时候，结合了前面的两种境界，一个是发菩提心，广大的这种慈悲大愿，然后中间以如梦如幻的三轮体空的境界来摄持，然后最后无执的就是把如幻的功德做回相，这样的时候看起来说有方便智慧无二的这种状态，定慧两遍，智慧方便，就是悲智双运这样的一些状态。
所以说所以每一度里面都有智慧意思是说我们比如说举一个例子，布施的时候也是一样，我们有训练，你可以这样子做布施，在修行的时候看到它如幻的本质，本质上面都是过去身世的某一种业和因缘的假象、景象，就是暂时性的呈现，暂时性的呈现，它有没有持续的恒久性呢？没有。他就是因为随着诸多的因素，在不同的不断的变化当中，这一段的光景，这一段的因缘只能是在怎么讲，因和缘的这种作用下产生的短暂的一些行为，就像我们活一辈子的时候也是一样，有种种的因缘当中有增加善业、恶业，身口意的种种的这些变迁当中演绎这一生，业和因缘也会不断的创造，有不断的从黑到白，从白到黑，从黑到黑，白到白，就是这样不同的这些业行的和一些做法，在这个当中主要是说行布施的时候，不要认为你在做很大的牺牲很痛苦，你在做布施有时候说很开心的，我觉得我做了很重要的事情就那就是非常自豪和骄傲这样子，这些都是两种极端的心态，一个是说施舍的是很怎么讲非常不情愿的，或者是以为施舍以后自己很伟大，很了不起，或者是把对方施舍的对方看的非常怎么讲可怜或者是鄙视这样子，因为或者说我没有成为他，施者比受者更有福这样的一些心态。
所以这个就说明慧度的这种力量不够。那慧度、智慧度的力量升起来的时候，你就看到其实它本质上面也是一种怎么讲暂时的现象，它有一天给可能变成转轮王，有成就，每个众生都有佛性，我们是根本上是平等的。他们暂时的境遇这种不好，如果我自己做不好，或者过去都有可能有潜在的，过去肯定发生过自己有乞讨或者是做某一种我们正在布施的就是鱼也好，曾经过去生生世世当中也做过鱼，现在也正在积累各种各样的因缘，说或许说不定在未来世我们也会再一次沦为乞丐或者这些，所以不会本质上以这种这一段时间的一些境遇来判断或者是标签化另外一个众生，所以你会有一种升起本质上面这些都是包括受着、包括施者和施受的行为，都是如梦如幻的这种的境界。
所以这种的也正是如此，并不是我们假想这个是如此。就像你回想过去昨天你遇到的事情遇到的人，在今天看起来的时候都是成为泡影，都成为一种怎么讲在灰飞烟灭，在时间的这些续流当中，所以并没有留下来我们可以回到过去，把他带到现在来，好像不断在忘记，不断在看，不断在忘记风景的一样，就是在这个过程当中，你过去紧张过很多次，伤心过很多次，现在伤心，现在看起来也是如此，如果当时你看到未来的十年或者是三年，这样的时候，你可以看到，未来立马呈现在你面前的话，你肯定不会当时不会做相似的，就那种的决定和那种的沮丧或者是悲伤或者高兴。
所以在这里面我们用布施来举例子的话，就是说有有时候发菩提心的时候，要感谢布施的对境的存在，实际上我们能够有修行这种布施，积累功德，及利益众生的这种的机会，然后不断的增上种种的善的功德，然后去除我们的傲慢心，吝啬心，对于物质的错误的执着之心。
不管我们言说的时候具体做的时候，还有很多这种为善的心态背后的动机这些的种种的差别，所以当时都有一种牵引和让你面对自己的一种的机会，所以你给他的就是100块1000块，你觉得很了不起，别人也说别人也会说你做了很多，但是反过头来，像你这种就是布施所积累的这种善根，只要有这种三殊胜的摄持，它会直至你证悟为止它会越滚越大，类似于我们说士用果一样的。
所以这样相比较起来，他帮你的更多，你帮他的其实就是1000块或者是暂时随便用，但是不算什么太了不起的这种的，他也会在几天几个月里面用完，对他来讲这一段的利益，但是自己的这种能够出离，能够有菩提内心这些功德增长的直至解脱为止，都会不断的惠及自他。
所以这样讲的话，乞丐倒帮了你很大的忙一样，从另一个层次的上面看到，所以这个是菩提心，我们面对一个乞丐的话，要有菩提心布施的心，同时也有这种三轮体空的摄持，那这个如同在梦境当中做梦的时候的这种得到和失去，人生所有的什么东西是你的，真正你能够带走带来的是什么？以及一直带着走的是什么？
所以主要是业和习气，你可以一直跟随着你，如影随形，从此生前往他生，这样子，以外的就是身外，包括身体都是带不走的，都没有办法留，就是牵引把他身体牵到下一世去这样子。所以说其实这些都是别人送的，别人赐予的交易当中正当或非正当这样去获取的。所以这些要看到，甚至我们是比如说牺牲其他很多动物的栖息地来就是建立我们自己的这些栖息地。
对我们人来讲，这些国家都是人的国家，但是在平等的从权益上来讲，所有的生命的家园，这是，所有地球都是生命的家园，并不被人所独有，而我们吃穿住行以及我们建立居所的这种支点，地下的地上的每一年就是伤害，把其他的动物的权益剥夺，然后把他们喝的水，生存的环境破坏，这样以后才获得这些，所以可以说我们是欠，欠下的这些业。
从这种世界上的生物来讲，我们欠了他们很大的业债。我前几天看到他们提出来的就是动物基金会的一个研究报告，好像是说65%左右的，就是超过一半，未来这10年一直超过一半的脊椎动物都被人类，主要是人类，当然还有其他的原因，自相残杀就是动物间的残食或者是气候的变化。主要气候变化的推动者主要也是人，所以特别是人、食物、衣物和药物这些上面的对他们的伤害极大，所以有超过一半以上的这种的有脊椎的动物，不论是水里面的，海里面的，山上的，土地下长长转的这些有脊椎的这些动物，穿山甲这些都已经从地球上消失了，那是不可思议的一个数字。
所以可以从布施度来讲，你可以发菩提心，就说我们这些都是如此，就是有业和因缘的这种产品，我们都是由共业、个业由人类共同犯下的这种共业，所以直接和间接的也跟每一个人都有相关，比如说只要有开车的人都会有增加这种空气的污染，只要扔垃圾的人家里产生垃圾的人都对地球和其他生物的这种疾病传染造成影响，当然就是刻意故意的这些特别更严重。在这里面之后你应该想就是说即便是如此，但是本质上面的这些现象是业和因缘的假相，就是业和因缘的暂时的行为。
即便是我们堕落到地狱里面，这样子的时候，这也是因为无明的力量驱使我们产生这样的幻境。当我们从梦中醒来的时候，一切就怎么讲清净自在。但是我们就是说一旦在二元的世界上的时候，有太多的就是因缘果报的这些现象，生起生灭，缘起缘灭，所以在这个里面有无数的不可思议的这些显现这样子。
但是如果我们从根本的究竟的本质上面看到，这些都是业，个业和共业的这种的电影，所以在电影里面你不知道你电影的这种业和因缘的这种导演编剧，就屏幕观众种种的这些业行合起来的时候会产生这些节目，这样子的时候我们会一直陷在电影里面，根据电影的场景这样去争斗去这么讲，相互就是从好的这些行为走向三善道，不好的行为走向三恶道，下地狱都有，但是本质上面你内心朝内寻求解脱，最后你会发现这些都不是你的本质，你能够超越这一些的这些概念景象，业力的主宰，所以这时候就是说应该稍稍你应该知道表象的东西就是二元的世界，本质的东西都是一切皆清净，一切都是业力幻化而现的这些现象。
但是当你没有就是进入本质，仅仅是停留在表象上的时候，你会着迷于这些幻相，沉浸在里面，做出种种的这些黑白业果，最后循环于这种的轮回当中。
所以在这里面哪怕是你做布施的时候，应该也有类似的心，就是把这个功德就是说一切都如幻这样的一些心中间当中，那么一切如幻，施受也没有什么了不起，受也是这样子，但是本质上面的这些都是增加了如梦如幻的这些景象，然后最后把如幻的积累的这些功德，以二元的世界来讲，会建立很大的这些方便与善巧的这些讲度化众生的事业，以及减轻所有共业和个业的这种的障碍，负面的业力。愿他们成为就是一切众生成就正觉的这些，业推动的这些种子功德回向给他们，把这些，所以本质上面就是说如幻的众生所做的一些如幻的功德，回向给这如幻的众生，如幻的法妙法这样子，所以在这个里面有这方面的，所以其他的也是类似。持戒、忍辱、精进、禅定，其实也要有根本上面融入这种的，安住在这些境界当中，所以这个是以此类推。般若的这种修行，般若的智慧，我们怎么样学习智慧？智慧既然这么重要的话，特别是佛法当中的智慧，它是不是跟其他的这些智慧不一样？我们应该如何获取这样的一些智慧，建立这样的一些智慧的见解，主要是从闻、思、修三个层面，这样的世俗的这些智慧，也有很多智慧，还有哲学，很多这些心理学，各种各样的这些分类的学，但是有些是他有持有这样的看法或者是哲学见解，但是没有方法，是有一些可能方法，但是说这个方法不究竟。
还有一些像佛学一样，即便有既有智慧又有方法，又有成套成熟的这种路径，这种系统，修行的系统，究竟的这种道路。
那么所以在一般的佛学院里面把它分为讲经院，就是闻思的地方，然后有一个闭关、禅修的院，这个地方就是修持的地方，所以这两个部分主要是我们讲的智慧度。以前有时候说智慧者学者的这种三种风格讲辩著这样子，但是这些都是闻思的这些一部分。修的部分是建立在见解之上，建立了见解以后的一种修道修行的这种道路。
那就像我们说闭关修持各种小乘大乘金刚乘的这些法，这时候都是，所以智慧一般来讲说，那么是闻所生慧，思所生慧，修所生慧，以前萨迦班智达他讲没有闻思修行的人，像没有双手的人一样想要去攀爬攀岩攀爬悬崖，那是不可能的事情。就是说不论我们学世间的记忆，这样子也需要一种的训练培训，先学习理论再做实践这样的一些概念都是有的。
所以在佛法的上面，它是把这些就是所学的内容就是真正你自己化身成自己所学的见解，这样子的时候，你就把能够真正的体悟或者是从体证的方式来证得这一部分的理论上面所讲的各种的境界就是这样子。
所以闻所生慧，我们现在正在讲的也是一种闻所生慧，思所生慧，中间也以窍诀的方式修所生慧，大家想必一定是在不同的这些阶段呢也在修持前行。那这样的时候，就是说我们会以这种一个章节一个章节的部分来修持，不用就是从头可谓通读，然后通读，读通完了也没有思索也没有修持，这样的话意义不大。
所以就是说学一段，然后就是学一篇学一章这样子，然后就听下来就注重在上面去持续的修持，修持到熟悉，然后再去学另外一章，然后再来好好的去实践。
包括这样子的话，将来当然也可以前前后后融会贯通，但是刚开始的时候又有很认真的一个过程，那就像你刻字一样，你东一个西刻一个，先刻后面的几句，再刻中间的几句，这样的话到时候你刻在木头上的话很难去排列，然后也许你留了太多的空格补不上，或者你留的空格太少，而容不下这个刻，没有地方刻一样的，所以闻思修的时候我不能片段式的学习，有些就翻书的时候前面翻几页，中间翻几页，后面翻几页，就好像自己读完了一样，这些都不好，就是要认真，比较怎么讲前后每一章、每段、每一节，这些都有前后的对照，到一定它整个是一般的论都有科判，科判都有很清楚的架构。
这样的时候你的脑子里面就知道整个修行的方向和里面的要点很清晰，哪怕哪一天离书、书不在手这样的时候我其实书不必要在手，你需要所学的经验当中的时候融入的这些才是你真正得到的东西。所以没有得到的东西，哪怕是你从书里面抄到笔记上也不打笔记就扔了，就没人看了，自己也不翻译。
所以从这个意义上来讲，意思是说我们应该就像所有的都有次第，你先有一点像学拼音、学认字，然后就是去拼句子、造句，最后你可以写文章一样的，就是开始的时候要把基本的概念弄清楚，因为我们毕竟是在二元的当下学习，然后除非有一些直接通达以外，大部分人是需要从一部分一部分来把它弄懂，所以我们闻所生慧这个部分思所生慧和修所生慧这个部分我们看一下，下一节课讲完这样也可以。
所以一次性说太多的话可能也没有太多好处，所以说开始听的时候怎么听我们之前讲的，你可以以大圆满前行引导文闻所生慧的时候怎么闻呢？这里面讲了法器之三过，六垢、五不持，就是“耳不注如覆器之过，意不持如漏器之过，杂烦恼如毒器之过。”，然后六垢是傲慢，无正信，不求法，外散，内收，疲厌，然后五不持是：一、持文不持义；二、持义不持文；三、未领会而持；四、上下错谬而持；五、颠倒而持。 
这些重新复习一下，然后依止四喜，坐于极下地,当具温顺仪,以喜眼视师,如饮语甘露,当专心闻法，然后以六种的这些药，把这些对治四依：意思是说把上师当做医生，把自己当作病人，把法当做甘露妙药，然后专注听法就是当做精进就医，按照医生的嘱托好好去对症下药，当期来吃药这个意思这种的方式，然后再进一步就是要熟悉佛法当中的科判，这样子，继续要读论很重要，特别是引导我们对于这种修持实修的人非常重要，多看一些修行人的传记。
然后再一个就是读论，读论是对经的精密的的这种系统化的论述阐述，所以对理解经不会望文生义瞎理解，瞎判断。自己很成熟的话，你可以有完整的判断，但是那不太成熟这样子的时候对经论对论的这些不太熟悉，读经的时候，而且对各种宗派的这些见解不熟的时候，会有一种理解上的东传西传东拉西扯，还有牵强附会这样的种种的这些行为都可能出来。
所以直接读经其实有点难，要有很大的大智慧的人读经，然后解释经，现在有时候解释经很多这些都要很怎么讲深入和权威的这种的论述、阐述，有的话我觉得都需要读，都一定是要不然就是学到过很多论的人，要不然就是极大的这种过去根基相当这些了不起的这些大德或者是个人，有一些看起来不是大德，但是实际上是很大的成就，这样的，就这样才能可以，所以不然的话，我们说直接读经，有一些人我认识他说他们读了书多少数十年的经，问问他解释一下经。至少我们读过不同版本的这些对经的解析或者是这样子中的论，他们一解释的时候根本就是这么说，瞎想的瞎说的，自己又妄想颠倒的这些想法，根本没有这种系统化的认知，而就是产生望文生义这样子。
就是说随意解释，自己怎么想怎么解释就怎么解释，我觉得是好像全天下的人也是跟我一样那样解释的，这不能这样子。
所以我的意思是说一定要真正的明白，不明白的时候勇敢的说不明白，然后可以有闻所生慧，以后建立思所生慧，有任何问题，这些都可以精确的寻求答案，然后如果我们的建议是说看一下这种听闻佛法的方式，然后以什么心态，就是以这种清净的密乘的这种五种圆满的方式心态去听发菩提心的方式，中间如幻的入定就是正念当中清晰的记住，这些以前的罗汉一样，佛讲法的时候都记得类似的，现在的人也要尽量用清醒的头脑去听，然后最后把它付诸实践，然后就不用靠记忆，就是因为是修证。所以我们就是闻所生慧停在这里。
然后最后我们做回向，此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死尤波涛，愿度有海诸有情，希望大家精进修行，真的为了众生，也为了自己，每一种的方向都需要精进的修持佛法。扎西德勒！
