扎西德勒！我们今天继续大圆满前行引导文——普贤上师言教。今天就是继续金刚萨埵的修法。首先我们先念皈依和发心，愿大家能够生起真实的菩提心。诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永皈依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。（三遍）

然后今天我们专注在菩提心上面，先发菩提心。每一个修行依照大乘佛法的这种修行的方法，一切的基础就是发菩提心，没有菩提心的话，没有办法积累广大的资粮，没有办法深深的忏悔，哪怕是我们受皈依戒的时候，我们以说有没有菩提心来区分你是大乘的弟子，还是基础乘的弟子，或者世间人天乘的弟子。所以这些都不是以寺庙上师的传承以及你所用的法本而分的，而是根据自己的真实的这种心态来决定你是大乘、人天乘--就是人乘、天乘，或者是小乘、大乘这些差别，所以根据个人的内心的真实状况，所以这些没有办法用仪式来代替。虽然仪式是大乘的，但是也许仍一个是人天乘，或者是仅为了自己的解脱而发心的人。当然这些不能说不可以，都是就是个人的状况，但是人往高处走一样，渐渐的如果能够以大乘佛法的这种发心来这种修行的话，这个是最殊胜。或者是说最为修行上面的上乘的这种利根的修行的方式。
我们不是有这种上士道、中士道、下士道嘛，大乘的这种是上士道的修行的方法，就像我们说如果有一种方法，一种食物，这种食物是有一些是你需要吃的量很大，吃很多次才能吃饱，经过漫长的这种吃饭的过程才能吃饱。还有一些吃饭的当中非常辛苦，然后除了这种漫长以外左右都有人跟你抢。另外有一些是说我只管我个人吃饱，然后其他人有没有吃的，不是我所要考虑的问题。另外一些就是说可以寻找到这种高质量、营养均衡这种的食物，而且是天底下的所有的众生都有愿他们都有这种清澈干净的这种水、食物一样。
当然这个例子不太恰当，但是我说的意思是说大乘的佛法的这种方法就是由他的这种善巧，时间短，然后利益广大，然后快速集资净障而成就，然后能够度化众生，能够利益众生的这种广大，然后智慧很深这种的修持的一种的方式，大家都除了我能吃饱以外，还能够让大家都吃饱一样，除了我能解脱以外，还能够让大家都解脱，我吃饭是为了大家解脱，大家有饭吃这类，我吃好饭，然后进一步努力为大家的吃好饭而努力，这样讲。
另外一种是说天底下不论怎么样，我希望他们好，但是好不好不在我，就是看他们自己，我只能管自己吃饭。而且所以这样子的时候它是一种单打独斗一样，就是自己了自己的生死一样，就是管自己的吃住一样。另外一个根本是比较困难的，因为世间无常，而且苦乐交替，没有什么恒常的这种解决问题的想法，就是说一直在不断的在这种比较低效能的一种修行的这种方式一样，就是吃饭的时候也是没有营养的食物，缺乏水。虽然是偶尔会得到水，比较艰难的一种生活，没有想说怎么样，只是想继续维持现在的这种方式，而没有想到更大的就是超越这种的生死，超越生死的这种大乐根本没有想过，所以他只专注在当下的这种如今的这种的生活里面，当然不是说当下不是修行上那种的当下，而是说为了衣食住行而挣扎的那种当下。
所以在这个里面我们说，如果你要选择这几种的生活方式的话，可能很多人愿意说我愿意自己解决自己的吃住，然后还可以帮助别人。也有一些人可能说我会只愿意照顾我自己，还有一些人就是说在日常的这种亲朋好友或者是这类的一种周旋里面，比较里面，竞争跟嫉妒，我要赢过某一个具体的人才是我的（成功），至少我不好没关系，但是没有其他人比我好，或者是其他的人，只要某一个人某一个就是邻居，你不要比我好我就满意了，就这种的心态。所以世间的这种争斗和这种争取的类似于这样的状态。
这个例子当然不太恰当，所以但是说大概说明一个问题，就是说解脱的路上也是如此，所以有一些人对解脱存不存在有疑、存疑，既然如果有这种智慧、证悟的这种解脱之路，能够了解这种现象的本质，有这种途径通过心识对自己的心的这种训练，而可以产生广大的这种悲心和智慧，进而就是了解本质的这种就是时空、宇宙、主客的现象，二元的现象怎么发生的，这些当然有能够超越的办法，转化习性，超越习性的能力。克服二障这样子对这种积累二资粮这些方法，证得二身，获得这种就是色、法二身的这种的果位，所以有这些方面的一些了解，所以就是说愿意为了修行而把今生很多的时间留给自己的修行很重要。
如果没有这种的理念的话，只能会说可能就是做一个简单的……，有些人有正义感，有些人希望自己是善良的，所以就是道德的过这种生活，但是不能够因为这种本质的智慧性的超越，而就是超越善恶，超越生死，超越轮涅这种方面的，没有这种的突破。
所以我们说发大乘的菩提心，是要我们能成就圆满二利，证得二身这样的一个原因，不是说别人都发了菩提心，所以我也要发菩提心这种，而是要自己好好的去觉察这种菩提心，他有世俗的意义，胜义的意义，二元世界当中的菩提心有什么样的意义？
比如说我们没有负面的这种身口意的这些情绪和错误的这种认知的话，那我们的很多决定和很多的考虑及反应，对于这些现象的这种认知，观察的角度，这些都会有所不同。
所以如果这些观察的这些本身经由这种错位的，或者是说有烦恼习染的、染色的这样的一种的去了解以后，因为它不是真实的状况，所以我们会面临很多的这些不能解释，或者不能够解开自己的情绪的结，也不能解开人际关系当中的很多结，也不能真正的知道生命当中就是有意义的一些追求和没有意义的一些需要放下的取舍，所以这样导致好像生命当中遇到很多障碍，现起的很多现象都只能够只是随机应付，而不能够从彻底上面根本上面做一些思考，说这一切是不是因为有这种主客，没有自己的话，没有这些烦恼的产生，既然有自己，为什么会有这些的状况，而且大体上面他们的这种运行的规则是什么？
这样观察的时候，你会了解到现象界的一切的这些自己所面对的一切的部分，折射的是自己的心，然后有这些情绪和烦恼习气的这些的力量，参杂在这些现象与互动当中，主客二元的这些世界的这种反应里面的时候，会产生很多的这些潜藏的习性，以及直接、间接的这些因缘的变化，我们的习性爱好以及我们的种种的这些感受，这些都会在里面起作用，所以这个意思是说我们的这些生活，行为里面所有的这些现象都有是我们自己，我们既是这些因缘的造作者，也是这些因缘的承受者、见证者，以及我们这些能够超越的这些的方法也在我们心自己的手里面。
所以佛也讲了，就是说我是一个向导一样，能够指给你修行的这些道路，但是修行主要是靠个人，所以在这里面我们能够理解到，我们要对自己负责任，这是一个真正的好的修行人，首先对自己负责任，对自己的苦乐负责任，对自己的这种究竟的智慧、解脱以及痛苦和烦恼，这些都要负责任，进而就是了解我们能够解除其他人的苦忧和这些痛苦。
就像医生一样，他学了这些医术以后，不是为了专治他自己一个人，他是为了其他的众生，但是如果他自己疾病缠身，完全不健康的话，他没有办法治疗别人，所以他有一种健康的体魄，以及各种应对各种疾病的传染的可能性的这些处理的方法，有这方面的知识。
所以我们的意思是说修行忏悔的过程当中也需要有具体的方法，就像我们治疗一个疾病的时候，有一些是需要这种做手术，有些是需要这种物理的治疗，有些可能是这种我们所说的这种化学性的药品这些方面的一种对治，所以也有一些是生活心态，生活形态的这种的转变可以治疗。当然精神上的这些领域的也是可以进入，像如果有精神上的障碍困难，发现这些都有跟自己有关，这一点很重要，因为有一些修行的时候，他们会觉得不修行的人也有是这样子，觉得外在的现象为什么老天会这样安排？为什么上天会这样惩罚我，或者是具体怪罪到某一个社会，或者是说某一个人或者太太孩子，因为他们我才不开心，因为同事我才不开心，才有这些烦恼。
看上去有时候有可以找到这些因缘，但是本质上，正确的运用自己的心以及调整自己的情绪，以及净化自己的习气，这些时候你自然而然其他都会转的。因为只有有这种情绪和业、烦恼，这种的行为、情绪和这种认知错误下的行为才能带来种种的过失。这些有罪的时候就是这些业的结果是痛苦，所以怎么样去因为所有的痛苦都是人不想面对的，那么怎么样去改善这种的痛苦的一种循环一种机制，主要是先认识到痛苦，所以我们四圣谛里面也有知苦，灭集，然后以这种的道获得这种灭，就是极乐，获得这种寂静，获得寂静或者获得安乐，这个方法就是道。
所以集这种果，道是因，那苦是果，集是因，所以因上可以着手，然后灭苦的方法就是道，然后获得的果就是寂静安乐。所以同样的这些罪业带来的是苦，我们不欲求的就是苦，那忏悔就是对治这种集，积累这种的苦因的上面去着手去做。
所以任何纠结、任何业的因缘的这种促生使然，都跟自己的这些身口意，在过去生生世世以至于现在的这些有关系，所以我们在这上面说就像我们刚才讲了，比如说医生有很多方法，当然不限于这些几种，但是物理化学的治疗以及做手术以及调整这种生活，平时的生活和心态的这种方法是很重要的几个方法。所以如果你要用洗净一个盘子，这样子的话要水，要不然要有这种干净的布去擦，要用水来清洗，然后或者是水加布，还要加这种的醋酸或者是怎么样的一种方法。然后还有晒太阳的高温就高用热水烫，所以这几种方法一定能够把盘子洗得比较干净。所以类似的就是精神上面的各种各样的习气的污染、过失以及错误上面去改变的时候也是一样，需要有对治四力，四种方法去对治自己的这种业。
所以在这个里面我们说那么对治四力的这种，第一个是所依，第二个厌患，第三个立誓，第四个现行，或者有不同的写的方法，厌患对治、所依对治、立誓对治、现行对治，这样分的。
所以我们第一个说所依的对治，所依的对治，我们就是，如果想让人守承诺，可以在自己心里面下承诺，因为就是人有尊严，人有对自己的一种怎么讲，自己是自己的见证，造苦乐的这种行持者，然后解脱的这种力量的引导者，超越生死这些能够度众的本来的这种愿力或者行持的人也是自己，从这一点来说，以自己来作为见证也是很好的。但是我们是佛弟子，所以特别是以佛为证悟的究竟的目标，以法为道路，以僧为修行的助伴，或者是旅途当中的这种旅伴。
所以在这个当中我们说也可以在忏罪的修行时，念诵修行金刚萨埵，念诵比如说无垢忏悔续，三十五佛忏，八十八佛忏。所以这些的时候你可以在有佛像、佛塔和佛经的地方就是去念诵。这样有一个好处，就像有一些人在自己的这种父母亲面前立下誓言，或者是说生死这些亲属这些坟前床前，然后很坚定，非常坚持，世间的人也会有这样子做。所以修行的人也可以以这种类似的方法，就是内心当中发菩提心，知道所有的修行应该说不只是自己，无数的人有罪业，愿他们的罪业也就是用我的这种忏悔的力量一并就是帮助他们忏悔。
所以虽然说分别各自业各自担，但是说也有很多是共业，也有很多业是自己给其他众生结的这种的过去的夙愿，还没有成熟，即将成熟，或者是现在正在种的这些业，所以这些没有成熟之前就是先忏悔而干净。就像病毒一样，你吃下去的一些事物变成了这种疾病的来源，但是这个还没有形成肿瘤，还没有变成恶性肿瘤之前，或者是没有形成病变之前的，你提前把它催化、稀释、解毒了，你以后就不会有这个病。类似于比如说有一毒蛇咬了你，毒性还没有完全发作到心脏的时候，你就是尽快地急速地处理，把它不要让毒流到心脏、血液里面，然后把它局部的控制，然后得以清理。当然这个是其他的，他力的，主要是身口意的服毒一样，也可以用通过相似的这种观点来了解及时忏悔的重要性。
然后就是说我们之前讲发心，发菩提心是忏悔罪业最大的方法，只要能够发菩提心，我们的立马都有很大的这种的决心和力量，善巧方便能够尽除自己内心的这种怎么讲，因自私心带来的一切过失，因为常常造罪业的这种力量也是我执、我爱，然后自我中心的各种的心态产生的很多的过失。
所以那么就是说如果能够同样的一种与造业的时候的心态相反的一种心就是菩提心来忏悔，这是最好的。所以在菩提心的方法，在金刚萨埵修行的时候也需要有菩提心，这个很重要。因为我们有时候忘记说修金刚萨埵可能是只要对金刚萨埵观修就好了，就菩提心这些也许不是重点，其实是重点。你修任何一个法门，做任何一个事情，平时不做什么事情，菩提心很重要，就是它是生活的中心。我们之前也讲了很多关于菩提心的愿和行的部分，几个月大部分都在专注在这个上面，所以可想而知他是任何时候都很重要。
现在我们讲的是金刚萨埵法门里面的对治四力，第一个是所依的这种的力量，就是说如果我们要旅行当中走过一段比较陌生艰难的路。如果你语言不通，需要一个导游，你觉得很安全，就觉得他可以处理，他可以了解这种语言，熟悉那边的生活和就所有的规则，所以你可以有安全感。如果你通过一个险境就比较有危险的，有这些人的这种伤害，动物的伤害的地方，你跟一些武士一起走的话，你会有安全感，觉得这是一种远离这种恐怖的一种方法。这是我们在修行上面，我们的心里有不能交给世间的家庭、孩子或者勇士这些富商或者是这样去保护自己。而是对于金刚萨埵，这个诸佛菩萨的这种总集化身，以三宝，佛法僧三宝为究竟解脱，所以他们已经远离愚痴和这种情绪的障碍，所以我们就是依靠这个，所以你可以在佛堂去忏悔，也可以去观想在自己的头顶上面金刚萨埵这样子，所以在他面前作为一种见证来去忏悔。
然后第二是厌患，厌患是说人很难认识自己的这种过失，一旦认识的时候又不想承认就不愿意承认，没有勇气去面对，不能够勇敢的追悔，追过去已经做了很久的就更不愿意去深挖，哪怕是做过的一些事情也会轻描淡写，或者深罪轻报的这种心态。但是说具体罪业，比如说深罪、重罪轻报这样子的一种的心态一样的，就是说罪业也要从内心的深深的追悔，那就任何一个过失当中要离开的时候，首先要承认做过失，然后在上面这看得出来它是一个过失，而且会造成自己和他人未来的这种不安和这些痛苦，所以要改变。所以改变的时候要比较彻底，不能就像洗东西一样，你轻描淡写不认真的洗一下，但是还是没洗干净，再不认真的随便泡一下就动一下，再拿出来晒，然后还是没有洗干净。一样，你需要彻底的是怎么样就是怎么样，当然就是说本来就是一点点罪，把它放大到无限，这样子的话也没有必要，但是你要如实的尽量把自己想起来的以及想不起来的能够推理而知的，比如说我们有此生的这种的积累的很多善恶的业，也知道过去生生世世当中也有这些如同今生的一样，或者是其他跟今生不同的，我们能够看到的很多的人的业一样，会有这些业，所以有一定的这种忏悔的心，所以没有彻底的这种改变的话，我们需要一种彻底的心的改变的话，我们不能够只是缝缝补补，或者是表面上面去修补一下，实质上面都没变，换汤不换药的一种状态。就像你是一个想要减肥的人，医生告诉你说你需要这样做运动，这样去节食或者是改变某一些事物的偏好，不能太吃太多油腻的食物，这种还需要改变一些生活作息这样子。但是你听了以后知道自己有这些问题，但是始终还会说，其实我吃的并没有那么多，或者是说还有一些人运动的比我还少，这样种种。他意思是说，如果医生给你一种病的这种病因的诊断，说你不能吃油腻的东西，不然你会有胆、心血管的疾病这样子，所以要改变的时候，你需要知道他是讲的是病因，所以如果我们不听，继续吃，当然这个病会加重，不会好。所以一样，佛法都知道，我们听了很多就是说有痛苦带来罪业，痛苦是由罪业带来的，罪业不能隐瞒，就像我们不能隐瞒疾病的病根一样。如果我们只是说没有找出病因、病根，而去说疾病的话，就是疾病当然大家都想治疗，但是它有一个原因形成的原因治疗的方法，所以一样，忏悔的时候也是如此，就是这些痛苦他有这种过去的身口意的罪业而来，如果这些罪业不愿意追悔，不愿意改变的时候，我们心里面清除这些方法没有完整，所以这个也是为什么第二个就是忏悔罪业这一个部分。
那在忏悔罪业的这种彻底的忏悔的心升起来的时候，在佛教里面特别是修金刚萨埵的时候，需要有这种对治，就是厌患的六个门。所以这六个门里，第一个是说你要想到就是时间的门，说造业不是说我昨天造了业，或者是我小时候造了业，然后就想起来的就是我的，但是想不起来都不是我的。按照佛教来讲，我们是生命就是无始以来，就是从久远的过去，我们简单说，从宇宙大爆炸开始，这一个是劫，比如说，某一个成住坏空的某一个劫，但是比这个更久远，就是说我们有无数的这种的三界六道当中轮转，所以我们似乎找不到第一世一样，那么长的时间里面，就是时间之门，就是说我们忏悔从无始以来到现在造的罪业，但是当然能够想起来具体的一些今生今世的为主，当然可以，以此类推过去生生世世当中的罪，或者是不如法的地方，负面的这些业，恶业，身口意的不善业这样子去忏悔，这是第一个时间。
然后第二是说，这些罪业是怎么样发生的，是因为要不然就是贪恋很多现象，贪婪的去想要拥有很多物质、人，或者是名声、财力，财、色、名、食、睡这样子，然后要不然就是因为得到，得不到当中的嗔恨心，兴起这种世间八法里面讲的一样，就是愿意快乐，不愿意痛苦，愿意得到不愿意失去，愿意受到赞美，当面的这种不喜欢指责，越容易愿意就是声名远扬，不愿意被忽视或是名声的衰败，所以类似的一种的心态会有这种嗔恨的，各种人际、因缘当中会产生嗔恨心，然后这些都是引发自习气的障碍，无明执着的这种力量，所以就是说第二个门是说贪嗔痴的这种动机之门。
然后第三个门就是积累的门，这一种的贪嗔痴通过什么样的渠道去展现出来呢，主要是通过身口意，对身的我们讲是十不善的时候也讲了，身体会造这种杀生，偷盗，邪淫的这种罪业，就人间而言的话，语言的话有恶语、绮语、离间语、妄语这样的这些过失，意的话有贪、嗔、邪见这样子，当然就是痴的这种力量在他的背后起作用了。所以通过身语意之门，你也现在忏悔的时候，也要用身语意的这种的忏悔，时间上面，就是说我们就无始以来到现在真正的清醒了，认识了终有一次，想要为生生世世的罪业忏悔的人，或者这样的时段或时机应该很少。
所以现在你有这样的一个心态，说要为生生世世直至今生现在为止的一切的罪孽，一切众生的罪，也就是把自己和辐射到一切所有众生的罪业，我愿意在此代表他们也代表为了我自己造的业和他们造的业，一并忏悔这种广大的发菩提心这种，然后贪嗔痴的对治的话，正好是动机之门，经由贪嗔痴引发的一切罪，贪的对治就是出离心，知足出离这样子。然后嗔恨就是慈悲心、菩提心，然后痴就是对治的法门，就是修持智慧、缘起性空、无我空性这些，所以一样的了解他的这种对治和他的因缘。
然后身语意以后，第四个门就是本体之门，所以罪行、罪业，积累的各种的罪业有什么样的呢？就是有一些是之前我们说的十不善，十善这种的，十不善是罪业，然后十不善的对治就是十善的业，不杀生而放生，不偷盗而布施，不邪淫而持梵净行，不妄语而说谛实语，不绮语而念诵或者闻思这种正道，然后不恶口而念赞叹的话，然后不离间而说和合的话，当然这些所有的这些都跟自己的动机和智慧的观察有关系，但是大体上面就是类似的，然后“意”的部分就是贪嗔邪见的话，一样，贪、嗔用这种出离、慈悲来对治，邪见用智慧来对治。所以本体之门，第四个本体之门里面有的罪行、罪业像十不善，然后无间罪，以及另外我们修行当中自己要求自己在进步的道路上的一种阶梯式的这种的戒律，就是分别解脱戒、菩萨戒、密乘戒，这些是进一步提升自己的方法，修行的往上越走越高的这种的梯子阶梯一样，配合这种闻思的这些戒定慧的戒是作为推动修行的一种基石。所以我们如果有破这一类的罪，就是有一些是自性罪，就是说他本身每个人都不愿意被伤害、被杀害、被偷盗、被辱骂类似的就是自性罪。佛制罪就是我们犯了一些本来就是提高自己的这种内心的境界，为了利益众生这样的一些更好的修行的基石，但是我们那种有点以高标准严要求一样去净化自己，提升自己的过程当中还是犯了一些这种的，当然就是像菩萨道的这些里面，菩萨界里面也有自性罪，不伤害众生这样子，但是特别比如说举一个例子的话，佛制罪就相当于比如说止语，过午不食这样子，至于你没有止语，说话本身没有什么这种罪业，只是说你为了更加尽心的修行不说话，但是你破了这个戒，你有时候就没守住，破了，或者是过午不食，你下午又吃了饭，吃饭本身没有什么罪业，如果细微上面来讲，可能就是所有的心理当中根据自己的心态和就是所用的，如果你吃的是动物的肉，要是点杀这样当然有，但是如果你就是真是吃谷物这样子的话，罪业应该没有什么。所以类似的当然有按照另外一种说法，就是任何食物都有这种各因缘和很多人的辛苦以及种种的这些罪业，包括农民庄稼种的整个过程当中都有很多生命失去这样子，但是本身吃的人并没有这一个想要伤害它们的心，所以它不算这种，所以说就是佛制罪和自性罪分两种，一个是为了提升修行人的这种闻思和境界而设的这些戒，如果你破了这个就是佛制罪，或者它本身是具有对众生有直接和这些伤害性这类的罪。
第五个，对境之门，意思是说我们一个是对众生犯下的这些色界、欲界、无色界的众生，对他们的这种伤害而导致的这种罪业，另外一个是为了寂静、涅槃，这些时候在进步当中实际上这种佛制罪一样，在这个当中他们的对境是在解脱路上，就是前进两步，进步两三步往前走，三步，退一步一样，就是稍稍也有一些污染。这一类的罪。
（第六个），作用之门，就是说这些罪，无始以来，经由贪嗔痴引发，身口意的这种佛制罪和自性罪，在三有轮回当中和寂静涅槃的修行当中的这些对境下产生的这些罪业它们的作用是什么？这些罪业，也一样的，如果以十不善来讲的话，如果你杀生多，今生就会有多病短命，种种的这些灾难。如果你是一个偷盗的人，可能会今生财物贫乏，以及受人欺骗你的财物，受到财物伤害之类的。所以类以此类推，邪淫也是一样，今生家庭不和，总容易出现这些破裂，第三者、第四者这样子。因为罪业的结果有很多种，有一些是因为过去生是杀生，然后今生业报还没有完全综合成熟的情况下还会继续有杀生的，因为习气这种使然，有等流果。同行等流果，行为等流果，感受等流果，所以以前是小偷，今生也是这种习气还没有转化，没有忏悔的力量转化的情况下，还会心态上面容易形成小偷的这种心态，容易偷东西。
所以贪嗔痴的这种力量也是前世一个人，如果是嗔恨心很大的人，投生以后还会有这种嗔恨的习性，所以它的作用就是痛苦，遇到很多的这些烦恼，漂泊在三恶趣当中，如果贪心重的话，就是恶鬼道；嗔心重的话地狱道，愚痴这种的话就畜生道；骄傲嫉妒的时候就是天道、阿修罗道；然后以这种欲望很强，这些贪欲很重的话，就是在人的这种社会里面，当然其他的综合的这种都在每个道里面都能够展现。
所以我们在这里面说，我们应该以这种六个门（来忏悔）。我给你们可以重复一下，第一个是时间之门，无始以来，第二个是动机之门，就是有贪嗔痴的动机下产生的罪业。第三个积累之门，通过身口意这种积累。然后第四个就是他的罪业的本体有自性和佛制两种的这些罪业。然后第五个对境之门，就是在三界三有当中以及趋近涅槃和解脱当中就是积累的这些罪业。第六个就是作用之门，他们的作用，善业有善业的作用，立马展现的，隔时展现的，下世展现的这些作用，特别是这些罪业的作用，就是持续的继续轮回，继续在下三道，或者是业减轻的时候，在三善道受尽各种的这些持续受罪的这些积累这样的因缘。所以特别是长期在下三道里面这样子。所以为了不至于让自己在轮回的这种泥沼当中越陷越深，无法自拔，所以每个人都需要有忏悔的心，不能够逃避，不能够不改希望它能够自然的消失，这些都是不可能的。
我们能够知道忏悔是一种智慧，是一种的幸运。就像一个人原来有病四处求医，没有办法，不知道哪里有可以对治的方法的善药，妙药，这个药方，最后你真正的找到了这么一个药方，你肯定就是要及时的去吃药，去及时的去治疗，及时的求医问药，而不是就是说知道了这个方法也很轻慢、很无所谓的一种心态。所以真诚的这种忏悔，人人都需要过自己的这一关，就是要真诚地承认，就不要因为自己爱太爱自己，而毁了自己，就是说升起一种对于轮回和痛苦的一种厌离心，而且因为过去的这些痛苦，也是因为贪嗔痴或者是自心私心杂念特别重了以后积累的，所以现在应该放开自己的心，如果洗衣服或者自己脸上有污染的时候，一样不能够因为爱自己而否认，而是应该就是更好的去洗干净，然后进而去帮助别人之类的。
所以我们说第二个是厌患对治力，这个重点就是承认自己的过去的可能有的和确定有的一切的这些罪业而愿意忏悔，就是愿意去改变。就像在社会上人间社会也是，如果一个人当面忏悔，他就是及时的忏悔，诚恳的忏悔，这时候而且是完整的忏悔的时候，你会容易原谅别人，而没有这个纠结。他如果向你道歉，然后向你赔罪这样子赔礼或者是这样，但是这个人态度不诚恳，忏悔的道歉的不够完整，没有说到重点上面，以及他的那种后面的言行表现出他并不是真正的出于承认对他自己的错误的认识，他会继续很快的造（？），这样子的话你不会原谅他一样的。
所以在修行当中也是如此。然后立誓的部分就是说如果你已经知道了有这种每个人都可能有各种各样的过失，而且都需要有这种正常的揭露自己，以前不是有一个故事讲一个修行人，他是一个他本来在山上修行，结果去山下以后去了一个人在家里面，然后去吃东西，然后吃东西，家里对他很好，给他一些很好吃的东西，然后走之前主人就出去干活了，他看到这个主人家里面有很好的茶喝，但是想到自己回到闭关的山洞里面没有什么茶，就是想临走之前从主人的茶袋子里面想拿去一些茶叶，不好意思要，干脆就主人不在我拿一点，但是这时候他伸到茶叶袋里面的时候，就突然想起来，就是他作为一个修行人肯定不能这样做，而且他深深的就是忏悔说这个算什么样的一种修行人，在别人对我这么照顾的情况下，或者就算没有照顾，你也不应该这样去偷别人的东西。所以就是为了惩罚自己惩戒自己，他就是大声喊“哎，抓小偷抓小偷。”然后主人家跑回来以后进门说什么事情呢？他的手还在伸在那个袋子里面，他说你看看这个人的手要偷东西，就是彻底的有人见证、公开，因为罪业的真诚忏悔的程度差别，如果你是悄悄的自己忏悔一下，有时候也有用。但是如果在三宝面前，那么上师三宝面前或者是你没有就有佛堂佛像这样观想，或者是说你真正完全信任的一些上师法师面前去忏悔，这样子的话比较有力量，从此改变的时候真的是改变，而不是假的改变。所以这种的方式，所以彻底的这种不能不仅不否认自己的过失，而且会在公众面前，或者说在这种需要对认罪悔罪的这些人的面前，或者看不到这些的时候，以这种佛法僧三宝为对境，然后说自无始以来，我忏悔的一切的罪业，不是嘴上说一说，我是真的想忏悔，所以这些如果我们说罪业所有一下子忏悔以后能够改善很多，所以就像《入菩萨行论》里面也讲，就是说菩提心这种的摄持下，忏悔的时候，就是说“菩提心如末劫火，刹那能毁诸重罪”，所以诸种的这些罪业能够遣除，所以罪业的一唯一的一个好处就是它能够被忏尽。　
另外一个就是说也心里面发愿说我以前是这样做的，现在我认识到以前的这些种种的过失，我以后还会还要延续以前的那种旧毛病，原来的这些问题吗？肯定我是不想要，所以就是说有一种决心，就是说我今天开始我做一个新的人，不要说我一辈子生生世世这样发愿，都很好，但是你就心里面想到说我一天一天的可以去完成这种的转变，就是说我从此这就是成证悟，其实圆满证悟就不会再有这种过失，所以转变就像很多人喝酒抽烟或者吸毒或者是怎么样的一些人，他做了很多保证，但是越做保证越没有信心，这样子做容易破的话，就是对自己有这么这样的一种伤害。所以忏悔的时候就是说把握这种的当下，说当下本身是过去和未来的连接点，在这个时候发愿发誓不再造作，类似的这种伤害。这个的话就是说知道这些所作所为将来要付出一些代价。
之前我们讲的一样，所有的罪业的这种就像自己服毒一样服下去，然后有一些会正在变成病变，有一些还没有显现出恶果，但是迟早喝下去的毒会发作一样，在这个还没有发作之前找到解药是最聪明的这种方法，所以只要身口意的各种的罪，只有两个方法可以忏悔，一个是修行而忏悔，像这种是很聪明的方法，就像你有污染的家具的话，你用高级的这种的擦拭剂清洁剂把它洗干净了，很快一样。还有一种就是说，等它自然，就是说当你杀了生，比如说你杀过鱼杀过鸡，杀过什么生，但当然这个因缘际会成熟，你的这种忏悔也没有，善行也不足够于对治这些恶行的情况下，你也会有经历很多的这些恐惧，短命多病，或者是遭遇这些杀害，投身下三道，你这样以后漫长的下三道当中，或者种种不堪忍的这种的情况经历以后还会清净的。但是这个过程就像人坐监狱当中去抵他的过失一样，很痛苦的。所以这一个就是说不是修行而去改善自己的过失和罪业，而是经历这种就是承受这种的痛苦来改正这种清净罪业，这种是很痛苦很漫长以及不容易的一种方法。
所以现在我们不仅有这种认识的这种的角度，而且还有这些方法就是说很好的去承接自己对治这些罪业，还没有恶果，还没有显现出来之前，就像毒药喝下去还没有发作之前就马上吃下去解药这样子的情况下，就是说你做了一个恶业，这个恶业还没有成熟之前，你做了一个相反的很大的善业，那就是抵制了把恶业还没有成熟的恶业就是摧毁了，所以一样的，所以说这种的忏悔就是说如果有一些人说我反正忏悔就可以了，我会继续犯，再忏悔继续犯。这里不是这样的，你看这个自己的小聪明，而不是真正的忏悔的这种改善的道路和方向，所以它不会有什么特别好的效果，但是话又说回来是不是一次忏悔就会说不会从此以后再也不会犯的，也不是人日久天长，而且根据各种情景的状况，他会可能还会继续犯的，但是你越来越真诚的忏悔的时候，这些罪也会逐渐减少，而且这些浓度会渐渐逐渐变淡，所有的行为的贪嗔痴身口意引发的这些种种就会逐渐的清净，逐渐的就是越来越清澈，行为越来越就是清净，身口也越来越觉醒的这种的状态力量，你看到的见到的以及所理解所跨越的这些都远远超越了过去，所以不断的会有很大的进步，而不会在原地踏步或者是往回坠落，所以这个是需要真诚以及持续的忏悔。
所以然后现行的对治力，现行的对治力就是说我们讲的这种修行道路上面，有时候就是佛制罪，我们没有能够完全如法的就是行持以及三有轮回当中以及自性罪，我们也有创造一些自性罪，包括一切的业行当中。这样子说现行。这是最后一个对治。
第一个是所依，第二个是厌患，第三个是立誓，第四个是现行。现行的意思是说与恶相反的事情你尽量去做，就是善行，与污染相反的行为尽量去努力去做，比如说清净自己的心，所以我说具体的事情上面，比如说杀生的话，我们之前讲了也就跟放生是一个冲突，你做放生多的，你杀生的过去的这种以及劝别人不要去杀生以及劝别人吃素，自己吃素这样的方式就是对治杀生的业，偷盗的业就是过去是明抢暗偷这样子，有时候种种的这些善巧去强取豪夺这样子，所以这些都变成一种财物布施以及法布施，无畏施之类的，应该变成一种完全对治这种过去的自私心的一种的吝啬心的一种的对治。然后非梵行也是一样，你尽量护持自己的就是身，不要有给别人的这些家庭或者是这些造成很多的痛苦，所以这个来戒取自己。然后至于妄语、绮语、离间语与恶口这些那也是一样，它有相反的对治，如果一个人经常愿意骂人的话，你改善这些粗话，而经常愿意就鼓励别人，赞叹别人，以及就这样的尊重别人这样子。然后如果愿意说谎话的知道这些既使自己失去这些人信誉以及别人的尊重，还会带来一些不必要的这些烦恼。所以你不要给机会自己和别人机会听到很多的这些妄言妄语打妄语的这种的态度。
当然这一切本身都与菩提心的程度和个人情况而已，所有的妄语都是错的这种也不是，就像以前我们说为了更好的去利益众生，这些菩萨道的真正有菩提心的时候才能这样做，而不是自己没有菩提心，你很自私的心说我要行持，菩萨道的种种的这些方便，也不可能。就根据自己一定的动机和清净到某一种程度的情况下，能够更好的利益众生，这些都有这种甚至杀生这些以前不是有短毛黑人和释迦牟尼佛的故事一样，所以就是说他没有变成过失，因为没有自私的心，这些都是圣者的行为。基本上我们也就是根据自己的情况来要求自己。所以这些绮语就是谈论这些是非、战争，说闲话，讲色情引起别人的这些恐慌、欲望以及这些怀疑这一类的心，让修行人退失修行，让入大乘入密乘的人退失大乘密乘的这些信心，就是你的话离间别人这样子的时候都不好。所以不说离间的话，而是说和合的话，类似的。这个大家都已经比较熟悉了，所以我也就不用细细的讲了一个部分。所以密乘里面大乘显宗里面的信心，如果你没有信心有充满怀疑的时候，你尽量就是多闻思佛法。然后如果你没有清净心，就是见到的东西都让你不开心，你也会说很多不开心的话，这样子的时候你尽量观察自己，自己心的动机背后的动机是什么，这些做一些进一步的观察。然后我所看到的这些事项，这些本质上面我们需要了解，都是自己的幻影，自己的幻相，自己的如梦境是由你产生的，但是你掌握不了梦境一样的。外显的一切进来主要是以你自己而呈现的这种，所以对你的每一个人来讲都是特别的很独特的这种显现。所以如此来就是对治这种污染和分别的这种妄见。
所以在这个里面就是说，积累如草山般的罪业的话，就是像菩提心加上四种对治，所依、厌患、立誓、现行这样子的话，这个修行能够摧毁草山的这种罪业，一样。然后最好的就是说，菩提心的这一个发菩提心的这种的悲心以外，还有就是菩提心的胜义的部分就是清净心，或者说见性，见到一切法的本质，刚才我们讲的就是如幻如梦，所以心就不会散乱，心，就不会在很污染的这种心态去看一切现象。
所以积资净障这个里面，就是菩提心的愿行以外，就是能够以这种胜义的空性去了解这种一切万法如幻。这样子的时候，我们就是见性，见到一切法的本性的时候，就是圆满的清净一切的罪业，这是为什么菩萨度一切众生当中显现在轮回里面，但是他不昧因果，他不会被轮回的这种业习说这种污染，让他再一次回堕于轮回。所以虽然我们说这么多，有修行的很多的方法，但是我们一定要自己亲自的修行，亲力亲为，而不能说这些都是一种说法，把它束之高阁，就是说怎么说，对于听过的说法不用心不深入，所以不能持之以恒，这样子的话还会继续散乱，还会就是说用处很有限。
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]我们闻思这些金刚萨萨埵的修行以及它的原理的时候，都是讲的是普普通通的道理，以及与佛法的殊胜的这种的修行，人能够领会能够认同的一些道理。所以在这个里面我们扫尘除垢就是修持观想这些时候我要观想我要修持，如果是法本里面看了很多遍，上师讲了很多遍，但是归根结底来讲的话，就是你把它放在录音带里面，放在 VCD里面网上，这样子的话，就认为自己是自己，修行是修行的话，就是见、行不合一，或者是闻思后面没有修，所以闻思没有修的话，不能够遣除业障，不能够净化自己的人心。
[bookmark: _GoBack]所以我们说这一切都归根到底就是我们每一天念诵，比如说21遍金刚萨埵百字明去忏悔这一天以及过去的这些种种的不如法，以及每天都念诵当中，发菩提心，观想金刚萨埵，以及用对治四力，然后厌患这个里面的六个门，大家可以记一下：时间之门，这是贪嗔痴身口意，然后就是自性罪、佛制罪，以及它的对境是一切的这些三有轮回和涅盘解脱途中的这种形成的罪障，然后他的后果继续轮回于这种受苦的状况。所以这些门道如果能够记起来的话，可以进一步的去深入地去修行，可以进一步的深化这种修行。然后所依、厌患、立誓、现行，这四个，然后见到一切法的本性，这样子去最后做一个回向，那基本上这种修行就圆满了。
所以我们今天就到这里，愿大家周末愉快。然后开始认真的继续分析和思考这种忏悔业障的这种修行。
