今天我们继续大圆满前行引导文——普贤上师言教，然后现在我们在内加行，就是不共外前行的暇满难得，生命无常，因果不虚，轮回痛苦，以及解脱的利益和依止上师这个共同外前行的部分我们讲了，然后不共内加行里面，皈依、发心，和现在我们在金刚萨埵部分，皈依已经讲了，发菩提心已经讲了，然后现在在金刚萨埵的部分，我们这是第三节课，这样子说到了差不多有一些实际的观修的部分。

前面的皈依、发心每个部分都有观修，但是这个部分是特别金刚萨埵的一个观修，所以金刚萨埵的法门，我们之前讲了忏罪、忏悔罪业的忏罪之王，这样子就是最好的忏罪的一种修持模式。

为什么要忏罪？就是我们在过去无始以来就是生生世世当中有很多的这些习气，垢染，有很多业障，有很多的罪障，有很多这些烦恼和所知的障碍。也就是说，心不是那

么通透明觉，还没有证悟和圆满的这些佛果位。长期以来，无始以来就是有所遮蔽，遮障，遮染这样子。所以为此在这个当中忏罪。

有各种因缘、各种纠结很多的这些，所以我们需要集资尽障，集聚资粮、尽除障碍这样子、这个过程当中就是尽除罪障的这一个部分，在尽障的一些修行，金刚萨埵是最圆满的一个方式，就是解除过去的很多的怨，屡生屡世有一些欠的业债。恶业的这种或者是某一些这些带来负面的力量的这些怀恶，就是怀着这种彼此之间的怨恨，这类的话要消除，世间的社会也有这种，如果你得罪的人多，这样子的话总有一些是非纷扰就是一直产生。所以如果你要解决这些问题的话，你需要和解，跟其他的一些人做某一种的那么纷争的这些解决，如果有伤害于他们的地方，你可以做补偿，然后让他们也得到欢喜满足和原谅。

类似的累生以来的这种修行，你现实社会当中如果有人不喜欢你，你有勇气去握手言和，有勇气去赔礼道歉，有勇气去甚至帮助他离开这样的的困境，帮助他走上更圆满更清净的这些生活。

当然别人不仅不会怨恨你，非常感恩你，类似的，自己首先要过道坎，过这道门，不然的话自己没有彻底的就是发露忏悔，彻底的这种怎么讲洗净某一种的罪状，这样子的话自己迷迷糊糊的或者是不知所云这样的一种方式生活的时候可能不会出现这种正面的这些建设性的这些效果。

所以我们是要破除这种苦，就要从苦因上面下手，苦因在过去种下的种种的苦因现在去追悔，还有清净无始以来的种种的习气，而且不仅是从慈悲的门去修持，还有空性的智慧的层面去修持，就是因为这种忏悔的方式，而习气就是淡薄，以及就是罪障这些就是越来越轻，以至于就是容易有证悟，有容易有正面的种种特质的这些聚集，所以就是容易有成就。

所以我们先念一下仪轨上面的这一部分，先念一下仪轨，然后我们再接揭示，那么金刚萨埵的观想的仪轨，念的时候，以前我们在龙钦前行的仪轨上面，还有另外一个麦彭仁波切的《开显解脱道》上面的内容都大体都是一样的，还有其他的一些单独修的金刚萨埵那种也差不多就是这样子。

但是我们这个是龙钦心髓大圆满传承的仪轨。大家念一下：啊 于我庸俗头顶上 白莲月垫之中央 吽成金刚萨垛师 皎洁受用圆满身 双运慢母持铃杵 祈净罪障皈依您 以猛悔心发露忏 后遇命难亦戒犯 于您心间明月上 吽字周围咒围绕 诵咒加持自相续 父母双运交界处 菩提甘露如云涌 降下白如冰片汁 我与三界众有情 业与烦恼痛苦因 病魔罪障杀气垢 无余清净祈加持

因为我们有一些可能字的翻译有一些差别，但是大圆满前行引导文之前，我们推荐过灰白色的封面，西藏藏文古籍出版社出版的版本里面的念诵的翻译就是这样子的，基本上也是差不多，应该但是过去的版本有一个别的字可能有一点差别，有可能，刚刚我这里还有早期的版本，我看一下是不是一样的。对，就是一样。

所以念诵金刚萨埵，现在在自己的头顶上方观想莲花千瓣莲花这样的就是坐垫上面，中间是藏红色的花蕊，在这个之上就是观想轮垫就是像月轮，白色莲花月垫上，然后有吽字金刚萨埵的种子字吽字，这吽字刹那间就是变换成金刚萨埵的这个样子。

所以这个意思是什么意思？是说先从空性当中，一切都就是空性，缘起性空，从空性当中显现一切。然后空不异色、色不异空一样，一切显现呢都本具这种究竟的空性的特质，然后这个又有显的能力，就是显空无别这个意思。

所以在这个里面先是有吽字，化为金刚萨埵师，然后化成什么样子？有身像的描述，因为我们平时看到的一些像之类的都有些是出家的比丘的像之类的唐卡这样子，但是我们观想金刚萨埵的时候就可以观想成它是一个报身佛，说就是有13种的装饰，一般来讲就是我们说十三种圆满的报身装饰，所以以这种方式去做这个观想。

然后这个书里面每一种的装饰是什么都写得比较清楚，但是大概心里面清楚就可以，可以看到书里面都会有比较详细的描述，因为他不是出家的装束，所以有这种冕冠，或者叫冕旒，这种宝冠，也有披肩，然后飘带、腰带，然后裙子，这种叫五衣，五种衣服，然后八种的这些装饰，足镯，然后脚上主要是两个部分，脚掌下面部分，还有脚的足环这边，两个环，然后臂环，然后耳环，然后刚才讲的冕旒就是说是宝冠下面的飘带一样的，就是说耳朵两边飘下来的，但是宝冠算单独的，所以宝冠，然后三重项链，长、中、短三重项链，然后这是四个了，然后耳环5个，然后臂环6个，然后足环7个，脚环8个，所以这几种，8种装饰5种的衣服冕旒，然后上衣，然后飘带，肩膀上的飘带，然后腰带和裙子就是五衣，所以你看的图片一般都会看得比较清楚，然后文字的这些描述不如直接看图比较清楚，一目了然这样子。

一般观想的时候就是说有有一些的观想不是一下子就能够完全观想清楚，所以可以有分段的观想的方法。这个分段观想的方法的意思是说先观这个面相是怎么样的，一般人看人的时候主要是看脸吗？然后看脸，然后面相记住了以后再看手，左手右手这样子，左手右手的姿势，还有手里面持的法器，然后左脚右脚或者右脚左脚就是双足是怎么样的，有些是起舞，有些是有国王游戏式，有些是跏趺坐，不同的这些姿势，这个金刚萨埵就是双盘，就是盘腿做的这么一个姿势。然后你再看身上的衣物，刚才讲的5种服装，或者是这种衣饰，两个部分，衣的部分5个，饰的部分8个就是这样子的。

所以先就观想这些，分段观想，观想的时候，当然后面的想观想月轮、种子字这些的时候，也是记住比较模糊，但是你只要去分开，种子是这个，然后围绕着字是这样子，就是分段观想的时候，渐渐的，现在唐卡上面或者是照片上去做，静下心来看，然后最后只是照片和唐卡不看的时候，就是闭上眼睛，或者是心的某一种清明，专注、这种的能力，让你心里面一目了然，比如说你现在想你的某舅舅，或者是你的哥哥、弟弟，如果你没有这种亲戚的话，就是想妈妈，这样的时候马上能够在你的面前显现一个就是好像看到了一样的这种的景象。
所以类似的，观想也能够因为心的稳定，心的清明和完整的这种的力量，就是心的不动摇、清明以及心的细微的这种就是真实感。所以这些都会带来这种感受。

当然观想的时候主要是不能把观想的金刚萨埵观想成像照片一样，或者是铜像、木头像一样，你可以把它观想成一个显而无实，就是这个代表了万法的本质，就显现上面是如此栩栩如生，连就是每一个部分都活灵活现的样子。

这样子按照传统的说法就是说叫眼睛里面的黑白眼珠这些都看得非常清晰这样，但是同时它不是物质的东西，也不是我们心假造出来的，外面本来没有，产生的一个这样，而是真实的就是佛菩萨的这种以各种的显现都可以成为显现。

我们之前讲过佛菩萨以这种人的像，以动物的像，以这种静物，非动物的植物的或者是这种物质、矿石或者是河流、桥梁、树木什么样的这些显现都可以，因为在一定的自主的程度这种状况下，不碍于某一个一定是一种有情众生类似的，但是我们做这种13种圆满报饰的这个时候是一种人像，然后也是怎么讲装束的差别这样子而已，所以这个也是可以这样修。
然后13种圆满报饰这种的庄严像，因为我们的人的社会都是有这种三宝庄严的这种力量，给自己心里面带来一种的直接的庄严，然后三宝本是万有化现，显现什么都可以，这种的庄严像，圆满的这种的方式，因为在生起次第其他里面都有很详细的解释，但是我们现在在这个阶段暂时不会做就是非常详细的一种的解释，但是说大体上面您能够了解，这个显现是一种真实的显现，不是我自己就是随便用心想象而已，它可以是真实，真实和不真实或者是存在和不存在，没有我们想象的我们认为想象的存在真实，也没有那么如此的真实，我们认为不真实的东西也没有那么不真实，就是这样子的一个状况。

所以在我们的观想的时候，这个是你可以观想成单身像，因为有一些地方他们有开始的时候不太能够接受，所以有这种你看金刚萨埵慈悲如意宝珠修法在内地很普遍，这个是堪布晋美彭措以前在西姆措湖就是伏藏的一个金刚萨埵的法门，里面也是一种单身相，因为原先在汉地这些单身相的佛像就是广为接受，双身相的这种密乘的这些传承里面比较广泛，事部、行部、瑜伽部、无上瑜伽部这些里面，很多有一些时候是象征性的，但是主要是这些法义都是在的，在显宗里面也在，密宗里面也在，比如说色空不二，色即是空，空即是色，色不异空，空不异色，这些就是双运的这种概念，主要是以这种身相来安利的。所以一个是说金刚萨埵，在这个莲瓣头顶上观想这个莲花先就是白色的瓣的莲花，中间的花蕊是藏红色，在这个上面是一个月轮，上面是金刚萨萨埵父母相就是说这种的方式，在这个里面前期里面本来是一个父母双运的像，所以我们按照这个讲，所以金刚萨埵佛母朝向佛父面向面对相对这种的方式，和我们面朝着同一个方向，这个意思。

忏悔的依止的对象，我们之前不是讲了，所依，厌患、立誓、现行四个忏悔的这种要点吗？依止的时候怎么样？在哪一个面前做忏悔，如果我们是很多人反复去想，我可以决定一切，我可以做一切，但是说原来有这么了不起，这么完整的仪轨，是因为忏罪的这些法门有经典、论典，以及续部里面都有的这些完整的修持的法门，所以我依靠依止本尊，依传承上师的仪轨以及心里面的皈依这种的对镜，然后就是三宝总集的对镜就是金刚萨埵本身，你不能想成他就是一个单独的一个佛，他是诸佛总集，五方佛，东方就是不动如来，或者是我们密续里面，也就是说金刚萨埵都是一个。五方佛可以任意以及诸佛菩萨全部都可以以任意的方式来显现，就是他们的所有的这些功德和这些都可以宝生佛的方式显现，阿弥陀佛的方式显现。不空成就佛的方式显现，大日如来的方式显现，所以我们现在观的时候就以观金刚萨埵的方式来显现，显现的时候就是说相是显而无实，就是庄严的13种报身像，他的心是什么？

就是心要想跟自己的上师无二无别，与诸佛菩萨的心意无二无别，这样的心去观想，身相有透明，像彩虹一样显而无实，它不是血肉之躯，所以用手触摸不到一样，或者是没有什么实体你可以触摸，像彩虹一样，像彩虹晶莹剔透的水晶瓶一样在这空中的折射，所以它是白色的身相代表没有污染，就是这个意思。

所以金刚萨埵的五官，包括披肩，头发，发身上的这些装饰观想的清清楚楚，像活生生的人一般，你的定力就是越好的时候，你的这种观想会变得越来越清明，所以以前这种观想上面，除了这个分段的观想就是个别的，然后整体的来再观想，先分别的头，脸，手上持的法器以及双运的像的话这种的方式，然后观想圆满的显现的身就是特定的一种的本尊，心境当中能够持有的这些身相，法器，然后就是仪式，这是外面，内在的话也有这种对于诸佛菩萨种种的显现，这种金刚萨埵的显现有就是圆满的信心与上师无别，然后持续不断的观想，这样修炼以后，竭尽所能的这种把心专注在这个本尊上面，在这样的时候，我们的感官，所以说我们本身所应持的这种显现当中，我们就会在我们面前投射都非常清晰，而不只是我们的想象，然后有修心，然后全然转化成这种达到自己的身体也变得非常轻柔。

在本尊观想首先是观想在外面，然后最后一个融入自身这样子，融入自身的时候，这种的圆满，原来观想在外面的庄严一切的这些内在外在的这些功德，跟自己完全融入之后，自己原来自己的本性就是这样的圆满这样子。

所以在这种的状态当中，我们可以感受这种就是清新鲜活生动这种的就是动感，然后很稳定不变，境界上面的一种恒定，以及，这种了解这种一切如幻的这种本质的见解上面就是不可动摇这样子的一种了解，这些上面都有很大的功德，所以不过大家就是说平时没有习惯这些关系上的时候，需要有有一种的每天的训练和练习，这样以后会变得容易观想。

所以我们知道说我们就是所观的金刚萨埵，与我们的这些诸佛，与自己的传承上师总集无别，然后我们一起所有的众生的所作所为所思所想，遍知一切大慈大悲的这种集聚一切功德的根本上师。

在他的眼中就是我们的心像在他手上握的水晶一样能够清楚明然，所以我们在那么世界上的一切所作所为，金刚萨埵也是如此看得非常清明，能够了解佛菩萨的这种功德，其中有这种能够同时幻化就是无数的身，幻化多少不同的这些菩萨道地的功德，有不同的幻相的这种能力，幻身的能力。

另外就是能够有他心通，或者是种种的神通和功德，所以完全能够在我们比如说我们以为就是在佛菩萨在的寺庙或者这些佛菩萨住在寺庙其实不是，或者说我们在佛堂里面，恭恭敬敬那边就是不抽烟不喝酒或者是不说脏话，心里面也比较亲近，然后也不会做邪恶的事情，但是一到外面以后一出寺庙，一出去佛学中心，离开上师的时候，或者是不在佛像面前，不在护法殿的身边，然后就觉得可以随意做事。我们就很小看佛菩萨，好像是一个俗人一样，只要他看不见，我就可以随意的去放荡自己的行为，颠倒的很多的这些，其实你最主要的是护守你自己的这颗心，因为佛菩萨如果能一墙之隔，他看不到或者是他时间地理的距离拉开了以后，他不知道的话，你就是没有了解他的这种的证悟的功德，所以他们是无碍，任何时候不要说佛菩萨，就是很多的这些天道的众生，他们完全看得清清楚楚，了如指掌，就是地上的众生，甚至一些小鬼他们都能够完全有能力，有一些这些鬼道的众生有能力就是知道别人所在做的，或者是说人也有能力，有些能力知道，比如说我们说是人死了以后，还有这种的很多的特定的这些能力展现出来，然后知道活着的人还在做什么想什么这一类的能力。
所以类似的就是说佛菩萨的功德远远突破于这些种种的这些障碍，所以说它在我们的就是所想，平时要看护自己的信念，看护自己的意念，在这个当中谨慎的所作所为当中，好像都在肩膀上有护法天神以及诸佛菩萨在头顶就是不断的照看。由诸上师他们的这些深邃的这些功德之眼一直在看着你一样，用这种的心去忏悔，而不能就是说这是一个唐卡，这是一个我买的是多少钱这样的这种的心态。

所以在面前猛烈的忏悔，从内心当中真正的发自内心的就是做这种的忏悔，好像之前我们讲的一样，喝下了毒药，现在想要就是清毒，清理毒，现在没有至于把我葬送在三恶趣之前，赶紧忏悔，不然的话我们就是今生今世肯定都积累了很多的这些业，积累了很多的这些罪障啊。

所以现在不忏悔的话，未来就有可能就是堕下三道，所以今生今世当中还没有趁此人生还在，还没有各种过患，还没有圆满成熟的情况下，各种过患的因果还没有成熟在我们身上的时候即赶紧忏悔，赶紧消业，赶紧洗尽我们心里的种种的这些习气和罪障的这些污染。

所以无始以来所做的这些罪，我们包括这一辈子，你不用想，无始以来，这一世你想一想就以此类推，做了多少的不善业，比如说杀生，有自己亲自和让别人杀生的，你吃饭、穿衣，间接的杀生的不算，直接杀生的这一类的都有多少。

然后偷盗，因为有时候各种各样的缘分，就是有一些人会偷政府或者是公司或者是私人的这些钱财，有时候是偷别人的这些不一定是财物，有时候是骗别人种种权位、名利财色以及欺骗别人的感情或者种种的这种的，只要让别人感受这些痛苦，有时候是种种的这些被信任被出卖种种这类的。

然后邪淫也是一样，如果因为邪淫而产生的种种的烦恼。然后在生活当中可能有一些会少，有一些会多，但是多少有些可能你有有意无意间伤害过很多人的心，也许指责过别人，谩骂过别人，说过别人的坏话，明间暗间，甚至你说的话都变成别人离间的来源。

所以这样子我们也有这种的罪业，然后我们平时能看得见的这些行为说的话以外，还有最主要的看不见的动机。你平时在以自私的心，自私的动机去琢磨很多事的时候，你就是已经在这个积累很多的这些习气的障碍，重重的遮障，我们的福报就是在消耗，我们的动机是怀恶的动机，嫉妒、憎恨、贪心，为求私利的我执，我爱、我慢这些种种的这些兴起来的时候，我们正在积累往下堕的这些能量。

所以在这样的情况下，这些十善业当中，我们积累了多少，十不善业积累了多少，这些都有一种的内心当中有一些回顾和反思，无间罪像这一生也许没有就是杀父杀母杀阿罗汉出佛身学或者但是破和合僧这种的，可能出家人或者是在家按照佛佛教的那就是按照大乘和密乘的这些看，所有任何一个道场如果有破和合去这样做的话，也算这种的罪业。四重罪，比如说杀盗淫妄这些罪业，可能有一些人以前过去的时候不信佛的时候杀过很多生，也就是剁过很多鱼，或者是吃过很多这些活点的这些食物之类的。

所以还有就是八邪罪，我们可能因为自己不了解而诽谤过显宗，诽谤过密宗或者是诽谤过小乘的佛法，本来是善的一切的法，因为有些时候在过去世或者什么种种时候，因为不了解甚深的意义，广大的这些心，有些人觉得人应该自私，要有些人会说这些是万相都是实有的，前后是没有因果，堕入到断见或者是常见或者邪见当中，有些人会赞叹黑法，就是意思说人自私，人不为己，天诛地灭，就是说别人引导别人把善心泯灭，或者是去赞叹黑厚学反而就是这样子。

所以类似，有些人会障碍，比如说善良的人去集资尽障，修行、磕头，做种种的四摄六度的这些修行这样子说去障碍他们说，你们应该搞世俗的事情，不要去修行之类的，有些是家里人，有些是亲朋好友间接直接的这些说法。

然后有些人很愿意去尽心的去修行，有信心对三宝，他们就扰乱别人的心，然后你对某一个上师有信心，他们说上师的坏话，如果你对某一个法门或者传承有信心，他们可能会说这些扰乱心识的这种心的这些话语，所以这些都是一种过失。所以还有就是说已经进入这些密乘，然后追随上师，然后来学习的时候，他们也许会指责你的上师，让你放弃你的上师，背弃你的上师之类的。

还有你修行的时候，比如说有些人不知道修密乘的本尊是什么意思，所以他们认为本尊是外面的一个神，好像在修一个天神或者是什么之类的，其实不是，本尊的意义很深刻，本尊是佛，这些显现就是佛，本尊是报身的佛这样的一种的显现。所以这样子的情况下不知道的时候以为说那不是我不着相吗？为什么还会有本尊的相呢？那么有些经里面讲了已经讲了，凡着相的都是不对的。那些着相皆虚妄，其实没有着相，就是显空无别，没有堕入到空边，也没有堕入到显边，所以我们刚才观想的时候是从无中生显现，没有一切没有的这种当中的显现，一切的庄严的相，显现种子字，种子字刹那间变成金刚萨埵这样子，然后最后又回归于这种一切都融入消融于空间，消融于法界，消融于法身这样子。

所以但是没有完整的了解的情况下，很容易指责说为什么有男女双运相，刚才我们说了嘛，这些都是显空无别、色不异空、空不异色的这种的教法的一种的就是方便善巧的是一种修法，怎么叫修法，但是不知道的时候就容易了解偏，或者是故意的了解偏的，所以这些都是福报不足的这种内障、外障、特障这样子种种的一些障碍。

所以已经入了密乘的这些人，劝别人就是脱离密乘，或者是劝自己脱离这种密续的修行，已经入密乘的真的让他们就是舍弃这种坛城，这些本来一切都究竟的清净，没有中间也没有边缘，每个地方既是中间也是边缘，每个显现就是完整、圆满、具足，它本自圆满具足这种的概念，很多不了解的，所以舍弃坛城，就是说建立信心或者是这些，一个是通过闻思修或者是这类，还有一个是了解本自具足的这些圆满的功德，所以你已经知道了众生皆具佛性，所以这样子的时候自然而然就不需要刻意，都有这个信心。

所以就是说我们刚才讲的这个八邪罪，如果我们还有犯了这些曾经已经受的这些分别解脱戒、菩萨戒、密乘戒，如果是世间的种种的就是其他的打妄语之类的，所以这些在这种的修行的当下需要去忏悔，我们仅仅是这一世，我们就可以谈到这么多，但是生生世世我们你如果毫不隐瞒，毫不就是遮障那遮盖的话，完完全全的坦露忏悔，祈求这种的诸佛菩萨的加持，祈求这曾经伤害过他们的这些众生的一种的宽容和谅解和这种清净他们的一切罪障，是共业，有些大家都彼此之间都有欠彼此的这些种种的业债的这些共业，所以一切共业得到清净。

然后忏悔的时候是一个是忏悔是比较深度的，这些忏悔之前我们也讲，所依厌患立誓现行的时候都讲了这一部分，厌患的时候这种六个门的部分就是这个部分，然后真正的忏悔的时候，很多人还会有这种痛哭流涕这样的方式。

所以我们哪怕是一天当中，一刹那当中在一些不安的地方，邪恶的地方待的时候都有恐惧，贫穷或者饥寒交迫，疾病死亡这些恐惧当中，所以下三道的众生怎么能够堪忍，所以一想到，我们彼此之间的这些众生的伤害种种，然后不断的演绎这种的就是六道轮回，不断漂泊，而且下三道的这些众生的数量无边无量，这样子的状况的时候，会想到需要忏悔，需要这种清净自己的身口意的这些意行，这些行为，特别是意当中的这些种种的行为，意改变了以后口和身也会改变。

所以过去的这种种种的这些不了解，甚至不知道业力因果，也不知道善恶取舍造成了很多的罪业。现在在这种诸佛菩萨，传承上师，善知识的这些加持，和这些闻思的这些讲解，开示因果，这样以后决定以后纵是遇到命难，纵是遇到什么样的这种的生老疾病，爱恨情仇，都始终紧紧的修行佛法，不造这种的罪业，尽量减少到能减少的最低的程度，希望一切能够在这一生当中能够圆满，集资尽障。

所以这样子的时候你可以有这种发心的状况下，就是观想也清楚了，然后发心也已经有了，这样的时候可以念百字明，然后百字明念之前观想的意思是说，在金刚萨埵的父母双运的相的心间，观想一个报身像的父母心间有一个月轮，月轮上面中心是一个吽字，然后围绕着吽字绕三圈，这在那书上都有的。

百字明，嗡班匝尔萨多萨玛雅、玛呢巴拉雅、班匝尔萨多迪诺巴、迪叉哲卓美巴瓦、色多喀友美巴瓦、色波喀友美巴瓦、阿呢ra多美巴瓦、萨尔瓦色德玛美抓雅匝、萨尔瓦嘎玛色匝美、则当希央格热吽、哈哈哈哈伙、巴嘎万、萨尔瓦达塔嘎达、班匝尔玛美门匝、班则尔巴瓦、玛哈萨玛雅萨多阿。就这100个字就是绕着吽字绕三圈这样子。就是这样，大致上面你去这样观想，因为有些时候说100个字，我根本不认识藏文字，我怎么能观想，但是有些就是说可能这个字藏文的时候是用吽字，因为大家是这个环境，你能够观想一个字种子字观想比较清楚，因为也不难。一个中间是一个哈，下面是个啊，最下面是一个？，下上面有个，上面有个日月的这种的明点的相这个以外没有什么其他的复杂的。

周边的这些大概你知道有这些字，因为你识字的话容易一点，不识字的话就是说相互之间一字排开以后，相互之间又没有密集到完全相互模糊掉，只要有一个大概的印象就可以，但是主要知道这个也是百字明，当然你可以观想100个中文字，但是也不容易观想，英文字当然也不容易观想，但是现在藏文的状况下，你主要是记住中间的吽字，然后在父母这种喜乐和合的心间，100个百字明和种子字围绕，然后再念诵咒的时候呢，这种的悲心，你的刚才的这种所依、厌患，然后依止三宝上师种种，和化现成金刚萨埵庄严圆满的身相，就是功德里内外圆满。然后忏悔过去的种种的这些十不善，四重罪，八邪行，或者是八重罪，其他的分别解脱戒，不说破戒，密乘戒和菩萨戒，这些叫外律仪戒，内菩萨的学处，金刚誓言，这三种戒律学处和誓言这些代表，分别解脱界外在的分别解脱界，内的菩萨乘的学处，然后金刚乘的三昧耶戒，这些种种的这些就是为一切众生，然后我为了更圆满的去提升自己的境界，利益终生，首先还没有利益众生之前，尽量清除过去伤害众生的这些的罪业，以至于我能够容易提升自己的境界，将来能够利益众生。

所以这个时候就是说你观想金刚萨埵佛父佛母，喜乐和合间就是菩提心的这种甘露之云，像要犹如冰片一样降下，从佛身是因为你的这种虔诚心、信心和这种悲悯心，忏罪的这种真诚心，佛菩萨都感动，在你头顶上观想金刚萨埵佛父佛母，身上就是降下种种的甘露，这些甘露通过他们的身体，经过花瓣，花瓣的有个花茎，就是花的那根，千瓣莲花上面观想这个是金刚萨埵，他坐在上莲花，花茎就是有4指4个指头长，刚好对准自己的头顶的梵顶穴，然后这些冰片一样顺着花茎，莲花的茎，降到自己的身体上，所以你自己和有情众生，三界有情是色界、欲界、无色界的这些有情众生，他们的种种的苦也造成这些苦的种种的行为业以及烦恼和这些行为就是造成的种种的疾病魔障、罪障或者是下堕的这些堕落的这些行为，会犯的这些戒律，（？）不回岸的生命、乞求他们都能够遣除无余，通过你以及然后在一切众生能够获得这种的罪障的遣除。

所以在这里面不仅包括自己同时观想的时候，我也要观想其他的一切的众生能够获得这些罪障的遣除，所以这么一个样子。所以在这里面我们念诵在这种状态下一边降下甘露，一边念诵百字明。

刚才我们念了一遍，很多人会背，你们自己可以继续观想的时候就是念诵这一部分，然后一般百字明这些，嗡，有妙善吉祥的意思。班匝尔萨多萨玛雅、玛呢巴拉雅，就是金刚萨埵主尊，以及身口意的极密的誓言恒时守护，保佑我们，金刚萨埵都过去成佛之前说，所有罪状一切皆遣除，我誓不成佛，如果没有这个功德的情况下，主要是金刚萨埵以这种的遣除所有一切的罪障，这种的愿力成就，所以我们依止他的这种的法门和修行来遣除自己和一切众生的罪障。

所以在这里面就是说，请你以及你的身口意，就是极密这种极深的秘密誓言，恒时守护我们，保佑我们这个意思。

班匝尔萨多迪诺巴、迪叉哲卓美巴瓦，就是金刚萨埵请你加持成就安住于我，并让我与你无二无别。

然后是色多喀友美巴瓦、就是请赐我无漏大乐智慧，就是令我满足。

然后色波喀友美巴瓦、令我们证悟光明的智慧，一个是这种无漏大乐，一个是这种光明的智慧，然后阿呢ra多美巴瓦，请慈悲的爱护和这种怜悯，或者说是悲视、悲悯众生，我等众生这个意思。

然后萨尔瓦色德玛美扎雅匝，就是请您立即遣除一切的罪障，以及给予一切的殊胜的成就，就是清净一切的罪障，成就一切的功德，一切殊胜的功德。

萨尔瓦嘎玛色匝美，则当希央格热吽，这个是让我的心地贤善地行持一切的事业。然后吽是代表诸佛五种智慧的本体，然后哈哈哈吙就代表4种灌顶，或者是我们说的四种四喜，就是获得4种灌顶，这个在后面也有解释。

我们到时候讲的时候每一个观想三脉，然后四轮的时候就是做这种的观想就是获得这种四喜，获得四灌智，四种灌顶。宝瓶灌顶，秘密灌顶、智慧灌顶以及句义灌顶，这个意思。

然后班嘎万、萨尔哇达他嘎达、班扎嘛麦门杂，然后说大概就是祈请一切出有坏，或者是薄伽梵，正等觉或者是这样，请你身口意的智慧在方便与大悲无别中恒时不要舍弃我这个意思。

然后 班扎巴哇，让我们的身口意成为佛的金刚的身口意而成佛。

嘛哈萨玛雅萨埵啊，恒时不离开世间分别的这种的法界，意思恒时不离开究竟的这种见解和境界这个意思，金刚萨埵主尊，请你成就一切如来不生不灭法界中的平等性的这种法位一体的这种智慧。意思说我们恒时不离开究竟的这些见解，究竟的智慧这个意思。

所以在这个究竟的智慧和见解什么？就是一切等净一体，智慧一体，一体就是这意思，说一体智慧就自然智慧，等净，一切都平等清净的这种法界当中，这种不灭不来不去就是离于一切的四边八戏当中安住，就是这个意思。

所以我们说在念诵的过程当中，你可以观想身体上面，当然这意思是这样的以外，大体上面我们念诵的时候心专注在这种悲悯，或者有时候专注在这种要观想的清晰度上面，有时候在这个状态下，祈请和念诵，心不乱的，然后念咒的时候也就是说语速不能太快太慢，或者是你念可以出声也可以不出声，但是如果你四下没有人这样子的话，你可以念出声，但声音不要太大影响到别人。如果会干扰别人的话，你可以不出声就是默念，但是如果没有干扰别人的情况下，你可以出一点声，然后不能够有在咒语当中减字加字的这种的状况，就这样的状态下，可以念诵百字明这样子。

所以百字明念诵的时候，观想不断的诸佛菩萨的大悲智慧愿力和慈悲的加持，像刚才我们的就是百字明祈请的这样，那时候就是从金刚萨埵佛父佛母身上降下的种种的甘露，降到自己身上，然后忏悔自己的这些罪障。

然后比如说观想先是甘露的来源，甘露是怎么来的，甘露是在自己说我们观想的金刚萨埵佛父佛母无二无别的心间有一个小小的月轮，刚才我们讲了，大小如同芥子一样，就是芥子很小，相当于指甲盖那么小，就比这个还小一点。

这样的一个小月轮，因为观想的时候细的话，你专注的能力比较强，所以在这个中间有一个月轮，中间白芥子大小的这种的，月轮上面有白色的吽字，种子字，吽子，像是发间或者是毫发有一种说法，如果毫间这样写的一个很细细的小小很精致的这样的一个当然这些都要观想成显而无实，显现的很清晰，但是没有什么本质的这种像铜铁铸成的什么吽字，或者是用铅笔写的这样，它是一个显而无实的这样的一个像很微微小这样子。

所以在当周边的有这种各自独立后互不抵触的这样的100个字，绕在吽字上面，就是这个都是很细。
观想的时候也是这样子，他们都排列整齐，从左向右一直就是绕开绕三圈，就刚好完全完整的100个字。

所以观想这些我们之前讲了，不容易，你只要说完全清楚知道有这样子的一个观想就可以了，然后你可以念百字明，当然也可以念嗡班匝萨埵吽，就是心咒，所以信念集中到每一个这些咒上面，然后念到嗡的时候，把我们你可以观想100个字的这种百字明的话，你可以念到嗡的时候，如果每个字你都认识的话，把那些好像用放大镜看的时候，每一个字都有一种突出来一样这样去念也可以。

如果没有的话你就直接念百字明这样子，有些人百字明这些不会读，不会念的话你就那你用这种，当然可以背，背的话就可以，因为金刚萨埵心咒的一些观想在后面也有，所以我们在这个地方按照书的要求，你是需要念百字明的，这样子。

所以百字明这样念诵的时候，一定不仅仅是观想，观想清楚稳定，这样差不多心里面有这种真实的存在的一种的了解以后，就可以内心向内就是忏悔，然后然后同时忏悔完了以后，这些佛菩萨都受到你的这种真诚和忏悔的这种虔诚心的感动，所以身上的就是加持就是降下甘露，这些甘露源源不断的流向就是大悲与智慧融合的甘露。像雪山上面的雪水被太阳融化的时候，就是倾斜而下，像瀑布一样流下来一样。

我们因为这种的虔诚心让佛菩萨的这种悲智的甘露降下来，加持我们，流向我们的身体，然后从佛菩萨的身体的和合处流向这个就是月轮莲花，然后顺着莲花的茎就是流到我们身上。然后这时候我们不要观想说我头顶上观的都是实实实在在的莲花，也要把它观想成这个就是显而无实这样子。像彩虹一样，像霓虹灯的光一样，就是没有任何实质。
然后这些甘露降到自己身上，降下来，顺着流到我们的身体来，遣除了我们的这些各种的罪障碍，所以我们不断的忏悔祈祷和金刚萨埵和上师，其实金刚萨埵的心是上师的心，这样子，所以观想的时候祈祷加持降到自己的这些身上，灌满了自己的全身，然后这些身体里面的种种的这些病痛罪都消融，观想自己的身体也像纯净的水晶瓶里面装满了这些甘露，清澈的水的时候非常那么就是清澈一样，灌满自己全身，从梵顶穴流入，这样子的时候就是不断的水不断的甘露不断的往下流的过程当中，身体里面的疾病业障，就种种这些不安的心，不安的这些见地，不正确的邪见以及种种的这些罪障，负面的一切的这种力量全部都消融，以及这些化成我们有些在佛法书上讲蜘蛛、蝌蚪或者是鱼类，这个意思说我们身体里面的很多这些众生也聚集在里面，所以我们身体的每一个部位都有很多的众生，所以他们就是寄生在我们身上，也有很多的植物上面也有很多寄生的生命，就是有很多相互寄生的很多的生命，我们依赖于环境和大地，然后我们也依附于水和这种的种种，所以我们在某一种程度上也寄生于这种的就是力量。

所以就意思是说所有的这些就要观想成这种我们就是说种种的这些业和因缘下，大家都是一个社会也是一样，没有一个人不靠其他的人，所以他也是他的幸福的圆满的一切，或者世间的承办的一切的名利、名位、地位、名声，没有听众，没有名声，没有这个臣民，没有这个地位，没有消费者，没有商人一样，他们都是相互依赖的一种的状态。所以这些就是说把身体里面观想成这种形成精神和身体上的一切的这些业障，或者是过去的宿怨宿债，还将来可能会形成病变，还没有身体上面身心上面，还没有形成病变的可能的这些因素，一样的之类的全部都是观想成碳水、灰烟或者是气、云、雾这类的，像厨房里面你抽油烟机的时候把这些浓密的就是油垢或者这种的烟，黑烟的烟尘全部抽走，你看这个是往上抽嘛，刚好往下降的时候也是一样，上面讲的疾病和魔障或者是罪障这些化现成，当然我们不仅是身体里面的这些疾病和这些的来源，有无数是有无形的这类的这些因缘，所以这些都可以化现成你，观想成他们是脓血这些，蛇，蝌蚪或者是这些油污、碳、水、云烟、烟尘这类的方式就被甘露的瀑布水冲洗，然后让内心和整个身体都通透，没有任何沉溺的污染，没有任何赃物的这些东西。10426

这些怎么拿去哪里，其实从我们的足底或者是肛门或者全身的毛细血孔当中，毛细血孔，这当中就是排除体外。

所以这时候排除体外的时候，就是说观想自己座位的下方有裂开的大地，然后这些裂开的，大地，其实这个里面有很多无始以来，过去生生世世当中的冤亲、债主、男男女女，围绕着这个就是施主阎罗，他们就张着嘴就是伸着手要东西，要的什么呢？索要这种的所过去的命债，你业债，欠的财债，过去的这些身口意欠的种种的这些无始以来的这些业债，我们之前讲时间之门，无始以来身口意就是这个怎么讲积累的方式，然后动机，贪嗔痴，然后造作的自然的罪和佛制的罪，然后就是给其他的三界六大道的众生带来种种的痛苦，最后的结果是堕入下三道一样，这些还有很多的讨债的那种种的一些因缘。所以他们就是当佛菩萨以甘露和慈悲的加持以及这样子的时候，就像到了他们手里面变成各得所需。
就像我们人类所吃的东西，不是其他动物都喜欢吃的，每一个动物，每一类的动物可能都有不同的喜好吃东西，吃不一样的东西，比如说有些只食烟，食味道，有一些只是食某一种的，我们说我们认为这是不是我们在给予他们，我们很不需要的东西，他们也是不需要的，不是这样子。

意思是说整个自然的这种很多的循环里面，你也可以看到一种的比如说，树叶掉到或者是树叶的果子这些有猴子吃，有鸟来吃，然后由上面的这些掉下来的，剩余的掉到水里面，有水里面的动物可以吃，然后这些动物吃了以后的粪便有其他的这些更小的一些虫子，或者是被他们瓜分这种。

所以这些都有一个觉得排泄的东西是另外一个生命的一些食物，或者是他们需要的宝贝（的情况）。

所以在这个里面的意思是说，我们为什么要观想成负面的，因为这些大多数我们忏罪的时候都是罪障，形成罪障的，所以但是这些罪障可以怎么讲平衡，然后在佛菩萨的这种加持下变成他们最需要的各得所需以及满心欢喜，然后得到这种满足，放弃这种的怨恨，放弃这种的就是业的这种的连锁，可以解断这种业的这种锁链，这样子的意思。

所以本身你不能真正的把它想成是蝌蚪或者是脓血或者是鱼，反正就是意思说那么我们的体内体外的真正你看的时候也是这样子，就是很多微小的这些虫子，肚子里面有更多蛔虫，这些各种各样的细胞里面有很多依附于头发，依附于胶皮，依附于鼻孔里面的，哪里都有很多的细菌，这些本身不奇怪。

但是我们在观想的时候也不要把它观想成实际的这种有什么动物，在我们的身上这样子，而是要了解，只是这是一个例子，但是说本身这些我们说的只是化还债，还清业债的一个善巧方便，这种的修行，通过佛菩萨的这种所依、依止，立誓、现行，这4种的这些修行的方式，然后让我们疾病，业，如幻的一切的不净，不会带来在未来的生生世世当中，不会变成我们修造这种修道中的一种障碍，对冤情债主来讲却是一种好事情，对自己来讲他们也是一种好事情，
除此之外不要把它观想成一种很实际的这些，而是要想一切都本质如幻，包括这些疾病或者是这些也是如此，如幻的一切的这些看似不净的东西，对他们来讲又是如幻的这些美味，所以我想不会再折磨其他的众生，或者是因为他们已经欢喜满足。我放下这些怨恨贪嗔这样子，他不会形成其他的这些病变，这样就是遣除一些罪障这样的一个忏悔的方式，所以解除一切的这些宿怨、宿债和这些罪障一笔勾销。
所有的这些冤亲债主扇着爪子张着口的这些都欢欢喜喜地退下，然后大地又恢复原型，所以无始以来所积的病痛、灾难以及罪业，种种这些身心上面的种种不如意，都是在未来不会成熟这些负面的债，负面的业净化，然后自然得到康复，我自然得到安宁自在。

然后我们说刚才讲的一样，我们就不要想这些刚刚观想当中，我们是把这些不好的东西就是病痛、灾难这些分食给他们，他们会不会有问题，他们是这样子，不是这样子。就是说我们有菩提心，然后知道每一个众生所需的这些都不同，而且负面的业债的这种的偿还的时候，常常就是用这种的方式去做这个观想，但是在他们的世界得到的都是，我们以前讲过一滴水在地狱道是什么样的，天道的众生，阿修罗的众生，不同的众生的看的时候有不一样的这些业力的景象。

所以如此在他们看来是的时候也都是身心得到安宁的，身心得到快乐的这种的东西。
所以如果天道的众生看我们所吃的东西，喝的东西，如果跟他们所享用的一切的这些安乐和妙欲比较的话，可能就是差很多，类似的，但是如果他们以这一切的显现为天道的时候，看的时候都如果，以前就像什么佛陀的堂弟去天道去看仙人的长相，天人的长相一样，所以有一个人这样，如果能够比较的时候差很多，天人的眼睛里有不同就是类似的，所以总的来讲，我们说当地下所有的冤亲债主都享用满足以后，我们的业障全部得以净化。

所以当业障尽清清净以后，就是身体的不再留下这些看似这些脏物的这些外流的东西，整个身体变得通透，像水晶玻璃瓶里面装的水一样晶莹剔透。在这个观想上，这个过程当中，我们保持一种真正的这些真诚的忏悔，然后不断的反复念诵百字明，然后观想头顶就是由金刚萨埵父母双运的像，双运的这种本尊降下甘露，然后灌满我们的全身，得到一切的加持。
然后知道自身从自己到外物，本质上面就是说一切都是光明的本性所显现，十分清净，就这样的一种状态当中不断的念诵。
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