扎西德勒！我们一起念一下皈依发心。
诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永皈依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。（三遍）
我们现在讲的是不共内加行，不共内加行的皈依，然后发菩提心这两个部分都已经讲完了，然后我们讲到金刚萨埵，开始讲了忏悔业障的内容。然后第二节课我们讲了依止四力，四种对治的方法。然后第三节课我们有观想百字明的实修的方法，然后今天就是四种灌顶的方式来修行金刚萨埵这么几个内容。
之前观想当中主要是自己上方的观想金刚萨埵双运像，然后种种圆满的报身，报身的服饰，然后心间有月轮上面有百字明，很小的这种百字明，用毫发丝写的，这样的小小的百字明，很清晰这样子。吽字在中间，围绕着百字明。然后在你的这种发愿清净和四种对治的这种发心下，金刚萨埵身上降下甘露，从这个双运处流入自己的头顶的实际的观想的这种莲花上，然后莲花根茎，然后投到进到整个身体，然后这一部分就是忏悔业障，积累资粮，忏悔业障，身体就是通透，然后把业债，种种的这些宿怨宿债，各种冤亲债主的一切的障碍全部还清，这么一个观想。
然后当我们的疾病、罪障、习气，一切不清净排除以后，业障得到清净，而且其他的这些众生都得到满足。然后我们从头顶到脚趾之间，就像一个瓶子里面装满了甘露水一样，就是透明的水晶玻璃，装满了这种甘露纯净水一样的圆满通透，代表全身当中的没有任何这些障碍。
接下来我们观想的让甘露水进一步净化内在的这些种种的障碍。我们有一些是外在的障碍，就是我们和自己的冤亲债主之间的障碍，累生累世，我们吃喝玩乐当中伤害众生，以及贪嗔痴的这种，我们不是讲了六个嘛，无始以来以贪嗔痴作为内因，然后经过身口意，对于无量的这些众生都造下过一些罪业，然后有时候是种种的这些自性罪，然后有时候是佛制罪，然后最后其实使其他和自己都陷入种种轮回，像恶趣，历经种种的苦难，在这个时候我们是内在的种种的障碍，包括之前外在的包括身体的障碍，身体的疾病，这些都已经清澈干净。在这里我们进一步就是说我们人体本身有这种三脉五轮，或者是三脉四轮这种的修行，这个主要是什么呢？我们说身体的一种现代的意义上来讲的话，一种能量场一样的，这个里面的这种能量场是我们真正能够维系身体的很重要的这种气脉，明点的力量。然后其他的生命都有，人也有，所以在这个地方我们观想中脉，那么从肚脐下面的四指，可能是封闭的一个管子一样，然后一直到头顶的梵顶穴，这个地方是打开的，所以它是一个管子一样的是一条脉，然后当然有左脉右脉这样子，但是现在我们只要观想这个中脉，即智慧脉就可以了。然后怎么去观想就是说我们在中脉的每一个部分，一个是头顶，不是额头，还要往上走这么一个地方，发髻这个地方的位置，这边有一个头顶的轮。然后喉间我们一般讲这种喉咙往下再一走一点点，这是这么一个地方，然后心间就是胸的中间往下走一点，然后脐就是肚脐的这个地方。
所以这些地方观四个轮，就是头顶意思怎么样观想就是说中脉在头顶上有大乐轮，头顶大乐轮，他的样子就是像一个伞，伞的话里面有很多细微的支架把伞撑起来的，就是辐条一样，类似的有脉瓣，我们的轮就是一个在这个地方中脉的点开始就是产生这种辐轮这样，然后在这个地方就是32个脉瓣朝下，就相当于一个伞打开的样子。然后32个辐条一样，这个叫脉瓣，然后就是中脉到喉间就是喉轮的这个部分在这个地方就叫受用喉轮，有16个脉瓣，刚才是32个，正好一半，16个脉瓣，脉瓣朝上，也是一个伞辐的这种的状态，就是向上；然后中脉往下到心间的时候，就是心间法轮，这个地方又是16的一半，就是8瓣，8瓣的开口就是伞向下，然后在沿着中脉到了脐轮，幻化轮这个地方，这个地方的时候是最上面的32瓣的一倍，就是64，顺序是32 16 8 64这样子，幻化轮就是脉瓣朝上，如伞状外散。
所以每一个脉瓣每一个伏轮或者是这种脉轮的每一个就是脉瓣又出现了很多的细微的细致的这些，每一个脉瓣的顶端又有很多细微的这种脉，然后这些脉充透到我们的全身，就像我们说说神经系统一样，主要的一个神经系统的，然后还有逐条的几条，然后其他的就有很多种，穿透到整个每一个身体的每一个部位，所以观想的时候要观想头部的百字明在你的祈请和这些种种的虔诚、誓愿这些行持的愿力下，降下种种的甘露，这甘露顺着观想我们头顶梵穴进入我们的顶部的大乐轮，在大乐轮里面32瓣进入这个的时候，进一步就是它的不断的往下流，但是我们观想的时候是就先一个一个观想这样子，先流入大乐轮，32个脉瓣；然后沿着中脉再到16轮，受用喉轮，然后到了心间法轮，再到了脐部幻化轮各个处，每一个轮，脉轮都有很大的这些分支细末的脉遍布全身，甚至到我们的手指脚趾的指尖一样，遍满全身。
所以怎么样就受到灌顶呢？当甘露水，就是这种圆满的成就，或者叫悉地，有时候我们叫甘露。观想这种的甘露融入到各个脉轮的时候，我们以此得到四种的灌顶，就是我们一般都了解密续的四种灌顶，然后也遣除四种的障碍，以及得到四种的这种智慧，或者说这种了悟，可以获得四种的果位。
所以这个灌顶的部分是哪四种呢？宝瓶灌顶、秘密灌顶、智慧灌顶、句义灌顶。然后消除的四种业障是什么？业障、烦恼障、所知障、习气障四种，那得到的喜就是喜智、胜喜智、极喜智、俱生喜智，四种喜智。然后得到果位成就就是法身、报身、化身、和自性身或者是法界体性身这四种。
观想的时候怎么观想，就是说，当甘露水灌满头顶的大乐轮的时候，就是观想自己得到了宝瓶灌顶，消除了四种障碍当中的业障，然后得到四喜当中的喜智，然后安住于这种四身当中的化身，所以头顶大乐轮，得到宝瓶灌顶，去除业障，得到喜智，安住于化身的果位。
然后第二个秘密灌顶的时候，当甘露水流入灌满喉间受用轮的时候，然后观想自己得到了四种灌顶当中的第二个，秘密灌顶，消除了四种障碍当中的第二个，烦恼障，得到了四喜智当中的第二喜，就是胜喜智，然后安住在四身当中的报身的果位。所以这意思是说当你观想甘露，到喉间受用轮的时候，就是秘密灌顶，去除烦恼障，获得胜喜智，报身的果位。
然后第三个智慧灌顶，当甘露水流入，然后灌满心间法轮的时候，观想自己得到了4种灌顶当中的第三个，叫智慧灌顶，然后消除四种障碍当中第三个所知障，然后获得了四喜当中的第三个，就是极喜智，然后安住于四身当中的第三个，法身果位。
所以你现在对四喜是怎么样，或者是说具体的话在这里面还没有展开，但是大概知道这些都是很大的密续的这种四个部分的这种圆满的成就就可以。
然后句义灌顶，当甘露流入这种就是灌满了脐部的幻化轮的时候，观想自己得到四种灌顶当中的句义灌顶，然后因为得到句义灌顶，消除了四种障碍当中的习气障碍，就是比较难转的这种习气，得到了四喜之当中的俱生喜智，然后安住在四身当中的法界体性身的果位。
所以这样子的话我们就是说从头顶一直到脐部，就是整个中脉就这么长，四肢就是封闭地方，头顶像开口的喇叭一样，就是细微的，当然不会那么大的喇叭，是开了口的梵顶穴，然后在这个中间观想四个脉轮，头顶大乐轮，32瓣朝下，然后喉间受用轮的16瓣朝上，心间法轮8瓣朝下，然后脐部幻化轮64瓣朝上这样子，然后在灌满的时候依次流到头顶的时候也业障清净，流到喉间的时候烦恼障清净，流到心间的时候就是所知障清净，流到脐部的时候，细微的习气障也清静，而且不仅清净了业障，还获得了喜智、胜喜智、极喜智、俱生喜智四种喜智，具足或者是证得这种化身，报身、法身和自性身或者说法界体性身的这种果位，所以基本上观想是这么一个观想。
这时候之前自己内在的秘密的外障清净，然后现在内在的种种的四种层次的这些障碍和这些烦恼、所知，由心的层面安立的这些都清净。所以这时候金刚萨埵亲自认定或者是认可我们的修行，将清净了所有的罪业这样子。这种的状态，有时候你真真正正修前面的依止四力的一个方式好好修的话，如果业障清净了，也会有很多的征兆，特别是梦中，或者是我们被冲洗，或者是身上掉了很多东西脓流的脓水，出现了清净的轻安的感受，然后我们正在净化业力的这些种种的征兆都在梦境当中，禅定当中，习气也减少，这些都会有明显的征兆。
甚至有一些人听到金刚萨埵在梦中说，善男子或者善女人，你所失犯的一切的罪障都已经清净了，所以我们一定努力在这方面好好去修，修行，所以主要是在这里面开始跟金刚萨都之前是一直观想在头顶，然后观想中脉这样子，现在是因为你已经圆满清净与金刚萨埵无二无别的这种清净的状态下，就是与金刚萨埵合二为一这样的一个过程。
所以在这个当中，我们一边念诵百字明，然后再念这个，
“怙主!
我以愚昧无知故 
于三昧耶有缺犯 
怙主上师祈救护 
亦即主尊金刚持 
具足大悲体性者 
众生主尊我皈依。”
这个在《开显解脱道》里面，但是你们也可以念前行里面的一样的：我与一切有情，身语意失坏之根本支分誓言，悉皆发露忏悔业障、罪堕、种种垢染,悉为清净而作祈祷。就是说你真诚的于一切有情，不仅是我自己，还有一切众生身、口、意坏失的根本的誓言以及分支的这些其他的戒律，誓言14个，还有细微的这些戒，密乘的这些戒，然后悉皆发露忏悔，然后全部都发露忏悔，曾经做的业障就是造的罪，种种的这些污染心，身口意的这些贪嗔痴污染，全部清净，而祈祷。你这样祈祷以后，就金刚萨埵亲自说，善男子，你失坏的一切誓言都已经清净，然后这时候就是说后融入自身，观想自己与一切有情皆成金刚萨埵身。在这里有一个过程，开始就是从修百字明进入修金刚萨埵心咒。
然后所以在这个当中我们说业力已经都清净了，所以金刚萨埵化为光，从头顶的本身它是以光和彩显而无实的方式存在的，然后融入自身，自身立刻变成金刚萨埵身。与金刚萨埵无二无别，显空双运，显而无实，然后如同镜中的现的像一样，栩栩如生，然后在自己的吽字心间就是有金刚萨埵的心咒，然后也在观，就是意思说，自己心间，现在自己和金刚萨埵的无二无别这样子。由心间的种子字，百字明的种子字和金刚萨埵心咒的种子字都是吽字，周围明显明现这种的是用吽字先出现，然后出现四个咒字，嗡班杂萨埵，这些字就是发射光明，观想三界有情全部成为金刚萨埵五部坛城，五部本尊和坛城，所以他们都获得了，成佛了，他是这么一个观想。还有一个细节就是怎么样去观想这个部分，一切众生全部都变成金刚萨埵五部本尊或者是坛城的自性。
所以在这个里面就是说观想的时候，嗡班杂萨埵吽其实这是五个字嘛，你做观想的时候，嗡在东方，然后白色，班杂在南方，还有就是黄色，萨在西方，埵在北方，西方是红色，北方是绿色，中间是吽这样子。这种的观想其实你大概藏文字很难观想的话，你中文字可以观想这几个字，或者是英文字观想，因为字就是字而已，他主要的意思你了解他是心咒，然后就可以。它是代表五方佛，用这五种颜色代表五方佛，中间吽代表大日如来，然后嗡代表金刚萨埵，或者不动如来，南方就是班杂就是代表宝生如来，西方代表阿弥陀佛，北方就是不空成就佛，所以它这是这几种的字，代表五方佛五种颜色，所以五方佛这种的修行用五方佛与百字明，刚才说五部坛城全部都是金刚萨埵幻化的五部坛城，就是五方佛与金刚萨埵无二无别这样的一种观想。
所以比如说我们念五方佛的这些明咒，这样的时候也有：（嗡布达萨埵萨玛呀），这个是大日如来，然后（嗡贝玛萨埵萨玛呀）就是阿弥陀佛，（嗡仁钦萨埵萨玛呀）这个是宝生佛，然后（嗡嘎玛萨埵萨玛呀）这是不空成就佛，然后基本上五方佛的这种的明咒，就可以专修这样子，但是这个部分我们就不提，因为主要是以金刚萨埵代表五方佛就可以了。
然后这个时候我们说有这种为了积聚二种资粮，然后由上供养，下布施这两种，上供养，就是有积聚无量的这种资粮田，所以就是福德资粮，因为你要成佛成就前，明心见性还不够，见性不能够直接成佛，因为见性就是证得法身，没有这个就是色身的话，色法二身圆满没有的话无法圆满成佛，所以这种积聚资粮的一个过程是自利法身的修持。
然后下布施六道就是度化众生，然后不断显现种种方便善巧，所以这个是利他，色身不断的需要利他的话，就是这些利他的在现象当中，诸佛以大悲故不入涅槃，以智慧故不堕轮回，所以或者是说超越轮回，所以它既是能够显空无别，能够超越轮涅的这种的证悟，诸佛菩萨，所以我们也要有证悟，用这种自利利他二利圆满，色法二身圆满，成就佛的二种果位。
所以在这个地方先是观想，自己念诵，嗡班匝萨埵吽，嗡班匝萨埵吽，心间就是有五色的光，五种颜色的光放出耀眼千变万化，越放越多，这些光就每一道光芒，就是都有很灿烂很圆满。
然后这些光的顶端就是观想，所有在佛教里面，我们就是说最圆满的就是这些吉祥的符号或者是法器法物，代表很意思很深，所以有时候代表很多佛的功德这样子，所以用八吉祥，七珍宝、华盖宝、千辐法轮，右旋海螺这样子，你也可以观想种种能够就上供养这些对诸佛的这种礼拜，对诸佛供养，对诸佛忏悔，对诸佛的这些事业就是随喜，然让诸佛长久住世，不涅槃，所以就是种种的这类的，你想想你可以做这种的观想，然后真诚的就是说观想遍虚空的这些十方诸佛菩萨，每一个刹土无量的刹土当中，就是献无量的云供献供这样子。
所以每一步观想上的话就是东方现喜刹土，南方宝生刹土，西方阿弥陀佛刹土，北方不空成就刹土，中间大日如来刹土，这些都得到了你虔诚的这些供养。这些也包括精神上的修行的这些种种的——诸佛最欢喜的众生有悲智，所以以慈悲智慧的这种断除二执，断除种种的这些障碍，所以以这种的方式去做供养他们会十分欢喜，所以这时候因为无始以来的这些种种的罪业已经清净，所以以这种的状态下，一切都圆满自在这样子，所以这个是这样子，然后进一步来说，诸佛欢喜加持这样的一个部分，叫上供养十方诸佛，下布施六道众生，然后之前也有过，通过自己的身体来就是还冤亲债主种种的这种观想。
在这里就是说曾经自己在生活当中的话，这些世间当中的一些教育，都是说怎么样教人如何自利，保护自己，一定要争取自己的利益这样子。但是我们凡夫一直在争取自己，自私的心去不断的争取，但是还在轮回当中，还在颠簸流离当中，无明遮蔽当中。诸佛菩萨就是以这种利他的心破除了让自己只有自己得到幸福或者这种的私心杂念，然后反而早就解脱成就，所以我们这种差别显而易见这个意思，所以我们说为什么我们还在受苦，主要是因为自私的心，被物质奴役，被业债的这种锁链所捆绑，被宿世宿障的种种的纠缠所困扰。
所以我们在这里说造业的时候是我们的对象是众生，然后清净罪障的时候也要靠众生来消除这种的罪业。自私的心态转化就是利他的心，利益众生，发菩提心，消除业障的最好的最殊胜的法门就是平等的利他。所以忏悔的时候透过这种发菩提心，然后念诵口念“嗡班匝萨埵吽”，就是金刚萨埵心咒，上供以外还有对六道众生做布施，然后观想我们就是说我们心间的嗡班匝萨埵吽六个字，金刚萨埵心咒闪亮的这些光就是到所有的三界六道这些娑婆世界，种种的外在和内在的这些众生，外在的情器，就是这种，情是有情众生，器是这种环境，这些光芒全部照射，三界六道以后，情的部分就是众生获得了这些加持，所有的业障，所知障，烦恼障、习气障这些都像刚才观想灌顶一样，就是得到了清净，像太阳能够驱散所有的黑暗一样，所有的这些众生的内心的无明，这些因为众生本具佛性，你刚才这种的加持让他们现前自己的佛性，圆满证悟。
然后器就是说他们所在的世界，世俗的外在的这种娑婆世界转为庄严的这些净土，所以变成金刚萨埵的现喜刹土。然后这样子以后大家都圆满成佛，然后以自利法身以及利他色身的资粮，二资粮智慧和福德资粮都圆满。然后在这个当中看到所有一切众生皆成就，而且一起持诵“嗡班匝萨埵吽、嗡班匝萨埵吽、嗡班匝萨埵吽……”所以以这种的方式观想众生皆成佛，一切皆成刹土这样子，所以说我们这种的就是修行的方法是一种善巧方便的修行。
因为世俗上面来讲，人家都想我有有限的生命和资粮、钱财或者是能力或者是发心，这些都很局限在个别的人或者是小的范围里面，所以顶多寺庙里面烧香或者是鲜花这样的，但是在这个境界这种的当下心无量，没有贫穷心这种，所以我们以这种光的金刚萨埵的心咒折射的光刹那间供养十方所有的刹土，景象非常殊胜，又刹那间就是照耀三界六道的众生，愿他们就是让他们受到加持和成就，去除种种的这些障碍，这些都是密乘的这些善巧方便，这样以后他们都获得了成就这样子。然后如果结束的时候怎么念，就是融入法界，要把自己观想的一切境，全部都收回来。首先就说外在的器世间一切的刚才已经变成了东方现喜刹土，全部化为光，融入到白、黄、红、绿蓝五部金刚萨埵。五部金刚萨埵依次融入到自己的自身，从外到内，融入到刚才心间观想的五个字里面，然后有你们可以观想中文或者是英文，当然就是说我们藏文这个里面，后来就是说就是所有的一切的显现就是融入到白色的嗡里面，嗡再融入黄色的班杂里面，班杂融入到红色的萨里面，然后萨融入到绿色的埵里面，然后垛融入到中间的吽里面，然后中间的吽依次从最下面”雅布杰”到“啊”、“哈”、然后到日月明点，再到最后的时候消融“那达”这个地方，就是如彩虹消失于虚空当中一样，完全不留痕迹这样子。
所以在这个里面你已经进入法界空性，坦然定然的安住，安住在空性当中，能安住多久就能安住多久。所以我们看一柱烟的话，你烧一柱香的话，烟就是从固体来的，因为气体的烟的燃烧的力量，随着空气里面的气上升到虚空当中，虚空当中又融入到更大的虚空里面，变得无影无形。一样的，就是刚才那个消失的时候也这样观想，所以这样观想的时候就是密法的修行的一些法门，要破除我们的人我执、法我执这样子的一个过程，当我们观想这个自己已经不再是凡夫身，你不再是原来的身份去执着你自己很熟悉的固有的种种的一些习气，你突然就转为佛菩萨的身，以他们的境界，以他们的这种的圆满的证悟，这样稍稍你能安住在这种境界都是很了不起的。因为体悟这种的空性，如果有时候他们想要花很多时间去修行的话，其实就是说仅仅是读、或者是仅仅是生一种向往之心，向往理解空性，了解空性、证悟空性这样。但是如果你能够在观想的过程当中稍稍体悟这种的空性，所以这样子的话都有很大的价值，所以仪轨这些的前前后后都是圆满的一个修持的这种道路，所以非常有加持力，有它的功德。所以平时很难说安住在这里，但是整个仪轨下来的时候，每一个部分的都会给你提升，他让你境界上面和了悟上面都有一个提升，当然提升完了可能有时候佛堂上面和寺庙里面或者你念仪轨的时候，这样子，然后（结束后）各种习气马上又回来了。但是说如果我们能够在这种的修行当中，如果有些人说我怎么讲要很甚深的读到中观、般若、空性的这种道理、佛理，就是穷尽毕生有时候这种都很难把握，因为简单的字面的一种把握还可以，但是再深入的话越来越不容易，远离四边八戏这些。然后真正要这个体悟的时候就是要证悟，然后没有证悟的话，很难真正说我体悟了这个空性，所以但是因为进入这些殊胜的密法，让我们自然而然的能够进入空性的这些究竟的体悟当中。
现在很多人没有机缘过学者型的这种生活，他们如果不修行的话只是“哲学家”，还有一些是就是说忙于世俗的这些，不能够超然于世俗，不能够离于世俗，然后专门去像出家人一样修行，但是在这个当中没问题的，其实你不需要当学者，修行人也没有不一定的需要，当然你有机会倒很好，但是说不是必须要去出家剃头这样子，要看每个人平时的这些修行和发心很重要，所以我们集资净障，忏悔业力，集聚福慧二种资粮的这些善巧方便，在这种如幻的世界当中，这里提到如幻是因为我们在观想的时候说金刚萨埵就显而无实，显空无别，显空双运这样，情器世间都是如此，你观想和修行结束以后也要持续了悟，悟就是本质上面人生如梦、如幻，就是他的无常性，到处的一切皆不真实，皆为如幻的这种特质。
[bookmark: _gjdgxs]所以即便它的本质的这种究竟上面找不到客观独立的这种存在，这个也是一种如幻的知道，这些主客的这种任运产生的这种过程，所以它并没有一个究竟的外在的东西在那边很长久的存在，所以你可以修行如幻的这种在如幻的境界当中，如幻的世界当中生活，修持这些，然后体悟这些殊胜的法要。然后这些做完了以后观想是结束了，这个部分，但是你真实的这种显现，你觉得自己平时的多真实的家庭工作，上楼下楼，或者是厨房这些洗手间什么这种，平时去的一些这些山湖、山水、马路这些，这些的时候你要观这些都是金刚萨埵的清净刹土，眼前的一切都是如此，因为如果你修行够清净的时候，无处不净土，无处都是此土即净土这样，内心的时候也一样，每个人都是凡夫一样，真正你看得出真正能看出他们是究竟的这种佛，但是未来佛，客尘所染的这种的状态，但是他们都有在特定的因缘下能够成就。
所以就是说以这种的方式来看，就是密乘本身修行也是一个清净心，就是这种很重要，对别人真正的尊敬，哪怕你看起来别人相貌不好，也要真正的尊敬，你看起来别人贫穷，也要尊敬。你看起来别人就是年老体衰病痛或者是种种因缘，他变成了你朋友的敌人，你自己的敌人，或者是说你不喜欢的民族，或者是不喜欢的什么这样的这些动物，或者是某一类的人，这样子说你都要本质上面他们都是佛，本质上面都有佛性。
[bookmark: _GoBack]从这个上面讲，就像一个矿石一样，它矿石是有里面含金的，但是我们就是掺杂了这个石头，是金矿，埋金沙金这种它里面都含有金一样，每一个芝麻都有油一样，每一个众生都有佛性，所以这种方式来就是现前的眼前的一切都是这种清净的刹土一样，所以把这些修行的一切的功德结束的时候，回向给普天一切众生，愿他们能够有缘修持金刚萨埵，然后成就金刚萨埵，度一切众生这样子。然后我们就这样，祝大家周末愉快。此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
