[bookmark: _heading=h.gjdgxs]我们继续大圆满前行引导文——普贤上师言教。我们先念诵皈依和发心，诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永皈依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。 (三遍) 
我们就继续金刚萨埵的最后一部分，大圆满前行引导文——普贤上师言教，这个里面的金刚萨埵的部分，现在是内加行。然后这个部分我们讲的主要的重点是忏悔的一种的必要。忏悔的法门已经我们讲了很多，特别是以金刚萨埵百字明的修法。然后能够忏悔的这些因以及忏悔的因缘，忏悔的方法，包括具体的一些观想，这些都之前已经讲了。
但是今天我们讲说为什么必须忏悔？因为很多人的心里面就是会想到说我没有做什么错，我其实挺好的，好像觉得自己不是什么坏人，所以心地善良，我也不得罪人了，我也不做错事，为什么我会这么不走运，或者说有些人说为什么还要忏悔这样子，这些就是说像那人身上有疾病的时候，你开始是不知道的，常常可能随时都可以产生疾病，因为身体的这种吃的食物，一方面是营养，支持身体，但是是药三分毒一样，食物里面也有很多是这种对肉体、身体有营养有好处，有一部分是有伤害的，所以伤害的部分可以化解排除，有好的部分可以吸收，所以这个里面我们的身体里面运作的时候也有，比如说像肝肾这些把它分解，然后吸取营养，然后排出这种废物，就是身体不需要，不支持身体的部分的毒素，这些全部排出去，这样子的时候身体的免疫系统以及包括我们身体里面的白血球这类的，就是很多种的这些功能同时运作下，可以帮助，我们睡觉的时候，其实身体一直也在工作当中，也在每时每刻不停的正在清理我们身体里面的垃圾，五脏六腑这些里面的这种的修补和补充，这些上面就是无时不刻都在做这样的工作。
所以类似的心态上面，我们24小时当中包括做梦这些时候也需要，特别有时候我们说身体出现问题，比如说疼痛，有疼痛的这些病，不见得能够，也不一定是会夺取你的性命的这种的疾病。有些很明显的疼痛这些，可能疼痛是有的，但是不至于害命，但是也有一些疼痛会致命的，还有一些不疼痛的，不代表它不存在，或者是它是一个小病，也没有任何身体上直接的疼痛，比如说肺部这样子的一些疾病或者是某一些肿瘤，它没有这种马上会让你感觉不舒服，但是它最后是正面的一种这种威胁，所以也有一些又是隐性，又不是那么重要的就是这样的一些疾病。
所以类似的我们在修行的时候也需要观察，有一些很明显的自己做的就是杀盗淫妄这一类的很明显的一些过失，造的业，包括伦理道德，或者是比如说罪业，就犯法之类的事情，就觉得自己心里过意不去这样子，这些可能一部分也是比较严重的伤害，这样子也可以有很重的后果。
但是有一些看起来只是伦理上面好像心理上面有没有道德评判的这些不一样而已，比如说觉得很悔过这样子，但是其实问题本身不是那么大，也有这样的，但是也有一些是细微的，隐性的，看起来好像没什么人会直接谴责你这样子，就像破这些菩萨密乘的戒，破誓言这样子，破誓言好像比较容易发生，不论是跟这些灌过顶这些上师，传过法，因为现在我们讲的就是六种上师，特别是三大恩的上师，就是灌顶、窍诀和传承这种的密续的这些传承窍诀和灌顶的这些三恩上师，具三恩的上师，以及酬补、受戒和引入佛门的这些上师，一般我们称为这些不同的上师，跟这些有很严重的这些意见的心里面的裂痕，很大的伤害，以及同修道友同坛之间金刚师兄这些上面内心当中有这种不善的这些心怀，心怀不善，或者是说直接争吵或者是动粗，这样子的话都很明显的是破戒，所以不是一个破戒不破戒的问题，而是怎么样去马上及时酬补的这种问题。
所以类似的这种的在一般的人是世俗人，看到觉得这不是你自己的一个心态而已，或者观念而已或者转变，他不至于说好像你没有杀盗这些，但是罪业比一般的杀盗还要久、重，比如说真正的一些菩萨，或者是成就者，你去伤害他们，这样子罪业是很重的，这个以前讲过。类似的说我们还有一些能看得见的，后期看不见的种种的这些罪业，大家需要去忏罪，这是为什么很多人并不懂得佛法里面讲的这种的忏悔罪业，觉得自己不是坏人，就好了那这样子，哪怕自己常常生气，都觉得都有生气的理由，但是我们说包括我们吃住行这些时候对众生的各种的伤害，吃饭的时候我们吃肉或者是穿衣服的时候我们穿皮毛，用的时候我们用象牙或者是用各种其他动物皮的钱包，口袋，所以我们吃的食物有很多，喷洒很多农药，犁地的时候会有很多生命死于这个，然后甚至是我们自己可以看得见打扫卫生的时候，都可能有很多的生命死于这种的自己手下有意无意的一些不是那么特别贴心的一些动作，甚至用杀虫剂去除草，或者是这样子的时候，同时也会伤害到很多生命。
所以你看这样讲的时候，其实我们也会是有这些，包括有些人真正的亲自在这一生当中也是在厨房里面动过刀，动过枪，在屠杀猎物、家畜，或者是做过这些活的动物的这些实验，种种的在学校里面，所以杀生的也有。
邪淫的就是包括很多种的这些不如法的这些邪淫，让别人的身心受到摧残，让其他人的家庭产生破裂之类的，盗取也是一样，如果有不正当的来源，包括亲戚朋友、兄弟姐妹以及陌生的人，其他的这些公共或者私财上面，如果有这些侵占、伤害这样子，在未取得同意这样的时候，种种的欺压或者是抢夺，欺骗这些都是算的。
然后语言上面也是一样，有些人平时觉得言语上面的反驳很重要，别人说一自己马上会反扑二，这种。包括恶口，给别人有意无意的一些取笑，制造矛盾，宣扬仇恨，就是离间，以及说种种就是让别人退失这些正念，退失这些正见，使别人离间，让别人心里面产生这些仇恨，就是有些人说我有一个人他怎么欺负我，你就站在你的朋友的那边去狠狠的说对方，其实只会给你和你的朋友带来更多的这些嗔怒，所以有些人那就是让别人有因果善恶的观念，他就说你应该这样，不要在乎这些，让别人不诚信因果，或者是不真正的走上修行的道路，而是完全是外在物质的这种关心而已，这样子产生种种的这些断灭和常断的这些邪见，然后有一些人因为自己不太懂的情况下，会给别人修行佛法当中的诽谤这个宗、那个派，这个上师，那个弟子这样子，就是有时候破和合僧，有时候诽谤这些正师，有时候诽谤善知识，有时候诽谤菩萨。所以以前有一句讲的就是真正诽谤菩萨比杀害三千界的众生罪业还重，因为这些佛菩萨就是利益无量的众生，如果种种的缘起中的这些都不了解的情况下，不能随意评判评断任何一个人这样子，然后有些人会肯定就是因为他不了解内在的仪式，他只是看一些外在的像，看一些图片，看一些法器，这样心里面不理解，然后暂时陌生，然后这种内外障的这些作用下，那时候以前像个别的时候会有毁坏道场、寺庙、佛堂，或者是同时伤害众生啊，当然别人破戒就是自己或者是别人破戒，破分别破解戒，不忏悔，破菩萨戒，不忏悔，破密乘戒也不酬补。
所以这样种种的这些烦恼习气，像我们刚才讲的无时无刻的白血球会去摧毁、转化这种负面的机能或者是负面的这些毒素一样，我们需要时时刻刻常常以金刚萨埵的这些修行来转化烦恼障、所知障、习气障导致的这些种种的不善的业、罪业。
所以这个我们想说不忏悔有它的一种的果报，常常是未来世会继续受苦，如果杀生不忏悔来世就是多病短寿，异熟果就是堕入下恶道三恶趣。包括言语当中说谎话的业不忏悔的话，将来就是说话没有信誉，或者持续说谎话或者说谎话，因而就是遭到这些种种的这些不予取的这种偷骗、欺骗这样子。谎话也是一样，不予取得这种的果报，只是受贫穷啊，然后被抢夺啊，或者是堕入下三道啊这样子。
然后邪淫也是一样，如果邪淫这一世没有忏悔这样子的话，来世就是家庭不和，或者是持续的就是有邪淫的习气，或者是因此而产生的种种的纷争，就是不可测的种种的后果。
绮语妄语离间语恶口这些也是类似相通的，贪嗔、邪见，他也有我们以前其他的加行的部分里面就系统的讲过，他们都有异熟果、等流果、感受等流果、同行等流果、增上果、士用果就这样子的，所以这些各自成熟的业报的方式没有了解这样子的话，他们不了解自己是应该忏悔的，越忏悔的话，其实对于过去的这些夙缘、宿债，过去留下的，欠下的以及今生今世当中各种行为造作当中的造下的罪业，也就是一并遣除，而且不仅是自己的，而且无量的众生也可以进入这个殊胜的法门，所以可以得到遣除这个意思。
所以我们应该了解到，生生世世业报非常复杂，仅仅是这一生当中，我们也会有很多，因为有时候人心难免被贪嗔疑痴嫉妒骄傲欲望这些种种的这些烦恼所知，习气的这些障碍存在的时候还会造种种的业，所以只有真正的证得这些一地的果位这样子以后，不会继续在阿赖耶识当中造种种的这些罪业，所以修习金刚密乘可以忏悔，不仅仅是一般的这些杀道淫妄酒或者是十不善的罪业，以及像菩萨失去菩萨戒，失坏密乘戒，这些可能就是比较严重的这些罪行、罪业也都会得到遣除。
所以细微的这些障碍都能够获得清净、遣除，所以这个方法我们之前已经讲了，就是百字明，用这种最好的就是随时随地可以修持的这种法门，百字明，像如意宝，像以前所烦恼的烈火，用清净的甘露，熄灭轮回的熊熊烈火，这就是它是一个慈悲的法门，慈悲一切众生免于困难，也是智慧的法门，就是能够早日解脱。
所以忏悔一切的法门当中，基于种种的这些所有妙法为一体的这些深奥之法，金刚萨埵百字明，这个忏悔百字明，这个咒语非常殊胜，其实是忏悔之王，所以在其他的很多里面都有讲。
人造了业以后，有一些其他的就仅仅你自己后悔这样子，就觉得很汗颜，或者是说很抱歉这种心态的话，他们不能够真正的摧毁所有的这些业、因缘，造这些罪业的这些因缘，只是说还会有可能异熟的这些，果报这些还会产生，但是用金刚萨埵百字明的这些，而且以依止四力的方式，六种门的这种方式，以及观想、手印、持咒语，这一切这样子的方式，而且他以祝福菩萨所有的这些五方佛这种的修持的方法，然后都是五方佛，都是金刚萨埵的化现，包括我们讲的时轮金刚、还有密集金刚，还有喜金刚，胜乐金刚、普巴金刚，种种这些都一切实际上都是金刚萨埵，以前麦旁仁波切也有讲过，就是十方三世诸佛，归集为金刚萨埵这样子。
所以之前我们也讲了，这个咒语也是代表五方佛的咒语，所以这种的方式忏悔这样子，就是金刚部的一切的这些主尊一样，然后也代表三世一切诸佛的这种一体、愿力和一切的加持这种的忏悔特别有力量，所以这样子的话就是说他能够清净一切的罪障，所以我们可以因为百字明在其他的这些经典这些里面都有引用，我们也可以引用几个部分，包括一个是《金刚童子持念经》这个里面说：修行者又虑恐承事供养之中。或有忘误疏遗犯三昧耶禁。或有多生宿业罪障由未消除。诵金刚部百字真言。以补前潜灭除诸过。得身心清净。与法相应。
诵金刚部百字明真言能够能除无始已来一切重罪。破四重禁五无间业罪谤方等经。如是等罪悉皆消灭。何况误失小过而不清净。就是何况小的罪业当然会清净，哪怕是破四重禁五无间业，哪怕是这些谤法的这些罪，这些都能够清净这个意思。
另外一个里面讲是《金刚顶经瑜伽观自在王如来修行法》，这个里面也是在大藏经里面收藏的一些法、书，就是由此「摩诃衍百字密言」加持故,设犯五无间罪及谤一切诸佛方等经典,如是等罪悉令消灭,以本尊坚住已身故,速获「金刚萨埵」位,及获「菩萨诸佛」位。
然后蒋贡康楚仁波切也讲这一个，就是如何用百字明修行，一般的陀罗尼真言、手印，佛塔、曼德拉修持，包括五种圣智，他说积集的这些功德不如念一遍百字明这样子，他用这些来比喻，所以就是这么一个修行。
所以百字明的一些修行的功德也有讲了很多，这个就是《前译大法部无垢王忏悔续》里面有讲，百字明是一切佛的智慧精华，能够清净所有违失戒律和分别念所造做的罪障，可说是忏悔之王，如果能一次不间断念诵108遍，能够弥补一切所失的戒律，可以从三恶趣中获得解脱。
如果有人发誓念诵，不但今生会被三世诸佛视为圣妙长子而保护庇佑，来生必为三世诸佛之长子，就是这么一个，然后就是殊胜灌顶王续，这些里面也有讲很多的这些功德，就是念诵金刚萨埵，就是百字明的这种的功德，然后还有秘密主就是金刚手菩萨，在《集密意续》里面也讲这些种种的功德，我们不一一再说，因为大家都已经引用一些就已经很能够了解，所以金刚萨埵的这些修法仪轨原来的《如意慈悲》、《如意宝珠》这些里面都有，那么《庄严藏续》里面也说：妙观白莲月垫上,上师金刚萨埵尊,依照百字明仪轨,尚诺念诵21遍,即将加持堕罪故,使其不复得增长,诸成就者所宣说,恒时精进当修持，尚诺已诵10万遍，必将清净诸罪障。2531
怎么样去念诵？如果你不仅你自己忏悔，一般修行的时候，就是除了我们这个金刚萨垛修法以外，又可以有一些是比较短的这种的修法，比如说念加持咒啊，念皈依和发心这些都知道了，然后念百字明啊，然后念21遍百字明，然后念皈依发心三遍三遍这样子，然后念21遍百字明之后呢，念108遍金刚萨垛心咒，然后念莲师心咒108遍，最后做回向，然后也侨美仁波切的善法集里面有一些简单的修行的方法窍诀，就是说把金刚萨垛观想于头顶，自身金刚萨垛发出无量的金刚萨垛，就是从头顶观想这个金刚萨垛就是用光和彩一样的现显无量的金刚萨垛。
然后如果你是对于死者或者活的众生，如果你放生了这样子说，或者是其他有罪业的人种种每天都有生生死死无量的众生的这样子，说你可以观想无量的这些金刚萨埵在他们的头顶上，然后尽力念诵百字明，然后自己的就像前行里面的一样，当然我们现在只是说功德的时候，顺便讲其他的一些修法，但是我们修的时候还是以前行的法门，按照这个标准来修，但是有这些方法，就是金刚萨埵的身体，在每一个众生的头顶上，无量众生无量金刚萨埵，这样头顶上面的降下甘露，清净自他一切的这些罪障，然后念108遍金刚萨埵，然后金刚萨埵能融入到自他一切众生的，然后他们都成就金刚萨埵的身，然后继续念诵，忏悔的对境忏悔者以及忏悔的这些行为，在无缘的这些意思说都如梦如幻的这些境界当中，休息安住在空性，在空性当中安住片刻，就是一切成为金刚萨埵，金刚萨埵都融入自身这样子。
乃至就是世俗谛、胜义谛忏悔的这种就是法门，就是说世俗谛谛和胜义谛，因为能够安住在无缘空性，这个境界是胜义谛。之前的就是有加持的部分，发慈悲心怎么样，这个是世俗谛的部分。所以这是二谛，原是双运的这种二谛任运的这种的自然的这种的忏悔的法。所以以此就是说前世无量的罪业也可以得到清净，就是这么一个修法。
所以总的来说就是说，我们能够知道三世诸佛的这种本体，具德金刚萨埵六字或者是百字的这种的修行，谁听到谁念到，都会对他们对未来的这种修行能够遣除种种的罪障，可以获得这些诸佛的加持，趋近于解脱，令心成熟，令心解脱，这些上面具备种种的这些智慧和定力，这种的清净的法门。
所以如果我们有这些是修某一个法门的时候，特别是金刚萨埵这样子的时候，可以把知道怎么样忏悔，怎么样去酬补，怎么样去就是弥补种种的这些过失。
所以建立所破的一切的戒律，这些都能够清净，所犯的一切的身语意的这些罪失、过失，这些都能够清净，然后平时一边能够一天念诵21遍，不间断的每天念诵21遍心咒。这样子的话对于犯密乘根本誓言，分支誓言的这些所造的异熟果也不会发生就是说不会增长。
如果我们按照这种修行之前讲过的种种的这些观想的方法，如法的修持，能够一次持续修108遍百字明，然后中间如果你抽星期天或者是某一种的时间，中间也不会有很多的这些停顿烦恼，这样子持续能够修持108变百字明，中间没有任何言语这些障碍的间断，可以清净过去所做的业力，包括很多破的这些学处，违反的学处，违背的誓言，这样子都能够弥补。
所以说我们能够从根本上总的来说可以拔除这些种种的这些过失，过失有一个好处就是可以被适当的方法能够忏悔而消融消除。所以按照这些仪轨修持的话，它是一个一整套的圆满的一种方法。就像我们说如果我们能见到我们自己的这些内在的佛性，佛性很庄严很美好这样子，就像一个说美好的一个人，但是这个美好的人本来就是很美好，但是他现在身上就是衣服不干净，身上有污泥，有汗臭，头发也没有洗，衣服破破烂烂这样子的时候，看不出他的这种圆满的庄严，只有洗净他身上的这些污泥浊水，垢染，然后擦净所有的这些不干净的，然后重新给他带上这些庄严的这些珠宝，顶饰，所有的这些是耳环也好，臂环也好，或者是衣服，适当的这种的衣服、鞋子，然后焕然一新，这样子的时候就是展现出他这个人的本来的特色。
类似的就是说我们本身是每个人都有佛性，但是就是习气垢染种种的五毒这些弥漫遮蔽了这一层的这些圆满，随时虽然他无时不刻的都在那边，但是暂时有所遮蔽，所以在这样的状况下，金刚萨埵就是在清理这种，要见到天空的话，蓝天的话，乌云散开是很重要的，因为见到庄严的人的话，他身上的这些脏泥的就是脏衣服或者是这些要换掉，要取下来，也这个很重要，擦掉这些不干净的东西，所以类似的就是忏悔之王，这种的修行的方法，如果能够在闭关的这些修行的环境下，或者适当的这些比较有闲，限定自己的一些时间的这种情况下，可以修持很有必要。
所以当然一般我们说修金刚萨埵的时候，有些人说是不是要修10万、20万、30万呢？主要数字不是最主要的，主要是以自己的心，真正有没有这些印象，就像之前我们讲在梦中在禅定的境界当中，是否出现金刚萨埵，说你失坏一切誓言皆已清净，清净了遣除了的所有的罪障，种种的获得加持的这种感受，如果心很虔诚很努力，一定会有种种这些感受。所以就是说没有到的时候，你还是继续好好的去持续不断的充满信心和法喜的方式来修行，
如果心中就是杂念很多，嘴上虽然念很多，有些人看电视也念，就是不断的计数，有些人言谈欢笑，以及闲聊当中也会不断的计数这样子，一边念也这样子，所以这样也不太好，就是口念这些经咒，心思这些经义带观想，心不在焉的话没有太大的意义，所以专门修的时候尽量少夹杂这些世俗的这些言语，不然的话就是它的这种修行的质量会下降，所以以前也有讲不专心，莲花生大师讲，如果不专心，夹杂绮语一年，不如禁语持咒一个月，只是一年和一个月，当然差很多，但是是因为一年是夹杂着种种的这些没有意义的一些言语，世俗的这些讨论，或者是世俗的这些闲谈。
所以有些时候就是说大家好像为了完成任务，而就是不断的凑10万的数字，或者110,000的这种数字。虽然会计数，但是不是为了计数而去修行，而是最终是为了真正能够自净其三门，这样的，自净其意这种的方式来修行。
然后另外一个就是说金刚萨埵的法门修持的时候，你尽量在刚刚发生自己的身口意的这些散乱贪嗔痴慢疑，就是骄傲、嫉妒这些，贪嗔痴慢疑嫉，就这样子的一些状况发生的时候，能够立马忏悔，特别重要。如果就是说像声闻戒的这些戒就是说出家人的比丘的这些戒啊很多都如果破了以后就像陶瓷碎了一样很难修补，不能修补就是这个意思，没有办法。
菩萨的戒像珠宝，只要有能工巧匠的时候，总是可以把它用来装饰更美好的这些，你可以用来修补这个部分，就像自己给自己修，也可以修补这个意思，你只要懂得这个方法，金刚乘这个就是像珍宝有某一种的凹陷一样，它没有什么破的，它只是一个凹陷，就是说意思说它随时都等待着自己，只要能够及时的酬补的时候，他这个凹陷就是靠金刚萨埵的这些修法，这种本尊，这些咒语，百字明，这样以后可以清净，立刻忏悔，立刻清净，这样子很容易清净，但是所以常常也容易犯，就是说一种小乘的根本的这些堕戒这些不太容易犯，因为界定很清楚，很明显的。
菩萨戒就是说也是意念上的很多戒律，有时候也会犯，密乘戒更是要求更高，就是这些上面更细致或者是说要求更高一点这样子，所以更容易犯，所以以前阿底峡尊者说小乘的出家戒，分别解脱戒的时候，他从来没有犯过这些戒，说大乘的菩萨戒的时候，就是偶尔犯戒，就是密乘的三昧耶戒，以及密乘的种种的这些续部的戒，就是说很容易犯戒，所以但是时候没有一次是他破戒以后睡过一觉，就是每一天都当天忏悔，睡前都做完圆满的忏悔，所以我们也要这样子就是身口意的这些种种的不清净，清净忏悔，这样子，得以清净忏悔，然后安心的睡觉。
所以这些也在《金刚萨埵威猛三调伏续》，这里面也有讲，若持诵此心咒十万遍,则破根本誓言亦得清净。
所以以前好像在《慈悲如意宝珠金刚萨埵修法》，这个里面就是一个伏藏法，《金刚萨埵威猛三调伏续》，这个以前也在那个法本里面也引用过，所以特别是法王好像当时就是说以前10万遍，但是现在末法时代必须要乘以4倍，所以他说那时候是念心咒，就是金刚萨埵百字明的，不是百字明，金刚萨埵六字心咒，这个念四十万遍，按照就是这种的修的话，哪怕是破了最严重的就是密乘的这些誓言，都能够清净，其他的都不用说了，就是这个意思。
所以总的来说用这些忏悔有忏悔的方法，有具体的这些观想修法，这些都特别要自己去不断的体验体会，这种修法观想我们也要到位，尽量的融入这些观想，所以特别重要。
所以我们之前也讲了，总之说对金刚萨埵的法门或者本尊集于这种百部于一体的这种的修行，所以成为大密一部金刚萨埵，就是百部成为一部的总体的金刚萨埵，所有一切的这些不可思议的寂静、愤怒的这些修持都可以在金刚萨埵这种修行金刚萨埵当中，之前好像我看有哪一个上师讲过，就是哪一部续里面有这个。在《忠言心之明点广释如意宝》中有开示，阿底侠尊者说，密宗有不共的忏愧方法就是观想金刚萨垛，念百字明，大成就者华智仁波切上师金刚萨垛具有集一百部于一部之自性，成就于大迷一部金刚萨垛，浩瀚不可思议的一切寂静愤怒的本尊皆可全部摄于金刚萨垛，
因为将本体观为上师，所以也包括上师瑜伽，他的意思是他实际是一个这种，虽然是前行的一种修行，这种它是包括在前行里面，但是也包括在这种生起次第这些修行里面，所以它也就是是一个本尊的这种修法，所以他称之为就是珍宝总集的这种观修法，所以这个是非常殊胜的这么一个修法。
所以之前我们也念了，就是讲了这些，密续里面讲念诵多少遍能够成就自在这些，所以总的来讲，我们说他即使只有华智仁波切前行里面有的这些法义大家可以重新阅读一遍，然后把殊胜无比的修行的法门当作自己是日常用的，而不是束之高阁的一些修法。
所以自己可以平时日常当中的念诵21遍百字明，要发誓承诺，自己一直这样做，其实所有都是习惯，就像我们一日三餐想都不要想，就想到这一点了，我要吃饭，不会累，不会说我又要吃饭，要这么辛苦这么痛苦，而是会说啊，就是应该吃饭了而已，类似的每次修行的时候也不会有这种因为会产生法喜，就像说饿的人见到食物的时候有这种渴的人，这些看到水的时候有这种的自然的一种的欢喜和需要一样，我们每天有罪业的人，每天能够积累罪业的人，看到是金刚萨埵这个修法如此难得，很多人都不知道自己积累了多大的业障，也不知道自己正在去往哪个方向，也不知道自己有应该怎么样去改善自己的业因果，怎么样去修持证悟觉醒的这些道路，所以但是咱们知道的情况下，有这么好的这些方法，这么好的一些修法的道路，这样子的话我们把它好好的去运用，来修持，最后我们一起念一遍，百字明来回向功德，然后为一切众生忏悔罪业，然后身口意的这些不断的改善，这种的上面发一种的愿心，说我每一天如果有时间的话，你可以按照这个书里面观修的这种方式，就是整个从皈依发心开始念，这样子，然后不间断念诵108遍或者是21遍，以这种的方式，或者是108心咒，或者是百字明，21遍百字明，所以每天念诵21遍百字明这个很好，如果你曾经集中的修过心咒40万遍的话，也会把一切都过去的这些罪业全部消除，
所以有这样的这些特殊不共的这些经典续部这些的校正的应用，然后让自己能够了解，而且有信心的去修持。
然后我念一下百字明，嗡 班匝尔萨多萨玛雅 玛呢巴拉雅 班匝尔萨多迪诺巴 迪叉哲卓美巴瓦 色多喀友美巴瓦 色波喀友美巴瓦 阿呢RA多美巴瓦 萨尔瓦色德玛美抓雅匝 萨尔瓦嘎玛色匝美 则当希央格热吽 哈哈哈哈伙 巴嘎万 萨尔瓦达塔嘎达 班匝尔玛美门匝 班则尔巴瓦玛哈萨玛雅萨多阿。
念的时候这样一边念一边有这些前面的这些观想，这样子简单的观想的时候就是说，那么自己头顶上有金刚萨埵，然后种种的这些报身的圆满的这些装饰，然后自己内心当中生起这种所依，厌患、立誓、现行四种的这些这种要点，一心依法本尊，然后细数过去重重的就是罪业以及想不起来的可以推理，或者说用比量的这种推理，意思说用推理的这种方式可以想象到的，这些都能够身口意种种的这些忏悔，六个门的这种忏悔，然后继续念当中，从下决心以后不再犯，然后以及酬补包括与恶行相反的一切的行为，与堕戒破戒种相反的一切的善业，就是去成就，去努力去做这样子。
然后以及这些具体的这些观想里面，包括有讲甘露水，就是观想咒轮，然后还清冤亲债主的种种罪业，自己也获得灌顶，获得这些四喜，四种法报化自性身的成就，气脉明点的这些圆满的这些修行这类的。我们已经书里面讲过的，我只是给大家说怎么样修，里面包括金刚萨埵轻语，如失坏之一切，誓言皆宜清净种种的这些，然后内轮，以观想金刚萨埵融入一体，然后观想六字的金刚萨埵咒轮，然后这些上供下施，这些光到每一个地方就是成就这些资粮以及遣除罪障这种修行，最后这些情器一切世间都获得成就，圆满，成为净土，一起共同持诵这些殊胜的密咒，然后最后融入这些。观想的时候，主要也是从吽字显现出金刚萨埵，莲花，金刚萨埵，然后咒轮，这些应该种种最后又是相融于每一个情器世间，一切交融于这些刹土，刹土又融入到这些自身，然后自身融入到六个字，六个字最后融入最后吽字，然后吽字消融于法界这种的圆满，如梦如幻，这样子三轮体空的一些修行，主要是这个，我们再继续把余下的金刚萨埵百字明念完。
修这个法门的时候，最主要的是见解上面，首先要有诚信，了解因果，以及知道就是罪业的这些需要忏悔，不然的话就如同服毒一样。
所以种种的这些了解，见解上面，忏悔的愿力，从空性从慈悲这些因缘、因果、因缘果报这些等方面去了解。
然后忏悔的方法依止四力，就是四种的这些，依止、厌患，立誓、现行，这四个要点特别重要，不然的话根本忏净有困难，
然后他说还有百字明、六字咒这两种的咒语，然后具体的观想这个方法怎么样去观想金刚萨埵、咒轮这些都在这个仪轨里面都讲得很清楚，包括仪式，圣像的就是说怎么样面朝自己，透明，所以它是所有上师诸佛菩萨的总集。
然后猛烈的就是忏悔的这些心态，以及持诵咒与以及观想的时候怎么样降下甘露，怎么样清净罪障，然后怎么样就是还清这些冤亲债主的这些种种的这些业债、业报，这样子，然后观想越来越清楚，慢慢努力这样子就是分段的这些观想了。
然后甘露涌满全身变得清净以后，就是自己开始继续观想就是获得你自己都已经很干净了，很清净了，这样子的状态下是一种的容器，是一个适合的修这些四灌顶的这种法器，就是弟子，这样的情况下怎么样观中脉、脉轮，然后我们就是说每个脉轮，顶上32，喉间16，心间8，脐间幻化轮是64，就这种观想。然后散射到所有的全身这样子，然后瓶灌顶、秘密灌顶、智慧灌顶、句义灌顶的时候，先消除这种身口意的罪障，宝瓶灌顶，消除业障，然后烦恼障，然后就是宝瓶灌顶消除业障，秘密灌顶消除烦恼障症，然后智慧灌顶消除所知障，然后句义灌顶消除习气障这四种，然后每一个部分就是从头顶轮到喉轮、心轮、脐轮这4个降下的时候，获得4个灌顶，这个过程当中获得四喜，就是喜，胜喜，极喜以及具生喜这4个，然后得到化身、报身、法身、自性身这样的一个观想。
然后这个就是脉轮这些成就这些都完了以后，自己和金刚萨埵合二为一，业障所有的清净的种种的征兆，这时候已经现前，然后在合二为一的为自身，自己变成金刚萨埵的心间就是观想，嗡班匝萨埵吽，然后与五方佛的功德相应这样子，然后用这些在自己的咒轮心间，自己也即是金刚萨埵无二无别的心间，就有散射周周的光到达上供养十方菩萨，自利法身的因缘成熟，下布施六道众生，利他色身的种种的因缘成熟，然后最后与智慧法界融入，刚才讲的就是说它既是世俗谛和胜义谛的这种两种修法圆满的这些修法，所以然后平时有信心知道忏悔罪业的这些功德这样子。
所以我们再念一点，嗡班匝萨埵吽。
然后主要是说烦恼障，所知障、习气障、罪障都是客尘，就是说这些都能够被清净，这个信心很重要。知道所有的自己本身是佛，不是木偶，或者不是那种无明，自己的本性是智慧，本性是这种佛性。
所以这个，遇到适合的法门因缘的时候，我们会清净一切的罪障，忏尽。所以这个遇到这些适合的这些修行法门的时候，一生成佛的这些故事，像密勒日巴，很多这些修行者的故事，包括从佛陀时代的一直到现在，所以对这个要有一定的自信心这样子，然后一定能够忏尽，这个心特别重要这样子。
此福已得一切智 摧伏一切过患敌 生老病死犹波涛 愿度有海诸有情。

