
扎西得乐！今天我们继续大圆满前行引导文---普贤上师言教。我们念诵昄依和发心（三遍）：诸佛正法贤圣三宝尊， 从今直至菩提永皈依。
我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成！
上一次我们讲到大圆满前行引导文分外前行和内前行，我们现在讲的是内加行的部份。内加行分昄依、发菩提心、金刚萨埵的修行、曼扎和上师瑜伽。我们现在讲到的是曼扎的部份。曼扎我们之前已经大体讲了曼扎的类别和意义及三十七堆曼扎的修行。现在我们今天讲法、报、化三身的曼扎如何修持。
曼扎有一种特别善巧方便的力量使自己意念当中观想幻化通过曼扎盘这种法器上面的七宝、所用的供品代表一切人天资具，无不圆满的一切供养 。供养无量无边的法界的佛土。所以它是一种特别用心灵的善巧迅速积累资粮的修行。所以之前讲了三十七堆曼扎。所以我们今天讲三身曼扎的供养，三身曼扎罗法身、化身、报身共九堆曼扎，盘上放九堆，报身上面放五堆，法身上面放一堆。基本上三身曼扎都是法报化三身的方式来供养，诸佛菩萨供养三宝，我们讲皈依的时候也讲过外皈依、内皈依、密皈依这些。外皈依三宝、内皈依三根本、密皈依三身。念诵的时候呢，大体上面我先讲一下吧，就是说一般来讲共同的化身的曼扎是对化身佛的供养。不共报身的曼扎是报身佛的供养，殊胜的法身曼扎是对法身佛的供养。所以我们可以说法身佛、报身佛、化身佛不在外面也是在自己心里。心本身具有三身的物质。我们说皈依上师，上师具有三宝、三根本、内外密的特质、功德。上师身是僧宝、语是法宝、意是佛宝；上师身是上师、语是本尊、意是空行；上师身是化身、语是报身、意是法身。所以以这种方式来供养，上师是智慧，究竟法身的智慧，以及明觉显现的部份。这是报身。明觉和智慧无别，这就是慈悲化身。所以他也是明空无别，慈悲显现的方式。这个都具备在自己的心里。所以我们供曼扎的时候也是供共同化身的曼扎，不是供共同报身的曼扎，和殊胜法身的曼扎。共同化身的曼扎就是外在的有情众生的容器或者是情器世间（情就是有情众生，器世间一切环境就是外在的客体物质，对化身佛所做的供养，一切器世间我们看到宇宙浩瀚无边，能看到土水火风能看到的这些元素幻化的一切组成的世界叫器世间。所以按照我们的传统，宇宙分为（我们以前讲过）：须弥山、四大州、八小州、梵天、无色界或者色界初禅下至大地的这种风轮，金刚地、外铁围山等一切世间做为按照佛法对于宇宙学概念上面的一种了解。有这种包括四州日月、欲界六天、色界、梵天这样的一个小千的世界。除了我们刚才说的金刚地、风轮、地轮。土水火风空这个意思。在这个基础之上由日月等种种外围的世界，须弥山、四大州、八小州这种世界我们认为已经很大了，已经有各种不同的世界不同的众生。但这个在佛法里面以须弥山、日、月、八小州、以及包括金刚外铁围山这样围绕的一个世界，这种世界是一个单位组成的，这样单位组成的一千个世界称为小千世界，然后一千个小千世界成为一个中千世界；一千个中千世界为一个单位组成一个大千世界。因为这里面有小千世界、中千世界、大千世界三个以“千”为单位的世界所以叫三千大千世界。包括无数四大州的世界，所以这样一个大千世界我们平时说大千世界，浩瀚宇宙，无所不包，无其不有。这个意思是说这是一个佛所化的刹土，我们现在的世界叫娑婆世界，释迦牟尼佛所化的刹土，所以我们说一个三千大千世界是一个佛所化的刹土。有无量的刹土，无量无边的佛刹。我们这个世界像三千大千世界当中的一粒小沙子一样，一个小千世界都是由一千个须弥山、大海、地轮啊、金轮啊、风轮、火轮、虚空这样子。然后上面有日、月、各种各样的天道六欲天、色界十八天啊、无色界的四禅定啊，由种种的七重金山、七重香水海环绕。一重海水一重山这个基本上都以这种佛法当中讲外铁围山这样子，这种海的周边，四大州：东胜神州、南赡部州、西牛贺州、北俱卢州，然后每个州旁边都有两个州，身州、胜身州、佛州、妙佛州、行州及胜道行州，恶音州及恶音对州。这些每个州两边有两个州，然后数百个小州为眷属所属的小州集在一起成为一个世界，一千个世界称为一个小千世界；一千个聚合小千世界称为中千世界；一千个聚合的中千世界称为大千世界。他是以千为单位乘一千再乘一千，而不是三千的意思。大概的概念比较广。一个系统就包括四小州、八小州，有十一个这样的州成为三千大千世界，这是一个佛所化的刹土。基本上是这么一个情况。用我们人的概念数字算的话以前的算法就60个单位，个、十、百、千、万、百万、千万、亿、十亿……以前推算到60个单位。然后就是无量、无穷、不可计这样一些词来代表。所以这样一个广阔无边的三千大千里世界里充满无数美好的资具、七宝，大自然的一切万物妙欲，虽然我们个人不拥用这些，但是我们可以观想宇宙不可思议的一切珍宝全部在聚集在自己的曼扎盘上，加上自己内心所感受的一切享受，眼耳鼻舌身的享受，以及寿命、福德、权势、地位，种种的这些快乐，过去、现在、未来将会有的三世的善业，一切自己喜欢的，一切的身口意都可以观成供品，然后没有任何执著，不求任何回报。这种的心不求现世的功德。完全的纯粹的毫无吝啬的心供养，一刹那没有任何眷恋毫无保留，供养所有的化身佛的刹土，像释迦牟尼佛也是化身佛等这些无数的上师、佛菩萨、以及种种的显现。一切的化身佛。当然化身佛无处不在，以这些圣尊为对境做曼扎的供养。所以这里念诵一下：
嗡、阿、吽（藏文念诵听不懂了）【无数俱祗三千世界刹，充满人天七宝等财富。以及我身受用悉供养，愿获转轮圣王之果证。】意思是广大三千世界百俱祇这么多的世界，七宝以前传统用这些来代表一切的珍宝。金银、珊瑚、车渠、玛瑙、珍珠这些人间的宝贝，人天财富圆满。然后以及自己的身资具受用贡献，愿获成就转轮王，想利益众生这样。我以充满人天七宝等财富，以及我身受用悉供养。愿获转轮王之果证就是将来成就以佛法来度化众生这意思。这个放的时候可以在曼扎最下面的曼扎，供的时候先供化身的曼扎，在化身曼扎盘上放置最大的圈，把外铁围山这个圈放在中间，然后按中央其次按东南西北一堆一堆放上去，然后在东南、东北、西南、西北顺着这个方向放下去共九堆，这个就是化身的曼扎，所以观想的时候化身的曼扎这个圆圈所围的这个范围观想成释迦牟尼佛所化现的三千大千世界。刚才我们讲了有十一个世界，日月四周须弥山等，这是九堆曼扎。观想的时候就向之前所讲的一样一切圆满美好的情景，自己拥有的享受的一切都一并包括一切的善根做为供品清净的献给诸佛的化身。这是化身曼扎的供养。
报身曼扎供养的时候呢，不共报身的曼扎，报身佛如同阿弥陀佛的世界净土都是一些圣贤成就者。即将在菩萨的道地上往上不断持续迅速的获得佛果当中这些清净的刹土。所以我们观想无数的五大庄严的刹土当中，有无量的净土、宫殿、美妙的装饰天女等，所有这些净土都非常净美庄严。就像阿弥陀佛经或者极乐愿文里面讲的有诸种？（22.04）。菩萨围绕。所以在这永恒的世间过去未来现在这些种种的功德具足，无比的庄严、功德具足、不可思议。虽然我们不能用自己的肉眼马上看到，但你可以用观想的方式圆满报身的献供养。所以献报身的供养的时候在化身的曼扎盘上再放第二个中等的圈，一共不是有三个圈吗？首先按照中央先放一堆，然后东南西北的顺序共放五堆。这是报身的曼扎。所以这些都是外在的方式。所以外在上面供这些供品，内心里面观想的时候，化身佛的时候可以观想释迦牟尼佛化身的我们这个世界--娑婆世界。报身佛的时候外在是七堆。化身佛是九堆。这时候内在的心里面要观想报身佛的刹土。中间那一堆一共放五堆。中间那一堆叫大日如来或者毗卢遮那佛的刹土，东方这一堆是金刚现喜刹土或者不动佛的刹土；南方观为宝生佛的刹土；西方观为无量光佛或者阿弥陀佛的刹土，北方放一堆观想为不空成就佛的刹土，然后再将供品观想为五佛刹当中的一切资具、一切圆满。供养自己身体的气脉明点并观想诸佛菩萨报身的刹土。然后把这一切包括报身佛的刹土。种种的庄严以及自己身体清净的这些气脉明点供养给报身佛。基本上这里面我们继续念一下：(藏文略)
【报身佛处大乐密严刹,具五决定五部供堆者,供养无量妙欲赞供云,愿能受用报身之刹土】.密严刹指的是这种清净的报身五佛的刹土。五种决定的意思就阿弥陀佛净土来讲的话就是施圆满。阿弥陀佛的净土就是阿弥陀佛。地圆满就是阿弥陀佛无量的净土，眷众圆满就是有一定的善根，有一定的集资净障清净，有一定的智慧的这些人。眷众包括诸多菩萨，发了很大愿的这种人。法圆满就是迅速获得地道直至佛果的这种法。所以眷众圆满，事圆满、地圆满、时间的圆满，到了这个马上获得道地的圆满这个意思。内在的清净已经具备。五部就是五方佛。我们人能感受到的一切一切的美好呢？观想自己清净的本具的一切愿意为了获得报身的果位然后去做供养。这是报身佛的供养。
殊胜曼扎供养的话有点难理解，境界上面将来要慢慢证的，不断的修行当中提高境界，这个不像我们世间的以实物做供养，意幻的比如像报身这样的供养。不是这样的。而是以法身不灭，没有任何一个比喻，究竟的见解和境界当中产生的。以不生不灭的法界安立为曼扎的基盘，以金刚乘有学无学的修道的过程能过理解空性法尔的显现出来的证悟，象法性现前相，修行者内在境界提升的四个阶段。证悟增长相；明智如量相；最后是法遍不可思议相。以这四相以这种分别识和一切证悟做为供物，供在意无生法界的曼扎盘上，供养给上师法身、法身佛们。法身的这种供养就是这样的。所以法身供养的时候在报身曼扎盘上再放一个小圈，然后再放一堆就可以了。代表法身佛。观想的时候将外铁围山观想为法身佛的境界。没有凡夫的分别心所安立的世界，而是法界光明，自己本来的清净心性，或者证悟的空性。这种意的境界上面的供养。然后念诵：(藏语略)
现有清净童子瓶佛身，大悲不灭法性游舞饰，
供养持身明点清净刹，愿获殊胜法身之果位。
基本上这是三身曼扎的供养。
然后有个七堆曼扎我们也说一下，七堆曼扎比较简单，所以很多人修最好的就是三身曼扎加上七堆曼扎这样来修很好。全部最好的就是修三身曼扎，其次就是三身曼扎修三万，七堆曼扎修七万这样修。如果真的没有时间那就七堆曼扎修十万遍。所以这种大家也可以。七堆曼扎的念诵比较简单，只用最下面的基盘，而不用铁围山上面的三个环。基盘上面中间放一堆，然后顺时针东南西北，最后东西两边各放一堆代表日月。（东是自己的方向，西正对着佛堂）这是七堆曼扎外在的曼扎，内在的曼扎就是三千大千世界，中央一堆须弥山，次其四个方向就是四大州，就是东胜神州、南赡部州、西牛贺州、北俱卢州。最后东边是太阳，西边是月亮。所以观想的时候是月亮山河大地，所有三千世界中的供品和自己一切的功德供养给诸佛菩萨。这样想就可以了。外在的一切器世界，内在的一切智慧、福德、事业所有这些修行产生的这些功德都供养。内在的曼扎尽量要修的圆满，修曼扎时不仅把外在的做好，手势这些做正确、掐数字掐的准确，口念诵的熟练。最主要还是内在的意境当中，曼扎的供养要真诚、没有任何的吝啬、厌倦、无执的心、欢喜法喜的心，而且同时真正愿意把身口意供养出去。这样获得意乎寻常的功德和效果。所以念诵七堆曼扎的仪轨是以前赤松德赞向莲花生大士献供的时候用这种仪轨，有很大的加持。所以我念一下七堆曼扎（藏文略）
中文念诵：【涂香鲜花遍大地，须弥四周日月饰，观想佛刹做供养，愿诸众生行佛刹。嗡阿吽！】然后请上师享受自己观想所发出的珍宝，所集成的如海坛城之云供。基本上是这样子。这个是七堆的曼扎。我们今天介绍大概三身曼扎、七堆曼扎。然后顺便把八供也介绍给大家。
积累资粮的方式很多，除了曼扎以外还有平时家里这些摆供啊。上供下施这些都是。平时上班路上看到的布施乞丐啊！还有力所能及的帮助动物啊！保护众生啊！保护众生所聚集的环境啊！器世间和有情众生受到种种折磨或者驱除它们种种的障碍啊！减轻它们的罪业啊！给它们指明方向。种种的这些都算。但是平时我们在生活的时候，眼耳鼻舌身的供养，佛陀面前，我们网上前几天上课的时候不是也讲就是一个贫穷的女人拿着一盏乞讨来的油灯，别人施舍的油加上自己乞讨的一点钱供了一盏灯。发了一个愿，愿解除一切众生的无明之苦。为此供的灯她在后来的世间当中获得极大的成就。佛当时也给她做了授记。讲了前后世的种种因缘，所以类似的哪怕供养一朵鲜花，或者清净的虔诚的心供养一把沙土后世也会得到很大的福报。我们佛堂里常常可以看到的水、水、花、香、灯、涂、果、乐这种是过去印度习俗的一个传统。主要是客人一进来帮你洗手、洗脚啊。前面的水代表冲去疲劳的，让身心清凉，去除汗臭净身的一种水。第二种水是客人来了以后先漱口、解渴这样子。然后如果是尊贵的客人不仅是洗漱一下，然后舒舒服服的进来坐享受。然后在你走的路上都有摆花洒花，花坛上面踩上去啊这样子，走的前面的时候有香来引路，让你身上触、受这上面的舒服。然后让你解渴，因为印度很热，很容易水份蒸发。喝一口水再慢慢聊天。这是内在和外在的由水来清净。花的话颜色让人特别赏心悦目。进来的时候由香来引路。坐在什么地方这些都有。过去的房间因为建筑材料的关系，窗户都不大，有灯在里面让你看的很清楚。明灯就好像开启眼和心的智慧明灯，然后再坐定的地方除了香水，身上轻轻的滴些香水这样子。然后果，就是吃到奉上的这个食物啊！然后乐器伴奏啊，然后就是很舒服的这样的一个安排。所以人间讲一个就是食物、一个是音乐、一个是鼻子能嗅到、口里能解渴、眼睛可以看到这些美丽的花、鼻子能闻到香，这一切都圆满了，这种就是水、水、花、香、灯、涂、果、乐八供。
这些仅仅是我们平时最喜欢享受的一些，象征的意义就是背后宇宙一切的供品。所以我们刚才说了第一杯可以解暑，第二杯冲凉。或者这两个有些里面的顺序第一个是冲凉；第二个是解渴。这两个都可以。第三个鲜花。花代表眼睛的对镜和透过眼睛所看到的世界上一切美好的东西。所以可以看到所有的颜色。鼻子的对境是闻香，可以闻到香味。明灯就是内外澄明，心的这种明净。智慧的向征。灯光可以遣除黑暗，智慧可以遣除无明，我们可以在轮回的黑暗当中找到智慧的解脱之道需要佛法的明灯。闻思修的闻所生慧、思所生慧、修所生慧的这种灯。来点燃我们内在本有的启发我们驱散无明的迷雾。让内在的自然智慧明灯显现。然后涂香，以前很多香水都掺和一些油质的。就是涂的这种涂香。这是身体的对境。从香水中体受肉体的触觉。果是水果，很多地方都吃，很多很多鲜美的水果。舌头尝的对境感受这些种种食物的味道。
[bookmark: _GoBack]最后是耳朵，耳朵是听的对境。可以听到世界上种种美妙的法，包括闻思修的时候主要是听闻的力量，也可以听到宇宙当中除了美好的语言的声音传递过来的信息以外，内在能够会意转化成内在这种玄妙的这些法义。意思说这种殊胜妙法透过眼耳鼻舌身的方式将自己需要的人间一切的美好全心全意供养，所以供养的方式就是这样子。当然我们供养的时候不一定要真正的要很富裕，过去的人也不是家家都有香水，什么都有这样子。不是这个意思。我们平时如果外出看到清澈的湖水啊、海水啊、泉水啊、然后各种各样的植物啊、鲜花啊、偶尔闻到树香啊、花香啊、草香啊。也可以看到灯光，一个城市有无数的灯光，晚上有天上的很多的星星做为灯光。身上如果每次穿上新衣服或者感到舒服干净的状态或者身心轻安的这种状态，每次吃到感到味觉和口感都特别好的一切食物，你就想这些不要执著自己和食物，自己和景色之间。而是一切通过自己这座桥、人身的乘把一切都供养给诸佛菩萨。最终的目的不是在你身上，而是通过眼耳鼻舌身，色身香味触这些转化为无量的度众的因缘和利益众生的缘起，供养给诸佛菩萨。一般在西藏供的时候你可以把七杯水或者没有水水花香灯涂果乐的话，可以直接把七杯水排列整齐，杯子和杯子之间不要太挤，不要太宽。中间可以放一粒米一样的等距一字排开，水里面不要有脏的东西，灰尘呀小虫啊。每次都擦的干干净净。早上起来第一件事就是用干净的水供佛。不要有口臭，要洗脸刷牙以后再去好好的供。下午回来以后把供水洒到干净的地方，不要冲到厕所。洒在花园或者空中，树下或者花下都可以。以这种比较整齐供养的方式，你内在有完全的恭敬和信心的时候，佛堂也会比较干净。如果内在没有也不用刻意宣扬佛堂的事，自己内心当中每一次坚持修行的自律或者戒律的一种象征。净化自己业力，扫尘除垢。外在扫尘除垢的时候内心扫除种种的业障、所知障、烦恼障、罪障、习气障。对我们的修行也很有帮助，本身佛菩萨不需要任何真正物质的需要。但是你诚心的时候不管你供什么，黄金和土没有什么差别，但是我们凡夫还是有执著，觉得不一样。所以把执著的一切完全供养出去的时候，我们就没有很多的我执。心都无执的奉献、无执的供养的时候是一种很大的集资净障转化习气的善巧方便，所以以这种方式，修加行的时候不能匆匆忙忙的只想功德啊，我付出了多少算计啊!没有付出怎么样应该减少啊增加啊？而是好好的去修质量，而不是修念咒的数量，这个不是重点。而是观想和真诚的心，发菩提心这上面一定要慢慢的熏修。而不是要想我这个修完了修这个这个……。这个可以想，但是不要仅仅是为了应付工作，这是一个很大的一个任务一样去修。而是每一次都是一个珍贵的机会能够证悟空性，能够从生老病死当中抓住这种珍贵的机会修行。来度化无量的众生的这种因缘。就在现在我们昄依、发菩提心、修金刚萨埵、修曼扎这样的时候每一次都是如此的珍贵，生命再好也美不过这样的修行时刻。大部份的人的生命是小时候在玩耍当中被耽误和迷乱，成年的时候在各种贪嗔境遇当中迷乱，老年的时候被自己的身体和身心的疲惫老朽所牵绊以及迷失于这些没有能力的事荒费自己的时间。所以不是这样子。现在是一个身心具安，一切都圆满的一个时刻。运用智慧和自己难得的人身和难闻的佛法的都俱备的时候千载难逢，日月震动这样的一个时刻好好的修出离心、慈悲心、菩提心、以及空证慧。所以具体这些条件和方式可以学一下。只要认真一点就很简单。如果按三士道的修行，最差的是求人天福报，好一点的是求个人解脱，最好最上乘的要度一切众生这种发愿。然后我们能够持续发这种愿很重要。不要求最下面的，应该基本上以上乘的方式，即然遇到就是殊胜的因缘，我们都在学习大乘佛法的传承上师们的教导，这些学习的书都是大乘的佛法；所住的环境的大部份都是和大乘佛法和佛菩萨教导有关；所以自己应该自列为大乘修行团队的以及和他们的见解上面的产生欢喜和恭敬，所以脚踏实地的去修行。基本上都是这样子。今天就到这里。
此福已得一切智，摧伏一切过患敌。
生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
祝大家有个愉快的周末！扎西得乐！
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