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扎西德勒！我们继续大圆满前行引导文的课

大家一起来念

诸佛正法贤圣三宝尊

从今直至菩提永皈依

我以所修施等诸资粮

为利有情故愿大觉成

然后这个八闲瑕十圆满我们已经讲完了。然后现在这部分我们讲一下龙钦巴尊者在七宝藏里面的«如意宝藏论»里面提到的十六无暇。断缘心的八无暇、暂生缘的八无暇，所以这部分我们再学一下。有那么多的机缘是没办法修行的，没办法入正途，正知正见的这种正心，这些正道当中的修行，除此有了八闲暇十圆满的人生呢，还要避免像暂生缘的八无暇，因为愚昧的关系，这是很暂时的是个八无暇的人生，但是还是八无暇里面的某一些具体的条件，十圆满的人生里面某些具体的条件还达不到，所以这里面分了，«如意宝藏论»里面分了十六无暇，所以，龙钦巴尊者就是说愚昧战胜的这个八无暇，是说受贪嗔痴慢疑这种五毒的侧重，然后说愚昧无知，或者是无明愚痴，然后就是被恶知识所牵引，然后就是懈怠懒惰，涣散这样子，然后恶业涌现，被他所转或被人控制，求乐就怖，或者是有各种各样的恐惧当中来避免，然后就是说为了世间的这些苦难而修行，伪装修法这八种现象就是说这种影响很大的话没办法修行，就是为了断绝这些负面的特质。然后另外就是断缘心的八无暇， 断绝法缘心识的八种无暇就这个意思，受到现实的各种缠绕和心性恶劣，没有真正的出离心，没有信心，没有正信，作恶成习、心离正法、毁坏律仪这八种无暇。有这八种特质也无法修行正法。今天我们说第一部分，就是因为慧浅，或者因为愚痴，或者是蒙昧，所以暂起的八无暇，就是因为愚痴无明感召的这种违缘啊，法本上有讲，“倘若已到人生珍宝舟，虽得好身包藏祸害心 ，成为不易修行解脱身，因为魔持五毒所扰乱，恶业降临因带而散乱，百惰成为奴仆无权修佛法， ？？？其为免灾修法   愚痴短暂起逆缘八无暇”。这大概的意思就是说，  虽然已经得到了圆满人身，得到如宝般的生命呢，因为内心不够清净，五毒出众比如说，五毒出众的情况下也无法修行，就是深藏祸害心，这样情况下不能求解脱，譬如贪嗔痴慢疑骄慢的、怀疑、嫉妒这些习气特别重，然后，对于自己喜爱的人极为贪婪，对于自己所讨厌的人极度嗔恨，这类人深陷五毒，虽然也想有修行的念头，也会来听闻佛法，但是因为深陷五毒之中难以自拔，随着恶业的力量的牵引，缺乏自在清明的自主力，很难修持佛法，就是一个人，譬如一个人被各种情绪所困扰比较严重，对现实的名利财色需求心比较强，这样的情况下，修出离心非常困难，自私心比较重，比较不容易信任别人，也容易起嫉妒心，也容易有傲慢的状态，所以成功时傲慢，不成功时仇恨、嫉妒，有时候成功也有嫉妒，虽然有暇满人身，但是因为深陷五毒，没办法真正修行佛法，而是常在情绪之中徘徊。

第二 ，无明愚痴，或者是无明愚昧，意思是说，有些人智慧不是那么清明  智慧就是比较不清明的状态下，有机会接触佛法，但是交代的道理没办法理解，因为很多人之前没有闻思的习惯，遇到佛法因为听不懂就远离了修行的道路，所以说，心智比较愚暗的这样的一些人也没办法修行，根本没有办法闻思修这种持之以恒的能力，所以有些人呢因为心智不成熟，所以因缘福报不具足，所以就是说，没有很难以作为真正一个实修者 因为实修者必须具有很坚定的持戒定慧，很沉重，人格稳重，注重承诺，这样的一些人才能持续地修下去，应该说，世界上有很多大修行人，都是有一定恒心的人，所以像以前的周利盘陀，他是一个比较愚昧的人，佛陀的时代，但是因为他有一颗忏罪的心，光是让他扫地，他也能领会很多东西，扫了很多年后的地以后， 他突然发现扫尘除垢，扫尘除垢就这样子，扫尘除垢最后他本来是要清扫外面的落叶树枝呀灰尘呀，最后他的念头里面，内心的扫尘除垢 ，内心的尘念垢念污染的相续才是我真正打扫的，从而证得罗汉的果位。所以， 愚昧的有愚昧的忏罪的这些方式来修行，有一些是懂一点道理，但是没办法系统的闻思，也没办法把闻到的作为修行来用也是一种道理。 

然后第三个是被恶知识牵引这种的意思，有许多虔诚的人呢，或者修行者会找成就者上师这些， 所以，他找到的也是因为缘分这些的关系哦，所以他找到的这个人并不是成就者，他本身的见解、理念、行为可能有偏离正道，所宣说的似是而非的话，能够广聚徒众，但是最后呢不是正道不是正法， 所以很多虔诚的人因为宿业的因缘遇到充满邪知邪见的恶知识， 所以他们的徒众没有办法辨善恶，没办法分辨真伪，把邪魔当作是这种的善知识，死心塌地的跟随，非常的可怜，现在社会上肯定也有这样的状况。所以这些人虽然有虔诚的心但缺乏这些佛法的因缘，所修的是非法，所以有些人广聚徒众，集成邪教，以佛法自名或者以其它的方式引导其他的一些人，这种是有的，不论如何，我们要小心恶知识。

然后，懈怠涣散，有些人虽然偶然有学佛的念头呢，因为很懒惰，性情懒惰 ，本身不愿意学，不愿意动脑子，不愿意动身体，禅坐懒得禅坐，读书的时候懒得读书，要思考的时候懒得思考，所以要去一些地方求法他也懒得去求。 他说今天没有时间，明天再修吧；现在没有时间，过两年再修吧；这些年没时间退休以后再修吧； 这样子，到了明天，又说工作很忙，过几天再说。因为这样一种循环的一种因循守旧的心理，到最后一事无成，什么事都无法修行圆满。所以，就是因为懒惰，虽然他信佛，但是因为懒惰，不学佛，不闻思佛法，最后在信佛的道路上简单停下来啦，所以有点像陷入泥沼当中的人一样，进入一种不修行、妄想修行的一种心态。 这是第四。

第五 恶业涌现的部分，有些人对佛法发精进心，但是因为见解偏离正法，功德很难产生。 常常因为我执的驱使，让恶业像海浪一样一波又一波地汹涌，本来学佛是一件很好的事情，他反而去作一些恶，利用佛法，用修行的名义来作恶，所以修行成为他滋长五毒贪嗔痴慢疑的工具和助力，因此罪障业重，不是真正的修出离心，慈悲心、空正慧，而是用佛法来增强自我，渴求某种知识，仅仅是知识的冲浪，喜欢复杂的思考，但他没有在复杂的思考以后呢就停止，他甚至用佛法的各种标准来要求别人，衡量别人，评判别人，但是自己不修这样子。这样的话，就是说他遇到一些严重的挫折、打击、失意痛苦的时候整个人可能对佛法失去信心，认为上师三宝没有护持啊，学习佛法没什么用啊，很快被怨力所摄持，被这种的心态淹没在这样的行为里面，所以没办法好好实修，所以就是说， 毁谤、谤法呀， 谤佛、谤师，这些都有可能存在的，所以这就是恶业涌现的时候呢，我执和自我的那种习气特别浓重， 这种驱使下，一切为我所取，为我所用，这种心态挺恐怖的，他从不怀疑自己的这种动机，对自己的这种心境观察的话很重要，对自己的这种动机和动机的背后的动机以及心境的观察，所以还有自己有没有真正的实修，不是你懂了就等于好了，就像念餐桌上的餐单或念书本上的说明的时候，里面好像？？？？一样，不能这样子，需要实修。

第六被人所转 就是虽然很想学习佛法，可是生活上处处受人牵制，各方面都不能自主，有些人是家人的干涉，有些人工作环境不允许， 工作场合不允许，有些人是父母甚至是孩子都有各方面的干扰， 自己想精进一点学佛，但是没办法，连一个佛像，带个念珠都要很小心。 所以有些时候呢，他变成一些人的佣人； 有些人是随从，有些是一些人的部属，听从主人、长官，主人就是上师的一些使唤，他们没办法闻思，常常要劳累的加班，晚上起早贪黑 ，他自己受到了这种限制，人身因为钱财的关系，他的生命是由别人说了算。他得到一些钱财上的照顾，所以有些完全失去人生自由的，但是现在很多人也是这样子，就是自己不能主导自己的身心，不能支配自己的时间，这种呢就是被人所转，这样的话也就是不能圆满一个修行人的这些条件。部分可以吧，不能说完全自由修行， 这也算是一种障碍。很多人对现实的衣食住行或者是买房买车， 孩子上学，就是对先生持续保持婚姻啊，对太太的持续婚姻这些上面，特别是健康啊， 担心自己会不会遭遇一些横祸啊， 这些上面的担心啊，超越了其它一切事物的担心，这样子的话，修行佛法也是害怕受到灾害、害怕水灾、 害怕地震、 害怕疾病的传染、食物的不健康这种。比如说， 担心生命受到灾祸的威胁， 心生恐惧而修行，本身这种对正法没有正确的认识，所以修的法多数是世间、人乘、天乘的这种修行。 虽入了佛门，没办法真正学到佛法的精髓。

第八是伪装修法，伪装修法的意思是有些人拿念珠、起法名、拿皈依证，穿甚至是修行的衣服，在修行的场合经常出入， 但是内心里面不是真正的修行人 就是显示一些样子给人看，有很多原因，有些是名利财色的原因啦，有些是名闻利养这种，所以没有真正修的出离心，还是世间的表法啊、仪态啊，在上面注重这些情况，有些人在家里不修行，在上师旁边的时候故意闭目啊、打坐啊，双盘啊，甚至念念有词啊这样子。这样的话，好像是给居士们上师们看的，但是平常他不是那么精进努力修行的人。是虔诚修行的话也不需要那么地表现这样子。不论如何，伪装修法是一种还没有弄清楚修行的本质和要义、修行的重点，修行的这种殊胜，这些还不懂。 所以就是说持这种正知正见特别重要，有些人对佛法特别虔诚，但是修行的过程当中呢，受到有些邪知邪见的这些人的影响，很容易被旁边的人三言两语左右、动摇原有的信心，改变原有的正途，转而持邪见而不自知，作为一个修行人，佛教徒，应该从佛和菩萨的这些经纶上面能够知道佛法的这种正知正见，再拿过来对照自己的一言一行，如不如法，佛陀说各种大成就者、传承上师的教诫作为监视自己身口意的参照，所以身为佛弟子，对居士群本身或外道的人他们对佛法的了解有限，不能完全把很多人似是而非的言论当作转化自己身口意的对境或参照物，或者是参照的法。应该有些人是习惯，怎么说呢，

喜欢依附于别人，别人说什么，他就跟随、跟风，他这样的话是属于一种缺乏智慧的状态，也不用否定别人。但是说你自己的修行应该用比较正统、权威、如法的这些著作和大德们的这些开示、经、佛经、论著来引导自己的心。

这个部分大家结合大圆满、普贤上师言教的这个法本呢，就是 一步一步地去解读一下，然后也是这些法对照自己不是为了说给外面的人听的，也不是为了转述给别人，而是完完全全地看自己有没有陷入到这些暂生缘的八无暇的各种层面当中。如果有的话，现在就是修持，然后静虑禅定当中，仔细地去分辨，转化自己的习性，而重新安排树立自己修行的这种风范， 修行的道路，规划自己修行的道路，安排自己修行的时间，然后就是，过一段时间再回过头来看和参照自己的心路历程有没有变化，会有很大的助力，很大的帮助、很大的加持。华智仁波切写了这么多就是写给我们每一个修行人的，如果有缘接受这些法，读到这些法门的时候呢，尽量能够一次性用起来，如果看了很多次都不用，或者是一点点启发很快就没有了，这种影响力、转化的能力没有了，说明我们修行上还有很漫长的路要走，本身修行要有很漫长的路，但是说在这当中有快有慢，我们尽量不要让这种过失重新再过一遍两遍。一个聪明的人不会在同一个地方摔两次，在对照和参照这些修行以后呢，自己有改正的地方立马现在就改，下决心、下一种承诺好好地梳理一种修行的人生。


