
哦，扎西得乐！今天我们开始外加行的部份哦，共同外加行的部份，这里面第一个是人身难得，就是人身难得的这个部份呢，首先很多人都知道“人身难得”有这么一句话。但是其实呢，就是好像看上去，有些人说是不是世界的人口都在增长啊？以及地球的承载有一些问题啊？那这样子的话人身是不是并不稀奇这样子。这里面就讲了，我们讲人身难得并不是得到人的身体而已，而是在人道具备十八暇满的人，这样的人非常难得，就是说具足十八种因缘和福报来修行这种叫做十八暇满。暇就是闲暇，有时间这样子，闲暇。满就是说具备十种条件、福德、因缘这个意思。包括八有暇，五自圆满，五他圆满，一共就是十八个，就叫十八暇满。八有暇是什么呢？八有暇就是八种好的因缘，八种好的时间段，具备八种功德好的时间段，或者避免八种无暇，八种没有闲暇的这样的环境。所以八有暇呢就是地狱、恶鬼、畜生道、不容易开化的地方、邪见、长寿天、佛不出世、聋哑残疾。就是这些，离八无暇而获取有暇。就是这个意思。在六道轮回中我们没有投生到地狱，恶鬼、旁生和长寿天，然后得到了人身。在人道当中没有生在没有佛法的边僻地，没有变成持有邪见者，又能转生在有佛陀教法的这一劫，而一直到佛法流转到现在，有很多高僧大德还在弘法。我们又具有深厚的虔诚心，聪明才智或者说心智聪明，不是这种暗哑，哑巴呀或者是聋子呀就这种，各种肉体上的不圆满，没有变成这些，这些会障碍修行，障碍听闻、障碍闻思佛法。八种有暇就是这八种条件 。八有暇就是说相对的如果在轮回当中投生在地狱饿鬼，畜生道长寿天，或者说变成有邪见、佛不出世、边地，暗哑的话就是八无暇，  那地狱呢当然就是大家都听得比较多，所以地狱分为八寒地狱、八热地狱、近边地狱、  ？孤独地狱，一共加起来十八地狱。生在这些地狱的众生呢，因为一些因缘至使众生投生到地狱道，有些是杀过很多生啊，杀生堕地狱，？夺取生命。有一些是因为嗔恨的心过重，死了以后投生在地狱当中，地狱中经历这种极热、极冷、无止境的这些痛苦，所以倍受折磨，所以想要在这些地方学习佛法是不可能的，这是一种业报的承受的地方。然后呢就是饿鬼道，饿鬼道的话饿鬼道的众生也分为隐住饿鬼、空游饿鬼、隐住饿鬼又分为外障、内障、特障的饿鬼。因为在生前没有积累任何的福报非常吝啬，所以死了以后堕入到这些饿鬼道当中。自己对于身外之物这些呢非常的执著，非常的吝啬。所以他们常常果报现前的时候处于一种极度饥饿、饥渴、干渴这样的状态，为了寻找一些食物和水源必须到处游荡，所以没有机会修行。只是一直在寻找食物。所以像地狱道，饿鬼道这些里面呢，很多这些众生因为嗔恨的原因，或者是过份这种贪心很重，就是贪得无厌这样子哦，这些特质呢都会相应生在恶趣当中。所以失去这些修行的因缘机会，所以在某一种程度上来讲最底的是地狱道，地狱道上来是饿鬼道，饿鬼道上来是旁生道。旁生道可以看到很多的生命为了一点吃的东西，为了一点栖息之所而没有时间修行。就是说生前呢没有智慧，嫉妒愚痴的某一种众生，也是因为无明的这种业力，死后投生在这些大海或者是陆地，陆地上面有业山，和家一样的这样子的众生，它们数量也是非常庞大。那比起畜生，地狱道的众生的话，相对来讲饿鬼的众生比较少，相对饿鬼的众生呢，旁生众生的数量都很少。但相对于人道来讲的话，那旁生的数量庞杂无法估计一样的。就是在大自然的 ？  里面他们也会相互惨杀，弱肉强食这样子。相互杀戮，其中一部份众生，基本上海里面的众生只有极少数的这些微生物吃一些藻类。还有一些比较稍微大一点的就是极少数的吃海草海带这类的，其它的呢都是吃肉的。基本上它们是吃肉食从更小的生命：从微生物开始到小鱼小虾啊，然后吃更大的鱼这些吃。然后更大的动物吃，它是生物链吗。所以就是弱肉强食这样子的。陆地上的这些生命又分为草食和肉食两种。那这个群体里面，草食的群体数量比较大，肉食的更多。嗯，肉食的也很多这样说，肉食动物威协草食动物的安全。也威协到肉食的动物之间也是大的吃小的这样子，有这方面的一种的循环，所以还有一些比较温顺的这些动物，家养的，人养的这些动物里面，有辛苦劳做，被人用、被人吃。所以被人当做药物、食物、皮革、工艺品，然后就是装点美食用的东西。包括很多鸟的羽毛啊这些拔下来以后用作一种装饰物。被杀死这样子。所以一辈子都格外的辛苦，不安全。这样时时都有被宰的危险。有些呢当做一种宠物，用来玩耍、欣赏这样子。但是它们很多众生的命运老的时候呢，不是那么幸福。有些地方会贩卖，会宰杀。有些时候被遗弃。遭受很多这些遗弃的机会也很高。所以旁生道的众生呢就是因为这种智慧没有生起来，愚痴比较重。所以没有办法修行，没有办法学习佛法。那你说一个旁生道的众生连一些最简单的用具也不会用，最简单一些的沟通是有的，但是稍微复杂一点的沟通就很难。闻思修这些都是不可能的，就是系统的闻思修是不可能的。
然后就是长寿天，长寿天是四禅天里面的无想天，他们生前为人的时候常常修习三摩地，打坐入定，因为功力比较深厚呢，就是时时进入很舒适的禅定状态：喜悦这样子。但对禅定产生很深的执著，所以说没有证悟，没有从这里面慢慢超越这样子。所以这种习气形成以后慢慢的没有善恶之分。不行善不行恶，以这种果报投生到天界。所以生到这些长寿天的众生一看到开界的情景，自己以为自己修行成就了。就马上一动不动的进入这种禅定，再也不起任何思维，不管经过几万劫的时间，就是三千大千世界的结束，一再一再的循环的结束，自己不能从这种定当中出来。也许经过很多的佛出世，他们还在这样的定的状态，无想天的这种状态，所以无法精进，就是无法真正跳出轮回。虽然他们寿命非常长，可以活几万劫。但是时间对他们来讲没有意义，毫无意义。好像就是看起来，在他们境界当中好像并没有那么长这样子，所以当他们这些福报在天界享尽以后，业报现前的时候，就是生命要终结的时候，当他们从这种定中醒过来的时候，知道还有七天的寿命，这个时候，他们生在天界，有一定的神通力，只是看到接下来要投生的地方然后非常惊恐，惊慌，发现自己事实上并没有解脱成就，刹那间产业强烈的邪见或者是嗔恨心，由于这种邪见和嗔恨心的力量在天界死了以后直接堕入到地狱道。所以长寿天的众生虚度光阴也是八无暇之一。
未开化的地方呢，就是说有些地方根本没有这种，就是有些地方稍微有点信仰，但是这些信仰呢，有一些是比较有邪见的，杀生啊不认为是一种罪过。杀生啊、偷盗呀算是一种本事，一种能力。所以有些地方就是不知道如何取舍，怎么说呢，对于其它生命没有伤害，减少伤害。然后就是对于很多德行善行的的增加这方面的取舍。没有这方面系统的论述和论证，那另外一个就是没有证悟生的这种菩提道，智慧广大，这些境界都没有。所以可以说不懂因果，不知道轮回，没有认证自性的这个道路。所以就是说或者是没有佛法僧三宝的地方可以这样说。那就是这样子，然后其它的有些地方也有一些讲，提到一些无常啊，修四禅八定啊，有一些身心健康方面的这样子，所以说在大体上面来讲我们说十善这些不知道怎么取舍。就是没有了解这种因果报应这样子，所以这种没有在三宝的地方称做未开化之地。未开化之地并不是说他们没有这些财富。也许他们是很富裕的农业的地方；也许是比较富裕的牧人的地方；也许是比较富裕的工业的地方；但是人的内心除了这些物质的膨胀，这种物质的开化发展，但是这个里面心没有开化，人们还处在一种无明，不知道生命的本质，生命的来去，这些都不了解。所以这些方法都没有，不清楚。所以证悟的这些道理都没有。这样子的一些地方，这里面有一些是颠倒非常邪的地方，有些是比较有道德，有一定的宗教哲学这样子。但是就是说，我们在这里讲的说就是四众的弟子没有到的地方就是没法教化的地方，就是边僻地这个意思。在佛陀的这个时代呢，讲边地分为有三十二种，边地人虽然？但是修行野蛮残暴，很难调伏。他们有自己独特的这些邪法，有些巫术这样子，？有些地方还有祖先传下来的一些恶习，当然这里面有些传说当中在婚姻上面的恶习，夫妻道的恶习，然后就是有对友人的恶习，对父母的恶习。对其它生命动物的这种恶习。就是平时观念当中这些性格的就是这样子，所以认为杀生是一种善业。像尼波尔的一个什么节，一次性会杀数万的这些众生，这些认为这是在做好事。献给神他们都解脱了这样子。或者以前也有娶自己的母亲为妻啊各种各样的陋习的地方，先伤害自己然后伤害其它众生。所以就是像有些地方杀生啊作恶啊来显示他们的权力和这种本事，他们的生活观念完全和佛法背道而弛，根本无法接受佛教的信仰，他们死后大多数投生到恶趣。就是没有机会修行，所以这个是边僻地、未开化之地。
然后就是持邪见之人。有些人非常相信就是常见、断见或者外道邪教这样子。常见就是认为一些现象永恒存在，永远的不变这样的一些观念。人死了以后还会是人啊，他知道人会死，但是人死了以后还会是人，下一辈子还会做国王。种姓的差别就是确定我们生生世世，只要是我对于某个很忠诚啊，永远生活在他旁边啊这类的。就是永恒的，地狱是永恒的，里面下去之后再也不会有改变。天堂是永恒的，上去之后再也不会有改变这样子。这样的人呢不接受因果轮回。人死如灯灭啊。不存在善恶因果啊，所作所为都不会有果报啊这样子，所以这些就是断见。所以过去凡事不是为了究竟解脱，处理轮回的信仰属于一种外道的信仰，有很多是最后要“神”“我”这样子。很细致的认为有一个很强烈的我啊这样子，永远都存在，佛法当中的这种妙道让你对自己执为我的这种破除的能力这些外道都还没有、少这样子。外道被邪见的杂念杂染以后，不会产生真正的出离心。有些修法虽然是好的，也有修身的、修道德的呀、有修和善的也很多。但是最终来讲他们所修的也不是佛法当中的这种正法。对佛教没有真信，所以也不是一个菩提正道的修行。虽然我不是在贬低其它的任何的信仰，但是说从佛教里面基本的观念，不能落入到常见断见和在轮回当中享受的这种的以我为主的这样的一些我执的这些观念啊。没有破除的这些，不认为是一种究竟的智慧信仰。所以时代的这种变迁呢在五浊时代佛法这种日渐衰弱，出现越来越多持邪见的人。包括对真正的正法，清净的这些上师他们也会生起邪见。跟随这些邪见者就不会真正的修持正法，所以许多的这些宗教或者对大多数而言佛教的观点来讲他们可以在某一种程度上面，其它的这些宗教相互很排斥。比如一个宗派对别一种宗派完全不承认，相互排斥。对其它宗教更是绝对否定就是这样子。异教徒一点都不允许。在佛教的角度来讲，佛度有缘人，一个众生信仰某个东西本身就有他的前因后果，有他的宿世的因缘。所以肯定从佛法而言的话，可以说能够以不同的方式，佛菩萨以不同的方式利益众生，他们有时候可能是生在这些？猎户甚至异教徒这样的方式，去转化其它众生的身口意方面度化他们的示现而已，所以佛教跟其它很多主流的宗教，有信仰的这些里面呢细微程度上有差别。哲学方面有差别，但从慈悲利他的许多方面有共同性。所以我们兼容并序这样子。对于其它宗教，我们秉持异教徒或者说不分异教徒不分内道外道，不是这个意思，能够了解儒家道教很多都是强调某一些的道德啊这样子。世间的这些勤奋啊这类的，所以从佛法来讲并不会排斥这些宗教，而是有很多相似沟通的内容呢，在于从这个方面相互正面的引导。所以在藏地以前莲师入藏的时候呢，调伏很多藏地的妖魔鬼怪，其中有地母十二尊女神这样子，女性的这些魔鬼，当她们被莲师调伏以后成为西藏本土的这种怎么说呢，就是护法。就是发誓永远保护雪哉高原。调伏西藏人的人心不受邪见的破坏，所以西藏真正持邪见的人很少，有些不如法的人还是有，但是间接上他们还是认同佛法，完全背离佛法的人在特定的时代像文革啊，但是大多数时间呢，其它的时候呢，除了年青人当时有点疯以外，也是少数的年青人，所以大部份人保持理性信仰这样子，就像当年佛陀身边有提婆达多，善星比丘两位邪弟子，两个人都是持这种邪见，他们是持邪见的人最后做出破坏合和僧的这种罪业堕入到无间地狱，善星比丘是佛陀为太子的时候所生的孩子，？后来出家诵读十二部经，能断除欲界的烦恼，得到第四禅定这样子。（啊嚏……抱歉啊 抱歉。）后来呢因为亲近恶友失去禅定，认为佛法无法入涅槃这样子。从他的这种邪见产生以后呢，挑拨离间，破合和僧的这种过患，最后就是离开佛陀，自己另外成立一些组织，以他为主的某些僧团这样子，叫人不要去遵守的规定啊，自创一些不成文的戒条啊，破坏僧团的合和，所以提婆达多是印度斛饭王的孩子，是佛陀的堂弟，阿难的哥哥。因为不是一个凡夫俗子，一般人来讲是这样子，具备某一种的德相，他也是这样子通达很多的经卷。为了这些名闻利养呢出家学习神通，自以为成就很大，向佛陀说我虽然和你学习25年，但是你除了比我多出一排头上光环，其它没有任何地方可以超胜我。我也可以背诵多少多少的经啊，提婆达多呢就认为佛陀没什么了不起，就是多了一旬光而已在他头顶上。那其它的地方呢，和他差不多。虽然他能背诵很多佛经，但是胸怀这种邪见使他即使在佛陀身边跟 了25年也没有用。最后还是造了这种罪而堕入到地狱。善星比丘也是堕入到三恶趣，所以这是八无暇当中的邪见这样子。
然后呢就是佛不出世，降临的时间呢没有佛法的流转，如果投生在这种没有佛法降临的劫中呢，就被称为不值遇佛的这种劫，就是佛不出世这样子。所以不值佛世这样子。不值佛世的人呢根本听不到三宝的名称和修行的内容，遇不到善知识学习正法，不可能理解，当然也就是说他们也不可能理解庞杂细微不可思议的这些很多教法，包括因果的这些道理，如何修习出离心，如何修习菩提心，如何证悟空证慧这些。这些法门呢没有机会去听闻，众生与佛法绝缘，所以当然出世的时候呢就无法修行。我们人间佛法住世，但是生在畜生道或者旁生的话就肯定对它们来讲类似于佛没有出世一样，就是没有任何解脱的机会。当然这些大的因缘下的一些佛菩萨化现在六道众生中度化的以后，就没有像人间这样佛法住留，系统的闻思修，这样子是不可能的，所以这个是佛不出世的这种无暇。
聋哑残疾这类的，暗哑就是没有办法说话 ，听不到声音。或者是意根上面语根上面这种障碍很深的人就是哑巴聋子这样子，他们有一些可以学哑语呀，有些人可能在电子设备的功能下勉强可以学一些但是不是那么自在，他们听不到或者是表达不了，没有办法沟通这样子。他们不容易听法，所以修起来的时候是格外的困难。另外就是意根上的暗哑，心理和精神上有一定的障碍，十分愚昧、愚钝，丧失这些清明的意志和思维的能力，自己的行为和意念不能自主这样子，对他们讲任何佛法没办法产生任何作用。有些是像精神病啊，植物人啊，还有极度的怎么讲呢，涣散啊、多动啊、或者是迟钝这样子，这种就很困难，所以他们有些是怎么说呢，语言上面，就是语根上面出了问题； 有些是意根上面出了问题；有些是耳根上面出了问题；有些是舌根上面出了问题；有些还有其它的，用我们现在的话来讲，就是意根或者脑、心这些都不正常这样子，所以说如果让他们修学佛法很困难，他们也属于这种无暇满，没有暇满的现像之一。所以上面我们所讲的就是八种无暇的状态。所以那我们仔细的搜一搜，我们很幸运、很庆幸自己得到这种圆满的人身啊！就是没有生在地狱道、没有生在恶鬼道、没有生在畜生道、没有生在边僻地，未开化之地、没有生成为一个邪见者、没有成为长寿天里面的众生、没有生在佛不出世的这种不值遇佛世的这些众生，没有变成聋哑残疾，暗哑的这些。所以仔细思维这个的话，才会真正珍惜佛法的修行机缘和圆满的人生，今天就先说到这里，因为这样子一切的量不要太大，然后每一个星期有足够的一些时间去仔细的思维的话我们才会真正的珍惜现在有的一切，不会因为一些时间和这些杂烦恼啊，惹不起的关系呢一些种种的烦恼呢就会影响自己修行上的精进。然后在没有必要的一些情感啊、或者财富啊这些上面会过多的重视，这些东西而产生这种修行因缘的善法上面积累福德智慧二资粮的这些难得的机会都会荒废，所以我希望呢，诸位精进修行，身心自在，吉祥如意！
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