
 扎西得乐，我们继续大圆满前行引导文----普贤上师言教这本书的内容。然后相信大家已经阅读了这本书以及前行备忘录，在这个里面呢，我们现在正在讲的是共同外前行的部份，共同外前行里面包括：暇满难得。就是八有暇，五自圆满，五他圆满。然后就是暂生缘的八无暇，断缘心的八无暇这就一共加起来十六无暇。加上前面的八闲暇、十圆满。十八、十六、这些加起来是四十四是吧。所以这个暇满难得值遇。
后面开始了寿命无常的部份。这个部份里面介绍了大千世界的无常、众生的无常(就是六道众生的无常)、情器世间的无常、然后就是高僧大德的无常、世间尊主的无常、所以自然的因和缘的无常、国土、家庭、人身的无常、无常的种种显示。以及死因、死缘的这些无常，基本上这些部份也在无常的部份里面讲完了，然后我们就开始因果不虚的外加行的第三个部份内容。
然后就是讲十不善的业。十不善业的种类里面呢我们讲了杀、盗这两个部份。比如杀里面又包括：像五无间罪啊，然后这里面不要造杀业。然后如何定义这个杀业？什么样的这些条件具备了以后，变成一个完整的杀业。然后第二个偷盗，不予取这个里面呢，讲了不予取的种类，不予取包括什么？哪些内容？不予取的限额？什么是不予取？像比如说一切有主人的财物。这个主人一般指的是没有纠份的主人。另外有些看起来是矿野、森林、资产就是国家的集体的这些都算有主人的，所以具体的行为这些上面呢我们之前也讲了，然后那不予取的这个部份里面，像税收啊、国家的行政费用啊，那这类的在合理的范围里面统一规定的这个不是不予取。但是如果在这个基础上没有法律依据，没有统一认知的基本上面呢，就是个别乱收费，这些都属于巧取豪夺也是不予取的一种。然后偷盗的方式当然是  ？偷，抢这样子，欺骗的方式，这个之前我们也讲过， 有些是用欺骗为目的，然后用花言巧语或者很多方式作欺骗，这也是不予取。我们这个部份里面呢，今天这个邪淫的部份，深的就是三种恶，一个是杀生，一个是不予取这两个已经讲完了。然后就是第三个邪淫。那出家的人呢像沙弥、沙弥尼、比丘、比丘尼他们的话要持清净梵行，持守戒律。根本戒里面包括了这种行淫，根本上断除不净行，所以在这个基本的守戒的基础上，如果犯了邪淫戒的话就等于还俗了。在家人的话有具体的内容。邪淫不是简单的行淫。以前有些国内基本有腐败问题百分之七十左右的这些人基本都有邪淫的问题。好象我听说是这样子，毁坏其他修行人的话也会毁坏善根，帮助破坏其它戒体的助缘，所以在家人的这个层面里面是说有这种如法合理的这样子，外在的这个因缘定的话就是说一个是对镜。对镜的话是已经有先生、已经有太太、已经有男女朋友的婚前约定，这样的一些人你去强占、霸占、欺骗、或者介入变成第三者，成为第三者这样子的话，这些都是不如法的，这个对镜如果你介入别人的婚姻会导致很大的痛苦。所以像根登群培大师曾经也说：已经有婚姻的这些人当中千万不要介入，那怕是这个人貌若天仙、貌若仙女这样子的你应该想如同患一个黄疸病的人看到油腻的食物一样，怎么讲呢，远离这种感情啊，各种各样的行为，是绝对应该避免的。不然会给其他的家庭、孩子、父母、朋友都会造成很多困惑、困扰、伤害，所以说在这个上面是避免的。另外呢，有些人像古代的社会一样他们是受到保护的，特殊的一些人群，所以这样子的话，身心有疾病，或者身心未成熟。包括类似出家人，不管是出家的男众或者是女众，他们都不能是自己心不净的对镜。有些欺骗啊、强迫啊这些都不允许。像类似的包括有些是自己的亲眷，以及亲朋好友，甚至在古代历史上都有，意思就是说戒条里面很明确的说不能跟自己的兄弟姐妹、父母，或者在期待这种占亲待故的这种关系里面都不允许有不净行。这也是做为修行的人应该注意的行为。
当然在这个时代这种人比较少，但是在以前有些人已经支付的这些钱财，附属于主人，或者成为侍从这样子。他们已经发愿成为侍从啊，受雇于某一些人啊，付了钱财啊。这类的，这样子的话也是不允许你去破坏这种主仆关系啊，他们有他们的承诺或者发愿，所以故意的去破坏别人的行为，这个也是从范围和对镜上面讲。然后就是如果说有一些基本上我们在社会上可以看到，有很多人事业不发达。想做的事业没做成。想成就番事业为他人谋福址可能不够成功。另外一种痛苦就是婚姻带来的巨变啊。老的时候离婚啊、刚结婚的时候离婚啊、生完孩子离婚啊、怀孕的时候离婚啊、争吵啊，一件事情会给对方心里造成终身的伤痕。所以只图一时的快乐给别人带来伤害的话是完全不必要的，有些人有一种理论说爱情没有先后，你喜欢任何一个人不管他结婚没结婚我就要介入。但是这些呢，问道有先后，就象冤有头，债有主一样。别人和其他人有婚约、婚定、结婚的话你是绝对不能破坏的，而且不能因为你的这种影响力让他们分开，然后在一起就觉得那没有问题了。但是他们破坏的根源是你，这样子的话这些都不可以。所以基于对别人的幸福，你在追求幸福认为很正当必要的，但是以牺牲其他人的婚姻为代价。有些人会说“其他人也不快乐呀？”但是他们快乐不快乐是他们自己决定，你首先不能变成他们不快乐的因，他们本来就不快乐，因为我的介入加速了他们的不快乐，这个也有一定的过失，他们原本不快乐甚至有痛苦这样子。但 是由于另外一个人的介入，使对方变成更沉重，比如本来有一个伤口，还在伤口上撒了盐，或者说你护理一个人的同时又伤害了另外一个人。这样子的话比较有危险，做的时候有一些不可预测的后果。所以避免当这种破坏婚姻者。破坏婚姻者也会面临财产生命的危险，包括别人的家庭，别人会有报复或者诉讼，或者是各种的危险。又对你今生造成什么伤害的话，他内心的痛苦，怨恨也会造成伤害。当然另外一个角度讲，还不是因为你或者在你的造作下导致别人的离婚，但是他们本来乐于离婚，他们本来不想在一起，想各自解脱然后离婚。和已婚之后又离婚以后这些人结合就没问题。他们有这种清楚的？结束婚姻，然后彼此都接受，在这样子的情况下，不是强迫别人接受。自然的别人也想通想走不一样的道路。
根离过婚的人结婚不是问题，然后另外一个就是说，在心不静的时候呢，现在社会或者说古代的社会，比如在某些修道院或者僧堂当中呢曾经也有些类似于同性恋这样子。在佛法的修行上来讲，如果你是严格的守持这种十不善的话，不应该和其它的这些包括产道、男女这些以外的地方像口腔、食道、肛门等这些地方不允许做不净行。即便是夫妻关系也是如此，这种玩物丧志不会得到快乐和满足。真正的快乐和满足是一种自律。自律当中完成的。如果完全放纵无度，反而达不到完全满足的目的。同时也对他人的身体或者说一个人对另一个人的苦乐没有太多了解，所以不允许在这上面。在有这种不净行的时候呢，不能在公开的地方，像公园啊街道啊，或者展示给别人啊。光线太强啊这样子的地方。像身上带许多加持品啊、佛像啊、甘露丸啊、解脱丸啊、系解脱啊、或者在佛像、佛塔啊、经书啊、或者寺院啊、三宝居住的地方啊、上师啊、老师父母啊、这些地方不能行淫。比较私密，属于在自己的环境里可以。在家的修行人里面允许的以外，修十善的这种修持来讲这样子比较好。当然每个人是由自己的身口意决定的。但是你想修十善的这种修行的话保持自律其实你会很快乐。放纵无度到头来就像喝盐水，越喝越渴。欲望永远没有满足。越想得乐，反而受之于苦。还有不要在荆棘、石头、有刺的地方，不顾对方的身体，给别人造成身体伤害的方式去行淫这也是不允许的。然后另外一个就是非时，一般来讲也不是在白天啊、有些人在受持八关斋戒啊、在斋戒日或者在佛教很重要的斋戒日啊、有些人是刚生完孩子在哺乳期啊、或者正在怀孕啊、在妊娠期啊、有的人在月经期啊、这些时候呢，有些人是劳累辛苦不方便，或者是身患某些疾病做了手术还没有完全康复呀，或者是心态比较忧伤，有亲人离世、或者是亲朋好友有一些不开心的事情、内心忧愁这些时候也不能有强行的不净行；这个时候一方愿意另一方不愿意的时候应该保持尊重，不能因为自己的欲望得不到满足就指桑骂怀，把气撒在另外的人身上，造成别人身心的痛苦啊，或者生闷气或者不开心啊或者给别人施以颜色啊；这些都是修十善的人应该避免的一个状况，当然在这些里面也有量的方面，基于彼此身体的健康在一夜之间行无数次不净行的这种行为应该避免。超过的这些行为可能对自己的健康啊、衰老啊、休息啊日常的坐息都会有影响。所以另外我们刚才说的包括强迫啊这些都是不允许的，包括对未成年人的强迫啊、欺骗没有成熟的人啊、像出家人啊强迫他们还俗，强迫出家人去选择男女对境，或者用欧打甚至漫骂、威胁这些方式，只要是六种对境里面条件里面的任何一种违犯都会变成一种过失。在平时修行身的这些不善业里，一个是杀生；第二个是偷盗；第三个是邪淫；邪淫的话就是避免这些不净的行为，然后自己和其他人都过一种健康自律有道德的生活。不然现在我们也可以看到有一些出家人你导致他的还俗，他一辈子心里面都有一种伤痕。有些人还俗后极其后悔，但是当时由于别人的引诱或者自己没有把控，有很多人像政界、商界、演艺界本来很阳光的一些人出现性丑闻而名声扫地。有一些家庭因为这种性的关系没有处理好，没有自律，所以遭到婚外恋的打击，或者婚内的打击。佛法把这些做法都归类为十善当中的一部份的德行。然后以自己的方式就是不至于把自己陷入很多矛盾和困境当中，以身心健康自在的一种方式，克服这种贪欲心，欲念本身来自于贪心。没有一定的知足心，没有一定的出离心的话，本来以为贪心带来快乐。结果没有得到真正的快乐，反而受陷于其中、受制于其中、受害于其中。所以这样的话为什么要修十善对自己对别人都是一种保护。
十善当中的语的部份。第一个是【妄语】。妄语分为：一般妄语；大妄语；上人法妄语这样分的。有些人就是平时喜欢说一些谎话，为了自己的一些特别的原因或者为了自己的某些目标说一些恶意的谎话。有时候有些谎话可以挑拨离间，有些人可以嫁祸于人，有些就是诽谤、抹黑别人。有一些可能是善意的一些谎言，但是种种的这些呢都和谎言有直接的关联。有些可能是没有必要的谎话，比如别人问路，他明明知道一些路说不知道，或者指错了方向，虽然一般妄语不是大恶的，但是怎么讲呢，就是小的这种谎话有时候也会给别人造成一些反感或者不快乐这样子。大妄语的话带有一种误导人身，不仅仅是别人指错路，有些也可能不是故意的，有的也是在善意的帮助下指错的、听错的，这些都有可能。但是在大妄语里面呢，大妄语指的是带有某种邪见的谎言。包括有些人说：没有善恶因果报应啊；有些人说造恶没有恶果啊，造善没有善报啊；或者是否定善有善报恶有恶报；或者是否定轮回痛苦和究竟解脱；或者大部份人没有完全搞清楚或者界定这些，或者是倾向或者给别人说这些都不存在。或者修行没有功德啊、修行没有解脱啊、没有涅槃啊。这种带有误导人身，误导修行的大妄语。没有清楚的了解业的形成。业主要指行为，身口行意的行为。思想的行为、语言的行为、身体的行为、这些道理在什么地方？业的增长是如何增长的，习气的增长这样子。然后自己未造的业不会值遇，别人造的业不会自己来承担。这些是什么原因？如果自己已造的业不会失坏，你造的业不会成熟在别人身上去承受，当然人与人之间的业因果也有，但是你造的罪不会有别人将来来承担。别人遭受的业也许是过去形成的有些业报，有些是新产生的这些业报，意味着未来要报偿。或者这些以外呢，善有善报，恶有恶报，自作自受，他作不受，就是这样的一个业的规则。比如说：我们说业的改变也是一样的，由自己的能力清净善恶业的增长、长消也是由自己的身口意来决定。诸苦乐跟业的这种的关系，产生对于业的了解以后的修行。诸苦乐的这些业，这上面的一些实际经验包括一切的苦乐都是业所生，身口意的造作所生，你见到一个亲人很欢喜，那这也是一种业行，过去彼此之间美好的感情啊、或者是信任啊带来的这种乐的善业。有些人身体健康啊。这些都是其他上面的身体上面的业行来支撑这种善业的持续。所以类似的如果一个人否定这些的话，给别人说这些业因果不存在的话，就是大妄语一样的。
然后就是【上人法妄语】。这个之前我们也说过。有些人信口开河，或者有些人真的有神通说自己的一些神通这不算妄语。但是基于像欺骗别人，然后自己不知道宿缘。不知道过去的业和因缘，看不到未来的业和因缘，或者不能知道过去不能预言未来的话，说我能知道过去我能预言未来。没有去过天堂地狱说我去过天堂地狱。没有看到这些佛菩萨说我看到这些佛菩萨，或者说没有看到神鬼，说看到神鬼。没有见到中阴说见到中阴当中你的亲戚、爸爸妈妈。没有度化别人说我已经度化了。这些容易发生在有学佛人和修行人的身上。自己没有成就宣说有成就；没有功德宣称自己有很大的功德。这些叫上人法妄语。有些是为了贪名利财色说出这样的谎话，赢得一些东西，这样子的话就不如法，所以我们说真正的修行我们曾经也有听过大部份人说十善的修行是很基本的，但是十善的修行要好好做，没有做光是知道的话是很基本，但是做的话需要很认真修行的一种功德，诚心实意的一种心。人在社会上很多地方也看到有些人说“我已经开悟了。或者是我已经看到邪魔了，我帮你驱除了这类的就是上人法妄语。有一些说他和神有直接的沟通啊，他有阴阳眼啊，他看到地狱恶鬼这些场景啊他们沟通啊。这些本身都是不究竟的。但是很多看似也是佛法学习的人啊非常执著，认为看见鬼神才是大神通、大成就。内心有没有正知正见？有没有出离心？慈悲心？菩提心这些不去关心。修行依止的时候也是要内观清楚、心怀谦卑、戒行严谨、言行如一、这样的善知道才能让自己的修行走向解脱。我们平时看到在藏区也好自称自己已经证悟了这种人非常非常罕见，几乎没有见到过。大成就者往往都非常内谦。然后很多人以身体、戒、身心、？，后代的修行者也要求谦卑、慈悲和善这样子、戒行清净这种才是真正修行人的一种特质。
妄语第二个【离间语】。离间语是挑拨离间的这个离间，有时候在佛法的词语里面也叫“两舌”，转过身来这样说，转过身去那样说，破坏许多人的关系，很多组织的关系。甚至有些舆论也是两舌。上下级之间两舌；师徒之间两舌、夫妻之间两舌；主仆之间两舌；两舌的话会破坏这些关系，所以也会带来很多冲突，带来很多不善的业。有些可能喜欢听是非；喜欢说是非；喜欢去挑拨离间；喜欢去说什么东长西短。喜欢看到各种的隐私各种的秘密，窥探别人的各种想法然后到处去宣说啊。为什么有些人破坏这种和谐，就是人和人之间的一种合谐。这些都算做一种暴力，语言的暴力，像欺骗以外还有一些像离间语这样子。公开离间，暗中离间分两种。公开离间的话就说有些是有一些有权势的人，有财富有政治权利地位很高，甚至宗教人士，他们的心甚至没有以智慧慈悲引导的话，为了某些狭隘的目的或者自私的目的，或者是错误的投射，会在公众的场合里面说其它的宗教不好啊、挑战其他人的痛苦啊、或者是激起民族之间的仇恨啊。或者是国家之间的紧张啊、地区之间的紧张啊、村和村、乡和乡、城市和城市之间，一些人故意辱骂一些地方的人，如果有一些人故意说妇女的缺陷啊，说她们怎么样子这种恶言的攻击啊、有些人说东方人西方人，白人和黑人这样子的，引起这种的某种离间的话，在场的很多人会受到他们的影响。而觉得对别人有不满意啊，或者隔离、冲突，这些都有可能，彼此之间蔑视啊。言语的攻击啊、行为的攻击啊都会带来公开的挑拨离间，公开的这种挑拨是非，导致分裂这样子。这种是其中一个。
那暗中离间的话就是说有些人就是喜欢在背后暗中对两个关系好的人用离间的语使他们产生怨恨、产生怀疑、分道扬镖。所以有些人喜欢跑到这边去说一通，觉得我对你最好，又跑到另一个人面前说他在说什么……说你不好怎么怎么样……本来没有事，本来是好朋友都可以导致这种离间。所以团体里面制造离间这都有很大的过失。离间最严重的就是破合和僧。有些像五无间罪里面的杀父杀母、杀阿罗汉、出佛身血、破合和僧。同一个上师的金刚兄弟之间、宗派传承之间挑拨离间罪过非常严重。有些人会用这种心计破坏上师和弟子的关系，破坏僧团的合和。所以这样子的话是犯五无间罪，所以破坏了他们修行成就的这种善缘，这个业谁也背不起，非常严重，毁坏别人的解脱之道一样。这是有这么大的一些恶业，我们修行起来要以相反的方式来，不杀生而护生；不偷盗而布施；不妄语而说谛实语；不离间而说合和的话；也有人对另一个社会另一个人不满意的话你也会说可能你要从你这边想，可能不是他一个人的错，或者他的错也可以通过帮助而改变的。对另一个人不要添油加醋的说别人不好，而是说那个人可能有自己的想法，人都是不断改变的，大体上面大家合和最好，共同劝进，他也不是一个坏人，改变的话可能有很多好处。像曾经当年美国和印帝安人相处的时候有些人专门在中间破坏这种关系，有些白人在和印帝安人相处的时候夸大印帝安人的威胁啊，印帝安人先攻击了他们，其实是他们自己攻击了印帝安人啊。有时候说印帝安人有很多武器藏匿，他们囤积了很多战争用品，其实根本没有这些，甚至少的可怜。但是他们夸大了事实，甚至白人给印帝安人当翻译的时候呢，印帝安人说的是要和平这样的话，被他们翻译成“他们并不看重和平”。甚至歪曲他们的这些意思，导致这些冲突和流血死亡，一样的，一个人造业，说祸从口出，会有很多的业，所以这部份的修行非常重要。
另外一个【恶口】。恶语就是用一些狠毒的语言来对待别人，用给别人起外号啊，邪眼啊、歪鼻子啊、歪嘴啊、或者是烂牙啊、什么臭脚啊、黑呀这种的某些句子去说。有一些是残疾的话，用身体的残疾去形容他们呀，给他们起外号呀，有些人是出生的地区，来的地方社会阶层，或者某些收入不好的话可以怎么讲呢用这些来污蔑别人啊。有些时候别人曾经犯过错、坐过牢、或者学习成绩不好，你用这些方式来攻击别人啊；或者抓别人的小辩子，用这些方式不好。当然尤其是一些难以入耳的语言啊、形容词啊，说这个人的头脑不好啊，或者某些人的能力、语言用这些身心上面的弱点，或者没有弱点的话故意把这些标签贴在别人身上。公开宣说他们的隐私、生理缺陷。所以这种的都是一种恶语。故意的用看起来是赞叹的语言其实是讽刺。对一些没有当官的人说官员的地位啊；对没有钱的人说你是富翁啊；对长相不好的人说你长的如花似玉啊；还有一种是直接用轻蔑、讽刺、让人不舒服这种方式来对待别人。一般来讲的话用恶语比较多的人呢自己的心没有平和。没有内心的平和就没有外在的和平一样，人在用恶语的时候处在不快乐的状态下，焦灼斗争的心很强，不满意的心很重。或者在这个基础之上呢说对社会不满意啊；对社会谩骂呀；对人事的不信任啊；然后就是用一些内心郁闷的言词来发泄出来。有可能是对自己的家人，太太、先生用恶毒的语言，有时候是对自己的父母用一些不敬的语言；对自己的子女用不好的语言；所以同事之间也罢。修行就是要从这些具体的这些生活和事物当中去修行、去转化、改变自己的心。以前好像一个公共的地方比如公共汽车啊、地铁啊这里面有些座位注明是给老弱病残孕这样的人。虽然是一种照顾，但还是特别没有注意文明的言词。所以后来就是说眼睛没有的人他还可以用拐杖或者用导盲犬来引导他的生活。所以他说不要叫我瞎子啊、聋子啊、哑巴啊这样子的。他也可以走到他想走的地方。他听不到他可以学盲文，功能性的有点不一样的方式，但是也可以达到一样的目的，也可以有效的做工作。在很多地方政府的一些机构有专门明文规定，必须招收身体上面有一定障碍的这些人。这些人不是普通的人，他们认为他们很自然很普通，只是在某些能力、功能上面跟多数人不一样的方式。所以这样子的话特殊障碍的人，反正这些词还是能说明他们是某一种弱视的群体一样。但是言词上面要很小心，尽量柔和、爱语。不用这种比较激辣的词。然后就是保护别人的隐私，别人身体上面有味道或者其它任何的隐患应该给予尊重，这些其实都不是很重要，重要的是人心。外在的长相看起来好看或者很老，或者年轻一点，着装整洁一点不整洁一点，肚子大一点、小一点、腿长一点、短一点这种其实都不是那么重要。有些时候从用外在的形象打份这种来看人，这种怎么讲呢是很外在的，用这个来判断以及如何和他们结交的话用内在的意思是说，其实每个人都是不予求痛苦、希望快乐。希望止息痛苦，希望增长快乐的一群人，每个人都有自己的幸福，他们的这些追求痛苦，所以每个人都有父母。他也是曾经有人照顾，为人父母，为人子这样子。对他们来讲我们有一种共同平等的这些心，另外一个他们的注意力，他们也是有佛性的人。可以有这些暂时的不快乐也转为快乐。成功不成功、失败这些都是暂时的。有一种的生命共同体这样的一种慈悲。然后说话可能会有一种尊重礼貌。有一种真诚、公正和仁慈的心。以前有一些文章里面也有，说人身体上的刀伤容易好，但是言语上导致的心理的内伤就不容易好。所以一句话可以导致一个人受很大的影响。一个人决定对某些事情的看法，所以语言上面要比较慎重。
然后就是【绮语】。绮语的话就是我们说出一些让引起别人生起贪心。比如说太多的讲究外在的打扮啊！天天谈论吃的东西啊，这个吃的好，那个吃的不好啊。或者手饰啊、衣着啊、鞋子呀、背的这些东西会引起别人的贪心啊，杂志上的各种化妆品啊，或者是香水啊、或者是男女的一些贪心啊、或者是嗔心，有些就宣扬仇恨战争，以及过去历史上的仇恨，未来的这些威胁。不断的制造这种舆论，最后得到的是战争、得到的也是不信任和彼此的破坏。由这种心而实现了这种心的过失。有些是让人产生迷乱的这些语言，绮语里面讲的一样，本身我们有真心、有修行、有自律、有过道德的生活，但是这些都没有必要。其实使你更混乱，更疯狂才是享受才是更好的方式。有些人说要早早的享受，尽一切努力该享受，怎么说来着，要冒风险，刺激、生命、精彩这个意思。但是这个很多人发现这样以后并没有得到长久的安乐，甚至有时候这种刺激过后有很多的陷井，生命危险的情况也是有的，所以要保持这些警觉之心。所以有些修行啊禅定啊这些，有些人会说干嘛去禅定啊，我们去旅游啊，我们去吃饭啊这样子。某一种用这种不清净的言论，在网上说很多话，做很多事，在媒体上传播很多混淆是非的很多东西，宣扬爱情的美好啊、战争的这些英雄主义啊、或者全社会宣扬这些恶的陷井，使人变得更加自私的这些增长他们这方面的视听。增长一些贪欲、斗争、偏执、杂乱的这些观念。所以让人断除正知正见正思维。正念、正定、正命。
这个部份就到此为止。十不善里面的身三：杀；盗；淫讲了一下。然后口四里面的：妄语；离间语；恶语；绮语这四个部份我们也讲了一下。所以希望诸位这一周尽量从这四个细节上面去反醒。转化、校正，然后以十善做为所有修行的基础，避免十恶的这种习气和力量，然后再铺垫一步的修行。扎西德乐！吉祥如意！
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