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[bookmark: _GoBack]嗡，扎西德勒。然後我們這邊呢，就是我們繼續蓮花生大師金剛七句祈請文這個內容。裡面我們講到我們會分享蓮師的這些開示。上一次我們有一部分蓮師的十種真實，就是蓮花生大師對伊喜措嘉佛母開示的十種真實。我們後來呢發了一個長一點的，但是因為網路的關係沒有發出去。所以我繼續講一下這個部份。
 
前一個部份呢，蓮花生大師講的，對那些能夠修持佛法的人，你們應該知道十真實。然後伊喜措嘉問十真實是什麼呢？然後蓮師講，能夠值遇佛法又獲得人身，乃是因前世集聚資糧。這個呢我們基本上已經說了。只有過去世累積一定的福德資糧，才能夠獲得三善道的人身。然後因為能夠獲得一定的智慧資糧，善業的資糧，那我們就能夠值遇到佛法，就是人身難得，佛法難遇這兩句話。特別是獲得八閑暇、十圓滿十六無瑕，這個我們以前在前行裡面已經講過。然後遇到佛法，值遇佛法裡面呢，也有顯密乘圓融的佛法呢更難遇到。有聞思修，戒定慧這種教法和證法圓滿的這種，就是一定是前世積累資糧之因，才能獲得這些大福報，能夠獲得解脫的機會。如同一個人在監獄裡面，終於有一個輪迴當中找到沒有看守，或者看守不嚴能夠逃出去的一個機會，平時呢就是手銬腳鐐，甚至受到毒打。關在陰暗的黑屋子裡面，那現在呢正好放出來，在院內曬太陽，而且哨兵呢看的也不緊，甚至有時候開門走，人都不見了。或者有些人不僅門是打開的，而且裡面都有指路人，沿路都有燈光。所以這樣的逃出去的一個機會，獲得這樣一個人身，從輪迴裡面解脫的一個機會，獲得這個妙善的人身，又具足這個修行的因緣和智力。所以這樣的。在這個裡面主要是講我們目前獲得的這個人身應該極大的瞭解它的不容易獲得，以及獲得以後又容易失去。那在這個當中還有就是能夠即身成佛，或者種下成佛之因，解脫之因，證悟之因的機遇，就在我們當下的這個人身當中，所以就是彌足珍貴。
 
然後獲得人身以後呢，就像我們十六無瑕裡面講的，“若對佛法起興趣，又得一具口訣的上師，是有如盲人覓得如意寶。”
 
所以不僅如此，對佛法產生信心，這個其實很不容易。這個世界上有很多種的機會讓我們散亂，讓我們迷失，讓我們走入不同的哲學思維，不同的主義，不同的宗教這些裡面，甚至沒有宗教，多元宗教合一這些混亂的一些裡面。或者是我們追求各種神通，追求世間的沒有疾病、發財，然後就是長壽，這些概念裡面。或者是我們的心去入到神仙鬼魂，在這些他們的各種能力、神通，好像不可思議的宇宙廣大深奧這些裡面，迷失在這些裡面。沒有一個很智慧精要的道路，就是值遇佛法。對佛法產生興趣呢，就是我們真正的對宇宙實相，這個裡面，特別是看到一切法的的究竟，一切現象的本質，比如說諸行無常，所有現象，一切法，一切物質，一切現象的本質都是一個暫時的因緣組合的現象，像這樣的一語點破重重迷障的就是從佛法當中來的。然後有漏皆苦，就是我們講的一切有漏，有缺陷，世間八法，這些都是追求好的名聲，追求物質的得到更多。不願受到批評，喜歡受到讚美，不願被忽視，希望被重視，這些的一個也是暫時的一個應付人生的一些努力。所以如果本末倒置，把這個當中人生的終極追求，生生世世的終極追求的話，我們也會迷失。所以這些都變成一種有漏皆苦的，還沒有生起這種真正的這個無執的出離心，也沒有廣大善巧的菩提心、慈悲心，也沒有洞察現象本質的智慧，而是陷入在其他的這些迷障裡面。
 
所以對佛法產生信心的時候呢我們開始走上悲智雙運的道路。能夠有這種的悲智雙運的智慧正見下的攝持戒律，聞思修，戒定慧這樣子。所以就是說對佛法產生信心是很大的福報。在這個裡面，因為顯密的經教浩如煙海，深奧廣大，所以沒有具有口訣的上師的傳授的話，犹如一個蟲子放在棉花團裡面一樣，讓它去自己去梳理這個棉花不容易，會迷失方向，有時候也會得不到要訣而需要很長很長時間才能夠證悟。但是具有口訣的上師的意思是說，掌握這個要領，竅訣，有這個突破障難的黃金鑰匙，萬能鑰匙的人一樣。就是在對口訣的修行上面快速的掌握要領。然後實修上面點石成金，能夠快速證悟，所以快速的修行上面能夠成就，所以說遇到這樣的上師算是幸運中的幸運。能夠自己對佛法有信心，被上師攝受，還得到有竅訣的開示。不能是哪一個層面，出離心有出離心的竅訣，菩提心有菩提心的竅訣，然後空正慧這些證悟的道路上有證悟的竅訣。所以，口訣，或者是竅訣，主要指的是在這些階段裡面指示這些關要，指示這些深奧的要訣。所以這個呢，“有如盲人覓得如意寶”。就像眼睛盲的人，他本身走到危險的地方，或者平坦的地方，或者走向懸崖，走向荒漠，這些的可能性都有的。但是就像瞎貓碰死老鼠一樣，一個盲人在有限的能力下，他能夠尋得如意寶，那真是非常的萬幸。所以獲得人身，值遇佛法以外，還有就是遇到有口訣的上師呢，有點像盲人遇到寶物。那“既得暇滿人生，又具信心與理解智，實乃往世所修善業已醒，”就是剛才講的，獲得暇滿人生，暇滿人生當中呢，又對佛法又有信心，那信心的話，也不僅僅是簡簡單單是一種靜心的這種，對自己身心的一種安慰的一種信心，也不僅僅是嚮往自己脫離痛苦的一種信心，而是能夠遍知一切法，然後利益眾生，發這樣的大願，產生這樣的信心和願力。然後理解智，就是甚解的這個信心，不僅有前面的清淨和意樂，嚮往解脫這些的信心，還會有對法意，對於佛法的體悟上面有一種經有修行帶來的一種正解。當然這種甚解的心，只有你證悟到一地有一地的甚解，證悟到八地有八地的甚解，你平時還沒有登地、證悟空性之前呢，完全要信解的話有困難。但是從理論上面，文字上面這個信解，理解智，這個也是有的。雖然你還沒有豋地，你經由系統地聞思修，當中你確實知道這個心的證悟的存在，證悟的層次的合理性。這樣子你對它有百分之一百的理解和信心。這個呢實乃過去世的修善的善業已醒，就接續過去世的善業，我們今生才能具有信心，而且甚解的理解智的這個信心呢，會轉為這個不退轉的信心，所以這個都是往昔修持善業的果報。所以過去種的因，現在這個因成熟，或者過去積累的這個，現在使我們能夠獲得人生，獲得醒悟的機會。
 
那這個時候應該怎麼樣具體修持呢？“當富有之際，又能值遇乞丐，實乃圓滿佈施之際，”當我們有一定的能力，一定的錢財，一定的智慧正見，同時有能夠遇到，如果是富裕者遇到貧窮，高位者遇到卑微的這些人，或者是聰慧的人遇到未解，渴求，問答這樣的人，這個時候就是我們所說的保護者遇到被保護的對境，需要被保護的這些眾生，這樣子的話這些時候呢就是圓滿佈施的時機。所以佈施是我們所說的聖者七財裡面的一種，持戒啊這些都是，一般來講，佈施分為法佈施、財佈施、無畏施一樣，這個之際呢你有這樣的富有，同時有值遇這樣的需求者，就是乞者，就是你應該修持這個佈施持戒忍辱精進禪定智慧六度十善的這種行為之際。遇到這些因緣的時候，就是你修行這些法的時機，因緣成熟的時候，所以盡量利益眾生，而不僅是思想上面，或者是說概念上面去認同這個，而是要實踐當中去盡量盡力而為。
 
“在致力於修行之時，卻遭遇苦海滿溢，實乃惡業遭清淨之時。”意思是說，雖然我們獲得人身，但是還不圓滿，還沒有清淨所有的業障，還沒有圓滿所有的福報，在這個之際呢，就是獲得人身遇到佛法，正利於修行之際呢，如果有些人的期望是我們之前說的那樣，它是一種世間八法的期望，因為信仰宗教而發財，信仰宗教而長壽，信仰宗教而沒有病痛，這樣子的話，他不是見解在諸行無常，有漏皆苦，諸法無我，涅槃寂靜這種的見解上面。所以如果我們有這些佛法住世利益眾生這樣的心的時候，其實我們遇到，“遭逢苦海滿溢，”遇到很多種的障礙，包括世俗間的名利財色的損失獲得別人的傷害，別人的不解，攻擊，謾罵，羞辱，或者是事業的減損，得到疾病，壽命的縮短，這樣的時候就是我們最好的時間，能夠清淨過去的業障，惡業，克勝煩惱障的時機，克勝所知障的時機，克勝習氣障的時機，克勝業障的時機。所以在這樣的時候呢如果能夠致力於修行，而且不能遇到什麼樣的苦難的時候，不是一個求神的心態，而是一個修行的心態，知道這個業障，或者是罪業有兩種方式遷除，一種是實修，通過實修以最小的機緣，讓它不成熟不增長的方式，來轉化過去種下的種種的業習。或者是將來用果報呈現的方式來體受，承受，這時候就很難被自己掌控。那主動的去遷除罪障，以修行的方式來承受，這樣子的時候我們比較身心自主，是自願的。有點像你有一定的債業，業債，這個債呢，其實你自願還的時候比較容易，有能力主動。當你還不起，被債主追債，被訴諸法律，囚禁在監獄，被判刑了以後呢，就長期用這種痛苦的代價，承受在身心上的這種方式來償還。那這一種還不如早一點想辦法還清。這裡意思是說致力於修行的時候呢，不是說我們一修行佛法就什麼障礙都沒有了，這個不是一個修行人的見解，也是不現實的。修行人的真正見解是說不論我遇到什麼，大體的方向是沒錯的，就是從黑暗走向光明的方向，從輪迴走向解脫的這個方向。意思是說中間遇到一些坎坷，中間遇到一些困難，都是無始以來累生累世以來的業障，惡業湧現，這些被清淨的時候，應該很歡喜的去，知道我現在克勝的這些都是遲早要克勝的，現在我早克勝比晚克勝好。早轉化，早洗淨比晚洗淨好。還沒有從一個污染，一個垢染沾染到更加厚重，更加難以清洗的狀態，就是在惡業還不是那麼多的時候，或者已經洗淨了一部份，只剩下一部份，把剩下的一些清淨，這樣的一個時間。要意識到在修行當中遇到困難的時候，有時候困難對人的幫助比順境，樂境還好，還能增長我們的修行和功德，能夠提升我們的經驗，實修的體驗。
 
“當心轉向佛法之時卻遭逢莫名的仇敵，實乃步上安忍道的嚮導。” 意思是我們心轉向佛法，把我們的心不用世俗的見解，世俗的方法，和傳統的人生做人做事的種種的名言這些民間的原則來引導我們的身心，主導我們的身心，而是用佛法的智慧來引導主導我們的身心。這樣的時候呢，如果遭逢莫名的仇敵，包括外在的障礙，和人內心的負面煩惱的念頭上面的障礙，總的來講莫名的煩惱八萬四千，或者內在的種種情緒和無明我們也稱為敵人，就是內在的敵人，講的就是一些不好的習性啊，外在的敵人主要是外在的人和非人的傷害。所以遇到這些的時候，我們能夠經由修行安忍，瞭解安忍的功德。佈施持戒安忍，這修行安忍的功德，能夠使我們懂得暴怒，憤怒，報仇這些的過失，修行安忍的功德經由這些（明瞭）。
 
安忍的意思，是我們本質上面沒有什麼特別需要安忍的。能夠瞭解一切都是緣起法，它都是緣聚法現，緣滅法滅這樣子的一個狀態，然後能夠知道安忍的能、所這些都是因緣組合的一些無自性的一些顯現，這是一個。另外一個，就是過去因為我們為了利圖一些的方便，為了自己的某種私心雜念，可能會傷害到其他的眾生，讓其他人受到苦。現在我有機會訓練心，引領自己的內心，走向正覺，走向安忍。如果還有一些就是，因為無明是最大的敵人，在這個時候呢，經由修行安忍能夠持續的聞思修。摧毀無明的方式就是聞思修、戒定慧，但是我們如果沒有一定的安忍的能力來引導我們的心的時候呢，我們看一本書也看不下去，聽一段開示也聽不下去，修一段禪修也修不下去，有很多的破壞性的念頭，這種的就是很多內在的敵人和外在的引誘你的各種各樣的五欲，眼耳鼻舌身。他們本質上面沒有什麼邪惡的，但是意思是說，如果你為了吃飯聚會，為了色受想行識這些，就是色有色的誘惑，聲音有聲音的誘惑，味道有味道的誘惑，以及觸有觸的誘惑，鼻與鼻香的味道，然後沒有時間（住於正念），就是渙散。我們說的，心不能夠引導正知正念，修行的安忍上面沒有能夠引導，而且是一種渙散的狀態，一種散亂的狀態，或者一種昏沈掉舉的，禪定的時候有這種狀態，這種狀態的時候呢，我們應該把心轉向佛法。如果中間遇到各種的障礙，遇到怨敵，通過安忍的力量把心導向真實修行，步入聞思修戒定慧這些上面實修的裡面安忍，在嚴寒酷暑當中，在蚊蟲叮咬當中，在沒有能夠理解，不瞭解詞彙，不能夠甚解，不能夠體悟的時候，還是能夠持續的用安忍來做為一個嚮導，能夠讓我們內心不斷的成長成熟，相續的成熟和解脫，內心的這種成熟和解脫。
 
然後“若能瞭解諸相無常，並對所得甚深法要具大信心，實乃將心轉離世間法之時。” 如果我們瞭解一切諸相無常，或者諸行無常，並對無常的本意，深深的瞭解，一切皆不真實，一切皆虛幻的特質，才有從細微到粗大的這些無常。這時候產生信心的時候，我們能追求非世間，非輪迴，非此生來世，不僅是求這些方面的安樂，而是會真正轉向究竟的證悟和解脫智慧。所以在這個當中我們知道需要有八正道的修行，如同張開了你的雙眼，就是要有正見，正語，正念，正行，正業，正命，正精進，正定，這些呢就是有點像它的動力，有眼睛，有腿腳，用這些走路。那就是想滅這些煩惱，滅煩惱，滅無明。就是要真正知道本質上面由於心的幻現的客塵，幻現的煩惱，如果是業淨，煩惱障這些清淨的時候，我們離於二元離與污染的本性自性從未舍離我們。從這個角度去看的時候，我們能夠知道向內和向外兩種尋找快樂裡面，其實向外尋找快樂又辛苦又短暫又虛幻，向內尋找真實真理，在內心中看到心的本來面目。就是修得心性的這種正覺的究竟本質，究竟本體這樣子的時候我們能夠將心轉向這個出世間的修行。
 
“當恐懼死亡，確值遇他人死亡，實乃大信興起之時。”就是說當我們想到每一個人不論你是什麼樣的社會身分，什麼樣的種姓，什麼樣的階位，和學歷，什麼樣的身語意的能力，在這個時候，如果看到知道我們有生必有死，所以當我們能夠害怕死亡，有很多人就是盲盲目目，就很多動物一樣，他們即便是下一個面臨被砍頭，但是還是連基本的逃跑的能力和這種意識都沒有，或者說他們不懂得，比較昏沈，混濁，頭腦不清，不知道它的恐懼，好像就是昏昏然杵在那邊。如果我們不是這樣子，還是有一些人有善根的話，從小就想到啊呀有一天人人都遇到的，所有生命都遇到的生老病死，這些還會遇到我身上，那我應該在這輩子裡面盡量做有意義的事情，生命如此短暫，我獲得了如此暇滿人身，但是又看到很多暇滿的人身個個離世。有很多生命遭遇，就是自己也看到過自己的親人朋友，或者是同學戰友，或者是其他的人，看到有些人臨死的時候六神無主，有些人心裡面沒有法，精神上沒有支柱，就知道原來這一切如同南柯一夢，人生當中的很多榮華富貴，人生當中的很多愛恨情仇，其實只不過是一出戲。所以這樣子的話，能夠早一點指明方向，早一點知道不要沈迷於這些世間的娛樂，消費，消遣，這些裡面而能夠產生就是精神的道路和精神的方向上面樹立這種信心這樣的一個時間。一般來講，比如釋迦牟尼佛曾經也示現看到這個生老病死而產生這個出離心，求到證悟菩提的這個因，就是看到生老病死開始。
 
所以，無論如何，若想先追求世間的圓滿，稍後再修行佛法這樣子，“若將來真能找到佛法修行的時機，機會修持，這個實乃不可思議之事。” 意思是說，我們生活中的人如果沒有因死亡，因輪迴，無常，因果，沒有看到這些呢，往往會求各種世間的圓滿，圓滿世間的婚姻，財富，事業，這些呢又是為了下一代的婚姻，下一代人的事業，所以這樣子耽擱修行，沒有辦法真正突破這種層次的輪迴和循環。所以有些人也有說，我退休以後再修行佛法，現在我要忙世間的事情，要養孩子，贍養老人，或者為公司單位種種的打拼這樣子。其實呢，佛法的修行呢可以很順利很安樂，用慈悲滅除這些內心的煩惱障所知障的道路本身就是修行，所以它不需要到退休以後才能訓練心，從小就可以訓練正念，不散逸迷失在這個妄念之中。所以從這個角度來講，有些人先不管精神的生活，先把物質地一切先搞好。然後以後有機會再修，沒有機會就算了。有這樣子想法這樣的人，將來你能找到機會基本上是一件很奇特很不可思議的事情。所以意思是說，總體來講，能從輪迴中解脫的人寥寥無幾。就是說以前我們說地獄的眾生，餓鬼的眾生，天道的眾生，人道的眾生，這些數量不一，有些像大地的微塵，有些像恆河的沙，有些像空中飄下的雪花，但是人身呢，獲得暇滿人身的如同指甲蓋上的灰塵。然後獲得暇滿八閑暇十圓滿後能夠次第聞思修行能夠證悟的人，如同白天的星星一樣少。
 
這個在空行教法，蓮師教授伊喜措嘉佛母裡面提到，我可以把這個部份重新給大家念一遍。
 
蓮師曰：“那些能夠修持佛法的人，你們當知十真實。”
 
伊喜措嘉問：“是什麼呢？”
 
蓮師言：“能夠值遇佛法，又得人身，實乃因前世集聚資糧。
若對佛法起興趣，又得一具口訣的上師，實猶如盲人覓得如意寶。
既得暇滿人身，又具信心與理智解，實乃往世所修善業已醒。
當富有之際又能同時值遇乞丐，此乃圓滿佈施之時。
在致力於修持之際，卻遭逢苦海滿溢，實是惡業以及障礙已被清淨之時。
當心轉向佛法，卻遭逢莫名仇敵，實乃引領步上安忍道之嚮導。”
 
就是這些仇敵呢他本身是把你引入做為修行人，把心轉向佛法的時候遇到這些人，這些人能夠把你的心轉向安忍，他們是安忍的嚮導。
 
“若能瞭解諸相無常，並對所得甚深法具有大信心，實為將心轉離世間法之時。
當恐懼死亡，卻值遇他人之死，實乃大信心生起之時。
無論如何，若想先圓滿世間追求，稍後再修持佛法，若你將來真的能找到機會修持，實乃不可思議之事，是故能成輪迴中解脫的人寥寥無幾。”
 
就是這麼一個十真實。所以我們有時間的時候就是反思這些，然後學習。聞思當中發願修行不為自己，不為自己的一己的安樂，生生世世利益眾生，這個上面發心。
 
所以我們作一個回向：
 
此福已獲一切智，
摧伏一切過患敵
生老病死犹波濤
願度有海諸有情。
