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嗡，扎西德勒。我們繼續蓮花生大士金剛七句祈請頌的內容。之前放了一些蓮師的殊勝之一，就是傳記眾多，以及他的出生這個部份。但是剛好我在整理資料的時候不小心把它刪除了。所以這裡把它這個完整的部份先列一遍。完整的意思是不僅講他傳記眾多和出生的部份，因為下一個八月十三號，傳統歷算的六月十號，就是我們說的猴年猴月初十很快就到了，在這之前只講一段的話可能不是圓滿，應該簡略的把一個圓滿的部份放在上面供大家學習。這樣子比較圓滿，在六月初十有個圓滿的內容在上面比較圓滿。所以想在這裡跟大家分享。

以前大概是在西元五世紀，第二十九代國王，塔圖多囉年讚，那個時代有秘密寶匣，宮殿上方掉下來的有三寶加持的，像六字大明咒的經卷，還有一個佛塔還是佛像。從空中掉落在宮殿中，所以他們視為殊勝的秘密物，殊勝物，敬拜供養。有這個故事。所以這樣來算的話，有佛經、佛塔、舍利子的歷史應該追溯到五世紀。但是真正的在八世紀赤松德讚王之前，在藏地並沒有一個佛法僧三寶具足的佛法。所以赤松德讚王有遠見，迎請印度的寂護堪布，他的另外的印度名字叫Śāntarakṣita（禪怛羅乞答） 。然後在寂護堪布的建議下，迎請殊勝無比的蓮花生大士入藏，還有班欽布瑪米札，和當時邀請的一百零八位班智達。最主要的人裡面，寂護堪布弘揚顯法，給出家人授戒；蓮花生大士除障，傳授密法。還有譯經殿，和瑜伽士的僧團和出家僧的僧團建立起來的白紅二眾，瑜伽士和出家比丘的修行體系。

蓮花生大士呢，在我們倡議唸誦蓮師七句祈請文裡面有引用，就是佛陀的時代對他都有授記，蓮花生大士是阿彌陀佛意的化現，觀世音菩薩語的化現，和釋迦牟尼佛身的化現。在經和續裡面都有很清楚的授記。所以這是為什麼我們講蓮花生大士的時候把觀世音菩薩的六字大明咒放在上面，因為他們同屬阿彌陀佛的蓮花部，蓮花生大士是觀世音菩薩語的化現，所以把六字大明咒放在蓮花生大士的圖標上面。

蓮花生大士是阿彌陀佛意的化現。化現在哪裡呢？他化現在Dhanakosha（達納郭夏）海中的一朵蓮花上。以八歲的童子相顯現，非常的神奇。所以當時的這個地方的王恩札布德看他如此神奇，要求他繼承王位。當時他的大臣發現了他後，把他迎到宮中。所以蓮師當時在Uddiyana（烏迪亞納）利益眾生。

後來因為國王要他繼承王位，治理國政，他以犯科這樣的示現被驅逐流放，來到各個修行的石頭林修行瑜伽。次第的在八種寒林，或者八種石頭林修行。他也受到空行母的一些授記灌頂，並朝禮八大持明者，得到八大憤怒尊大圓滿的傳承。

之後來到薩霍這個地方弘揚佛法。開始的時候這個地方的國王並沒有對他產生恭敬心。在印度蓮花湖這個地方，蓮師在高山的一個山洞中閉關並吸引徒眾，以至於國王的女兒都成為他的弟子。國王非常憤怒，把他的女兒關進蓮花湖邊的一個石窟監獄裡面，把蓮花生大士架在火上燒。最後不但沒有燒化，地上湧出來很大的泉水，形成現在的蓮花湖。“入水不溺，入火不焚，”顯現神通。就此國王把女兒Mandarava（曼達拉娃）從馬拉提卡這個洞窟監獄里放出來，蓮花生大士攝受她為法侶。烏迪亞納（此處應為薩霍？）這個國王深為讚嘆，如此大神通示現奇蹟，讓他讚嘆不已。這樣很多外道變成他的弟子，整個國家都追隨蓮花生大士的教誨教法，變成修行大乘道的國度。

然後蓮花生大士從烏迪亞納這個地方離開去了金剛座，就是菩提迦耶這個地方。然後之前我們也講過，他現出家比丘相，追隨很多顯乘上師，象徵性的聞思，一下就是舉一反三，很快的通達顯法，不用花很大的力氣，獲得所有的顯法的傳承。（上師，這一段蓮師現比丘相，是不是應該在上一段蓮花湖之前？）

然後他也去那爛陀寺。我們金剛七句祈請文最早的來源是那爛陀寺。那爛陀寺是大乘佛法的最大的佛學基地之一，或者說大乘佛法弘揚的中心。像Vikramashila，Tashashila，那爛陀寺是三個最有名的，還有Odantapuri(烏登坦布拉)也是很有名的。開始的時候印度傳統哲學裡面的精妙的思辨並不是那麼強，後來佛法興盛後，外道也開始引進佛法這種思辨的傳統。有時候他們也建立自己見修的系統，然後開始跟佛教有辯論。外道也有示現神通，有實踐和理論上的辯難，挑戰。所以這時候有空行母的授記開示，那爛陀寺需要迎請蓮花生大士。所以那爛陀寺迎請蓮師，蓮師也在那爛陀寺里曾經聞思修行。在那爛陀寺蓮師辯倒，駁倒，以及用神通超勝很多外道。很多外道從此皈依佛門。

後來蓮師去尼泊爾的羊力穴和阿蘇拉洞穴，獲得很大的證悟的圓滿。在現在藏地靠近尼泊爾的若哇間，這些地方原來有一些像薩滿的傳統比如像笨教信仰，所以有一些人為和超自然的障礙。蓮師在這個途中一路降伏，讓很多靈界的有力量的眾生變成佛教的護法，像我們現在的自馬護法，璫間，很多都是蓮花生大士當時降伏的，給予壽命，給予灌頂，讓他們在佛學道路上有所證悟，並且承若護持佛法的大業，護持修行人。

由寂護法師的建議，和赤松德讚的邀請，最終蓮花生大士來藏地降伏弘揚佛法的一切障難。蓮花生大士到了藏地五年內，建成了桑耶寺。有記載桑耶寺後面有個青埔山洞，青埔有一百多個修行的洞。在這裡面修行，蓮花生大士給予君臣二十五，包括赤松德讚王灌頂，傳法，包括金剛撅的修法，見地諸縵這一個傳承。這個書現在還是在的。當時蓮花生大士圓滿傳授了九乘次第的所有的法。內外密，特別是內密的三部都融入到這個裡面。所有以前的傳統的書裡面，開示論著裡面，圓滿融入九乘次第的教法應該是蓮花生大士在藏地最初開示的。所以這個在桑耶志都有記載。

蓮花生大士建立法幢本來很不容易，因為原先有笨教的信仰。這是蓮花生大士在藏地的三種恩德，在沒有佛法的地方建立法幢。有一種說法，這個是宗喀巴大師講的，藏地原來是一片白茫茫雪域，在佛法的光芒照到藏地後，藏地才真正變成了白色的善業的世界。建立法幢的恩，講述九乘次第法的恩，見解竅訣諸串，在藏地大小乘顯密宗圓滿教法一時興起的源頭就是蓮師的見解竅訣諸串。

然後給毘盧遮那大譯師還有其他的一些主要弟子講述像普巴金剛的要訣，這些在敦煌的文獻裡面也有記載，金剛撅的法源這麼一些書里面講到這個部份，蓮花生大士給予馬頭明王普巴金剛的灌頂。密義續這個裡面也有記載。所以蓮師不僅建立了桑耶寺，三個譯經殿，有漢文的譯經殿，梵文的譯經殿，西域諸文的譯經殿，也建立了禪定洲，出家眾的寂靜修行洲，密咒乘的修行洲，就是分為一個一個區的。桑耶寺顯法密法圓滿興盛。

然後攝受藏地的伊喜措嘉佛母為法侶，在藏地的各個地方，還有漢地的五台山啊，在甘肅天水出土的蓮師傳記裡面講了蓮花生大士去五台山的內容。還有蒙古的阿拉山有蓮師的山洞，顯示神蹟的地方，這個不是現在的一個說法，過去的文獻里都有記載。

在大圓滿的傳承里有一些大家可能不一定知道的，就是班欽比瑪米札，還有西里僧哈，西里僧哈有一種說法是現在西域和田這個地方的一個人。另外一種說法說他是西安附近的一個人，名字上看不出來，因為當時很多人都起大乘的梵文的一個名字，所以他是內地人。以前在西安也有胡人，所以具體他家是漢地人還是西域的移民，這些都不太清楚。大體上面可以確定他是來自吉祥門的一個人，而且大圓滿傳承祖師裡面西里僧哈他是一個漢地的這種裝束。所以是漢地和蓮花生大士非常有緣的大圓滿的一個傳承。

蓮花生大士在藏地不僅教授這些佛法，還為了未來的眾生埋下很多的伏藏，包括岩藏，水藏，包括在弟子的如來藏裡面將來某個時刻能夠喚醒，能夠開掘的意的伏藏；還有授記於空行護法，給予他們教授，將來特定時刻可以從他們這裡得到的空行文啊，伏藏黃紙啊。湖裡面啊，石頭裡面啊，虛空當中，心意當中這些的伏藏。這樣的傳承方式比較特有的。當然蓮花生大士不是唯一一個能伏藏，掘藏的上師。曾經有阿底峽尊者來西藏以後發掘《柱間史－松贊干布遺訓》，這個是阿底峽11世紀來的時候把7世紀的一個松贊干布是觀世音菩薩的一個化現這個遺訓開掘。但是絕大多數伏藏的源頭在於蓮花生大士。後來呢，他的很多教授都是由伊喜措嘉佛母，相當於秘書一樣幫他書寫這些伏藏文啊，伏藏黃紙。

所以這個就是我們說的各種伏藏。在未來的某個時刻，伏藏的傳承很廣大，有一些是用空行的文字寫的，有些伏藏的黃紙和空行文是完整的教法，完整的儀軌，完整的次第的灌頂修法，以及裡面的理論，解釋都很廣大。顯的所有的精要在密裡面，密的所有的精要在伏藏裡面。所以有這樣的傳統。以前頂果欽哲仁波切也說，密續、伏藏不離顯。伏藏的基礎是顯，伏藏使得經的部份更豐滿。所以幾個世紀以來有許多的偉大的修行人伏藏師，像niwanilawozhela，像過去的梅嵐措欽,像貝德林巴 ,貝瑪林巴, 有十一個後綴為林巴的伏藏傳承。總的來說，有遠傳承，近傳承，境相傳承三種。遠傳承主要是從佛陀和偉大的上師們像龍樹菩薩、彌勒菩薩這樣的口耳相傳傳下來的。從寧瑪派的傳承來講也有遠傳承，從本初佛普賢王如來，經由極喜金剛啊，無垢友，蓮花生大士啊不間斷的傳承。然後近的傳承就是我們講的伏藏的傳承，從蓮師，頂果欽哲仁波切，頓珠法王，像蔣楊欽哲，還有現在的大德們都有很多的伏藏的法要。像我們的上師喇嘛札西彭措。以前的授記，在特定的時候，跟時代響應的時候傳承下來。這是寧瑪派的遠傳承，近傳承。境相傳承就是蓮花生大士親自宣講，給一些伏藏師面前口授，言傳，灌頂這樣的方式，就是在即刻一種境相的傳承，不是我們講的好像夢境裡面說兩句，這個也有可能，但是有時是個完整的開示，完整的灌頂傳承，然後囑託，允許你弘法，認可你的證量。也有可能是幾句竅訣，讓你圓滿提升。這個是境相的傳承。

十世紀末的時候，印度佛法因為受到外來軍隊大規模的破壞，很多修行人躲到喜馬拉雅山區，藏地，把很多印度的經卷背到藏地來。這一波的傳承，就成為新譯派的傳承，像薩迦派，噶舉派，噶當派，還有後來的格魯派，噶當派是它的前身。這些完整的法要都傳承到藏地。

然後是大小乘，顯密宗，和金剛乘。小乘的部份我們曾經講是一種能夠自我解脫的傳承法門。有時侯小乘這個詞很多南傳上師不容易接受的話，我們稱根基乘。大乘是人無我，法無我，見解圓滿自利利他圓滿的一個修行道路。就是了知一切現象無自性，如幻如夢。勝義諦和世俗諦這兩個同時重視。以大慈大悲，利益受苦眾生，為了利益眾生能夠覺悟，自己努力聞思修，戒定慧，然後獲知圓滿的證悟。所以孜孜不倦的利益眾生，這個就是悲智雙運，證得了離戲，離於執著的究竟自性。這個我們在裡面說，安住在無別勝義的廣大平等中。這個是大乘。那金剛乘的法們主要是以淨觀，這個基礎來修持善巧方便，讓自己和他眾離於一切的妄念。大乘佛教裡主張所有眾生皆有佛性，皆具足潛藏的德性。眾生皆具足根本的如來德相。所以佛性是智慧，明覺，或者本覺。心沒有污染的根本顯現具足。

所以我們有時也說，小乘以出離心為主，大乘，般若因乘主要以發菩提心教法為主，依空性，勝義和世俗的菩提心。金剛乘主要是果乘，以淨觀為主的一個修行。所以在因乘中，信心是成佛的因。在果乘當中，信心直接是成佛的果。在果地修行就是金剛乘，在因地修行是顯乘。所以修行人如果能夠去除心的障蔽，確認本自具足的佛性，就是金剛乘入門的修法，包括灌頂，給予授權金剛乘的教法，後來圓滿共不共的成就。

所以蓮花生大士在藏地我們平時可以讀到的他的二十五大弟子，法侶，八位各個地方來的成就者，一百零八位的禪定大師，三十位的密咒士，五十五位的證悟者，二十五位空行母，七位瑜伽女，以及無數的弟子，延續蓮師的教法。像ruwoxiajianzuoni，Sangye Yeshe（生遮移喜）， Jnanakumara(移喜忠奴)，修布華吉僧格。以及数世以来傳承下來的荣索班智達，龍欽巴，梅林赤欽，若德旺波，麦彭仁波切，很多的持教的大德，把蓮師的教法，法理，法意，然後修持的法門，最深奧的部份，做了最詳盡的解釋。所以上百位，一百零八位主要的，和上千位次要的伏藏師，還有五位伏藏王，十一個林巴，挖掘，傳授，和時代相應的最深奧的教法。

所以在藏地你是寧瑪派传承的法子的話，包括系統性的修行顯密所有的次第，從經藏远傳承，伏藏近傳承，以及鏡相傳承，口傳，耳傳，持明表示傳，如來密意傳，凡夫的口耳相傳加持心性的傳承，都圓滿具足。所以有聞思的道路，修竅訣的道路，以及信心者超越性的道路，都圓滿。我們，特別是現在的傳承裡面，像華智仁波切，麥彭仁波切他們的傳承都來自吉美林巴的傳承。所以我们以圆满的信心，持續弘揚蓮師的教法。它是即身成佛，虹身，光身成就，有這樣不共的殊勝加持的法。所以我們為了纪念蓮花生大士猴年猴月初十的薈供，我們簡要介紹蓮花生大士的殊勝和他的法要，廣宏的傳承。

祝福大家吉祥如意。我們做回向：

此福已得一切智
摧伏一切過患敵
生老病死犹波濤
願度有海諸有情
