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嗡，扎西德勒，我们今天继续讲莲师金刚七句祈请颂。念诵之前，大家一起发菩提心，平时也应该保持发心的状态。并不是说在修行的时候才发这个心。但是，特别是修行的时候，听完佛法，闻思修，持戒，入定，这些时候要特别安住在这个发心上，这也是三殊胜的内容。大家知道开始发菩提心，中间安住在无缘等持，然后如幻的境界上，正念上。然后做一些回向，无执的回向。我们念一下这个：
 
[bookmark: _GoBack]诸佛正法贤圣三宝尊，
从今直至菩提永皈依，
我以所修施等诸资粮，
为利有情故愿大觉成。
 
（三遍）
 
前面我们说莲花生大师出生的地方邬金，邬仗那国。当然，不同的一些说法也是有的，有些认为莲花生大师出生的地方应该在南部，就是现在的斯里兰卡。有些人有这些说法，因为那边有玛拉雅山，ruowomalaya？2:18，就是密续传承的最早的一些地方，像金刚萨垛，报身的金刚手菩萨，把不同的密续传讲给人间的密续祖师，像极喜金刚啊，这些早期就是从这边传过来的，所以有些人认为是不是说莲师是从斯里兰卡这边来的，所以也有这些说法。但是过去的地理和现在的地理，政局，国土，边界，朝代，这些都变化了很多，所以很难用现在的地理位置讲过去的事情。比如像释迦牟尼佛，现在有些旅游书上说，释迦牟尼佛出生在尼泊尔。因为现在那个地方属于尼泊尔和印度边界的尼泊尔一侧。所以有些人说释迦牟尼佛其实是尼泊尔人不是印度人。这样讲的话，过去早期的一些状况跟现在很不一样，所以都发生了很大的变化，比如说无著菩萨，还有世亲菩萨，按现在的地理位置来讲，生的地方过去是印度的地方，印度分为很多的这一些王国，一直到英国人来的时候还是很多王国，比如说古吉拉特gujilate4:01它是一个王国，它自己形成自己的邦。像那个喜马偕尔ximaxier4:12这些地方以前有其他的国家，像间摩jianmo4:18克什米尔那些地方，以前克什米尔是自己的一个国家，杰博jiebo4:24以前是自己的一个国家。所以它有很多这个小的王国。他们在某一个时代变成一国统治下的诸侯国。但是在很早的时候呢传承主要以文化文字语言。现在讲的这些印度的语言，也是数量种类非常多，非常复杂，体系很多，但是他们基本上根植于巴利文啊，梵文啊，最早的这些婆罗门的文字是最早的根，然后分支出来以至于在中亚的各个地方都影响力巨大，像我们以前讲的焉耆yanqi5:15啊，图波罗tupoluo5:15啊，这些文字呢也是属于过去印度文的一种分支。所以有些语言上面不接近，文字上面接近的。像藏文也是一样，文字上面来讲语法规则接近印度的天城文和哥布达gebuda5:45的文字。
 
不论如何，意思是说，我们很难从现在的概念里面去理解很多过去的事情。以现代为基准的话，它有时代历史时空的背景，所以我们应该尽量以过去的时间为准，过去的环境和地理为准，因为他们是那个时代的人物。所以像无著菩萨啊，世亲菩萨啊，他们按现在的地理讲属于阿富汗坎大哈这边的人。如果我们说世亲菩萨是阿富汗人的话，那时候根本不存在阿富汗，它是印度这个大的范围里面的小国度。所以不是现在概念上的阿富汗。也有人说巴基斯坦人，巴基斯坦1947年才成立，他们弘法利生的时候，中亚地方有很多佛教的社会，比如像巴勒卡balka7:00就是现在的塔吉克斯坦啊，阿富汗啊，巴基斯坦啊，还有中亚的很多国家，像碎叶城，这些地方都是佛教的胜地，修行很多，寺庙很多，上千座寺庙，大小乘，显密宗。有一些是印度教和佛教传统兼备的城市，有些是在一个时期弘扬佛法，另一个时期弘扬印度教，各种各样都有。后来这些地方基本变成回教徒。有一度还有像摩尼教啊，拜火教啊，这些也有。藏传佛教，密宗，在某一个时代，公元七八世纪的时候，也在现在的阿富汗啊，北印度啊，以至于吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦这些地方，都出现早期佛教的一些寺庙啊，文字啊，石刻啊。在一些洞窟里面有一些壁画啊，这些都有。在历史的记载上面，包括伊斯兰传统的记载上面也有。他们有一些就是原来是一些佛教的寺庙，最后变成了伊斯兰教的教堂。或者他们的寺主被强迫信奉伊斯兰教，来转化其他的信众。有一些主持和寺庙僧众因为战争逃亡。所以有过去的一些历史在这里。
 
所以我们说到莲花生大师的时候，就是我们现在理解的邬地亚那Uddiyana，或者是邬仗那国这个地方也是一样。基本上有共识，在伏藏文里面，还有历史学家，都认为莲师出生的地方是邬地亚那Uddiyana，现在的地理上讲，就是巴基斯坦和阿富汗的边界，这个以前是很多佛法传承兴盛的地方。还有一些是莲花生大师的一些不可思议的示现，比如它示现在达那郭夏Dhanakosha，牛奶湖。这个牛奶湖也是在我们说的印度河Sindhu River。以前过去中文里面有申毒，代表印度。主要指的是印度河，印度河的根也是跟西藏有关。西藏的阿里地区有四条主要的河流，其中狮泉河就是印度河的发源地，也是在冈仁波切的这个山，中文里有的说冈仁波齐，其实就是发音的差别，宝山的意思，冈就是雪山，雪山宝。这里有很多圆满功德的水啊，龙钦巴尊者等都讲这个地方很殊胜，地理风水，左右边的风水，有八种河流向这个方向，然后各种这些左右面的山的能量方向，这些上面都有讲。莲花生大师生的这个牛奶湖是从狮泉河，阿里地区有四条主要的泉水，流向不同的方向，有的流向印度，比如狮泉河变成印度河，经由北边的巴基斯坦最后注入阿拉伯海，然后还有马泉河，像泉河，孔雀河四个河流。当中的狮泉河经过乌仗那国，在这边形成一个湖，在乌仗那国的西南方向，变成达那郭夏，牛奶湖的地点。所以，狮泉河主要从刚仁波齐东北边发源的，但是也有四个方向的山上流下的溪水注入到这个狮泉河里面，然后到了西边乌仗那国的时候，侧边就形成牛奶湖，之后就到阿拉伯海。所以牛奶湖水其实是印度河水注满的一个湖。所以在这个达那郭夏（Dhanakosha）湖里面充满各种莲花，莲花的根产生一些甜的奶一样的白色的汁水，所以叫成牛奶湖，莲花的根产生白色的汁，湖呈现一些白色。在最中间产生大的红色的莲花。莲花当中有阿弥陀佛慈悲化现的一个舍字。然后这个舍字在莲花的中央产生一些无量的光，不是一个人的身体，看起来是一个莲花，但是在这里面呈现莲花生这几个字的意义。这个一般人不可想像，所以有一种神话这样的感受，就是说人一般都是从父母肚子里面生的，释迦牟尼佛也是如此，为什么莲花生大师是从湖水莲花里面产生的。对于这个呢，以前有达拉那塔dalaata15:34过去写印度的历史，他是一个学富五车很有学问的上师，他讲就是莲花生大师是有父母的。但是大体上面大部分人讲莲花生大师，很多的传记都说他是莲花里面出生的。从我们以前说佛法的法报化三身这个角度来讲这个并没有什么不可以的。所以他以不同的示现不同的产生。他有这些能力有这个方便有这些善巧。所以在我们梦中有意生身，梦中有梦的身体一样，他们有不同的能力。当然如果有一些人心没有那个信心和开放的心，不相信莲花中会有人，所以障碍了自己的虔诚心的话，你也可以依达那拉塔danalata16:53大师，大概十五六世纪的这一个人，像他一样相信他是有父有母的，这个也没关系。但是对于其他人来讲莲花生大师的事迹，来去超离生死，这些是不可思议的。所以也有一些人诠释的时候从境界上诠释，不是从文字上诠释，说莲花生大师乘着日光来，是日出日落的时候来的意思，是大圆满的修行上面的一些法门概念，来关联起来讲，这种也有。但是因为众生对现象解读的能力和境界的差别，所以我们一般人境界里面没有并不代表根本不会存在不可能存在。每个阶段的修持成就差别很大。对另外一些人不可能，比如化身，直接化现，那这个不仅仅是大成就者像莲花生大师有，其他的像我们之前讲的六道中的众生也有这些能力。所以他不需要依赖父母产生，三恶趣中也有。所以当然这些成就者的事迹，不能用凡夫的心去揣测成就者的心，证悟者的心，证悟者的示现，这些都没有办法完全一言到底断言评断。所以有时佛法的文字里说他的化身游舞的意思就是这样子，天空当中因缘聚的时候会产生闪电，声音，同样的在特定的因缘下他会产生不同的身相不同的化身，那莲花生大师也是如此。
 
过去佛授记的时候就是说十二年过去以后降世。那到藏地的时候已经过了很多年。这些也是随着时间，比如说过去有个故事说世亲菩萨和师子贤还有无著菩萨他们说谁先去兜率天，将来回来以后会各自汇报在弥勒菩萨前听法。那师子贤先往生，师子贤应该好像是无著的弟子吧，也有这么一说，反正他先往生了，往生以后杳无信息。后来世亲菩萨往生，往生以后去了一趟兜率天，回到人界以后就跟无著菩萨讲他去兜率天听了一次法，在兜率天仅仅听弥勒菩萨说法一次，回来的时候在人间已经过去了三年。无著菩萨，世亲菩萨，师子贤菩萨他们原来都约定好了，谁先去那边，回来跟大家分享弥勒菩萨那里的情況。他说有没有看到师子贤呐，一直都没有他的消息？世亲菩萨说师子贤在外围，还没有进到兜率天的里侧去听法，在外面已经很享受，非常沉迷于色声香味触，在哪儿耽搁，还没有进去听法，过了这么些年，还在听法的外面。所以意思是说不同的空间，不同的方位，所计量的时间也有很大的差别。所以我们概念中的时间并不是一个唯一的，恒定的适用于全宇宙的时间。空间也是一样。上次我们学习前行的时候也有，地上，天道，不同天的时间的计算，然后恶趣的不同的时间的计算，跟人道当中都不一样。所以大家也可以从这里理解。另外一个就是说，我们并不能够一定所有的法义一定要让自己完全认可，一般来说知识性的东西要认可才会往前走学习，但是对有一些凡夫还没有究竟的地方也要知道说，有一些是自己还不了解将来会了解的，是这种正面的心。我现在不了解，我不相信，这是一种否定的心态。我现在不相信，或者现在不了解，但是这是佛菩萨讲的，这是莲师讲的，或者大成就者的伏藏品，这是佛讲的，虽然我不能一一证明每一个部分是佛讲的内容，但是我看到的这些，修行当中，随着我知识的增加，修行境界的提高我一定会突破，所以从此岸到彼岸，从此岸的轮回污染有漏智慧到彼岸无漏清净有差别，所以现在看不到不一定不存在。或者现在没有办法证实并不代表不存在。科学家也一样，科学家说某某东西没有找到，没有发现，不代表它不存在。证明了这个东西不存在，那才是不存在。一样的在修行道路上面也要保持一种开放的心。大体上面有很多人在一定的信心升起来后，对莲师的各种传记，以及不可思议，都可以有一种的恭敬心化为修行，化为清净信心超越。不能越修越物质主义，认为必须要符合现在的定律和自己的感知。
 
我们之前讲莲花生大师，总体来讲莲师有种种幻化的身，是三世如来诸佛的总体，于普贤王如来无二，法身中具有五种决定，意思是说，我们之前也学过，五种决定的意思是说报身世界中有受用圆满，眷众圆满，主尊圆满，法圆满，时空圆满这些。在这个当中是说报身的世界，莲花生大师在之中任运自成，所以有呈现这些不可思议的游舞的化身。所以行持佛的这些行径，其余的有情世界当中莲花生大师三身幻化出无量无边。所以在百俱胝三千娑婆世界，上下四方，三十六世间界，以及不同的六道当中都有示现名号身体这些不同的化现。所以我们这个世界南瞻部洲莲花生大师示现的就是一个莲师八种名号二十神变，不可思议的幻化弘扬佛法。这个在各个传记当中都有，从印度到藏地。然后回去妙拂州。
 
所以这个细的我们不讲，因为里面特别多的内容。所以听闻的话我们从简略的角度，这样可能容易了解和把握。
 
现在莲花生大师已经前往妙拂州。在那边妙拂州的世界正在行持度化方便。所以他在我们一般说往生铜色吉祥山哪，莲花光明殿哪。意思是说以三身的方式在弘扬佛法，二十一个大罗刹洲这些地方进行无尽无边的佛法事业。在二十一个大罗刹洲示现二十一种不同的名号身体的状态。总之，不论是过去，现在，或者在未来佛出现的世界当中都有莲师的化身。
 
过去印度的时候也有很多是莲师的化身。我们以前也讲过像藏地的萨迦班智达啊，阿底峡尊者啊，洛桑扎巴啊，宗喀巴大师啊，以及其他的印度的智者成就者，是莲师的一种幻变，进行摄受加持。然后在汉地，和其他的香巴拉的世界，铜色吉祥山，都有弘法利生游舞。而且之后在藏地各个地方，降伏摄受各种的，主要是莲师的功德威严震慑降伏很多的山神，世间神鬼，让他们立下这些誓言，常驻在这些地方来帮助弘扬佛法。比如像藏地的话过去松赞干布的时候有镇肢镇节二十四个寺庙，就是有个天女，女魔朝天，从地理位置来讲藏地有很多的山神，像过去的萨满、苯波的传统。所以这个应该是镇魔图，松赞干布把佛法带到藏地的时候呢，就是说魔女朝天这样的仰卧的一个地形，他为了镇住这个地方的山山水水以及相关的人为和超自然的负面的力量，所以在这里建立镇肢啊镇节啊还有心脏啊这些地方都有建。整个藏地就是高原地方看做一个仰卧的魔女，然后四肢捆在那边绑在那边定在那边的话，就是说从她的四肢开始镇肢镇节，关节上面都相应修建的一些寺庙。这些寺庙呢后来慢慢的失修，年久失修，慢慢就没有了管理维护的能力，所以佛法又开始衰败。在松赞干布时代时候呢，有佛法个人的庙堂，像两尊释迦摩尼佛的八岁和十二岁等身像，小昭寺朝向东边，大昭寺朝向西边，代表赤尊公主和文成公主所带来的佛陀的像供在里面，然后朝向东边西边，朝着两位公主的家乡。所以在这个地方，像以前的昌珠寺啊，藏章寺啊，布如噶采寺啊，如拉仲巴江31:30寺，这些地方镇肢。镇节的这些寺庙里面呢，像功布的布楚寺31:38啊，将扎空嵌寺31:42啊，然后这些应该是镇节的。还有压魔女的心脏的建的这些也有。所以在这个部分，后来慢慢变化了以后佛法的持续出现一些问题，这是后来为什么赤松德赞的时候又迎亲寂护法师，寂护法师在的时候呢，寂护法师把同为那烂陀寺的学生莲花生大师迎请到藏地。这是寂护法师给赤松德赞的建议。以前把这部分大概已经说过了。莲花生大师来到藏地把这些妖魔鬼怪调伏，大部分都转化，让他们皈依佛门，他们誓言将来再一次趋入在善行上面，为了护持众生修行佛法这些上面他们立下了誓愿帮助。可以说是加持摄受转化他们的身口意。在这个地方莲花生大师自己讲，
 
共称自然莲花我
无量光佛意幻化
圣者观音语光芒
空行兄长勇士王
三世如来事业主
无等普贤金刚持
化现身具大悲力
随机调化事业广
如意满足众生愿
 
在强烈的信心的人面前，
 
强烈敬信众生前，
较余佛陀悲更速，
三界轮回情未尽，
莲师大悲无穷尽。
 
基本上他自己的语言中说了他自己的身口意的化身。所以在这个当中有阿弥陀佛意的化身，观音菩萨语的化身，以及三世如来的事业展现。
 
然后就是究竟上面来讲普贤金刚持，化身大悲的力量来利益众生。以非常迅猛的方式来，以密续的方式来利益众生，这些都有讲到。
 
所以之前我们说莲花生大师来到藏地，同寂护法师一道，建立修行的地方，比如建立译经场，建立三宝具足的寺庙。当时修行者也是很多，开始出家只有七个人，贵族出家，后来桑耶寺渐渐发展起来，像比丘出家众修行的地方，叫清净戒律洲，密咒士瑜伽士修行的地方，降魔，主要是降伏心魔的迅速的道路，这些降魔洲，瑜伽洲。当时也有很多从汉地来的法师，从禅宗，从现在的湖北啊，山东啊，敦煌啊，这些地方来的很多法师，他们的地方叫不动禅定洲。其他还有翻译洲之类的，有这些地方。开创很圆满的，不仅是为当时的译经，莲师当时的二十五大弟子都是了不起的成就者，有大的翻译家，像毘盧遮那大师，授记很多伏藏的依喜措嘉佛母。在未来的时间佛法经历很多时间延续和世故，人间的变化之后还要继续佛法的存在，所以有很大的远见，留下很多的伏藏。所以有伏藏的传承传统。以及莲花生大师的传承中有很多虹身的成就者。所以光从这个地方看我们凡夫一般分别念上很难解释。为什么会有虹身成就啊，这个肉身不可能化成光啊，这样子。但是的确不是一例二例，很多很多。曾经在噶陀寺十万虹身这样讲的。但是当时确实有很多人持戒清净，没有破坏三昧耶戒。然后修行方法的得当，戒律清净的情况下，很多，一直到59年的时候也有一些成就虹身，94年也有。这些大家慢慢了解。有些人不了解的话，也有在藏区像kanmanbu38:03写的他的舅舅，也讲到虹身成就者，阿琼堪布是吧，那是94年还是97年，（98年）都有虹身成就的人。然后堪钦白玛切旺在文化大革命的时候。像慈诚罗珠堪布专门做一个纪录片去访问这些人。意思是说，莲花生大师的种种神奇从某种程度上离开了凡夫一般人的疑惑。有时是信心来超越自己的感觉，本身眼耳鼻舌身的错位和错觉大家很多人都知道，从科学的角度也知道，从个人的经验上面很多人也知道。并没有完全否认一个人的经验，但是在这个当中，经验是很多概念和习性，以及过去的生生世世带来的我执，这种混合起来的一个东西，不是纯粹的见到。另外一个是我们身体器官功能的一种局限性，它有一定的能力，也有一定的局限，所以导致不可能看到现象的本质，没有一眼看穿现像的本质这样的能力。所以我们在某一种层面上看到某一种的规律，把握某一种的东西已经是极高的智慧，但是看到细微的根本的东西，这个相当难。所以从我们世俗的一般人的角度来讲，哪怕是物质的这种细微刹那的变化也需要经过推理思维或者经过实验的分析，实验室的测试才能够看到，说它原来是如此，或者是学很好的一些推理逻辑的方法，包括一些数学公式。从修行的角度来讲总的意思是说不能完全依赖自己的感官和想法来确定是不是真理。那佛法的意思是不是它就没有意义呢？不是的，它的讲法是这些需要一定的训练，然后说这样是有可能的那样是有可能的，所以在佛法的修行上面也有，一个是信心的方式、超越的方式，另外一个方式就是让自己好好学习，像因明论啊，因明的逻辑学这样子从中更进一步细化分析，趋近于现象的本身，最终还是要有一定证悟的上师的引导，然后经过一定的闻思修，包括禅定，这样才能产生境界产生功德超越的能力，不然的话，光是想的话不能产生超越，没有因为看到了实相而证悟实相，只是往实相方面看而已。
 
佛法当中也有了义和不了义的差别，可以从了义的角度讲，不了义的角度讲。所以我们这个莲师金刚七句祈请文的话，也是有种种的层面。其他的一般的佛法的修行当中也有。金刚乘的密续里面也有从不同的角度，三四种的角度去讲同样一个概念，或者一件事情可以从不同的角度来诠释。
 
比如说我们说达那郭夏海，从诠意的42:22角度来讲，或者世俗的角度来说它是怎么样的神圣殊胜这个水，就是有八种功德，八功德水，它是非常清澈澄净，然后水有清凉这个特点，喝起来嘴里很甘甜和美这样子。然后舌头喝后感觉非常轻软，真的有这种特别很轻软的水。以前在五台山喝了那个六世达赖喇嘛那边有个泉水，在现在的观音洞，那个水喝下来真的很特别，反正你会感觉到很不一样，明显的很不一样的感觉。一般水你说差不多嘛，很多没有放化学的东西啊，里面没有放甜味啊，热水凉水当然差别而已。但是你喝那个水的时候，我喝了两三次，真的不一样，反正很特别。当然它本身有润泽自己的心，然后喝完以后心里面特别安和。这些是八功德水。然后除去饥渴啊，除患嘛。然后增益，就是说喝了这个水整个人都变的比较平静，增长某一种的善德，一些习性都好像有点改变的一样。这个水具有这种的特点。
 
比如说佛陀，讲到佛陀的时候我们会说三十二相八十随行好啊，那佛陀的三十二种的庄严相是三十二中的特质，然后八十个小的细微方面的特质和粗大的特质，从这个脚后跟啊，脚踝啊，脚底啊，身色，皮肤啊黄色啊金黄色这样，然后四肢啊双臂啊肩膀啊，平正圆润，皮肤光滑，然后到牙齿，四十颗牙齿都非常整齐没有缝隙啊洁白的牙齿啊，这些都是很健康的一种相貌。以至于我们俗话讲的男根内收，像马一样收缩在里面。所以不同的身相，包括头上有肉髻啊其他的。这些我们讲的时候呢它是一种庄严相，有其他的弟子知道说有三十二种庄严相，八十种随形好。本身人世间呢人都喜欢庄严的相，可能欲界的众生，我们是欲界的众生嘛，他们都喜欢人的，人最感兴趣的就是另外一个人，所以在佛法上面也充分了解众生的这么一个习性，在这个当中佛菩萨也是把它变成一个度化众生的一个方便善巧。所以佛具备这种种的特质功德，从内在到外在这些上面。当然有一些是一般的世人不知道是什么，比如脚下有轮啊，这些是特别功德的。头上看不到啊，白毫啊，胸间的字啊，这些都是一般人没有的部分。所以莲花生大师也是一样，根据众生不同的特质，利钝不同，看到不同的修行法门，莲花生大师也有八种的相。总的来讲，我们以一种清净开阔的眼界和心胸去读莲师的传记。当中有自己不能理解的部分呢,要想，现在我不能理解，但是我很随喜很赞叹，有这些不可思议的现象都开始指示真理指示法的一些部分。不是马上出现一些怀疑啊否定啊评断这样的心。以前我们说的自己从密乘的修行讲的话，你应该有清净见。本身像梦境当中一样，你和你旁边睡了一个人，你醒的时候你们坐在一个桌子上，他睡着了，他睡着的时候出现一些梦境，在梦境里面有很多的故事，你在身边你知道在发生什么？然后等他醒过来的时候他说，刚才那段时间里面我看到了什么听到了什么做了什么。但是你说没有发生这些，我跟你在一起啊。所以人的心呢，就是每一个人在不同的心识境界都有差别。所以要有一种清净心。如果怀疑很重的话我们说本身就是一种障碍。就是贪嗔痴慢疑，疑心特别重，疑心特别重的话本身不太适合修持这个密法。疑心很重的话那从这些显部的修行开始，然后多看五大部的修行。这样子的话会渐渐的会除去很多很多的疑惑。最后还是要走到这个清净见和信心上面。所以我们现在是在走一个捷径，走一个非常直接的道路，不是从外围渐渐绕的一个过程。所以大家应该信心倍增，自己的心对自己有一定的把握。我们再慢慢往下讲。嗡，扎西德勒。
