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嗡，扎西德勒，今天，上一次呢，已經有兩個星期，金剛七句祈請文這邊我們沒有進一步的講解。傍邊去了附近的一個寺廟裡面，在那邊的話基本上信號很差。沒有電話信號，有網路信號，但是那個網絡信號基本上沒有太大的用，非常微弱的一個信號，偶爾能收到一點但是收得很差，信號很差。所以過年以後呢，現在正好半個月，我們就繼續學習金剛七句祈請文的內容。
 
學習金剛七句祈請文之前呢，我們先講跟今天直接沒有相關，間接相關的一個內容。平時很多修行的法門，法門眾多，釋迦牟尼佛的傳承下，經的傳承，有有部，經部，唯识，中觀，這四個傳承，從哲學上來講，或者從見地上來講。那從發心大小上面來講，也有顯密，大乘小乘。清淨見，從信心上面也有分的，基本上清淨，意樂，聖解，永不退轉的信心。所以不同的人的發心，不同的修行的法門有很多。在這個裡面呢，就我們因為一生當中會遇到很多，經的方面這麼多，續的方面又這麼多，論的部分又這麼多。拿顯宗來講的話，就是經律論三藏。藏傳佛教傳承當中把律藏分為經和論的兩個部分，佛陀講的稱為經，後人宣說的或者整理的這些變為論，釋論的這個部分。
 
那今天的主題呢，就是說因為很多人沒有能夠持續修行一種法門來成就，以前有個說法叫藏地人修一百個本尊成就一個，印度人修一個等於成就一百個本尊，有這個說法。所以我們面對很多修行的選擇，有很多法門很多書籍，有很多可以學的道路見地，修行的這些法門眾多。見地高低層次也是有不少。自己怎樣行持，日常生活中哪些是可以被自己實踐，哪些實踐起來比較困難。有些人可能動機發心意圖是求証人天的勝果，人天果位。另外一些人呢一心求自己的解脫。那另外一些人就是為利益一切眾生發願成佛。所以種種不同的這些我們如何依處？不僅是佛教裡面，佛以外的修行也很多。看到世俗間的很多德行，很多符合法律，符合各種人倫道德的行為。不單單歸類為佛教，我們生活在一個多元社會，以前很多人可能生活在基督教，佛教，或者伊斯蘭教，某一些社區他一輩子身邊都是同道當中的人。並沒有不同的修行的見地的人在一起。那現在可能就這種機會更多。那在這樣的情況下選擇怎樣對待其他的人，他們是朋友，他們不是法友。我們可能是有一些精神上面的溝通，相互之间的尊敬。
 
所以在這裡面呢，首先說對修行的法門，有一種，只要是世尊的教導當中，我們都要有一種開放的心。這樣說吧，開放的心非常重要。開放的心是怎樣的開放呢，就使說，如果你面對自己內心的時候，面對自己的時候，自己也是一個無常的狀態，早上是這樣的想法，前夜是這樣的想法，上個月是這樣的想法，那下個月又不同，去年今年又不同，甚至有些人早上是這樣的想法，下午又是那樣的想法，有很多這種的事情發生的。所以在這種時候保持一種開放的心。開放的心態，不是一種窄的。非黑即白的這種叫窄，心胸狹窄。那心胸開放的心很重要。面對自己的時候也是一樣，知道我們都還在輪迴當中，正在修行，這樣我們能對修行中發生一些問題發生一些挫折，修行上面的一些瑕疵，還沒有足夠的無造作的菩提心，還沒有升起自然的出離心，那這樣的時候也不要有很大的沮喪啊，或者是對法的修行的厭倦啊，或者對自己沒有信心啊，觉得我這個人反正都是不喜歡自己。對自己首先有一種寬容，一種的自在，一種的尊敬。這個尊敬並不是因為我們有很強的我執我愛而尊敬的，而是對所有的眾生都有容忍寬容的精神。在西方社會也有這個問題，就是有些人他仇恨自己，很不喜歡自己，這樣以後呢不喜歡自己的性格。這樣就有個問題，一個對自己都一点都沒有愛心的人，沒有寬容心的人，不斷自責，不斷敵視，不喜歡這個身體，但是又要拖著它走，不喜歡這個性格，但是又脫離不了，這樣的一種狀態很痛苦。有一種知足珍惜的心，就是說我現在好不好，都還算是一個暇滿難得的人身。也許很多人具足這個暇滿，八閒暇，十圓滿，十六無瑕這些都具備。即便是不完全具備，至少也具備差不多。所以從這個角度來說，先從內在平和，內心的平和是外在平和的重要特質。是修心的一個過程。所以面對自己是一種修行。當我們面對自己的時候，有一種善的方向發願，一種的引導，一種的發心。那在這個基礎上呢，與自處成功之後呢，與他處容易順利。有很多人因為自己的內心沒有調和，沒有調伏的情況下，不能够面對自己的一些問題，自己的一些快樂或憂傷，成功或失敗，種種的得失，之後呢再接下來沒有內在的一種清淨，或者內在的一種特質，一种正面的特質没有顯現出來的時候，那做事說話想問題這些方面都比較亂，散亂，比較沒有分寸，沒有尺度上面的一种引導。所以在這上面呢，有一種寬容的心，對自己，對他人也好，有一種珍惜知足。
 
那有了這種狀況以後，對自己親近的人，包括家裡面的人为主，因為有時候說有很大的修行，願天下眾生，遍天下的眾生而發心，這時候很多人並沒有很強烈的感受，就比如說我跟你說那邊伊拉克有一個人在生病，他胃不好，很痛苦昨晚沒睡著，那這樣講的話，就這麼個印象而已。但是我说一个你熟悉的人，說某某人你小時候的同伴昨天出了某些事情，比如說生病了，那這樣子的話你可能會感受多一些，那再進一步來說你认识的一個親戚，你從小很近的舅舅家叔叔家或者弟弟家這麼一個人有什麼狀況的話，可能你會更著急，以至於說到如果是自己的家人的時候，人一般都比較緊張啊。從這些上面可以說就是一層一層的，先从遠的沒有感覺，近的有感覺，或者說感覺深度有差別。所以修行的時候當然眼界发心很寬，遍天下的眾生，為如母有情普天眾生來修行，但是具體實修每日生活當中接觸的主要是身邊的一些人。所以也要從此开始來修行。開始修行的時候就是說，如果姐姐哥哥，弟弟妹妹，父母，爺爺奶奶，孫子或者孫女，以至於表兄表弟表哥表姐表嫂或者表舅表叔，反正這一類的各種家親的層面，还有其他的一些左鄰右舍，工作同事，種種的人相聚，比如客户，有時候發生一些，一起旅行，一起學習，一起共事，那在這裡呢，就要保持對他們的一種寬容，他們所作所為所行當中呢，有一些有意義地出於慈悲心对他们善巧的一些循循善誘當然很好了。當他們不買自己的东西，不合自己的意，不依自己的想法來安排，沒有履行共同的約定承諾，種種發生的時候也要有一種寬容的心。寬容的心非常重要，那這樣子以後對家人，小孩子，父母親對小孩子的寬容，小孩對父母的一種寬容，大家都有一種開放寬容愛心智慧來駕馭的內心，來相互交往相互去對待的話，那內心就會平和，少很多人為的障礙，少很多人為的麻煩，少很多人為的惡業習性。不然的話我們有时候在社會上也會看到的，一但你喜歡一個人的話他做什麼都是好的，他吃飯走路穿著辦事做事每個方面都沒關係都可以原諒，如果有瑕疵，沒問題你可以補救可以忽視，都沒問題。但是如果一個人起反感煩惱不開心的時候呢，那這個人做了九十九件好事一件事情沒做好，也會責怪他，也會發難吶。有些時候，就像愛屋及烏一樣的，也會有一些負面的不喜歡而導致其他都不喜歡。負面的東西，如果你不喜歡一個人吶，甚至他擁有的東西你都不喜歡。這些都是心的偏見，內在的狹窄導致的。所以當你不喜歡一個人的時候，他笑的姿勢你也不喜歡，他手勢動作走路的姿势，他說話的樣子，聲音，很多這樣屬於他的是強烈的對境。仇恨都需要對境，而且還是一個具體的對境。從這個角度來說，修行寬容心，非常非常的重要。我們有一個，寬容的對應的面就是不寬容嘛。不寬容是什麼樣呢，就是尋找跟自己不一樣。到處找差異，差異越大越不寬容。他跟我頭髮不一樣，眼睛不一樣，或者鼻子不一樣，皮膚不一樣，他的信仰跟我不一樣，那我們是不同道的人不同路的人，有這樣一些想法。比如說你跟一個朋友問答，哎你是哪裡人吶，他說我是浙江人。再接下來聞浙江哪裡人啊，他說浙江寧波比如說，那個人說哎，我也是寧波人啊，那你進一步感覺有一種認同。然後他說寧波你是那個區的，然後他說什麼什麼區的，哎這個我也是那個區的，那更有認同。那那個區裡面你說我們也是父親從事電力或者銀行或者是某一種共同的家園，總是他們喜歡找，那你是那一個局的那一個分部的。反正總是喜歡找不一樣，一直找到自己很獨特的，或者其他人跟自己不一樣的身份，要找出來一個特質。這樣找的話總會找到分歧總會找到差異，會找到彼此不認同的一些，或者不共同立場的一些東西。這樣的時候會產生一些隔閡。反差越大隔閡也更大。當然從某一個層次來講，反差不代表都能帶來負面效果，有一些因為反差大相互促進人相互學習，產生興趣啊，有些人對反差大的東西感覺更大。但是一般普遍來講，他可以因為反差大也構成一種障礙隔閡對立的來源。以前古代歷史上面很多也是這樣子，有些衝突是地域，有些衝突是種族，有些是家族。這個王家村，和張家村，長期不合，這種冤仇從族姓認同上面來。你是王村的，我是張村的，你是高家我是低家庄。這和訓練寬容心的方向是不一樣的。
 
不寬容的另外一個面向，就是富貴的人看不起貧窮的人，身居高位的看不起邊遠的或者卑微的人。得勢的人失勢的人，長得相貌好的和長得相貌不好的人。一個嫉妒一個驕悍或者鄙視蔑視，有些有權力的人會濫用濫權，傷害這些沒有能力的人。一樣的，有知識的人可能會蔑視沒有知識的人。很多對立就是這樣，差異帶來的一種負面效果。心狹窄的時候容易把它運用在一些負面的領域當中。那就是我們前面講的家庭的層面，子女的層面，父輩和後代的層面，這些層面的關係上都會因為有沒有足夠的寬容，足夠的開放心，內心產生足夠的自在，跟這些都有關係。有些人無事生非，沒有事也要琢磨出一些事情來，沒有糾紛也要惹出一些糾紛來安心，有一種像今天我們在加行里講的那樣鬥爭嫉妒阿修羅，好像要爭取生存的空間資糧食物一樣，杞人憂天似的為未來而擔憂，而去製造現在的緊張現在的痛苦，這樣的人生也是有的。
 
總的來講我們心的引導的方向應該是寬容的方向。所以你從歷史上來講，很多寬容的社會，開明的社會，開放的社會都有幸福和比較繁榮的狀況。越封閉越黑暗越不寬容越嚴格，什麼東西都是一種狹窄的心態去看，負面的一種心態去解讀，而且設立條款法律都變得狹窄和過分的嚴格，剝奪人的自在的能力和創造力和自在自由。一個家庭里也一樣，完全沒有自由的家庭，家長非常非常控制欲很強，那下面的這些人過的也很不開心。工廠裡的員工也一樣，爭分奪秒，非常嚴謹去控制，把人當機器使，這樣的話，裡面肯定也會有很多血淚的痛苦。
 
一樣的在修行的層面來說也是如此，首先跟內心當中的知足，感恩，對自己人生具比較圓滿能夠修行的特質，獲得這樣的人生有一定的認知。然後在另外一個層面來講，就是現在是一種昌明的社會，我門重點是佛法的修行上面也是一樣，有一些人很喜歡哲學的研究，研究一些佛理，這個很好，但是現在有一些不寬容，沒有開放的心態的時候，心界太狹窄的時候會產生很多問題。心狹窄的時候比如會指責說，那理論上面的聞思那麼多還不如修一天的禪更好，有這種說法。理論研究聞思沒有實修好。那有一些人呢，理論研究的人呢可能也會對實修的說他們也許不懂多少佛理，在那邊輕鬆打坐，天天人杵在那邊，有點像冬眠的動物一樣，可能沒有什麼高明的領悟和見地和見解的引導下，坐在那邊有什麼用嘛。就這樣想的。所以意思是說，不同的這些都有相互之間心態狹窄導致的一種過失，有時候甚至謗法捨法罪都在裡面。有時候可能說小乘佛教啊見地比較不是那麼深，高明，發心不是那麼大。大乘的修行人如果抵觸小乘這樣的話，真正內心產生這樣的心態的話其實也是不好的。小乘佛法的修行者呢也有這樣的，說大乘的很多這些都不是佛說，就使不認同，相互不認同，有些是說大乘非佛說。這小乘的一部分，當然不會全部，一部分的人有這樣的理解。就是因為這種狹窄使佛法的繁榮受到影響，在佛法的慧命，未來利益未來眾生上面。因為修行者破壞佛法，比外在的地水火風，疾病戰爭，外道異教徒對道場寺廟的破壞，比這些更厲害。所以從修行的角度來說，我們應該了解護持佛法最好的方法就是保持認真的聞思修戒定慧。在這個當中呢，不能心過狹窄，如果金剛乘和顯乘相互批評，這樣子也會造成很多的障礙。總得來說，佛法修行都有他的受益的眾生，有緣的眾生。所以保持開放心非常重要，那我們說大乘佛法是建立在小乘佛法的基礎上。發心如果你連基本的善心，解脫心，四聖諦，三十七道品十二緣起這些八正道的方向這些都沒有的話，那大乘佛法也是無根的樹一樣，沒有辦法修起來。那金剛乘像樹的花果一樣，沒有樹根沒有樹幹也沒有樹花樹果。所以修行呢，是一層一層的，講到一切現象的空苦無常無我這些，進一步四聖諦的修行，十二緣起的修行，衍生到大乘波羅智慧的修行。從空性的修行再衍生到光明如來藏的了解。然後如來藏光明更進一步甚深的解釋。這些在金剛密乘裡面比較多。所以很清楚，它是一個圓滿的系統。一個人根據接受佛法能力的不同，心智的傾向不同，他們各自的福報因緣和智慧的差異，所以就像藥品一樣，根據疾病而言有最好的藥，比如根據皮膚各種膿包還是水泡有各種各樣的這些藥品。如果這個是個頭痛的藥非常好，或者這是一個手術而你得的病不是一個要做手術的切除，或者不是一個頭痛藥能治療的，所以意思是對症下藥是最重要的。各種業的傾向不一樣，所以佛一個人呢從顯密、世俗勝義、大小乘角度度眾方便善巧這些方面有很多不一樣的講法，他是為了針對眾生的根器為了利益眾生而言。有時從究竟的角度講實相，有時候從相對的角度世俗諦的角度去講。所以我們修行的弟子都應該對這些有很深的恭敬和一種開放心，了解這些都是如此。對於修行的人，小乘顯乘密乘的人都有一種恭敬心，這意思我們有開放的心，我們的心裏容得下兼容並茂的了解都很清楚。光是密乘裡面也有各個傳承宗派，各個修行的模式次第。基本上次第很多都是差不多的，但是法門善巧很多。所以以前很多說我修了這個這個是不是不能修那個啊，皈依了這個師父那我是不是不能皈依那邊上師啊。總體來講每個人都靠某一種的法門善巧方便。我們說一個人修一百個本尊和一個人修一個本尊成就都是一樣的。所以從某個程度來講，鼓勵大家跟有緣的法門有緣的上師，專注在這個修行上面。自己知道每一個都有一整套的方法，但是最總的結果都是一樣的。你從東邊登上山門，從南方西方，從北方登到山門，最後都能登頂。但是如果你東部的還沒有搞清楚，這條路線還沒有弄懂，就東一下，西一下，南一下，北一下，這樣也許不是一個最好的善巧方便。雖然也是可以交叉的聽，交叉的聞思，拜見不同的道場，住在不同的地方，在不同的上師跟前求法。過去有些大成就者也有上百個上師。他們是很精進很專注，他們聽法的時候也是能夠親力親為，親自實現，為了一些法門的實現他真誠的在裡面修行。但是大體上來講現在世俗上的人時間短，精力少，然後中間的各種障礙多，煩惱分別多，所以這樣的情況下認定一些方向，一些修行的道路，一些傳承以後在這上面修，最後也能到達一樣的狀況。另外的一些就是說自己的法門傳承已經弄得很懂了，見地很穩了，那這樣再接見其他的傳承法門向他的一些好的方向學習，這個的話非常好。但是到處都立根，到處都捨本，最後什麼都不是，這樣也是一件很可惜很遺憾的事情。所以意思是說有一種寬容的心，開放的心，但是修行的方向給自己訂得很清楚。比如說我們要有寬容的心，但是守戒啊，持戒啊，立誓言呢，居士有居士戒，出家有出家戒，沙彌比丘，沙彌尼比丘尼的戒，菩薩戒，密乘戒，這些有的時候呢，我們不能說因為我們有很寬的心啊，就可以隨便破戒啊，或者是說，我自己破了戒我對我自己很寬容，我也不想懺悔也不想籌補，這樣的話這種的心是不對的。對自己的上面呢，修行的戒體上面呢要保持一個清淨嚴格。對其他的作者保持寬容心。即便是破了戒，當然盡量不要破，要及時彌補，彌補就是說繼續修行的願心很強。如果對自己非常失望，那我這個也不行，那個也不行，那佛菩薩這樣都是很大的目標，我哪裡行呢？這樣也是一種狹窄。意思是說要有廣大和開放的胸襟，同時還有一種自信。這個包括在我們說的寬容裡面，我們說破了一次戒，及時的籌補，這是一種積極自信，或者是寬容自己，失敗當中馬上即使籌補，彌補這個過失，不會自暴自棄，妄自菲薄，自甘墮落，然後就是破罐子破摔，這樣的話就說明內心當中很狹窄，很容易沮喪，很容易失望，很容易衰退，倒退，退失信心，退失精進。在這個時候也是如此，我們對自己就是要有一種開放的心，同時對自己的戒行有一種嚴格的心態。
 
面對其他宗教，一個社會當中，對我們自己來講，佛法是最終極的真理，然後我們也可以單一的信仰，完整的了解見修行果這個道路往前走，這個都是圓滿的一個見地。就是一整套的修行方法，然後就是行持的一些方便善巧，行持的道路，最終証得這些境界，是有的。但是對於一個社會來講，畢竟是一個多元的社會，所以對於其他宗教其他信仰的人保持尊敬，即便古代印度的時候也是這樣子。對著哲學上的見解有很多，外道也很多。但是古代的時候有一個好的方向就是說對於不同的見解我可以不同意，比如說我們不認為神創世啊，造物啊這些。但是如果有創世造物見解的人保持尊敬。就是不同意他的理念，但是說並沒有因此而討厭這些人，對人還是有慈悲心，對人還是有尊重心，這個很重要。因為一個社會裡面我們可以說像剛才講的唯一的信仰，唯一的宗教。但是社會來講有很多種的宗教、很多種的道路，所以我們尊敬他們，念如母有情眾生的時候也包括這些人，度一切眾生也包括這些人。那現實生活中我們不愛他們的話，說明是與我們的願力，戒行相背的。菩薩戒裡面也有，你不能這樣對待這些人，包括六道輪迴中地獄道餓鬼道的眾生，旁生道的眾生，阿修羅，我們很討厭他們，很拒絕他們，其實他們都是我們如母有情的一部分。所以對他們的一種了解尊敬非常重要，這也是一部分的開放之心。就像一個政權不開放的話，就會限制這個是我們的國教啊，比如說某一種的宗教是國教，那其他人來居住很不方便。有些國家涉及信仰自由完全有保障，任何時候修行，建寺廟修道場，廣播電視都自由，有一些地方相對的就受限，或者在有些地方你保持其他的信仰幾乎不可能。這裡內部民眾都沒有足夠的開放心。如果沒有開放的心很容易引起爭鬥，懷疑的心也會戰勝友誼，沒有安全感，就是因為沒有足夠的寬容心，沒有開放的眼界，寬廣的心胸。那這樣的話呢，什麼都容不下，只容得下自己，最後連自己的人都容不下，不要說異己一如。這樣子是與愛相反的。我們說寬容的心是找一種共同的地方。怎麼找共同的地方呢？就是說，哦，我們都是一個地球上的人，我們都一樣面對這個地球上的氣候問題，一樣面對這個地球上的經濟問題，那邊不好，這邊也會受影響，那邊受污染，這邊也會受影響。那聯想到我們一個地方發生自然災害，也會影響牽引其他人的感情，那邊也有我的親人。不能他們是他們，我們是我們，現在相互交互，我們這邊他們那邊其實都是我們，要有這樣一種了解。我們一個人呢一生中早上喝的牛奶，中午喝的水，下午穿的衣服，可能都是世界各個角落做出來的。我們用的車，生活中很多的物品都牽連到很多人的勞動，甚至地球另外角落的人的付出，花心思，與他們結某一種的緣。所以從這個意思上講我們是我們一個共同的自己。然後從佛法上來講我們都是有情眾生每個人都有佛性。每個人都希求快樂不願意受苦。總得來講是一種共同的特質。我們不再找宗教信仰，皮膚，社會階位，和姓氏這些的差別，而是更注重的是說我們都是同樣的眾生，人，那這樣的話我們都是一樣的具有未來的潛能。可能現在是痛苦的眾生，不代表未來，未來可能很有福報很有威力的眾生。現在有威嚴，具足受用神通福報的人呢，未來也可能變成卑微的生命。總體來說有一種同體共同的心，了解說我們都是一樣的這個概念。“我們”的這個概念對於開放心非常重要。
 
總的來講我們回歸到重點上面，就是尊重不同的修行模式的人。以及了解它的價值意義，很多人會受惠於這種修行模式，有些人只念一句佛號，那非常非常重要，因為這些修行模式裡面有很多很多種的解釋，他以一句佛號，或者有些人一句佛號不念，他就一直坐在哪裡入定，那這一種坐禪也是一種修行的法門，也是以不變應萬變的一個修行。所以這些上面每個人自己的修行因緣修行道路不同。如果我們有一種不是我修的就隨便地詆毀，說不滿意的一些事情，這樣子不好。即便不是我修的，不是我的傳統，但是同樣恭敬，因為這些都是智慧的道路，佛陀的這些法。我們說在此刻我們念誦金剛七句祈禱文，蓮花生大士的重要教法，就是說在五濁惡世來臨的時候，就是說五種衰敗，眾生的見解比較拙劣，天天想自私的事情啊，世俗的事情啊，世間八法這樣子，沒有未來生以及解脫以及利眾這樣的想法比較少。這是見解濁。然後煩惱濁，就是分別煩惱比較重，內心當中干擾性的情緒比較重，主要是講這個負面的情緒。然後是命濁，命濁是說很多的疾病，很多種的怪病。現在人有很多的原因，不一定是疾病的原因。有一年我也很吃驚，世界衛生組織的報告，上面寫了說，大概一天，僅僅因車禍去世的大概有三四千人，一共一年有二十五萬人。當然傷殘的更多。僅僅去世的有二十五萬人，那我算一個月當中就是上萬人，在全球各地因為駕駛的原因去世的，所以意思是說現代的病痛，過去沒有的很多很多的生活病，生活方式，以及污染的食品空氣水，以及基因啊各種突變啊雜交啊來的一些問題，然後新的一些傳染病這類的，就是命濁。看起來壽命在很多國家好像在延長，但是如果從另一個側面看，在增加死亡的原因機會，交通，各種也是非常大。就是命濁這部分。眾生濁就是大家煩惱眾生，哪怕壽命好像長一點，但是眾生當中修行人少，證悟的人少，如法的聞思修這樣的機會這樣的人少，都是在忙亂散亂，以及追逐世俗利益，眼前利益，完全不計長遠，而且不忌傷害彼此的狀況下來造業。就像我們說我們給旁生，其他眾生造下的業可能是空前的。象美國，可能其他地方也有類似的，殺的雞，可能多少億。所以眾生濁。當然世間濁，時序亂，該睡覺不睡覺，該吃飯不吃飯，時序顛倒，該成長的時候沒有成長，很短的時間內馬上成長。見濁，就是沒有一個真正修行人，末法時期。這個叫五濁惡世。就是這意思。
 
[bookmark: _GoBack]總的來講，在這個時候，我們應當好好的祈禱蓮花生大師，和用金剛七句祈請文祈請蓮師加持。就像夜越黑的时候月越明。所以在末法时代，就像我們用药一样，如果產生一个病體越來越有抗藥性，就要用更升級的更猛烈的藥來對治這個病，才能根除這個疾病。一樣的，在末法眾生比較頑劣難以調伏，心性複雜，那要用很直接的密法加持這樣的一些方式能夠調伏。我們說眾生根基越來越差，瑣事煩惱越來越多，分別念越來一越重，貪嗔痴的厚雲越來越厚越來越黑濃的時候呢，就是眾生難以調化，剛強難化難以度化的時候，蓮花生大師也像一輪明月驅散黑暗的天空一樣，佛世越黑的時候，密法呢蓮師的這個法門因夜黑而更加明亮。意思是說，虔誠心祈禱蓮師，希望自己不要被五濁惡世某種力量轉化。現在人心散亂，這樣的時候我們能夠知道在佛法當中有慧燈火炬能夠引領自己在黑暗當中走向光明。在這個過程當中如果說各種雜念啦，我執的心啊，仇恨的心啊，報復的心啊，很多不願意身處卑微，而要強勢奪人，居高臨下，很多各種因我執的心而產生的各種各樣的狀況，就像我們平時說的身外的鬼怪不可怕，而內在的妖魔鬼怪最可怕，驚心動魄的主要是內在的概念裡面錯誤的投射以及我執的派生的情緒而來。所以我們能看到一個很好的修行人，把人生當成是一種暫時的居住的夢幻的遊客。在這個當中我們能夠放棄執戀我執，能夠有一種愛他心，利益他的慈悲心。所以能夠以智慧駕馭的慈悲心來遣除一切的違緣，在這個當中我們依賴蓮花生大士不可思議的加持。所以就是說末法時代內在的這些不調，內在的負面力量現起的時候呢，我們可以祈禱三寶三根本，特別是蓮花生總集三寶三根本三身的上師，能夠圓滿，能夠利他，成就正覺，然後就是一心祈禱蓮花生大士，這個非常重要。當然每個菩薩都有一樣的大成就，就像我們說的八大菩薩，都有最高的證悟，但是我們還是象徵性地講文殊菩薩是代表智慧，觀世音菩薩代表慈悲心，金剛手菩薩代表勇猛精進啊，這種威懾的力量象徵，那一樣的，蓮花生大士在這個上面代表就是在眾生煩惱重的時候能夠強力的轉化眾生的心性，所以有不共的功德。我們今年馬上過年以後，蓮花生大士的出生的猴年猴月猴日，那明年剛好也是猴年，整個一年都是蓮師年，那六月十號呢是猴月猴日，如果能夠多念誦蓮師金剛七句祈請文，他有很多很多不可思議的加持。所以我們共同發願，觀想蓮師在心間，或者在頭頂上方，在每月十月十號的時候，可以供一些新鮮的水果啊，八供啊，或者做一些薈供啊，然後誠心用七支供的方式歷歷懺悔，酬補戒體，這些都是利益眾生的方式。菩薩的道路上面就是首先遠離傷害眾生，摄律仪戒53:02，自己先要從傷害眾生中走出來，然後再攝善法，好好的在這個基礎上修行。不傷害眾生就是十善，十善六度，這個裡面十善是我們一切佛法修行的基本，身口意的十善，從十惡當中轉向十善，走出來。在這個基礎上呢，再好好修持大小乘，顯密乘的佛法。最後積聚了一定的智慧功德能力的時候呢，去利益眾生，度化眾生。以至於完全證悟以後利益無邊的眾生。這是一個道路。那我們今天先到這裡，扎西德勒。
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