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《七句祈請文》之蓮師心要建言，激勵修持的開示
 
嗡，扎西德勒。
 
我們念一下發菩提心：
 
諸佛正法賢聖三寶尊
從今直至菩提永皈依
我以所修施等諸資糧
為利有情故願大覺成
（三遍）
 
之前我們蓮花生大師金剛七句祈請文這些相關的，和蓮師的教言這兩個部份，在金剛七句祈請文這個群裡呢主要是分享蓮師的教言，和主要以報數唸誦金剛七句祈請文，長期的這種修行的計畫為主。然後每週有一些有關蓮師的傳記和教言的分享。
 
所以過去我們在講蓮花生大師的蓮師八相。大概的就是說他在古代的烏金烏仗那國出生的地方，地理位置，以及當時的一些歷史，包括蓮花生大師從小出生在湖中，一直到他去菩提迦耶，去不同的寒林，像zahojiabo，zaho（萨霍國）2:11這個地方，做很多的修行。包括現在的蓮花湖，有曼达拉哇Mandarava空行母和這些修行的地方。這些我自己親自也去過拜訪，參訪的地方，也去過。所以蓮花生大師的遺跡曾經見的很多，神奇的神異的神通啊，這些地方一一都有，包括閉關的地方，示現水不溺火不焚這些地點都有。所以後來蓮花生大師去菩提迦耶那爛陀寺，也包括像現在尼泊爾的youmu3:06和若巴堅robajian這些地方，還有像不丹的虎穴，這些地方都有，大家對這方面都有一定的瞭解。後來來到藏地，現在都有的桑耶寺是當時與寂護法師一道建了寺廟。烏登坦布拉3:34是印度的一個寺廟當時是很有名的，除了那爛陀寺，烏登坦布拉，還有超戒寺，都是當時西藏從印度迎請佛法的時候最主要的一些地方。當然主要是那爛陀寺，但是烏登坦布拉這個寺廟當時也很有名，所以桑耶寺是仿照烏登坦布拉這個寺廟來建造的。所以桑耶寺這個現在作為一個立體的壇城，當然有幾度也是有被火焚啊，經過幾度的衰敗，但是現在已經恢復當時的模樣，頂果欽哲仁波切八十年代的時候主要是他來資助來恢復原來的一些壇城，還有佛塔，佛像這樣子。所以這些地點啊，一些加持物啊，包括寂護法師圓寂以後的頭顱，這些都有，在桑耶寺也拜見過。大家如果有時間去桑耶寺，應該也能夠拜見到。它們不是在大廳裡面，而是寺院的一些管理人員把原來留下來的一些加持品這些寶物存放在一個地方。
 
所以不論如何，過去的時候赤松德讚，寂護法師，還有蓮師在某一個時刻一起發願，把佛法弘揚到雪域世界。赤松德讚在有一些典籍裡說是文殊菩薩的化身。他邀請的寂護法師，是那爛陀寺的高僧。他本身是很有名的邏輯學家，也是中觀論師，在那爛陀寺一度當住持，這樣一個身分顯赫，在佛教界非常受尊敬的一個上師。後來陸續又迎請其他的很多的法師，包括五百位班智達啊，一百零八位義士啊。不論如何，從各個地方，從西域像和田啊這邊來的也有，從尼泊爾這邊來的大師也有，克什米爾來的也有，也有從印度各個地方來的，然後像敦煌啊，以至於我們現在的像湖北啊，山東啊這些地方來的法師也有，他們在興盛的過程當中翻譯很多的佛經。其中最有名的就是蓮花生大師還有像寂護法師為主導的很多很多的大成就者來弘揚佛法。那在這個裡面呢，蓮花生大師是在寂護法師的建議下邀請過來的，來弘揚密法。還有無垢友尊者，班欽布玛米扎，他原來的印度名字布玛拉米扎。他們都講傳這個般若因乘和金剛果乘，大乘的兩個部份。為了展現正覺，身語意的這些教法，以最究竟圓滿任運的方式來建造桑耶寺，開光，然後七位比丘出家，受比丘戒。授戒的人主要是寂護法師，這七位主要是王公貴族的這些子弟，然後給他們授權，他們出家，舉辦儀式，被稱為七覺士，覺醒的七位人士。然後在藏地佛法僧三寶具足的時代才開始。
 
之前呢就是，有個法師偶爾來加持傳法，然後走了，沒有一個僧團。所以最早期的一些佛法的結緣時間是比較久，但是大規模的弘揚也就是七百五十年左右，八世紀才開始真正弘揚佛法。七世紀的時候呢當然有一些佛法的修行吶，包括修了很多個佛殿吶，寺廟有，但是寺院廟堂禮拜的地方有，沒有那種系統的聞思修學習的地方。有一些是個人的敬拜的修行的洞啊，修行的佛堂佛殿這樣子。
 
總之自從有了赤松德讚，寂護法師和蓮師呢，把經教密續的教法傳承翻譯，以及論點經典密續的翻譯修持大規模的在整個地方展開。所以蓮花生大師作為佛的這種三身的化現，之前我們講的，就是世尊阿彌陀佛觀音菩薩的身語意的化現。所以他有極大的願力和悲心把藏地這個之前被認為是一個強悍，嚴酷的環境這樣的一個地方變得更加的文明。讓他們注重內在的文明，進一步瞭解內在的智慧。有很多人把人生的目標從外在的追求轉向內在的證悟。也可以說他們原來是征服外面的世界這樣的一些心願，而經有佛法的薰陶他們開始變得柔和，而不在對外面的人和事那麼粗俗，把這個轉變成對內在的無名貪嗔痴的轉化，把對外的一種鬥爭變成內在的一種降伏貪嗔痴的一個修行。所以這樣的情況下歷代無數的深廣的修行竅訣，有很多人成熟他們內在的智慧，獲得解脫。蓮花生大師，像伊喜措嘉，毗卢遮那，像這些傳承的上師呢還埋下很多的伏藏，像比玛拉米扎. 這些口訣呢後來歷代傳承的上師一百零八位伏藏師不斷的攫取伏藏，然後裡面有很深聖的教言。一般像這些裡面有大圓滿的教法，也有像觀世音菩薩本尊的修行，也有像蓮師的傳記，為什麼蓮師有很多不同的內容的傳記呢，主要是這些伏藏師當時憶起，當時很多話蓮師的教言融入到弟子的相續，石頭或者虛空，以空行母的語言的方式來紀錄。所以後來這些人把這些重新恢復起來。有點像你寫了一個東西，放在網絡雲上面，然後你可以從雲上面原封不動的下載下來一樣。類似這些，他有這些修行的成就，有這種的能力。
 
所以蓮花生大師就是對伊喜措嘉佛母講了幾句話，我這個是在《蓮師心要建言》這個開示裡面有的一句話，我們大家做個分享。蓮花生大師對伊喜措嘉佛母講的：“我們應該修持能從輪迴中解脫的教法，如果不這麼做便很難得到暇滿人身。”
 
就是我們這一次得到暇滿人身，那如果我們出離輪迴這個修行應該專注，那這樣的話如果我們即便沒有解脫，我們七世或者多少世裡面有證悟的法要結緣的話，那我們繼續來世還是能夠圓滿餘下的修行，或者是接續過去的善緣、善根這種的機緣，所以 應該修持佛法。
 
“暇滿人身有多麼難得？”就好比把豆子扔向寺院的牆壁上，豌豆或者豆子黏在牆上的機會很難得。你撒很多，牆是立體的，九十度的，豆子是圓的，豆子撒過去，直立的牆上面它不可能黏上去。所以一樣的意思，得到一個人生呢，好像很奇妙的一個豆子直接掛在九十度的牆面上，黏在上面沒有掉下來一樣，很難得。之前我們不是也講，地獄道的眾生呢，像大地中的微塵，非常非常的多，大地中的灰塵，很多，這個生命很多。餓鬼道的眾生呢像大雪中天空飄落的雪花的特別多。人道的眾生呢像指甲蓋上面的灰塵一樣少。意思是說相比較，惡趣益多，善趣難生這樣一個狀況，這是第一個比喻。第二個比喻，就像烏龜正好穿過大海上漂浮的木枙環一樣難。這個也是比較經典的例子。像三千大千世界這樣廣大的海中，並不是像太平洋那麼大，太平洋其實很難裝的，畢竟地球這麼小。就是說像三千大千世界這麼大的大海裡，有一個百年出來吸一口氣的盲龜。那這眼睛沒有的一個烏龜在這個大海裡面，三千大千世界這麼大的一個海裡面遊蕩，那海面上飄著有一個木環，就是耕地用的牛脖子上套的木環，木頭的東西，使上力氣來用的。那這個木環呢漫無目的飄在海上，正好這個盲龜一百年才出頭吸一口氣，碰巧碰到木環撞倒一起，把頭撞倒環裡面。那這樣非常難得。類似的，失去人生以後還會不會得到呢？還會得到。但是這個得到的時間呢就拉得很長。很長的時間呢就得不到妙善的人生。所以我們之前講的，即便得到這個人身，不一定有十圓滿八閒暇這一類的啊。這個修行的道路，文明的社會，即便這個世界上有佛法，但是這個世界上大部份的人其實不是行佛法的人。佛法上面大致上自己承認自己信的也就幾億人，三四億人口。這個裡面很多人不一定真正的修，真正的瞭解，世界上我們這個地球上有佛法，有大小乘，顯密宗，但是七十億的人口裡面，現在大概七十一億人口裡面，真正承認自己是佛教徒也不過三四億人。那在這裡面真正懂得實修，而且花一定的時間研習佛法，然後去閉關，去獲得成就，這樣越來越少。信的人少，信的人裡面聞思修的人少，然後修的裡面能夠長期的修，能夠獲得一定的見解，獲得一定的修行，獲得一定的證悟這類的更少。所以像剛才那個比喻說大海裡面的一隻盲龜呢，主要是說無明的眾生沒有見地，心裡面沒有法，像一個眼睛瞎的海龜一樣。沉入到海底百年吸一口氣的意思是說，我們大部份的時間會輪墮到下三道，在漫長時間裡的償還業障，承受漫長的黑暗以後，偶爾投生到人道一次，像是到水平面伸頭來吸一口氣。這個比喻呢，主要是長期在下三道，偶爾才生到三善道這個意思。然後木環漂泊中撞到頭這個過程也是一樣，要獲得人身，也是像漫無目的的漂泊。如果是海龜有眼睛的話，看到這是人道，我一定要投生為人，那大海很小，也能撞上，或者烏龜用眼睛的話也能尋找一個地方，百年出水的時候試圖去找到這個木環，其實不容易。這個木環指的是我們所說的具備閒暇圓滿的人身，八閒暇十圓滿的人身，有的時候不具備，對佛法不重視。佛法已經沒人講，沒人宣說，或者自己沒有興趣，或者有興趣找不到傳承，有實證經驗的修行者。然後自己的身心被其他人控制。有很多社會是這樣子的，身不由己，活了一次人身，匆匆忙忙的再一次離開。類似的，諸根具足啊，眼耳鼻舌身具足啊，沒有生在沒有佛法的地方啊，這一類的。種種的，這個裡面講十六無暇主要是講獲得人身的機會很難得，所以不是聾子不是盲人不是瞎子這類的，身體上面的殘障，沒有這些困難。所以沒有生在這些沒有文明的國家啊，不重視修行的社會啊，或者是完全是邪知邪見的異教徒啊這些裡面。而是剛好撞到木環裡面，幸得閒暇圓滿的人身。
 
所以這裡面有另外一個例子，好比是試圖將芥子投入直立的針孔般困難。就是說好像把一個芥子掛在針尖上面一樣困難。也有一些例子說把豆子撒在針尖上面，因為一個是圓的一個是尖的，也是掛不上的。所以芥子投到直立的尖上一般很難，芥子投到直立的針尖上面其實是非常困難。這些困難首先說我們身為人身我們首先要懂得珍惜。佛法裡面主要講的是什麼呢，最主要是說自己知道自己在什麼樣的狀況。知道了以後呢才從這些受苦的狀況當中解脫。佛法裡面說知苦，然後離苦，這個意思。很多人覺得人生有一點點的快樂就算了，其他也不管了，這樣子的話長期來講沒有任何的把握。怎麼說呢，來了一回人道，做了一回人，沒有真正的能夠惠及自己和其他的眾生，這很可惜。
 
所以這麼困難的原因是：“若說六道眾生好比穀物，地獄道餓鬼道和畜生道的眾生就好比穀物的下一半，阿修羅是上一半，而天人和人類則是最頂端的一小點。” 這是從數量上來說。一堆穀物，最下邊其實是最多的，三善道三惡道以前不是講，冰，出水面的冰尖是很小的，下面才是大的嗎？這個比喻是一樣的，一堆穀物，大多數是下面的一半，是下三道，佔的最多。阿修羅道，佔了上半部分，阿修羅道比起人到和天道的話是更不幸的眾生。雖然他在能力上面比人更有能力。動物道的話也有有一些方面也會比我們人道更厲害。像餓鬼道裡面也有某一些神通某一些能力比人更強的。但是意思是說這些並不是能夠系統地聞思修，獲得證悟的這樣一個道，雖然他們也有比我們更好的地方，但是這些地方沒有像我們人類的這些機緣，長期的聞思修戒定慧獲得證悟這種的機緣是沒有的。那天人和人道呢，天人的某一些裡面也有一定的修行。所以說天人和人就是最頂端的一小點。
 
所以就是說，比起投身為其他道的有情眾生的可能性來說，要得到人身幾乎是不可能發生的事情。很可能能夠得到地獄道、餓鬼道、畜生道、阿修羅道，但是要獲得人身呢極其罕見稀有。那有些人也會問說那地球在人口爆炸，這個怎麼解釋？這個我們以前也講過，佛教裡面講的是宇宙，比我們現在講的都還廣大。比如我們說得一個宇宙大爆炸啊，只是一個方域，一個成住壞滅的一個地方。佛法講了很多很多的這類的成住壞滅的存在。這個意思是說，不僅僅是我們地球。真的是就像上面講的大地這麼大，就像其中一個灰塵一樣。對於宇宙來講的話，我們地球就是一個灰塵。這個你可以通過現在天文學的知識也能夠瞭解。一個銀河系多大，裡面多少個地球。然後一個宇宙大爆炸裡面有無數的銀河系。現在科學家沒有準確的說法，但是可能說可能萬億計，千萬億計這樣的，很多億計的方式來算。它不是一個小數字。所以佛教裡面講的所有這些宇宙時空當中大體分類為幾道，六道的眾生。所以人是一個道，而不是說光地球而已。這個要明白。另外一個剛才講的閒暇和圓滿的人身，這個裡面呢，因為我們看到，很多地方並不具備這種閒暇和圓滿的人身，有很多人生活在連基本的因果都不知道不尊重不認同沒有理解的一些社會裡面，我們可能就不能說這個是非常有福報的獲得閒暇圓滿的人身。這個裡面，閒暇圓滿的人身裡面意思是說有機會系統的接觸佛法修行的三寶，比如有這些佛的經典論典續部這些存在，然後有傳承和修行的人和氛圍。你有機會學習，生與中土就是這個意思。它是有佛法的地方，佛法住世的地方。然後自入聖教，你自己進入佛門。師已攝受，即是有上師來領受你修行，或者帶領你修行，把你做為弟子，是這個意思。所以這樣子講的話，就是說，我們所說的穀物最頂端的一點一樣，所以獲得人身是非常非常難得。所以蓮花生大師這邊講，要數六道的眾生有多少，這個是非常困難的。數到這些非常難。另外一個，蓮花生大師講，“措嘉，即使這樣的情況下，你仍因過去的福德而獲得了人身。”意思是說這個世界人身如此難以獲得，如此的珍貴，好像一個奇蹟一般，好像發生了不可思議的事情。那這樣不可思議的事情現在真的發生在你身上，意思是說你已經獲得了人身，因為過去積累的一些善根福德，一些好的行為，好的言行舉止和心態的積累，然後最終我們得到了一次人身。但是如果在這個裡面，獲得人身裡面也有很多之前講的諸根不全啊，之類的，想要修持佛法很難啊。我們也沒有生為諸根不全的人，眼耳鼻舌身都存在，很好。也沒有生在就是非常反對文明的落後的社會觀念的傳統裡面，也會有機會接觸到修行，接觸到修行的道路，也沒有出生在主張一切虛無的虛無主義，物質主義。他們光承認眼前的這些，之外其他的都不管不顧，連仔細懷疑他自己見解的這些機會都沒有。所以一生中都持有一些物質主義的觀念，或者現實主義，金錢主義這一類的，就是這些異教徒的觀念和家庭裡面，所以就是從來不會有機會踏入佛門，踏入這種證悟解脫之道。
 
那如果我們說，蓮花生大師講，“如今我們已經誕生到南瞻部洲這片佛法住世的文明的土地上，我們幸得，獲得極其難得的珍貴人生，而且在感官仍舊完好的健康之時值遇殊勝的崇高的上師，並能夠自由選擇自己想做的事情，可以進入佛門學習佛陀的教言，修持殊勝的佛法，與僧伽為伴，假如此時尚且不實修帶來解脫和證悟的佛法，便會虛擲這個尊貴的人身。”
 
所以這個裡面就是說，那我們剛才說的過失都沒有了，都已經避免了過失種種的障礙來到這個文明的沃土，獲得了殊勝的人身，而且有佛法住世的地方，自己身上也有健全的身心器官。有很多人很不幸的，就是沒有，有些人出生不久就去世了，有一輩子有時候能壽長百歲，也不見得能遇見明師指點或者選擇修行佛法傳承。有很多事情可以做，有些想當醫生，當哲學家，把它做為一個审視的對像，像遊客看景物一樣，並不加以實踐而修持。
 
所以，我們不僅是這些，還皈依了佛門，踏入到佛法的教言當中。然後以神聖的佛法為伴，佛法為道路。以修行志同道合的修行人為伴。在這個時候呢，我們已經皈依了佛門這個意思，皈依佛門我們之前也講，法是瞭解一切現象的。法是真面目、真相，那這個真相被完全闡釋的過程就是佛陀的教法。正法是實相的親自的體悟，佛體悟了之後把這個體悟用文字的方式，口說的方式，言說的方式把它流傳下來，這個就是佛法。其實佛是證悟了這個層面的實相他就稱為佛陀。僧呢就是正在學修這個證悟實相言教傳留的教法和追隨這個證悟的道路，就稱為僧。所以這樣講，我們說呢，佛、法、僧就是證悟，證悟的道路和證悟道路上修行的人。在這個時候呢我們不能懈怠，虛擲光陰，把這個珍貴的人身和珍貴的佛法珍貴的修行的機會，完全高度的認識到這個珍貴，所以好好的修行。
 
不然的話，蓮師這裡又說，“一入寶島，若空手而歸，尋著無盡寶，莫僅是渴求而空徘徊。” 意思是說，一個人到了滿地是寶貝的大海島嶼，以前說有很多珊瑚珍珠，有很多玉石或者是大海裡面的寶，傳說當中有很多這個，印度啊地中海啊當時真的是這樣子，很多裝扮都是礦石或者大海當中的珍寶。那你到了滿地是寶的地方之後你什麼都沒拿回來了。就有點像你到了人身什麼意義都沒有創造。對你自己的很好的機會，獲得百年一餐，但是你什麼都沒吃又回來了。類似的，一個人到了寶洲，空手而歸是很可惜的。我們獲得了一個人身，那比寶島上的寶更珍貴更加稀有難得，那就是說尋找無盡藏或者無盡寶啊。所以不要僅僅是渴望寶，但是你真正得到寶的時候你什麼都沒拿，空手而歸，空而徘徊。所以這個是蓮花生大師的教言。
 
然後。“我們應趁著擁有傳法之時，橫渡海洋，切莫白費這人身之船。現在就是將輪迴與涅槃分開的時候了，要歡喜的努力修行。” 所以說我們應該珍惜這個人身，是從此生從苦渡往安樂的彼岸。這個渡的船就像這個人身一樣，我們的人身就像橫渡海洋的船筏。如果有這個船我們沒有渡到彼岸，那以後想再渴望到彼岸的話也很困難。那我們得到了人身，有機會有心智修行，那真正是與這邊的，這邊很多國家，國家裡面發生戰爭，隨時都有很多人在裡面受苦，那你肯定想超越這個邊界去到平安和平的社會，有這個文明和平友愛的社會。然後別人給你一條船，你劃過去那邊就是平安的社會。你在這邊的話，隨時生命財產都有危險，甚至正在承受危險。那這樣的話你會迫不及待跳上船，馬上划船或者啟動就走了。一樣的，我們擁有珍貴人身能夠度盡苦難的輪迴當中，不能把這個船這個人身白白荒廢浪費掉，現在是到了把痛苦留在後面趣向快樂涅槃的時候，所以應該好好地修，大乘佛法的角度來講就是成佛，心的覺醒。這一生不覺醒的話，眼睛一閉，後面承受多大的痛苦我們是不堪想像的。所以從這個角度，能夠每一次都要記得，生活當中開心不開心，富貴貧窮，這些都不是根本的問題，最主要的是我們要解決根本的問題，其他的吹毛求疵，支末細節的東西，有沒有問題不大，無關痛癢。從本質上來講，有也不能擁有多少時間，沒有也沒有造成根本性的轉變。
 
“現在就是快樂和痛苦的分際點，切莫替自己製造任何不幸的悲劇。”意思是說現在繼續留在輪迴的痛苦裡面，還是趣向成就證悟自在，認證心性，好像現在正在做惡夢的時候突然有一個人讓你從噩夢中驚醒，你會很感謝這個把你從虛假的噩夢中提醒你，讓你醒過來的人。這個有點像夢中有人提醒你你正在做夢，不要害怕一樣，就是遇到佛法。真的，你遇到這個提醒，真的醒過來的時候，你的痛苦就結束了。一樣的，當中呢，如果你遇到這個聲音的時候，你沒有認識到這個聲音的重要性，那繼續做惡夢的話也是很痛苦。所以切莫給自己製造任何悲劇不幸。別人害你呢，就一般的人防備被人害的心理很強，其實最主要的害是自己沒有智慧，沒有修行，沒有證悟這樣子的話，哪怕千方百計想要為自己好都不是徹底的根本的一些東西。都是暫時的，想創口貼一樣，治不了根本性的重病。這樣的一些方法。所以說別人害你，頂多是一時一生，但是我們害我們自己的時候可以生生世世淪落到下三道受無盡的苦難。我們可以看到就是說，我們很多人看不到天道，地獄道，但是如果你仔細觀察，哪怕在動物道裡面，出生都非常非常痛苦。動物道還不算最痛苦的生命，他們冷的時候，熱的時候，遇到天敵，我們人還有人道啊，訴訟啊，一些基本的人性的保護啊，還可以通過語言尋求正義啊裁決之類的，大部分的社會也是這樣子。偶爾人的社會比動物更兇殘的時候也很多。但是如果我們生為動物道的生命的話，他們吃幾口食物都要東瞧西望，我們哪有這麼緊張是吧？然後業裡面野生動物相互襲擊，像魚啊這些一樣，隨時都有丟失性命，就是這個意思，隨時馬上你生命會終止。那大部分的動物壽命也就是幾年幾十年甚至一個春夏秋冬就結束的生命特別多。甚至幾天，幾個小時中產生的生命。不論如果，有一些生命可能稍長，二十幾年幾十年這樣。但是比起人類的話，很明顯，我們人類對他們的傷害就一點就看出來如果不幸落入到動物道的話是多麼的危險。除了極少數被人寵著的動物以外，大部分的動物都是生滅完全不自在這樣一個狀況。所以我們要瞭解到，墮入下三道是非常的不幸。所以不要給自己創造痛苦的意思是不要害自己，今生要好好修行。
 
然後，“現在就到了離開高低起伏的道路的時候了，不要跳下到三道的深淵之中。” 意思是說，像走路一樣，我們要走向廣闊廣敞平的地方，寬敞的道路上面，不要走入泥濘啊，深淵啊。意思是說得到人身以後，我們現在在起伏不平的道路上面，現在就可以離開起伏不平的道路，走向陽光大道，或者說光明寬闊的道路，那就是證悟的道路，不要跳下三惡道的深淵這個意思。
 
“現在就是表面明智與愚痴差別的時候，莫要愚痴的喃喃自語，或死盯著自己看。”意思是說現在就到了學習智慧，用慧燈，就是你在黑暗當中行走的時候有一盞明燈可以照見自己的路一樣，現在是到了像向日葵追隨太陽一樣，我們應該用智慧來去除愚痴的，所以現在首先要知道自己是處在哪一種的狀態。我們人本質上面有智慧，但是在暫時的層面有很多情緒性的認知上的障礙。這些被稱為愚痴，那現在我們要辨別明智和愚痴的差別，然後舉起明燈，舉起明智，然後愚痴自然就少了。就像光和黑暗不能同時存在，黑暗強的時候說明沒有光，光在的時候黑暗自然消失。我們不要像一個精神錯亂的人，不要還盯著愚痴，然後自言自語。然後眼看著這個真相，也無動於衷，嘴裡面也是一樣自我重複，沒有真正的趣向於解脫的智慧。所以有一點像我們應該醒來，從無名愚痴中醒來走向智慧這個意思。
 
“現在就是積累永恆資糧的時候，莫要讓自己庸庸碌碌空手而返。”那積累資糧的話，我們講兩種資糧，福慧資糧，福德資糧和智慧資糧。那福德資糧怎麼積累呢？就是說發菩提心，行持十善六度四無量這樣的發菩提心，這裡面包括從內心深處想到我存在的意義和價值。哪怕不修行的人也是這樣想的。我存在的意義在於怎麼樣能夠貢獻我的力量幫助其他人能夠幫助社會。這樣子最基本的人的價值，人性的價值，這是為什麼像富有的國家的一些人，像比爾蓋茨啊這些人能夠捐贈他們所有的百分之九十九還是多少的資產作為利益眾生這種事情的願望。有一些人說不是其實他們在避稅，其實他們不做這個他們付的稅遠遠少於他們捐的這些錢。所以這是一些人心態不善的時候總是會有邪念，總是會有負面的解讀。所以這個就是這樣子。不論如何，我們現在積累資糧修菩提心，永恆的在佛法修行追隨的人應該有這種的概念。說福德資糧呢，在現象當中好人好事是真正的放下自私自我自利之心，然後看我能替別人做什麼，我能夠貢獻什麼。這一輩子當中呢包括動物道人道沒有區別的，我自己的能力可能有大小的，但是心態上面呢就是哪裡的人哪裡的動物，有點像東南西北方向的河水，我並不會因為方向為有所區別。對於從東南西北方來的這些人都一視同仁，類似的。對他們（一視同仁）。然後智慧資糧的話，真正的修緣起見和空正見，諸如中觀哪，入中論啊，中觀根本慧論啊，四百論這些為主。然後就是大圓滿大手印這樣的立斷頓超的這樣子的修行，能夠徹證自己的心性。知道现象的本質其實一句話說下來意思是意識和客體的一個關係，或者意識是怎麼一個现象，它怎麼樣去產生了我們所有的感念，和人生輪迴中的一切，包括宇宙這麼粗大的现象是怎麼產生的，細微的现象是什麼，這些當中呢最終能夠有一些決定性的證悟。所以這種的了知。所以這裡面的福德資糧和智慧資糧。為什麼這兩種資糧很重要呢。就是說，福德資糧你如果還需要再一次圓滿色法二身，再一次回來的時候，你圓滿的報身化身的色身呢主要是功德資糧積累的，他跟你和现象互動當中積累的善業和功德有關。那證悟的這個智慧的層面呢，就是與你跨越现象的能力有關。所以它是一個超於现象而不離现象的這些功德圓熟的方法，所以我們也說佛的色法二身圓滿，通過這個勝義和世俗的菩提心的修行來完成。所以這個是積累二資糧，不要讓自己為了世俗的功名利祿，或者世俗的玩法，很多人玩世不恭空手而歸，死的時候呢什麼也沒有，來了一場做了一場夢，然後接著就是做七七八八的夢這樣子，失去這個機會很可惜。
 
“現在就看出誰是偉人，誰是卑鄙小人的時候，莫要在名利中尋找證悟。” 當下這一生的修行對每一個人都特別關鍵。偉人或者小人這個意思就是如果一個人很自私自利，一天就是全為自己的一己私利拼命的話，最後自己也得不到好處，然後有可能傷害道很多人。偉人的意思是修菩薩道的人，真正從你自己身邊的親人朋友家人開始，然後到你陌生的人，甚至是你不喜歡的這些人，從修行當中從理智上面慢慢一個一個瞭解到，跨越自己的局限。轉變自己固化的性格和習性，然後真正按照佛法的修行和證悟的這些境界，一層一層的修行出離心、菩提心和空正慧這種的這種的修行。就是不要在名利財色當中，以名利為重，把名利放在第一位來尋求證悟，那是真的不可能的。那我們在輪迴當中，自己還想什麼好的都要，最後佛法的根本的智慧，基點呢這些都不懂，然後就好像一個人想要世俗的功名成就一樣去追隨佛法的話其實很難。從根本上面就是要轉化習氣。如果你真的沒有出離心，假裝有出離心，沒有菩提心，假裝有菩提心。這些都是自欺欺人，沒有什麼用。如果你真正想要對自己好，就要在這個世間看得出來说我不能光想著輪迴裏面的事情，光想著我自己的事情，光想著世間的事情，那這些可能也要計劃也要打算，但是更主要的我生命的宗旨不是在這個裡面獲得證悟，這個裡面沒有證悟，這個裡面只有輪迴。那證悟在那裡呢？就是我們說的修行出離心，菩提心，空正慧，那這個當中呢，我會真正的利益眾生，我也能夠成就自己，所以自利利他的這些圓滿都時候在這個裡面完成。經過細微的觀察，會發現自己在積累那一類的習氣，從這些習氣當中能够判斷未來我們投身的狀況。就比如說我們也講過，有些人喜歡看很多這些暴力啊，很多奇聞軼事，很多很多的慘劇，那這種其實它會在我們的阿賴耶識習氣當中留下很深的印記，當我們善業漸漸因為這種的積累，惡業的身口意的思緒啊習性啊貪瞋痴慢疑的一個積累的程度越來越高的時候，以後會遇到一件事情，那潛藏的種子負面的種子它也會開花結果，一個毒的種子它也會生根發芽結出很多毒果。那我們會承受很多這方面的因緣，我們會投身在鬥爭當中，我們會在這些被掠奪被傷害的種種的境遇當中。所以說明我們長養哪一種習氣，我們就會落到哪一種習氣裡面。所以這個是最主要的，而不是說表演世俗當中這個形像上面表演假裝在做什麼，而是心態上面常常問自己的內心，你真正在發菩提心了沒有？有沒有為從來沒有見過面，沒有聽到過，也不知道你是谁到的六道眾生發過菩提心？有沒有想著為他們，哪怕是一天的修行，一年的修行，一個月的修行，有沒有真實是為了他們而做的？如果沒有的話，我們應該想我們皈依大乘佛門這個意義是什麼？我們要做這方面的觀察。
 
所以下面就是蓮花生大師講：“現在就是看出誰是善人誰是惡者的時候了，捨棄你的世俗追求吧，現在是能夠看出行持十善或十惡的差別。” 這個善可以是給聰明的自利利他者，這個教言很多大德都有，意思是說如果你真正從某種角度來講想讓自己也獲得開悟，你要讓自己積累這個福德資糧，將來你再次投生成人會有妙善和富足的人身，有智慧的人身，遇到這些善緣善法的人身。那這時候你也要積累這方面的因，就是說廣結善緣，替其他的眾生解決很多的困難，讓別人走上佛法的修行的道路，所以在這上面呢真誠無欺獻愛心。這樣子的話我們能夠自利利他，同時完成自己的心願，也幫助了別人完成心願。所以這種是比較聰明的方法，成就自己，也成就了別人這種的道路。所以如果我們說很努力修行的時候光是為了我們自己這樣子的話我們的面向很窄，我們得失心很重，世間八法的名利財色希望得到不希望失去，希望快樂不希望痛苦，希望受到重視不希望被忽略，然後希望別人讚嘆不希望受到批評，這一類的因緣很重在修行裡面，那這樣子的時候有點像我們帶著腳鐐手銬往前走一樣，也就是修行當中有一定的束縛，經常發生修行上面有一些地震啊這樣子。但是如果你甩開了這些，如果你真正看到了世間八法不是什麼好東西，而是使你更加脆弱，業習更重，離開悟的速度和方向偏離，減慢速度，這樣的一些時候呢，你可以說原來真正愛你和愛別人應該捨棄這種世間八法才是真正的一種愛。不然的話一般意義上的世俗的愛任何動物界很多都有照顧自己的後代啊這一類的。所以我們說捨棄世俗的這些追求非常的重要。然後什麼是善和惡，包括身口意長養善的習氣還是惡的習氣，身口意行善還是作惡。佛陀講的法，諸惡莫作，這時候我們如果常常做惡，經常殺生，經常心裡面裝著偷竊啊，幸災樂禍啊，這樣的，這是惡的意思。或者是經常做邪淫，不屬於自己的，特別是屬於別人的夫妻，這樣也會有各方面的交接構往，這樣的話，這一類的都是惡。然後心思當中，語言當中，都不能有造業，惡口啊，離間語啊，綺語啊，這些，因為有些人表面上是讚美，哎呀你很好啊，心裡面是另外的目的，傷害性的目的，這都是惡。所以意思是說為了騙別人，為了不顧別人的傷害別人心態去做一些看起來好的事情，這也是列在不好的裡面，惡的裡面，所以有貪瞋邪見這些。所以不論如何大家在這些方面都應該比較瞭解，我相信。所以這意思是說現在就到了這個時間這一輩子，今天，現在，蓮花生大師不斷的說現在，就是我們不能把修行推倒未來式，或者是抱怨過去積累的資糧不夠，現在就要說，看到快樂和痛苦的分際點，現在就是離開下三道的深淵，離開起伏跌宕的痛苦。現在就是聪明明智与愚蠢的差別的時候。表現這個差別的時候，現在就是選擇積累資糧和讓自己庸庸無為讓自己空手而歸的時間，現在就是看出誰是偉人誰是小人，誰是善人誰是惡人這樣子。所以這種每天當中要提醒自己這個好比是說百年一餐啊，飢餓了一百年的一個人遇到一次吃飯的機會他一定會很好的享受，好好的去吃飽，不要以為我們還有很多的時間可以蹉跎這樣子。當年蓮花生大師講當下此刻就好比是一百天當中的一頓飯，等了一百天呢很苦嘛，餓著肚子，這有點像下三道裡面或者其他的阿修羅道裡面都沒有修行的機會 ，所以我們一直等待有一次吃飯的機會，等待有一次修行的人身，等到了以後我們這個時間很快可以蹉跎過去，那我們就要在這個時間真正的積累資糧，圓滿的這種福慧資糧。
 
“現在就是一刻懈怠將來会長久持续果報的時候。” 現在這一刻我們可以放鬆修行呢，明日推明日，非常懈怠放逸，這樣的時候在未來世有很多的果報。現在一頓飯沒有好好吃，那接下來還會有一百天的痛苦，如果我們現在很好的修行，那會解決這個問題。現在終於有離開了這個惡的境界，不會再一次惡性循環的。我們的這一次的修行能夠證悟，從此以後不再再需要等待百日吃一頓飯。這個有前面比的一樣，就是說我們做的惡事，現在看起來是種這個因，但是未來會長期承受這些果報，現在不修行，未來會長時間的承受下三道的黑暗。所以我們應該歡喜地修行，好像現在到了一個圓滿光明的人身，現在就是一年堅毅換來多少生快樂的時候，要持之以恆地修行。現在好像你好好地努力的種一年的糧食，春種的時候很努力，就是從早春的時候你開始犁地，撿石頭，拔雜草，裡面的水都灌了，施肥澆灌這些營養都非常好。然後到適合的時間再按照適合的雨季，和防護的方式保護妳的良田，種下優良的種子。然後整個就是水到渠成，各方面都圓滿的時候，你将来秋收的時候一定會有好的果子。一樣一年的很好的很準備很努力啊，就像修前行雖然辛苦一點，但这些都是大大的值得。好像意外中獎一樣，你中了一次人身的獎。那這個時候呢你在這個當中好好利用這個資糧利用這個機會，來好好修行，持之以恆修行佛法。在未來生生世世當中，未來的幾世當中呢你獲得自由解脫，所以這樣子的話我們這一生的努力換來了整個漫長輪迴最後結束的阶段，所以這個特別特別珍貴，特別重要。
 
“我心中總是對那些空手離開此生的眾生感到無限的憐憫。”這是蓮花生大師講的我對此生看到這些眾生不修行，懶惰，放逸，還造業，這樣空手而歸来了一次人生很遺憾的很可憐的。不是一般的可憐，是無限的可憐，哎啊，太遺憾了。太可惜了，這樣子。所以我們呢，依蓮花生大師的教言，好好的去修行，特別的重要。後面呢我再唸幾句金剛七句祈請文。做結束。
 
吽，
烏堅意堅努向參
巴玛給薩東波拉
雅參喬葛俄著捏
巴玛炯內吉索扎
[bookmark: _GoBack]阔德堪卓忙布果
切結杰色達則吉
新杰拉些夏色所
古汝巴馬色德吽
（三遍）
 
嗡啊吽，班扎古魯巴馬色德吽
（七遍）
 
此福已得一切智
摧伏一切過患敵
生老病死犹波濤
願度有海諸有情
