第八講 2016-02-17

嗡，扎西德勒。

我們金剛七句祈請文呢，基本上上週，前兩週基本上沒有放新的內容。因為種種原因。我現在在香港。過幾天去藏地，我可以把前兩週的內容呢後面可以把它補上來。這樣子。本來就是一週有一部分的內容。每次放一點，這樣子的話，大家持續修行當中有一種持續的感覺。本質上面就是修行在個人，我們這個群是支持個人修行的一個點，但最根本的是要依靠個人的決心和精進。然後除了我們每週一次的佛法的分享以外，平時的時候就是白天，當然這個蓮師金剛七句祈請文本身是很殊勝的妙法，這個大家肯定多少有一定的了解。那這樣子的話，你白天的時候也一樣要常常安住在人生如幻如夢，現象如幻，不僅僅是人生啊，一切都看作是夢幻般的一種演義。你回頭來看過去的人生，也是如同夢幻一樣。心念的當下的投射以外，對過去的一種投射以外，沒有什麼實質的可以抓住的東西，在過去的一些現象裡面。同樣的，來的一些現象也是如此，就是一些還沒有生起的現象，我們知道它會到來的。你可以算月，年，或者是五年十年，或者幾個小時之後這樣子打算。但是沒有到來之前也是心裡面的一個景象而已，心裡面的一個概念而已，它並沒有可觸及，跨越時空可觸及的一個部份。但是之所以說人生如幻，當下也是如此。就是說真正的當下，一秒鐘分成很細很細的當下，認定意識的識安立的當下的話又找不到。所以在這個裡面呢就像石英一樣能把一秒鐘分成十億等分的時候，理論上它是這樣子，沒有，找不到一個當下。根本上三世如幻，過去現在未來。在這個裡面呢，在修行當中，我們說最大的痛苦就是我執嘛。我執越強的時候，具體實體化的概念越來越強。比如說你生氣的時候必定有一種心裡面的概念很實在，會導致你生氣。比如說你對一個人不滿意，你可以具體化到一個人的形象上，或者是一個圖形上面，反正要有一個實體。當這種實體不在了，把它當做一種夢幻一樣，你內在的負面情緒也隨之減少。

慈悲心這種廣大的就不一樣，無良的慈悲，越廣的時候心力越強，所以它不一樣。總得來講意思是說，慈悲心如幻的時候同時能夠看到一切眾生不了解如幻而受苦。執實，好想一切都是如此真實，我是如此真實，現象是如此真實，這種的概念裡面顯得越深的時候情緒的波動越大。你看到它的本質的時候，從細微的深處去觀察了解它的本質以後，會發現這些都是業的遊戲，業的景象，一切都是因緣的和合，暫時的和合。所以應該把所看到的這些，所想到的這些，反過頭來又想，這些概念不過是心裡閃過的一些念頭而已，然後放鬆，一切自然發生，不要人為的去改變太多心態，心自然安住。心知道是如幻的時候，你不需要刻意的去對治很多的心態，當然心理面負面的東西起來的比較濃重，還不至於修持如幻的現象的時候還是要用對治的力量。所有的情緒都有對治對立面，可以用這樣的一個方式。這兩個呢可以結合。所以說可以保持一種身心的自在清明，哪怕你睡覺的時候也一樣可以安住在這些吉祥的夢境當中，善夢境當中，不會被這些負面的情緒和力量干擾，這樣內心保持一種清明靈敏，不會昏沈。在半夜當中，一般也有些人睡覺當中，半夜會醒來啊，一般來講睡眠當中心沈重，或者說昏沈，在這裡面偶爾，有些人說睡眠好一覺醒不來才好呢，其實也不是這樣，在半夜當中，睡夢當中，你都能夠不忘記修行，不忘記一些善行，不忘記自己是修行人，不忘記自己有戒律，想要持戒，這樣的一種概念。就像有些人在佛堂裡面發菩提心啊，發出離心啊，很好，在上師面前很安靜，一出去有紛爭，有看這些現象的時候又迷失在裡面。需要有一種寺廟裡寺廟外，佛堂裡和佛堂外，正在聞思看書打坐的時候，和沒有打坐跟人接觸的時候，這兩個座上和座下的意思，座上和座下呢漸漸變得平衡，不至於說座上很好很安靜，一下座就變成另外一個人，另外一種性格，另外一個自然反應的習性，都不是原來那樣，跟書上面的根本不相應。只有在讀的時候思惟說話稍稍相應一點，有時在這上面都不能完全相應。意思是座上座下讀書思維禪定和平時的日常生活都抱持一種平衡。就是向佛法當中邁入的一個平衡。

然後呢早上醒來的時候也一樣，盡量訓練自己第一個念頭，應該保持在這種根本的心境，比如說慈悲啊，想到佛陀的功德啊，想到某一本書的內容啊，想到上師的恩德啊，這樣子醒來的時候以法為修行的根本的一種心。這樣的一種訓練呢，即便是我們死去的時候第一個念頭也會融入到法，心不會被混亂所席捲，不會被各種景象所席捲，不會被很多種的情緒所裹挾。這種的時候呢，我們應該訓練一早醒來的時候馬上讓心安住，安住在這些如幻的境界當中，想要發菩提心，想要利益眾生，想要今天要好好修行，絕不讓今天白白荒廢過去。所以給自己一種自立自信，自己精進的一種信念，不會說啊呀偷懶啊，昏沈啊，沒有什麼主導的心，心沒有正知正見正念正思惟正定的一種主導，而是隨便慣了就無所謂了，這樣子不好，一定要改變那種習慣。所以我們說醒來的時候也是要這樣，第一個善念當中人生如此的難得無常，如此珍貴的教法在我傍邊，我都懶得去看，懶得去串習，去改變我的習性，這些方面的轉變。也許醒來以後發個願，今天碰到的每一個人願我能夠利益他們，今天碰到的每一個人願他們能夠歡喜，今天我碰到的每一個人願他們離苦，今天我碰到的每一個眾生願他們自在。類似的發這樣的一些願。真正的，發自內心的，不是說我在修行佛法，他要我這樣發願，我就像聽號令，像士兵響應口號一樣這種，不是這樣子。而是你自己知道了這個意義，這種是願意做的，是我需要做的，我是真正的對別人有這樣一種心。這種的特質，慢慢要培養起來。在衣食住行當中盡量提醒自己這個內容。有好的一些東西跟比人分享啊，包括吃的食物也好，你可以把一些好的就是分給別人啊，然後如果別人在力所能及的這些地方，包括見到的一個老太太也好啊，殘疾的人也好，或者是相貌很好，財富圓滿，權勢很高這樣的人也好，保持一種一視同仁的慈悲心。所有的人都需要慈悲心，不是只有貧窮的人才需要慈悲心，慈悲心是包括自己和他人，任何社會階位和背景的人，宗教信仰不同 的人都需要慈悲心。我們的慈悲心是基於尊重別人尊重一切生命為基礎的慈悲心，不是憐憫心。所以在這個當中任何行持行住坐臥，每天發願。這個願呢當天晚上回來睡覺之前再反觀一下，今天有沒有打坐啊，有沒有學習一點新的內容啊，修行上面有沒有一點進步啊，積累一些善行啊，去除一些惡習啊這樣子。另外遇到困難的時候能不能視現象如夢幻不要特別的糾結和執著啊，也不要特別的去抗拒強化，在內心製造很多的痛苦啊，比較順其自然，好像在輕安自在當中完成了一天，在慈悲當中完成了一天。然後如果有打坐的話，也可以觀察一下有沒有認認真真的珍惜打坐當中的每一分鐘，還是只是做出個樣子嗎，還在胡思亂想當中啊，昏沈當中啊，出現散亂掉舉的時候有沒有知道用響應的一些法門去對治來提升我的修行，讓我的身心和佛法的道路合一。如果我們每天的生命當中都可以遇到這些佈施啊懺悔啊，如果過去做了一些不好的事情呢誠心的懺悔。所有的罪業的一個功德就是能夠被懺盡。所以懺悔這種修法，以真誠的心，決心不做類似的事情來懺悔，這些都可以做的到。然後就像清洗身上的污泥污垢，或者是洗掉身上衣服上的髒污一樣，外面的遮障呢都可以被清洗掉。所以我們不一定一定要循規蹈矩的做很多很多種的這個儀式性的東西，而沒有那顆真誠的心，而是覺得像一分工作啊這樣。主要是內在的有沒有一種法喜。精進的意思是說這個人很精進，他能夠實現佛法在日常生活當中，他能聞思上面很進取，勤學好問。這種心，最主要的應該是來自法喜，知道法的價值，然後自然產生一種喜悅，然後精進的根據上師的指導好好的去修行。如果曾經得到過一些口授啊，行禪的一些禪定啊，持續精進的，需要一種恆心，世間任何事情，包括出世間的事情總是需要恆心。沒有恆心的人做事總是失敗。在這個當中呢，這種恆心不是要我們求世間的法的那種恆心，而是要一種持續修行的正知正見，在這上面付諸於行動，見和行合一，見解和行為合一，然後身口意保持一種清淨。要按照佛陀講的諸惡莫作，眾善奉行，自淨其意，是諸佛教。這樣子來實踐佛法。

今天是蓮花生大士出世的日子啊。大家可能有些人念誦了一些金剛七句祈請文，大家可以統一的報一下然後我們不斷的積累。然後私下呢就是說對於我們下一次會進一步介紹蓮師金剛七句祈請文的意義和不同層面的一些功德。然後蓮師心咒的一些功德。然後希望大家新年快樂，持續在法喜當中修行。
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