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[bookmark: 佛佛佛]嗡，扎西德勒。這個裡面呢我們繼續蓮花生大士金剛七句祈請文這個內容。然後這個裡面呢有時候我們會解釋金剛七句祈請文的本意，就是這個偈訟這個祈請文的意思，從不同的角度，有時候會解釋蓮花生大士心咒的意涵，有時候是講蓮花生大士的教言，對伊喜措嘉佛母，對Mandarava，或者是其他的一些開始。這個裡面呢，之前我三天前錄過一個部份，就是講蓮花生大士對伊喜措嘉佛母的一個開示。但是因為喜馬拉雅上傳的那個地方呢，就上傳到一半的時候，上傳不上去，然後又卡在那邊沒有辦法，所以最終呢沒有能夠跟大家分享。現在呢這個部份，我們繼續蓮花生大士對那些修持佛法的人講的十種真實。這時候就是伊喜措嘉佛母問什麼是十種真實，蓮花生大士講了十種真實的基本的意涵。所以在這個裡面我們可以跟大家分享這個部份。

第一個說，遇到人身，能夠值遇佛法，這個是過去生積累的資糧，善根。資糧因。所以蓮花生大士講我們不是平白無故的獲得這個人生，而是我們有某一種的資糧，修行的過去的一些善根，一些善行，留下來，到今生今世我們獲得活在這樣的一個時代，結了這樣的一些善緣，獲得了接觸佛法的機會，所以這些都彌足珍貴，來之不易。基本上這個部份就是說，每次修法的時候如果沒有精進的心，總是瞌睡，總是有一些退墮的心就想到人身如此珍貴，非常難得。

我們說即使獲得人身，如果說我們很多人被今生今世的很多的獲得財物啊，享受啊，或者是被一些親戚朋友的關係，生活在這個層面裡面，被這些追求，被這些感受所綑綁。所以要集聚財物，或者要享受生活，這些眼耳鼻舌身，眼睛去看，耳朵去聽，鼻子去聞，舌頭去嚐，身體去觸，這樣子的一些需要，都是一些消費品，奢侈品。所以這樣做需要成本，需要有資本，需要有錢，要賺錢的話要又去辛苦的勞作，勞作當中呢肯定有很多的散亂，很多的擔憂，尤其勞神的計畫。那在賺取辛苦的錢財的時候呢，很多人不是那麽容易獲得，也是投入很多，有時候投入的本都賺不回來。不要說去進一步的累積這些財富。那即便是能夠順利的積累這些財富，獲得這些回報，要用的時候也會在某一種層次的散亂上面，所以不是一個在修行當中，閒暇當中。比如說海邊曬太陽啊，這一類的現象，或者這種的休閒，它不屬於我們所說的善用妙善的人身去做有意義的事情。它是一件，對你來講，也許休閒是最有意義的，但是從佛法的角度來講，它是一種的，過分的去追求這個，過分的花太多時間在這個上面它不可能有太大的意義。以至於有一些人呢就是說為了今生的名利財色，用一些不善的行為，或者是低劣的東西去欺騙別人，然後自己內心當中也長養了很多這些負面的力量。所以這些外在的東西，你可以買好的东西，项链，衣服，鞋子，车子，这些化妆品，这样子。吃的东西都讲究很多这样子，各种品位各种类别各种的牌子。但是说外面那么干净那么健康看起来，但是内心还没有打扫。還是變成一些品性低劣的人，對別人沒有善心，遇到機會狠狠的宰人這樣的。這一種的話，我們沒有善用人身去真正的從內在改變自己的品性，而是說為了某一種的世俗目標去造了很多內在的業，身口意的業。

再好一點呢，雖然得到珍貴人身，遇到佛法，但是在這個上面呢難以真正的心轉向法，而是停留在某一種的，僅僅是求佛拜佛許願還願燒香這麼一個簡單的層面，也許內心當中，如果你境界高燒個香不得了，境界不高呢，或者發心也沒有，回向也沒有，境界也沒有的話，那僅僅是燒一些香，有一定的功德，但是也就是這樣，不是急速能夠成就的一些法門。甚至有一些人自己認為信佛很長時間，但是真正信這一關很難過去。然後更進一步系統的修行的人比較少，然後系統修行當中有破戒，有退出來。

或者是自己願意修行，但是看上去自我的一種修行，物質主義的一種修行，意思是說一切為我所用，一切為我所取的一種心態去修的話，這個不是法來降伏你，而是你來降伏法，你的內心沒有調伏，你反而用自我自大的心去把佛法當作滿足自我的一種工具，這樣子的話，這個也是很危險的道路。所以佛法可以使人證悟，也可以用來造業。

這是為什麼聽聞了一些佛法的人，對於輪迴的苦，沒有生起很強烈的出離心，這一點就可以表現出來，後面的高談闊論，或者是談的各種很高的境界，其實就是一種世俗生活中很多人談哲學，談文學一樣的，不是一個很受用的東西，不是一個很受用的修行吧，而是把它看作一種研究啊，看作一種裝飾啊。所以意思是說今生今世的痛苦沒有畏懼，輪迴沒有畏懼，解脫沒有興趣，對佛法的這些法要，理論沒有深入的這些想法，對竅訣沒有實修的想法，這樣子的時候呢，肯定遇到一些上師也沒有真心，一點點阻礙，一點點障礙來的時候呢，就內心起很大的波瀾，以至於面臨生死這些問題的時候內心就沒有正知正念，沒有正見。所以佛法呢並沒有帶來解脫的利益。也許相對的可以帶來一些暫時的安心啊，有點像那種心靈雞湯那樣的作用，這個也好，但是說還不夠好。心沒有能夠轉入法，心沒有能夠轉入道。

有些甚至說，沒有好好的一種的決心的話，三門遠離一種的功德，意思是說，身體也去造業，心也去造業，語也去造業。名義上想，唉我應該好好修的，但是一直到退休以後再好好修就行了，那之前呢還可以造業。或者有些人會說，我是造業，但是其他人也造業啊，我們是一起。或者是說，反正我是造業，但是過幾天我念幾句咒就好了，就沒事了，這樣子。這些呢就是說三門沒有調伏，沒有調順，所以看起來形象上面是一個還在願意跟佛法有一定因緣的人，有一些接觸的人，實際上還並沒有真正的升起正行，正面的功德，以至於遠離功德，違背這些法要，正法。

然後呢就是對有一些人得到人身，雖然周邊都是佛法的社會，或者有一些修行的機緣，但是說我就簡單的念一句咒就夠了，不願意進一步深入。也對今生歸過依，灌過頂，但是沒有把它當作是一種很珍貴的法應該去實踐。上師教給我的這些傳承法們，灌過的頂，講解過的，我應該去消化去實踐。沒有這樣的願望，而是就一點點就覺得夠了，不求深解，不去進一步的研習修行。所以可以用一句話來講，對今生的教法以及信仰，對自己曾經發過的誓都沒有認真的心。所以為什麼在進入一些修行以後，為什麼有些人很容易破戒。一點自己不高興就什麼戒也不管，法也好，都完全不入心。毀壞自己曾經發過的誓，曾經受過的戒，毀壞自己的學處律儀，所以這樣子肯定就慢慢下墮惡趣。就有些呢進入密乘，接過密乘的誓句灌頂，與上師親近，與法友直接有某種的接觸。但是說在同壇之間的灌頂法友之間不團結啊，有些對受過恩德的法師啊，這些法表示輕慢啊詆毀啊，所以自損損他這樣子，錯失這種成就的緣分。所以這些都有可能在我們說的幸獲人身，值遇佛法之後呢，好像看起來有這樣的機緣，但是有這樣的機緣之後，還是要經常關照自己的身語意，作為應該就是進一步精進的修行，獲得法喜這樣子。不應該停留在貪親嗔敵。有很多煩惱讓它就是隨便長，我也不去打理，不去管理，不去用心，用正念，用修法，輕蔑佛法。講了很多以後呢，應該把這些當成非常重要的教示。而不能就是認為這些法就是一直都在啊，這些法要呢，我聽過很多，所以不需要繼續聽，不需要繼續用。應該這些法要要真正重視。

所以有一些真正有入了佛門，但是因為過去沒有機緣，修行的機緣，沒有認真的學習，可能就是聽不懂裡面的一些句子啊，比較這樣子，一些法意難以了解的話，應該多去問。多去查字典啊，現在網路這麼發達，很容易解這些字。買一些佛學的字典啊這樣子。所以如果你週邊的朋友社會裡面的一些見解顛倒。他們去傷害眾生，擾亂眾生的心，以至於顛倒的隨喜，顛倒的回向。意思是說，當別人受難，落難，退墮，紛爭這樣子的時候你有很多顛倒。如果你發惡毒的誓去回向善根的話，也是顛倒的善行，顛倒的回向。所以一百個人認為就是金錢是人生的第一位的話，你不應該被他們攝受，被他們這種不正確的見地轉化而違背佛法，應該始終遠離這種的顛倒見，然後就是認真修行。

然後既然受了這些戒，依止了上師，就盡量好好的修行，盡量克服這些懈怠啊放佚啊這種的過失，懈怠放佚的人不幸的會錯失很多修行的良機，值遇佛法以後呢，很難成熟這些修行的果，有一些呢有前世累計的罪障，雖然說我們今生今世至於佛法是前世積累的資糧，但是不是說我們一點罪障都沒有，業障都沒有，這個還是有，所以還是要我們修行的功德摧毀還沒有成熟的惡業，反正以後會產生果報，那我們盡量在現世人生當中以修法的方式來轉化，而不要最後業成熟的時候來承受。所以不要對惡業產生很強烈的反感，說我是不願意去懺悔。而是應該積極的去面對，所以對法升起這種的歡喜心。盡可能的自主，自由自主的去學習佛法，獲得一些修行的機會，閉關的機會，這樣子的話不要失去，不要天天被其他的人控制，包括家人啊，老闆啊，那你的一生當中多數都不是你自己的人生，多數是公司的人生或者是其他的。當然為公司做事，為家人做事是需要做的，但是也要分有一些是你自己的時間，盡可能自主，不會被別人役使到完全沒有一點點機會修行。然後也不能為了錢財，物質的利益，衣食住行的需要，去應用佛法在這個上面，不要對沒有穩固信心的人面前講解很多佛法，所以這些上面呢意思是說我們不要買賣佛法。之前我們也講過，以前成為邪面的，其中一種就是賣自己的佛像啊，佛塔啊，佛經啊這樣子。所以現在社會都轉向一種求名聞利養的時代，我們不能把自己的修行都裝作是一種外在的需要去在別人面前去表現啊這樣子，還是求的一個今生的利益。好像看上去，表面上是一個修行人，實際上遠離修行的一切功德，這樣就不好。就是說需要真正的內心當中求解脫，真正的內心當中培養菩提心。有菩提心的話傾力盡為的盡可能去實踐。這個是蓮花生大士第一句所講的。就是值遇佛法，對佛法產生興趣，能夠獲得人身值遇佛法是前世積累的資糧。今天先到這裡吧，外面有一些人需要跟他們做一些溝通，以後的我再繼續，在下一個時間段裡面講一下。這樣比較好，可能時間短大家聽得也比較方便一點。

扎西德勒。
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