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前面放了一个七支供的梵文的录音 。上一次禅定的时候也放了一次、二次。主要这个是，为什么呢？就是平时，应该是诸位修行的时候，止观和智慧与方便善巧这些要双运的修行。也就是在《修次中篇》里面强调止观双运的修行当中，这些都是很强调一定要有这个世俗、胜义或者说究竟和相对，就是说方便善巧或者智慧用不同的一些语言。但是根本上面呢 ，意思是说我们不能走这种空性的某一种阶段，认为一切的现象都不存在。因果不存在，轮回显现的一切现象都不存在，这种概念很强烈之后，就变成有一个不存在的真实。所以说象”本来无一物，何处惹尘埃”一样，本来没有什么存在不存在的基础，所以他不是不存在，也不是存在，超离存在和不存在。但是，学的时候好象学到过一直在讲不存在，这个不存在，那个不存在。最后，人就有一种不存在应该是真的。不存在是针对于存在而对立的一个概念，或者这种，怎么讲呢，作法。所以说一但你坠入到执于空或者坠入顽空这样的时候，很不容易对治。对治‘有‘还容易，但是坠入到空里面，然后再要平衡的时候，有时候没有这种能力。所以在修行当中也是一样，平时我们也可以看到有一些特别注重在‘有’的上面的德行，意思是说包括如何去不伤害众生这些方面做得很好 ，但是没有能力去超越善恶。所以说因为行善和修止，就是上升到色界、无色界的这个众生，因为作恶和散乱这些情绪的互动是巨大的，然后坠入到贪、嗔，如饿鬼、地狱道当中；然后在苦乐变化比较明显的短暂的苦乐交替这种里面，象畜生道人道一样，所以在这种状态下，就是说我们要超越轮回。所以佛法当中既有世间法，类似于行善止恶这种修行，它是佛法 ，但是它仅靠这一个部分不能够，就是它只是积资净障的一部分。然后从根本上面，因为了解空性的净障是最好的净障，因为空性的了悟的这种的积资是最佳的积资，根本上面这种了解本性。所以积资净障以至于超越的这种智慧，胜义的智慧的了解上面，就是说需要般若的空性的了悟智慧。所以两个部分不偏堕于一方。所以说如果谨小慎微的行善止恶当然非常好，但是超越的这种智慧，般若的智慧，如果没有被这个攝持的话，我们还是在轮回当中。三善道和三恶趣的这种差别。所以另外一方面呢，人就是为了方便借口自己想为所欲为的行为，总是说这个不存在，那个也不存在，本质上面无我。好像罪业这些都不会找到就是怎么讲呢，它的后果。就是说自己造作的罪业呢，不会有什么作用于自己的身上，这种想法。所以它空无，一切都不真实，本来无一物这些，就是自己的一种，就是想要做什么就做什么的借口。所以这样子呢，也会有一定的危险。
所以说只是某一种粗略层面上面的观空，不能够证悟。所以它包括止观的修行，止观的双运的这些修行。光靠观不能够完全证悟，单靠止也不能够证悟，需要靠止观的这种的修行。就是心的细微处的烦恼，包括细微的这种转化。
这些上面呢需要就是一步左右脚同时，就是运动的时候，它才能够往前进，往前走。一样的，如果你用一个比如说显微镜，望远镜看的时候，稳定和清晰度这两个配合下，你才能够观得清晰，在你的观的对境上面。
如果望远镜闪的时候摇晃得很厉害，它也望不到远。显微镜摇晃它也显不到微，只有稳定，然后在稳定的基础上面，有分辨率高，高清晰度这样子呢，才能够看得清楚。
所以止观的修行也是一样。左脚右脚一样，它是止的力量强的情况之下，观的能力越来越好，如果观能够建立在止上面，所以进一步就是止观的这种的协作，一边深入一边就是进一步明了，这么一个关系。
所以我们说的意思是不偏堕于这种修行的边极上面。
所以在一般止观的这些修行上面呢，当我们说已经修了一定的止，然后就开始有这些观的修行的时候呢，止是顺带着修行的。因为前面的有止，后修观，观的时候已经是在某一种单独观的这个思维上面可以修。但是实修的时候呢，就是止观融合的这个时间。
所以这个是类似，所以一般来说就是修止的时候，也有我们说一般像正念禅所修的那种的止，就是说专注在这种，你知道你在干什么的这种的状态。
所以我们现在讲的止观双运的止的状态呢，就安住的这个状态呢，不仅是仅仅是仅有止或者是仅有某一种正念的这种忆持，这么一个状态。而是心住于这种空性，在这个当中安住。或者是有些时候在密续这些修行当中，法界的智慧当中安住。
所以这一些方法，在传统呢，在古代的印度里面，印度时候呢，就是有像清辩论师，像寂天菩萨，像莲花戒论师，月称他们都是很有名的中观派的，这种止观修行的，这种流派的创立者，或者是很有名的这种有著作的人，所以他们思维呢这些了不起的这些论师修行者，他们呢就不仅仅是理论上的修行人，也是在真实的修行境界上面有境界的修行者。
像月称菩萨不是从墙上画的这个牛当中呢挤出牛奶啊，来示现这种他的学问和实修的这些境界，无论是一个画的牛或者是我们所说的实际的这种的牛的状态，那这两者呢，就是都不具有真实性。所以月称菩萨为了给大家实证的这种修行的来看呢，他用画的牛挤出牛奶的这种。所以这种修行的人呢，他们思维有修有证的这种的，就是止观的这些禅师修行者论师，所以讲的时候基本上也是先修止后修观，止观双运的这一种修行。开始的大部分包括清辩论师也有讲到如何修习这种喜悦啊，法喜啊修持慈悲心啊，怎么去对治粗大的负面情绪啊，像是愤怒这些用慈悲这种修行来转化，然后开始修止禅，分析，然后止观不二的这种修行。所以寂天菩萨的这个《入行论》很多人读过。所以这里面也是一样。先展开菩提心的这种教授，世俗胜义的菩提心。
所以愿里面呢，就是愿一切众生能够离苦得乐的相对的菩提心作为这种开始。所以配合这些。修行止的这些修法。所以包括不放逸呀。包括就是正念啊。正知啊这些，所以不要造成这种对众生的伤害。所以这是苦和苦因怎么去避免，所以主要是说以利他的这种大悲心来修持。如何做到这种呢，就是需要证悟佛果，真正地利他。所以菩提心的这个成就佛果的这种胜义的菩提心。就是结合我们止的这种修行，观的修行。所以相对的菩提心，胜义的这种菩提心。世俗胜义和止观的这一种修行配合，然后就是来证得这些不二。所以莲花戒的这种修行法门呢，在各个传承当中都传播得比较广泛。宁玛派，噶举派，格鲁派，萨迦派的这些各个典籍里面都有运用这个莲花戒论师的我们所说的止观的修次中篇的这种修行。所以这些里面呢，主要是说像修这种慈悲心菩提心，也是有这种外境上面先修这种对境，就是有相的寂止禅，然后渐渐到内心无相的寂止禅，然后胜观禅上面也可以有这种静虑分析式的这个，然后到心对心分析的那种，从外相到心的分析的一个过程。所以然后像那个月称也是如此。如果诸位比较熟悉读《入中论》这些，所以他们整个这些都是中观派的这些论师，然后基本上密续的修行的一些模式也跟，就是基本上面是这种由直接观心的这种方式，也有就是先由这种外在的对境，然后有相到无相的这种过程一样，所以止观跟生起次第和圆满次第，就是相似的一种的道路，在密续当中有一些特定的善巧方便。成为这种生起次第和圆满次第的这种修行。所以我们今天，就止观双运的这个部分呢，就是我先读一下这个莲花戒论师的《修次中篇》里面的内容 “当奢摩他(止)及毗婆舍那(观)二者能同时运作时，只要身、心没有 不适，就继续以不造作的方式保持在那种状态中。假如身、心觉得不舒服， 那时应观察一切世间就如同幻化、海市蜃楼、梦境、水月以及光影，然后思维，这些有情不了解如是、如此深奥的法，因此在轮回当中产生种种烦恼而枉受痛苦，接着升起大悲心及菩提心，并且思维我无论如何也要努力帮助众生，无论如何也要帮助，努力地帮助他们了解法性真如，休息一下然后再如上的方式修习一切法不显现之三摩地，假如内心感到疲倦就再休息，以上就是由分别影像以及无分别影像作为对境的止观双运之道。
所以这个里面呢，就是现在已经到了止观方便和智慧的结合的这个部分，所以在这个时间呢，就是我们平时修行的时候如何调整身心，之前已经说了就是现象，就如何去洞察这种实相、空性的这些方便善巧。所以在这个之后呢就是以这种止观的修习止以后呢，就开始在止的这个基础上，然后成就这种观，然后在观的那一刻呢，就是修行的那一刻呢止观双运的修行，就是融入止观相应的修行。就观的这个理论上面就是可以经由思维，但是在安住在这个空，一切都空性的这个了悟上面，显现的一切无自性的这些上面以后呢，就是在这个当中用安住止的修行加上这种的智慧见地，就是止观双运的修行。
所以在这个里面呢，就是人会有这种身心的某一种的不舒服啊，因为有种种的念头干扰啊，或者是其他的一些状态，所以这个里面呢讲了怎么样去排除这些障碍。身心觉得不舒服的时候应该观世间一切如同幻化，就单独的就是不能够安住在这个结论上面的时候你就再一次思维这个道理。所以心里面就是反复的就是推敲这种的道理说，一切都像梦幻泡影，一切都像这个水中月，以及光中的影这些显现一样。
所以众生呢就是遍布三界六道轮回当中，就说是因为没有了解这种根本性的这种虚幻而心呢投射在这些虚幻当中，如同这个放电影一样，自己每天都在放不同的这个电影，我们的色受想行识这些是电影的各种画面声音，眼耳鼻舌身，所以它是立体的呈现，只要有这些呈现的时候，它们有很大的这种遮蔽智慧的这种污染，不断的就是，一刻不停的去放。所以只有禅定的时候呢，才能够静下心来，然后就是催破某一种层次的这种像电影的这种虚幻的执着上面，能够停歇下来，然后看到心的这种造作，看到现象的这种，就是如幻的本质，现象不离于心而存在，而心的本质又是如此的这种虚幻，或者是先说苦乐不离于心而存在。苦乐的依据的来源呢就是我们所说的这种五蕴，或者是说六根、六识、六尘，十二处十八界这些缘起而现。所以这样子呢就是有进一步关照这种的了知，然后我们之前也讲了一些就是推理的一些方法，从这个角度你也可以推理金刚（？20：04）这样，所以这样分析以后进一步然后对于其他的众生是产生一定的一种慈悲心。如果不了解这个还会继续在这个三苦当中，我们今天不是讲苦苦、坏苦、行苦嘛。苦苦坏苦行苦这完全都比较明显的，尤其苦苦比较明显的就是恶鬼和地狱道。然后在这里面当然也有变化的苦，也有行苦，但是这里特别明显的就是持续不断地承受苦。然后变化的苦呢就是短暂当中就是苦乐交替的这些各种变化，有失去得到一些苦、乐，又失去苦，这个像快速地失去的这种，像畜生道和人道的比较明显，人道和畜生道当然也有苦，苦苦，然后就是行苦，但是坏苦也是比较明显。然后天道或者说就是这些当中呢相对于安乐的时间稍为长一点，但是苦呢还会出现苦，也有就是象阿修罗道啊这些有苦，苦苦的这种，但是无色界的这些里面呢苦苦就已经是基本上不明，然后坏苦和行苦有，尤其是行苦，细微的这种无明折腾最终会导致变化的，最后会耗尽福德而下堕的，像这种依恋这种乐的，但是这种平时的时候就是只有行苦的这种，苦苦坏苦不是那么明显。所以这些导致的因缘呢就是说他们最终还是没有超脱这种我执的束缚，对虚妄的现象没有本质上面的了解，没有能够超越，所以说在轮回当中呢妄受种种的苦痛。所以从这个角度就是一方面是从空的角度，就是一切现象的空，另一方面呢就是不了解空而产生的这些幻象上面的执着。产生痛苦产生这些具体性的束缚，从这两种的角度去思维，然后就是进而升起大悲菩提心。所以大悲心对众生，菩提心呢就是悲心和空性的一种愿和行，相对和究竟的一种不二的一种这种的智慧、决心。然后就是象修行当中都有就是不论自己如何，在哪一种的状态，既然你已经皈依了这种佛门，走向解脱道的这个决心，而且是以这种大乘的这种愿力来皈依佛门，所以无论如何自己的生命、受用以及所积的一切的这种福德。自身受用，善根及受用，就是自己的生命，身受，这时候就是你要努力去帮助其他的就是众生了解真如。我们的这种帮助在根本上面，在真谛上面，因为其他的这种帮助是很局限的，所以了解法性就是比什么都重要，克胜这种烦恼。所以这样以后呢，就是中间如果因为身体或者是心呢觉得就是比较散乱，或者是这样的时候，你心呢引导到这种对于空证，对于慈悲，菩提心这些方面的思维当中，所以这个然后在这个期间你可以休息一下。就是一般来讲，我们之前说禅定的时候，建议就是时间短，比较频率高的方式，整个一天24小时当中，自己这样去做。哪怕是你坐在那边，不用就是说结束这个禅定作为这个时间长短，而是你在那个坐的时候，即便身体不动，但是你的心里面呢都是有这个阶段性的，就是开始专注在特定的这种境上面，心境，或者是外境，有相无相的这种止观，然后在中间适当的时候可以观照，有些人愿意祈祷三宝，或者持一些咒语，这里面莲花戒论师强调应该安住在理上面、思维上面，然后发大悲心、以及大愿上面，然后再作一些休息，休息的时候就放松，有些人发现反而休息的时间真正在做禅定，之前好像在一些用功的状态，有时候用功做的时候会过分使力。不行对治是一种过失，过分对治是另外一种过失一样。所以，希望好像在等待一种障碍的出现一样，那时候配合一种休息，就可以调试那种过分对治的状态。如果心产生昏沉、疲倦，身心没有力量，心力不够，这样的时候，你可以配合再次休息，甚至可以稍稍走路，以前禅修传统强调行禅、站起来啊， 跑香，结合这种的方式，整个人比较精神、振作，身心再次重新回到一种清明、有力量的状态下，所以这种方式有助于， 就是说，不会开始的时候非常有热切的心，然后这种热度，其实什么事情都一样，开始极其热情的这种状态往往时间不长，这种热情会冷却下来，然后就开始没有热情了，转到其他的事相，追求其它事物，所以，一般好像过分的苦和乐，过分的乐极生悲，其实所有的事情特别激动，特别狂热，这样的时候很容易分崩离析、容易热度冷却，直转急下，所以说，开始不一定这么激烈地去修行，表达各种心愿，但是慢慢到后来还能持之以恒，修行的时候会有好的结果，会有好的成绩，还能够压得住、沉得住气一样，可以有这种力量的延续。希望大振，失望也随着这种大起大落的人一般持续不下去，另外身心两方面的照顾很重要，包括饮食上面，之前我们说过的像冷热，衣服，特别的热的地方炎热的地方你需要在不是那么酷热的阳光下太阳直晒不到的地方做禅修，比较干燥的这些地方，然后特别冷的时候要保护身体不要有伤害，或者有胃病这样子，可以用毛巾或披肩这种方式保护自己，包括休息和禅修的配合，冷热的配合，凡是修行上面包括见地上、经验上面一样都不堕两边，这是一种中道的智慧，本身生活当中也是如此，人的朋友关系也一样，如果过分紧密有时候会有问题。包括任何男女朋友、结婚的人过分的这种走向某个极端的这种思想，有时候过分热情，有时候过分冷漠，有时候过分激动，有时候过分生气，包括见解，对一个人的评价一样，自己对一些事物的看法，如果你走黑白极端的时候，你要提醒自己：这肯定不是真相，不是实相。就是说看到的很局限，感知到的就是智慧偏堕于这种情绪，和某一种的这些习性，不好的习性当中呢，容易做这种极端的，这种趋向于极端的这种心态。
所以说我们做禅修的时候呢，也要就是思维一切如幻，一切就是这样，该休息的时候休息。所以呢，然后继续这个上面说，之后呢，就继续在无我的这些修法，安住在无我的这些结论上面，再一次就是安住在止观双运的这些修行上面。如果假如说在之后呢，又再一次感觉疲惫的时候，再一次稍事用其他的方式来做调整。
这个是说休息和坐禅这两种的，在坐一座当中，怎么样去调适自己的心，包括昏沉的时候怎么去修行。在这种就感觉不舒服啊，心态上面杂念特别多，这样的时候怎么来引导自己的心，来继续去完成余下的这种禅坐。
然后到底这个坐的时间这些的长短呢，过去有一些修行的人，比如传统当中有两个小时，两个小时坐这种四座，八个小时之类。但是用那种六时，昼夜六时，早中晚，上半夜，半夜，下半夜的这种的六个时辰，一个是四个小时。这种的来算的话，这个上面第二个部分，莲花戒论师的这上面说，透过上述的过程修行，应该可以观修真如一小时，夜间坐半小时或者一小时。甚至只要没有不舒服的均可以持续下去。像《入楞伽经》当中所说，这就是全面辨别胜义的静虑。
接着假如修行者想要从三摩地当中出来，则在不解开跏趺坐的情况下，作如下的思维：虽然在胜义当中一切法均无自性，但世俗当中它们确实存在，如果不是这样的话，怎么会有业，果等关系呢？佛陀曾经开示过，事物在世俗当中产生，而在胜义当中则无自性，如孩童般蒙昧无知的有情，因为将无自性的那些事物，增益为有自性而颠倒，产生颠倒，于是长期在轮回中漂泊，藉于这些理由，自己无论如何也要也该藉由完全圆满无上福德及智慧这二种资粮，而证得一切种智位，以便帮助有情众生。
这样思维之后缓缓地解开跏趺坐，然后向住于十方的诸佛菩萨礼拜，献上供养并歌颂功德，然后如《华严经。普贤行愿品》等等一般，发广大愿。接着，应精进于具有空性及大悲之内涵的布施等，以圆满福德及智慧两种资粮。
所以这里面呢，所以很关键的一些内容就是说，凡夫的就是止观双运的这个修行，很细微，个人性的，这个是因为我执，或者是自我的这种意识很缜密的，这种复杂它会幻变成各种角色。所以要怎么讲呢，破除自我的这种习性，或者说是一种习气的这种执着吧，自我，所以那这样子呢，藉由这种修空证的智慧，有时候自我会有怎么讲呢？可以说是一种意识分别的那种诡异吧。本来是没有经验到无分别的状态，一直都在自我的状态，所以对自我的各种幻化演绎这些一直都是熟门熟路。所以说当你稍稍体受这种安止，体受这种空性。这样子的时候自我的这种平时的这种造作，平时的这种习以为二元的分别，以及各种标签的习惯，从这些造作当中隐退或者就是反照。然后来降伏或者破除， 或者是说撇见真如来驱散这种无明，驱散这种自我的统驭能力。所以在这个过程在安住的空性当中呢，说白天它是一坐，你可以分成早上去坐一座。然后下午坐一座。也可以说早中午，早上和上午，凌晨和上午。然后下午夜里当中。如果你只坐白天的话你可以坐两座。就是把四个小时分成早上和下午。如果坐六座的话可以早上、凌晨和上午以及下午这种坐法。那这里面说夜间做半座或者一座。那上半夜和下半夜当中分开去坐。也可以初夜、中夜当中，因为初夜晚上因为时间各个地方稍有调整。但是大体上面就是六点到十点。中夜是十点到二点，后夜二点到六点。那在这个里面如果你坐半个（座）或者两个小时那你可以选择说是在4点到6点坐禅。或者是6点到8点之间这样去坐，或者8点到10点也可以。如果你坐一座的话也可以分开。6点到8点早上凌晨4点到6点这样去坐。或者你可以晚上部份你要多坐的话也可以坐到坐久，坐更多。那意思是说你可以晚上6点到10点甚至2点到6点你愿意禅修，晚上两座，一座，半座，这个里面呢没有说两座，只是半座或一座，那这样的话两个小时到四个小时。晚上愿意这种专门的修行。白天的话你就像刚才说的这种，四个小时，早上下午中午。如果你每一次只有一个小时的话你就可以早上坐一个小时；上午坐一个小时；下午坐一个小时；睡前再做一个小时这种方式坐。
所以这个是说全面辨析胜义的这种静虑，这些每次禅坐即将结束的时候呢可以，就是说如果我们入到这种心专注于人无我、法无我，人法俱无的这种空性里面所以这样去引申，这种见地，加上止的这种定，这个修行要从这里面出来，最后我们说的根本定当中出来，所以开始做适当的这些修行。不是说一坐起来马上就离开，一般来说这里面建议说在三摩地出来以后在跏趺坐不打开的状态下，继续思维说，哦，再一次回顾到空性的教导上面，虽然胜义当中，一切法无自性，然后就是先想胜义当中的无自性，但是就是世俗当中呢，就是一切都存在。就是你后得定当中呢，就是再一次回到平时不在禅修的状态，走路，说话，短兵相接，跟人就是上班，做什么家务工作，在这时候呢，在这个开始要做这些时候呢，在不起座的状态下，你要就是想到说世俗胜义的这种不二，所以这两个点就是极其重要，或者说方便与智慧。
[bookmark: _GoBack]我们有时候说智慧，就是方便和智慧到底是什么意思？一般就是说方便当然指的是这种胜义空性，智慧就是这个胜义的空性；那其他的包括我们说六度的、实践六度的时候，前五度就是方便，方便般若密，前五般若密，所以这个布施、持戒、安忍、精进、禅定，然后就是六度四摄的这种前五度和爱语、布施、利行这些，同事，这些是就是方便善巧。所以如果我们需要以这种五度的这种修行，加上智慧的资粮，智慧度的这种带领，所以就不会说方便啊，就是被滥用，或者误用这个的危险。所以说，有些这种修行的传统当中呢也是一样，就是像发菩提心的时候开始讲到胜义世俗这些菩提心来积累这种色法二身的这种功德，成就色法二身的功德，福德资粮、智慧资粮这两种。所以说我们讲到说，如果没有强调说胜义和世俗这两种的这种，就是说现象当中一切法它是遵循，有它的这种真实，这个尤其是在这个唯识宗里面，中观宗这个部分是自续中观派，在这个里面会尤其强调说虽然外在的这些显像是这个名言当中，假设、虚设、或者施设而有的，但是这些不影响，它也有它的一个真实，所以叫世俗有世俗谛，谛的这个真里面就代表了说在相对世界，有相对世界的这种的真谛，相对世界有相对世界当中的这种，怎么讲呢，像因果啊，有这种它的运作的一些细微的规律，所以我们可以学到数学、化学、物理，或者是学任何东西，宇宙学，它都有依据可循，包括这个地球怎么样形成，它有历史，它有这个记录一样，所以不单单是说它本质上面、究竟上面是空性以外，好像没有第二个，就是它是世俗胜义二谛。
如果不了解世俗谛的话，你不知道胜义的这种性空缘起的部分，如果不了解这种世俗谛，就是这样子；然后如果不了解胜义谛的话，那就不了解缘起性空的道理。所以性空缘起，缘起性空，这两个都要就是二谛双运，就是要了解了以后，就是说才能够真正的这种智慧，超越不住轮涅，就是大悲故，因大悲而不住这种涅槃，因智慧而不住轮回的这种菩萨道的这种成就，就是能够展开。
如果说就是离于这种积福德的这个部分。因为佛成就佛的这种佛果是色法二身的这种，利他色身自利法身，所以这两个成就呢需要以这种二资粮的方式来积累，成就二资粮，圆满二资粮。那在这个过程当中如果你忽略了资粮的累积，可能我们所谓的智慧之后就变成了一种，怎么讲呢？涅槃的，就是一般局限的这种象这种的，他不能够再就是牵引上升到这种菩萨的道地和佛的这种果位。所以方便善巧或者是说积累资粮这个极其重要，非常关键。这个道法上面，所以最后才有佛的这种演绎这种，就是佛能够展现这种不可思议的这种功德.佛身的这种功德， 佛的智慧不可思量，佛的这种佛国净土不可思量，佛的光明不可思量，佛的这种音、美妙就是不可思议，所以佛的这种佛行事业不可思量。所以这些呢就是因为就是色身的这种资粮的几种积累。也就前面的方便善巧的这种的功德的这种积累。所以说这个结合这种方便善巧，并驾齐驱，智慧和方便这两个特别重要。所以在这个里面后面我们就讲得更多，我们就继续往下看。所以这里面说如同孩子一样，就是孩子蒙昧无知的情况下呢，所以将无自性的那些事物呢增益为有自性而产生颠倒、轮回，所以在胜义当中无自性，所以诸法一切显现的事物呢在世俗当中产生，而在胜义当中无自性。所以这一个部分的一种了解。
所以没有完全说因为常常强调佛讲的智慧的时候讲到这种空性的部分，本身有并不离空。这个部分，就显现的一切相呢本身不是说不能显，而且显而无实。这个就是这个层面的了解。所以自己无论如何也应该就是积累无上的福德和智慧两种资粮以证得一切种智位来帮助众生证悟空性而不迷。因为有这种色身的这种福德资粮而能够接引无量的众生。然后这样思维以后呢环环地解开，这样做这方面的这种去思维以后呢，再打开这个伽趺坐或者是双盘的这个单盘的这个盘腿的这个坐法，然后再站起来以后呢，一般也有就是在禅修前或者是后去做礼拜的这个习惯。所以如果你做很多礼拜的话，你就在这个禅修之后去做礼拜。你之前做礼拜的时候呢，如果很累或者气喘吁吁的话，你坐下来的时候就是血液流动或者心脏跳动得快然后进而心静的时候会影响静，身体的动可以振动这个心率，就是心更加散乱。所以说可以这样子，但是如果你做的礼拜不多的话你可以在禅修前呢就是上香啊，供这个水啊或者水水花香灯涂果乐这些，然后点上香去做禅定，结束的时候，愿意再做其他的一些修行就可以做。在这个《修次中篇》当中呢，就是说礼拜诸佛，就是上供养以及念诵功德愿文，包括普贤行愿品这里面，直接提到的《华严经。普贤行愿品》，所以这些。所以有做这种座下的修行，座上的根本定上面，安住在空性无缘这种的当中入定，然后出定以后呢，就是思维这种世俗胜义的不二，以及就是再做这种积累功德的出定以后的修行，包括生起，回向啊这些都很重要的。所以一个人修行胜义谛这时候呢，世俗谛的真真正正一个人了解胜义的教法，或者胜义的智慧，证悟胜义就是我们说观的其实就是证的部分，所以止的修行和希望能够证悟空性的这种，证悟这个也是观的这个意思。在世俗当中， 这两个就是积资净障的修行，这个方面和直接修证悟的根本的法要，这些呢就是没有冲突，对于真正一个人能够了悟空性的人来讲，世俗因果法则这些不但没有冲突，反而对一个人了解空性这些方面，他就会更加的细微，对于，就是因为集资净障的原因你更加能够有正面的品质，或者接近于了悟实相空性的这种的辽阔、自在利他广大的这种心，圆满的这种状态，无分别或者说平等，像这些在慈悲里面讲舍无量啊，这些平等无量，所以心接近于无限广大的慈悲，真正的无限达到的时候，其实就是一种无分别的状态。所以因果的法则或者行善止恶，利他菩提心是正好促进成就这种空性空证的智慧，所以既有这种福德资粮的这个圆满，更加你证悟的空性以后更加稳定，因为负面的习气和粗重的烦恼那种少，所以他不像说一个烦恼很重的人，你给他讲很深的法，突然间好像他听懂了，但是一下子被遮住了，云很厚的乌云中间偶尔有个间隙，但是这个间隙刹那间， 这个月亮也好太阳也好， 出来一下然后很快就被遮住了， 再遮住的时候也是很实，一样。但是习气很薄的一层层薄雾， 月亮或者太阳没有直接看到， 已经背后有很大的光能够投射出太阳或月亮存在的直接的感受，一样求集资净障的人，慢慢就变成说没有直接看到月亮的时候，你还是能够确定月亮会存在的这个实事，背后的这种把云层照亮透过来的，不像这个业障很重的密不透风，完全不知道月亮在哪里太阳在哪里。所以这些上面呢，就是修这种止观，修集资净障福德资粮和智慧资粮， 两个都非常重要去实践的。
所以我们也许到一个小时先到这里，因为后面的其实也是继续在讲这个部分，应该怎么去圆满六度，不离这种方便，然后来实修空证和空证慧和方便善巧这两个，就是不偏废不偏堕的方式，像我们之前说的一样，就是不能走向一个极端到另一个极端，所以这个部分我们下一次继续详细的再讲一下。
因为这个修行每一个人在禅定当中大家肯定有感受，所以你以后知道你怎么去做胜观的修行，以及止观双运的修行，以及前后怎么去配合其他的这些教法，包括积资净障的修行，做礼拜啊，供养啊，或者是忏悔啊这种。在修行的期间呢，怎么去保持思维和这种入定的修行的一种配合。所以根本定后得定，或者说出定和入定这两种状态应该怎么去做。那入定当中也有疲惫的时候或者说比较散乱的时候，散乱了当然就没有在根本定上面，但是说，如果你身心稍有一些不舒服的时候，你可以停下来，观一切法如幻啊，对一切众生起大悲心，就像自己稍稍快要醒梦了的人，要醒梦的这种状态，能够认知梦，那这样子的情况下，对于完全不知道怎么去刺破、穿破或者揭开梦的虚幻，梦的虚假的部分，完全没有道路的人来讲，做噩梦，还完全持续在进行当中的人产生大悲心一样。要突破轮回的希望就在眼前的这种人，像比较转头看其他很多人就像自己过去一样，不知道的时候，觉得也是有悲悯之心，用这种的方式。
  所以我们到这里，每次我们讲课也好，这些一部分是在讲，是闻思的部分，但是也结合一种修行，因为趁热打铁是比较好的，在一些理论学习的时候尽量能够坐一座、两座，熟悉一些，后来再坐记得住应该怎么去修行。不然讲得很多的时候，后来又要重新看，又要重新这样子。当然听和不听是有差别的，但是你听以后，尽量很快地去实践的话，效果会大大提高。所以这个是说闻思结合实修窍诀的这种方式同步地进行。生命大家都很珍贵，很局限、很有限的这种生命当中，尽量提高修行的这种方便。包括禅定，不是你坐的时间长才有效果，长是一个可能有增益的这种好的方法，但是另外一个是你如何去坐禅，如何了解禅修的窍诀、次第，这样子可以促进。不然有些人以为禅定就是杵在那边不动就好了，其实也没那么简单，所以继续闻思修行，日日有闻思，日日有修行这种的方式来继续。所以我们做一个回向：“ 此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。”
  非常高兴跟大家在这一周（相聚），上一周我们停了一次，所以下一周只要我在时候没有特别的情况下，就尽量不停地把这个完成，祝大家睡好，上班的就开开心心上班，吉祥如意！


