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我们今天呢，就接着讲金刚经，以及讲金刚经相关的一个内容。在讲金刚经之前呢，我们先讲一下有关于金刚经的一些修行者，就是受到金刚经的加持的一些故事这样子。在这个里面呢就是说，我们平时学修这样的说，金刚经里面的，就是一些境界，主要是波若的这种的智慧，波若的智慧就是最殊胜的成就，最殊胜的加持，一切诸佛都因为波若而成就。所以一般来讲，就是念诵的时候呢，就是前面会礼敬，这个波若父母，所以我们也是，这样念一下。不可言思般若度，不生不灭虚空体，各别自证智行境，三世佛母我敬礼。有其他的翻译的版本，就是（3:30-3:53听不懂）就是这样子，和三世佛母，我建议这样子，这些是一个翻译的方式的一个差别。这个应该就是在汉传佛教的经典当中呢，这种不一定放的，但是在藏传佛教当中呢，就是礼敬波若佛母的这种礼赞，放，所有的诸佛呢，都是因为波若而获得成就，波若的智慧，所以波若的叫法需要了解中观，就是理学上面。所以说真的波若的这种境界。
那在讲金刚经之前呢，我们需要，为什么要就是讲一些其他的呢？这个是说我们金刚经里面呢，跟心经这些都是波若的叫法，所以我们很多人都家喻户晓，耳熟能详这样子，所以常常你听到说像，会能听到一无所住而生其心的时候，就获得了众，那一无所生呢，就是主要讲的是就近的圣地，而生其心呢，就是这个慈悲心，世俗谛，就是世俗谛圆满的一个心，就说他一下子就明白了这种法，就是琐事的这个妙道。所以或者是过去心不可得，现在心不可得，未来心不可得，这样子讲的时候，这些境界上面，若以色见我，以音声求我，是人行邪道，不能见如来，一切有为法，如梦幻泡影，就这类的是大家比较熟悉。
但是，这是二转法轮，对于就是无心法论当中的，就是开始所讲的这种真谛，那怎么说呢？比如说像践行一样，所以是都是这些对三转法轮的如来藏的这种讲的，就是静光明（06:07音），和时光明（音）。那在时光明的这个层次，就是三转法轮当中呢，就是佛性的这一部分的，就是讲大盘涅盘经这类的，法里面说，就是还是，所以在这个里面呢，就像说，他是究竟（06:26音）的一个法，但是就是说，是不是就是说讲空性以后呢，还是要讲这种静与时的光明，所以才叫圆满。
所以在这样子当下呢，我们说，比如说我们刚才说的持戒，这样子的时候，有他的一个持戒的时候的功德，但是说如果因为持戒而产生了傲慢的心呢，觉得我世界是最严谨，这个功德最殊胜，对功德很执着的情况下，它变成另外一种束缚。所以其他的也是类似的，就是说有时候要有一些对众生的慈悲心这样子，但是如果慈悲的同时，最上乘的慈悲呢，就是无所缘，无缘大慈，同体大悲，这种的无所缘的这种的空性的，是最上乘的这种发心的一种方式。尚心（07:28音）的这种呢，就是我们刚才讲的一样，就是，没有执着的那种的，不造作的这种这样子，不然的话就是，要做一个那种世俗意义上面的一个好人，这样子的时候呢，它也是有的流露的一个善法，流露的一个悲心这样子。
所以说在善意当中呢，我们说善恶轮回的这种现象当中的一种状态，所以超越的话需要有智慧，所以这个也是说这样子。但是说我们空性和显现这些来讲的话，显现无损于这个空性，空性呢无损于显现，就是双运的呈现，所以这样讲的话，它是强调这种（8:17），但是说所有的显现当中的因果呢，就是在相对的这个世界的一切的呈现，从世俗谛来讲的话，一切都丝毫不爽，一切都因缘果报。所以，就是我们要为什么前面将这个金刚经的功德呢，他在究竟的这种层次上面的无量的，就是最（08:46）的这种叫法，但是相对的层次上呢，就是无量的这种加持和功德，所以这样讲。所以了解的时候呢，一方面就是了解胜意，在另一方面了解世俗的这种的功德。
所以这个呢，就是我们讲一些，先讲一些功能。因为另外一些事，有些人误解的话，需要了解金刚经的话，要好好的去学习波若的叫法，如果（09:17）这些上面如果没有好好学的话，那可能会引起一些误会，觉得没有所谓的成就，也没有三世的因果，也好像就是，那到底有没有获得智慧呢？好像也没有，就是所以，就是你认为什么都没有和有，这两个就是两种极端嘛。所以误解的这个，就是在某一些时候就说无知于无德。这样讲的话，就是觉得呢，我们努力说成佛，这是要做什么？就是类似的一些疑惑，所以在某一些疑惑上面呢，就要这种，就是说佛教内部也有提出说中观的，间接是究竟的，它不是落于断边的一个间接上面的一些解释，所以在这个上面呢，就是需要了解，所以我们可能会把金刚经的功德先讲一部分，然后再来就是大体的一个引入波若的智慧，一些见解上面的见谛做一些介绍。然后再来学习，就是波若那个金刚经，所以这样子呢，就是大体上面三个内容，三个部分。
所以今天的内容，其实还是有一部经，就是来做这个说明，大家可以，如果各自想看的话，也可以看这个内容。金刚经，功德经，或者甚至智慧波若波罗蜜多金刚功德经，就是这个内容。所以前面呢，就是（11:11）一切祝福，一切诸佛菩萨，就有一个礼敬的。所以以前我们说的就是第一句，第一文书的话一般是论，第一就是诸佛菩萨的话，一般就是归于经，所以礼佛的话，一般是律藏（11:45音）的部分，律藏的部分呢，究竟的一些只有佛能够了解，所以这个原因。
所以这里面呢，就是说，应该也有一个是一个经的原因呢，这里面有如是我闻这个。所以这我就直接，因为详细的这个大家自己看这部经，但是我主要是用口语的方式来跟大家做一个介绍。在某一个事件呢，在这个压瓦（12:24音）的一个地方，一座寺庙里面呢，有一个僧人对佛法非常精通。我在想我讲的时候，大家尽量专注在听上面，不然的话，大家眼睛特别忙的话，等一下心里面没有留下太多的这个痕迹，一般都是这样子。如果你，就要不然用眼睛看心来念，要不然用耳朵听来心来念，这样好，不然的话，比如说你手也做其他的，眼睛也看其他的，耳朵听其他的，这样的话记忆不够深，或者是哪怕是文字上面，你看的时候呢，忽略听的，所以这个可能性有的，所以以前我们不是说嘛，如果耳朵听的话，专注的话，你前后能够比较贯通的了解，那眼睛盯的时候呢，好像太容易了，心里面反而不太记，就是就在那边，所以做思维这些。当然这是故事比较轻松的，大家可以听完。
所以他，就是这位僧人嘛，就很精通这个佛法，然后他后来就是受了这个沙弥戒，受沙弥戒以后呢，朋友一起呢，去一个相师面前呢，去就是看这个相，（13:52）。然后呢，相师看了他们以后呢，给他们一一，一些就是未来的一些预言吧。会发生什么事情，会发生这样那样的事情，给他们讲，所以这个以前就是各个地方都有这样这样讲的，就是说，有些人，人去世了，你没有照片的话，他还能说出来这个人的样貌，说这个去世的人是这样子那样子，是不是他？这个好像这样的极限，或者是说，就是我们那边也有，以前有一些人，五六个人一起去的，他们每一个人说你大概能活到多少岁，这个人活到多少岁，这样说的都相当准的。但是个别的有一些，有一两个没有准的也有，因为他们就中间就是做了很大的这种修行，其中一个是我的一个亲戚，其他他的几个朋友，以前有一个在市区里面一个（14:52），很有名，然后在他面前呢，就是说，很多人在去拉萨朝圣的路上，会去（15:03）那边去做一些预言嘛，其他的人的预言都很准。后来我那个亲戚呢，他就是做了很大的这种苦行，就是比如说这八关斋戒那种比较困难的那种方式，一直持续了好多年吧，十多年怎么样，所以他的寿命呢，后来延长到八十一二岁吧，原来是六十几岁，其他的就是类似的，但是这个就是修行的这个功德上面，因为他很精进。
所以这里面呢，相师也告诉他们，就是说你虽然很聪明，但是你的寿命却很短，就只能活到18岁这样子。然后过了两三年以后呢，就是相师所说的这个预言呢，在其他的朋友上面一一的验证了，所以他开始想起来过去相师给他们就是做的这个预言呢，很害怕，然后跟他（16:07），就是说他应该去一些寂静的地方去请，就是请一些佛法来修行，就是说应该去有些需要闭关的就闭关了。听说那边有很多有一些地方，以前因为佛经，有些寺庙很小的话，那里面没有太多的那个保存的这种版本的书的，还有就是论点，经典，还有就是一些上升（音16:38），种种的开始（16:40）这些方面呢，就是写到书上的应该就很珍贵，所以常常是借阅，就寺庙里只有一本两本一股本的话，你自己需要抄也是就需要花时间，所以也没有那么多纸，有些时候是专门请人去抄。抄，不是每个人都有很多书写的机会，所以字体不一定那么好，所以请人抄的话，专门可能要就是骑马，或者是怎么样去一个星期的旅程，然后供应别的那些事物或者是钱财，然后给他们提供，从某一些地方又去买到纸或者是木头的话，就刻在上面，所以再回来又花一个星期的旅行，就这这种的以前。然后借阅的时候，这些其实不太容易，就是有其他很多人需要借阅的话，轮不到这样子。
所以他呢，就是去一个地方，有书的地方，有经的地方呢，就是去借阅，然后后来呢，他开始以后得到这个寂静的，有些寺庙，阿若这样的地方，有些法师这种藏书，这样的话，再从中取出来，他进里面一看的时候，去走到里面看的时候呢，是金刚经，然后他很结缘，很发愿说，就愿他自己呢，就是愿我从就是念诵此经的功德，可以念诵此经的功德呢，就是能到寿命增长的这种，他就是发了这样的愿，愿他自己，开始的时候是为了能够延长生命呢，就是他害怕这个事情，去的。
所以他后来呢，就是依照自己的这种誓言呢，好好的去兢兢地念诵。然后某一天下午的时候，他念诵的地方呢，充满了这种光芒。然后有两位罗汉，两位比丘呢，就是手持经海（音18:53）来到他面前，说你所念诵的金刚经呢，给你的这个，你的寿命和福德，和诵经的功德呢，就是很大，这个除了佛以外没办法去衡量，所以希望你呢，就是愿意断除三个，道德门，具足（音19:18）获得洗涤（音）的这种殊胜的缘分。所以这样以后呢，经过20年以后，沙弥还是就是活的好好的，本来说一共只有这个18岁嘛。
然后，他去了以后。然后后来就是20年以后呢，来到以前给他看相的相士的面前呢，就是提到这个事情，相师大吃一惊，说我看的都是非常准的，就是他也感到非常的惊讶，说你究竟造了什么样的善业，让这个寿命增长呢？沙弥就回答说我只念了这个金刚经，除此之外呢没做什么。所以后来就是在那个地方的众人呢，对金刚经的功德生起很大的信心，广做宣扬，众多人都发愿念诵金刚经，这个善念呢，活到95岁，然后那时候呢，（20:20）。
所以这个是，这经轮的第一个部分，就是一个就是增长，念诵金刚经来增长寿命的这个功德。像我记得以前梦禅（音）老和尚，这个大家网上有喜欢看的，他曾经只上过小学几年级，四年级还是三年级，还是五年级，我不记得，反正是小学。然后后来去一些地方，从东北老家离开，好像去了北京，又从那边南下，这样子去了一些不同的寺庙，然后后来就是读，普贤行愿品，就是夜里也读，白天也读这样子，就是突然好像就是一切都通了这样子。
    所以后来他去了的寺庙呢，他因为没有受太多的教育，但是后来就要做法，去讲法的话，其他人觉得很吃惊，就是本来以为他不会讲法，因为没有怎么学过这样子，但是他就是一直读诵普贤行愿品，读着读着一切都一通百通，就通了。这是怎么样呢？老和尚非常实在，他是那种就是不会乱说的，他人格非常贤善，以前不是在其他，后来也去藏地嘛。然后后来好像军队让他们去做翻译的时候，他就拒绝了，因此他入狱很长时间。所以还是很有这种风骨的老和尚，了不起的高僧。所以时间的这种，因为我们不是要搬空这些，为什么要忌讳这些就是这样子。但是我们说的意思说，即便是我们从世俗的这种，不了解金刚经的殊胜的了一（音22:25）的这种智慧，但是因为这种究竟了一的这种教法和经典所持有的这种功德，在世俗的这个层次上面，相对的这种接触众人暂时的一些困难上面也很有价值。
    所以有很多人修行念诵这样的，或者是学习修行的时候，好像就是其实真正的发自内心的时候呢，他还是在世俗的一种追求上面，世俗的这一辈子的顺利，哪怕是一天的这种这些顺，顺意，对他来讲很重要，对于每个人来讲或许都很重要，但是很多人把近期的，今年明年今天这个月这几个星期这样子看着的就是一般，就疏忽的比较多嘛，所以说牵出一些这方面的障碍，进而还有就看到说就走入彼岸的这种的智慧。所以这个是连接这两个部分的加持和功德都具有，如果是纯粹说，你就是未来能开悟，就是这样讲的话，好像就很多人并没有那么大的震撼，或者是马上，有些人有，有些人就他怎么讲呢，现实的问题上面获得加持，如果有，同时呢，又能够长期的获得，达到这样的话，那当然最好。所以金钢筋的修行文辞的话，就是有这种功德。
    所以我记得前些天我有个亲戚，他也是他们家里面呢，就两口子突然一个什么头痛，还是一个牙齿痛，好像就觉得有点不对劲，所以他们给一个比较远方的一个法师打了个电话，打个电话呢就说，好像就是做一些梦，好像也不太对劲怎么样的，不用忌讳这些也可以，但是他们就，反正普通的人也有忌讳的人也有不忌讳的。打了挂以后呢就说，就是你们从外面带来，带进来的一个小盒子，上面是什么样大小，上面的花纹，很多都说的比较清楚，后来这就想了一下，最后就，可能开始没想出来，但是后面想到了，就是之前装一个东西的一个包装，然后别人送的，但是那个是从哪里带过来的，不知道，别人的一个盒子，然后那个跟他说的那个大小和上面的花纹不一样，但是那些上面的按照就是很忌讳的那种话来讲的话，就是有那种，有一些就是自己供，有些人家里供有这个神，那个小鬼，比如说有些东南亚很多地方有黄仙、狐仙那种小鬼嘛，有些人家里供有树神啊，山神啊，猫啊，反正就很多很多种的，精灵啊，一种鬼道的众生也好，非人也好那种。所以这样子的话，山神也是这样子，就是那种正确引导的山神，有时间的那种，暂时的一些流露的保护，但是很多人有这样家传的这样的。
所以这样子的话，他把就是这些人和物呢，像这个狗的话，他会看门呢，也会保护人这样子的就是，他会有一种，怎么讲呢？别人进来的时候就会很忌讳，对那些有一些山神这样供的时候，他也会把就是你，就是今天要求他保护你这样的话，他以为就是他的那种的保护，就是把你所拥有的东西的，那些东西都有，这样类似于保护起来一样，如果别人拿了，即便是你给了别人，或者是怎么样做生意给了别人，卖给别人，但是那个，就是山神有些还以为这个就是要讨回来，要制造一点障碍给那个，就那样。反正这些的话不要太就是入这些里面，也不用太在乎，但是这是一个故事，我的意思说。
 所以这最后，就是把那个就一点一点的，就是一些做一些教研功（音26:53），就放出去，给他们慈悲的这种布施，就是给恶鬼道的众生，现在就是今天你放在门口，第二天放在门外，在第三天放在更远的地方，慢慢慢慢把它移开一样，就那种做法也有的，所以这些有一点像神神鬼鬼，神神叨叨的，跟金刚经的一区，就是上面离得很远，但是说，这就是世俗世界当中呢，的确有各种各样的需求，各种各样的问题。所以这些呢，是不是说与金刚经一点关系都没有？也不是，就是你可以牵出这些。
所以我们慢慢的一步一步看，某一个地方呢，就是也是这部经里面的故事。在某一个地方，有一个经常也是，里面呢有一个很凶残的恐怖的飞人，常常给带来一些这样那样的就是灾难，就是有时候有制造这种气象的灾难，有时候就是这里，而且以前，这在就是说人做得很糟糕的时候，因为天人也会很，忧虑人间，人间的这种恶邪行。说甚至人的这种造业多端的时候，就是非人的很多地方也有这种的负面的势力的一种的结合，连接一样，就是飞人和天人打仗的时候呢，天人就是也会有遭受一些损失，所以是这样讲的，因为人间的业障太深以后，然后飞人呢，进而转头来在人间的祸害，有能力祸害的，本身天人那有一种保护，他们本身是善的一种功德的这种结果嘛。
飞人有就是有那种凶狠的一些飞人，所以就是天然没有管束，没有压着他们的时候，他们也会觉得人间制造一些这种传播疾病，或者是某一些其他的，飞人的疾病能不能传播人间，这个就是按照佛法来讲是可以的，就像动物的病可以传给人一样，所以飞人也有这些特定的，那些就水族病那那种就是可以传给人这样子，所以说金刚里那个金刚也有很多意思，其中一个就是帝释天手中的这个金刚就是可以降服克制所有的这种危难，摧毁一切的这种（30:00）。当然在佛经里面，但是就是这种。
所以他呢，这个飞人呢，又派一些就是就是比较障碍善心，使人遭遇这种不幸的一些这种魔，就是像人间一样，有人在努力去建设人间的天堂，人间的美好和平，世界和平这样子，就是放眼世界和平，做着就是尽量改善人生的那种的努力，改善世界，增加一份，添砖加瓦这样的努力，有些呢，就是上房揭瓦一样的，就是这样那样的一些损害，就是这些不同人有不同的习性，这个就是在这些世界也有这样的害人的，损害，然后让他们没有办法。就是有些在给别人创造富裕，有些人在给别人带来贫穷，有些人就给别人带来安乐，有些人带来恐惧，有些人呢就是给人信心，有些人摧毁别人的希望，所以这样子。
在这个里面呢，我们说，在这个飞人住在这个区域呢，没有人敢去里面，慢慢慢慢的觉得很忌讳那个地方，然后那边的，他附近的树木花草水果这些都，就是以前有一些比较厉害的话，人都不敢去，就是去怎么样摘菜啊，贸易啊，或者是就是类似，哪怕是飞禽这些进入这些领域的时候呢，也有些坠地而亡这样子的，所以这个飞人有很强的这个威力。然后当时当然还有其他的一些，极具威力的这种密咒师，有些时候应该降服这种的，做这种降服的人呢，诛杀这样的。但是他们呢，他也能够就是念咒能够束缚这些，魔咒这样的，支配一些就是，就好像就人间支配人，人间差使一样，他能够支配飞人或者是其他的，就像龙王，魔种这些他可以控制这样子的，比较厉害的，可以随意使唤的。
但是，就是这个法师，想降服这个飞人的时候呢，去到他的这个区域的时候，午夜时念咒，诵咒的时候，午夜时分呢，就飞人把这个，就是咒师呢，就是丧命，弄死，然后咒师死后呢，因为还有能力的他的师父知道此事，他也就是前去，身上涂香，就这样子这些，一些保护的一些仪式也做足了，然后念诵一些，就是严厉愤怒这种的一些咒语。在念诵的时候呢，就飞人就入其心，然后那咒师也吐血而亡。以前有些是有这样的故事，就是说有些人就是说专门去一些危险的地方，然后来就是一个是飞人的危险，这样的有的闹鬼的地方去，就是转化他们，或者是挑战就是自己的一些境界，了解的一些法，然后去贡献的这方面。如果没有的话，有时候出现幻觉，反而有些就是挑战的对象太凶猛了，最后好像有一点就是架不住这种故事比较多的以前。
然后还是有很多让人很成功的降服的，转化的都有的，像莲花生大师的话，一路降服很多很多的这些就是神呐，飞人呐种种的。所以那这两个密咒师呢，都没有降服的这个，因此就丧命这样子的，但是有一位经常念诵金刚经的一个普通的僧人，小僧，他听知道了这两件事情以后呢，就是自己家中取出这个香炉，准备前往去念经。但是其他人就说，你最好不要去，不然有生命的危险，然后说了但是小和尚不听，就是还是去了。去到这个经堂里面呢，专心致志的念金刚经，下午的时候呢，开始就是乌云密布，电闪雷鸣，就是各种各样的，就是狂欢作乱，就是有大地震动，狂风大作，连树都连根拔起这样子，但是，就是飞人呢也出现在他面前了，在这个当中就是说鼻孔冒烟，什么嘴唇燃火，就很多刺耳的怪叫声，那很多他们的鬼的这种的兵器啊怨咒啊这些，都围绕在这个上面，就全是面目狰狞，气势汹汹的就在小和尚面前，想要威胁小和尚。但是他呢，不失正念，一心专注地念金刚经，所以飞人听到金刚经的念诵的时候呢，就是内心慢慢的就平静下来，（35:52）心逐渐也就消失了，就这样慢慢慢慢的，风静下来，周边的这些恐怖的声音也慢慢没有了，就这。
然后不久以后呢，就是风停雨止，天气转晴，然后其他的，那个飞人旁边那些小鬼们的全部都，就是逃跑了，就留下来的飞人呢，就是调顺以后呢，就是和长呢，恭敬的这种方式，用膝着地对小和尚来说，我本来是要取你的性命的，但是听到金刚经的声音以后，就是他的那些威力呢，就是立即就失去（36:33）心和那些熄灭，野蛮的这个心呢就调服这样子。所以说今天他拜他为师嘛，就在师傅面前呢，就是发露忏悔，你祈请，祈请我的这种的罪业。然后就是这样祈请以后呢，小和尚就上来呢，就跟他说，就是你为何要伤害这两个咒师呢？他就说我他内心不调柔（音），因为就是，飞人回答的意思说，飞人自己内心呢，就是非常不调柔，性格暴烈、残暴，所以二人，那两个咒师的威力呢，不能够抵挡我的这种，就是几种势力，所以被我诛杀。
所以说不应时（音37:30）的这种，就意思说如果没有就是念咒这些，好像那些威猛的这些咒语，这样念的时候也要有慈悲心，上一次我们不是说了吗？就是说全球性的这种发展病毒的这样的时候，可能当然每个人有自己的方式，我们完全尊重和理解。但是有一种说法就是（37:54）这种的，就是飞人制造的这种的病毒，或者病毒和疾病吧，它那种是不能够用这种猛咒的，猛咒反而让它就是更猛烈，有这种讲。所以我们上次的时候一直都没有用猛咒的念诵，当然也许这怎么念诵都不见得有用，所以是一个大家的一种，说至少有这样子。
有些飞人，这些是他要根据，当然很多人以为就是说念猛咒的话，就要有，就是要降服，要有这种威势，傲慢啊，或者傲视，还有叫什么，那种的，有这种的方式来降服他们，但是有些不是那么容易，所以有些就是适度的。但是威猛的这种本质呢，其实本质上面是慈悲的，如果没有以为说像打仗一样，我们要就是压服的纯粹那种的心的话，其实很难。
所以像，你看这故事很像那个，说跟曾经，就是有那个鸯掘摩罗
（音），他杀害很多人，他也是，是其实是很中肯的一个，被他师傅和师母这种的，就有一点就是伤害的，师母嘛，就是对他就是非常，产生一些恶心，然后开始产生贪心，后面开始产生惩心，这样子以后就是祸害，然后挑拨离间他们师徒的关系，最后导致，他悟性，所以以那种的方式可以有很大的成就。但是佛，就是教导，就是降服，就是他说实现神通以后，他很快就被降服了，后来也就是寄身证得罗汉（音）。所以，其实他们都是不想受苦的众生。
所以这上面讲的不应实（音40:26）的，就是不符合这种种的因缘的这种上下一致的话，绝大多数只是（40:33）儿女，几乎成为损害众生的因。所以说。没有备至的这种的发心的情况下，就是因为说这帮众这样的一种心，这样的话有一些问题要小心。由此可知，就是说对金刚经的功德升起信心。然后后来就，因为金刚经是现在知道的，就是印刷术，这种雕版印刷上面的就是全世界最早的，当然就是现存的。古代时候谁说的清楚这是什么是最早的，但是就现存的里面最早的这种雕版印刷，就是一个金刚经。
姓王的一个居士曾经，就是为他母亲镌刻这个，就是请这个木雕上面雕刻，就是整部金刚经，所以这个就是现在还有的，就是说，所以一般这个雕刻上面还有一个图片好像，以前的中间是佛，然后有须菩提这种跪地（41：50）那种，就是阳面去看佛陀的，然后情义的这么一个，就是画。旁边也还有其他的这种功德，主要还有就是天谕（音），就是飞天，就是这种，那就是天女吧，就是天女的一些撒花的那种的，那个就是木头上刻。所以说有人如果能够抄写，听受，读诵，为人宣讲或作种种供养，就是这种的，就是我们说看有的话放一个佛像，多个佛像，菩萨像都可以，然后有这种佛经，就是大圆满的经，这样也可以，就是续补的这种。或者是，一般来讲，一定会放一本波若的，这种的，你什么都没有，先找这种波若的，有关于波若的叫法的，开始像心经，金刚经这样，就是放在佛龛上面做供养。这样子呢，就是祈福的寿命，就是其他的时间的，安乐功德这个地位种种呢，就是功德就会就都有，这个上面按照原文说功德不可思议这样讲的。所以这个是我们说的第二个故事。
我中间穿插一个，另外一个故事，这个故事，这个经人的故事，就在我们家乡以前，我们小的时候都认识一个法师，他的样子我现在还记得很清楚，他就是一个经常穿黄色的这种上袍，上面的这种衣服，然后有时候带那种的，就是遮阳的这种的帽子，就是这种，然后经常骑一匹这种叫什么，那种马，叫青马，就是有点像白和灰，就是一起合起来的一种毛，就变成一种青色嘛，就是大青嘛，这种这种。然后他手里呢，常常有一个小壶，就是小壶里面放了很多加持的那种的甘露丸这些。然后有时候遇到一些人呢，就让他加持的时候，有些时候他会喝一口那个小罐子里面的水。然后因为年纪有点大了，牙齿中间呢有一点松，每个牙齿中间有缝比较大。然后他就喝一点那个以后，就是有一股就是那种很清凉的，像一种就现在不是有一些喷壶这样压的时候水可以散开嘛，就很一样。整个就是好像就是水柱那些就是细微的那些，就是飘在整个空中那种，这样加持。
 曾经当然也，他们也去过一些鉴于，可能待过十多年，八年，三年，我不知道，他们呆过一些年吧，这么一个。但是他呢，就是曾经说有一段时间，他们家里有一个，他的应该是一个侄女吧。叫庄敏（音），我现在还记得那个名字。然后。当然，我知道的，他已经年纪比较大了，我比如说十多岁的时候，那个人可能估计都30岁了吧，法师可能就是有个五六十岁吧。所以有一次，他讲的一个个人的经验的故事，说晚上就是法师呢，就是在帐篷的这个右边的，一般都会高的地方，去做这种的，属于我的一个就是方框的一个木头嘛。所以他在那个旁边中间呢，就是造嘛。造的上头呢，一般有个佛龛，然后佛龛上面呢，会点这个酥油灯，或者是晚上的时候，我们就是有就是长明灯，一直会点，一般人家里都有，也可以起到照明的作用，但是主要是供三宝，这样子。因为睡觉了以后，其实不需要点，可以灭，但是没有人灭，，我们一般在当地一般点上灯以后，没有点完，中间灭的人基本上没有，没有人打灭。但是如果当然处于防火的危险，所以你可以不用吹，也不用扇子扇，或者是盖一个盖子熄灭，下一次再点，然后这时候你念一些金刚萨垛心咒，这样当然可以。
所以当时这个法师呢，就是发现，就是有时候他那个侄女呢，好像就神情有点恍惚，就是说话，可能就是那个神态呢，不太对劲，就一段时间。有些是在山上睡觉，睡了以后说就是飞人的那种的干扰呢，就有些飞人入心这样的，也有这种其实还真有。有一个人，就是我的一个亲戚，他也是山上睡了一觉以后呢，回来的时候就已经神志，也不是神志不清。他回来了嘛，回来以后呢，就是说话的时候就是完全就是乱说，没有任何逻辑，就是这样子，你想年轻嘛，很年轻。
然后就做了一些法事，当然这个是穿插另外一个故事了。就是做了一些法事，好了怎么样。但后来我问他说你怎么样呢，当时怎么发生的？他说我就躺在山上睡了一觉，睡一觉以后，就是一起来的时候，好像突然他整个神志就不对劲了，就很奇怪，然后他知道好像自己有问题了，然后一看他的马嘛，一般就是就是一个绳子的长度，马就是一头抓在自己手上，一头就是在马在那边吃东西嘛。但是他一看的时候嘛，在很远很远的地方，好像。然后他想了一下，他这么一动手的时候，绳子还在他手上，他就知道了，这个肯定出现幻觉了。然后虽然看起来很远，但是把马这样弄过来，牵过来的时候，他很快就抓到那个铁环，然后他就骑到马身上了，摸着。眼睛已经没有那种真相了，所以他就骑在马上，就是马一般都有回家的那种，就是往那个方向的话，它很愿意回家。有些马，经常被家里人呢，用面，用这种青稞，这样喂的，所以就是我们大体的这个方向上面弄的话，它很很快就自动回家的那种，看到房子，帐篷啊，这样它很喜欢，因为开始休息了，马背上的东西要拿下来，嘴里面的这些马头套都会拿下来。动物很聪明嘛，他们知道的。
所以回来以后，就快到家里的时候好像就一个就是边角那个，就是那时候是屋子吧，房屋，像那边角突然一个大大的一个帘子，好像超大这样，看了一眼，就是一个从墙角出来，就是说好像就是有点就是盖贴的那种脸那样的，就是他看到有这样子，所以这个后来就他很好嘛，很健康，现在也很健康，但是曾经有这样说。所以这就有时候就是站，有些是飞人的一些通道，走的路的刚好有人睡，怎么样，在那个路上，这样的话，他们有这种的干扰。
然后，就是刚才这话头，又回到这个刚才这个法师这边。然后说，他家的这个侄女，这个睡的时候呢，好像天气非常晴朗的，那些天空就有满月，非常晴朗的时候，进来一个人那样子，就是一个黑影子，但是满身都好像是水一样，就是整个人好像刚从水里面站起来的一样的那种，就是有滴水的那样。所以他就觉得这肯定是有问题的，这个不是一个正常的现象吧。反正第二天呢，他侄女好像又好好的，但是他因为老和尚这样，因为帐篷里面都是通透的嘛，大家都可以看到相互。所以，就是滴雨未下的时候，就身身上全是在滴水那么一个进来的。
所以第二天呢，他侄女睡了以后呢，他就偷偷地站起来以后，他有一本那个金刚经，把金刚经放到了这个，就是她睡觉的那个头顶的上方。然后就是半夜的时候，好像又开始有那个，就进来了，进来的就是，白天平时之前进来的时候好像就是，那个人好像就是类似于就那种夜游，梦游一样的，那个女的就慢慢站起来，站起来就跟着那个就走了，就是出门，之前是这样子。但是那天呢，放了金刚经以后呢，就是它进来以后呢，又好像想要把这个女的带走，怎么样的时候，然后忽然发现就是它好像就走不动，就走那边，走旁边。然后那个人呢，就那个影子呢，慢慢慢慢就离开了，就后来再也没有来过，就这也是以前我小的时候，就是法师有时候也会来做客嘛，就讲到这么一个故事，跟金刚经有关的。
所以大家，平时的时候念心经，金刚经，内地的都是很对这两部经非常的崇敬，流传很广，所以有些时候就是觉得自己，因为操心世间的，也许我们不一定需要去，因为是鬼啊，神啊或者飞人才让你震惊呢。我们平时如果就是心里面有怨恨，心里面有这种恐惧，心里面有过分的担心呢，有些时候就是总是想一些负面的事情，占据萦绕在自己的心头，那什么时候都这样的时候也一样抄经，或者念诵一部金刚经，然后就合掌礼敬，然后好好休息，睡觉啊。第二天早上起来以后也不要忙着，就是就是作乱，那就是思维也乱了，这样先念一部心经，或者是怎么样，然后发一个好愿，深愿，后期来面对这个后续，后续的一些事情，所以这样子呢，就一定就是此生来世，世法都上面都有加成在上面。
所以，后面还有，我们再讲一个故事。所以这也是在一个寺庙里面呢，有一位比丘，（53:49）伽马嘎巴（音），应该是印度。所以说他修建这种殿堂，寺庙的殿堂，就是有设置这种客厅，官房啊，佛堂啊，仓库啊，还有修的一些供养店，供养的地方呢，您发心清净，想要准备把世间的这些一切能收集到的经络呢，就是抄写一遍，这样做了一些，做供养。然后陈设，这样子，在供养店里面，然后到了春季的时候呢，他就生了一些病，所以病痛难耐的时候呢，就是说在他的一种幻境当中呢，出现一座晶莹制成的殿堂，就是金堂，然后有各种珠宝装饰掩饰的这种的天人。其中，以圣人的形象的这种相貌，举手投足，具足威仪，这样子。就是具足圆满，威仪这样子，手持经函，在他面前，就是说，因为有些时候，寺庙里面呢，就是是释放信种的这种的供养，这样子，所以这些，要用的时候呢，就是有些人说，居室也好，这些上面去用，这些时候还是要相当小心。
在以前我们的一个传统里面也有这样子，当然这是不同的传统里面，就是师傅给予你们这样子的话呢，当然可以，但是一般来讲，他们是很小心，就是比如说以前有僧斋嘛，就是有些特别的念经的法会上面有僧人，在家的人，就给僧人，就是供养这种的斋饭呢，或者是其他的，然后还有剩下的一些斋饭，这些分的时候呢，也会念诵一些金刚萨多心咒，这些是寺庙分的，但是觉得好像就是受不起种种的这样讲，所以这些方面就是做的比较，就是如法，比较小心。但是有些就是居士，是要在香港我知道的一些居士，那就是可能不懂佛法吧，我觉得就是他们没有受到很好的教法的这种教育，然后在那些地方可能偶尔读一些依规（音）这样子，可能这些有关系。不然变成就是非常的，就是怎么讲呢？不如法的一些做法都听说过。
所以有些发心的清净，你如果做供养的话，也要发心清净，这个就不能有这种，就是其他的这种政治的这些心态，就是说，你做什么事情，供养，布施这些时候呢，一样尽量以纯净的心去做，所以说这个呢，就是这个新僧人形象的，这个具足威仪的人说，就是你建造了这个善，许多善也。但是因为也有就是鱼龙混杂，善恶混杂的这种的就是在这个三宝的财务材物上面。所以现在如果，就是未来，如果你不没有清尽这个业障的话，就是会堕落于这种的乐趣当中，无间地狱种种上面。所以说如果要清尽这个罪孽的话，应该抄金刚经，做忏悔，这样的话你的罪孽呢，全部会清尽。
然后这个比丘呢，他不是发心清尽，也做了一些，但是可能就是以前有这种说的这个供养者，如果供养的这种的心不够纯真的话，一般不能够，不太接受。先用那个叫什么，弄七八尊者，就是有一种的特点，就是说任何人供养什么，这样子的话，他都不会说谢谢，因为他想就是意思说，你们这种，种福田的一个机会，然后愿意做就做，也是这种为广大的这种众生而想的，我没有必要谢你们。所以他的一种风格吧，每个法师有自己的风格，所以觉得谢，或者是其他人做善事或者学习的话，那也是很好的。但是另外（58:25）众者智慧广大，他也有他的这种点，就是说所有的这些应该是自己发自内心的一个清醒的发心，而不是迎合谁，或者是就是得到谁的赞许，或者是说认同，然后就是像时间讲地位一样，就是变成那种的作为的话是很多善的，就不是一个清净（音）的善。
如果哪个人建寺庙，建寺庙也是一样的是吧，建好寺庙以后，那就辉煌了，其中一个企业老板建那种企业一样，如果有那种的，上面就是不够清静的话，哪怕建寺庙可能都是造业的一个机会，所以这个就是个别的这种状态。有些可能就是掺杂一般一般，有些发心清净，有些不清净这样子，所以像这个的话，应该是有一些清静，一些不清净的这种状况。
所以对于僧人比丘呢，就听了这个以后，就是说，他开始非常，就是听这个，他不是在生病嘛，但是他忍着这个病痛呢，就是将经常一起就是所说的劝忠告，恢复政治正言，用自己的这种预警的能力，包括有自己现就是仅有的一些钱呢，去用在这个金钢筋上面，抄了100多遍的金刚经。然后之后呢，就是很多这些障碍呢，就全除了。很多受用，就是富足圆满，寿命也长。所以最终呢，转为弥勒佛的插图，就是说这么一个，金刚经功德的这个，从病痛当中获得解脱，这样的故事。
所以这些故事都比较短，但是都是有一些点，就是说当然每个地方都有大家可以受加持，学习（1:30）的内容部分。像刚才说不要滥用这个猛咒，还有就是之前所说的，就是一直来清除，然后念诵金刚经而获得这些增寿，就是增加福报等等这些方面。
所以这个后面的有一点像回阳人（音）的故事一样，就是上一次我们一直在讲回阳人的故事，跟这里面也有类似的，当然就是，比较简单的故事，但是非常好的。所以有一个人呢，就是施主病死以后呢，就是来到阎罗这个面前呢，他这个阎罗的世界，这些众人当中呢，他看到众人呢，有一些众人当中呢，有一位比丘。然后阎罗呢，这么问这个比丘，你入佛门以后造过什么样的善业？然后这个比丘呢，就回答说，我读过金刚经。然后阎罗呢，就是听后立即从法座上面下来呢，像比丘合掌，就是顶礼，就说你是真正的，就是聚德天子，大概就是一种赞美吧。然后那次呢，就是辛苦（音），就是一种很客气的这样一种状态。
所以这时候呢，就空中出现五彩的这种彩云，云朵当中显现诸多的珍宝，阎士的这个宝座，比丘呢，就是上这个法座徐徐升空。然后他在这里面见证这种，就是看到阎罗的这种的使者，或者是其他的这些阎王和阎罗这样的话，就各执利器这样子。有人就是开始喊他，喊到这个人的名字，问他说你在世界人间呢，就是做过什么样的善业呢？这个施主呢，就回答说，就学了很多世间的学问，包括就是比如说文学，算数啊，计算之类。
然后，就是还有一些人呢，就是为人取恶名。就意思说，也就有些人靠这种经商谋取利润，就是这个，当然经商的话，有些是正当的利润，有些是牟取暴利，这样子。取，这就非常不好的，很不好的做法，以别人的长相来给他们取那种的恶名呢，那以他的姓名来，你故意的念，把它歪念成其它的字来打击别人。或者是说，别人的出生，背景，或者是一些做过一些，可能也许或者不当的一些行为，或者没做过，但是你就是强加在别人身上，这样那样的话，这些上面都有果报。
所以当时他就是，他以为这些是好事嘛，他就是说就是有些人有那种的，怎么说呢，就是说对别人的那种的气势压人，这样子，给别人取小名，或者是这种做法。然后这时候呢，这个就是说你在人间的就是学世间法的这种文字文学，然后给别人取恶名，经商谋利。所以这个恶业呢，就是过于严重。善恶互抵以后，你所做的这些善呢，就是完全不够抵这个恶，这个意思。
然后阎王呢，就是也跟这个施主就说。就是这个地方呢，就是地狱的苦是很大的，就是此处与其他地狱不同，这里有极大的这种苦受，然后你看看你背后的这些众生，他们是怎么因为这些世间法，在上面造业而承受的这种痛苦。然后这个施主转身看的时候呢，就沸腾的铁水里面，池里面，铁水池里面的，有周身身长500有旬，然后目击约8000个就是野兽飞禽，各种各样的头，有人在说话的时候，其余的人就讥笑，就是众人讥笑，以前不是有些批斗的时候也是这样子的。一个人怎么说了什么话，其他人故意的就是完全就是耻笑，讥笑这个人。然后他眼珠呢，落入这个什么，炙热的铁水中，口中发出凄惨的哀嚎声这样子，就是一个很惨的这种的场景吧。
然后阎罗就是说此情此景，就是有这种的情景。就是这个友亲（音1:06:45）呢，以前转生为人的时候呢，他们也精通世间法，但是有时候缺斤少两，就是做生意的时候，故意的就是骗别人呢，然后有时候经常对别人做讥讽，诋毁，诽谤，取恶名。所以在有些地方，个子小的话呢，给你取这样的名字，脸上有几个包的话，给你取那个名字，头发稍微黄一点红一点，怎么样，也给你取那种不好听的名字，或者有颗痣的话，又给你取什么什么名字，或者是，反正就是那种，有些里面有那种种的方式来，就是羞辱别人的一些做法。这些呢，非常不好，对别人的感受很痛苦。
因为这种的感受的果报呢，就是说本来这些罪业你也有，所以你也应该落到这个池子里面的，受一些苦，这意思，就罪业就是与他们相同，但是因为你抄金刚经的这个福德呢，就不需要再次受这个果报。所以现在呢，然后就派你去整个人间呢，全是行善断恶，让别人呢，不要去忌讳和讽刺这种别人，舍弃这样的一些取恶名那样的一些做法。所以有些时候什么，就是政治打击，那样的时候也会给别人去恶名，有些时候可能就是一些地方的习惯，有些稍微文明的地方一般不这样子。稍微文明的地方就好一点，或者文明的社区，或者人，这个差别。有些文明的地方也有这个不文明的人，整体地方还可以，但是那边有一些人就是一时一时的，就是会有那种恶的人嘛。
然后这个人呢，就这个施主呢，回到人间以后呢，就是他再也不敢做了，就是给别人取恶名呢，就是一些不善言，他更加精进地去念诵金刚经，然后死了以后呢，转身33天（1:08:49）天，那这样子，见证到这种，就是一些危害的。就给看起来别人以为就是好像我也没有兑现，有人说吹牛不上税，什么吹牛怎么怎么样不犯法，可能或者是说给别人起外号，这样的话，好像这个也许没有什么人来追究你，但是这些是一些恶行。
所以这故事呢，可能还是有一点多，就是说可能这两节课里面的一些故事。但是下一节课开始，我们或许，在课的结尾当中呢，就或者怎么样穿插一些故事，就去先把这一段经里面的讲完，然后其他的一些就是金刚经的修行念诵，这样以后的一些感应呢，就像受到加持的这些呢，我们就是一边讲这个，后面就是节选，这样好一点。可能今天也讲到了一部分。
然后另外也是有一个佛的殿里面呢，有一对这种老的出家的老比丘。所以他就是送妙法莲花经。但他的心，就疑心很重。所以说，他常常怀疑其他人，怀疑这个怀疑那个，某一天呢，就是有个人进入他的房间，说这个阎王呢，就是派我来招你前去，然后说完了以后，老和尚就是很快就死去了，他看着好像就感受到这么一个事情。
所以以前有一个法师，也是，他中午喝茶休息的时候，突然像看到有一个人呢，他认识的人在那边下马呢，就是院子，他有个院子里面是一个比较高的院子里面，往上走一点，它是一个，稍微往上爬的地方是一个房子，房子里面就是窗户，窗户里面的就法师喝茶，往外可以看到一些景色，但是这时候呢，他看到那个院子外面来了一个他熟人，好像就是，好像骑着马，然后然后把马绑到那边，旁边以后呢，就他也给一个使者说，你去给什么什么开一下门，他好像都要进来了。这样说的时候呢，那个人从门关着，但是缝里面，这个门里面透进来。然后他马上把使者叫住了，结果他发现这个人已经死了，肯定是。但是有有些人有那种的，就某一种很直观的印象的一种错觉，然后法师，可能以他自己的一种因缘吧，所以看到这个人就是到了，然后过了两天，因为那是，就是草原上面的，有时候不能够马上传递信息，说这个人，两天以后，他们家的一些人到了，说这个人已经去世了，但是他们以前是狱友，认识，他就说我已经早就做过破法了，两天前。所以就是给他们讲这个事情。这些法师我都认识。
所以这类似的，但是也看到有人去签了以后，他就去世了以后呢。就是他的身体呢，就是七日之内呢，没有就完全冷冰，还有余热。所以老法师呢，就是老比丘呢，就是在中阴的结界当中，所以中阴的路上呢，他也可以就是产生一些疑惑嘛。见到有比丘呢，就是，看着有种种的疑惑，在拜见另外一个比丘的路上呢，就是一群獠牙毕露，张牙舞爪这样的一些动物，就是撕扯，吞食这样。这些恐怖的景象呢，令这位老比丘呢，然后上面就是那心神，应该说比丘和尚，都是不一样的这种用法，但是就是我们在这里用比丘，心生畏惧。来到这个阎王面前，就是阎王的，像他这个离境，这样以后说。
所以说阎王的要求，真的是这个好像是这样子，阎王那就是说，这个应该是这个比丘吧，应该是，这位比丘，对，就刚才不是说他看到另外一个比丘路上呢，遇到很多恐怖的景象，就是非常就是。然后这位比丘。所以这个是这么一个，然后阎王那里请这位比丘为他念诵金刚经，这样子应该其实是一种自己的一种怎么样，幻想产生，这半生都是幻想，但是这些。于是呢，这个老比丘七日内，为阎王就是念诵并讲授金刚经，导致第七天的时候呢，阎王供养他就是一些物品吧。老法师呢，就是带着这个回到人间，恢复了一些知觉，就这意思和这里面的不是那么清楚，但是大体上应该是说。因为宜兴（音）的这个情况下呢，路上遇到一些障碍或者是这些，所以说，因为念诵金刚经这样子呢，你能够断除种种的这种的路上的疑心带来的这种障碍。
然后就是哪怕是地狱的这种的，不是的，中庸的这些以及其他的这种，就是这些呢，转化众生，然后或者是阎王的话，他们因为就是都在修习这个金刚经，所以这位法师呢，就活到95岁。然后在某一个夏日的月末，某日，就是老比丘呢，金刚跏趺坐这些涅盘七日中的肉色不变，接骨，这个关节也没有松散。所以这个是一个故事，说，就是比丘呢因为疑惑而，就说有下堕的这种的，它见证到其他的有疑惑的人呢，下堕。比丘，但他自己的这种疑惑也改了，就是念诵金刚经呢，他没有完全下堕，这还给别人念诵。
所以这些，那就是以前我们记得一些像轩藏法师，我这已经跟大家分享过，说过这些一些字。但是说，有一些就是像某一个本尊祈请的时候，也有这种的功德说，就有时候大家看着玄奘法师，同玄奘，去西行求法的时候呢，遇到鬼的时候，向观世音菩萨祈祷，有时候像弥勒佛祈祷这样的时候，每次都得到很大的这种的加持和灵念。所以个人可能因为跟某一些叫法，某一些本尊佛菩萨的修法，这些上面的相应有缘。这样以后呢，就是受被加持这样子一个，这种故事还是很多的。
所以以前有一个，当然这个跟这个金刚经没关系的，记但是得也有这样说，有一个人晚上回去的时候，过一座桥。在桥下呢，就是两个这种的，就是伤害他的一种鬼吧，准备要伤害过桥的人。这时候呢，这位晚上走的人呢，他只会念一半的这个动物咒，心咒，不会念完整的。所以这样子呢，就是这两个鬼呢，就是一直在等这个人回，去过这个桥嘛。但是他们看到的时候是一个这种本尊的那种菩萨的像，一个菩萨的，但是好像就有点，是世俗的那种说法，但是就是说他有一点那个，腿呢就是有一点拐，这样子从桥上过去，他们也不敢害了。
最后发现是就是那个人持咒的，因为没有持圆满的咒呢，所以好像就是到那些离各鬼道众生看到的时候，好像是一个，就是有一点就是一走一拐的这样的一个，这样子。所以就是他们也没有去伤害，当然有这样子。
所以不仅是说我们讲到很多鬼道众生呢，中医呢，这样讲的时候，可能有些人想，好像有些人当然对这些很了解。但是那一些人呢，觉得好像这不都是有点像神神叨叨吗？像这样的，就能这样想，那这样子的话，就是说是不是人世间呢，我们念咒，念经呢，就这样是不是会灵验呢？还是会一样灵验。像刚才我们说的这个，玄奘大师曾遇到土家神的追随者，这种真正把它准备要架在这个木头上面，准备烧起来，烧的时候呢，他也像弥勒菩萨祈请。然后呢，就是有点就想要自我作画，但是就是突然狂风大作，其他人都睁不开眼，整个就是森林的这个里面呢，就吹了个七零八落。所以其他人呢，还是觉得，这个人不是一般的那种，一定是阻止他们在做这种的，是所谓的那种人的那种鲜活，活人祭祀。所以他们就开始放下那些作恶的这些行为。
所以类似的，有一些人可能今生今世当中也遇到冤狱，有些人遇到这样那样的栽赃。这样的时候呢，确实就是要念，就是咒语，那个经，去回向，这样子发一个发一个善的这种菩提心，这样子，这个很好。所以这个里面呢，就是接下来的内容很短，这也是，说某一个国王呢，就是制裁一个大臣，2000多人也因此受到惩罚。大臣呢，就是筋，手，足这些被绳索牢牢的这种捆绑着。大臣对金刚经的功德信心的去做，然后起心发愿，就说我能脱离此苦，我将念诵1000遍金刚经的这种，这个发愿嘛。此念头刚生的时候，绳索段落，看守的人，此事的人向国王禀报，当时被牢牢地捆得那么紧嘛，就好像有一点就是不太对劲呢，有些时候发生一些天象的改变呢，有些时候好像就发梦，有些就说就是一些奇迹这样，说念头呢。
这个禀报以后，国王觉得也稀奇，就是下令释放这些犯人，好像有冤情。以前有些人有冤情大的时候，天空密布，什么什么，以前不是说有些人头砍了，甚至什么血是白的，这样说，这些或者有一些那些故事有，怨情大的话，所以说就是大臣脱离部位，从此以后就是在那些地方的人，那些对金刚经的功德呢，进行大增，就是很是，抄袭，讲述，遣除今生来世的不详，不吉祥这些。所以，就这样的。
所以今天呢，暂时开一个头，我们就到这里。应该下一节课里面，我们就可能就是还是有一些，这个部分是因为是个经，我们还是得把它讲完，这个刚才讲的这个，他就是，所以可能下一次的时候就是前半部分，我们讲完这个部分，然后后边的部分呢，我们就开始金刚经的内容。然后后来随着讲金刚经还是会补充一些这种的感应禄，怎么样的。
此福已得一切智，摧服一切过患敌，生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
愿我乃至生生世世中，获得具足七德之善趣；愿我出生立即遇正法，具足如理修持之自由；愿我能令上师欢喜，日日夜夜之中行正法；愿我悟法后修精华义，彼生越过三有之大海；愿我能为众生传妙法，成办他利无有厌倦心；愿我能以无偏大事业，令诸有情一同成正觉。
（1:23:32-1：24:13听不懂）
祝大家有个好的周末，身心安乐。修心进步，扎西德勒。
