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菩提心的这种发心上面，世俗胜义的菩提心。
扎西德勒，那我们今天呢，继续上一次的金刚经的，继续上一次的内容，首先在金刚经的开始之前呢，我们稍稍的提醒一下大家上一次的内容。基本上面，开始的这个部分当中呢，就是基本交代这种一个大体的状况，在什么样的时间地点，然后由这个，心中由谁来，就是宣讲佛法，由谁来问，就是这种的部分，而且，具体来讲就是说某一天的这种，吉时拖过（音）之后，然后开始就是洗漱这种，净足。这样以后呢，长老呢，就是以特定的这种姿势，也是比较恭敬的那种方式，然后问释迦摩尼佛，这样的一些问题。
然后首先呢，他就是说提到了如来的一种功德，就是稀有世尊这样讲的时候呢，我们之前说了种种的稀有的这种难得的，种种称呼的这种解释，然后它这里就是说，我们世间来讲，对我们有恩的人，我们觉得稀有就是父母亲，或者是兄弟姐妹，或者是亲戚朋友这种，他们能够带来现实当中的一些感情和世间的一种的帮助，扶持这样子，相互之间有爱心。但是佛呢，不仅能够圆满暂时的这种的，就是上面的这个因果的道理来找我们了解取舍，不是不仅仅是一种暂时性的，此生的轮回里面的这种，还有究竟的，就是终究呢，就是我们让我们获得不是非此生，而是生生世世，还是就是能够最终矗立于轮回的这样的这种的安乐。
所以说呢，从这种善，护念，这种角度来讲，就是帮我们了解自己的心语，然后来掌舵自己的心，最终呢，成为这种成佛，觉醒。然后另外一个就是嘱咐的这个就是说，而且我们让我们知道说佛，就是修行当中呢，需要理论，需要实践，以及怀着什么样的心去实践这些理论和实际的修行，所以这个就是怀着菩提心。然后依靠这种三宝，上师三宝这种善知识的引导下来修行，这个就是校正的这种的法。所以一个是理论上面呢，和时休呢，需要善知识的引导，所以从我们说嘱咐的时候，就是我们说皈依三宝呢，这里面有善知识。然后修持的时候呢，就是正法，然后怀着什么心的菩提心，这样的一个结果是什么呢？就是成就佛果。
所以说从善护念，善嘱咐这种种的角度来就是赞叹佛，就是佛给我们的一种引导。然后说，就是说是因为这是大乘的法，在佛面前听法的菩萨们呢，就是他们已经，已经如何应该去发心，如何应该去修行，如何之后争得佛果，就是从这几个部分来就是问的，就是发阿耨多罗三藐三菩提心，如何因诸，如何降服其心，就是这几个方面。所以这个的重点呢，就是其实还是在这个世俗胜义菩提心如何上运的去修行。一般我们见到很多修行转念的部分，大多数都会提到一些胜义的，但是主体是一种世俗谛的呢这种层次，这种的方式来修行的。
但是金刚经呢，比较重点就是在这种胜义地和世俗谛怎么融合的去修行。所以之后呢，就是佛对这个须菩提的一种的回应。然后就是发菩提心的时候呢，应该说，对所有类别的众生，就是这个其实不是那么容易的，就本身发菩提心看得人，有些人来讲，本身都是过去的这种传习，过去的善缘比较容易。对于现在时代提倡这种怎么样自我，非常自私的一种的行为，并没有觉得那是不好的现象，不是从因果三世轮回的角度看的，而是就是急功近利，就是追名逐利的这个角度去讲的话，人都是自私的。而且学校或者是家长、老师可能会鼓励这种自私，那就是要多得，要怎么去，就是要，就是出人头地，要怎么去上位，怎么样去盈利，怎么样去做民生，就是世间办法的很多，这种就是一般的人的一种心态。
所以但是无论你如何投机取巧也好，或者是就是很努力也罢怎么样，最终的结果是什么呢？就是还是在轮回里面，还是在这种业缘的烦恼当中呢，就是颠沛流离的这种状况，从整个轮回而言的话。所以说那就是，这个就是绕不过自私，离不开这种对现象的执着，从这种角度来说就是如此。所以呢，对于一个真正发菩提心的人来讲，怎么样去发这个菩提心，如何去修呢，如何去心呢？那就是说，对于所有的众生，没有这种，我们现在的社会，不要说就是不同的众生，连不同的民族都有很大的意见，不同的国家都有很多的敌意。即便是佛弟子，很多时候都没有这样子达成佛弟子。
但是遇到什么事情的时候，可能就是有一些没有道理，你也会就是支持，因为那是你自己的那一方，或者是说其他人没有那种的恶，你也可能愿意怪罪于其他人，抹黑，什么都有可能。这些都是因为这种怎么讲呢，私心杂念特别强的情况下，道理也不是道理，就是取舍也会颠倒，间接也会作乱，所以这样子。但是在修菩提心的时候呢，不能局限在这个地球的这种的生命，也不能局限在人类或者是怎么样，就是佛讲的这里，就是一切有众生，就是卵生、胎生，湿生、化生，有色无色，有想无想，非有想非无想，所有的这些众生呢，都应该以这种的方式，就是使他们离开痛苦，获得究竟圆满的佛果，就是发这样无量无边当中的这种的心。
这个同时呢，因为这是有形有相的嘛，同时呢，了解到说在，就是十项胜义当中呢，就是没有任何，就是众生可以去灭度，所以说这个就是我们说的胜义菩提心，奢侈的这种的一切如幻，如幻的这种度，如幻的众生，这种的心，所以这个就是我们现在需要做的。所以发心是这样呢，心，就是愿和心的心，心持的时候是不是这样的，也是如此。就是心持的时候，从布施，持戒，忍辱，静进，禅定，般若这些也是以这种胜义的菩提心来设置，来修行。所以如果没有的话，怎么样，就是说没有的话，就会落入到种种的执着里面，被烦恼所缠住，所遮蔽，所捶袭，所束，就是阻挡，遮障。所以这样子呢，就是我们堕入不能争得，不要说佛的果位，菩萨的果位，即便是自我灭，这种激灭的这种的修行呢，就是也非常困难。
所以说有种种的我相，人相，众生烦恼的相，所以种种就是俱生我执，遍及所值，实质空值种种的这种的，这种，所以说就是这些方向。所以呢，你应该怎么去以菩提心的方式来，就是发愿心，这种菩萨道呢？包括做无相的布施，离于这种特别的心境，特别的这种更、尽、失这种承诺，这些方面的一些执着，这个需要一定的那种的训练，或者是过去已经训练过的这样的人。不然的话，如果我们这样直接，这样去想的，这样去说，这样子呢，肯定还是会有这个一定的这个，缘分相应的人呢，有很大的触动，有很大的震撼，或者是非常的欢喜。
但是对于缘分不相应的人来讲，就是天书，就是天方夜谭，就是不可能的，或者是不相应的，没有感觉，没有这种触动这样。所以说，就是说我们一般来讲，众生执着于色法，执着于世间的各种各样的物质现象，内心的这种各种感情，各种概念。然后在生活当中的，就是有很多迷失的这些方向，就是所有的这些线牵呢，都可以使自己的这种某一类的兴趣爱好。所以有限的这种生命呢，或者说我们在这一辈子有限的这种的生命呢，可以相当于很多的这种对境当中。所以说这时候呢，都都一般都是把自己的感觉值为很真实。对自己的每一次的那种投射呢，就是非常的认真执着，而且实存实有的感受很强。
然后对于最近的，因为即便在业因缘和二元的这种世界当中呢，你的所作所为都会产生一些相应的一些作用，所以我们对这种的作用和前后呢，就是想得通，想不通，但是非常，怎么讲呢，以各种的方式，不同的缘分，在不同的时空当中呢，就是一直缠附于这些现象，一直纠缠于我和我所，我和我的这样的一些领域里面。所以说这样子的我们说如何应该去，就是说以这种胜义的空正会的这种角度去点醒自己，要让自己不是一个理论，这个是亲自可以实践的一个道理，一个道路，既是道理，也是道路。所以这样子呢，就是要有一种在包括心经里面也有讲的嘛，就是从眼耳鼻舌身意，无色声香味触法，无眼界，乃至无意识界，无无明，亦无无明界，就是乃至无老，死亦无老死这一类的，就是说对于法的这种的本质又有所了解。
然后进而在互动的现象当中，原来执着是怎么起来的，时有遍计所执，我们刚才说的，讲的俱生我执这些，先前的这种当下，我们不是即使说佛里，在经文里面，而是在现实当中，在生活当中，在积极的这种起心动念间呢，就是佛法的道理都在里面。所以这种的方式来去了解，去怎么样修持。然后说，这个我们上次好像是已经到这里了，就是须菩提，菩萨应如是布施，不住于相，何以故？若菩萨不住相布施，其福登，其福德，不可思量。所以这是佛讲的，就是说如果我们，就是这些都是点出一种胜义谛的修行的功德，胜义地修行的必要，或者胜义地的成就的这种，怎么讲呢，解脱的，成能够指向终极解脱，能够究竟圆满，利于一切的烦恼所知的障的这种的功德，所以说这个福德不可思量。
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]所以就是这里举进一步举了一个例子，举了一个例子呢，就是说须菩提，羽翼云和，所以我们在这里之前所作无向的布施，要以三轮提供的方式去请这种菩萨，到最终能争得到佛果。所以这个布施，为什么先讲布施呢？就是，因为六度里面的第一个是布施嘛，而且以六度的次第来讲的话，就是布施是比较容易能做得到的，而且日常生活当中我们都在做这样的事情。也许禅定不是每一个人都在做，但是布施好像多多少少大家从小就是领受过很多的布施，就是父母给予的，亲朋好友给予的，自己也多少可能还给予过别人。从这个角度来讲，就是它有就是从易到难，或者是说就是我们平时能够感受经验到的。对于这方面，我们所说的，对于心的对象，心布施的这个施者，受者，即失误这些上面呢，有什么样的一种的境界去行使这样的布施，这样子。如果你能以胜义的空性的这种的了悟，所以说以三轮提空的方式来行持这样的，就是波若的行持，就是说六度的行持。这样的话，那这个福德不可思量的。
那这个做了比喻，就是说须菩提，于意云何，东方虚空不可思量，浮言世尊。须菩提南西北方，四维上下虚空，可四两福，富也是尊，须菩提菩萨，菩萨无住相布施，福德也复如是，不可思量，须菩提，菩萨但应如所教住。所以说须菩提，这个常常有这种句子嘛，就是于意云何，就是依照你的想法，就是须菩提你怎么看？或者是你的这种想法，你认为如何？就这种意思。东方的这种的虚空呢，能不能够，就是以我们的一般的那种分别念说东南西北，可以这样说，实际上其实也可以，任何一方可以是东方，这个我们以前说过，其实没有什么定数，就是自由，就是参照物来做这种的，两个三个五个，就很多种的有限的某一种的参照物上面你可以有参考点的话，你可以这样说方向。
所以说在这个时候呢，如果我们就是以自己的这种的分别心去做这种分析当中呢，去说这个有没有遍及，东方有没有遍及，有没有就是用思维能够量的这种的局限呢？那这样子没有嘛，就是没有办法思量世尊这样，然后说那须菩提呢，南方西方北方，这个就是四方嘛。以及就是思维或者是说思域这个角度，就是东南、西南、西北、东北这几个方向，就是以及我们说的时候四方，四域，或者思维这个角度来讲的话，它是可以是一个平面的，有的一种的角度，一个大致的这种主要的角度。但是就是如果从立体的角度来看的话，还有就是例外或者上下这个角度嘛。因为现在我们在这个时间的终身来讲，它只需要了解这个角度就够了，就三维的这种概念。
所以当然那些每一个角度都没有办法去用这种的方式去思量，也是，所以说佛也师尊不可思量。所以说佛说，对这个须菩提说，菩萨不住一切相布施，我们是说无相布施，这种所得的福德也像这个虚空一样，无法思维想象。所以须菩提，菩萨应该以这种的方式，之前说的以这种就是三轮提空的方式，而去，就是如上所说的方式来行持。所以如果大家从自己平时的生活当中，我们就是说做的一些事情，看的时候能不能就是稍稍的带一点这样的三轮提空的这种修行去做，或者是你每天能遇到什么事情，不论是吃饭，不论是打羽毛球，或者是某一些说你时时刻刻就是点醒自己说这一切现象本来是如幻的，就是本来是如幻没有。
比如说昨天，我们之前讲的昨天，今天看昨天的事情，就好像就是水影当中作画一样，已经就是了无痕迹，就是说从现实，你可以有一个记忆，但是没有什么真实的把昨天带到今天来的那样的一个状态。所以说从延续的角度，也可以说昨天当中产生了今天，今天当中产生了明天。但是我们从持续的这种每一个层面来讲的话，这些层面已经过去了。所以这个就包括说某一种的，就是说前后的这种的蕴照。就像当下，从另外一个角度，从明天的角度来讲，今天也如同类似于就是梦幻，也类似的就是时间上面，你可以这样看。就是从对镜上面，你也可以从就是心者，行为和对镜这样来看这种三轮提空。
我们就是说，从施者受者事物，在胜义当中呢，是就是一切法的本质，就是如果我们迷乱，就是散乱于各种的相对的现象当中的这种这个好，那个不好，或者这样子做，那样做的一些行为里面，从来没有反省过它的本质是什么，或者说很少反省，从他的本质的角度。那所以这样子的话，那我们就像做梦的时候很难知道那是梦的一样的，就是我们没有那种的自醒，它的本质的能力，所以困于这个就是显现当中。
那除了就是打坐，或者是上课，某些时候可能讲到这种空性的议题的时候，大家就是容易有想到说其实是如此，像心经里面讲的一样，就是色即是空，空即是色，色不异空，空不异色，或者是这样去了解，到时候，我们现在讲的主要是就是色即是空这个部分。然后，在这个里面呢，就是说如何去，那就是显现的这些部分，就是空即是色，空即是色，那我们就是说这些显现的部分呢，怎么去，怎么讲，什么样的心去应对呢？就是如同幻现的，在这如梦的这种的显现当中呢，就是如幻地去行持六度，所以这个就是刚才讲的这种三轮提空的这个意思。
 所以说这个有什么特定的必要呢？就是经由了解空性而争的法身，经由这种，以这种色身空，就是色即是空的这种空的了悟呢，就争的法身，空即是色的这种色的这种先前呢，就是正悟，报身化身，所以三生圆满。所以其他的还有就是四生，或者四生物质这样子，但是我们先从这个三生的这种角度来讲。那，因为，这种，就是说色和空的这种无别的修行呢，就是说我们也就是世俗和胜义的这种菩提心的圆满，任运的这种，双运的一种修行，所以色身的圆满，离他的这种功德法身呢，就成就空性，法身的呢，就是自利圆满，自己脱离于，就是二丈的束缚，成就圆满。
所以说既有方便来圆满，福德资粮，既有智慧来圆满，就是智慧自量，所以就是对于空心的修行圆满智慧自量，所以二自量圆满就是二力人圆，类似就是从这个角度去了解。然后说，须菩于意云何，可以伸向见如来佛，佛也世尊，不可以身相得见如来，何以故？如来所说身相，即非身相。佛告须菩提，凡所有相皆虚妄，若见诸相非相，则见如来。所以，佛就是问须菩提说，就是依照你的看法，能否以就是说具足相好的这种的佛身呢，见到真正的如来？
须菩提就说不可以，师尊，不能以，相好佛生呢，就是说相好圆满的佛生，而认为见到了就是如来正等觉的本来面目，为什么呢？就是如来所说的这个32身之象，并非真实存在的身相。佛告诉须菩提，凡有像呢，所有相都是虚妄分别所生。若能现见诸相非相，诸相非实，则能见如来之面目，或者则见如来。所以呢，我从我们，现实生活当中来讲的话，我们本来是佛也会有这样的讲的，就是说，讲因缘果报，讲缘起，以及这样子就有些经由缘起，他能够了解空性，这样的就是众生根器好的话，提到缘起，他能够了解到苦其灭到这种殊胜的道理。
但是另外一种就是说从现象当中，就像我们对大部分的传统的这种物理化学或者数学这种的角度，来了解世界的话，也是一种存在的方式来了解世界的，试图已存在，假设存在的方式来了解世界。所以，在这个里面呢，大家就是寻找各种的规律，各种的公式定义，或者是各种的这些法则，但是都是建立在一种的存在的这种，就是怎么讲，推断或者是说这样的一种的上面，比较绝大多数都应该是这样子。当然个别也有，像我们之前说的那个量子的一些上面的一些见解和研究呢，就是到了一种就是他们暂时说要跨度到，比较大的一种跨度，没有办法断言的一种的阶段。
但是如果如果说从相相对的这个现象当中来说，就是说我们平时我们讲到的，世间社会当中也一样，我们其实大多数时候就很照相嘛，所以在照相的时候，佛先讲取舍，包括十善十恶，包括就是让，就是了解到苦和苦的因，那乐和乐因呢，然后或者是说就是解脱和解脱道，先讲的是这种，能够争得的这种的道路。那尤其是二转法轮的时候，也更加明显的就是强调这种的就是人无我法无我的，尤其是法无我的这种的叫法，所以说先前的一些因果，包括就是缘起的，它的本质是空性。所以这个上面就是二转法轮和一转法轮的这上面，初转法轮这时候呢，主要是也讲这个无我这些，但是没有讲到类似于法无我的这种共性，主要是人无我的这种，当然里面每一层一层都有一种埋伏在下面，就是说没有说的很清楚而已，有点到的地方。就像二转法轮也点到了，就是三转法轮的内容，但是没有把它展开来说一样。
这二三转法轮的内容呢，就是在密续（音）里面就讲的比较，就是怎么讲的圆满，所以类似的。但是一层一层的这种修行，在人的社会里面呢，我们其实的确是生下来以后俱生我执，编辑所之中的，就是比较执着于时有的。再这样执着时有的状况下呢，我们很在意，就是很多我们人见面的时候，常常也会看这个人的面貌啊，相貌啊，身材啊，然后会说以貌取人呢，以这个衣服来取人呢，以人的向往的这种的心思也会说，自己向往发财也好，向往就是地位高也好，名声也好。或者是某一类的，就是食物，喜欢的食物，饮料，喜欢的饮料，性格，气质气节，反正呢，就是每一个方面都会有一种的有形有相的上面去执着，就包括品牌，只是知名的品牌。
所以说这种怎么样有很多的比较，货比三家，你买东西，比如说这样子的一个过程，这个是不是一个正常，在世俗社会方面真是太正常了，这个就是常态，而且他有他的道理，就是人为什么这样去做。但是我们刚才说的要异于这种，就是时有的某一种的心态来讲的话，佛也有这种的方便善巧，就佛实现杜仲的这种的种种的方便善巧。所以说为了杜仲，我们不说显现色身本身是为了杜仲，也能够有可以听到佛语，可以留下文字，可以就是有事，就是佛的这种亲自授受弟子之类的。所以这时候呢，就是说，佛以这种利他的色身呢，就是做这种的杜仲的事。
那但是最终来讲，是不是说他有这种，就是说我们本来就比较着想，结果就是说它是一个这种引导的方便善巧而已。但是说佛并不一定要以那种众生欢喜的那个面目，都是它的最终的只有那一个面目，或者内一个显现，所以我们应该从理上面来争得空性才能够解脱，仅仅是看到佛的色身，种种就是形色上面的这种的圆满呢，或者是说我们只有真正的时修时正的话，才能解脱，只是理与概念上面，理与这种的呢，理论上面的话也不能解脱。所以说，就是这种，所以在这里讲的就是比如说佛的这种形色当中呢，有，就是说度终身的这种需要的这种善巧方面实现的，这种32相80岁，这种好的。所以说从这个32相80岁，好上面见到佛。那我们比如说请一尊佛的话，我们也会非常讲究这个佛像是不是庄严呢，材质是不是就珍贵，然后有这些上面的各种各样的要求嘛，有很多是不是有金的佛像，银的佛像，铜的佛像，所以种种的。
所以对于某一些阶段性的这些人来讲的话，是金佛像的话，它能够生起更好的信心，如果这个佛像塑造的非常的庄严，就是完美的那种的，而且各种的这些装扮，以及甚至背后都有很多奇妙的这种世间神器的故事，这样的话，那可能就是人的信心会比较大，这样子。但是这些呢，就是说是一个是不是那就是说不照相的话，是不是那就佛像这些都以后都不必要了，不是这个意思。就是断了一种，就是以前有一种讲的，就是说负面的情绪当然会使我们轮回，使我们堕落，但是即便是正面的情绪，只有他是某一种情绪，某一种有漏的善，这样的话，他还是束缚在轮回里面，所以主要是这个角度来说，就是某一种的善。
恶和善里面当然也要就是修善，但是就是从善里面呢，在超越的话，也要就是超越这个就是有些有相的这种的善，所以像刚才说的做无相的布施，这些也是这个原因，不然的话，我们会被善恶牵绊，善恶是对立的这种概念，所以也会不断的转化，这是为什么三善道没有安全的，如果善就是永恒的话，那就是三善道应该是一个就是究竟的安乐的地方。所以他说他是这样子，但是所有相对的概念都是这样子，就是世俗胜义暂时何相究竟呢，就是这些。善恶，这些上面的，要了解说，32相。那就是不能以32相来见佛，以前也有龙殊菩萨的一些教法里面呢，就是好像亲友书里面也有嘛，不要以佛像的材质来，就是对佛有没有信心，都是有这样定的话，我们就太不了解了，我们都了解很肤浅，我们的（36:55），信心也很肤浅。因为一点点的那种外向上面的不圆满，我们就开始犹疑的心产生了，杂念也会产生，不禁也会产生了。
所以说就是这种妙善的形象呢，都是一个过渡性的，以阶段性的一个引导的方式，暂时的一个善巧方便。所以我们有些人说32相，80岁相这些讲的，但是到底是什么呢？就是讲的，因为佛的正悟的这种功德耳线牵，在他肉身上面，这个不是佛生下来就有的，有一些特点，特点呢，生下来的也有一些奇迹般的那种的特点，但是正悟以后有的，就是特别的一些相，所以比如说脚掌，手掌啊，这些有生出来的，类似于就千辐法轮的一个印子，就是在佛的这个上面。所以说有一点像那种就突出来，有一些有这个舌头上有二字，哪里有特别的那种的，有一些有某一种瑞相的有，但是具备所有的瑞相的人应该没有见过，我自己没见过。
但是以前知道有有一位法师，他有身上有个海螺，那样子，所以另外好像阿秋喇嘛他也身上也有一些，某一些就是特别的瑞相印子。然后佛的这个脚底平整，就健康，就像我们看乌龟的那个背，不是背，乌龟的，就是肚子那一面的时候很平整嘛，说脚是这样的比较平整，然后，手指头脚趾头之间呢，有一个就类似于光一样的，就形成了一种的相连的，就是稍稍比我们的连的要，就是一般的人连的没有那么，就是中间脚趾，和那些中间的就是特别的一种的连接，但是这个都是说，就这个比一般的，我们这是大多数人没有这种的连接，就是肉和指头，和指头之间呢，就是那种皮一样的比较软的，可以连起来那个稍微长一点这样子。
然后像，当然就是手，胳膊或者是腿，这些很光滑很结实，这个就比较很多健康的人也有这样的嘛，就是某一种，但是比较特别，他的身体有七个部位的这种圆，就是比较就是圆满的这种的神像，就是手腕，脚踝就是，然后两个肩膀，就是脖子每一个地方都比较饱满吧，这样说吧。就是有些手腕，这些比较薄，有骨头凸出来的，或者是脖子看起来就有点不健康，这种，没有那种很凹进去的，都是不论是弯的地方，但是都是比较怎么讲呢，圆润这样子。然后，手指脚趾这些比较修长的，有些就可能就比较短嘛，这些。然后脚跟脚踝上面有一些是，就是说脚跟这些有一些是，比如说那个脚踝的话，有一些有凸出来的嘛，四个。但是就是佛的比较平，就是没有那种凸出来的。就是很多在山上或者是登高山的那地方，很多都有比较凸出来的，平原上的一般比较平，这也有。印度古时候是一个平原的那种的社会，就是大多数平原，但是这个。
然后身体呢，就是比较高大，就是说看起来很有力量，因为我们不说以前说五尺七尺一样的，就是类似于七尺这样比较结实，很有力量的一个身体。所以比较直，站起来这样子，所以过去的时候，就是佛陀在宫廷里面就逐渐长大的时候，据说就是力量，很多就是身体的术，那些上面都很精通，包括比如说射箭，或者是摔跤这样。
所以说脚跟呢，这些饱满，所以像小的，小腿的肌肉，这些上面的一些饱满，所以神像上面基本上都是类似的，就是每一个部分都有讲的，身体的每一个部分，从头到脚，包括牙齿，这些上面，小的，我们就是简单的就说一下。就是还有就是，手臂这些比较长，一般来讲就是类似的，然后包括生殖器这些讲的是内收的这样的这种状态，想象这样。然后说这个肤色呢，是金黄的，充满光泽，有这种很美的这种肤色，光滑。然后整个，怎么讲呢，也不是那种皮肉特别厚那样的，就是比较薄，比较怎么样的，修长，或者是比较从腿，手，指头都是比较好看的那种。然后头发呢，有，每一根头发都这种右旋，就是稍稍的有一些头发，上面的头发是那种卷曲的向右旋转的这样。
然后眉间呢，就是有，这个白号，白色的有发光的，自然的就是有点像，长的话，就是一周一样，可以长，但是放的时候呢，会旋到这个，眉中间，这也是特别的一种功能，经常说白号放光怎么怎么样，视线，那些显神通，这就是向右旋的呢，像一个就珍珠一样的那种的，但是实际上是一种头发一样。然后就是整体的身体呢，就像坐下来的像狮子一样，用狮子来比喻佛的这种坐相，两个肩膀就是手的这个臂膀，这些像花瓶，好看的那种的花瓶一样，金色的花瓶一样，比较好看那种，也不是说肌肉特别大的那种，或者是特别瘦的，它有一个比较匀称的一个这种。
然后两个掌心的这些上面呢，没有说有些很凸出来的，有一些凹进去的各种问题吧，没有这样子。舌头呢，一般有广长舌相，这样子讲的就是舌头比较长，而且能够是所吃的就，发挥最美的味道的一种品质的一种舌头。然后身体躯干挺直的时候呢，就是很，就是以前说行的时候，像鹅在水中的走的行走一样，或者是说像倪吉拓树（音）一样，就是比较直的，直立。顶级上面呢，就是说这也是就是正悟以后的一种的相，就是黑色的顶级，然后上顶端是发亮的。就是然后也是顺时针的这种的海螺似式这种旋转的在顶级上面。然后顺时针这种弯曲凸起的这个样子，所以看不到顶，所以这样这样的，他是一个特别的功能。
 然后还有其他的一些，就是我们所说的，声音，比如说佛讲法的声音，不是之前我们说的60（45:05），就是讲的话就是60种这个特质，但是简单来讲的话，就是一句梵音的这种的悠扬，然后非常的清晰，容易被别人理解。然后说的这种话语呢，就是值得聆听，没有人感觉不愉快，或者是这样，有深度的那种共勉，共鸣。这个是能够产生愉悦，聆听的时候呢，就是自如比较，就是没有困难。所以说，就是佛陀的这个面向，面颊美丽圆润饱满，然后相，就是比较光滑的，也没有说皮肤上面有这样那样的问题，这样子。就是有这种狮子型的下巴，有这种的描述，牙齿一样的，就是洁白，然后四个我们现在说的那种的犬牙嘛，这种都是非常健康的，洁白。然后其他的就是牙齿呢，就是宽度长度都比较均等，相互，有些牙齿有尖，有些有大小，就这掉了一颗呢，那掉一颗或者是那样的，也不是，就是40颗牙齿都整齐呢，什么就是牙齿之间有一些缝隙很大，应该也不是这样子，排列比较整齐，像美国社会比较注重牙齿嘛。
我在东方社会很多时候牙齿，因为从小吃药，或者是某一些不注意某一种健康，有一些以前小时候不刷牙，就后来就再也不刷牙那种的，也有的就很少刷牙，偶尔吃一点什么，喝一点茶水的时候，一些茶叶，这样的有，现在这种人可能应该少，过去的时候，反正在各个地方都有刷牙的习惯，有些人不刷，有些人刷这样。然后就是眼睛呢，就是说我们刚才之前也有，因为32相有在也出于这种，不同的经典里面的有些说法，个别的说法有些不同，但是大体上面是这样子。
眼睛呢，就是说，黑里面的带有有一点点蓝色的这样的眼睛，像就是蓝色的这样子，因为我们大多数东方社会的人眼睛是比较黑色比较多嘛。中部虹膜是圆形的，然后就是像蜜蜂一样呈现这个黑亮，就是周边，然后是中间的这个瞳孔的，当然非常就是比较黑的嘛。周边的有就是白色的部分呢，非常白，就是黑白分明，然后就是连两边的角呢，大部分人都有那个红色吧，就是眼角两边。然后说中心的这种颜色表面呈现，因为眼睛的这个瞳孔外面有一圈嘛，那个是有一个蓝色，所以，就是这么一个。
所以然后再讲了到就是眼睫毛比较长，有一些我们看到就是动物里面，像牛这些，有一些眼睫毛好看的，有的，就是人里面的特别的一些人，现在社会也很讲究这种，身体啊，我们见一个人的时候，我们比较着想是因为看这个人的鼻子，看那个人的牙齿，看这个人的额头，或者是就是身材，衣服呀，或者是就是眼睛，反正各个，甚至有一些可能注意留意的人，他们很喜欢看到了，说这个人有怎么样的眉毛和，就是眼睫毛，就是我们所说的，刚才说的是眼睫毛。就是上下的眼，眼皮上面的这个弯曲的就是，就是连接这些，没有那种缠起来怎么样，所以很漂亮的就是这种。
所以基本上是这样子，32相呢，就是以外，还有80种好也是很细分的，整个身体的种种的，就是包括肚子，就是每一个方面都有讲。但是我们这些，不必要讲。但是为什么我们说这个呢？就是说意思说我们世间人本身就是这样子，我们很喜欢就是评判，很喜欢看相貌的这种庄严不庄严，你现在不是社会上面要嫁人，怎么样的都会说，要不然就是要什么高大上，这就是一个个子高，皮肤白，白富美是吧，然后什么还有一个，怎么说的？反正大概意思是那种的，高富帅嘛，然后看他有没有钱财，看他有没有长相，没有财的话就是要长相，有长相的话，两个都有更好，两个都没有的话，那就算了，就是这样，有一个的话就可以考虑。
所以就是人世间就认为结婚呢，跟随一辈子是很重要的，但是也会把它寄托于这样的一些事情上面。所以说我们佛以这种的方便善巧，他是一个很，就是从整体来讲的话，是有殊胜的，超胜的某一些的身体上面的特质，包括，头顶有长这种的，就是肉鸡，这些其他的一般的人是没有的，所以很特别的一些功能。身上有一些可能也是有很多，有时候皮肤好，他那某人说可能我的皮肤也很好，这样讲，但是这一切都具备这些，就是佛的这种的特点。但是说，我们说这些是不是，那在金刚经里面的意思是完全没有必要，是我完全要被我们否定了，那也不是这个意思，就是这个是一种杜仲的需要，杜仲的方便，是慈悲心来以这种度化众生的方便，但是我们要不仅仅是停留在这个层次上面，说这个事，而且是可能开始的时候讲空心的还不是，还不如以每一种某一种庄严地相，念一个咒，这样子引入门的这个人还或许会更多，你讲的东西很多人就不理解，觉得就没有兴趣。
所以但是就是即有这种，就是世俗谛的，或者是世俗菩提心的教法，或者是其他的修行转念种种的一些教法，碍于不信，就是立信，同时种种的这种方式呢，就是慢慢慢慢的引进到这种了解胜义谛的。所以说没有了解胜义的话，仅仅是这个就不是真正的了解佛的这种的意趣，所以这个意思。
所以说，不同事物的显现的方式，可以这样的方式那样的方式去显现。杜仲中的时候也一样，佛有的时候也不仅仅全部是某一种，因为我们说有些中心的社会里面，你不是出生在王族的话，可能或许就是说你涉事的话，他们没有那种的说服力，你是出生在王族，然后涉事的话觉得，哎呀，难道你找到了更有意义的，更这个更具这样的安乐，或者是说某一种的能够超越这些事件财富，就是名色这些，种种的这些安乐以外的这些上面的一些功德的人，才会有某一种的启发。所以说在龙树菩萨过去的一些教导说，里面也讲到说，诸佛说是法，如诗12谛，先说世俗谛，先为世俗谛，再世胜义谛，就是这种的方式。
 所以有些事不需要思考的，你不需要思考呢，就是用眼耳鼻舌身的这种直观的感受，可以就是不需要过分的复杂，也是可能是也第六意识，当然每一个时候调动眼耳鼻舌身也在用当中，但是只要他感觉就像一个品牌的活动那种，虽然是一个置地，另外一个就是这个名气。很多时候就是冲着那个名气，然后再造成某一种的自己满足感，那其他人的认可，这样的一种观念。所以说这些，另外一些是具有这种，就是说深入的观察，说这一切我们执着的东西，我们追求的东西，从更深的层次去看的话，他并不是一个具有自信，具有实质，没有，就是它是暂时的一个现象，没有那种的就是长久的带来的安乐，或者说它不具有这种自信，没有这种真正的一个我们所依赖的，某一种的心态上面所依赖的某一种的本质。所以说从分析的角度来看事物的时候呢，了解事物，是无自信的，所以说了结胜义谛，这些方面。
所以说看到佛像的时候，即使要恭敬这种先前的色相，32相，80种好的佛像，但是同时呢，也要了解这种胜义谛，对这种佛的开始的空性这些方面有了解，不然我们见到很多寺庙都是立佛像这样子来，有很多高大的佛像，各种各样的，有这样的那样的一些来源，姻缘的这种的项目，所以很多人也会说求神拜佛，或者是怎么怎么样的，所以就是说，但是是就是真正的佛的讲的这种的法，上次不是说这里有舍利子，很多人还是很高兴，当然很好。但是说这里有这种法身舍利，讲到缘起星空，那这样子在每一个寺庙里面都应该就是让人了解执着是怎么现前（音55:35）的，烦恼的这种的怎么讲，现前，以及如何去超越，如何去断除这些方面的教法，应该是，就是都应该有的。
所以说诸相非相，就是说这个佛是如此的，其他人也是一样的，就是说只要你去做这种的观察，做道理的这种分析。就是自己身在何处，你仔细去观察世俗生意的这个层次上面，去观察某一种身心的（56：15）的显现，但是进而去分析的时候，发现这些运题上面的并没有诚意自主的任何这种，怎么讲呢？了解到这些没有这样的一个实存。所以从客观的角度去分析以后呢，就是说了解世俗谛上面的一个存在，就是一个表面，然后本质上面去了解的话，就是生意谛上面的这种了解，无我空性的道理。
所以我们，可能这里面，所以说中国里面有说，摄入不依赖名言，不能宣说殊胜一。所以我们就是语言用词说这样的，从语言当中来说，空性，这也是有这种的意思，就是用名言的方式来，就是说，虽然说就是胜义，如果不依赖的话，没有办法去，就是指出来。就像以前说指月的话，需要指头一样，（57:45）不解胜义谛，则无法获得涅盘。就是说如果就是为什么有这个世俗谛的必要呢？世俗的地的这种叫法的必要呢，不究竟的，相对的善巧方便的这些方面的叫法呢，因为它是最终能够让你了解到胜义谛的这种的叫法，哪怕胜义谛的时候，用时速的这种语，就是戏，就是明言的这种的言论，让你去，就是推敲分析。所以我们说有些是直观的现象，有些是需要推理分析的。
然后还有一些呢，就是说是暂时自己没有办法去直接验证的，但是是因为圣言量或者是说佛正悟，正悟者的这种话语，比如说佛讲说从30因果的角度来讲的话呢，此生就是心慈善法，包括布施这样子，来世的话，具备相好庄严，那这种的，或者此生去就杀生种种的，这样子呢，来世会短命呢，这样子，多病呢，或者种种的。这些呢，就是你没有办法现在就证实下一世的某一种的，就是同行也好，等六国，或者是艺术也好，或者行为等六国，这些上面发现的时候，自己暂时没有办法印证，但是理论上面应该有这样的一个因果的平衡的理论。所以这样子的话，你选择说对于圣者的这种的圣言量呢，就是做一种的了解，所以这个是三种量的这种做法嘛，就是（59:18听不懂）。
 所以说中文里面就是还有其他的，就是说比如说非因缘而期，就说无论如何也，就是不依赖因缘的现象，本来就是没有的，事故不是空的话呢，也就是没有的，就是无论如何也非有，就是事故不是空乏者，不是空乏，空性乏无论如何也非有。所以说既有姻缘来了解空性，对，所以说这个上面的一说到空性的时候，就能够断这种有和无，长和短的两边，所以我们并没有说这种空怎么样，但是有时候因为语言是用在各种各样的一些组合的这种方向上面。说到空的时候，大家可能理解到空性，有可能会理解到这种就是单空碗空（音）这种这种，所以这两个意思说应该理解为空性，所以也讲到就是不否定相对的世俗的显现，相对的世俗的显现，并没有真实以外，并没有说他不能显现，就是主要是这个。
所以说凡容许空性者，于彼一切将得逞，凡是不容空心者，于彼一切将不成，这个主要是针对于，就是对于空性没有了解者来讲，就是说要，对于空性的智慧有了解的话，就是注重的现象也可以说明他们的这种，可以成立他们的这种相对的显现存在。如果说要否定说事物不是共性的话，一切的形象也要成立的话，也非常困难。如何显现的，你要说清楚的话。所以说，那是胜义当中呢，就是没有那种名言上面的这种真实，这个和（1:01:44）有些差别，但是这个就不用太管。所以说另外一个龙树菩萨讲的就是和人不知空心义，比人不可得解脱，就是这意思。
所以下面呢，就是说须菩提白佛言，世尊，颇有众生，如是，闻如是言说，闻如是言说章句，深实信服。所以这时候呢，须菩提就是提了一个问题，就是说师尊，就是说将来为数众多的众生呢，听到这种空性的，波若的叫法，深深的波若的，菠萝蜜多的金刚，与这种叫法的时候，能不升起时信真实的信息呢？他们对空性的阀门，远离一切戏论的这种发心，就是说会不会生起坚定不移的信心。所以说这个意思是当时的话，大多数人，应该说佛的弟子们，有各种各样的故事每一个人，但是当时有很多就是成就很高的弟子，或者是说有很多人一起就是真的，涅盘，或者是阿罗汉，或者是某一种的国会，这些比较多见嘛，在经文里面也是。
所以说，说潜伏的这个年代里面呢，是不是难生性，就是性多疑的时代，什么东西都往愿意，往这个负面想，愿意就是争论这样子的一个年代里面呢，那当然就是佛法也有相应的这种的度众的方便，但是说是不是比较难呢？就是从这个角度来讲。现在我们所说的，这种五浊恶世这样讲的，有些人认为我们已经在五浊恶世里面已经，有些人说还没有到，有各种各样的说法。但是（1:03:48）是这样的一个，整体来讲就是会有这样的一些时代，所以这个时候就是种种的死因特别多，声音短，这个本身是轮回里面即使如此，但是就是尤其是五浊。这种浊世的，这个终身呢，就寿命越来越短，越来越短，最后不是说到十岁嘛，就是忍受十岁的年代。
然后在这个当中也一样，就是各种各样的就是，死亡的几率高，像现在一样，什么有些人说这个病毒可能没有有效的疗法，或者是食物中毒，或者交通意外，过去的时候好像很少有人是空气不干净而被弄死的吧，应该，但是现在真实的，因为空气呼吸，你不可能不呼吸嘛，然后肺脏上面就是出现很多感染呢，也或者是其他的。过去的时候食物呢，可能有败坏的这种，但是化学品太多，而就是各种添加剂这样那样的原因，现在不是有一些小孩子十几岁，13岁以前有个说，得了什么胃癌，怎么怎么样，反正我们家乡也有一个人开了个火锅店，夫妻两个开了几年吧，就是这个太太就得胃癌。他们，就是他们说没，几乎，就是吃的很，特别频繁，因为吃的，因为他们本来做火锅嘛，就天天差不多就吃火锅这样，就是因为就是方便一点，就是在那边，但是没过多少年，这俩人就死了。有些人说，可能是因为火锅的那种调料，那些里面有太多不干净的东西，这么说，这个我不知道是不是这样子，但是也有可能多少有一些影响。
 然后，反正就是命浊这种的，然后烦恼浊的时候呢，就是我得心下降，负面情绪比较重，五毒浊种这样子，类似的就是各种各样（1:05:57）傲慢、嫉妒这样。所以，到某一个时候，过去的时候，一个社区里面相互，大家就是没有像现在那样的，就是贫富的差距，虽然那时候过去也有贫富差距，但是不像说现在有一些人有几百个亿，几十个亿，但是另外一些人可能就是找不到很好的这种饮食和起居的简单的那种，所以这样比较困难的，过去说贫穷人有，大家都稍微贫穷一点，里面有个别的人富，但是不会说富的。当然如果有很富的人，那些也是极少数的，现在的话就是说一群人，很大一群人很富，还有一群人呢，就是很贫穷。所以这样子，可能，这种的程度，数字上面人口的比例和这些来比较的话，跟过去也有不一样。
所以我们就是说，说的意思是说，在某一种的有烦恼多的地方呢，就是说，这负面的种种的情绪比较多，这样子，然后众生浊呢，就是说比较困难，要帮助他们，每一个都比较顽固，就是说这一类的，然后有些人的身体上面，就是心力体力这些上面，智力上面的都有所下降，不是那么有坚持的能力，就闻思修的话，这里放下那里调，那个地方不愿意修。这个不愿意吃，那个就是就坐一会儿沉淀的话，都没有那个定言啦，没有那种的誓言呢，坐下来就跑来跑去的，然后一会儿这样，一会儿那样，要看完一本书，这样也很困难呢。就类似的就是太散乱，就身心特别散乱，身心的就是毅力和那种的，可以吃喝玩乐，就很多小聪明，但是也许没有那种的，就是大智慧的那种的方向上面的一些基本的品质。
所以说，这些方面的这种越来越多，很小的一些事情而高兴不高兴就非常明显这样，非常就是错乱的那种的，所以说这个上面是五浊恶世的时候的我们现在说的意思说，然后说结浊这个上面来讲就是时间上面呢，就包括物质的这些品质也好，以前的时候，有些食物你只需要少许的食物都会有很好的营养来维持这个色身，现在要吃很多，但是没有那么多的营养，或者是有这种有些树木也好，自然的有些开始就不太那种的，开很多的果。然后到某一种程度，人为的那些干扰多了以后可能就没有后代，植物没有后代，或者是就是生出来的果实那些，就是只要有一类的那种的。就过去的话，这个虫吃这个，但是另外一些果汁是抗这个果实这个这种，现在你比如说一味的抗这个，如果万一有一个攻克这个的时候，就是基本上你把很多种类都已经断了，或者是这些都是抗旱的。但是万一就是那个需要水的，但是万一有有旱季没有水的时候呢，过去种类种子多的话，那可能有这种，就是有一类的是适合这种旱的时候，有一些是适合某一些特定的环境特定的这种，但是就类似的。
所以说这种就是说物和这些，凭着一些下降，不能丰收，战争贫穷就是各种疾病这些扩散的这种就是接住，然后间接就是有一些建新效率很多聪明的这些做法和价值观，然后那种的间接的就是广传的这些上面的，但是这个时期到上面，按照藏传的这种传统说，就是说，国期的1500年，修期的，修法期的1500年，文法期的这个1500年，然后是末法时期的500年，一共5000年嘛，我说的这种。然后衔接经（音）里面也有类似于，有些说正法住世的时候500年，然后或者也有其他里面也有这样讲的这种，1000年主要是说那时候就是人容易正悟，相法时期的时候，正悟相对说少，那时候也是1000年。
然后末法时期有些里面有讲到1万年，但是，这个时候呢，就是正悟的时少，或者基本上很难有这样子的意思。大集经的月藏分（音）里面也有讲到这个部分说，就是叫期的2500年，所以这样子的基本上这些可能没有必要一个一个介绍，就是把他每500年分为一个阶段来分的，对这种的。然后，就是说有些算法，像刚才讲的正法500年了，就是相法1000年的，末法，这样子来讲的话，那早在很早以前就已经进入末法时期了，其实有这种。但是按照刚才说的国期、休期、闻期、末发期这样来算的话，还没有得到这种，就是我们在修法期的一些结束的阶段。但是后来就就说修的人少，就是闻的人多，现在还有修的人嘛，所以所以说现在在修法期的末尾比较像。
然后也有就是说，像其他的俱舍论，这些里面讲的5000年呢，还有一些大涅盘经里面也讲了，就是说诸事无量，无量就是易碎，说欢喜增益，如来涅盘后正法住世，无量易碎，就是以后好像就会很常见，就是经典里面的有些说的也有，就是不一样。善见律毗婆沙这个里面呢，就是说，能正国的5000年和不能正国的5000年共分了1万年，所以这各种的说法有，但是大多数还是有，就不能达成都有这种5000年的这种，就是说这事业昌盛5000年这种说的有的，这里面的末法时期的社会，也不是说完全不能够，但是这个时候比较困难，但是需要有特定的一些因缘和特定的这种的法来结缘，这个意思。
然后佛圆寂的这个算法，2500年，现在南传佛教的这个算法，两千五六百年，基本上现在2600年接近的，这个和萨迦的一些算法，这些也不一样，认为到了2900年了，这些算法，像我们刚才说的，即便是以2900年的这个算法来算的话，我们还在修法期的一种，就是末尾阶段。但是我们经常听一些说，说我们这个末法时期，它这个是根据这种说法，也不能说他说的是错的，它也有像我们刚才讲的衔接经里面的这种500岁1000岁，然后说就是余下的是末法这种算法来看，这样子。所以这个，像刚才说的大集经里面的这样子说（1:13:48听不懂）这五个部分来算的话，那应该是2500年的算法已经到了这样子，所以现在这个时间来算的话，也是500岁之后，所以这个也有一点就是不太像现在的状况。
现在其实方法还是相对，当然从人的那种，刚才说的就是五毒出众，就或者是各方面来讲的话，这些某一些散乱的这些看的话具备某一些相，但是这个在不同的时期，就整体关照的话，就是说，好像现在还没有这，就是这是个人的看法，没有这个，但是感觉好像，现在可能很多大都说是无我们末法时代怎么样，都是为了鞭策修行或者是了解五常以及未来就是修法的时间的这种珍贵来讲呢，这种道理。然后，所以在这个时候呢，就是说。
所以佛讲了，就是在末法500年时，将有很多持戒清净的修佛，这就是修及福泽资量的人呢，就是对他们一听到这个波若，就是金刚经的这些波若的教法必定会升起信心，而且以此经呢，就是此经因为真实，所以就是他们会把它，就是了解它的意义和价值，或者说我们所说的了解他是真谛，所以非常受益于他们。所以佛就这就是说末法时代就佛灭度后种种，就是经历种种，然后末法时代的时候，甚至还有一些人，其实也不是说末法时代里面就相对少了，我们刚才说的，就是容易成就的多的一些年代和就是说，就是过去的时候，容易解脱到多一点的人去修法禅定，到多一点的人去闻法，再多一就是慢慢慢慢的这些就是修的，文思的，以及不太文思的这些程度。但是还是会有人会在末法时代也会因为金刚经而受益恶，因为波若的这些教法非常受益的，这个里面呢，这是为什么呢？这下面进一步解释。
当知是人，不于一佛、二佛、三四五佛而种善根，已于无量千万佛所种善根，前往佛所种诸善根，温室章句，乃至一念生净信者，须菩提如来悉知悉见，事主众生得如是无量福德。所以说应该知道这些，就是说我们大概说，有些人说要某一个，就是按照某一类的修行的话，要就是一大劫当中集这样的资量，或者是三大资量当中，三大集当中怎么样如何去修持这样子讲，但是这个我们不能假定我们是刚开始，或许有很多人已经是在这个怎么讲，最后的一些阶段，就是已经过去积累了很多很多种的福德，这种资量因缘，这样子就是发了很多的愿心，种种的。
所以说应当就是知道这些聚接很多福惠的人呢，不仅仅在一尊佛，二尊佛，三四五尊佛前种下善根，而是与无量，以前不是有这样的故事嘛，说有些人仅仅是以，就是撒，就是供养的时候撒了一些豆子在这些就觉者，修行者的这个钵里面呢，后来重下了一些解脱的因呢。还有一些是就是说这类似的，就是有一些可能简单的结缘，或者是层层而上，慢慢慢慢，那就厚积薄发一样，到某一个程度，就是接近于正悟，或者接近于坐上这解脱道的这种原版的这种阶段。就是三四五佛前前种下三更，而是以无量，已于无量千万佛前修。这上面呢，就是这种集福的，这个上面我们已经看了，这无量千万佛所种善根就是这样，种下种种的的善根。
所以说，如是之人，听闻，此波若精益，就是文史章句，这（1:19:07），乃至一念清净的信心，去菩提，就是这个时候，他在某一刻像我们说的，有些不是有这样的修行人的故事吗？他跟着学了这个，学了那个，或者学了五大不（音），或者是就是跟着师傅这样那样，或者是去前后就是打扫院子，灶台里面去做火供种种的，但是在某一个时刻，一听到不是我们那个，会能到德，就是也是听到金刚经的一些句子的时候，就是正悟了吗？就类似的，这在过去的时候，佛也讲了，就是对法医乃至生一念清净的信心，须菩提，他告诉说是以如来的这种智慧一览无余，就无余，就是无异于的见，可能能见到，召见的这些众生所获得的福，无量的福，无边的福。
所以有一些因为这样那样的，这样句子启发很大，有些就开悟，乃至于有些有这样的静心，生起一念的这种清净的心，因为对于空中的一种了悟，这样子以这种无相做布施，了解到无相的功德，或者无相的争议，那这样子的情况下，以佛的智慧无异于一隅，就是没有留下，就是没有，佛有这种圆满的智慧来关照，那这样的时候呢，都能够印证说，这些众生积累了无量的，这种无边的福。
所以这个算是，就是佛对做的一种的数据，就是说。以前很多人中国善根，记过资量，所以应该我们对金刚经的持欢喜的心，而不要因为说这个可能应该是怎么讲，不是一般人要修的，或者是就是觉得这个，怎么讲呢？很多，暂时有些人说，现在在国内，比如说有很多人喜欢念金刚经，念心经，但是他们不一定信佛，甚至不懂佛法这样子，那是不是就不应该念呢？就是很高深的这种讲道功行的话，应该念，因为我们只知道这一辈子的某些人的这个经历，但是我们不知道他们的前世，生生世世当中的这种的缘分，或者他们的善根，重下了哪些的修行，过去就是种下了这些善根，形成了这些善法。所以说不要轻易的说这个就是这一辈子，当然也可以从这辈子角度也可以做罗列，或者是就是有一些修法，但是说不是每一个众生的根基都必须这样，或者是必须那样的。但是每个人有自己的某一些特定的缘分，当然有一些有序的这种修行，这样对他们有极大的好处，但是这些也有就是特例，或者是个别而论的这种时候。
所以说我们应该对于金刚经的这个本身，这部经能够学习，阅读，抄写啊，修持种种的时候，生起极大的欢喜心呢，都送手持，演说等等这样。所以这个是为什么这么重要，就是说，如果你稍稍想到缘起，或者是想就是在语言，言语的这个层次上面，讲到空性都能够撼动，就是稍稍怀疑一下这个现象是不是时有的，那这里能够撼动轮回，就是撼动轮回的话，意思说象征着能够结束无明与烦恼，种种的痛苦。所以说，就是在这种五浊恶世的时候都会有，那一般这时候就是福报很浅，就是烦恼多。像我们刚才讲了那么多的这些问题的时候都有，因为这样来，就是因为他们生生世世的缘分呢，就是能够对他们没有获得就是无量无边的这种的福德这样子。
所以说，以空性的叫法来设持，修行，那就是我们比如说平时的时候有三轮，不是三轮提供的修行，比如说三殊胜的这种修行，就是菩提心和胜义菩提心结合的这种修行，来圆满的做慈悲的这种回向，所以这些都是非常好的修法，经常应该让自己就是记得和知道这个内容。然后说，我看现在，再说一点。何以故？是诸众生，无复我相，人相，众生相，寿者相，无法相，无业，无非法相。其实这为什么他们能这样子，以这种意念清净呢？就是问这个发的时候能积累如此多的这种的功德怎么样，这是什么缘故呢？对此经，（1:25:00）获如是，获得如是不可思议的福德，这是为什么就是问的。就是为什么呢？这个就是以这种的方式回答，这样就是说，因为对波若空性升起进行者，已远离分别执着不再有，我相人相众生相，寿者相，（1:25:30）这种执着吧，就是无时非，非法向。
所以说我和我所这样去，产生种种的这些执着升起来。然后说因为断除了这个思想，我对我和我所的这种的，我和我的，我们说二元投射的这些执念呢，就是松绑，松脱，就是接负，有这种的原因。
所以这个上面讲的这种相法，法向和非法向这个就是我们之前的上一节课里面，我们大家也一起就是给大家讲过，就是执着有时有，时执和这种空执，是指空执的这种的情况，有些执着自己的时有执的话就是说执着个人的心思，对自己的心思不怀疑，说这个到底有多少的那种争议，或者是有什么样的方向，他有什么样的基础的见解和发心，这些上面不考虑，就是常常去执着自己的思绪，一个思绪延拨着一个思绪，然后就像河中的这个涟漪一样，投下一块石头，会起很多个涟漪。就是一个念头下去以后，他开始就会思索，有时候想着想着越想越生气，某些事情越想越贪婪，有些越想越不着边际，有些越想越迷乱，有各种各样的，就是有些时候就看整个身体怎么怎么样，这个那个就做很多种的修饰，比较很多人忙于就是对身体上面的这种，一切时空当中的显现的一切都可以作为你的那种散乱的对境（音）。
有些时候很喜欢植物，有些时候很就是执着感情，有些时候执着身体，种种的，所以有些时候就是眼耳鼻舌身的对境，任何对境都可，所以说有些时候就是对于这些轮回，缘起这些现象当中，哪怕是修道当中也会种种的执着寺庙，执着某一个道场或者某一个法师，某一种的这样子来产生心里面的一种时存。所以（1:28:17）烦恼，这个人法师对那个人更偏心吗？或者是这个道场不够那个道场圆满吗？或者这个法本和那个就是就当中在一直在筛选的，比较这样的一种状态。所以种种的这些上面呢，也同时也知道说，这个是一种时有执，有时候这个紧张，那个不高兴，这个害怕，就是凡有所期许，都有这种的痛苦，或者是说都有这种不确定和勾陷的某一种的情绪，主观的某一种的这些状态。
所以，这个就是我们所说的这种，就是说这法相的这种意思，好像修道当中，有时候需要请佛像的时候，一直在想这个，就想那个，就是说一定要请最贵的，或者是一定要请最便宜的，或者是反正就各种各样的什么都有，这些心态嘛，不够自在，不够超脱，不够这种放下。就是你可以想，但是想完了以后呢，之后就不要一直摸索在这些上面，一直就是看着说，到底自己在期许的那些心态和害怕的情绪，就是失望和得失这些心灵上面的心态，这些上面能够超越的话，反而更好。
当然你毕竟你在做事，你还是会要做事，也不是说不要你做任何事情，但是做事的时候经常要发掘自己的情绪和概念的束缚的这种程度在哪里。然后就是说，凡有所执着，皆非正见之类的。所以另外一个就是执着非法相，就是主要是空执，我们上次已经说了，对于无时，单空，种种的一些执着，然后对于，就是涅盘呢，就是种种的这些概念上面呢，就是很执着，很就用心，然后这样也不对，那样也不对，就是这种的心。所以这些上面呢，就是我们所说的，需要就是争得这种空性的智慧来圆满自在，不然的话就没有自在。
所以说只要，像我们之前说的，就是能够集有元气，了无空性一样，只要知道即有人物，堆积有伐无我（音）的这些智慧，所以说对于时有的执着，进而不要就是落入到这种空的执着，所以就是不是就是有偿，就是断这样的两边上面，这个就是非常重要。所以这上面弥勒菩萨的发愿文里面都说无人无我无寿命，验证无法究竟义，所以这个就是呢，我们应该这样去发愿发心，这样去了解这样子。
所以基本上，所以因为执着相非相，这些非法相和，就是法相这样产生的这些局限，但是其实也是一种长短的这种倾向性的这种局限。可以顾施诸众生，若心取相，则为直，我人众生寿者，若取法相，有时有之，即我人众生寿者。所以说为何以此经进行着已无思想执着，就是说如果你真的能够得以这种方式，见解和行为上面都能够，就是去相应能够做得到的话呢，就是说已经能够远离思想的教导，这里面的。因为众生若执着，（1:32:45）这个我们之前已经讲了，这个主要的内容是什么意思。如果执着任何名言有法的相，我人众生寿着，执着，就如果执着任何明言有法的相，就是就会有这些状态，那有这些烦恼和所知障的局限，有这个看怎么讲呢，无常为常，不尽为尽，为实有之，或者是空执这些，当中的就是状态，把痛苦执为乐，这些状况。
所以说对这执着有，当然是一种局限，然后刻意的要，就是对执着有，就是防执着于空的，这样子的状况下，又是另外一种的，就是局限，就是（1:33:45），这样的话。因为这个上面是一个见地，主要是谈这种的，没有执着的这种正见。所以说见地引导人的这种心思，引导人的行为和各种反应，如果你不用想，但是你的自然的行动反应里面都会保持着你原来就是积淀的这种的见地，所以见地很重要。所以说我们人高兴不高兴，生气，或者是什么样的临时发生紧急的事情，很多的反应，包括生死的这些紧急事情反应的时候，都是见解和习气这些相关。所以见解的引导下可以改变习气。
所以说如果一直都落陷于二元的这种的见地去执着这样子呢，就是生气种种的苦乐，就是这样子，对苦乐的迷失，各种的全失，这些就无尽，就各种的期许，所以只要会有执着的话，就会产生痛苦。所以我们在，就是像萨迦商家这八年曾，他有写的这个原理，四种执着里面呢，就是有说执着现世非修行者，执著轮回飞出立新，执着自立，或者是个人的就是非菩提心，然后升起执着呢，就是不是正见嘛，就是这样子，就非正见。若其执着，则非正见，这种意思。所以从这个角度来讲，当然要修的时候，如果这个完全能够一念相应，这样的话呢，也会断除很大的习气，然后改变很大的习气，行为的方式，很多会得到转变，这是为什么意念静心都会有很大的无量无边的功德，因为无始以来的很多的这些业，和心。业是造业种种的这些都在那一刻可能就是转变了，那一刻开始就是结束的那种的开始。所以这样子呢，当然这个功德不可思议，不然的话会，流多少的泪，就是地球上的所有的海都不够流泪，甚至在每一个地方死过千万回，这个骨头再堆起来的话，如须弥卢山一样。这样子的话就是轮回，如果没有了解空性，不能够以这种方式超越的话，还是会轮回，继续以各种方式轮回下去。
 所以说，就是菩萨呢，这根本上面最重要就是在连最细微的这些执着要断除，最后成佛，所以说如果有后续的这种执着，最后来讲呢，最终呢，就成佛的话，也连这一些，我们刚才说的那种烦恼所置的障碍也好，或者执事执空，就是人我执，法我执这些状况，这些都应该最终就是要超越，所以这样子世间的种种戏剧痛苦，主观的这种构建，自己自设的那种陷阱呢，痛苦呀，就像看股市一样，起起落落，很多人有这样那样的期待，这些上面呢，会有，就是能力，就是超越。
所以说，很多迷乱的这种的心也会去加强，既有无名，既有这种人我执，法我执的这种心，但是人无我，法无我的这种空心的叫法呢，也会就是结构，也会就是让这个人我执，法我执这些呢崩塌。然后，今天那，要不然今天先到这里吧。所以这后面的其实跟前面的相应的，要不然我们把这一部分呢，说完，比较相应的，的就是何以故，若取非法相，既着无人我众生寿者，是故不应取法，也不应取非法，就是这个意思。那是什么缘故呢？就是说，这个法既然即使有如此的功德，如此不可思议，这种种的缘故，这能够超越思想，这个意思。就是若取非法相，如果只取一切法的名相，本性是空，都是无有词，非法向也是一种的，就是对空执也是一种人，人怎么讲呢？也还是有，这个人说我人终身受者种种相，所以不应该执着，既不应该执着这个时有法，也不应该就是，或者时有的相，也不应该执着空的这种的空相，或者说执空无的这种执着，实有执，空无执，这两个应该都超越，这两个是，这个意思。
所以说正空性呢，就是离长短，这样子呢，像菩萨一样，菩萨的话，只有正悟空性而不注轮回，既有大悲呢，就是不注涅盘，不注这种断灭的这种的，就是或者是不注于就是寂灭。
所以说这里面有波若涉讼里面的一个，说虽说正蕴空，菩萨勇士这相状故未信无声处，就是或者说未信完空的这种的见解。就菩萨呢，就是不在这个完空的这种间接的局限当中，它是这是备至的这种双运。所以我们发菩提心的时候，应该把世俗和胜义的菩提心结合起来，发这样的心，不论先签什么相，先做什么事情的时候，都随时随刻都还是要记得说这个，我们不是说色不异空，空不异色，就是色即是空，空即是色，色不异空，空不异色吗？然后就是受想行识都是这样子，在平时的这个经验当中，就是受即是空，空即是受，受不异空，空不异受，如果从这种，因为咱们说亦复如是的时候，你应该这样去体会，这样去就是了解这个法义。色法就是物质的现象是这样子，然后内心的这种感受上面也是这样子。
所以说真正的这种大乘的修行者，不应该偏多于任何只取于空和时有的这种的完空，或者是这些上面应该是里边的真实意义的这种了悟。一室一顾，如来常说，汝等比丘，知我说法，如筏喻者，法尚应舍，何况非法（音）。所以因为这样的缘故呢，就是说如来经常说你们比丘，你们就是比丘们，就是应该知道我所说的84000法门，就是我所说诸法，就是所说法，像这个传法的比喻一样，就是这一次传法的话，就是达到彼岸以后，就你要放在彼岸，就不能再继续背着走这个意思。或者是有刺的比喻嘛，就是你有一根刺，刺在你身上，让你很难受的话，你用另外一根针或者一根刺来把它挑出来，挑出来以后，两根刺都不是你要收藏的，或者是，一直就是认为那个刺太好用了，一直抓在手上的话是多余的，意思就是修法，就是明言上面的这种的一切法，本身也是因为有正悟的一种方便。所以说最后方便和方便身的关系就是这意思，所以不应该有时执，也不应该有空执，这些方面的局限。
那上面来讲，就是另外一个是说。那就是既然有世俗谛胜义谛的话，就是两者都重要，所以世俗谛是不是我们了解胜义谛的时候，就好像揭穿了他的虚假的面目，是不是那就好像不可靠了，不能再修了，不是这个意思。世俗谛是很有必要的，对于就是特定的不同种的阶段，没有正悟之前呢，世俗谛结合胜义谛的来修行，这就是我们说是世俗胜义的这种的就是怎么讲任运的这种双运的修行，了解和一些必要的修行。
所以说，就是若不依，这也是龙树菩萨的，若不依世俗谛不得第一义，或者说就前面的集资净障的修行，这些都可能被忽略了，那这样子的话，福德不足够的时候，就是连基本的取舍因果非常乱的时候，你就是很多其他的功德要升起来就很困难。所以呢，这是为什么我们在修加行的时候，很努力去修前面的这种，集资净障的修行，处理心的修行，这些都把它作为，包括世俗菩提心的愿心的这种菩提心的修行，就把它作为很重点的去修，他是有这个。而且它上面的一些集资净障的方式，用这种昵称的一些见解和行为来修行，让他快速成熟这个资量加行的道路，所以这个是很有必要的。
所以说这个，由名言谛为方便，胜义谛为方便身，不知分别测二谛，就是这个意思，就是说有些分别，就是意思说就世俗谛和胜义谛，方便和方便身的关系就是既有方便，而是产生，就是方便生的这个智慧。争得这种就是圆满的佛果，这上面呢，就是世俗胜义，暂时和究竟，或者是说自利利他，种种的原版上面及必要的。但就是从胜义的这个究竟的角度来讲的话，这些方便法，这些都是在阶段性的必要的这种，像最后渡完河以后要舍船，舍弃这个船只一样，那时候已经在境界上圆满了，你不需要再依赖任何这种的类似于道具一样的去帮助你。那些道具最后你明白了内容以后，仅有这些演艺，然后里面的精华你已经提悟了以后，那些在不用更执着于这些。所以这个佛讲的就是，这个说这个像84000的法门，这些也需要舍，最终从胜义的角度来讲的话。就是不能够就像有相的执着一样，就是去了解，包括对于某一种有些时候单空的暂时的一些说法有，但是这个说法的话。
针对于特别，及其执着力特别强的人，使用现在的物理学或者是量子力学某些方式来讲的话，对他们也许有很大的帮助。或者是有些人甚至对有一种的暂时用那种单空的方式，容易理解的方式讲的，但是这个要紧密的精益着，进一步将就是解释无自信的一些，广大深奥的内容，不然的话，他错解的话，坚持的话，那就不好。所以这样子，就是说少许的那种的执着，就是以前那个这样讲的嘛，就是说你有这个虚拟庐山般的我执，但是，那就是不应该有这这种丝毫的那种空的执着，所以对空的执着不太好对付的意思。
所以这个上面呢，就是对于其实一些善执他有引导的时候，他也会跟留意这些弟子的根器和他的这种习性性，这方面的一些状况。所以基本上是这样子。那我们先做回向。赐福以德一切智，摧伏一切过患敌。生老病死犹波涛，愿度有海诸友情。祝大家有个愉快的周末。扎西德勒。
