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  然后我们继续金刚经的内容，金刚经的内容里面呢，我们上次开始的时候和这些内容上面稍稍的简单提一下。所以主要的一个内容是说一个，普通的人呢，如何去修行菩提心，然后这就是一个人能够如何去在修行菩提心，生起菩提心，就这里就是世尊，善男子，善女人，发阿耨多罗三藐三三菩提，因云何住，云何降伏其心，主要的问题是在这里。所以这些发菩提心的，男男女女如何就是去入大乘道，如何在这个道路上面就是修行，如何最后降伏其心而获得佛果。所以在这个里面。这根本上面就是还是如何成佛的这个道路。然后又种种的对，佛和须菩提之间的这个对话的，前面交代了一些时间呢，大体上面的一种场所，这些上面的一些分析。
  然后，所以大概就是说渡所有轮回当中的一切众生，使他们离开痛苦，得到这种究竟的涅盘。所以这样子讲的就是说，你发菩提心的时候，当然我们也有这个世俗菩提心，胜义菩提心。世俗菩提心里面呢，当然涵盖所有的一切的众生，所以由师生，胎生，卵生，化生，就是这个有色无色，种种有象无象。所以这些呢，上面在修的过程当中，应该引入剩余的空慧，空正的智慧，就是在这里，所以说不要执着这个我相，人相，众生，寿者，如果是执着之前的话，即不是菩萨。就是发菩提心来度一切有情众生，这时候同时应该，就是我们所说的世俗菩提心上面是一种造作，但是这种造作是在一定的程度上是必要的，它是一个就是进出障碍那个，就是说，记住你进出这个课程的障碍，最后明心见性的一个过程一样，在一般里面来讲，在没有先正的，公正的这个修行上面的，就应该先发出离心，菩提心，世俗愿心，菩提心圆满的情况下呢，逐渐的胜义的菩提心呢，就会升起。
  但是我们在这里面呢，就是把这个胜义的菩提心，就是带入到这个，把二乘教法，就是二转法轮教法的精要呢，就是带入到在开始就是修行的整个过程当中，所以意思是世俗胜义不分离的一种的引导。所以呢，怎么样，这是什么呢？为什么要这样做呢？就是根本上面还是要就是灭烦恼障，就是所执障，最后争得佛果，人无我，法无我，最主要是这个里面的就是有人相我相的这个烦恼障，以及就是众生寿者种种的这种所知障，如何烦恼所知障灭除的时候呢，就是争得佛果。
  所以说，这个本身是这种空正教法的精髓，就是没有生命来去意义长短，这种种种的这种胜义的菩提心。所以呢，在修行当中，当然对于善法，有些人讲的就是说对善有执着，对恶有的执着，都是执着，不是都是局限嘛。所以说有些呢，就是说因为为了破除有而执着空，所以说呢，根本上面，那除了这种先天性的俱生我执与，后天性的遍及所知，要超越以外。就是，法我执的这种时有，对于一切现象的时有，空执时执这些呢，或者说就执时，执空的这种的局限呢，都要就是超越。所以这个其实这些时有执冲满在繁复的任何觉知和念头里面的，就从就是粗杂到细微当中都会有的，所以因为一切的所限，眼耳鼻舌身的层次上面看到的呢，都好像是真实不虚，铁打的真实。
  我们还发现就是世俗谛的种种的规律，所以认为他们是非常时有的，比如说我们可以知道很多现象的这个运作的规律，有很多就是因果相续的这种真实，还有比如说像世俗学问当中的学习数学物理化学种种的这些时候呢，我们就以为这个就应该是他的真面目，究竟的真相，就是他的这种结构，他的这种运算，他的这种规律，公式，或者是某一些是，被认为是就是它的那种面相，包括时空种种的这种。对于这些呢，这些这种的执着产生以后呢，就是说我们所做的这些都有局限的，非常局限，不能够了解其本质，而只是局限在相对。所以有些时候呢，又有一种什么落入长边，不是长边，就是断边，为了纠正长边呢，就是矫枉过正，落入断边，同样是更大的一种束缚。所以说对于实执的束缚和空执的束缚相比的话，空执的束缚实际更难以，就是对峙。所以从这个上面去看就是说，所以我们大体上面就是前面的这个部分呢，就是这个。
  所以说如何就是超越这种的局限，包括在布施的时候，怎么样去补住于这个色身香味触法这些部分。所以说只有你不住于这些局限的话，那这些所做的善心的有不可思议的功德，原因是什么呢？他们变成解脱道。如果你就是再好美好的东西，如果你很执着自己的布施，很执着这种色香，色身香味触的这种局限的话，那我们本身人都有这种局限的习惯性，习惯是很强的。我们很细分种种的这些器具，细分很多的这种层次，细分很多的这种类别，来局限自己，来深入的去捆绑自己。这个就是我们所说的用现象的每一个着落，只是都要以执着的心去，所以时有，产生这个时有的执着。
  所以比如说眼睛看到的这种颜色，我们就是认为这种颜色是最客观的，最真实的存在于现象当中，我们看到的蓝色，黄色，白色，红色这些种种的时候呢，就认为这些呢，好像是就是相对的一种的，并没有说，相对的里面并没有否认这个，我们在相对里面看到的，或者你看到更多的元素与颜色，都没有被否认。但是我们说如果你要说他有本质的这个存在的话，那就是错误的。因为以前研究颜色的人也有这种说的嘛，就是说颜色的这种发生，其实事实上面就是跟我们的生理构造有某一种关系。如果你的生理构造不同的话，或许你也看到的颜色不同。所以他客观上面认为是绝对是那样存在的，就像我们眼睛上面再套一个眼镜，有色眼镜吧，黄色粉色这样再看世界的时候，世界的颜色又不同，可能就是颜色能此消彼长的，或者是就是合起来可以变成第三种颜色的，很多颜色都开始出来了。所以类似的我们认为客观的，其实就是其实也是我们的身体器官的这个客观的因素，就是常常忽略。所以意思是说颜色根本上面呢，并没有他的一种就是根本的一种真实。
  所以除了我们看见的这些颜色以外，还有其他的很多方式来去说这种的颜色，就是比如说光阴，明暗啊，这种的烟雾尘，这些以外呢，还有就是有细微的处怎么去说这些颜色，非常复杂。所以类似的就是我们说的长短方圆，高低粗细，平，不平，就是各种形状，就是几何的图形里面很多种的图形嘛，半圆，椭圆，三角什么，反正这些。最终来讲，我们都常常说挂靠在这些概念里面的，还有其他的一些文化的因素，所以在这个里面应该这样是圆的是好的，在那个里面那样的话，那应该这个是椭圆是最好的。所以在有些文化里面忌讳三角的东西，所以就设计上面这样子的话。
  所以我们其实容易被这些所捆绑，这些里面的认为是实有的那种的执着，因而就是区分彼此，就是人和人之间分类的时候，我们也会说哎呀就是某些人是三角眼，那某个人是椭圆的脸，那某个人是半，或者是嘴，或者是圆脸方脸，那这样就是这里长，短，就是总是有这种身份感嘛。然后如果大众的在某一个时代里面欣赏某一种的形态的话，那可能就是好的。所以这种的就是就开始产生骄傲的心，或者是都会有。所以在以前在一些社会里面，比如说你胖的话好，或者是在一些社会瘦也好，这些概念又不一样。在文人圈里面，你可能就是稍微，就是不要，就是四肢特别这样发达那样的状态，觉得好像更符合他们的那种形象。所以类似的，如果你做那种武士这样的话，武夫的话，那你可能就是太瘦弱的话又不行。
  所以很多是那种，就是以外境和种种的方式来呈现一些执着的那种分类，所以耳朵听到的这些现象也是一样。所以这些里面的也有种种的就是自然的发出来的声音，或者是人发出来的这种的声音，有些大中小，种种的，有些声音就是不容易被人记住。有些呢，就是声音当中带着颜色，带着味道那种，就声音里面呢，就是有很多那种，怎么讲呢？其实就是一些音符的一些组合。但是如果表达的时候呢，可以有这种诗歌的抒情呢，或者是，有些就是声音呢，光是音调也可以催人泪下，有些可能表达愤怒，种种的这些。有些比较刺耳，有些悦耳，说话当中的也有，就经常这样说的嘛，就是听这个声音以后，有些人会很生气，有些人会着迷，有些就是对他们来讲完全没有意义，种种的。
  所以就是我们类似的，就是有些说，说某一些应该有这样的声音，那样的声音，喜欢这种声音，喜欢那样的音乐，所以类似的，就是这些方面也是一种，一个地方，一个习俗不一样。另外一个人听起来是很古怪的一种音乐，但是在另外一个文化里面和传承里面，就觉得是很享受的，很有韵味，很有味道。所以鼻子闻到的现象也是这样子，就是不是说香水也有一些是这样子嘛，如果你加浓一点，再浓一点的话，就变成恶臭，可能有一些，但是弄淡一点就是清香。
  所以就是这些妙相，相平等种种的这些合成的，原有自身带着的种种的这个生物界的这些上面。然后舌头，我们经常说吃菜的人不是酸甜苦辣咸或者是色，这些当中也会有这种，就是适合不合适，愿意不愿意，中等或者是偏的，有些合成的味道，有些这种。所以身体也是一样，就是有一些，比较松软，有些比较紧，有些就是蛮，有一些就是身体的每一个部位，或者你某一些部位的时候，都会有这种可能说感触的这种，光滑，有些比较涩，有些比较轻重粗细种种的。然后身体自然还有冷热的感觉，饥渴的感觉，就是休息，累的感觉，死的时候这种身体上面的死亡，老的时候身体的老，病的时候身体的病，所以类似的，这些都是我们定义年龄呢，健康与不健康，或者是就是说种种的这些心态。
  所以我们对这些非常执着以后呢，就是在这个里面的，会产生很多的这种心，就是把他执为真实的心嘛，因为有这些差别，有这些分类。所以根本上面，因为前面的这些内容，我们已经在不需要每一个都重复呢，所以这基本上就是这样子。所以对这些每一个事物现前的时候，我们内心当中应该有一种的，就是对此的一种超越，对现象本质上面无我空性。其实没有什么这种，这个现现象当中可以有，就是不可思议的这种展现，但是他的另外一个不可思议就是，他并不没有自信，现象无自信。这个上面的了解呢，就可以就是说不受他的一种的操纵和局限，这些方面。
  诸相非相，则见如来，就包括圣像 或者现象当中也是一样，如果我们见到这个现象的本性，那就才是见到如来，这上面也有讲。所以说这里总是要了解这种胜义和世俗谛，主要是，佛也是一样，从这个角度看，诸相非相，然后最众生也是一样，如果不观察，直接的层次，和这种经过观察的层次，这些都有不同。不观察是一件事情，你经过观察分析以后，又是发现他有另外的面相。
  所以说根本上面我们对自己的色受想行识，色身，以及外界的这种物质的现象，然后内在的受想行识，感受，各种各样的这种，情绪性的或者概念性的束缚，经由概念情绪而展现的某一种的就是经验这方面都有很强的真实感的一种的执着。这时候呢，就是要了解空性的智慧，然后如果我们说就是以无来破除有的话，这种无也是无自性，也是空性，对这个上面就破空，在传统当中说的，这个很重要。所以说不住色身香味触法，然后来广行一切的善行，这样子就是能积累不可思议的，广大的这种的盛行也好，功德也好，或者超越的智慧也好，就是基于这种方式来去了解，就是很重要。
  然后如同我们之前说的梦中的人，然后我们都当时在做梦的时候感觉是真实的，所以就是这个层次上面，但是醒来以后觉得梦是不真实的。然后第二一个就是说，清醒的时候，大多数人觉得这个是真实的。然后真正学习佛法，了解到说这些清醒，所谓的真实，其实也是本质上面并没有一个实存，所以根本没有差别，根本上面从本质上面来讲的话，从究竟的彼岸的智慧的角度来讲，就没有差别。所以呢，这些显现是什么呢？显现就是名言上面的，就是一种客观的假名的一种，这只是一种主观的假名的一种存在，或者说世俗谛似的，世俗谛的这种方式来线牵的一种。
  这个角度来讲，所以这个并不需要否定现象，而是说我们需要就是破除对于这些现象，虚妄现象的显现，有真实的执着，所以破除的就是主要是这个。所以我们要争得智慧法身，然后就是说见到如来。或者是说因为所住而生其心的话呢，就是说要无所住的，这个先要了解，所以要争得智慧法身。所以一切本身现象当中来讲，就是因果因缘这些现象，在这个过程当中呢，就是由课程所然，所以说燃尽的话，就是法身的现行，空正的这种了之，主要是这个，就是菩萨的道上面来讲。
  看看我们上次已经讲到，什么地方，有杂音，杂音稍稍的控制一点点。上次我们应该是在这个金刚经的，金刚经，我们把，就是金刚经的部分，也许可以，下一次的时候就像上一次屏幕上可以放一样，放一放，这样的话有一些人看的时候可能方便一点。金刚经的继颂，入伏，有人于此经中受持，乃至四句偈等，为他说，为他人所，其福胜彼。是这个地方已经，这个已经说了吧，是不是？还是没有说，可能。讲完了这个是不是已经？这个已经讲完了，好像是。对，这个就讲完了。
  下面就是何以故，须菩提，一切诸佛以及诸佛，阿诺多罗三藐三菩提，法皆从此经处。这个和前面的一起说一下，不然的话可能，就是说这个，为别人，就是讲解种种的这些功德，前面不是有讲了，就是说，3000大千世界的奇宝，种种的这些做布施这个福德多不多，然后说甚多甚多。那这个呢，实际上面呢，就是这些福德是空性，并非实存寸，而且随缘，而是因为空性的缘故，他们才可以变得无量，或者是才可以有这种增减的这种变化。如果有人受持此经，专心致志地念诵受持，乃至给人讲四句偈法，四句偈的法义，他们的幅得已经超胜。前面这个就是说法布施的这种的功德，或者是修法的功德，就是非常的大，前面讲到其他的功能，就是说，比如说，财布施，或者是（24:58）种种这些上面。
  然后就是说。何以故？就是为何有这么大的功能？就是须菩提，一切诸佛以及阿诺多罗三藐三菩提法皆从此经出。，什么受持菩提，受持波若经，为他人宣说有如此大的功德呢？佛自问自答，须菩提，这是因为一切，诸佛及诸佛所依靠的成就，成就无上正等正觉的法。这是因为一切诸佛以及诸佛所依靠，成就无上正等正觉的法，都是从这部经意当中产生的，主要是这里面是说波若的智慧。所以常常讲的空性就是一切祝福成就之母，波若父母就是用这种的方式来代表。所有的佛都是因为圆这个空慧，而成就圆满。 
  所以说，中文里面就是讲，声闻中佛能往生。诸佛复从菩萨生，大悲心与无二慧，菩提心是佛子因。所以这上面讲，包括我们所说的声闻的，以及就是说佛，菩萨种种，都是因为某一种程度的这种人无我，法无我的智慧现前的，如果菩萨的话，当然与大悲于无二会的这个神菩提心而成就佛的声闻缘觉的话，它也是需要成就，这个果的话，需要某一种的这些无害心，那某一些就是人无我和部分法无我的种种的这种修行，所以成就。
  所以说由凡入胜，或者是超凡脱俗的话呢，最终来讲需要波若的智慧。所以另行成就，另行成熟，另行解脱，种种法门上面都是菩提心的世俗胜义的修行极其重要。然后须菩提所谓佛法，即非佛法，这些都是虚，下面是须菩提所谓的佛法，其实本性并非时有固非佛法。所以这个上面的破某一种的执着，这些方面。对于现象，比如说我们说到佛法的时候，那我们就有一种，就是比如说有时候也会念诵这种的，愿佛法住世，承久不坏种种的这种大专法轮这样讲。但是这些上面呢，也要了解说从就是修道，道本身呢，也是这种本质是一切没有时有的这种的。所以就是可能这里的重点是说，并没有说佛法不存在于因缘和现象当中，而是说这种并没有时有，无时有，所以有这种的就是说。
固非，这个佛法因为我们说到佛法的时候，是执着某一种的概念，某一种概念背后的一种现象，所以佛弘法，然后大转三转法轮，然后设心意，然后就是开始种种的，实现种种这些上面的一种的真实，有的一种执着的话，这些也要摒除。当然我们以前，就是因为现在有一些社会上面有一些人说佛不是佛教徒，或者是这么这样的说的有的一些世界里，我感觉很多是因为他们既有需要有佛法的智慧，想学习，要想要了解和成就。但是又不想对于于某一种的宗派，某一种的传承，对那些易于外国的那些，他又不太容易了解，或者是，就所以他要就是做这种的解释。
  但是这个是本身是有矛盾的一个话，我们说的佛是觉的意思，他觉了以后，当然是觉这样，他就是没有所谓的突如主义者，或者是佛教主义者，佛教信仰的不信仰的差别而已。所以，这些说法和这个当时这种既非佛法，这个不一样的，内容上面。那就是意思说，我们应该看一切现象，包括佛法在内，就是说如同就是明月映照在这些湖水当中形成的倒影，所以我们看到的时候是一种的真实的圆月，明月，但是心实际上是一种暂时的水和倒影的一个显现，所以这就是这个意思。
就是所有的一切法呢，险恶如实，那有些人会说，那背后有阴，月亮啊，所以有真实才会有倒影，这样讲。但是那我们如果进一步去分析，就是关照的话，其实所有的事物都是生灭，刹那生灭而不断的变化的，在某一个时间当中呢，它的本性来讲都是空性。从某一个时间段，无常的角度来讲也是一样，在某一个时辰时间当中，因随姻缘出现，随因缘住，随因缘灭，随缘空，所以其实也没有什么，究竟上面的是真实的一种的，就是真实不虚的一种存在。从粗大上面讲，它有常住坏空，从细微的角度来讲的话，刹那生命，他也是就是乐，只是一个大概的一个人为的一个名相的一个概念而已。但是其实也许是矿石，也许是这个石头，那个石头，有某一些就是很多种的元素。然后如果他没有被太阳光所照的话，他也许不叫月，许叫其他的星球，但如果离得地球不是那么近的话，他也许不叫月，它叫另外一个陨石，或者是就是各种。
  所以这些呢，就是因缘和合，在某一个程度上面，相对的层次上面，在特定的时刻，或者在某一段时间当中成的某一种相。然后像刚才水里面一样，没有水的话，就没有月的倒影，所以就不具备说水中捞月，或者是就是进水观月的这种的，就是如同艳阳，海市蜃楼一样的存在一些现象，所以这个部分，在石像当中并没有任何真实的意思。所以。再用保心论里面的一段话，就是说善时如虚空六根，现受因，所限无大色，所雯静妙语，所修佛借器，所长盛乏味，所受等迟乐，所正空性，所契思维者，则受乐胜一善事如虚空，远离诸相，诸法相。所以这个也是一种说法，以一种的方式来理解，就是佛的究竟的，应该是意思说，这些佛法，包括以六跟现前的这些色深香味触这些呢，从佛法的思维者，修行的这些角度来讲，就是诸相非相，则见如来一样，所以。
  所以中论里面就是浅慧者见诸法，若有若无相，则不能见就是无做空正义，就是灭见安隐法。所以我们可以说反复的眼睛的世界当中见到的，随着这个我们说的身体、姻缘都生为人的一种的工业和个业的差别，然后从了义的这个角度来讲，我们说的就是慧眼，反复的肉眼和正道的这个慧眼这些上面的差别。
  所以之后的这个内容里面呢，就是有讲到，因为我们有这种的身份感很强的一种的身份的认知，对于我们的一切的作息呢，都很执着。比如说你从事某一种的行业，这样的话可能会有内心当中对这个行业的这个身份感很强，说我是做这个的，我是做电脑的，我是教师，我是干部，什么领导人，经理，工程师，农民，工人，或者是反正就是某种。然后可能在特定的时刻，你又有自己业余的身份，有些时候就是在特定的时候，你是孩子，你是怎么样，在某一种程度上你是成年人，在某一个程度上你是老人，在某种程度上面你是就是家庭主妇，或者是县城太太这种。
  所以身份的角色是从生，和从年龄，从工作种种的上面会不断的变化，也许你是领导，但是在更大的领导面前，或许你是从属或者下属。所以这些变化当中，但是人对这些上面的还是会有很深的那种的枝蔓的心。因为尤其是你做的好或者是不好，都可能有某一种把自己定义成这个身份的一种倾向性。所以做的不好，有些人就会否认自己这些，否认也好，承认也好，它这些都是一种把自己固化的一种的做法。
  所以在修行或者好的某一种的上面，如果你有，就是你变成富人，你变成就是有权利，有名声，有种种的这些财富，种种的人的话，就会产生这种自满的心，执着，因此而就是怎么讲呢，然后我们就在佛法当中说，就是在进步的路途当中，最大的绊脚石就是在这个上面的骄傲的心。骄傲，一旦有骄傲的时候，常常往往就是不能再进步很多，往往就是已有的，这个是一点，那个就是局限在那里面。
  所以就是在这个修行当中呢，也是如此，所以要说铲除修行当中的一种的执着，其实根本上面是因为有执着才会有骄傲嘛。所以如果你没有那种的人我执，没有法我执，只对现象，对自己的这种身份，那身份感那种上面没有那么强的之类的那种执着的心的话，其实不会产生一种就是骄傲的感受，这些感受是这样来的。所以在这里面断骄傲的这个部分。
所以这个又要从说，仅仅是一个谦虚的可能还不够，就是从理性上面要了解，说这些是因为我们有生性，因为我们是人，其他是动物，或者其他是饿鬼道，畜生道，或者是怎么怎么样，就有这种的比较嘛，天然的怎么怎么，所以对于身体就是我五蕴和合的这个身体即是我，这个这种的见解而产生的一种束缚。然后，另外比如说，就是说因为自己可能在生活当中立了很多的规矩和，比如说有很多可能没有太有意义的，但是是因为是你的传统，因为是你的某一种的做法，所以产生了某一种的，就是说也许他没有太多道理，或者他不能促使你增长你的福慧，但是因为那是你自己和家传的一些规定和规矩，或者是社会现象当中追寻的一种的规矩，或者是流行的潮流，所以大家都会这样去做。
所以说这种呢，在佛法里面也说呢，这些呢，可能就是没有太多正向的推动的话，那就是对于你去调伏你自己的心没有太多真相的这种推动的话，那应该去，就是了解他也是一个迷惑。所以身体的，对于自己色身的迷惑，对于什么评判的这种标准呢，执着什么，不执着什么这些上面呢，这些上面的一种迷惑。所以，就是还有就是说疑惑本身是一种的，就是障碍，对于真实的东西不相信这种的疑惑，对假的也不相信，或者是对假的真的不分的去相信，或者是都一概都不相信，或者是不相信真的，但喜欢相信假的，这种的就是这些事宜的这种的束缚，所以迷惑，疑的迷惑，一些。
因为我们都活在某一种规则，某一种的评判的，就是是非的需要一个依据嘛，这依据，这依据本身是错的话，那就是刚才说的这种佛法里面就戒这种戒禁取见，这种的声见，然后意见，就是这种的。所以，然后这些跟这个调伏的程度，在修行当中，从罗汉的修行的角度来讲，也是有这个层次上面的一种的差别，就是，预留国，一来国，不来国，或者是不还国和阿罗汉国（音）。这四国当中以及四项就是趋近于这个每一个预留，或者是一来不来，或者是阿罗汉的这个过程当中，所以把它分为四个或者八个这种内容，当然细分也有其他的方法，20种这些这些分法。
  所以说，基本上面我们可以简单的介绍一下这个部分的内容。说，预留国这个时候呢，就是出征预留国的这个条件上面来讲，跟修行是一样的，就是其他的修行，我们上次在前面也有讲，如何去上户的时候，有讲到说应该亲近善知识，应该就是闻佛法，应该把这个，所用所学这两个，这两个应该好好去统一起来，发菩提心这样子。然后这个也是一样的，就是听闻正法，去正思维，然后次第学修，就是主要是这样子。然后，因为他后面一个部分一个部分讲的，但是我们前面就是大体的时候说一下，就是说是怎么样。
所以说像我们说的一来预流国的话，它的一个功德是什么呢？就是不再做这种三恶趣。然后一来国呢，就是说在前面的这种断我见，意见呢，戒禁取见，那要是这个三个基础上面的，还有就是贪嗔的某一种的降伏，某一种程度的。所以说有处理的这个程度更强，所以就是说在天界，就是欲界，这两个当中的就是天界，这里面的天界指的是欲界六天的这里面，和人间呢，就是来一次。所以说一来国的这个部分。
然后不来的话，就是说不还这个意思说，欲界已经不在，再往后不再投身于这个欲界，所以也是因为这个断了这个（43：06），那还有就是断这些，欲的程度，烦恼的程度，因为这些上面主要是情绪性的烦恼这种，然后争得出城以上呢，就是他已经离开了欲界，欲界的这个程度。所以应该是出城以上的，所以不回欲界。在这个色界和无色界，然后继继续走向这个解脱。
然后阿阿罗汉的这个国那就是一样的，就是我们所说的，因为这个是4谛的了解，四整齐，四正业呢，四念住（音），种种，然后就是种种的相应的这种的修行，然后相互（44：04）种种，然后步入无余涅盘的这个胜者，所以这三圣果里面来讲的话，他们是就是步入涅盘的这个。然后有余于无余的涅盘就是说离开色身，然后的话就是无余的涅盘，带着色身争得的阿罗汉的话，就是有余涅盘这种。
所以当然在一些文字里面，出国的话，有时候就是用梵文的名字叫虚头行，然后二国的话，四投行，然后三国阿诺汉（音），然后四国的阿罗汉，就是这几种方式。所以这些当中呢，是需要征得，这个刚才说就是三胜的种种的都需要征得，就是部分或者完整的空正的道路，而获得三胜的果。没有一个三胜的果是不修无我空性的而争得。所以呢，这里面呢，就是我们说，波若经里面的这种，凡着实相者皆无三菩提之解脱，凡执相者，就执着时有的这种，那就是时有象的呈现，而落入到这种一切都是真实的话，那就是轮回的这种道路。波若社松当中说，谁求声闻独觉国，乃至访问如来国，皆以波若法人得，离此很是不可得，就是这样。
所以这个刚才说的罗汉的四国嘛，就是初国二国三国四国，就是四国是阿罗汉，所以这个分别像，就是成就这四国的这个道途上的修行当中，趋近于这个部分的，把它分为预留像，一来像，如来像，阿罗汉像，所以四像和四果就是这八个内容。
  然后这里须菩提所讲的就是与意云何，虚头很能做，是念，我的须陀洹果脯，须菩提言，不也世尊，何以故？须陀恒，名为如流，而无所入，不入色声香味触法，是名须陀（音），就是这个是，须陀恒你怎么想的，就是你认为如何？就是你心中有什么看法或者观点。你认为得到须陀洹圣果的人会不会升起名相执着的意念？我已经得到了须陀恒的果位。须菩提回答说，不会的，师尊，为什么不会有这种执著呢？因为须陀恒之名，即远离凡夫的境界，趋入胜者的出世之流，所以预留的这个出世这个就是这个意思，不为色身香味触法的六成所转。正悟对五欲六乘有执著的境界，所以称之为，才称须陀恒。
在这个过程当中的，与我们所说的，预留像和预留果这两个都一起在这边讲。所以这个说，说逆这个生死轮回的这个，就是所以就入流的流就是表示逆生死之流。不入六尘，就是说色深香味触的这种的束缚，这种的执着上面，出入甚至滞留的意思。所以这个当中呢，当然就是基本上都是以这种的，我们所说的苦集灭道的修行，苦修行，我们在苦当中呢，因为把无常之为常，把苦当作乐。轮回当中，本身就是这样，把时空的之为时有，无我呢，我们之为就是真实的我。所以就苦就不断的。
那应该从什么样方式来出现去解决呢？就是因上面，及第上面解决，就是寻找这些现象的，这种因是怎么样生，怎么样集成的，怎么样升起的，怎么样就是住愿是什么，注因是什么，住愿是什么，然后怎么样集结，怎么样产生，这些上面去做关照。然后灭的话，是不是说苦可是可以灭的，如果苦是不可磨灭的，它是自心有的话，那就没办法。但是是一切法本身就是灭尽妙离，就是这个有这种的离与，这些对现象的执着的这些精妙，争得这样的果，所以极尽，对于一切情绪都能够平复。对于那些就是升起的各种的这些执着的能够解构呢，就是灭离。
然后那这个方法上面就倒入行出，就是了解这个法教，然后如何去，就是从闻思修行种种的方式，最后怎么样去得到的这些体验，争的这样的智慧。所以说根本上面对于这些上面来讲，就是现象本来都是，这本来无一物，何处惹尘埃一样，本来接亲近，没有什么，就是可以执着于这些现象，而不能就是超越这个现象。所以说，从这个（50：28）以及当中呢去了解。所以我们看，这个上面就是说一般修行当中的都是，基本上都是37菩提分这种的修行，所以那相应的，刚才我们说把无常之为这个常，把苦当做乐，把空当作有，时有，以及就是真实的我的这种执着。这样的时候呢，就是步步的训练，像是四念住当中的这些。
那逐步的这种训练的过程当中呢，像我们刚才说的，就是预留果当中的出现，开始的时候有四个条件嘛，亲近善知识，听闻佛法，然后内正思惟，然后就是次第相法，就是修行的这个过程当中，也是一样，如果是修四念住的话，那就是升官不禁受，持苦心无常，法无我，从这种角度去修。然后如果（51：33）的话，就是未生的恶念的不令不生，已生的这种恶，断念，已生的善令增长，未生的善令升起，以及已生的善令增长，所以这是类似的。
所以，这个上面呢，其实根本上面需要一种你自己的就对修行的一种，缘分也好，一种的了解，一种就是追随和修行的心。所以想要成就，想要就是解脱，想要离苦，这些上面很重要。所以就是说想要得到，然后这种的心呢，然后再来静静去休行禅心，禅修，然后使身心专注，然后做所有的这些相应的这种，包括观想等等方法，所以种种这一类的。上面如果发心的话，就是为广大利益一切众生而成就，这些都是大乘的道路。小乘的话，就是主要是以四身这种的发心。
那我们说的小资粮，中资粮，大资粮，以及加行（1:02:57）这些跟相应于之四念处，四真情，四神足，五根六力七觉知八正道，就是这个嘛。所以包括如何去，就是心里面对于修道，佛法僧三宝这种道路上面生起信心，勤修不懈怠，维持这种一持正念的力量，然后修习禅定，然后进而就是闻所思所修所生慧的这种功德逐渐升起来。所以这些上面，那我们说信，勤，念，定，慧种种的这些修行当中呢，其实，就是需要一种的力量，包括四真清，四念出的这种修行，也是需要有力量。所以说我们怎么能让未生的这种的恶不要升起，已生的恶断除，未生的善升起，已生的善增长。这些上面都有一种的心理，一种取舍的这种的心理。
  所以其他的也是以此类推，所以这个上面有时候有些人是因为，就是信的这种的力量去推动，然后推动这些行为的不断地进步。所以能够制心于一处，比如说禅修的时候能够入入不动，能够专注，其实背后有很强的信仰，那么你是时间功利性的，没有什么真正的出世的那种的心愿的话，可能就是坐一段时间又开始，就是做的很没有什么那种超越的那种智慧，没有那种怎么讲呢，深深那些修法而得来的这种念想，这样的一些增量都升不起来。所以这上面需要这种的有心呢，信心呢，勤奋，能够专注的修行呢，就是这些。
  然后在这个基础上面呢，我们说能够意念集中，念念分明，然后对于选择自己，适合自己的一些法，不会就是乱攀呢，乱就是抓胡子眉毛一把抓，你知道这个是现在你要对治自己的这个问题的话，最主要的这就是这种，所以你不打算修的话，那就是另外的兴趣了。兴趣有什么广泛，今天看这个明天看那个，就是这样去，就是怎么怎么管法，这些都可以。然后，就是有些就是说也没有那么勤奋，没有那么就是兢兢不怠这种，也没有什么禅定，所以更谈不上什么就是禅定的种种的这些经验，包括我们说了（55:52）或者是喜悦的这种身心的，这些上面，禅定都是不散的，那些经验都没有，所以稍稍安住的都很困难。有很多禅修都打瞌睡，就是在那边就休息，休息的话躺在床上休息，反而休息的是更好，但是就是经过稍微一些引导来休息的话，那也是一种深度放松嘛，所以很多人也很喜欢。
所以，这时候呢，就是一种无名舍心和平等舍，这两个有差别的，因为平等舍里面有智慧，无名舍里面没有那种的智慧，就是这个差别。所以其他的就是，文字上面以及经验上面的一些，尤其是甚至菩萨谛上面的这种的真实的先前的就是，正见，正思维，正语，正命，正业，正正经经，正念，正定种种的这些内容，所以基本上就是在这些修持的这个过程当中呢，就是积累这些善法，这些修行。但是因为这些有一些经验，这样子以后呢，或许不究竟，或许就是由这个预留果，相应的，我们刚才说的就是某一种的经验的话，然后于是呢，就是升起一种很强的，觉得我的禅修很好，我怎么怎么样，就是各种的执着心很强的话，自己就局限在那个地方，甚至变成另外的一种的舒服和障碍。
所以说，在这个里面把这个预留果一来，不来和罗汉的这些部分呢，就是分成比较多的内容，所以这个预留果的这个三个预留向的这个两个果，圣果，一来的话三个，然后不来的话呢，十个，然后罗汉的话也深远两种。所以这个上面呢，就是所断的这个，断三节，断五节或者断五节加上就是其他的混成，（58:17），像傲慢呢，对色受想行识的这些上面的执着的程度，所以这个也把它分为就是一到，就遇见当中的一到九品，所以，就是他们的正的程度不同，而分的这个部分。
  所以，这个九个部分呢，就是可以把它分为，就是上，比如说上品中品下品，然后这中品呢，就是，这三个品呢，就是上品的话分为上上品，上中品，上下品，中品的分为中上品，中中品，中下品，下品的分为，下上品，下中品，下下品就是这几种。所以，我们所说的就是刚才讲的这种五种的三节五节这些里面。前面讲到的这种三节嘛，就是一个是在范文里面有个撒娇谒见，撒娇谒见就是我们所说的声见，就这个。然后第二一个就是戒禁取见，就是我们刚才说的那种。就是说，不是基于一个很好的理由去做这种事情，就是包括做就是过分的那种，没有意义的身体上的折磨的一些修行呢。或者以前有一些说为了让其他众生替自己代罪，然后去杀生，然后去祭祀生，那时候我去原谅我的后果，就原谅我的那种做的不善呢，其实你杀生的话，更增加你的过失。但是有这种外道当中，然后或者是这种比较多的。
然后就是刚才说的疑惑，这些状态，所以我们先，我看，先说一下。因为可能讲的这个时候，大家说，会是或许稍稍有一点点，就是就是有点概念上面的一些，就是迷惑一样的。所以这上面就是我们提到的三界九地，这当中的上中下，这个种种的九品也好，这个上面怎么分的呢？这个先说一下，三界的话就是大家都很熟，欲界，色界，无色界，上一次我们这个上课的时候也讲了好几次。就是欲界的话呢，有种种的这些众生，色戒，有种种的这些修行的这种，比较相对，比较亲近的这种地方，无色界是接近于解脱道的那种的，就是这一些，就是轮回的最高处，这样子。
所以，这个部分的第一个就是我们所说的9谛里面的第一个谛就是（1：02：00），主要是杂居地（音），杂居地里面的划分为几种，把它分为四恶趣，四洲和六欲天。四恶趣，比如说我们平时说三恶趣嘛，但是这里面把阿修罗也归类为这种，就是比较不幸的，这种道路上，在佛法当中没有，就是说人天的时候，他说未来有人天的善果的时候，其实并不向往阿修罗的那种的人天的果，就是，即便有某一种的物质的能力或者神通。但是就是经常就是打仗一句，常常吃败仗那种的，就是嫉妒的，种种仇恨这些上面。所以这个就是说下三恶趣加上阿修罗，就主要是这个。
然后四洲的话，主要是就是东胜神洲，南瞻部洲，西牛贺洲，北俱芦洲，还有四大洲以外吧，八小洲就是也包括在这些里面，就是指代，杂距离。然后六欲天我们上次说的，就是前面这个，东南西北的这四天呢，然后以及33天，就33种世界，以及夜摩天，兜率天，化乐天，他化自在天，主要是这个是一个谛，就是把它整体的归类为欲界的，就是把它归类为一谛。过去我们所说的五趣之中，或者是六道之中，经常说五趣的时候，其实主要指的是把阿修罗归为飞人，飞天，然后归为天的，或者归为人的这个层次，把它，只讲到这个五道或者五趣。
所以然后另外的就是离升喜乐谛（音），离升喜乐谛的话，就是梵天王出产的这个层次。定胜喜乐谛二乘天，离喜妙乐谛，这些都是根据你色禅八定的禅定的深度的程度，而就是境界上面来分的。所以有些时候（1：04：13）然后离席种种，就是妙乐谛，种种这些上面，然后就是三谛这个部分，就是前面我们说的这个，四禅天里面的这些部分。然后就是后面是舍念清净谛的，这个部分呢，就是包括四禅天，然后讲到有些外道能够争到的这个无相天呢，然后就是三胜果这种，圣者居住的，就是我们所说的，也是刚才讲的第二，就是不还果这个，当然这个在后面讲的，但是这个还没有讲到。但是那个就是阿罗汉里面的第三个果。就第四的话，就是出解脱轮回嘛。
第三个果的那个层次不来或者是不还果的时候呢，他不是不还整个轮回，而是不是回来欲界，所以在这个时候就是有的。（1：05：23）这种先前的那种的地方，（1：05：26听不懂）这些部分。然后这个就是，（1：05：38听不懂）这五个，然后后面的就是，四个就是（1：05：52听不懂）就是主要是这个。所以九个地方，所以后面这四个呢，就是色空天。
所以解释这些呢，主要是我们说大体上面。修行的这个层次上面，同人间有各种各样的这些层次，好像就是我们有时候说这是发达国家，这是中等发达国家，那是落后国家，那是及其落后和贫穷的，或者是那样来分的。在一个社会上面可能也有很多什么，就是好富什么的，或者是高官了，就是少数人的那种的。有一些是就是相对于多一点的，有些用那个比如说亿，或者是千万百万十万，或者是这样来，就是用金钱拥有多少来分，有些人可能用寿命，那某些地方的生活品质种种来分。然后可能因此有些，就是认为自己是很发达的国家的人呢，然后对这些所谓的发展中国家那些很剥削，很歧视，或者心理的心态上面，其实有那种很骄慢。这样的话，这个也是，就是哪怕是一个地方，或者是你的认识的朋友圈里面，应该保持一种非常谦卑的心，而不应该有那种傲慢的心。
所以在修正上面一样，就是因为三世来世的这些修行当中，最终到解脱之间呢，就是，还不够圆满，还不够究竟，我们说这个，六道，这些众生以外，然后去像这个声闻缘觉，菩萨佛这些上面还有很高的，很，怎么讲，更圆满的这些，还没有争到的状况下。如果在低处骄傲的话，那也没有太大的意义。而且有执念的话，就是你在哪里有执念，哪里都会受到束缚，所以说在佛在这边呢，主要是讲到说，一方面就是这些争得果上面来讲，相对的现象都是一些相对而言的。但是就是最终来讲，我也不应该对此有这种世俗间的对反复式的那种的各种执着的心。财色名食睡，这些执着的话，你连前面的这些要真的预留果，一来不来，或者是阿罗汉果都很困难。
所以在这里面我们说须菩提，与意云何？（1：09：03）前面的这个已经有了，预留果这个已经，对，须菩提言，不也世尊何以故？斯陀含名一往来而实无，实无往来，名为斯陀含。世尊问须菩提，你是怎么想的？斯陀含果的胜者会不会有这样的执念，执着妄念为正德，斯陀含果，须菩提回答，不会，师尊为什么不会？斯陀含在名义上可以说是一来一往，就是说是已往来，在幻化中还要，就是来一次欲界。但是，以胜义谛十项而言，二果的圣者已争得无来无去的智慧，无所往来，所以沉思投行（音），就是意思还是说争，人无我的这个程度。
然后就是跟其他的也有关联的，主要是解脱道屈辱的时候，我们说（1：10：34），这个也是跟空正的这种熟悉的程度不一样，在有些地方的时候，你已经不可能再做这个下三道这样子，就是到了这种状态。有些欲界你来的话，就是最后一次这种的，像这里面也是一样。所以说在这个一来果当中呢，说我们刚才前面的第一个就是预留果当中呢，他已经就是，钻出了就是一到无的这个无果的这个程度。就是我们刚才说的，九品或者就九当中的这个，一到五的这个部分。
所以说，然后第二个一来国的话，就是第六，达到了第六谛，就是第六品的这个部分，就是在这个当中。所以说，其实就是前面的这个（1：12：20）这个部分。然后，所以说这个下面的来讲的话，九品这样说的话就是说下下品，下中品，下上平，和中下品，中中品，中上品，从一到五的话就是中中品嘛，然后第，那个六，就是一来果的话，就是中上品。这个，这一层的一种的修道。所以他呢，也是就是到断这个五种的束缚，所以就是身见，五蕴只为我。这一个（1：13：15）都非常困难的，从某种程度上来讲，就是说我们把色身以及自己的感受，各种的情绪和念头的这种感受，就是好像他的真实存在上面呢，有很大强烈的真实的存在的一种习性。
然后你说到你自己的时候，就会从这种身份，肉身的身份上面去看自己，或者自己是有持有什么观点，是哪一种的脾气，性格啊，这样去看，关照自己，看自己，然后你习惯性的说，我的这里有这种僻好，那样的习惯。我喜欢这个吃鸡蛋的话，三分熟，或者是怎么怎么样，那些事，就怎么讲呢，或许不是那么重要，但是对你来讲也许就是非常的重要，或者甚至都是你自己的那种专有的那种特色。所以这些上面，就是根本上面要在这些时候呢，用空正的这些教法去了解说，并没有天然的这样的属性，我们天然的真实的这样的一种存在的这样的一个属性，所以这些方面就很重要。
然后如果是疑惑这个因果，疑惑显现的发在因果上面是显现的这个程度上面都是因果，然后缘起，从空正的角度来讲，一切都是，就是并没有实存的无自信，一切法都是无自信，像刚才讲的，像月光倒影在湖面的那种因缘一样，一切显现的话都是如此。对这些呢，如果有怀疑的话，就是要铲除这些，逐渐的学习，这样子来改善。然后就是有贪欲，有恶意，贪嗔这两种的障碍。所以在这种，就是我们所说的能够，就是克服这种障碍，断这些障碍的话，那就是一来果的这一部分。
所以说根本上面就是还是在说什么呢？就是在说如何就是不断深入空正的叫法，就是不断的修行，极有这个来成熟某一种的，不断的超越，趋近于解脱这个道路上面的一个进步，经验上面，所以争论的句子说若有若无，有我者何得由我所，就是一个是主体，一个是客体，就是有主体的这种感知，五蕴只为我。然后就由他人跟我，就是对称的，或者是这是对立的现象，所以都存在，灭我故我所，就是如果能灭除，就是就是像罗汉的这种无我的修行一样。了证无我的话，就我所，就已经不重要了，因为我所是依赖于这个主客，是二元，是这样现前。
所以无我我所值。所以（1：16：40），就是错误的那种，就是哲学见解上面的来的。（1：16：56-1：17：32听不懂）就是说，就是我们看到现象的时候呢，就是好像认为是真实的存在，所以各种各样的这种期待与恐惧这些显现的时候，就有点像一个绳子，你误认为是蛇，然后呢，修行的过程当中，你要先要确认这个不是蛇。然后有些人愿意去碰触，说来验证这个不是蛇，有些人就不用去碰触，因为它不是蛇，你不需要刻意的去做这种进一步的一些动作，这样子来讲。
所以一旦了解了这种真谛，就空性的真谛，能够断遍其所知的这个，就是无名，然后知道绳子，就他是一绳子而非蛇，所以相续生这种的对峙。然后能断这个俱生惑。这个里面呢，我们可以说，罗汉的话，应该说就是说罗汉里面这个修行的时候也有，（1：18：47）的两种，所以有个可以说是会解脱的话，有点像顿修一样，那俱解脱（音）的话，像这个间修一样，那这时候呢，就是修四禅八定呢，入这种八解脱。内有设想，就外观色解脱，内有色想，外观色解脱，就是类似的，就是以此类推。
所以，这种的就是间修的这种的方式，所以在这里讲到说，能断俱生惑，改变对质性，然后逐渐的就是禁断系种子（音），就是不惑的这种，就是次第的修行，不负。付不出声故，如日前黑暗，最终来讲，像太阳升起了，一切黑暗尽消除那样。然后（1：19：45）经里面说，烦恼、智慧资二者不能同时，一有过，所以说这光如同光和黑暗，不会就是同时又是黑暗的又是光亮的方式来存在，而是光强的时候黑暗消失，就是这样子。然后光没有的时候就黑暗这个存在。
然后须菩提，这个就是一层一层的这个正悟，就是须菩，与意云何？（1：20：25）须菩提不也世尊，何以故？阿那含名为不来，而实无不来，是故名阿那含。所以佛问须菩提，你是怎么想的？得到阿那汗果，就是这个是，不还果，果的人会不会有这样的执着？我已经得到阿那汗果。须菩提回答，不会世尊，什么原因呢？就是，虽然在名言当中，就是名言中阿那汗不再来欲界。而师相当中，阿那汗并无来与不来的分别妄想，所以称为不来果。所以这个我们就刚才说的就是他，不来这个，就是我们所说的这个欲界当中。不还，这不来果有一些其他的名字，所以在这个里面呢，三界九地。所以可能先这样说吧，就是一个是这些相对的层次上面有这些境界，就像我们现在就在相对的世界当中，我们感受到一个世界又很继续，所有的世界因缘上面的复杂都存在，所以佛也讲现象本来就不可思议的，现象的层次来讲，从现象的角度来讲不可思议。
那至于现象的很多细微，要解释的话，就是要有举正量的，愿到现象的细微和愿到现象的过去久远，未来的这种长远，这样来讲的话，最后就是三世变知的话呢，只有佛，就是所有的一切都变知的呢，十方的一些权限呢。其他的就是一定能力程度上面的了解，这个细微的程度，就是菩萨的这种节位上面的也有差别，所以这下的就是罗汉，这下子就是各种天然，这样子。来这一道人的时候，我们好像分析能力，这些比动物要，一般的动物要好很多，所以基本上，就是这种。但是这些呢，就是也是在相对的层次上而言，在究竟的实相当中呢，并没有，石像一位，就是并没有那么多的那种的类别，做那么多的次第，就是这样子。
就是从因为，一切发，本不具有天然的那种的固定的一个实体或者固有的自信，所以说从这个自信无的角度来讲，并不否认现象本身。所以无来果分为这个三无来像，就是像的这个部分，然后就是三终端，三种的超越，一个不还果，一共十个内容，十个部分，十个类别的这种，就是层次的这种暗含的这种修正。所以修正的成就就是说断，间或5种的这种节，就是我们之前已经说的这个内容，就（1：24：13），种种的贪欲恶意，所以这些。然后，（1：24：30）就是我们就是欲界九品当中呢，就是说七至九品。
所以刚才不是第六品的部分嘛，第六品的话就是一来国，就是第一个预留果是一至五品，然后第六品是一来国，然后就现在讲的就是789这个内容。所以说，就是上下那个，上下品，上中品，上上品，就是这个。所以我们在这个上面，不还果的角度来讲，色界欲界无色界的话，它在哪里呢？就是在色界的部分。所以在色界的什么呢？就是舍念的清净地的这个部分。所以说，就是无，那寒天，就是无忧，无烦天，无热天，善见天，善现天，和色究竟天，这些当中有的，这样从这里呢，就是步入解脱道。
所以说，他能够自在地转生于，所以转生于色界无色界，这样子的小乘的这种成就。然后下面是须菩提，与意云何，阿罗汉能作是念，我得阿罗汉道服，须菩提言，不也世尊何以故，实无有法名阿罗汉，佛进一步问须菩提，得阿罗汉果的圣者是否有，我已得到阿罗汉果的执着。就这里面你看都讲到，就是，初果一果二果，阿罗汉果，三果阿罗汉果，这四果的话。还有就是细分20个不同层次的话，都是说有没有这样的一些，争得这个的执着，有着相的嘛，或者是说人我执法我执，还存在，还有这些情绪性的这种种种的障碍。或者是对有的那种，时有执的这种的障碍，所以主要是这个。
[bookmark: _GoBack]或者他们争到了某一种层次的，就是说，空性的对人无我的这种的了解的话，有没有就是，把他走偏了，就是变成这种对空的执着这层程度，程度上面变成这种，单空的某一种的，落入到这种层次上面。如果彻底落入的话，将来进一步从罗汉的层次修到，按照我们这种传承的观点来讲的话，他还是罗汉，将来会成佛。所以我慢慢的就是通过网上修，有一些镜头的这种里面说，比如说极乐净土说里面有罗汉，那这样子的话，那也就是名相上面的一个，其实他已经是一种菩萨道上面的这种就是，修行的这种道路上面，所以转为这个胜果上面。
所以罗汉呢，就是三界九谛已经超越了，就是我们刚才说的欲界色界无色界，然后9谛的话，大家可能稍微熟悉一下，就是（1：28：50）就这后面的都是后面加个谛。就是这个这些地方超越了以后，他已经就是超越轮回了。所以这样子呢，就是说。就是说九谛共有81种的修或（音），全部已经断除了，所以呢，完全脱离了这种三界轮回的这种束缚，所以他，所以就灭敌者或者是降敌者，就是灭贼者，灭贼阿罗汉，就是贼，这里指的是烦恼嘛就断烦恼的，所以争得罗汉的这种亲近。所以说为什么刚才说的那种究竟一称，就是说究竟为一称的这样，法华经呢，就是这些里面就是讲的，最终来讲就是罗汉也要入大乘，然后最终成就圆满的这种涅盘，这种意思，究竟的这个果位。
所以说在实体经（音）里面有一句就是说词叫宣，词叫宣说，声闻独觉也有了，了知一切法无自信者。就是罗汉能的一种境界，说灭尽心，灭尽失，灭尽怨，灭一切的痛苦，所以终了呢，这些一切的这种情绪性的这种的，或者是烦恼的这种障碍，所以这个就是阿罗汉果。在有些里面就是阿罗汉，你的意思是翻译成因共，然后在藏文里面，一般说（1：31：03）吧，就是灭敌的这种，就是灭贼，或者是这个意思，就是灭烦恼的成就。然后世尊阿罗汉，我得阿罗汉道，（1：31：26）所以这是须菩提的自己所悟，进一步陈述说，如果阿罗汉升起，我是阿罗汉的执着，就是主要是执着这些有嘛，就是名字，相，这个觉受，各种这样上面执着有的，实际上，就是在执着我，人，众生寿者，这个上面。
就是有些时候很注重这种形意形象，因为我们人是那么执着这种现象上面的各种名头，或者是怎么样的，有些不是一辈子工作当中呢，他作为一个人，其实你不需要，就是用身外的东西来束缚你说怎么怎么样，其实从更根本的彻底的角度来讲，我们的人的这种现象也是暂时的，这种就是物质的本身是一切显现都是无自性，所以但是因为我们有很强的，这是我的，就是自我身份的那种感受的那种定义呢。转不过过那个身份的角色以后呢，很容易产生很多痛苦。如果单身的时候呢，转身就变成就是结婚的状态有困难，结婚的状态转成单身有困难，或者是工作的人呢，转退休的话，又一下子人就衰退了，有点就身心都受到打击一样的。所以就是有时候就是要步入到不同的这些领域，作为，和面对生老病死种种的时候，你有一种就是坚持以某一种的看法，某一种的很特别的倾向性。所以对此很执着的时候呢，就是局限在这些状况当中。甚至因为这些局限而受苦，而且，这些。
然后如果你没有正德的话，那你受苦的时候也会感受很痛苦折磨。虽然说本来无一物，但是现象当中呢，就是没有能力去超越，超凡脱俗那些，或者超越这种自我设定的局限。所以说因此呢，就在这里讲的就是有，产生这个我，人，众生，寿者，这些相，这些形态的。所以意思是说，如果罗汉有这些我，人，众生，寿者德相，他也不是灭敌者，他也不是灭烦恼的者，他也不可能就是说正悟，人无我的这种的，就是相破烦恼，就是这个意思。就我相，人相，这些和烦恼恶是对应的，如果无我和破除烦恼，然后争得罗汉这些相应。如果从这个角度去说，就是烦恼障的铲除，这是罗汉的这种功德。
但是它并没有说，就是表象上面有这种骄傲，或者是刚才我们说断了傲慢的这种状态，因为其实它还有很多进步的空间。所以对于，所以所有的执着，包括心色，心相，色，就是色相处所，名相种种的上面的这些执着的状态。所以这上面有，世尊，佛说，我的无正三昧，人中最为第一，是第一离欲阿罗汉。看一下时间，就是最后可能就这两个，差不多。至尊，佛陀在众多境况等当中呢，针对众生的根基说过，菩提心，不须菩提，得到真实无诤三昧（音）的境界。须菩提，我在，在我的十大弟子当中，就是离欲第一，解空第一。所以这个也是须菩提在说嘛，就是佛说我得无诤三昧人中第一，认为最为第一，是第一离欲阿罗汉，所以这些，后面说世尊，我不（1：36：32），我得阿罗汉道，世尊则不说须菩提，是乐阿兰那行者，以须菩提，实无所行，耳明须菩提，是乐阿兰那琴（音）。
所以前面就是，就是用在这种须菩提自身的这种上面说，就是须菩提得到这种佛的赞赏，或者是人称，这个有很多这种名称嘛，所以名字放下也非常困难，有时候财产放下困难，入身的各种感受和这些生死当中也变成各种障碍，对有的那种三界轮回的经验，各种就是在这里面。那就是说，我们刚才说明呢，相种种都有很困难，如果你年轻过的话，老的时候就不快乐，生的时候对死的时候又不快乐，就是喜欢怀念生的这个部分。就是病的时候又放不下，健康的时候又怎么怎么样，然后就这种。
所以佛的种种的弟子当中，有像舍利佛智慧第一，目犍连（音）神通第一，（1：38：02）第一，苦行第一，就是须菩提，就是皆空第一，（1：38：09）说法第一，加绽妍（音）就是论议第一，阿那律天眼第一，优波离持律第一，罗侯罗密行第一，氨纶呢，就是多闻第一，这种种这些名相。上面，就是说，有真说生死，无真祭涅槃，所以在这个上面，没有烦恼，因为没有这样的执着，所以并没有这样的束缚，也没有这样的这种任务，或者是这种的烦恼。就是能够安住于这种一念不生，诸法清净无争，诸法无争的这种的状态下，其实就是远离烦恼的意思。在这里面就是无证，就是离于烦恼，没有那种的氛围念。
所以我们说空无边处，时无边处，这些社会境界已经在轮回里面相当，就是最高端的一种的境界了，就是说就是空间无限，意识无限，就是时空都是，就是没有那种的局限的，没有被任何概念所束缚的，或者是说以至于就是不是有也不是无的那种的那种的境界，不堕不落的那种。所以，在这个里面的罗汉已经超越了这些境界，所以说那世俗当中的话，就是讲到说有各种的争论，宗教者，行者为宗教而争论。然后就是哪怕是同道的佛教里面也会有这样那样的大小乘之间显昵称，就是相互就是，就相互说，或许某一种程度上，大乘也有某一种，就是其实小乘的这种修行的一种的心理，大小的这个概念。
然后显密（音）的时候也有一种就是显得怎么怎么样去，就是漫长，怎么怎么样说的，然后显，就是小乘说大乘非佛说，小乘说名称，这好像是不是亲近的佛法，或者是其他的一些说法。那样的就是一种的针，在去签就藏地，比如说有四个传承嘛，这个里面当然不是每一个人了，就是这些刚才说的那种大小呈现，密宗的这些看法也是个别人持有的，不是，每个人没有，没有这些。有很多人非常了解通晓，但是普遍的来讲，比如说萨迦派，格鲁派，宁玛派，噶举派（音），这样的时候会有一些出家人，也会有很强的那种世俗的执着的心一样，就是要捍卫宁玛派，要怎么怎么样，要怎么样发展我们的这个势力嘛，或者是要怎么讲，怎么样就是，做一些特别，以前有一些还记得有这样子的一些说法。说在大昭寺要做一些就世尊的那个宝冠，那个过去的时候换过几次嘛，这些被认为象征于那个教派某一个派的这个先生，就是象征着都是，如果你换的话，有一种的渠道可以把它换成，就是重新打造一幅这个宝冠，那这样子的话，未来我们的教派就会心生了这些。
当然呢，我们觉得这些缘起，这各种各样的，这个如果处于一种很广大的菩提心的话，那可能就是你做什么都是好事，但是却是基于某一种的教派的私心呢，那样做的话，估计也不是什么那种不愿意的事情，所以不一也不一定有什么。就是广大的这个善的缘起。所以无论如何就是大概意思是这样子，就是有一些间接上面的争论，这个由来已久，在汉地也有类似的，就这是围巾，那个是真金，这个一直就是有这种的各种各样的评判嘛，后来被一些比较有名的法师说那是围巾，这是围巾，最后发现很多都出来了，各种版本的这种，甚至原版饭碗的出现呢，这些法师已经不再是了。但是他们或许已经有那种办法罪守法罪这种。
所以就是说当然有好的地方也有，就是显密圆融，圆通啊，禅净双修，（1：42：52）或者是说就是藏密和怎么样，就是糖蜜这些方面，甚至有些人做这种本身糖蜜的话应该属于外力吗？所以基本上就是没有什么那种，都是密续的这个来源是一样的。所以说这些方面的一种的，所以融合。而且真实来讲的话也是如此，汉藏的这种险部的这个叫法来讲的话，确实是来源于同一个传承，像龙树菩萨，无著菩萨，弥陀佛菩萨，就是就是那兰陀寺，（1：43：36），就是没有，就都可以指向这些主要的这些学府和这些寺庙的传承，最终指向佛。所以其实大家应该是按照某一种，轮回的众生是都是父母一样，就是在佛教里面来讲，都应该是大乘小乘，显宗密宗，或者藏谛，汉传藏传都应该是进入这个兄弟姐妹，都是佛门同道中人。都是佛家族的这个兄弟姐妹，所以在从教法的传承的时间的先后来讲的话，就是汉地是这种师姐师师兄那种的兄长，像日本呢，韩国呀，越南啊，西藏好多都应该算是师弟呢，当然就是师傅应该是印度的佛是吧？这个传承当中。
然后现在就是原来的师傅的这个世界当中呢，就是佛法有点衰败了。所以就是其他的地方呢，还有比较兴盛，南川佛教也一样，就是也是佛珠装，我们在大乘佛教里面从来不会说我们不需要初转法轮的叫法，或者初转法轮的叫法飞不是，就是怎么讲，我们要就是不是我们学的内容，肯定不会说嘛。所以呢，这些当中的内容其实就是初转法轮，就是南传佛教的主要的内容。所以二转法轮的话呢，就是显宗，然后三转法轮也可以说是显宗，四转法轮有些就没有说四转，但是说显昵称的怎么样，基于这个呢，就是基于三二转和三转的内容的一种的，就是一些见解都是在这个上面的。所以说，但是把就是，昵称这样分的时候呢，把它分为第四个部分，这样的方法有，就是果，因乘和果乘，大小寻觅的时候就是那这样来分，这种的方法有。
所以说，这上面就讲的说名字，是这个叫什么，各种。因为执着相，执着有，执着这种烦恼而产生的，就是没有达到无正的状态，还执着的时候，就是刚才说的，总有这种，信仰上面的，或者是修行上面的各种歧见。那当然这个作为一个很大的社会来讲正常，但是作为你个人来修行来讲的话，就是这个是在佛学院呢，这些修枝里面它是一部分，你需要这样去，就是辩论了，立自己的宗，立自己的见解，不是宗，也可以说立宗，其实宗义的这个宗。
然后，就是怎么样去破对方的这些见解，这些上面是一部分的训练，所以训练怀疑，训练辩论种种的都有的，但是这个在一定的层次上面，在之上就没有这些。然后说这个在家的人呢，就是说为各种苦乐，眼耳鼻舌身的这些感受而说，就是争论不休，有些人认为要扩大财富，要强奸别人，有些人觉得就是要怎么讲，怎么怎么样，就是庞大的帝国，有些人，可能就是对于有些人来讲是苦，另外一些人讲的是乐。对于另外一些人讲的是乐，对另外一些人讲是苦。所以这些上面的一些各种国家主义，民族主义很多这些一点建立在这些上面嘛，就是对于，什么是一个？就是大体的框架上面，历史上面。如果从佛法的角度来讲，你这一生是东方人，下一声是西方人，或者是人，或者是其他的生命，这些都不定，所以你争这些没有太大的意义。也就是说什么合久必分，分久必合，人类历史上面的很多这些地域，都有过大的时候，有小的时候，有这个被，就是这样的奴役的时候，也有称王称霸的时候。那那些没有什么那个定数。所以说在这里面我们说的意思是说，佛的这十大弟子之一的这个大家色，不是那个须菩提解空第一，须菩提长者。
长老呢，他就是说对于这些上面呢，并没有，也不应该有任何这些方面的执着，所以说我们所说的须菩提说正悟实现后，我不会有，我是离欲第一阿罗汉，的分别执着，如果阿罗汉有相撞执着，自认为自己已经得到阿罗汉道果，因为他已经是阿罗汉嘛，须菩提，对于这样的有粗重的执着的众生，佛不会为我做受气（音）。须菩提，以须菩提争得正悟十项，心无相执着，才称之为须菩提师，极乐进行者。刚才这里面的这个，就是，阿拉那贤者，就是达到罗汉的这种乐极进行者。阿拉那就是激进的意思，就是已经是达到了这种，就是激烈的这种的境界。
所以说这个还是一样，就是说对于各种的层次的修正，各种层次的这个名，相这些上面呢，没有执着的这些相撞，所以这在波若经里，比如说执着时有相撞，无有解脱，以空性而得三菩提，所以说这个从各种色身香味触一样，就是其他的，上面的智慧升起，种种的名号上面的一些执着，名色财食睡是吧？类似。所以说声闻缘觉佛果，（1：50：52）若空性，则不能获得。就是说得到声闻缘觉，乃至于佛果呢，最终来讲就是这些都要依靠空性的智慧，而如果没有的话，那就是这个束缚不能够得到圆满的这种正悟。其实空性论，就以此一切法，皆是自性空，故佛说诸法，皆从因缘起。那这些相对的这些概念什么，就是这个自性空的因缘。
龙树菩萨在这出世论中当中说，细说，细论说，众苦，自身即他身，（1：51：40）佛说是缘起，所以外道当中各种哲学境界里面有些什么现象的，这个自身他身就是无音身俱身（音），就是自他共生的意思。所以这种的，但是佛讲的这些都是缘起，就是妙有妙空，种种的这些方面的缘起。
所以我们所说的罗汉和前面的这个一来果的差别就是有没有超越这个，就是非想处的这些，那这个时候呢，他的那种的局限，就是我和我所执没有消失的时候，法界眼前的因果也不会空好，所以说相对来讲，就是意思说冥冥当中有这样那样的这些明相，这样那样的收集，乃至于这样的，就是相对的这种的果，这些，包括罗汉，可以说从跳出轮回，或者超越轮回这些功德呢，已经是很了不起的，从轮回的角度来讲的话，但是这个也是，就是说本质上面不离空性。所以意思是说在修道当中，修行的道，或者是某一种阶段性的这些成就的这些果。乃至于这些我们说，无知亦无德，就是最终从空性的，就本性的角度，或者说本出，本怎么样，本体的角度来讲，一切法都是空性。
所以对这个上面的一种，对修行者的点化，这个非常重要的，不然我们就是落入俗，落入很多概念，落入很多冥想，落入很多身份执着当中呢，就是不能够超越，总是就是陷在有当中，甚至学佛是破除这些，就是苦，就是我执，有执，然后把就是无常当成常，把苦当成乐的这样子。但是这些，把这个道本身又转化成我们习性所相应的那种有的那种很多架构。所以不执着这一类的，就执着那一类的，就执着佛法的那种上面的有。
当然佛法这种有暂时来讲执着或者升起的时候，它是有助于你就是灭除烦恼，生活轮回当中的很多习性。但是最终来讲，这个也要超越，所以这个我们上次呢，在其他的一些里面也有，就是讲到过很多次这种的超越的这种的必要。就说发上因舍，何况非法，就是到了岸上以后，船要放下。就是相对的这些来讲，中继（音）的法身的这个正悟来讲的话，这些都是假名，这些都是主观的这个呈现，一个假名的呈现，并没有什么，就是在那里，就永远呆在那边啦，然后就好像就变成一个固定的一个那种，就是真实的，实有执的那种，就放不下的一种贪爱，所以这样子。
所以我们今天就到这里，差不多时间。愿大家能够修持波若的教法，然后多少领会一些其中的这个妙义，所以这样子。赐福以德一切智，摧伏一切过患敌。生老病死犹波涛，愿度有海诸有请。祝大家有个好的，愉快的这个星期，扎西德勒。
