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那我们就继续金刚经的内容。所以大体上面就是说，前面金钢经的一个内容，以及讲过的一些部分。就整体来讲，就是如何发这个菩提心，应该如何去发这种世俗胜义圆满的这种菩提心。那在这个时候着重金刚经是讲胜义的这种空性的部分。所以就是从前面开始以后呢，我们就看到很多具体的说，就说就是应该具有同时就是俗菩提心的同时呢，应该具有胜义菩提心，就是这个部分，不是那么容易把握，因为世俗菩提心是一种有形象，有具体的这个对境，而且这些对境是比较时有的那种，就是虽然并不会说是，并不是我们知道，但是好像就是发愿修行的时候，好像毕竟是一种持有的痛苦也是真实的。然后因为痛苦而避苦求乐，那怎么样去关心这种，种种法门，就修出璃心，修慈悲心，这些背景上面好像有真实的这种终身，有这种修刀。有得果的这个修行，得到解脱。
那金刚经里面从胜义的角度来说就是说，本来没有什么，就是说你可以说有种种的种类的众生赐身了，这些种种心思，种种的众生，这些也一样，就是本质上面并没有（04:05）的一种本质，就是一直在讲现象的本质。然后呢，至于我们所修的这个法道本身，因为这个方法是很重要的，一直在强调法的这种殊胜。所以说从这个角度来讲，就好像我们又认为法好像是实有的，应该去把它看作是一种，甚至是很长实有的一种的现象。但是就是说同时也应该了解说，法本身也是最终也要放下，就是并没有说一开始，或者说它的本质是空性，这个跟其他现象是共性的，没有差别。
所以并不是说我们在迷乱当中呢，就是相对于迷乱的这种概念来讲的话，就不需要法，不是这个意思，是需要发。但是说法是因为要有这种度化的，这种投射而出现，因此法产生，如果没有度化的这种的需求或者什么，这个本身是一种幻影的话，就是如幻的钟声，已如幻的法，成就如幻的果这样子。就是说，因为我们折射的心理很强，所以这时候看什么都是真实的，一切经验从真实，我们才会有兴趣，才会有这个眼耳鼻舌身的真实的这种感受，才会引人注意。这个上面去分369等，详略，好坏，美丑，善恶，统统这样子分。但是说我们抓住一个事物的本来的这种，就是面目，或者说他的自性空。
从这个角度来讲的话，也是要用船的比喻，用这个打水的水漂的比喻说，其实这是一个暂时的公用，或者暂时的一个，就是因缘法，所以，这样讲，得果的时候也是一样，其实只有，我们认为说，也要得到这个一个实有的果，其实从这个法生的意义，究竟的意义来讲的话，我们把实有和真实划等号是不对的，意思说，其实本身没有实有才是真谛，没有一切事物如梦幻泡影，或者是一切事物显现如幻，主体、客体，主客的这些行为，这样去了解。并不是说就是相对的，这些现象当中的因果呀，缘起呀，这些压根就不存在，也不是这个意思。就是说从究竟的角度来讲，和相对的角度来讲，这两个有两个方式，一个是从现象的这种，就是说琢刻，已经形成了这样的一种分别的状态下去看。
另外一个就是说从他的其中，如果你追根究底去看每一件事物都只能以无自性，只能以空性来描述，没办法用任何自身，它是共生，无因生这种的这些方式去表达，所以说，才会有这样的，就是不生不死，不来不去，不一，这种，所以说有和没有，是和不是这些观念，这些才会落到这个遍及的这个概念。所以剩余来去意义长短就是这个答辩，所以这个金刚经里面主要是这个的，然后就讲到，同时也是为了，就是他也不走那种断面的那种的，因为有些人把金刚经，如果说这个不存在，那个不存在，这个否定，那个否定，全是否定句的话，以为说是不是说，好像就全部不存在才是真谛，就是空的，没有的，序幕，就这样讲。这样的话又落入另一边，我们所说的这个，空执，就是落入实执，就是空执。这个是遍及，所以这里面也会讲到说就是勤学多问，降服傲慢的心呢。
做布施的时候，以如幻的方式来布施，以空性的这种正悟来，间接来做所有的事情的话，那这个才是真正的去在，就是修行佛法，积无量的这种资量。所以有很多的，三千大千世界，恒河啊，种种的比喻来比喻说，就是听闻呢，修行就是这样的一种功能。所以不着相的话，其实人的习性当中是很困难的，所以才会有说，这个人对我好，那个人对我不好，这个人说了什么，就是那个人赞叹我，这个人诋毁我，这个人给了我什么，这个人就是拿了我什么，或者失去了什么。这个人又怎么怎么样，那样想的多的话，就是放不下的那种心，或者说人生当中过去怎么样，现在怎么样，又会盘算很多未来。
所以这些的时候就被这些种种的名头，种种的得失，惠誉，称赞，就是种种的苦乐，纠缠，就是我们所说的事件爆发的纠缠，所以说要超越这个的话，要不然就是次第的这种修行，出璃心，包括看一切现象是空苦无常无我这样的一种方式，修的里面的，就是修，把这些观做这个（10:22），痛苦，所以观修香，白骨观，无常观呢，种种的这种学习。所以这个，另外一个是就是空投我（音）的这种修行，去观修无常等等，所以。像密法里面的话，有另外的清净的这种道路，一切发奋了清净，本来如是，所以怎么讲呢，就是这些呢，是从不同的角度去修行者，是从渐进的方式去修，还是从因果，果谛的方式来修，所以就说本来清净这些都是果谛上面的这种修行。
所以如果你没有什么那种亲近见的话，像我们做会供（音），或者这些，其实没什么太多可做的，就是因为跟自己的亲近，就是心不相应的话，这些做了就是也是一种表面功夫。但是如果你了解的那些并不是你刻意的去扭曲现象，而是不实的东西，认为那样，幻想或者是，心造作出来很多现象，而是你了解到现象的本身是如此，所以你是一种的，即使没有圆满争得之前的一种的，就是相似的，模仿式的，甚至是对于实像的一种的训练呢，这个是有很大的这种意义。
所以，就是多，就是参加会供的意义，或者是这些也在这里，所以这类似的就是金刚经的修法当中，主要是二转法轮，无心法轮，或者是无相法论的这个叫法的，这种重点，波若的叫法。所以说，对于自性空上面需要有一定的了解呢，对这个有了解的话，需要了解（12:32），就是类似的，这些方面，越熟悉的话就越知道，就是这个修法的见解。然后同时就是如果是，比如说，或者是（12:57）论，这些也要了解。这样子的话，这个意思是说，对于金刚经里面含的，内涵的这种，即使在讲空性，但是没有落入断裂的这种的叫法，都有一些深刻的了解，就是这个部分。
 所以我们就之前的那个就不太，没结课，有时候我就稍稍提一下前面的内容，这样子，因为让大家记得前面我们讲过什么这里，但是有时候可能就是也没有太有必要说那么多。但是这里就是一个就是有场景有人物，有这种地点时间，时间点是吧，然后好多就是疑问解答的这种内容，所以这些上面总的来说，大家可以就是整体的一个，做一个了解，就比较重要。所以上次我们说的对于，就现象，然后，自己的身份跟人相我相，众生寿者种种的这种的相，这就是人我执法我执。这些产生的原因就是烦恼所致的障碍。所以最终来讲的话，以二资粮的方式，圆满的方式破除烦恼以及所致的障碍。
 所以，就是说就是这种的，无名当中也有这个先天性的，后天性的，知识的，（15:03）的种种的这些上面。所以说我们很容易就是驻于色、声、香、味、触。看到的，眼睛看到的，耳朵听到的，鼻子闻到的，舌头尝到的，只是能够理解的现象，这些都困于这种，一定的这种范围里面的一种认知，所以我们不好说百分之多少。但是可能一天当中的，很多行为，就是主要是，就是相对的对应的这些现象当中呢，做对应的反应的这种的状态，是大多数时候，并不太会观察它的性质是什么，是不是空性，然后我看到的是不是入凡（音）的现象呢？就是说心，本身对于这些弱化的显性的值为真实的话，就会有内心起烦恼，这样会就是进一步产生这种造业痛苦。
所以这些方面呢，就是不能，我们行善的时候也变得很局限，因为真实的那种感受，所以，哪怕是像我们刚才说的做观想那些时候都觉得这是我自己做出来的。其实不是这样的，这样想的话，就是能够理解这种观念。就是这样子，大概，大体上来，就是理解它的本质，安住在这种本质上面，这种的境界非常难得，比较少见，哪怕是概念上面。
我们就直接到讲解的内容。这里说，佛告须菩提，与意云何？如来昔在燃灯佛所，于法有所得否，（17:30），如来在燃灯佛所，于法失无所得。佛告诉须菩提。就你的这种观点和看法，如来往昔在燃灯佛前是否得到过（17:48），是否真实有法，也无法所得，可能所得。须菩在名言中虽然可以，如是承认安利，但在胜义当中呢？胜义当中实际上，就是如来实际在人的佛前并未得到任何法。这个这些呢，就是佛的某些开始里面呢，有时候也有讲到，从其他的佛面前受祭，也就是在燃灯佛面前受祭的这种。
上次好像我们的那个佛传里面也有，释迦摩尼佛本身专门在里面，其他的，就是（18:31听不清）的世界当中成佛，成为世界第四佛，和这些部分，在另外一些开始里面有讲到佛在其他的什么过去，（18:50听不清）。这是我有些罗汉呢，就说那你就是师尊，就是过去有讲到说在燃灯佛面前受祭，然后这次就是有讲到说在其他佛面前受祭，这个就好像就属于到底是哪一个佛面前受祭这样的疑问，这些经典也有。然后佛就讲到说他讲这个不同的时候呢，针对于特定的众生的需要，或者是有些人，就比如说我给你讲一个你不知道的名字的一个菩萨，比较不太熟的话，也许没有什么那种感觉说，这里就是某一个佛，或者是某一个菩萨的名字，所以没有任何印象。但是你自己已经对某一些佛，就是有很深的这种信心，或者菩萨这样的情况下，是他的相关的一些法门，这样子的话，那就更有这个热情。一样的说，就是主要是讲的是意思说他讲的时候，他不是不知道，就是好像就是前后的这些曾经讲过别的这种，而是说当时有当时的这种因缘，当时的这种方便，所以讲的这种。所以说像权益的叫法，或者是说世俗谛里面，就是一句，你如果从，光是从言语的这个层次上面去表面的去解释的话，会有这种状况。
所以说主要是在这里面的，就是一方面也可以说能够理解，佛曾经讲到说，有种种的，就受祭，在燃灯佛面前呢，应该是我们佛弟子的话，也应该强调什么，佛曾经久远的过去，开始真正就是有这个学修，很圆满，就受到佛的，其他佛的受祭，圆满的这种成佛的。所以，说之前不是讲到时候我们不应该有，因为各种的，成绩也好，或者是你做了什么，或者成就了什么名分，或者就是有一些成绩的话，比如说罗汉，我们更是一步一步的讲到时候，这个时候也不应该骄傲，那个时候也不应该骄傲。还有更多的修行的这些上面，其实本来是因为一切法的本质是如幻的，所以对于这些成就，某一定的境界，这些上面如果一执着的时候，就陷在那个地方，卡在那个地方，一样。所以怎么说，同时呢，也是在讲是需要进一步多闻、多学、多休。
所以说，如果是没有那种的闻的话，见解就可能就不是那么彻底，所以需要，见解不够彻底就是一种障碍，所以需要广闻多学，这时候广闻多学的时候不能带着一颗骄傲的心，那就是横在心里面呢，我知如山大这样子就行，这样也不行。所以就是要礼佛，念经，在开篇祈祷的时候就是发广大的心了，你自己好象就是不是一个蛮平的，就是倒不进去任何东西那样的状态。所以，就在佛面前煸香，坐在下位，或者是就是双手合十，种种的一种方式。世俗名言当中的话就是这样子，在胜义当中呢，就是这些都也不存在，因为就是本身一切的这种显现，没有什么实有的执着嘛。所以就是这个，就是前前后后一直在讲的，其实就是一个问题，就是我们应该以超越的智慧，看到这种是，就是自性空，这种的方式来了解。所以才会真正的降服傲慢的心。才会真正的了解，就是不会执着于具体的，你不执着才可能有执着另外的东西就是。然后就是，（23:57）某一种方面的倾向性。
所以说。没有了傲慢的心，既有空正的这种的见解，然后又有对于名字，又没有那么执着，然后又可以就是谦卑的去听闻了这样子。但是这时候又如果目标很短浅呢，就是为了个人，那这样子的话，那就意义就是也是另外一种的障碍，就是不是成佛的那种的因缘，相对来讲的话，去成佛的因缘，就是属于古佛，过去受祭佛的时候也是，只是说佛将能够利益无量的众生，就是因此他当时发愿发心都是为利，就是所以一切众生他不是一个自我解脱那种的发心。所以说他对于人无我和法无我这些修法，就是相应的，就能够得到圆满。
所以说这个也是跟这个，如果有我的话，那可能我只是有道理的，那既然本质上面我有自心，包括我的这些概念呢。我说的这些，我和我的那些种种的话，都其实没有一个任何一个实质的现象的本持有的这种实存呢，这样子的话能断除傲慢呢，就是这种浅见的短视，这些，一次就是心紧缚在虚妄的我执这上面的一种的心态，这些障碍也能够克服，所以这个就是说一个人修行当中，不但多闻，而且能够有广大的这种发心，不会变的，只是一种自我，自私的那种，或者是自顾的这种的心态。所以说一切所缘，包括这些也是没有究竟的实存的性质。
   所以我们发心的时候，不是也有各种层次的，只是相对的发心，也有这种缘众生，缘法，无缘的这种，这些方面的就是，与法和无缘的这种修行。尤其是无缘的这种大悲，这样说就是，这种所缘并没有一个实信，帮助众生的时候，能够放下所有的局限，所以就是使众生成，能够迅速的，这里广大的方便善巧能够利益众生，自己也能够迅速的成熟，令其成熟，令其解脱，这种发心。所以基本上，所以这如果我们看说，无所得能得也无的这个得相，所以这样子，包括受祭这些也是这样子，就是从相对来讲佛，从燃灯佛，得到这些珍贵的多闻这样子，但是从胜义来讲就是如此。在名言中真实不虚，就胜义而言的话。
   如果比如说执着，任何一个执着相，这样子就是局限，就是束缚。所以，因此而断，除了这种任何慢就是法门，任何傲慢的心。所以就是相对的政策上面，前面的这样，这些都能够管理。然后须菩提，与意云何？菩萨，（27:52听不懂）。须菩提，你是怎么想的？（28:06听不懂）什么缘故？因为所谓的庄园佛土（音）在胜义中，存在实有庄园，胜义中的，非胜义中存在庄园，实有的庄园，就是这个。这些重点就是实有名言，就这两个字，而在名言中，案例为庄园。所以这个上面呢，也是一样，就是并没有必要了解二谛本质上面，就是名言当中并没有否定所有的业因缘，显现的这些因果。
   然后在胜义当中呢，就是超离了这些现象本身，所以对于超离现象的这些上面呢，其实是修正的时候，我们经常说的是悟道成就，觉醒，到这样的时候，就是觉醒的这些内容，悟道的内容，其他的都是文字性的这种描述。所以要对这个说，从文字直接要体验的话，这个不容易修，所以说我跟你说包子怎么做，怎么怎么样，做饭怎么做，这样子说了很多，但是你没有吃饱。但是就是你，就是真正，就是实际经验经验的这种吃包子的话，那就吃饱了，一样，当然这个是现象来说，现象的话就是类似的，说有说某一种的法，如果你争得了以后呢，就是你能够有一个亲身的一个体会，并有这样的一个能力，在你身上有这样的一个产生一个能力。所以不然的话，某一个这些成就呢，就是我们可以用文字来说，这是没问题的，但是这个仅限于一个文字，有限制，那成为菩萨就怎么样，有什么样的功德怎么样。
   所以我们不是修行这种，凌空外，空性，种种的新的这种现象，然后基于蕴的部分的一些修行，然后，凌空无爱（音），这个的一些提升，就达到一个稳定的境界，越来越不仅是一个暂时的成为一个完全稳定的状态，就是我们所说的这种达成的，见到。所以在这个上面呢，才能够真正的掌握我们的这种经验，解脱，新的这种真实，就是解脱。所以说，那我们说，这些是怎么样的一种状态呢？我们在初地菩萨讲到，在一刹那中能够同时经营100种的产品呢，我们平时心灵当中呢，只经营移动的，所以持续经营的一种的这种信念，心灵的这种状态。而且菩萨的一般禅地呢，就是异地的当中就是没有矛盾的，彼此之间没有矛盾。
   然后这些当然有很多种分类的一些方式，然后它能够化现在，就化身出现在100个不同的这种世界，来帮助众身呢，新的这种一刹那能够在百尊佛面前，就是出现了，就是情谊。所以就是意思说一刹那当中经验100个净土，能够回忆一刹那当中呢，能够回忆100式，过去式，也能够预见到未来的100式，就是类似的。所以这个，逐步的就是上身的话，最后到这直至佛的这种境界，遍知的这种境界。所以这些上面，我们所说的平时如果只是流于一个概念的话，就是这样子，但是如果心里面真正生起这样的境界的话，像我们刚才说的一样，就是真正能够拥有这样的一个提升，拥有这样的一个能力。所以没有傲慢的，这样也是，如果你只是说听一下就算了的话，那其实也没有降伏傲慢的心。
   但是如果你听金刚经以后，心里面的所有放不下的烦恼真真正正的放下了，你真正在这种的见解上面安住，不是说我运用这些法来怎么怎么样，以前都是现在的，过去学校里面上学，这样的习性当中，一直都有一个我为王，然后就是一切都是为我所用，为我所取，这样的那种心的话，修行很困难。但是你有一种这种与法相容（33:25）的心。一种质朴也好，虔诚也好，这样的心有的话呢，就是能够办到说遣除烦恼的这种束缚了。就是烦恼的这种纠缠，这些方面真的能够办得到，因为你了解了法的这种真谛，然后进而就是在每时每刻，就是心与法相应，这样子的时候，就是大自在。
   原来很多人有这个睡眠的问题，听完金刚经，睡眠的问题，也没有原来有仇恨，心里面有这样那样的一些不满意，最后对众生都有悲心，也没有什么不满意的，所以就是种种的这些烦恼能够斩断，所以说就是金刚能断，就是所有的一切的这种执着，烦恼，既有空正的智慧，都能够遣除。所以说在这里面，我们刚才说到一谛到这个八谛的菩萨呢，就是他们能够出现在类似于这种很多的世界当中。应该是就是有些，就是千亿的这种，像佛经那种千亿怎么讲，世界当中，就是出现就是类似的，但是说一谛到八谛的这种之间呢。就是，他们是应其他的这些佛菩萨的世界的这种（35:18），而去前往其他的佛的世界，就其他世界的，就是相应前往，或者是在其他的，就是已有的这些当中度化众生的样子。
   但是八谛到十谛这样的时候呢，他们自己就是开创了这样的世界，这些在应该开始的时候，有些也是在反复的时候，发种种的愿呢，就是大部分的佛菩萨这种，其他的相关的经典里面都有故事说曾经某某佛或者菩萨是就反复的时候，他怎么怎么样，因为种种的原因，发了广大的发心，最后只是成就了广大的愿，然后好像开创了一个世界，在某个就是亲近的这种世界当中，能够接应很多的众生，能够保以特定的方式，或者是，就是说无量的这种方式去帮助众生，这样讲。所以他们要开创那种他们的功德可以开源的这种的尽头。所以佛也，释迦摩尼佛也是这样，阿弥陀佛是法藏比丘的时候，就是这个在阿弥陀经里面有，然后好像几个经，几个愿嘛，这些里面都其实我们有讲，就是阿弥陀佛的愿，药师佛，阿弥陀佛48大愿，释迦牟尼佛5大广大愿，药师佛的这个20大愿，然后成就其实璃世界，璃刹土（音）。
   所以（37:08听不懂）。所以本身这些都是，心灵成就的功德也好，就是我们从这个角度来理解。所以他们度化的这种方便，实现的这种方式都不可思议。所以说这个当中呢，就是须菩提经常就是有些是佛自问自答也有这个，有些是须菩提问了以后，就是佛问了以后，须菩提答的这些，所以有些是须菩提做回答这些。所以这里面呢，就是我们平时说的新情景，什么此土则净土，心清静则国土净。所以说本质上面来讲，就心清则净土，（38:39）种种，就是讲的，庄严的菩萨所庄严的插图，以及庄严的这种坐向，这些上面来讲，从胜义抉择的话，都不存在。实相当中呢，没有成立这些，具体的一个实物的一种存在。
   如果你在一个粗相的眼耳鼻舌身上面的意识当中的话，就是你没有了正心的那种，细微的一些功德的话，其实对你来讲没有什么尽头可以前往。但是你只有修正，但是我们的心清净，就本质的种种的上面有修行，能够对新的，就是造做出那些（39:37），这样的话，你有愿力，因为习修正的功德能够与净土这些相应。所以说这是，就是说刹土（音）。以自性亲近清净的角度建立这个现在众生心的本性，即清净的佛道场，佛刹，清净的佛刹，就是新的自性清净。维摩诘经当中呢，就是说随其心，随其心净则佛土净。然后。（40：20）当中有讲若无自性，就是不知道自性的话，（40：28）就是佛菩萨在过去的世界当中，他们也是清净的，也没有受到恶趣的这种环境的这种折磨那样的，但是如果越不清净的话呢，它是（40：45）没有这种，就是在任何地方都是，就是显现的一切都是不清净，所以（40：53），就是如果是一个人争到了这种究竟的法义，空性等，一切法的平等清净种种的这种。自信空，这样的话，那恶趣呢，也看到是尽头，另一个方式来讲是恶趣，但是对于一个正人来讲的话是（41：25）。
所以说，这些呢，相对的这些上面没有一个就是说实有的，如果是实有的话，它不可能随着不同境界的有所变化。所以说本质上来讲，就是说任何时候都发清净的心，能够修如幻的法，渡如幻的种，都融化的，这种就是有做梦的话一样，随着梦是幻化的，就是我们在发梦的时候呢，都希望有那种稍微美好的那种梦，在这里面，如果就是以梦修梦来获得梦的那种清醒，用先前某一种的真，就是了解现象的本质，进而就是把它应用于，利众。这样子的话，哪怕做梦的时候也可以变成一种就是修行，日常修行的功德。所以说是清净自性的，清净之行，(42：40).
就这个上面,一个是说的这个尽头的这些刹图的根本，就是新的境界，故或者是正悟的原因，所以到了这种八谛以上，所以能够有这些功德，能够开出这些，但是就是相对来讲的话，当然这些佛陀的庄严佛菩萨的世界，阿弥陀佛的极乐净土这些，前往这些地方。就像我们现在的世界，我们觉得我们这样活着，那样就是在一种着实的这种慧土当中呢，能够有这种生活。所以，类似的，我们并不能说我们这个是真的佛菩萨的世界，那些可能不存在，那些可能虚幻，其实我们现在的这些事物所在的这个世界也是同样的那种自性，这些所现的这些如幻般的这些因缘果报当中呢，就是瞬息万变当中，就是现的一个项目。所以我们对这个有多真实的执着的话，或者说，对这里的虚妄性有，需要有彻底的了解才能够了解说尽头也是有形而无实，这样的方式存在于，我们这个世界也是一样。
然后说是故须菩提。诸菩萨，摩诃萨，应如是，生清净心。不应诛色身心。（44：42）声香味触法身心，因无所住而生其心。所以这个前面也有就是类似的一些，讲到说我们不应该入这个色身香味触，然后故事的时候也一样，不能单之于色深香味触六乘，处罚种种，这些，例如讲的在不同的这个时候，就是罗汉的这些修行当中也一样，就是不应该只是局限在这种的眼耳鼻舌身，我们所说的，六乘，十十二处18戒的一种状态，其实我们刚好像一个机器的构造一样，在这个层次上面的运转是比较粗大的，很明显，所以这上面的执着也是很深。
所以说我们诸菩萨，摩诃萨，这个我们已经讲过，所以有很多种的讲法，但是也可以理解成说，尤其是没有成就和成就之前，有些事就是说初谛道八谛，八谛之后呢，就是大菩萨这样。所以须菩提，所以说，诸大菩萨应当生其清净的心。既不应该对色法身执着心，也不应该对于声香味触法生执着心。因于无任何所缘执著的境界，生起离一切边执的清净心。所以在这个时候呢，我们怎么讲呢，所以很重要的一句话，其实我们对于眼耳鼻舌声要知悉他们的一些运作的话，其实哪怕是你，就是处在一个山洞里面，很寂静的地方，心和眼耳鼻舌身的功能呢，他们的这种展现是很自然的。
那在这个上面意思说以前不是开始的时候就讲到那种把地洞，给那种法讲的一样，说执着，就是控制，限制你的呢，就是不是现象，就是造成问题的本身不是现象，而是对现象的执着。所以意思是不能，在中文里面不能上观空性者，（47：37），就是因为没有观察的共性的话，眼耳鼻舌身的这种执着可能就变成造业和拖累的这个来源。所以说第四个，我们刚才上面，就是对于外界的一种的执着的时候呢，就是显现的这些现象，其实不会天然的束缚你，束缚的只是我们对于外境进而产生的一种执着。然后说那怎么样呢？就是我们要务必要了解到这种执着的习性，外境所现的一切。不知道他的自性的话，就被他们困住了，被他们迷惑了。
所以，所以说如果说外境的这种因为执着的心而把它看作时有真实，好像有，就是有他的那种自性的存在，这样的话呢，这里就是一种束缚。所以说正悟的时候呢，看到现象像梦幻泡影一样，就是这样子。所以说应该提早的时候，这对现象本身如幻有一种的了解呢，我们个人的一般的经验里面也会觉得眼耳鼻舌身，就是在那一刻当下当中呢，那种的传习。过后呢，我们只能变成一个念经，回忆，然后就没有升起的呢，只是一个因为升起的一个经验的一个追随，而就是恶，就是期盼。所以以外好像所有的随着失去都一切都变得不可知，没有什么可以抓取，没有什么可以留住。所以这个也是从间接的显现的本质不自性的这个状态。
所以说对于各种各样的呢，我们日常生活当中呢，对于各种颜色，各种声音，各种味道，这些方面的讲究，这些方面创造的所谓人类的这种文化遗产，传统做法，哪怕是做饭做菜的时候都看到，对这个我们都有色香味什么俱全，因为我们都是无论是喝茶也好，什么时候都会有这样的一种的了解，但是这个上面的同时，我们如果现在引入新的一个调料，这个调料就是说一切这些其实本质上面是虚幻的。这个可能是一切法，唯有自性的这个心，就是色即是空，空即是色，就是类似。某一种的认知能够带进来的话，我们就能够真正的，就是比较自在地跟他们相处，而不会变成就是暂时和长期的一种任务似的那种局限。所以说眼睛看到的这种的物质，耳朵听到的，鼻嗅的这种，皮肤触到的，事物心里面呈现出来。这些上面呢，就是了解到说一切烦恼就是没有自性。
所以应无所住而生其心，这个就是用的比较多，就这个上面的，变成一个比较很多人喜欢琢磨的一句话，在民间哪怕是世俗当中呢，就也许很多人不一定常常读金刚经，但是个别的金刚经的句子呢，就是一些上面呢，就是这种其中一个句子。所以说在这里面呢，我们所说的不落两端，不落两种遍知，所以相，就是名言和，这种胜义当中，世俗当中，这个上面讲到的烦恼。世俗当中的这种，如何修行，它的本质是什么？本质是本来就是清净，这些方面的一种了解，所以相关（52:26）呢，破一切执着，即民有所缘（音）。所以这也是一种，就是世俗的胜义的，不堕两边的一种理解的一种方式。
（52:47）所以并没有，执着于有和无的，这个是最简单的，一般有的执着，然后进而堕入无的这种，对无的执着，这样子，所以说（53:10）缘何的时候就是元气有点儿显现，那这些缘灭的时候呢，就是这些法灭，缘灭的时候方面这样子，所以虚伪如影像，（53:32），所以一切现象本身是如此，因缘聚合的时候，这些现象出现，因缘不足的时候，这些现象呢，就是不再，或者是不能升起，或者是已经升起的现象也消散。所以就如同虚幻的影像当中呢，看到彩虹，彩虹也是光水气，和特定的这些温度这样子去形成，所以如果这些当中的一些条件不具备，或者一个条件不具备就会存在，所以其他现象也是以此类推。那这里面哪有什么真实，就是我们暂时看到现象，看到梦，看到整个人生也是一样，这是一种，就是一段的因缘当中现前。
所以说，那这个一无所住而生其心的这个上面的，所以说我们说的，空性当中显现诸法的这个就是我们所说的，空即是色，色即是空的话，就是现象看起来有多真实，其实因为自性空，它本身如幻觉、的。空性，所以这个进一步来讲就是色不异空，空不异色一样，就是了解到一切色法和空分，就是显现分和空分，本质的这个空分，这两个上面有这种智慧双运，色空双运的这种了解，这种了解，就是我们所说的，这种多边的遍及的智慧。所以另外，一无所住是这种无缘空性的法，而生其心代表光明，就是二转、三转法轮的这个意思。在这一句话里面，我们不是说在金刚经里面也有讲到这个寒舍这种光明的部分呢，就是显现分的这种部分，或者是如来藏的相应的相关的叫法的一种含义，含射在里面所提炼的部分，如果就是不落入断边的这个原因。
所以讲到14胜义谛，同时呢，对于显现的部分呢，也有所了解，比如说这个做一些，了解心的本质也是如此，现象的本质也是如此，所以这就是说，而生其心是表示光明无为法，应无所住是生胜无缘大空性。从这个，（56:30）这个上面也是类似一样的，就生源次第来讲的话也有这样子，光是从这个圆满次第来讲的话，也是有像和合无像的这种圆满次第，有限的，这个就是我们所说的方便分和接头分（音），接头分的部分，就是我们所说的这个应用所住的空性的部分，方便这种道的话，主要是就是，只予以现象的方式来，论这个现象，或者是我们所说的，有像的这个部分的一个某一种的修行。所以在这个心，关于，我们只是说心的话，那就是心的这种明空无别的。空的部分就是一无所住，显的部分，明的部分，就是而生其心的部分。
所以，那我们也有时候也有讲空性的，空性呢，有些时候翻译成各种各样的意思，其实空性也是这意思，就是空性，就是法界空性，就无者无爱，无有自性（音）这个角度来讲，就是空的部分，心的话就是本质妙心的这个部分，所以说这因无所住而生其心，这个在（58:05）当中都有相应的一个意义解释或者是怎么样。然后须菩提，譬如有人身如，虚命身亡，与意云何，是生为大佛，须菩言盛大世尊何以故？佛说非身，是明大神（音）。所以佛问须菩提，你是怎么想的？若人的身体像须弥山一样高大，这样的身体大不大？须菩提就回答说，世尊，这个很大，为什么呢？胜义中，因为胜义中诸法皆是空性，所说的并不是实有的身体，只是名言中的大神。
所以这个人的意思，因为我们的执着的面相比较多，所以在，就是金刚经里面不同的面相当中都提到这些习惯性的，我们对于大和小这些上面是一种很固有的这种的观念，大的和小的是由其真实。所以一切相对的，本身都表示他没有什么真实的。如果我们喜欢数学，怎么样的话，可能就觉得那些数学的道理应该是真实的，真实不虚的，这样子讲。但是其实从世俗谛的里面的层次来讲的话，他有他的逻辑，它有它的道理这样子。从另外一些，就是更近一步的深入的角度来讲的话，这些也有很多的很难，就是任何东西都能没有办法真正的说他有恒古不变的这种的，一个自信的实有的那种真谛在里面。
然后所以我们有些时候说，空间、时间，在佛经里面有时候讲的，就是我们认识的空间和时间的概念，是在特定的因缘下的一种，所以说这个是在一个科学上面也能够成立，说有一些我们所说的物理定理，你之所以成立，是因为它是在我们这个世界上这样成立。如果我们换在其他的一些，怎么讲呢，时空当中也好，这样的话，那些没有什么，就是说保证说他们也是，仍然是这样子。所以说比如说我们的时间的话，我们就是这种周期性的时间的长短呢，这些24小时，这个不是跟天体的这个远近大小，怎么样，这些有关系。
如果在另外一些星球上的话，就时间过得很快或者很慢，或者跟我们相比的话，我们过得很快，他们过得很慢，这些都有他的这种可能，就是以前理论上面有一些，比如说就是两兄弟，一个外太空，或者怎么样星际旅行，一个怎么样，还在地球上。然后那个星际旅行的人回来的时候，看到他的兄弟在地球上已经是个老人，但是他还是很年轻的，这个呢，不是就是自己乱说的那种，他有他的理论在。所以其他的也是以此类推。
如果我们再换一句话来说，就是所谓大爆炸的这个角度来讲，不是有速度，也有爆炸的这个速度嘛。这个速度，或者是这些球体扩散的这个速度，相互之间分离的这个速度，这，它本身也决定很多，就是一些从理论上面来讲，就是一个科学上的一个这种说法，就是我们好像正在相互远离当中，在整个星球当中，它是一个扩散似的，像一个气球的上面有很多点，这个气球吹起来的时候，上面的每一个点都各自越来越扩散分离的。所以。这样子的话，本身有一些跟运动的速度，然后越来越，速度越来越快，加速的话，就是意思说他的那种，有些跟质量，重力有关系。这个，就产生多大的重力，跟比如说时间，甚至也也跟这个球体的大小，以及它本身有的这种质地，质量的，质量就是这种的一个关系。
然后我们所有时间在这个和彼此之间的话，就是说哪怕是距离产生多快的这个，扩散的时候的一种距离，一个是跟重力有关系，一个室是速度有关系。所以从另外一个，角度来讲，就是我们说到一个，就像刚才说的时间的时候，他有一些因素，所以说的主要是这个意思。他是符合某一种的，就是现象当中研究的物质的一种所谓的一些道理。当然我们从，就是超越相对的这些。来讲的话，（1:04:18）种这样子的新的这种无限性，来讲的话，最根本上面的还是，心。所以说对于，刚才我们所说的，就是我们事物对我们就是所呈现的时候呢，我们固定的认为他就是这样子，它有一个恒古不变的一个真实，这些要就是说，要破除，或者是有超越。
所以这个当中呢，就是，就比如有时人的怎么样的，大小的这样子，但是，所以这个，我们所说的大的时候也是一样，就是名言当中，我们当然可以说大和小，但是究竟上面其实没有什么大小，没有办法，案例一个，就是真实，所以这个意思说，这须菩提，就说佛说的并不是实有的这种身体，而是说名言当中所谓的大和小的这种。名言当中呢，我们跟一个特定的对象做比喻，比较，有任何一个参考和特定的坐标，特定的那种的正见。这样做对比的话，可以就是用这样的这个大那个小。现在这个大，另外一个小，但是比起一个更小的，原来小的又变大，原来一个大的呢，就是比其更大的又变小，所以就是类似，就是出现的景象的不同，所谓大小的这些变化随时都会瞬间发生变化。
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]所以究竟上面来讲就是空性，须弥山这样子我们已经讲了，但是在佛法当中呢，就是有一些可能个别的一些论点的里面呢，这样具体讲到一个太阳的大小，月亮的大小，须弥山的大小，这些上面呢，可能就是说现在的科学的这种，现在科学上没有对须弥山上有观察。但是有些佛经里面，比如说讲到的月亮和太阳的这些大小，不符合现在科学里面，论点里面讲，我们自己没有看到，从基本的一些，论点里有，就是对太阳这些的一些描述。但是这个上面呢，有出入，出入比较大。那这个时候呢，我们应该怎么去了解呢？这也是说，当时的这种的，怎么讲呢，就是说对于现在世俗当中随顺的就是这个变化，就是我们现在已经了解了和比较精确的这些距离大小，或者是某一种的话，我们应该了解，就是说你应该以现在的这种的了解为主。
因为，特定的这些论点，论事是在后来的大概，20世纪，30世纪，40世纪，50世纪，60世纪，70世纪出来的一些大论师呢，他们观察的时候没有说直接有，像现在的那种的仪器这些，而且佛有讲到，就是世俗当中的要随顺众生，不要否定，是世俗当中的显现，世俗人说的，我并没有跟他们争论，就佛有类似的一些话，就意思说世俗当中大家认同的一些习俗，大家就是共认共同的一些知见的话，不要去否定，不要去就是，就是这样子。
那过去的时候可能没有那种的精确的了解，所以至少在，印度或者其他地方，对于太阳和地球之间的距离，或者是，到底是月亮有多大，那些很具体的那种民间的一种说法，没有的情况下，可能就是大体的给予的一种的解释。他的这个解释，其实他说的也是非常非常大的，但是，就从当时的这种陈述来讲呢，也是非常非常大。但是如果就是随顺这种世俗当中，共同尘俗的这种认知，世俗当中没有什么，本身世俗当中的一切都是相对的，并不是胜义和真，就是究竟的这种真谛。所以讲到这一部分，所以这些上面的话一样，就是佛也过去的时候有讲的，说你们应该自己去就是观察。他给你一个方向，给你一个引导，所以对于包括文字这些本身是一种引导，具体的这种能够升起经验的话，要靠个人的这种修行的努力。
所以类似的就是如果要做一些社会这个填一些调查，观察呀，佛讲的这些根本的东西，就是从古到现在，对于心理上面的引导，执行于这种就急着升官的修行的解脱道，这些上面的圆满。但是就是生活当中的点点滴滴，每一个因为，就是现在我们如果学天文学的话呢，可能天象上面可以数得出来很多很多种的那种新型的运作轨道，这些每一个要就是给予一些解释，这些没有。所以其实包括说数学也是一个很大的学问，但是在佛学里面并没有谈及像现在的集合学，化学或者是这类。但是这并不表示佛不认同，就是俗的学问，我有就是讲到我们刚才说的那样。世俗当中的这种尘俗，共同尘俗呢，不要去否定，这是一个原则。所以从这个角度去理解。
所以，讲到本质的时候，不论是说是当中的无穷尽的弥散的迷乱，就是意识和散乱的，这对镜很多，最近很多这个上面哪怕是西方人，比如说，某一个行业，比如说布匹行业，或者是饮酒的这种行业，每一个上面都有很多很多这种专业的这些领域。就光是比如说服装行业呢，每年都会有很多种的书，很多种的说法，很多搭配，很多款式，春夏秋冬，爬山的时候，下水的时候，就是早中晚吃饭的时候，不同的时候应该怎么样穿晚装，早装，睡装种种的，这样就是衣帽，鞋种种的这些各种配合的，那也是没完没了的。
所以就是，重点上面的一些叫法，就是说我们，看这些，梦境很真实，在睡的时候，但是醒了以后呢，回顾的时候发现梦并不真实。就是胜义当中所这种（01:12:10）的时候呢，就是世俗当中很正式的呢，其实没有任何实存，所以这些是很关键。就像我们所说的，有露的快乐，我们经验的时候，追逐世俗的时候，觉得很有必要，很需要讲究这些各种各样的规矩，礼貌，场合当中的各种座位。包括我们说了和大乐的这种的差别一样，就是我们追求了而去种下苦因。然后就是我们佛法当中说的就是成佛，种种大乐，这样讲的时候，他不是我们吃食物，听音乐，或者是就是有这种男女性的这些生活，或者是其他的这种，据说呀，就是车以代步，钟种这些带来的一种快乐。
这些快乐就是我们所说的，它是一个有露的，甚至变成痛苦的因，或者是正，就是有露，痛苦的因，甚至堕落的因，种种的这种，就是损失和得到同时发生的那种状态。所以大乐的时候呢，就是已经并不是那种的哈哈大笑，什么眼耳鼻舌身享受的那种，而是，就是远离戏论，所以这些成无露的并没有所谓的这种的概念，以及，怎么讲，种下苦因的，将受苦果的那种的，就是（01:13:48）这些，就是这种是大的。所以说要正悟空性的话，才能够真正的这个成就达到。所以身体本身也是因缘所生的法，所以就是因缘所生的法呢，无有自信，那身体也是空性的，所以书中的这些诸因缘显现的胜义当中呢，就是这些显现并没有任何真实，所以这个，了解一下。
然后须菩提，如恒河中所有沙数，如是沙等恒河，与意云何？是诸恒河沙，宁为多否？须菩提言甚多，世尊，但诸恒河尚多，无数，何况其沙。须菩提，我今实言告汝，若有善男子，善女人，以奇宝尔所恒河沙数，奇宝满尔所恒河沙数，三千大千世界，欲用布施得福多否？须菩提言甚多，世尊佛告须菩提，若有善男子善女人于此经中，乃至受持四句偈等，为他人说，而此福德胜前福德（音）。所以前面讲的就是大小，这里就是多少，因为我们对多少也是很有这个相对概念当中的一种，觉得这，这只是多，那是少，对数字这些上面非常敏感的那种，对于数字的真实也有，就是非常执着的一种心。
在不同的时候，有时候就是这些数字的变化很多，所以就是你可以说一切数字从零中生一样，就是现象的本质胜义归为这个通性，其实他并没有那种你可以数很多，无尽无数，正负面种种的这种运算，但是这些根本上面，如果以前说的（01:16:19）一切数字的母亲一样，一切现象的本质就是空性，所以，这上面呢，佛就是跟须菩提说，佛问须菩提，像恒河中所有沙子的数量。那么多的，恒河里面本身沙子很多嘛，恒河好像是2500多公里的那种河，那这里面当然有很多很多沙子。那是说像恒河当中沙子数量那么多的恒河，就是又，就是这个就很难想象。所有这些河流中有多少沙子，就是所有这些恒河沙数的恒河当中，所有这些河中，所有的沙多不多，就问了一下。
须菩提，就说非常多，仅仅是这些恒河树已经多得，不计其数，因为它是沙树，何况所有恒河的在这些沙树的河当中的沙子，那就数量就无法估算，沙子的数量更无法估算。一条恒河中的沙子，多的不可数，像一条河，恒河中所有的沙数那么多的，恒河难以就是用数字来衡量，而鼻等最终的沙树更是无法想象，就是刚才说。间说话，机缘成熟，师尊说，我今天实在，实实在在的就是真实与宣说法财二世的差别，这里也是在强调，应该就是重视这个多闻思，应该重视波若的法本身，波若的叫法。
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]   那我们人的话就是对大和，对身体，对财物都有很深的执着，但是比这些更重要的就是法本身，如果说，就是说如果有信仰佛法修行，如果有信仰佛法行持慈善的人，用遍满上述所有，扼杀数三千大千世界，七宝，就是说金、银、琉璃、珊瑚、砗磲、赤珠、玛瑙就这种七个，那个三千大千世界，上次我们已经讲了，就是整个一个宇宙系统算是一个小世界的话，一千个小世界算是一个小千世界，一千个小千世界算中千世界，一千个中千世界算大千世界，所以大中小三个乘以三千大千世界，所以，十亿个小世界，好像就是，一个三千大千世界。所以说恒河沙数的大千世界，那就又是不可思议的多。
   所以这个当中呢，七宝作诗，其如是布施的福德，大佛，大不大？就是多不多，那须菩提回答，世尊，非常多。师尊告诉须菩提，如果善男子善女人持诵金刚经，乃至受持经中的仅四句偈为他人宣说，其功德的远远超过前面所说的恒河沙数三千大千世界的七宝做布施的福德。所以，就是用这个来讲，要说，因为这个跟解脱有关，我们布施或者是这些种下一些善根的话呢，虽然很好，但是都是像刚才说的，是一种有露的这种的善根，如果没有智慧度的话，没有波若的，这个就是捷径，没有圣义的菩提心的奢持的话呢，其他的就是积累，资粮的时间就会比较长。
   所以恒河的话应该是现在的，原来就是藏地的边界，跟印度原来的那些上面那边的好多河流，印度河也是孔雀河，是我们那边有不是孔雀河，马泉河，狮泉河，狮泉河好像是印度河的那个来源，所以，那边高原上面留下来的水比较多，雅鲁藏布江，下游应该是湄公河吧，是不是？是，还有那个，就是黄河长江，很多都是高原上面。跟上面在高原上面。所以，就是有时候众生什么，众生什么至尊也好，江河之源，就是青藏高原那些地方，但是就是这个（1:21:35），就是印度人说（1:21:40），应该是，藏语说的也是梵文。应该是原来有些时候，现在有时候就是印度人（1:21:48），但是过去的时候有一段时间可能用（1:21:50）这种的发音。
   因为像中文一样，很多语言都在发生变化，他那个就是嘎，和几都可以用寄来发G嘛，有时候发这个ge的音，有时候发G的音，后来不知道什么时候开始，因为藏文也是一个比较早的时候的一个语言，所以相对于1000多年前。所以那些是从那个,就是恒河的源头的一些地方的风景特别美，就因为靠近喜马拉雅山区的山脚下的一些地方，那些有湖有些现在印度的一些公园，国家公园一样，即山谷，溪流啊，很多那种很多植物，花草树木。有些小镇，那边以前有那种藏地人的一种后代，古代的时候留下来的。所以现在的话，印度人比后期的来的比较多，所以有这种，混合的有点人种，那些地区。
   现在在尼泊尔的应该是西北边，那边就伯利亚（音），就那边地区吧，就是主要是这些河流的源头在的地方，伯利亚的，其实原来的文字意思也是指的波喳（音），就是指西藏波喳。所以不论如何就是，说有些，当然这个就是不是重点啦，就是说，但是恒河在印度的这种史诗文明当中变得很重要，有些不同的这些信仰的，就是以恒河的，好像就是恒河沿路上面有很多著名的一些城市，古庙啊，然后像（1:24:01）的那种的忠贞，向往着那些，那些也在恒河旁边。然后看到有恒河沐浴而净，就是清净罪障的那种的印度教有些里面有这种的，所以有很多，有每12年一次的那个（1:23:19）不是有一个大的那种的，就是集会嘛。有时候我就是多少万的人聚集在特定的四个城市吧。每年，就是每12年就选一个城市，他们四个城市，好像轮流的在做。
   很多恒河的过去的一些藏塔，那些特别多的，但是现在恒河沿途当中呢，就是最往，靠山区，喜马拉雅山区很多是很清澈的地方，非常，水，那就是非常，像那种玻璃水晶一样很清澈，但是越往下走，走到一段，只要一个中型的城市下面以后，开始这个污染的很厉害，因为印度那个污染不可想象，水的污染，土地的污染都很严重，空气污染。所以，现在，过去历史上面可能到哪看见恒河的时候都非常的，怎么讲应该是可以，甚。水都可以喝，现在还是很多人就泡在水里面的这样，但是看起来里面的那个，就是垃圾特别多这样子。
   所以，就是修行的这种的，或者这个文思，这种胜义的叫法，这上面的，但是呢，这个功德很大。我们一般的人认为就是说黄金的这些很珍贵，有些不惜生命来就是去赚钱呢，去就是淘宝，为了各种各样的收藏，这个琥珀也好，就是琉璃种种的这些上面的就是做很多牺牲的。好像上次我们不是说什么，湖南那边那个军阀一样，过去的时候，明朝的时候张什么什么，张，所以他不是也是到处搜刮别人的这些钱财，最后好像扔到了某一个河里面好像，长江的某个地方，所以就是为拼命的。但是这些呢，就没有什么意义，究竟什么根本没有意义，现实当中也可能带来杀身之祸，可能带来就是业障，就是这样子。
   所以说，但是就是人对财富这些一直都有很热情的这种追求，所以但是这些如果满三千大千世界，恒河沙树的这样的三千大千世界，还不如就是金刚经里面的四句偈颂，自己修念诵，为他人宣说，这样子的一种功福的功德更大，所以这个就是我们这里的重点。所以用那个水清。（1:27:17），就是澄清宝珠论（音）里面的一句话，所须菩提所有江河若与恒河大江比，就是恒河随同，就是几大江河随同恒河入大海，所以须菩提如是修行的时候呢，波罗蜜多呢，就是古诗，就是直接种种的，前面的波若也是这样子，就是以智慧度来舍持，就是若以智慧波罗蜜多舍持，则智一切种，一切智之为（音）。
   所以说意思说前五度呢，因为有第六度而成为度，之所以成为度的原因。所以说，修行当中的那个一样，五度是不是亲友，方便度是不是很重要的，当然很重要，非常重要，但是说也不可缺少的。如果我们说只有智慧度没有方便度的话，那可能也许真某一种的寂灭，这种见解，但是他也没有了这种征服过的这种的因缘。但是就是从另一种来说的话，就是智慧度，主要是超脱轮回的这个，获得圆满佛果波若佛母，我们所说的波若智慧母，就是需要依靠这个智慧。
   所以世间的人呢，就是重视眼前的利益，重视这种及时的这种乐，重视执着世间的财这些，不太重视修行的意义，解脱的这些上面好像就是任重而道远，或者是觉得就比较自己没有自信心这样，所以这样的话，应该是修（1:29:06），觉得自己其实，像这个金刚经的开始也有嘛，说你讲金刚经的这种的法，对于未来的众生还有没有能够有益处？佛就讲了，说他们不仅在一佛二佛，三四五佛当中已经就是积累了广大的资粮，有很多未来的钟声。听到金刚经里面的个别句子也好，就是听完的话，对他们能够解脱，能够就是福惠资粮的这些（1:29:35），有些已经接近最后的一声凉生，所以他们能够解脱，也对未来很有意义。
   就是刚开始的时候不是有讲，就类似的，就是所以能够福德广大，念诵的时候呢，我们现在很多人，念经的人呢也是如此，有些人很喜欢念，就是量变到质变一样，不同的时候身心都发生不同的变化。所以说，而且功德既然这么大，说恒河沙数树三千，大千世界的保功量的话，布施的话，就是这些布施，就是说的难做得到。那这些没办法做到，但是说比这个功德更殊胜的就是念一遍金刚经，然后真正的发心，比较完整的带着恭敬心，带着这种思考，带着一些决心念的话，那个功德更大。不是你每天念一句四句偈诵这些都有如此大的功德，你念整部的这种金刚经，这些意义很大。因为它这个就是解脱之门，离得很近，就是我们所说的以前说的善，大善莫过于就是趋于解脱，所以这种的。
   所以念诵这样的话，像这之前我们读到一些金刚经的，我们上次我刚刚开始的两天三天里面，就是有金刚经的功德的那一部分，里面也介绍很多人的种种的一些历史上面的一些感应，获得的一些加持，这些上面我们大家也都已经就是学过了，所以类似的。应该内心当中，说就是会精神也会顺利，然后受到人天的庇佑。所以而且念诵金刚经等同于好像就是见到了佛一样，就是因为佛在涅盘经里面有讲嘛，就是说将来会以文字的方式现前的，他会以这种方式来帮助众生。所以此时呢，就是应该好好的去恭敬这样的意思，对文字。
   所以这里面的一个是说诵此经的人与佛的身体一模一样，就是这个是，事情论（音）是这个归纳的四个点，就是一个是读经的或光大的福德。这个上面讲的就是比财布施的这些功德大。然后，轻松做到一些很难做的事情，如果三千大千世界的布施很难，但是念诵的话，其实并没有那么困难，然后诸天，这个恭敬，念此经。然后这个人念的时候好像就是跟佛一样，就是这个意思。所以，其他的一些经也有这类似的，就是说讲到某一些经论，念叨，念的话，就会种下很因小而，就是种下很大的善，这些上面都有。我看时间也是差不多。
   我们再念一个。复次须菩提，虽说是经，乃至四句偈等，当知此住，一切人天，每一切世间人，世间天人阿修罗，皆应供养，如佛塔庙，何况有人尽能受持读诵，须菩提当知，世人成就最上稀有第一法，第一稀有之法。若是经典所在之处，即为有佛，若尊重弟子，任何一个人，随时随地都能够说此经，能持诵此经，不能说整部的经，甚至能念诵四句经，经中的一个四句偈，应该知道，此地就是你念的那个人的这个地方，就是已经变成了，就是人间的天然的这个阿修罗的供养的对境，他们会对，像对佛塔佛殿，佛的殿堂一样恭敬供养。何况能具足受持读诵完整的，就是读诵全经的，全部的经文的。
   当知其人成就最无上稀有法要，而且哪里有此经典，哪里就有佛陀，以及四种弟子，就已成为佛与菩萨所居住的身体。所以这个就是说，因为我们比如说就是佛经，佛塔，佛像这些代表佛的身像的，佛语的经，佛的他舍利子这些（1:35:11），这样子就是这个时候不能缺少的就是像波若的这个经，有时候你也可以在佛堂上面供一个心经，金刚经，或者其他的大册的这种大盘波罗经这些都可以。所以说，所以自己念诵为他人宣传这四句偈颂的时候，都会受到这些人，就是这里主要是讲到，一切世间天人阿修罗，这上面的一种恭敬。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]   所以刚才说的地方，前面也说到人，这边也说到地方，这些都因为经而变得神圣，所以有些地方没有这种，就是修学也没有念诵呢，也没有这样子的一个空空的一个房间呢，就这样子就是一个殿堂，但是里面没有实质，那这样的话就很可惜。所以大涅盘经以及极乐愿文大书（音）里面都有的就是末法500世，我现文字观想，比喻为我而适当恭敬，就这句话。就是因为，经文既是佛陀，就是持诵大乘，就一个是大乘密严经里面持诵大乘密严经的人，不管在哪里，与正式佛塔没有差别，凡是持诵这个波若经的呢，就是，实际上就是由于这些，就是说是佛所前的使者，好像你就念诵的时候变成佛前的使者。
   这个以前不是讲过一个故事，说小鬼在一个桥下面，两只小鬼呢，就是准备去害桥上过的人，然后有一个人念度母的心咒，但是没有念准，没有念全，但是就那两个小鬼呢，看见的时候是一个瘸腿的度母经过，他们不敢去伤害，一样，就是说，持诵波若蜜多经的话，所以就是好像是为，就是是佛前的使者一样，越发莲华经（音）里面，也就是说善男子，善女人，我灭度后，能切，为一切，因为能切为一人说法华经，乃至一句当知是人，则是如来时，就是在如来所遣，如来，心如来世。
   所以我们在其他地方也有类似的，就是说，就是像上面这个，刚才是像上面，像合人，（1:28:16）这类似的，就是对于佛的生像，以及尤其是法，于的话，能够引导就是见解和行为，所以法的这种功德不可思议。所以（1:38:50）经里面有，（1:38:53）佛所在，所以我们就是风诵，都诵，诵持书写，或者是能够意会通达，如理作意，恭敬地去，就是侍奉，就是供奉，以及好好的去修学，那这样子的话，这个就意义很大，修行的过程当中。
   所以稍稍的再看看时间，大家，今天周末，反正就大家可能因为这个进度有点慢了，我们就稍稍再多一点。二世须菩提，白佛言世尊，当何名此经，我等云何奉持，佛告诉须菩提，是经名为金刚波若菠萝蜜。以是名字，汝当奉持，所以者何？须菩提，佛说菠萝波若蜜，既非波若波罗蜜，是名波若波罗蜜。须菩提，与意云何？（1:40:23）所说法佛，须菩提白佛言，世尊如来无所说。所以刚才我们讲的是世俗人说的，就是我并没有就是违背世俗的人，并不曾说法这一类的，就是我们刚才也讲到说，因此而没有过失种种。所以这个时候主要是须菩提，而是须菩提请问师尊说应该怎样给这部经命名？在座，以及未来有，未来是有缘者怎样去信受奉行呢？奉持这样子。
   就是世尊将这部经命名为金刚波若菠萝蜜，所以金刚的话就是我们所说的，就是用金刚钻的时候，就是不能摧毁不灭，或者是这样的意思。然后波若的话就是智慧，菠萝蜜就是到彼岸，智慧到彼岸，就是一种简单的一个概括。这段话，金刚智慧到彼岸，能断金刚智慧到彼岸，然后并嘱咐，应当以此经命名而信守奉持，信奉受持，为什么要用此经呢？此经的命名呢，因为佛陀所说的波若菠萝蜜并不是实有的，这个也是一样的，并不是。虽然起了一个名字，但只是一个名像而已，前面我说大小，多少啊，就是名分，名头，这些上面的一个，上面就是破除它的那种实有的知悉。并不是实有的波若菠萝蜜，而是在名像上呢，称为波若菠萝蜜，根除我们对名像的执着。
   世尊又提问，须菩提，有没有如来所说的法去？须菩提如是回答，胜义中，就这些胜义中，世俗当中当然有了。胜义当中呢，就是如来并未说过任何法。所以这这里面呢，就是说这个本身就是好像是这么重要的一个法，前面讲的如此如此的重要，就是比种种的布施功德更大凝聚这样子，但是同时又说到这个其实没有讲过法，这个名字都并没有真实。所以这个意思说，我们在其它的宗教里面，经常把他奉为圣典呢，某一个是最主要的经典的时候，就会说，这里面的千真万确，一切都是真实这样子，就是这种。所以这个里面佛法的一种特色就是它是真正的，就是断这种两端的，就是对有的执着，空的那种的无的执着，不走两端，不走两个极端。
   所以这些很多就是说间接上面有差别的，就是阐述上面来讲也有差别的，但是好像概念和文字上面很多相似的这种的。现在也有人自己编一些东西，从佛法里面这样子，这种有的，这些也要小心，就是我们以前讲糟乱的时候，要有一定的这种境界，要不然就是有本尊的歧视，要不然要通达这种使命，这样才能够就是糟乱。所以这以前就是帮直达那种，就是达学者。当然现在每个人都有自由去一些。或者是整合很多宗教，很多观念这种的，但是对于一个修行者来讲的话，他们这些做法没有太大的，就是自己可以怎么样。这是一个人的自由，但是意思说这个并没有那么样的，就有意义吧。
   所以前面讲的就是，这一方面是尊重所有的人的创作，这些没什么，但是另一方面自己要懂得取舍。所以在这里面呢，就是说外道的很多的经典，就是这样那样的一些比较多的，但是这上面就学习波若的叫法最有意义，这上面。（1:45:14）云，诸佛所动作，无非，都非无因缘。乃至出入息亦为利有情（音），就是佛的一切的这种事情，都是为了帮助众生，哪怕就是呼吸，一呼一吸间这个呼吸，出息入息，这个就是也在利有情。这个我们这个上次也讲了，佛的这种广大的这种无条件的悲心。这个不是一般世间的一个人的一种的心理能够了解的，所以说为了一个众生能够就是舍身无数次，断头颅无数次，或者是就是多少劫来可以这样做的那种。
   一我们人世间的话，就是我对你也稍微好一点，点点，超过了一点，就平衡的话，就像做生意，做贸易，签订那种平衡一样，所以，我做的这个，你对我做这个，如果你稍稍怠慢了，或者是稍稍就是迟了一点，或者是亏了一点，或者是欠了一点，亏欠，那这样的时候，人就心就变了。你对我好，如果你就遭遇几次那种，怎么样的挫折的话，后来就可能就是因，就是生恨，也许有很多这种。所以这些呢，是很就是局限的，很有条件的是说，包括对于别人的这些爱恨种种的情仇，这些都是这种的，所以这些跟这些佛不一样。
   所以金刚的话就是我们之前已经说了，就是烦恼，可以摧灭一切烦恼的这种的智慧，就被称为能断烦恼，能断这种无名，然后波若智慧这些就是一些解释。然后智慧这些解释里面的就是说，彼岸智慧的话，有道和果的这种智慧。道波若果波若，或者是道智慧果智慧。所以就是说道波若的话，就像我们现在，比如说我从思维，听闻思维这样的一些修持当中呢，能够积累的一些理论上面的，尤其文字上面的这种和心，就是经验上面这种，就是就是道波若。然后就比较趋近，趋向于，趋近于成佛这个道路上面，果波若的话就是说识像，了达实相，就是争得佛果，圆满别人的智慧这样子。
然后其他的一些分法，各宗各派都有，就是有些文字波若，自信波若，道波若的这种分法，这些自信波若者也是空性这个意思，然后描述空性的文字，然后刚才讲的道和果这样子。在萨迦吧，这个果的传承当中呢，也有这个，就是道波若，果波若，文字波若这样的一个佛法。所以是说究竟实相的这个果波若，道波若和文字波若就是相似实像，就是趋近于这个实像。所以其他的里面，就是也是萨迦的传承当中的，一谛到十谛的这个菩萨像续（音）当中的智慧成为就是像似波若。然后佛就是实像果波若这种。
然后再，集道果或者集果（音），这两个是因为是，就是果也是还原，就是呈现集的一个过程，所以就是说道也是，就是呈现这集的本初的圆满的一个认知的一个过程，也成为就是道果一体的这种的修行当中。所以这不论是集道果的这种方法来诠释文字，来诠释这样子的时候，也是可以把它分为相似和实像的波若。道和文字是相似的，跟前面一样，集和果是实像的。集，就是我们所本来具有这种佛性的这种事，最后就是圆满彰显佛性，这个就是果的波若，所以在（1:50:02）当中也是一样，就是相似波若闻这上面讲的是一样。
所以我们就说一下这，所以这个上面是，就是我们刚才念叨说就是市民准备怎么样，就是说波若，然后实际上面的并没有这个，就是把它名叫，就是佛说般若波罗蜜，即非波若菠萝蜜，波若蜜等，是名波若菠萝蜜这种，然后就说到这个如来，没有说法。这主要是说佛陀宣说的波若蜜，波若蜜的这个就是彼岸智慧的这种的叫法，就是说此岸，彼岸也是（1:51:29）的一个解释。如何去战胜（1:51:34）烦恼转化，然后就是超越，这样去胜义上面最终抉择的话。这些，本身空性的教法这些上面呢，并没有实有的一个项目，应该去执着。
所以不然的话，实执不是指黑云，就是指白云，或者不是被白云遮，就是被黑云遮，意思是被某一种的就是，执着倒像而没有，就是成就这个果的话，那也也不是圆满的，所以说没有任何像。环境里面本来清净，无染无乱，就是从果的这种情景上面来去了解胜义的这个。在胜义当中呢，就是这一切，所谓彼此，暂时，究竟，是非这些都不存在，世俗当中的就显现，元气当中显现闻法，道也存在，影像冥想也存在，文字也存在，就是极大功这种种圆满的呈现。
所以维摩吉经当中说，就是从真正实像来说，佛所说的法无任何象征，无任何所言，远离诸相，无有人物。所以在这里面所讲就是我已成如来，未说一字法，就这种。所以很有可能，我看18分钟。所以最后一句就是须菩，于意云何？三千大千世界，所有微尘，是为多福，须菩提，甚多世尊。须菩提，诸微尘，如来说非为尘，是名为尘，如来说世界，非世界，是名世界。要不然这个下一次讲，已经，时间也差不多了，我们就先到这里。
此福已得一切智，摧伏一切过患敌，生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。所以我们今天大家刚才讲到，说恒河沙树的这种世界当中，积累的种种的布施的功德，都没有说是（1:54:22）的重要，所以我们这一段时间内，念了好多记诵。所以大家应该修一种欢喜心，哪怕是做得比较辛苦，心比较散，这样的话也有，就是甚至七点半呢，说还怎么还不止这些数量相（音）。但是这些当中呢，就是还是很有意义，就是去修行，这样子呢。我们就，周一再会。扎西德勒。祝大家身心安乐，自在健康。
