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扎西德勒。那我们今天金刚经的内容只剩一次的部分。所以我们正在讲的内容呢，就是说读诵金刚经的这个功德，这个部分。因为整体来讲的话，就是说一个人发菩提心以后，皈依胜义的菩提心来赊持世俗菩提心，这样子呢，就是说了悟空性。然后，修悲心，然后世俗胜义的菩提心圆满，他的这种的，教受。所以如果一个人不了解，胜义的菩提心，是不是就是说，不要依赖任何因缘，我就自己可以去修持呢？也不是，所以这时候需要一些，就是自己愿意学修的，就是内在的善根，慧根的一些因缘，然后也要需要这种医师，医佛法僧这种的，然后来给予一种传授，讲解，传承，或者是就是给予一些经验式的传授。所以这样讲的话就是闻思修才会比较顺利。
所以我们说这里面讲到就是说读经本身非常殊胜，非常有意义，我们一般人想说，一个人就是读很多世俗的书，这些书呢，并没有觉得就是那个是很了不起的，就觉得是可能是增加了某一方面的一点知识而已，你是学法律的，学这种专业领域的知识，那可能你不断地在这方面有所研究，有所总结，那对你来讲的话，就是根据实际情况的一些变化，以及时代的这些变化，很多配套的学问一样的，就是比如说有就是性征上面的变化，有这个技术上面的变化，所以很多方面嘛，就是你可以更及时地掌握市场，掌握某一种的消费，想掌握就是很多相关的这些内容，那就比如说国际上的变化之类的。所以，但是这个在金刚经的话，读的时候我们要想到的是说，在这里佛强调，尤其是强调说比起其他的一些做行的话，就是说读诵一遍的功德不可思议，然后包括就是读诵受持，抄写，乃至于就是为人解说，这样子。
因为这个是关系到解脱，就比如说我们刚才说的世俗的行业当中呢，我们做学问，这个是有必要的，但是它不是解脱的，他最终来讲，你会跟不上这个时代。你比如说，有一些可能是基本理论的，但是意思说还有一些信息是有时效性的。这一段时间以后，可能这个情况已经不在你这个所学的这个范围里面，就像技术的革新一样，也许再过30年20年，甚至几年以后，原来的很多都已经，他他还是有意义还是有用，但是它不再是就是大家，怎么讲呢，就是也许那些都已经就是不太适用了，就是这样子，没有那么，就是还有更方便更好用的或者这些。所以说他有那种的时效性，而且是利于短暂的人生当中特定的时效的一个阶段的一个知识。像我们之前说的一样，我们很多人喜欢读报纸，看很多网上的新闻，以前读报纸，现在读报纸的人少了，但是说这些时效性可能更短，有很多内容，当然有一些跟他自己相关的话，那里面的这个就是有更长时间的意义。但是对于一些人来讲，就是当天的报纸，就是甚至当天差不多有效，第二天都卖不出去。
所以这种的我们的意思说，他的，如果我们读诵，这些不是说它对后来，后来对你的人生没有意义，就是在这一辈子人生当中，即便是当天失效的那些报纸，可能读的话还是有用。但是，这个就是世俗的意义，甚至有一些是，就是读完了以后就转身即是废纸，即是没有用的一样的。那在我们所说的金刚经为什么那么重要，还强调就是读一遍，有如此大的不可思议的功德，用种种的比喻，用这种就是供养十方诸佛的方式来说，还不如就是读诵受持，或者阅读金刚经的意义更重要，或者是说这个事件当中，种种变卖珠宝，奇宝，然后做这种上供下施这些。这样说的原因呢，就是其实实际上是他是迷和觉的这个关键。所以说，了证空性才是真正的解脱道，破迷成悟的这个觉醒的这个关键呢，就是在于空正的智慧。
所以说，有些是可能几开始的时候见悟性的，慢慢慢慢从量变到质变一样，某一到了因缘具足，善根慧根具足的时候就开悟了，这种的故事也很多，开始有些是真正就是做体力劳动，（08:25），有些可能受了这样那样的委屈，或者苦，或者是怎么怎么样，再慢慢就是去经由，资粮的方式不同，有一些可能是不知道，就大多数人是学修，闻所生慧，思所生慧，修所生慧这种的方式来，这是为什么大部分都要以这种的方式，不论是出家人，在家人都是要这样子的方式来修。但是另外一些特别的一些例子来讲的话，就像我们之前说的一样，有一些没有特别的伤势（引音），但是它通晓整个法，比如说像（09:03）说，就是他基本上没有太抑制过太多的伤势，虽然你说受罚的像（09:13）他们面前受了一些法，但是好像就是没有长期的闻那种很长期的那种，一直跟随多少年，不是那种。还有就是（09:28），所以他也是，就是几乎是没有这种世间的那种的伤势，但是主要是本尊的（09:40）的那种，其实他的著作现在有很多嘛，读的时候就是不可思议，非常的，就是直接的很系统的这种的窍诀的修行很多。
所以说有一些是说像我们之前讲的一样，特定的那种人呢，就是它很有性心，或者本来就过去累积的，也不是说他根本就没有学过，也不能这样说，也就有些是佛菩萨的花仙，有些是过去已经积累到一定程度了。所以呢，这样子呢，就是实现为这样的一个亲近的快速正悟的状况，所以说我们之前讲的有一些人就说一旦了解了如何生起性心，他了解了如何沉定，一旦就是就性心的花朵开花的时候呢，就是这些佛教的佛法的这种要义，或者是说真谛自然而然的就是明澈于心，了解。所以有没有这样的？真有。有是有这样，所以在我们在这里，说的时候是就是说，如果我们多读诵受持怎么样的话，就是说不论是渐进的还是就是顿悟的这种的修行派的，不需要系统的学习。像回南大师（音）一样，也没有说有多系统的去学习，只是说听到金刚经的一些念诵以后呢，前面就是做了一些体力的那种的集资进账（音）吧，算是，这种的以外也没有。但是他变成禅宗的最有名的这个祖师。
所以说就是类似的，我们在这里主要意思是说，我们不要轻视一般的念诵经文的这个功德。有些人可能说嘴上念的话，觉得是这个事儿要，一定要了解他的意思也是很重要，但是有甚至只是嘴上念一下，这个上面的也是趋近于正悟解脱的这个方向上面又迈进了一步一样，所以这方面的就是，给予的引正比较多。像有些说，带着傲慢的心，以这个单手在这个胸前呢，就是向前俯身，然后对佛稍稍做一点恭敬的动作的话。因为这种的因缘呢，就是逐渐它未来能够真实的，就是境界当中见到佛，最后成佛，有这个这些讲的，所以类似的，修行来讲，佛法，这个上面需要这种的心去理解。
然后我们的，继续上一次的内容，我们看，应该有一些，我已经读了可能，但是没关系，再读一读。赋词，须菩提，善男子，善女人受持读诵此经，若为人轻贱，世人先世罪业，应堕恶道。已经世人轻贱故，先灭罪业，则为消灭。当得阿诺多罗三藐三菩提。佛对须菩提说，善男子，善女人，受持读诵本经，如果被人轻视小看，这表明此人先前，此人前世所造因堕恶趣的罪业，因为被人轻视，前世的罪业灭尽。所以说就是重业轻报这种意思，因为读诵金刚经的原因呢，不仅如此，就是很快会得无上圆满正觉。所以之前我们说的，说今生当中呢，如果是伪圆（音）的话，你如果没有转为道用，没有也没有，就是伪圆以负面的心态去反映的话，可以继续变成更大的负面的破坏性的那种的这种恶业好像是。
       但是如果你智慧和慈悲去了解三世的因果，这样的话，伪圆也可以变成就是增上福慧的缘分。然后之前在这个转，就是苦乐为道用里面也讲了，就是因为逆缘呢，增上出离心，因为这些逆缘呢，就是真正的有皈依的这个心，那皈依真理嘛，主要是。然后，如果我们因为这种人世间来讲的话，不能安忍的心是很强的，人都很骄傲的话，谁也不会服，谁也不会忍，谁都一些小点的这些问题都相当的这种排斥敏感，那种负面的，就是把负面的那些细微的烦恼放大的能力很强。那这样子的时候呢，就是如果你以修行的心去专门去自己调整的话，就是大事化小，小事化了一样，或者举重若轻。就是这个时候呢，同时也可以，就是我们比如说念10万遍，我要修忍辱，我要修忍辱这样子。但是有一天你真真正正的就是遇到一些人的是非的这些问题的时候，你就修了忍辱。
以前有个故事嘛，说有一个人说我已经修了忍辱，成熟了以后，他的师傅就考验他，说你既然这样成熟的话，那很随喜，后来就说在大庭广众当中。过了一段时间以后，说某某就是一个东西丢了，肯定就是那个，据说是那个人就是偷了这个东西，这时候那个原来说我修忍辱已经成就的人来讲，他就很生气，说等一下法会结束以后，第一个冲过来，就是你怎么会在那么多人面前说我偷了东西？这个相当气愤，这时候那个师傅就说，我以为你已经修成了忍辱，就最后就它是一个这种考验嘛。所以类似的就是如果是，人就是实实在在的稍稍能够对于孩子，对夫妻，对父母，对这个工作的同事，或者是说新闻上面的事件，人物，或者是就是遥远的一些历史上面的问题，那些上面就是稍稍修忍辱，对未来的一些事情一样，稍稍有耐心，也要保持爱心，不要容易飘动。如果这个爱心是非常脆弱，经不起考验，甚至转爱成恨的话，就是瞬间的事情，就是这样子的话，那就我们所说的，我们说很多念诵这样子做得到的话呢，稍稍能做到就更好。
所以也可以因此呢，我们所说的，如果一个人能够降服傲慢的心的话，忍辱的心比较强，如果一个人很骄傲的话，他同时很安忍，很难的。所以一个是说人世间，现在社会里面，尤其是很多小孩年轻的时候就已经培养了很强的自我，所以这样子的话，他自我受到冒犯，或者是本来也非常重面子这样的，面子受到一点点委屈，这样的时候就非常的就是，就是粗俗，或者是非常没有那种的自己的约束，没有调服（音）的心，所以说，有一种的。就是稍稍降服傲慢的话，这个就非常重要。但是像我们说的一样，就是为什么念诵重要呢？它就是一个提醒，也会，就像咒语的保护心一样，就是一个是不会太去想那个负面的东西，就往正面。另外一个就是说身口，就是转向这种善，从破坏性的那种负面的因缘当中的处理。那所以这样子呢，就是不使我们继续堕落于下三道，也不使我们精神受很多苦。
所以说降服傲慢的心来讲的话，就是说有些逆缘是有必要的一种考验，如果你都是顺缘的话，怎么去看你自己的这个状况是什么样的状况。所以如果是发现了是逆缘，需要调整的话，需要去进一步的修持，进一步的提升的话，你会发现说现在还有很多的空间，自己要好好的去调服自己的烦恼。包括我们刚才说的这种傲慢的心，也可以就是消除俗世的恶业。有些以为是我是无辜的，我这为什么平白无故，这个老天爷怎么对我，或者上帝怎么好像看不到公正这样。其实这个从佛法上来讲的话，也是让我们需要观待多种因缘。从时间上面，空间上面一样就跨度的，有些因缘我们看不到，细微的因缘不知道，还有就是久远的过去的没有能力去直接了解，乃至于我们所有人的这种观察就是现量的这些上面和比量的这些兴趣，同时也要运用，不然的话，你不可能知道这个大概的方向上面，可能就是有时候都判断错误，更不要说具体的这个因缘。
所以说可以，如果我们看到，就是说如果我们暂时没有办法了解的，我们不马上就是做出负面的结论，而是说了解到，就是进一步去，就是观待，进一步去观察。还有一些就是说，对于佛弟子来讲的话，本身一切法生起来的，它都有因和缘，这是肯定的。诸法从缘起一样，一切都是从缘起而生的，所以看起来负面的，并不一定就是，持续也要让它变成负面的，你可以把它就是既有修行的心转向这种有意义的一个方向，自利利他的一个方向。所以，另外如果你要单纯的承受某一些痛苦的话，那你也想正式消过去的业，的确能消过去的业，过去业都完全清净也不可能的。所以过去自己积累了什么业，可能就是有它的这个因，有着它的初因，出处。
所以说就是负面的事情出现的时候，并没有变成我们障碍，我们积累福德智慧。反而借此呢，可以积累增长福德智慧。原来可能就是没有修行的话，会堕落，轻视和，心情也不好，作为也不好，来世的时候还会就是堕落恶趣，但是这世因缘都被你转了。所以这样子的话，我们所说的就是包括读一遍金刚经，如果在这个时候呢，有人就是戏弄你，有些人看不起你，或者觉得你很老套，很迷信，或者是说有怎么样的一些，怎么讲呢？就是，如果你学佛的时候，有些人觉得不屑看你的这种学佛的状态，或者也许不会呢，很多时候很赞叹，或者是也许有些人无所谓，有些人可能还会，就是有这种你应该多赚钱才是铁的真理，不要去学佛，也许有人有人这样想，或者是有些人这样的眼光言语去对待你的时候呢，应该想到说这个就是我们重业轻报，有这样子的。像我们前天修行八颂佛子心里面讲的一样的，就是你应该把它就是，看作是很珍贵的这种因缘去修行。所以就是这样子。
那这样子的话，如果你这种了解三世因果的方式来修的话，能够重业轻报以外，还能够就是灭这些罪业，最终就是获得正等觉，成佛。所以说如果按照大乘佛法的修行人来讲的话，也更是如此，有些伪缘的话，甚至，就是遇到伪缘的话，更能够促进修行，更能够促使你就是成就更快，这样子。这个之前我们苦乐转为道用，这里面已经讲的非常多了。须菩提，我念过去无量（23:23），得知八百四千万亿，那由他诸佛。惜皆供养成事，无空过者，若复有人，于后末世能受持读诵此经，所得功德，于我所供养诸佛，供养诸佛功德百分不及，百千万亿分，乃至算数譬喻所不能及。接着就佛说，须菩提，我能回忆起过去，无量劫中，在执欲燃灯佛，在执燃灯佛前已经遇到无数如来。我皆做供养，做过尝试，从未漏过一位，以此善行所记得的功德无法想象，但与末法时代能够受持读诵此经者的功德相比，百分不及，百分不及他一分，百千万亿分不及它一分，乃至无法算出之分，无法比喻之分，与他的一分也不能急。所以这个数字一般有时候用的是非常大的，用特别的那种的语句来说这个数字。
算分，数分，预分（音）是吧，就是那种。然后说无量的时候也会说无量，无边，无等，不可数，不可称，不可思，不可量，不可说，不可数，不可说，这种在（25:40）这些里面都有这种句子，应该是特定的来说。所以我那个，就是在佛的世界当中的每一个，就是我们所说的宇宙很广大，很浩瀚，从这个就是光的佛上面来讲如此，就是讲到这个数字的广大以外，还有就是讲到佛的世界，就是燃灯佛之余，燃灯佛之前呢，就是无数如来变迁做过供养。十方世界，比如说讲的时候，佛的一个刹的佛的这种一佛刹，就是这也是在还原经里面有，就是随因方所皆有，如是这无数，无量，无等，不可数，不可称，不可思，不可量，不可说，不可说，不可说诸大菩萨周边充满。就是在一个佛的世界面前有其他的这种，就是菩萨的刹土，佛的刹土有无数。
所以我们也（27:00）这样讲的就是，佛法里面对现象世界的一种根本的一种的解释，或者说是认识是不可思议的，所以我们应该，就是我们世俗当中认为的大和小，是一个特定的显现，对于特定的众生的特定的显现。在佛的这种境界当中，这样来讲的话，完全是，不是一个层级的一种认识吧，对于现象世界。所以说如此一种方式来积累功德，没有漏过一个佛的方式来做诚实供养的，我们一般世间当中来讲，我们不是喜欢做行嘛，就是一般来讲服务，或者是就是相互给予，所有的商品都是一种服务，提供劳务也好，服务也好，这种的，或者是你是就是自愿的去当职工，义工，相互帮助，孩子就是赡养，孩子赡养父母，父母就是养育孩子，都是一种的，就物质上面和，当然也会有用心了，但是很多是衣食住行上面的照顾为主的一种生活中心嘛，所以带着爱心这样去做的。所以这样子就是我们世间当中呢，常常以物化的，把什么东西都物化来分量，就是甚至说到很多心里面的观念，都说这个价值，那个价值这样的一种说法，有价值观，那这个是什么什么价值这样子，甚至可以量化成这种金钱的这样子。
所以我们世间当中呢，就是就是说国庆这过节日这样的时候，以送礼物为主，过生日，过年，或者是结婚，或者是怎么怎么样，反正就是乔迁也好，然后或者是有些甚至弄一个心脏，弄一个一个月的一个年的游戏活动的话，都以这种的，所以我们很看重物质以后，是那时候我们之前讲的一样。我们的时代当中呢，就是说是经济打头的一种的社会，我们能理解这个它的一个历史的过程和运转的这个方式。有些时候，就是以前的话呢，你需要的时候就在土地里面，你所在的环境当中呢，你森林当中，湖海，江河湖海当中，或者是自己就是养这个动物，怎么样去得到一些食物，衣物这样子。这之后可能就是有大规模的那种集体的那种劳工，做企业种种的这些。
但这些都有一点这种，所以那我们所说的，比这些可能从某一种角度来讲，比所有的，就是身体劳动付出，那现在还有就是有聊天的方式来，就是付钱的，照顾的时候，也许你不需要做什么，你在那边读一些东西，或者是随随便聊天，甚至可能都有不用聊天，大家就是喝个茶就够了，就是那种，就是一种这样存在，这样的一种的方式的一种付出，来计算这个付出。所以好像你要雇这个工人呢，雇律师，雇什么什么，反正别人医生帮你看了很多很多时候也是算这个。但我们意思，我在这里说的这个意思是说，我们把它看的，看做是很重要的一部分，所以我们有这样的一个做法。当然我们也可以谈到，就是说有那种的社会责任心，感情啊，或者是就是说有这种爱心，这样子。但是在这里的意思说，就是释迦摩尼佛过去世当中呢，他在无量的这种时空当中，以无量的佛面前呢，去做过很多很多这种利他的事情。那这些。德呢，就是说相对于就比较物化的那种劳务和这种物质的供养的这些呢，就是说积累的这种善行嘛。
所以说，那这样子，有时候说七宝去供养诸佛，或者是怎么样的。所以这些呢，你讲的话，跟这个念诵金刚经来讲，或者是读诵受持嘛，就是受持的话，好修行吗。尤其是在末法时代，读诵受持的这种功德相比的话，就是千千万万不，亿万分，就是不分，乃至没有办法，就是用一个正常的算数来说它的，稍稍有一点点就是可比性的这种算法，都很难算得出来，所以这样讲，所以这种呢，就是说，不要说有一种圆满的心，那就去，如果，以空性的赊持的心，三轮提空的心这样做的，这个当然是如此。但是哪怕是不没有这种的高的境界呢，仅仅是这里面，我们用妙法莲花经的里面讲的，若人以散乱心，乃至一花，就是现一个花嘛，就是供在佛前，一个佛像前，就是这逐渐的向无数佛，所以最后能够见到无数佛的因缘在这里成熟。
所以之前我们讲的另外一个就是，如果没有除傲慢的心，但是就是说单手于胸前，俯身，单手礼佛这样子，然后也是逐渐的能够就是成佛。所以这些呢，意思是说，就是对境的殊胜，我们说佛法僧三宝的对境，他总是指向正悟和解脱道的，所以这个呢，没有办法比喻。不然的话，那你说有限的生命当中，一生一世当中，那可能就是你给予无量的财富，就是物质的和人的这种服务的话，那不是最好嘛，人天的安乐很多，乃至以前做国王，做富人的时候，也就得到这些嘛。所以就是说以这种的心去了解。
所以这个上面呢，就是不一定，就是不是那么容易了解智慧的重要性，所以就是四佰伦论里面讲的观线上（33:50）所以说就是我们说，比量的这些，（34:00）量的就更不用说，比量的有一些了解也有规定的困难，但是大多数人认为限量的，就直接眼耳鼻舌身看到的是大家都能够了解的。但是就是我们这个上面要好好去了解也很难的，所以其他的就更不用说的意思。比如说我们看一个物质，我们觉得这个物质是增长的一座山，他在那边，我爷爷奶奶或者是以前书里面都写了这座山，这个调和，那就这也在，我们感觉这是限量的。所以但是此山非彼山一样，就是在湿实际上面，如果从比量的上面去观察的话，他从来没有就是在那边停止过，他是如果我们觉得停止的，但是他在细微的地方呢，像现在科学家知道的一样，就是不论是金属，不论是木头，不论是水，没有一个不是在瞬间变化游动，瞬息万变的事物，所以说尽管形象上面好像你感受他还是在那样的一个状态，但是实际上一直在变，乃至于变到说喜马拉雅山这个整个这么高的山脉，都说多少年万年前的，其实是在海底嘛有这样讲，所以地球也有成住坏空。
所以从这些细微的这些变化到长期积累的时候，我们知道了这些是如此，从善业量的这个角度来看的话，就是说了解显现的这些入幻的，这个善业量的层次不同，但是或者说不离现象不离心，说是心为无物，就是以这种的就是比如说，还有就是现象没有一个现象有任何实有的这种自信性，所以这些都是如梦幻泡影，所以这种的了解很重要。那这个是一种，就是概念上的了解，如果是这个实际的正悟的话，就是嗅到陈旧的这种的正悟者，菩萨最终是佛的这种境界。所以说如果我们用凡夫的心去揣度说这个，读一个经应该没有那么大的功德吧。这样讲的话，我们就是一个是没有太了解说，就是浅浅的这个因呢，造成厚厚的果，我们刚才说喜马拉雅山医院现在多少万年前在海底，但是现在在地球上，是地球之巅嘛，一样的，就是只有某一些因缘呢，它可以最后变成就是巨大的这个来源。
然后也讲到这种不可思议的很多，就是不可思议的这种真谛，需要了解，所以说（37:09）经里面说（37:10）缘起力量不可思议，主要是说缘起力量，诸佛菩萨方便等持，申辩进行功德不可思议，所以种种不可思议就是外在的事物，就是显现的这个缘起，缘起的显现不可思议，佛的这种新境界当中这些这个不可思议。然后本身就是修道当中的，就是说业力也包括诸力，这些也有不可思议。另外一些里面的也讲到五种不可思议，就是我们所说的，如果一个人仅仅是了解定力的功德，也是不可思议的，像我们所说的带来身心的情感呢，能够聊到解道，逐渐的因禅定品的这种功德呢，就是说就是乐书空书明书中的这些了乐书空书明书，这些了解，那带来的逐渐的屈辱正悟的一个过程，最后就是得到五颜六通做梦的这些功德，我们从这些里面来讲。
然后说，就是说本身这种业力，就是常识（音），进一步，怎么讲呢？就是说显现的这些世界，跟我们所说的常识这些和第六识这些有关系嘛，就是，那在这个上面来讲，他如此能够更显现的一切的法，就投射的一切呢，就是相应心是如此的这种能够在进上面如，我们说是跟进食（音）的这种的作用，这其实我们是刚才所讲的这种不可思议，也是一次不可思议。然后刚才说的那种的小小的因，变成厚厚的果的这种的善法力的不可思议，然后愿力不可思议，甚至在临终的时候，有大愿的人前往尽头，那种的不可思议。所以说，就从这些方面去了解，如果说另外一个来讲的话，就是说，所缘的众生不可思议，能遣除无始以来的这些痛苦。所以说，所以这样子，众生当中有痛苦，但是这个呢，就是众生无边无际一样的，但是这些痛苦也无始以来的，这个也可以被，就是转换。
所以所获得的这个功德，等我们所说的这无量的时候呢，无量无边呢，这样讲的时候，就说佛获得的佛的这种功德，遍知一事是无量无边，然后能够饶益道（音）的众生，也是，就是利他们成佛，也是不可量，不可思的。所以从这些方面了解到修行的殊胜。须菩提，若善男子善女人，与后末世，有受持读诵此经，所得功德，我若据说者，或有人闻，心则狂乱，狐疑不信。佛又告诉须菩提，善男子，善女人，善男善女，再后来，末世，末法，浊世。若读诵受持此经，所得功德不可思议。但是我详尽地说出，持经的功德，或许有些，或许有人听闻后心意狂乱，怀疑不信，甚至诽谤，这佛都预言到了，就是说在末法时期的时候，他这样去说这个经的功德，读诵受持的功德的时候呢，或许会有人就是觉得，就是心里面比较乱，不太信呢，所以有这些。
那这个当然我一部分人有这样的一些习惯性的一种，怎么讲呢，方式，甚至是，尤其是在没有，自己没有这样的传统，后来长大以后慢慢才学到的，这个里面可能每个人也是不同，有些人就有这种的是信的这种的因缘。有些呢，本身从小，或者是在某一些宗教里面受到欺骗，或者挫折，所以对宗教都有很负面的看法，。或者是认为有些人有很强的敌我的意识，这个是外面的东西，是不是我自己祖上的，或者是不是我的国家，我的民族的东西，我都不喜欢，都有一种排斥的心。所以有些人可能没有学以致用而产生的这种距离感，疑惑，就是浅尝辄止这种状态的一种狐疑，或者是有些人天生就相信说要永远怀疑一切才是最聪明的方式，所以他自己必须更，有些时候，这种怀疑呢，更需要怀疑，怀疑本身的价值。
所以如果，就是说也许在某一种状态下怀疑不用把它理解成是说最究竟的善良的，最究竟的妙善的品质是怀疑，不能以这种观察的话，最后就是说自己没有什么见解，到处都怀疑，怀疑来怀疑去，就是其实也是一个打转的一个情况。所以说，在这样的一个状况呢，那是不是就没有办法了呢？其实还是有办法，就是从基础开始，就是逐渐的拾阶而上，要认认真真地去学习，所以尤其是要学修，结合起来。然后对于佛讲的空性的叫法，无我的智慧，空性的教法，这些上面的深深的去学习研究，这样子，这个路是漫长一点的一条路，但是是圆满通达的一条路。
       然后逐渐的呢，从就是疑到信的一个过程，自然，尤其是如果修的，或者比较入木三分一样，就是深入的学习，这样的话会这样，所以说若与佛所说盛世，就是殊胜的的这种讲的方法，（44:10）可以无相空而生决定性，就是意思说你，就是认认真真，仔仔细细，有一些是科学入门的这种的人，他也许所谓的这科学上面的很多说法，也其实也没有一个铁定的一个你可以依靠的东西，很多都是这样子。但是无论如何，就是你从你自己熟悉的某一些门类去学习入手，这样子呢，就是随礼的一种的方式来学，学了以后，最后慢慢发现就是这个是真理。有一些学哲学的，学物理的，或者很多就被这种佛法的教授所吸引，甚至折服，这样的人也其实，就是以前说好的那种的各种哲学门派的一些教育的人，有这种的，教授也好，很多就后来就铁定了心，就是跟随佛陀的教法，这种的人有。所以我相信他们是因为付出，然后因为认认真真的学习了以后，才有他们的那种的坚定的结论，坚定的心。
所以以前在南印度的，有一些（45:30）带出来的一些西方的学者，或者是后来变成在其他大学任教，教授的一些，那些人呢，就是通过就学习显布（音）的，比如说中观呐，我们所说的波若的这些叫法，这样子他们真真正正的就是心皈依了这种佛门，这完全看得出来，他们平时的一些言语，以及在一些会议上所说的发言的这些方面。所以很多人其实呢，对于佛法的究竟的这个真谛这方面呢，或许没有太大的这个因缘去了解，那这样子的话，他有些就停留在一种简单的，就是说以三宝为对境，求人天的安乐。因为就是这种的，就是在现在这种层次上面，绝对佛会保佑我们，然后好好的去，这也是一种，因为这个促使他们就是吃素，行善呐，也会就是尽量的去少造业，也是很好的嘛，就是积累一些善业。
另外一些呢，其实这类，这样的善业也没有，就是时间的基本的那种比较，怎么讲呢？虽然他不一定就是说求佛果，但是行善法，心是善的修行，这些不，修究竟佛果上面也生怀疑，这样子的话就，怎么讲呢，比较可惜。所以说没有求修这种三圣果的这种道路，但是人天的这个也好像自己也不相信，那这样子的话就比较可惜。所以很多德行张扬的这种机会也没有了，方便善巧也没有，对他们来讲的话，就是说有一点缺少那种的因缘，所以需要从小的方面继续发愿，发心。所以还有一些呢，就是说，是有在其它的宗教或者是以前的一些做法上面呢，有一个立场，所以你是党派的也好，或者是这样子，那可能就从此以后就跟这个佛法的修行绝缘，没有这个机缘，或者是有些人会想到说这个是个古老的智慧，那肯定不知道现在的东西，或者是不知道这种我现在就是在其他地方学的东西。所以，很容易就就做否定式的那种的心，结论。
所以在这个时候呢，怎么办呢？就是说你哪怕是学佛的时候，因为就是要通达的学，还是花时间去了解理论，概念这些，这时候也去佛法里面也要了解了义和不了义，这个及其关键，哪些是就是全意（音），是哪些实意，世俗胜义谛这些上面的根本的了解，不然的话，我们很容易以为说这个就是佛讲的所有的，那这个里面我不认同这一句话，或这个太夸张了，那我就不相信，就是这样子的话，就变成比较可惜。所以每个人的就像艺术一样，你艺术用什么样的去判断呢？有一些艺术的画，或者是艺术品很多嘛，对特定的人他有这种欣赏的能力，对他来讲起到了那种的，怎么讲呢？调节他的身心，给予他鼓起勇气。有些诗歌一样的，你怎么去用一个标准去判断这个诗歌？其实很难，所以一样，不了义的佛法呢，就是对于一些人，各种各样特质的人，佛都讲了特别的，有些可能比较甚至喜欢那种的，怎么讲呢？不可思议的境界，上面的一些了解，当然这个非常殊胜。
另外一些呢，就是有点像神话一样的这种的，有些呢，可能就是那种，怎么讲呢，就是说好像就是有一些，有心里面的比较有心量的他们呢，好像就是像刚才举的这个例子一样，就是用就是广大的这种的数字也好，有一些给予一些，他心里面就心满意足。所以说这个就是觉悟路途上面，佛给予众生引导的世俗谛方面的，这个就是说觉悟的艺术一样的，佛实现的种种的方式。这些上面的确每一个不同特质的人呢，都得到受益，或许对一些人造成的一种疑惑，一个人受益，另一个人疑惑的时候怎么办呢？就是你就继续学，这时候这个你不合适，但是这个法门，或者这些说法对你来讲不合适，但是有合适的人对他们很有意义，所以你要了解到说进一步去学习，而不急于去否定，就是持续闻思修。现在不知道的秘义将来了解，现在不知道的必要性将来会了解，以这种的心去持续的学就好。
那不学的话怎么样呢？就是不学的话，就你学到了多少，就停在那边，就不会再有太多进步。稍稍地安住在空性的这种三轮提空的这种上面。这个我们一边说的时候，稍稍一边还要做一下这样。上次也问到说那三轮提空是什么意思？就是是不是说主客非二元的这种意思，是这个意思。你把我们的心，把心自己弄成主客，或者是先把外境弄成主客，先把身体这些看作主客的这种关系。在这里面呢，就是并不需要这样去做，就是你只需要回归到心本身的那种非二元的状态就可以。
心思里面有新的思和所思吗？就这两个，没有分别的话，就是在这个上面会安住的话，就这样安住。那我们继续。须菩提，当知，（54:30）不可思议，果报也不可思议，所以佛说须菩提佛经的意义内容的确不可思议，所得的果报也不可思议。所以，常常应该我们说皈依的时候，佛法僧这样讲嘛，就是（54:48）里面佛法僧这样皈依，对这个意义，上次我们从那个，如所有至今所有制的方式和三生的方式讲佛的这种功德，或者是从，这种大智大悲大勇或者是大能的这种方面的去讲。然后，法的这个意思就是本身要得到这种佛的圆满的功德，佛的功德算法很多，但是我们就说学者的这种圆满的这个就是名师正道，从理论到经验上面就是这一说法嘛。所以为什么如此珍贵，就是解脱一切的，这种烦恼，无始以来的一切的这种轮回来，有个终止和超越的一个点。
所以说我们所说的不可思议的说，讲到说业不可思议，定不可思议，然后佛果这些不可思议。所以众生，当然我们想的就是，如果仔细观察，如法去讲的，就是从哪里来要到哪里去一样，从哪里又再一次这种先前，此生终结以后就是又，就是来生这些怎么生，就是众生的就是这种状态，这个世界就是，有不太了解这个我们如果作为主的这种感觉，刚讲，我们刚才说的从哪里生，从哪里来，到哪里去，我从哪里来，我到哪里去，又从哪里生，又往何处，这样的一个状况嘛。然后从这个客来讲的话，就是我们平时看这个世界现象的时候，常常是从多数人，和很多大多数宗教也是从长和断的角度讲的，有些就有边无边，到底是就是以心，就是说心，身体和心的这些关系不太了解嘛，所以说这个是个难题嘛。
到底是身呢，还是心呢？还是就纯粹从物理的角度，身体的角度去了解，还是说并非就是甚至都不是身，也不是心，甚至神，翻天也好，造物的这些上面去理解。所以，然后有时候我们只想到人，就是人为大呢，其他的都好像无所谓，动物也好，或者是天也好，天人也好，那些都对我们来讲完全陌生，完全不了解，所以有些把动物当成菜一样吃的，其他的好像没太多概念一样。所以说这些上面我们需要了解它背后的复杂的因缘，我们人也可以就是经由某一种因缘下，就是投身为飞人，天人，动物，以及其他的这种的道，乃至于就是最后就是极有修行的，就是成就。
所以说。就是如果成就的话，最终来讲佛的境界，所以这时候不再是这个，好像是我们人生之间的时候，或者会想，我是父亲母亲来的，所以我的，是什么？父亲、母亲是什么？血肉之躯，怎么来的？应该从这些角度去了解嘛。就这时候，我已经在佛的境界，不是人的这种状况，所以佛的这种胜义谛的不可思议的功德，就是了解这个。然后进而了解，就是修行团体和修行者建造着种种的这些僧的这种功德。所以在这里面的主要是说，当知经义，就是经的意义。这个金刚经读诵的时候呢，就我们应该了解这个极其珍贵的空正的叫法。因为有很多种的叫法，有些就是讲到因果缘起这些，有些讲到就是净空正的，有些只讲到无我的粗分的那些部分，有些讲到就是法无我，以及粗细的方面都会讲。
所以，也有一些是从这种究竟的这种层面，三转法轮，或者是（59:28）的角度去看，对世俗谛和胜义谛从小乘，（59:30）有不同的地方，就是，但是我们需要了解的是说，空正的智慧是整个就是修行的最主要的内容，这样讲了，就是说，波若的叫法是把现象讲究尽了，就这意思。然后要讲圆满的话，还有其他的一些内容。所以说如果我们说那是不是究竟的意思，说这个不存在，那个不存，全部不存，这些就对了？其实也不是，这是为什么，这里面就是有时候讲到的就是如何受，如何有功德，怎么怎么样的，另外一些上面有没有公德怎么讲，这个是也要从里面分开世俗谛和胜义谛来理解。
所以就是有讲的时候是在讲因果缘起的这种状态，就是说世谛意义上的现象，二元的这个当中来讲，然后说无的时候，就是自信究竟上面这样讲，所以这个上面有时候说没有太了解说，要不然就否定现象，要不然就是要就是否定他的这种究竟性，那走着两端的话就是错的。所以佛法当中讲的这种要学习波若中观的智慧，来了解这个，现象都如何，就是空而显，显而空的这些状态，是如何不做遍及的这个智慧。所以在龙王请问经（音）中说，众生不可思议，其发心功德不可思议。功德经中说，信仰佛经有不可思议的功德，小小的因也能获得不可思议的果报，众生更其成熟，众生的根基不可思议，三宝的力量不可思议。
所以这意思说，我们应该在此生，有生当中呢，要好好的去修正空性的叫法，把空性的叫法融入在这个菩提心当中。所以本身菩提心当中，世俗胜义本身就是二谛的这种圆满的修持。所以，尔时，须菩提白佛言，世尊，善男子，善女人，发阿耨多罗三藐三菩提心，云何应住，云何降伏其心。此时须菩提在佛虔诚拜，世尊，行持大乘法的善男善女已发殊胜，非常殊胜的无上正等正觉菩提心，二后应以何方法安住所缘？又以何方法继续修持菩提心，六度外形，以何方法调伏自心，所以这个是前面开始的时候说的这个，一个意思。
所以说我们应该就是像之前所说的一样，触法这个，啥时发无上正等正觉的这个菩提心呢，也就是我们所说的，然后应该如何安住，在这个所缘的修行上面，以这个众生为对境，修行以胜，就是我们所说的这种（1:03:12）这些方式，然后从这个空正的了义的这上面去，就是赊持，或者说对于这两种福田（音）的，资量田来讲的话，都需要用这种的方式去了解，就是胜义菩提心的赊持的方式，来赊持世俗菩提心的方式，或者是说这种的就是大悲于空性，（1:03:40）的这种方式，来修行。所以之前也讲到，如果以布施为例的话，就是说如果我们，如果以能以这个空性来赊持下，那他这个布施的功德不可思议，这样讲的，就是，这样子。
对其他的方式的话，那就是一种世俗谛上面的一种功德，如果没有悲心，没有一大那个就悲心的话也类似于就是，愿众生缘法和无缘的这种，无缘的这个就是菩提心，世俗胜义赊持的这种方式，然后以此来就是争得佛果，那在此六度的修行，我们说十度的这个就是菩萨道谛的这个圆满的功德的一种，另外就是圆满的实正实修的这个境界上去以后，就是道谛的功德。所以我们，那个问题是在反复的这个状态的话，像刚才说的生怀疑的心一样，不能降服住自己的心，不能够就是专注于持续的安住，也不能够就是持续地修菩提心，修六度万行的时候呢，也可能就是说，我不信，我不想学，我不想修，或者是说学，我想修，我想学我想修。或者学的时候，带着不是菩提心，是一种有限的这种的觉悟的这种的心，那就是像罗汉的四想四国这样子。
那如果是在菩萨道的话，那就是菩萨的师弟，但是一旦就是说菩提心都争得一谛以后，之后就就非常的轻松，很直接这样的就是能够成佛。所以我们所说，那在这个菩萨十谛当中有，你比如说欢喜谛（1:05:45），所以这个当中逐渐的修行的过程呢，就是会比较轻松。这个在，看哪一部里面有讲到，好像是，还有一点，应该是这边讲大概意思是说争得一谛以后，就是之后的话就是很顺利轻松的，甚至就是说几天，如同我们世间来讲的话，就几天里面就好像就可以圆满的。但是很多菩萨呢，就是为了就是众生以种种的实现的方式，就是说每个人的发愿的这种方式不一样，之前我们不说哪怕是极乐净土，它有长期呆的，还有一些发愿以后再前往就是他方世界去不断地度众的，就是愿力的上面的一些，初起愿心的这个差别来讲。
所以，发心，就是说如果我们发心的时候应该如何修？这样讲。所以之前我们所说的应该依赖这个文思，就听闻教法，然后闻所生慧，思所生慧，修所生慧，这种是关键。因为就是（1:07:17）里面，就是讲的从（1:07:20），就是从一谛如果你已经争得了，再到（1:07:25）的话，就再往上走的话，就很快，这样讲的，好像就是虚空当中没有什么阻碍。比如说我们不是有那些，宇宙飞船啊什么什么，阻力最大的就是在大气层里面，大气层之外的话就比较轻松嘛，就可能轻轻一个推的时候，他就就可以去很远的方向，停不下来那样，或者是说自己只有你想停的时候，可能有特别的方式，一般类似的就是往上升的时候好像没有阻碍，如果我们在地里面爬行，水中爬行的，速度没有地上奔跑的快，可能。或者是说飞机最快嘛，就这样说吧，可能，然后就是汽车，地上跑的，还有就是可能如果要挖地去的话就更慢，或者走路吧，就这样。
       这个相当于比如说没有正的时候，就是修的时候，可能是前面的积累比较长的这个资粮，资粮到上面这样比较慢。然后说，佛告须菩提，善男子，善女人，发阿耨多罗三藐三菩提者，菩提心者，当生如是心，我应灭度一切众生，灭度一切众生，已而无有一切，无有一众生灭度者，何以故须菩提，若菩萨有我相，人相，众生相，寿者相，则非菩萨，所以和者何，所以者何，须菩提，实无有法发心，实无有法发阿耨多罗三藐三菩提心的。这个上面呢，就是我们需要了解三轮提空，主要是。所以说，所以在世俗当中呢，就是有我们讲到的，就是一切的修法，包括是我们说世俗菩提心，愿心种种的四无量的心，就是六度十项（音），或者六度万行种种的，然后既有众生，也有就是修行的人，有诸佛菩萨，六道三界，六道，也有种种的业，一些种种的这些项这些，所以我们有很多的烦恼，所知的这些也是好像是，就是如此，这样子，然后求求无我空性的这道路也是如此的这个存在。
但是如果从胜义谛的角度来讲的话，世俗当中一切，就是种种的这些显现呢，在胜义当中呢，包括我们所说的主客，以及主客之间的行为，这种的概念，就是如果你仔细观察主，主也没有一个实体的存在，究竟的实有，客，你观察的时候也没有，就像做梦一样，好像如实地梦到了，醒来的时候，并没有就是能抓住的任何东西。这一说，我们昨天的显现，到今天的时候并没有任何东西可以抓住，这个就是事物，就是万法的本质，像我们刚才说水变了，是物质，山水自然都变了，这些以后，就我们真正要，怎么讲呢？留住某一刻，说把它看作是一种性质的存在也没有办法。
所以说从，如果就是在这里讲到，就是说菩萨如果以，除了世俗菩提心以外，没有胜义的菩提心的话，不是一个圆满的菩提心，所以即便是说度一切众生这样子，就是我为了度一切众生成就佛果，这样子的时候。另一方面呢，这也要了解，这些都是如梦如幻的这种修行，如幻的众生，修如幻的功德，以前这是为什么说在究竟上面没有功德的，说的时候有就是像达摩祖师的故事一样。所以说我们应该，就是结合这个胜义的菩提心和世俗的菩提心。然后这样子呢，我们不会就是找像与这种具体的事物上面的一种的实有的执着，所以说有所执着，非正见一样，从空性的角度来讲，应该是，从这个方面去了解，也是真真正正就是转化烦恼，断所有所执障碍的这个道路，也是无我的修行，也是从这个方面的，这种就是实修。
那所以这些呢，就是意思是说并非实有，主客，这个也在任何的禅定的训练中也是这样去看，课程的，就是从我们所说的就是物质以及我们的这种主体的这个行使当中的概念和觉知，五官这种的觉知和概念这些方面去分析，比如说受想行识这种方式去分析，最后找不到任何实有。所以这样子的话，有一种的，那就如梦如幻的，或者是妙有妙空的这些方面的一些理解，以及正悟这些，所以发菩提心的时候呢，就是了解世俗胜义菩提心圆满的修行，这个就是极其重要。所以有了这个菩提心的话，一切都圆满。或者就是说没有这个菩提心的话，他是一个修行大乘佛法的根本的缺憾。或者说一个人心里面有菩提心的，一即一切，一切都圆满了，如果没有菩提心的话，就是一切缺一，就是一缺了以后也不是一切。
所以说我们说世俗菩提心当中呢。就是度一切的众生，有情众生得承办，承办佛果，这个就是我们平时修行的内容，我们有时候就这两个有点矛盾，也要一定要，就是建立一个，推翻一个这样子，像这个要从我们之前也讲的，所有最大的难点或者缺点，也就是人的一个缺点，是说非黑即白的一种的宣习（音），比较长的宣习（音），渲染比较长，矛盾的心里面，所以说走，躲不开这个逻辑上面的一种的矛盾的心。这个上面的例2谛的时候讲到，就是两种都是真理，并不是只有一个真理，有些人说天底下只有一个真理这样子。那这个如果你这样说的话，就是二谛双运，这样子去看。
那如果说，那就了解其实怎么讲呢，他不是两种东西的一种组合，它本身没有什么那种，他本身不是二就是最大的双赢嘛，就是这之类的，了解。所以说如果说世俗菩提心有的时候就是一个因上面的，但如果，就是胜义菩提心的话，能成就这个佛果，菩萨的这个圆满的这种修行成熟，所以说能够离于四项。所以说也可以说就是成，这不说了。所以在是从简单的，我们从这种谛地分开的那种的方式来讲的话，就是胜义当中并没有持有的任何度者，被度的，以及度的这种的执着思想的那种的实有的话，那个不是菩萨的圆满的心意，这个事情。
所以这个就是三轮提空的这个交接，在这里。所以在另外一些里面，就是说到，灭度的佛所密度的众生，在胜义当中呢，就是没有实有的这种存在，这其实是一个意思。所以这个应该，立二谛，然后去逐渐的去体会和了解修行当中，这个很重要。你可以还是就是不是可以，就是你还是需要去修质量道，修（1:16:56）道，要修这个慈悲心，然后就是有利他的这种的愿心，修正的这个愿心，这个愿心的，这个部分包括就是父母（1:17:10）的这个修行呢，集资粮食，福慧资粮的这些修行，极其重要的要去了解。然后我们从另一个方面就是了解说，这一切本身，包括这种修行多种也是，就是妙有的这种显现，究竟如果我们抓住任何一个事物，不论是世俗或者是出世俗的这个修行的这个道路，出世的这个修行的道路上面，我们并最后不需要执着任何实有，因为它本身并不实有，就像我们所说的无名，或者是这些，只有我们最后了解了，这个道理，就是为什么没有无名的时候，才让我们了解到说他的就是本性是什么。所以本性的这种空性，清净的这种，所以我所有的烦恼或者是这些呢，就是迎刃而解，或者是说，怎么讲呢，破所有的这些壳一样的这些习气。
所以这下面就是（1:18:31）论里面说。由于诸佛，就由于（1:18:32），诸法二种体，说见真境即真谛，所见虚妄明世俗。然后这个意思说，就是说世俗胜义的，或者是怔妄的一个结论，以世俗生意谛来了解菩提心，也可以分为这个世俗菩提心，胜义菩提心，然后在修道当中呢，就是先了解世俗菩提心，那就是渐次的修行的话，然后再来就是深入到胜义的部分，诸法实相的胜义谛，然后这个跟我们说的渐悟的修行，顿悟的那种的，就是（1:19:17），或者是这种的，之后也没什么特别那种的。但是一个快，比较快的这种的。但是这个呢，不是说我想快就快，那大家都想快，实际上也要看你自己的习性，善根，慧根来去寻求适合的法如果说，就像对症下药一样，如果病人就是一厢情愿的说我要吃这个药，我要吃那个药的话，可能会吃醋错的问题很大，需要就是有经验的人，或者是有能够了解别人根基的人去做观察，那一些方式应该是最相应的是最适合。
所以说，以空性的智慧，赊持的，法心呢，菩提心是圆满的，所以慧度，赊持方便五度，然后就是如此的，我们之前不是说第六度，第六度智慧度赊持前五度的，前五方便度。那这样子是一样的，就是一样的胜义的菩萨呢，那个菩提心，赊持世俗的愿心，菩提心。所以我们，所以，修空性的重要性，在这里面也是在强调修空性的，就是极其重要，了解三轮提这些，空性呢就是对于解脱的，就是要能够根治无名和百病的烦恼，空性就是这样的一一种药方，或者是药，灵丹妙药。所以因为空性的教法呢，使一个人就是能够彻底的了解到世俗的这种所谓的，不陷入到这种世俗安乐的所得，执为实有的这些任何名位力量的这种泥泽这些当中，而能够正悟空性。所以所有的一些解脱，这才成为可能，因为了解空性。如果不了解空性的话，我们顶多说就是改善一些，就是福报而已，那还能怎么样？是吧。
所以是凡世俗菩提心的人，如果不注意，就是胜义菩提心的，就是通达，或者是说结合世俗胜义菩提心二者的话，那就是不是那种究竟的法，也带着这种思想当中的某一些知识的心了，这样子的时候就不够圆满。所以说，其实这个上面安住的话，就稍稍安住在这个事项当中呢，就是说没有这个三轮的这个执着，就是发心之后发心的对象以及发心，就是这个上面来讲的话，就是根本的一种的远离执着的智慧。无明都是取自于我执，所以有了这种的，我执得心以后一切都现前，一切都起来，所以这个就是我们在很多，一些公然或者是这些里面也会这样去讲道嘛，比如说就是最初说我而执我，此言无所则执法，如水车转无自在，缘深，就是这种意思。
一切开始的时候，是因为就是有一个我执的这个心，先前一个我，然后有他，然后有我的他的这样的一些执着，我和我所的这种，然后因为我和我所的这种二元主客的这种的判断一旦形成的时候，就像水车，水的力量转盘，转盘的力量继续就是牵引这个水一样，就是一直都，那么就是这种二元的这些状态持续的。所以这个上面的超越的话，也是要需要无我，三轮提空的这种智慧。须菩提与意云何，如来于燃灯佛所有法得，阿诺多罗三藐三菩提佛。我看这个时间已经有一点差不多吧。那么这就讲这个，佛也师尊，如我解佛所说义，佛于燃灯佛所无有阿诺多罗三藐三菩提，佛说，佛也如是如是，须菩提阿实无有法，如来得阿诺多罗三藐三菩提。佛问须菩提，你是怎么想的？释迦牟尼佛在燃灯佛前有没有获得无上正等觉心之法？须菩提回答，世尊，根据我对佛所说胜义的理解，您在燃灯佛前并没有获得过成就，无上圆满正等觉之法，佛称赞说，非常对，非常对，十项中，如来没有法得无上圆满正等觉，就是这个，就是一个一个在破这个三轮提供的那个内容当中。
在燃灯佛前呢，就是过去的，这里有很多故事吗，就是说燃灯佛面前，佛得到这种的受给（音），就是赐得这种所闻的法，当然佛燃灯佛之前刚才也讲了，在很多佛面前就是做过这种功量，成施（音）这些，然后之前也有可能是哪一种佛的，就是说去燃灯佛面前，就是求法的时候，也得到另外一个法的，一个就是佛的一个受给，给佛讲得亲近燃灯佛这样。所以总的来说就是说，就是释迦牟尼佛过去的时候，有些较法云，有些叫云铜（音）这样讲，就很年纪很小吧，就是在开始的时候，随着这个真宝师（音），也是这个大成就者，所以跟随他去学习，最后就是说真宝师就是让他去燃灯佛面前就是接受法。
所以这样子的时候呢，他前去的这个路上，就是见到有一个青衣女子就是手里面有拿的这种的就是无净宝莲，莲花，就是七朵。那这样子的以后呢，就是说这个是，他是说那个青年，青女子呢，就是他也是受别的，当地这个王吧好像，就是去摘采这个花。但是他呢，就是说这个我是要去供佛，我愿意给你，你结缘给我，然后他们现在正在开法会准备，这样讲，这青女子开始有点不情愿，然后最后这个呢，就是圆通呢，就是说我给你500两这个当时的钱吧。所以这样讲了以后呢，就在之后呢，就说到他对佛法的性心呢，种种最后这个情女子就说，那你如果愿意生生世世就是我跟我为伴，为妻这样的话，那这个她就是我用500来买其中的五朵吧。但是这样以后呢，这个青衣女就说呢，你这开始的当然她说我不愿意，但是后来因为看到佛法很珍贵，所以觉得世俗的一切呢，就是她原来要持戒这些都其实比，如果为了文法为了就是供养的话，其实这些都应该是发心是好的就没问题。
按照大乘来讲还有这种，所以她说那我就是答应你就是为来世这样种种，这样以后他就说这五朵这个莲花呢，就是，或者是无净宝莲的，代表五蕴空性的这样子，然后当他供养的时候，因为他的特别的发心，这个花呢，就是变成宝莲座，然后有两朵，那一共七朵呢，两个都没有要钱嘛，全部给他的，然后就是在这个，燃灯佛的左右肩上。那这样讲，所以其他的人当时就特别欢喜，整个法极其殊胜，这样这样。这个故事有点长，但是之后呢，就佛给他，就是做了一个受寂，燃灯佛面前受寂。所以说如于来世当得作佛，号释迦牟尼头的这样子的一个状态。但是在我们这个说的时候都是，因为金刚经里面反反复复是为什么要讲，总是这个没有，那个没有呢？就是因为我们的同时，像我们三主要道里面不是讲了吗？如果一个人就是想到缘起的这些显现的时候，其实根本注意不到，或者根本关照不到空性，或者说稍稍在文艺上面去，那个字上面，或者怎么样去空性的一些题目的时候，好像就是用缘起的这些，好像就多两遍的那种的话。
那这样子的时候，还没有就是体会到佛的这个秘义。同样的就是所以在这里面呢，就是我们更近更接近于佛的秘义，所以他才会反复的去讲到这个，在不同的这个修道以及课题，事物，实在任何一个现象吗，就是任何一个你所能够意会，所能够观察的现象来讲，它的本质是空性，在这方面的必要性。尤其是我们建立很大的佛法僧三宝的功德以后，我们就觉得这个是真实的，应该是时有的那种心，会比其他的现现象还要强一点，有些时候可能。对于没有那种的心的话。所以在这个时候同时也要让我们了解到，不要就是顾此失彼那种的，所以这样讲。
所以说在这里讲的就是说佛在在（1:31:08）里面讲了释迦摩尼佛在释迦佛前供养妙意，发菩提心，是说如来您生相如何，将来我也成佛，发的一个愿，就是神像，寿命，（1:31:52）刹土这些，也是有，原来就是圆满，我们不说随笔如来常修学，或者是说，与其他的这些发菩提心的时候，也是说就过去菩萨怎么去完成，怎么做的，就是我也怎么去做这样子的，有这样的句子类似。如系诸善食，先发菩提心，复此循序住，菩萨诸学处，如是为利生，我发菩提心（音），就是我也发这样的菩提心，也过去有这种。就是因为它是最圆满的上乘这样的一个发心。所以在（1:32:03）里面呢，就是大会无有，有无不生，顾诸法无，故法无生，有友生，就是有无不生，是故诸法无有生。
所以我看时间也差不多，我就不太说太多。所以我们大概我也许，或许我们应该，稍稍的记得说中文里面讲的未曾有一法，就是看起来显现当中因缘生，就无从因缘，未曾有一法，不从因缘生，是故一切法无不施空者，所以同时能够了解。然后或者是之前我们上次在就是，烦恼和苦乐转菩提的这个修行里面也有讲到，就是离四身（音）嘛。里面诸法不自生，亦不从他生，不共无因生，也不是共生，也不是无因生，是故之无生（音）。所以这个空性上面的一些了解极其重要，所以我们学习大家听完法意。所以，实时地去念诵观照金刚经说，就是开始的如来密义，空性的智慧。所以大家，我们一起回向。此福已得一切智，摧伏一切过患敌。生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。扎西德勒，然后我们周一再会。
