 诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永归依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。
 诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永归依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。
 诸佛正法贤圣三宝尊，从今直至菩提永归依，我以所修施等诸资粮，为利有情故愿大觉成。
 所以我们发菩提心，这个皈依和发心的时候呢，稍稍除了，就是求解脱，所有众生能够成就正觉以外，就是当下就观现象入幻，包括一切众生，包括自己以及种种的行为，就是本来即是如幻般的这种无自性，这样上面稍微注意一下应该是。如果本来你内心当中一直能这样保持的话，那就是非常好，如果知道自己，那所有的投射当中呢，就是本身本质如幻。但是如果我们没有这样子的一种心境，那这样的话，至少是在特定的这种时刻当中呢，稍稍安住一些这种如幻的当中，这个也是心经的，还有这个金刚经的教法的意志，所以随时能够了解到现象的本质，正等觉，现象的本质，这个当中，从了解到正的一个过程。那这样有什么好处呢？就是说这个好处就在于说我们的贪嗔痴，一切业心，烦恼，都是来源于我们把现象和主客这些看做就是真实，而去迷失这种自己的心，投入其中，然后造作种种种种，就是复杂纷繁的这种的行为，然后导致前后的习气的这种血流纠缠，所以这个业是，就是推导下出现各种业的景象，我们就跟这个业的景象而投身，出现各种的反应。
 所以我们即使说新日糜乱与散乱的外情（音）当中，殊胜这种的散乱呢，就是入定这样子，然后明观就是现象的本质，这样就是解脱的路嘛，解脱的道。我们之前说的一样，结束新的散乱就是结束轮回一样，本质上面就是这样的意思。所以，就看起来有些人就是说，如果只是，从文字上面学，不去体会的话，学了半天，慢慢慢慢就变成一种，就是一种外在的观念，不太可能真正影响自己的习气和心。所以我们还是说学修和这两个就是保持一种平衡，结合，或许有些时候讲的稍微慢的原因就是有一定的好处，就是讲快一点也有这个增闻的这个用，这个怎么讲呢？效果或者是要义，然后慢一点呢，可以去稍稍的有机会那种结合和运用。这就像我们说的依归一样，有些如果我们念诵太快的话，可能我们就没有办法，就是相应的安住和观相，观修。所以呢，如果我们能够有足够的这些机会，如果你自己能够有心思和入定，这样的话，受思种种的话，慢慢慢慢会知道这个法是用来对质心的，后来转化烦恼的。
 原来就是没有明了的变得明了，没有坚信，能够坚信，没有正的话就得到正悟，没有解脱就获得解脱，这样的一条路。所以，整体来讲，金刚经里面讲的胜义菩提心，就是我们所说的必然的这种智慧，胜义，究竟的这种胜义菩提心为主的这种叫法，二转法轮的要义，也就是结合胜义的菩提心，然后来引领或者设持（音）这种世俗的菩提心是最究竟的这个道路，所以就是为什么说就是一般的行为，没有智慧的引领的情况下，像瞎子一样，没有找到解脱的路，如果用智慧，或者是说波若的这种慧眼呢，引领下呢，就是我们不是说佛有赞叹的时候，讲明心，就是先明了，先有这个见解，然后才有这个行为，那这样子的话，洞察的这种智慧下，这种菩提心呢，不论是布施，持戒，忍辱种种的，就具有这个解脱的，这种功德。
所以我们，因为里面的词句呢，就是在一些各个点上面都有提到，就是说我们，任何可能被我们执著为真实的事情呢，就是现象呢，都在金刚经这些里面呢，就是指出来说，这个其实就是也要把他，了解他的本性是空性。所以，如果我们说物质的本性是空性，或者说时间空间，这样讲的话，或许我们，或许能就是理解，但是对于另外一些来讲，道本身，或者是说成就的果，或者是这种菩萨道种种的这些度化的形意，乃至于因果，这些现象的本质也是空性，这样讲的时候，就是原来也有以为说这个都有某一种恒常性，一种的真实。所以这个时候呢，要分二谛，我们所说的世俗谛和胜义谛的这个差别。所以不然的话，就是说一个在说根本呢，这两个本身世俗和胜义谛，是不是有点矛盾呢？就是无法逾越的一个鸿沟在那边，好像就没有办法，就是任运自然呢，双运的去修这个二谛呢，这个不是的。
所以我们说如果简单地讲缘起性空的这个概念一样的，如果有些人就是见缘起而能够见到空性，见缘起而见到法的无声（音），或者是法的这种的应运而生，所以说因为空性而生起悲心，因为了解空性而了解，就是说万法的这种显现，所以这个就是角度上面的显空的这个差别怎么去，就是从二谛和显空的这些差别来去看而已。所以如果一个不成立的话，另一个也没有办法成立，他其实实际上是这样子，所以这个，但是因为我们比较熟悉这种显现，所以不太那么熟悉它的本质，所以为什么在金刚经里面很者重的就是强调本质的认知非常的重要。
上次我们已经就是说，须菩提，与意云何？未来燃灯佛所，未来于燃灯佛所有法，那得阿耨多罗三藐三菩提佛，佛也世宗，我他如果解佛所说义，佛于燃灯佛所，无有得三藐三菩提，佛言，如是如是。须菩提，事物有法，如来得阿诺多罗三藐三菩提。所以说，有些里面的藏传的这个传承吧，这上面有一些解释，说如是孰是里面的第一个就是世俗谛，第二个是胜义谛，就是说，你可以说得到了这种法，也可以说没有得到法，都有方式，我觉得都有这个讲的一个点。所以我们说，刚才讲的一样，从零林和空的角度去认识，都可以了解到另一部分的任运的这个显现。所以上一次如果说已显现，就是说（11:02）的方式来了解断，这种的有的执着，这就是这种以无来断除这种无的边，可以以空来断无的边，这两个能够剪除出的原因是什么呢？剪除四边的时候，就是因为，就是说，因为能够通过缘起来观照法的这种现象本身的显现，如梦幻般的现象。
一个法有真实，则一切法都没有办法，就是真正的如梦幻般的，就是或者说一切显现都不可能成立，或者说如果不成为空的话，一切一个现象是恒长的，这样的现象我们其实不曾找到，也不可能有。所以，但是从这种的角度来说，这个入如是如是的这个句子。所以后面就，我们上次好像已经说了，楞伽经（音）说大会有无不生是故，诸法无有深这样讲的。然后须菩提，若有法，如来得阿耨多罗三藐三菩提者，燃灯佛，则不与我授记，如于来世当得作佛号，释迦牟尼。须菩提，如果有殊胜正等觉，菩提心获得相状，那燃灯佛根本不会给我授戒律。你于未来当成就，如成就佛果后，释迦摩尼，号为释迦牟尼。
所以这个，可能大家以前是不是已经说过。所以说，有些这个名字上面好像稍稍有个不一样，法云比丘的这个名字，还有就是云铜（音）这样的一个，这是一个是比较小的时候的一个故事吧，就是跟这个有关系，修法的故事，这个咱不论如何就是说。所以说当时呢，就是，收到这个燃灯佛的授寂，说未来会度化无量的众生，就这种句子。释迦摩尼佛授寂的这个部分。所以这个也是这种的，只要，反正是，就是有种种的表示的，甚至以前说的就是（14:29）嘛，就是胜义的话，所以说文字能够就是解释的这些部分，都还是在世俗谛的这个层次上面，是一种的思考的这个状态。所以，在有些传统以前说不离文字，这个他的意思是说波若的智慧就是提悟，悟的这个道。
所以说，但是在世俗谛当中呢，有这种就是种种的受寂，种种的因缘，这些当然存在，所以说，如果从胜义的这个角度来讲的话，就是俗的这一切显现，我觉得他的本质没有一个是实有，没有一个是，讲的是究竟的，它是这种全意的这种的相对的，这样的一个智慧。所以讲到这个里面，所以反反复复讲的，其实也是一个意思，就是说我们如果看，有一些，种种的一些，多少万年前种种，或者是久远的多少劫以前的诸佛，诸佛的这种的先前，以及给予的教导，受寂，这些看到从胜义的角度看的时候，还是能够了解说，其实并这一切本质如梦幻，也是非实有，有一些也是特定的法，缘下产生的一种缘起，种种的这种显现。如果知道这些法的本性呢，也是空性，所以说任何执着都会带来这种痛苦。
所以我们说的无明也是说，任何有，任何执着的时候，就是一个无明的这种的状态嘛。就所以有这种，凡有所执着，即非正见，就这样讲，这个在那个，远离四种执着里面的呢，这最后一句话呢，就是这个部分。然后以使无有法得，等一下，阿耨多罗三藐三菩提，是故然灯佛与我受寂，如是言，如与未来世，当得作佛号释迦牟尼。正是因为万法无一实有存在，得不到一个成无上圆满正等觉实有法，所以灯佛受寂，给我受寂，你于来世定当作佛，号释迦牟尼。所以不论是证得这个佛果，如果我们有些时候想到的是说证得佛的果位，这样讲的话，那应该是一种，好像就是一些贫穷的人突然发财了一样，或者是有些会想说，原来就是在地上，前去了这个天国或者是净土这样子。
如果从这种就是致幻的角度来讲，有一种的就是好像获得了什么一种的感受，人会这样想嘛，就是或者是说我们世间当中说，一个普通的人变成什么一个领导，或者是将军，或者是这样子，好像就他已经在一个不同的那种身份，一个地位一样，所以以前有些时候也会马上像人的角度会想到说，那这个就是哪一个佛里面，哪一个佛是最大的，是阿弥陀佛吗？还是报身佛吗？还是就是不空成就佛吗？所以是这样想的。所以实际上面呢，就是没有了解这个意思。所以，他说其实是实际上面的，我们并就从一个普通的人来修行的时候，他不是那种好像就是我们可以从德的这个角度来讲，就是某一些，但是可以从另外一个角度来讲的话，就是我们去除了，就是迷乱的这种多余的那种，或者说，没有了解本质，而就是执着于虚幻迷乱种种的，这种的习气结束的时候，就是我们所结束新的散乱，它不是一个升官了，发财了那种的概念嘛。所以说你入根本，在定当中，以亲近五相当中安住，然后在厚德当中呢，就是在修道当中呢，就是了解到现象的一些法呢，显现的一切法都如幻，没有实有，所以这样子的一个智慧，主要讲的是。
所以说我们了解沿习（音）的这种显现，空性这些无缘。那么这个上面呢，就是深刻的了解非常的重要，对他的修正，逐渐的了解。所以我们所说的这个种种的受寂的时候，说受寂呢，从有的角度来讲的话呢，受寂是世俗谛而言的。那没有受寂，根本没这回事，是怎么讲呢？就是从胜义谛角度来讲，这并，这一个是讲这种，怎么讲呢？相对显现当中的这种故事一样的存在的。然后一个人在讲这个故事的本质，并不是一个就是实有的一个现象。就比如说呢，其实用比较简单的那种话来讲的话，那就是就像梦境一样的。就是做梦的时候，梦到了种种的情节，有种种的故事在里面，那你到底醒来的时候，应该说这个梦，就是是真实的吗？还是不真实的？这个很难说的，因为，如果梦里面很真实，因为比如说你有疼痛的感觉，比如说你梦里面梦到你关车门了，或者关你自己家的门，一关的时候手夹在中间了，没有来得及抽出来，就夹住了。你夹的时候，那个痛感在门里面还是会有的，甚至有些痛感太强以后，那一刹那，一关门的那一刹那就醒过来了，醒过来的时候，就是一看的时候心在痛，肉体没有在痛，心还有就心有余悸一样的，心还有这种的痕迹。
所以那对于这样的一个现象来讲的话，像一半一半一样的，就是，梦里面有梦里面的真实，让我感觉到疼痛。然后，那一刻醒来的时候发现梦不是真的，因为手并没有疼痛，手也没被夹到。你看就是如果你现实生活当中手夹到的话，还会泛红这种，没有那种夹到的痕迹，其实你是躺着的，你也没有在门口，你没有站着，你也没有抓住门把，在那前面那一刻。那你这个来讲的话，一个是关门的动作都在门，门夹住了也在，手受伤了，夹伤了也在，然后乃至于就是吓醒的，痛醒的这样子。但是这上面没有，就是你那段时间其实一直躺在那边。所以，我们从这个角度来讲的话，你说是这个从梦的角度来讲是有的。然后从心的角度来讲，不存在这回事。
然后如果说就是从佛的智慧，或者是说，我们观察到现象的彼岸，就结束轮回的那种的角度去看的时候，轮回本质上面也是这样子。就是，迷乱的，有迷乱的业和烦恼的来源，然后被我们恒长的认为真实不虚，非常，我亲自，亲力亲为，亲自经历的活生生的事件，怎么可能不存在呢？怎么可能是假的呢？有那种的就是感受，所以即便是佛法讲的时候比较难入心的。上次不是说嘛，就是如果能了解智慧，能了解空性缘起，其实很非常需要累积善业，集资进账（音），否则的话，过去的业不清净，业障和这种烦恼的习气很浓厚的情况下呢，几乎不太可能，就是像，就是，理论上稍有认识以外，可能或许说要亲自体验的话相当困难，因为知识的这种传习是非常久远的时候开始的。所以我们常说无始以来种种种种的。
所以，就是这个角度讲。但是，还是要了解说，就是按照彼岸智慧来讲，就其实这件事情呢，并没有存在，根本上面并没有存在，就是这个意思。所以就是在另外一些里面也有讲嘛，就是（25:16），就是如果一个事物有自性的话，它本身就是一他自立的那种自性的实有而成立的，不需要任何依赖任何因缘。但是我们看现象的时候，没有一个不是依赖因缘，所以我们也可以就是以此类推说所有显现的这些相，没有一个是这种就是十乘（音）的这种的法，如果有十乘的法他反而看不到，就是原因是什么呢？我们靠的是诸多跟净实（音）的这种的运行而看到一些现象现前，就像我们所说的眼睛看到，耳朵听到这些种种的是，对部分现象的一种捕捉一样的，就是在人道当中。这个在科学上面也说的清楚，说我们看不到的颜色或者是光线，其他的生命能看到，有些眼睛能够看到这种热能量的，热成像的那种，有些可能看到其他的，比如说那个，我不知道有紫外线是不是，就是红外线某一种的眼光，游的那种的鳄鱼嘛，或者是某一些动物可能有其他的能力，尤其是靠超声波的那种的波频来知道障碍物，其实我们没有这样的能力。
所以说，就是我们所了解现象的一种的方式，不是说是，就是遍及所有在宇宙真理的，我们都已经了解了，其实没有，就是在人道当中，色身呢，就是以他自己的这种身体所具有的特质，而相应的方式来应声，来就是倾其相应的一个就是这种存在。所以说那这种的执着，这些来源呢，是说，就是，那最初说我而执我，此言我所而执法（因），就是（27:31），就这里面讲的一样，最初说我执，有彼此，然后有这种我和我所，这样以后呢，我们叫做二元分别的现象。所以这样以后呢，产生了一些实执，实有的这种执着，而没有能力去直接的洞察到形象的本来面目。
何以故，如来，既诸法如义。等一下。如来者，何以故如来者，即诸法如义。这个上以次已经说了，其实，为什么如来，这既是诸法的本义，他真正正悟的，真如成为如来。所以如来的这个名号上面和其他的，包括我们所说的如来后面有（29:18）。这个我们上次已经，就是对这个内容已经，就是大家都已经听过一次，所以说可能没有必要在这里重复很多相似的一样的一个内容吧。但是我可以简单的，再跟大家就是在重复提醒一下。就是说佛的这种名号上面的，有些就是诸法，对诸法实相如实彻底的这种正悟，然后也能引领其他人进入到这种正悟，就是正悟的意思，自己圆满正悟，并且能够度其他的众生，就是了悟成佛，所以这个就是如来的这种意思，然后其他的这里面其实没有太讲，但是不能有这种十种名号。
那这里面，就是断烦恼，人天应供的这种应供，灭烦恼，正等觉就是说圆满菩提心的这种，就是正悟的这种神圣的，这种菩提心。然后，正的话，其实跟这种真实这些有关系，真实的了悟。圆满的了悟，就是这个是跟，区别于就是半途当中的，就是没有圆满了解的，（31:11）种种，这上面的不够究竟的，这个做，这个就说明的意思。所以这个（31:20）这些我们之前已经说了，就我们就在这里不多说了。所以当得作佛的时候，将来就是从受寂的角度来讲，这个是如此。然后，若有人言，如来得阿耨多罗三藐三菩提，须菩提。实无有法，佛得阿耨多罗三藐三菩提，如果世间有人说佛已经获得无上圆满正等正觉之果位，须菩提在实相上从未实有，未得实有之法，已获得圆满正等觉之果，其实这个也跟一样，我们刚才说的就是从道上面，从果上面，我们不能认为这是一种实存的，从本质的这种角度来讲，现象就像，好像以现象论现象，得到现象的某一种果实那样，这样去去了解的话，我们会执着于现象的有，现象的这种庄严（音）种种的。
所以这个时候呢，确实证得的时候，同时又来断除这种就是，就是对有的这种的，以有来显现，就是断除对显现的这种的执着吧，已无来断除对空无的，本身实有执和空执是本身的，这个我们所说的众生相寿者相的局限嘛，所以说从这里就，也要从这个角度去想。所以我们之前也讲的就是，如果我们从说得失的这个角度来讲，我们这是一种世间的世俗谛的这种说法，我们常常说得到了什么，得到了福德，得到的智慧，这样讲，有些时候其实你得到福德智慧的，就是你放下了，放下了以后，一心禅师不是写了一个以出为入，还是就是以入为出吧，就意思说入这种的智慧而抵这种烦恼。这种所以就是说，就是如果我们说对于这种种的执迷的这些状态，放下所得的就是智慧。我们所说的，就是你把，从如来藏的佛性的角度来讲也是一样的，就是我们把矿石，就是（34:36）放下了以后，就是说剩下的就是智慧，就烦恼放下以后呢，就是智慧。
或者说把这种八识的这种识的层面，这个部分的另一面就智的这个层面，所以从这个角度去想，就业烦恼灭故，名之为解脱，业烦恼非实，入空（34:58）灭。所以说我们说到解脱的时候，就是说业烦恼的这种的退失，或者是一切烦恼本身并没有真实，这个才是真正的这种入空的这种智慧。我开一下窗户，有一点暗开始。现在天黑越来越早了，有时候就很快，现在才到，还没到太多点，就已经，六点半多一点吧，06:39，已经太阳快下山了。所以这个，我们刚才，我说到如何就放下了以后，就自然，放下既是，或者是在一些禅宗的大德经常有这样说的嘛，梦幻就是藏传的，也有就是（36:55），他们有很多诗歌里面有些讲的说，梦话自相赤裸裸，未有理智明朗朗，唯言性空空朗朗，极大欢喜喜悦悦。就是跟另外也有讲的就是（37:25），就是这种。就是如来有，不有因，何处有如来，就是用智慧的角度的去，就是超越一般我们所明相上面的一些，一种了解。就经验上面呢，入智慧，入定的种种的方式。
所以对于这个呢，有些里面，也有讲的，不是我们说以前那个讲的说，就是说意思说心非心，其心光明（音），这个就是几种层次的一种的了解，先讲到这种心的一种存在吧，就是用这种方式去讲到八识中，他也不是说从如果究竟胜义的角度来讲，你可以说他不够究竟，但是从相对，从显现的角度来讲，其实它的运作就是这样子，所以八识的这个角度来讲，然后说非性的时候呢，就从这个二转法轮的空性的角度讲，然后其性光明的时候，像三转法轮讲如来藏的时候，这种角度讲的。所以我们应该了解这个教法本身的这个，整体在处于什么样的一个较大的需要来讲呢。
所以我们又说，开悟以后，这个上次我们已经，我已经发到了那个微信上面，生起利心，光明无为法犹如，正悟犹如，就是有些讲犹如甘露之妙法，若是它，若是与他无有谁能知，故当默然按住此临终，这个上面，一起了解。
说开始的时候一下子要了解这个空性的话，也不是那么容易，所以说开始的时候也没有说马上，立马给别人讲这种空义，先讲四圣谛，12缘种种的，然后第二转法轮的时候，逐渐的就是讲到，切入到这灵鹫山这些地方开始了空性的要义，然后这个的一个，引处好像有其他的也有出，但是我们就，可能有些人已经读了，但是我给大家简单的念一下，可能有个整体的印象，这里面的当然就是有些翻译文字的差别，可能就是藏文翻译的和中文的翻译上面没有说一个字，一个字都没有，就是完全一个角度去，一个就是排序之前上面有稍有不同。
       方广大庄严经（音）中云，这就是佛讲的就是，我的甘露无为法，（40:43）身系尽离尘垢，一切众生无能了，就是不能了结（音），是故寂寞，近处漠然住。此法远离于言说，犹如虚空无所然，思惟新义皆不行，若忍能止甚希有。此法信理与文字，所以这个就是我们刚才说的就是理言思的空性，谁能悟入其义理，于多劫中供养佛，方能闻德生性，就是我们说的空性需要就是有这种资粮的，这种福德资粮，不可说有说非有。就是有（41:43）。有非无亦复然，所以这就是有和没有的那种，就是不是，也不是没有那样的，就是四个边这样讲。
      （ 42:02）我与经者得究竟。观诸法，无生灭。一切诸法本性空，燃灯如来受寂我。如遇未来成正觉。（42:33）虽与彼时以正法，尽我所得方究竟，所以像我们说的无生忍，这个上面的，我讲的一个无生忍的这种，可能是施法第一位的这个，从这个开始算的，有一种无生忍和菩萨见道开始算的有两种，所以如果过去如果释迦摩尼佛还没有得到究竟的这个层次来讲的话，可以说他在这种的，舍第一位的这个层次，或者是说在触接这个，正道的说。所以说见诸众生，处生死，不知实法与非法，世间众生有刻度，顾其大悲而度之，这后面是（43:45）当微妙，所以后来就是有这个梵天王，种种就是人界，人的世界还不知道动物的。但是，天道的众生有神通，他们那就是当时也有很多吉祥的这种的征兆，种种中大地震动，种种天降这个花雨。但是就是人不知道以后，有翻天地势，千辐法轮，白海螺种种，然后就是建立了这种转法的缘起，所以佛步行，就是去从进佛陀现在的那个菩提家，也去鹿野苑了，那两个距离其实挺远的，过去。
所以去给他的，原来的就是五位学生，或者是使者吧，算是，照顾他的人，开始的时候，后来佛放弃苦行以后，那些人就有点远离了嘛，就是开始讲法的缘起就是从这来的。所以我们需要了解的是说，没有一个法就是十乘，所以说一切法就是显现。所以这里面就是前前后后我们都已经了解了，这里面讲的内容，忍就是我们刚才说无生忍，这时候呢，就是我们在世俗谛就是，不是说为正的，为见空性前来修行某一种的安忍的，某一些这类的就是柔顺的人，就是修行。然后之后的话，无声忍的话，就是我们所说的两种案例的方式，一种说法是（45:56）法第一位，一个是就是已经到了不退转的这个程度。所以呢，这样的话也可以说就是见性的那一刻，见道的。
所以这个里面认知就是之前说的。业烦恼的，这个角度来了解说业烦恼灭故为，明知为解脱，一切烦恼非时，（46:23），这个，这句话中里面的种种非常的重要。所以我们说能够安住在无声的这个法忍中的时候，就是我们所说的就是心，或者是我们的间接引领下的这个智慧，智慧心安住在无生无灭的这种境界当中，而没有再退转这样的一个法忍的这种状况，这个意思。所以，这里面还是有这个，我们想到就是之前说到的，是不是如来得阿耨多罗三藐三菩提，须菩提说时无法故，事物有法，佛得阿耨多罗三藐三菩提。所以没有这种实有的这个法，这个来讲的话，就是跟之前我们经常以这种观修的时候，或者是初入佛门的时候，听很多佛的这种传记故事里面讲到说如何，佛，就是整个一生，怎么样就是降生，怎么样就是出离，怎么样去修法，怎么样去证道，然后种种说降伏歪道，以种种方式调服众生的内心一样，最后就是回法界，或者是入涅盘，之后种种的，这些来讲呢，这个是从就是能（48:10）的这个角度来讲呢。
胜义实相（音）当中的诸法就是无实相，这个常常就是在说本质的时候要提到这个，是因为我们提到某一些故事，某些就是，某某些这种具体的证得。或者这样讲的时候，我们始终把他看作是一种实有的一种心态，比较强，这个我们刚才已经说了。所以说，已有空义故，一切法得成，若无空义者，一切法则不成。就是，如果从了解空义的角度非常的重要，就是如果我们说集资粮的时候，福德资粮的时候，那你不是说一定要，就是有兼修的这个方式来讲的话，不是先证空性，而是先修福德，然后来逐渐，像刚才一样，福德积累足够的时候，空正的这个智慧因缘就是自然渠成那样的。但是你已经就是积累了足够的资粮的时候，在某一种的时候，你一定就是结合的这种空的智慧要义，这个道，世间道以后呢，现在就是大家学习空性的叫法，也是这个世间道的时间，所以说应该好好的去结合空的智慧道路来去行持六度。
所以像中论（音）里面说，（49:48）此诸法，离真实性无可的，是故不应忘观察世间，所以我们这个也是一样。所以如果你从，就是空的这个角度来讲，我们应该就是安住的，像刚才说无生法忍，就是了解到无生无灭的这个道理以后，能够在这种境界当中无有退转嘛。那就这个意思说，不生也不灭，不长也不短，不一也不移（音），不来也不去。所以这样讲的就是说，所有能说的都是因缘，能说是因缘，善灭诸戏论。就是理解这种。这个上一次我们也有就是做一些推理的方式来讲。
所以刚才其实我们做梦的比喻其实是很好的一个方式来说，那如何应该了解，就是空和显的这种道理。然后，如何进一步就是逐渐，不要把它两极化，就是显和空，而是一个是，就是从粗大的上面来讲的话，可以说一个是粗相和，就是本质和表象的一种了解去看。所以这里面有个文书经里面讲，文殊菩萨问舍利子说，就是说最殊胜的佛法是什么？那舍利子就告诉说，就是无自性，了解无自性。不堕这个断边，长边这种的无自性的这种智慧。如果我们说没有的时候，也常常忘记说不是等同于无自性，有时候没有的话，可能就是断灭的这种。但是因为我们用无，或者是无我这样说，其实本质上面你可以进一步理解成说，就是无有自性，现象，一切现象无有自性。然后有一些是因为没有自性，你越找的时候找不到，你这个也可以把他理解成说，就是说你去寻找的时候，寻找不到。但是你不去，就是推理分析的时候，他又就是有它的那个作用和功能，持续的这种显现，所以这个就是我们所说的显空，空显的这种道理嘛。显而空，空而显是吧。
然后须菩提，譬如人生长大，须菩提言，世尊如来说人生长大，既非（53:09）。所以就是说，世尊言，须菩提就像人生成长增大。须菩提说，世尊如来所言人身体长大，实际上并不是身大，而是在明言当中称为身大。或许本身就是我们所说的大和小这些观念，本身是有长短这些观念本身，是一种怎么讲呢？不究竟的说法，事实上面并没有一个大和小，或者是长和短这种的绝对的层次上面，因为本身诸法无自性故，所以并没有实有的这种的状况下，没有大和小这些，也是相对的这种的一个概念嘛。所以我们当然知道这个依靠的参考和，就是依据你所说的一般的常识性的这个说大或者是小这样的概念。但是常识性的这种大和小里面其实也有这个差别，就是因此说常识性的里面呢，是不是有一个真实的自性存在的一种常识呢？没有。因为稍稍比我们常识当中的那些超越或者是更小的时候，我们那种的常识的也会随随时也会就是放大和曾小这样子。
就像一个人如果开始赚了100万，觉得很多很多钱，但是他后来跻身在就是身价过亿的那些人当中的时候，他觉得自己很贫穷，或许会觉得就是自己并不是，所以那时候他的目标或者他的那种，就是那些都并没有这种的，就是怎么讲呢？他的那种满足或者是目标已经不是他的原来的目标。所以我们在，这个当然在，一些密法的修行当中，观点当中，以及就是现法的，比如说到讲到这个菩萨的，道谛当中呢，就是根据小孩的年龄的一种增长的方式来说，成熟的，就是身体的成熟的这种程度不同，或者是来说一种的，就是智慧成就的一种的比喻，有这种说法。但是我们在这里一般简单的就是理解成说并没有这种的，就是大小这种观察，这个跟我们说菩提心的修法，这些有关联的。
我们说胜义菩提心的修法，一个是观察外境，就是像刚才说的大小这些概念。所以，观察，另外一个是观察自己的内心，或者是这两个部分吧，这样想，观察外境的时候呢，经常我们会想到，就是倾其世间，山河大地，一切的这些有情众生，生命种种它们都是真实存在的，我们有这种感受嘛，如果一个人说这个地球这些，无有自性这样讲的话，可能还不如说你说这个是什么成分，什么元素，这样讲的话，人更容易相应。那如果说，甚至过去的一些年代里面，你看到一个巨大的山岩呢，这样说这个山岩是非常的，这样讲的，他不是那么马上容易接受的，当然理性上面他还是知道的。但现在比如说更容易对一些专门学那些，就是微观世界的一些现象的变化，这样的人来讲的话，可能就是，他觉得就是一切都在运动当中，一切都是流动的现象，所以更容易理解了。那所以你说进一步说，上次我们说的一样就是观察者和客体所谓的这些局限，他们的那种界限在哪里，观察者引入和不引入的差别，在微观世界的这个表现，这样来看的时候说，进一步说这些现象的，就我们认为很真实的，他们本质是空性的，这样的话，他们能够理解，更进一步。
所以对佛法来讲的话，进一步就是立二谛的方式说，我们认为真实是因为是世俗谛这个身体的这种根净实的这种运作下给我们的一种信号，然后如果从理智上面去观察分析的话，是一切和合皆无常，无有自性。所以因为无有自性，一切都无常，一切都变化，没有什么稳定的结构，所以这样子。所以你也可以说，本质上面你所见的就是说在一个（58:51）不能在同一条河上洗两次一样，就这样子的话，那就是一切如梦幻一样，所见到的一切都是这么样的一个景象。所以在就是如梦幻般的这个比喻，刚才我们也做了，所以在心经里面的这些里面也讲到万法空性的这个道理，说无色声香味触发，所以这些都没有，唯有真实。我们很多时候认识事物都是从色声香味触的一种真实感来讲的，但是其实这些都是空性。
所以说有很多的，也有很多推论的，逻辑上，上次我们用了这个意和义（音）的方式，或者是有时候讲缘起性空的道理，去帮助了解这个事物的本质是空性这个部分。所以有时候比如说，你看到比如说两栋楼吧，然后一高一低，那一目了然，你就觉得一个是高的一个是低的，然后你走着走着从高的后面再出来一栋，就是刚好在就他们中间，比低的那个高，就是，或者这样说吧，就是说如果再出来一个这样的话，比那个之前的低的还要低，这样说吧，那这样子的话。刚好你之前看到的那个低的，就现在不是低的了，就是它是现在是中等的。如果走着走着看到更高的话，那就是之前看到那个高的那也不是高的，就是那里又开始变成中间的。如果你看到再更高的话，那可能前面看得高的那个，比起后两个的话，那是个最低的。所以这个，就是高低的这个差别呢，就说明什么东西呢？就是说明说，其实我们概念当中的一些，我们这些没有实性，没有真实的这种，它只是随着因缘变化的一个概念。所以我们也不需执着于这种概念的，就是上面都有什么真实可以安立。因为任何时候都因为就是因缘的变化，而这些，对特定的事物的标签也不断在变化当中，所以这也是就是观待的结果，缘起的这个变化。
所以说我们进一步说就是万法呢，就是如幻，如梦如幻，生活当中的其他是不是高低以外，其他也是这样子，就是如果我们说到大和小，好坏，有些时候好坏只是你没有看到其他的角度，原先有些人觉得这个事情是坏的，后来发现是好的，这种就是回头看的时候很多，就是之类的。就比如说不爱学习的人来讲的话，他觉得是对学习是最糟糕的那种活动，但是或许就是在当下学完了以后，或者是长大了以后，你任何时候看，可能是也许这些不是，不尽然。所以对一个人也一样，如果觉得这是坏的人，或者是怎么怎么样，但是通过，过分期待好的太高的时候，容易看到坏的，如果对一个人的坏的那种的只是一个，就是一个孔去看一个现象，这样最后你看到更多面相以后，你发现其实也不是坏的。
所以以前有一个小说这样的一个小偷，他在偷东西，那人都是说万人骂的，就是那种，其他人都想，就是通过去，甚至打他这样，最后发现那个人偷过去是给别人的，或者是他是要给他的母亲治病，什么老母亲，有这种故事，真是有的，贫穷的人。那这样的时候很多人又想说要应该早一点去帮助他，就是他只看到了一段现象，没有看到其他的事情，所以类似的就是好坏这些变化也是暂时的，相对的概念造成的。然后片段式的这种的，碎片式的，甚至这样去了解现象的时候，当然我们会不能够从根本上面去了解把握，所以但是就是我们说的这些意思是说我们很执着于这些概念嘛，甚至最强烈的概念就是那种世俗道德，什么是忠什么事孝，或者是什么是那种义，就是仁，我们并不是说不需要这些，而是说我们对这些过分强调滥用的时候，也会就是伤害到很多人。
所以有些呢，就是自己怎么好好生活，怎么好好做人，这个忘记了，还在喊这个，这个国家，要为这个国家出一口气，这样讲。但实际上就是，对以前有人说什么照顾好自己，就是对世界和平最大的贡献一样，你如果稍稍的就是正常的，不要伤害别人的话，你已经算是在做贡献。以各种的名义，只要是伤害人，只要是各种愤怒，这样的话，其实并没有带来正面的结果，往往我们看到很多事情，就是明显的看到是自己搞砸的事情，但是常常有很多冠冕堂皇的一些借口，认为好像还是在做自己的事情一样。所以这些，就是我们应该思维，常常思维说概念的力量很大，会就是操控人。所以有些时候说人被另外一个人操控，人因为被某些就是种种的这种的伤害，这样讲。就是我们自己如果不学习智慧的话，也会被自己所欺骗，自己所操控，错误的概念所操控你，不需要任何人去操控你，你可能就没有，就是好好去了解现象，这样的话，取舍种种的，或者识究竟的，就是相对和究竟的意义，这样子去观的话，我们可能会被自己所这种，怎么讲呢，欺骗和迷惑。
所以另外来讲的话，我们说，就是看现象，这个主要是在这里想讲的一样，就是这个隐喻说内心的境界嘛，那这样子的话就是胜义菩提心的另外一个就是修法，除了观察现象，无有实执以外，就是还要向内看，向内去观修。这个时候呢，我们说心的无有自性，我们很，心是本身是就是从世俗的这种没有正悟的这个状况来讲的话，他还是很有力量，有感情，有认知，有种种的情绪的反应，很明显的，有无聊，有快乐，有不快乐，有这种沮丧，就是心的作用下贪嗔的，愤怒种种力量也很强，有时候做一些善的决定呢，心呢，这些时候也很很有力量。所以有些人就是做梦的时候还记得梦到怎么保护众生，不要伤害动物。
那你就是说如果做梦，比如说你在，做什么事情的时候，你看到有就是老鼠，或者是一个虫子，这样可能你在梦里面，你要想到说我怎么就是不干扰它，或者是说我要放的话，就是都尽量不要伤到它，保护好它，不要夹到它，很痛，然后把它放到一个安全的地方，让他自己就可以活。那这样子的话说明就是现实生活当中，你也有这方面的思考，你才会在梦里面有这样的习性的这种延续。我们说坐上的修行和坐后的这个，就坐下的这些行为上面也有这样的关联性，你如果坐上努力好好去闻思，带着恭敬心，带着某一种的深入的佛法的一个心的话，那也会带入到你的日常生活当中，所以就是会变成一种相互的促进，最后就是业烦恼的那种越来清净。
所以说我们刚才说的心，虽然他有作用，有力量，很这个方面就是大家每个人都有自己的感受，但是我们就是，就是能够觉知道这一切，这些都是心的一个作用。但是你观察的时候呢，找不到，不要说我们一般的人说，如来也没有找到，这个就是一种的自性，实有的这样的一个心实（音）。所以我们在身体里里外外去寻找，如果用各种的探测。如果过去的时候，有些人说心就是脑，这个是一种怎么讲，粗大的层面上面，就是找到那种的一些反应，一些功能性的那种的作用。但是这些佛法里面也讲的，就是细微的心是如何，就是层次分得更多，这样讲。所以说，就是如果你从身体身外，身体这外内之间的都没有找到一个任何，就是实物误来寻找的方式去寻找也找不到，但是好像就是说心如果不存在吧，他有这样讲了很多过去的大胆说心他并非实有，因为你如来也没有找到。但是，他也不是完全没有，就是从没有的角度说心不存在，没有这么一颗心，那也不可能像我们刚才说心非心，其心光明那样，就是一层一层的对他的一个认识很重要。所以说就是说心是轮回和涅盘的这个基础，伦镍至极（音）。所以这样子的情况下，我们应该来说了解到，更进一步的去了解到心。
所以我们观察外境，这些是空性，然后都是相对的一种显现，然后观察内心呢，也是就是说找不到他的这种深处，住处，去处，或者怎么样生住灭，这样的，这个在后面也有讲嘛，没有它的真实性。这样的时候呢，我们说我们这个很，我的这种的观察，这就是我在观察外境，我在观察我自己的心，这样的时候进一步观察，谁在观察？这个我是谁？这个在禅宗的一些，或者藏传的这个佛教里面，整体的都有，就很多去观察这个，观察者，这个我。所以这去看的时候也是空性的，也是就是为明为之这种自解脱，没有真实存在的。所以说你没有找到一个真实的外境，也没有找到一个真实的心的这种的运作，留下来很久的一个痕迹的那种，就是然后也没有，就是观察者自己吧，就是观察者的心也没有。所以说，对于这种主客以及二元的当中的这些行为，这些都了解，说这些都是空性。
所以就是这个，所以这个要结合这个金刚经所讲的，这个里面讲的就是身体长大，或者是长大的，这个并非不是实际的身体，而且你也都能称为长大，这样讲的话，明言当中有现象有心，实际上面的就是包括观察者观察的对境，行为之间呢，并没有一个实有，如果我们修，这个观修的时候，观察就分析修，然后安住修观察修的时候，我们以前在圣观察的时候都讲了好几个月嘛，就是差不多就是这个内容，就是关于种种的，就是层层的去分析，说一切都就是观这种现象，如梦幻星星，如无生种种的就是对治自己这样的一种的了解，就是说我们刚才讲的观察者本身也是并没有一个，怎么讲呢？任何真实的实有的一种的存在。所以这个部分，就是我们圣观的修行当中应该结合的，那这个就是我如果观察不到任何真实的那种实存的，就观察的都不是实有的，都是空性的这样子的一种状态呢。那在这个时候呢，我们进一步有了这个见解说，就我们三轮提空的这个见解以后呢，那怎么样呢，就是说呢，心本质上面其实是我们可以从世俗胜义的角度来了解。那世俗的事说呢，就是种种的显现，种种的展现，各种各样的去观察，这样子去看。然后胜义的时候呢，就是所观察到的，所主客显现的，再真实，实际上它是如梦幻的本质，所以这样子去了解的话，就可以。
如果从世俗的角度，再可以把它进一步从这个八识的角度进一步分析。所以呢，然后智慧的部分，其实就是这个波若的智慧的部分去来了解，这个如何转识成智的相关的修行。所以，我看看。所以这里面（1:13:50）说一为无量，无量为一，小中现大，大中显小，就这刚才我们举的这个例子一样。对凡夫来讲是大小是矛盾的，就是说这个是，然后从万法无有自性（音）的角度来讲，这些都就是一个现象。既可以说是它是大的，又可以说是小的，因为这是你的参照物的不同而说。所以从无我的这个，就是血肉上面没有真实的这个，中论里面讲的是否非滴水，非火风疾空，飞驰一切物，（1:14:40）这种的观察，然后外境上面观察的话，也可以就是六句的这种的观察，说六面六句，反正就是我们所说的基本例子那种的观察。说现象，只要有任何位置空间以及面向的存在，理论上面它是可以分割的，这个是传统的这种分析的方式，他也是如此，然后三识的一样，你如果有如何去安立，去当下，不说过去未来，或者前一刹那后一刹，那没有办法说当前的一刹那，但是前一刹那后一刹那的找不到，当前何处安立。
所以这种来讲的话，就是究竟色身不可得，一时寻找也不可得这种。然后须菩提，菩萨如，菩萨亦如是，若做誓言，我当灭度无量众生，则不明菩萨何以故？须菩提，实无有法，名为菩萨。须菩提，菩萨亦如是，若作是言，我当灭度无量众生，则不明菩萨。何以故须菩提？实无有法，名为菩萨，是故佛说，一切法无我，无人，无众生，无寿者。须菩提，同样，如果有些人说，有些菩萨说，我要度，灭度天下一切众生，这不是真正的菩萨，为什么呢？因为有（1:18:10）执着，即不是菩萨，在实相中不执着任何法，叫做真正的菩萨。所以佛说，正如一切法师相实，无我，无人，无众生，无寿者，远离一切相。
这个也是大家，因为读到这个之后，然后就是觉得理念上的这种愿心菩萨那可能不究竟，这个本身我们发菩提心或者讲的时候你如果（1:18:50）的话，就是实相的这种的，那你已经那证的这种波若，道波若。或者就地成佛，那这样子的话就圆满了，但是在这个前面当中呢，就是非常重要的，就是说，愿心的菩萨的修道以及试验，这些都非常重要。所以在这个里面呢，我们经常说就是不执着相。这个时候呢，就是要理解成说，这个就是在断烦恼的一个道路上面，就是怎么样断的究竟。所以这样讲的时候，我们必须讲到说远离四相。但是并不是说不需要这个过程，直接能够登上这个四相的结果上面，这个其实就是我们所说的特别的缘分，积累这个善根的人以外，没办法做的。
所以说，实际上面呢，就是说，逐渐的修行的过程当中，各种人适合各种的因缘嘛。所以我们烦恼障的这个人相，我相，人相所执障的众生相，寿者相，我相，人相，障碍这个解脱众生和寿者相障碍成佛，所以说根本上面就是遣除这种执着的过程。遣除各种执着的时候，我们以前说哪怕是对特定的物的某一种执着，也有个层层深入和行为根上的一个过程。最后能够说就是人法俱无的智慧，先就是成就。所以说，我们本身就一般的众生来讲的话，有这种俱生的执着的我相，后天就是概念形成的就是我相人相，就是俱生我执这个我相，然后后天种种遍及所知的人相，以及我们就是共同的，同时就是对于现象的这种实的这种执着，所以这种终身以种种因缘，种种的就是显现，种种的事物。然后以及甚至修道过程当中也要克服那种的，对于空的，就是超离，断边的这种的，就是寿者相这些部分。所以这个上面有需要一定的了解。那这样的话你就已经是就是说，实相中不执着任何法的这种的，就是法无我的这种智慧，人无我的智慧，那种人法俱无的，圆满的智慧。这样子的情况下，我们就是从这个角度来讲。
所以我们就是菩提心的世俗胜义的时候，世俗菩提心当中呢，就是其实也不完全是说，我们不是修这个四无量心的时候，舍无量心吗？他其实是平等，就是以空性的那种了悟来了悟这个平等时候的这个概念。然后行为的这部分，六度里面呢，就智慧度，所以说世俗菩提心其实不仅仅是一个，没有那种胜义的智慧的世俗菩提心，其实已经就是有这种胜义的这个部分，没有专门去展开来去就是，怎么讲呢？就是修一个就是世俗胜义的这种的差别来修，是结合着这种世俗来修的，就是实际上已经变成这样子。所以它是可以说是局部的两个部分，就是世俗和胜义的一种的结合的修行。然后跟整体的一个，或者说更完整的一个来讲的话，就是世俗胜义的菩提心，完整的就是教受，或者是学究的一个过程。
所以我们哪怕是修愿心，菩提心的时候，并没有就是完全放弃或者是偏离这个胜义的这种彼岸的智慧，从愿和心上面都没有，就是远离这种空性的智慧，实际上应该这样讲。所以说菩萨的修道，就是在这个没有证得之前和证得之后，都有这个就是某种连贯性的这种修行嘛。所以涅盘经云，一切诸法，悉无有我，反正。然后须菩提，若菩萨作是言。我当（1:24:16）佛土，是不明菩萨。何以故？如来说庄严佛土者，即非庄严，是名庄严，所以我们可能稍稍的，就是这一部分，还有一些我看看，时间也不多，但是今天我们稍稍再讲一点。
须菩提，发菩提心的菩萨，如果认为我应当庄严佛土，菩萨若有这种发心，则非真正的菩萨。如来说庄严佛土实相中不是庄严，是明言中假力为之庄严（音）。所以种种的这种佛菩萨的刹土，这无量无数，没有办法说尽，但是我们比较熟悉的就是，我们所说的，阿弥陀佛的极乐净土，或者是（1:25:11），然后有这个比较清净的，比如说像我们那个绿度母或者文殊菩萨，都有各大菩萨有各自的这种的净土，这样也有这个庙佛这种的，庙佛世界的这个供应，铜色吉祥山（音）种种的。然后我们说普陀州，就是这些是观世音菩萨的刹土嘛。然后，再斗率天这些当中呢，还有就是弥勒菩萨的喜足天（音）呢，然后就那种跟足的这个世界。所以，有种种的就是这样讲的，名言刹土，庙佛刹土，清净种种刹土，种种世界，还会在这种世界，那这样子这些。如果这些当中，如果说，在就是有种种的这种庄严的这种描述嘛，我们也讲到，就是上次讲这个极乐世界的时候，极乐世界的不可思议的这种庄严世界，有种种的功德，人天的功德，皆因的这些功德，这样讲的。但是上次我们不是说就是佛观想成这个有头有手，有这样子，阿弥陀佛画像的时候，都是画的是人的某一种的现象，然后让我们去了解和观想，也就是说如何去接受。比如说我们，那就是这个在世俗谛上面，对从某种角度来讲的话，那胜义上面还是要了解这种空性，光明这一部分。然后就是法相上面的，如果是胜义的法相的话，或者说胜义的了解这个佛的话，应该从空性的，正悟空性的角度去了解一切法，一切现象，就是明空无别种种的。
这种的了解，是真正的见到这个真真正正的佛，就或者说我们见到自己的，就是我们所说的明了心的本性就是，像刚才讲的，先是断有的执着的那种的空性，进而去进一步了解说，就是心的那种明的这个部分，如来藏的部分，光明的部分，所以他对这个部分我们有深刻的认识的话，我们算是真正的认识了心，所以就是不多于种种的，就是多边遍及的这种的认知和正悟。所以，像这种的，就是对于刹土，以及刹土的当中的种种功德，我们也不能把它认为是这种庄严的是一种时有自性的一种的心态。虽然他也讲到说种种的，他的时间的很长的，愿意在这样的境界待多久就待多久这样子，但是实际上面的，本质的这些方面，我们应该了解说有形有相的，有手有脸这种的，这部分呢，就是是一种功德式的这种的显现，智慧式的显现的时候，智慧的部分就要证到这种空性。
所以当然这个也许不是直接相关的，但是说，这这也是相关的词，就是，（1:29:15）经当中说，随其心净则佛土净。然后此无，这个是法界，赞法界论当中说此无上极乐庄严，极乐妙言。（1:29:34）所以不堕有无的二边，所以，然后说现，然后固有说空故无，如梦境这种的显现，不生不灭，这个我们刚才讲，就从这个道理上面去了解。所以，也可以从我们就是终观的一些相关的教法里面去了解我们所观，了解的这种的庄严世界，其实这个是，我们调服心到一定程度的一个心，下面就是一些有的相应的一种的境界嘛，所以这些也是真的远生的现象。根，粗大，有粗大的这种对镜，细微有细微的这种对镜，一样的。现实的投射种种。所以（1:30:45）法。我说即是空，亦为是假名，亦是中道义，未曾有一法，不从因缘生。是故一切法，无不是空者，这个可以是报身，化身的，显现的时候也是一样。就我们说色法身的时候，就是说报身和化身呢，来源于其实就是对法生的错误的，真正的了解，才能够了解到报身和化身的这种显的部分的，这种微妙显现。就是比如说，就妙显种种的。
须菩提，若菩萨通达无我者，如来说名身是菩萨。须菩提，如果如来通达了无我法，正如诸法空心意，佛说此是真正的菩萨。所以就是这个意思，就是说我们要了解，从智慧的这种角度去了解现象的本质，所以，而且从胜义谛的这个充分的把握的情况下，我们就是说你了解什么是这种菩萨的道谛的圆满的这种成就。我们说福德智慧资粮里面的讲智慧资粮就是解脱的这种分嘛福德分，解脱分，这样讲的话。（1:32:30），然后就是断，就是断绝，断正的这种功能。增上是福得分。
 然后，就是我们说的，刚才说的决定，就是增上和决定，也是决定的部分，就是智慧的这个部分。所以这里面，就是有一句，可能龙殊菩萨就说得无我智者，实则名中观，德无我志者，是人为稀有，是这样的。须菩提，与意云何？如来有肉佛，如是世尊，如来有肉眼。须菩提，与意云何？如来有天眼俯视，如是世尊，如来有天眼，须菩提，如来与意云何，如来有慧眼否？如是世尊，如来有慧眼。须菩提，与意云何？如来有法眼否？如是世尊，如来有法眼。须菩提，与意云何？如来有佛眼否？如是世尊，如来有佛眼。所以基本上就是五眼部分，肉眼，天眼、慧眼、法眼、佛眼这部分。
然后就是佛问须菩提，你是怎么想的，如来俱足肉眼功德吗？须菩提回答说，如来具足肉眼功德，师尊以此又问须菩提，如来是否有天眼、慧眼、法眼、佛眼等功德？须菩提次回答，如来俱足这些功德。所以我们刚才讲的就是说，这个就是空分的角度和这种显分的角度讲的一种方式。所以基本上就是具有的某一种的成就，主要是这里讲的就是，肉眼的的这种方式，我们，就是有这种福德而生的，你有什么样的福德得什么样的，这种相应的这种色身嘛。然后你比如说在正悟的这个道途上面的话，它因为服德，就是我们所说这个肉眼也，除了一般的人的这种的肉眼，其实不应该是，主要是心里面的境界。但是境界不同的这个人呢，用这种五眼来讲呢，然后就是这个层次有高低，有所不同，就说开始是看到，就是一切法粗细的这个大，粗细的任何法，乃至于从（1:35:46）到三千大千世界能够看到的这种，然后这是第一个肉眼，然后天眼的话，就是因为，禅定的功德所生的这种，能看到众生的前后生死的种种的因缘吧。
然后慧眼的话就是见法现真如，然后见到这个空性就是这样，见空性这个部分。然后法眼的话就是明白这个道理，不迷于这种的法，就义理，然后而且不缺这种的是正法位。就是其实意思说理论和实践都圆满的能够践行的这个就是修道的这个部分，菩萨道。这是圣者的几种所形成的这个法的方式，就是我们也。就是在现实生活当中呢，就是我们也应该这样去努力去做。就是说还没有，就是说一下子通透的了解全部，但是或许有些人已经理论上面非常成熟的了解了，然后实际上面也在做，就是有些人做的一般般，做的差一点，这些差别有，或许有一些已经证到了一定的境界，所以这个都可能。所以佛的话呢，就是说本质就遍知一切，所以这就是佛缘的这个部分。
须菩提，与於云何，恒河沙，如恒河中所有沙，佛说，是沙否？如是世尊，如来说，是沙。须菩提也是这么想，认为的，就是说就像恒河中，所有恒河中有，我看，恒河中，就像恒河中所有沙，佛是否会说是沙呢？那就是这一部分，是这样的，师尊如来说是沙，这个刚才我们不是说了嘛，就是不否定这种世俗本身，虽然我们讲了很多这种，这个也不，就是这种看法的话，这样的话也不叫如来，这也不叫菩萨，这这样的话才叫究竟，这样讲智慧。但是相对的这一部分就是刚才讲的这种五眼的功德，然后现在说到这些部分。
所以世俗见到的，现量见到的，不否定，比量当中的和圣言量（音）的这个部分呢，就是三种的，就是圆满的一种开始。所以世俗谛当中的，如果你没有，就是世间共同成俗的完全一点都，就是那个违背的话，就是说完全否定这样的话，从一般的人怎么去接触佛法的时候，是非常困难的，就是你直接如果说，怎么讲呢？有一种共同的语境，有共同的文字，遣词用词，包括对于现象当中的一些有共同的认知，这也是很重要的。比如说业吧，如果你觉得，就是你所作所为，没有，就是不会带来业因果，那这样的话是一个方向，就是它可能不会注重于集资净障的修行，不会不管这个有什么杀业，或者怎么样。另外一个就是现在认为说这个我所做的是我在做，但是不是我也在做，实际上就是背后有神的控制，神的创造，所以一切荣耀归于神，那也应该说我的所做，所有，所谓也是合理化于这个神的安排。
那这样子你自己不负责任呢，你可能会做自己决定的很多事情，还认为是神在指挥你去做这种事情，所以这个很多地方，神的这种教化的，这种的做法呢，就是一方面很有力量一些，很多人就很专注，很实心的，实心塌地的，就是修这个，就是不是修，就是跟信仰于这种的神，一神论。但是实际上也有一些不好的，就是他忽视人本身的那种能力和他所决定的影响力，他觉得人很渺小，神很伟大。那这样子结果是什么呢？就是人的努力好像就不是那么重要了，就是全靠神的安排了。那你什么事情做好，做不好，面临什么痛苦，都是神的安排。那只要你死心塌地的，就是对于神的这种的忠诚的话，好像也最终会在某一种升天，这样子。
但在佛法里面就，不一样，说其实是你的责任，是你造业，或者是就是积福，你上山或者下坐，根本上面其实都在你自己手上，你自己要去改化，净化你的心，就是折心善，去善是恶，就是，或者是说，叫什么？我们说的，就是说，诸恶莫作，众善奉行，（1:41:30）这样子。然后就整体的从12因缘的这个角度，从四地窟（1:41:40）这种角度，从菩萨道的修道的角度，你还可以帮别人，所以这些上，根本上面的这个业的观念是说，你就是业的造作者，见证的承受着，如果要解脱的话，也是你自己的努力非常的重要。就是这个上面（1:41:57）种种的修行。
所以这个我们的意思是说，我们在某一种的上面呢，就是佛开始世俗谛的教法非常的重要，对大家这种先做好人再修好道的这个道路上面，如果基本的一些观念都错乱的很，比较严重的话，有时候后面的，后续的那些不相应的话，就很难修。对一些有神论来讲的话，说有一切法无有自性，好像就很，这个推导究竟的时候，发现神也没办法成立。所以这样子从逻辑上来讲，对他们来讲有困难。然后，须菩提，与意云何？与意恒河沙中所有沙，有如是等，有如是沙等恒河，是诸恒河所有沙数，佛世界因为多福，甚多世尊。须菩提，你意下如何？一条恒河沙中所有沙漠树木，那么多的恒河，比等之中的沙的，沙粒数如同，此树一样多的佛果世界。这个刚才说的就是庄严世界，这些当中你有执着的话，其实你不是菩萨，然后另外一方面就是说这些并没有否定这种庄严世界种种的功德，众生这些。
所以说积多福，须菩提回答说非常多，世尊。然后，就说，佛告须菩提尔所国土中所有众生，若干众心，如来悉知。就个别的这种意思。佛告诉须菩提，如是不可思议，众多刹土中，所有众生各自不同的种姓，根基，以及他们的意乐差别，佛无不知晓，如实照见。所以刚才讲的就是恒河沙树的这些佛国世界，还有其他都很多的众生嘛。对，很多地方佛在行持度化很多的众生，上次有就是有问到说那个六道轮回图里面不是有，六道里面都有六能人嘛，就是六个，就是佛在度化他们，就说我们人道是释迦牟尼佛，还有地狱道什么，天道什么，就是六种这种，能忍尊这样。就是在每一个人，很多的世界当中都有这种众生。
那就是有众生的地方，有佛的这种发现，帮助他们就是觉醒，就像这解脱道。所以当时，尤其是佛的话，就是对他们的各种国土的所有众生的这种，就是他们的根器，他们的意乐的差别，适合什么样的，那什么时候能够解脱这些，佛能够就是完全能够照见。像刚才讲的五颜六孔（音）里面说遍知嘛，佛是遍知。所以说如所有执，尽所有执言，一切的显现的，各种复杂，各种细微，这是一般的人，或者是再庞大的计算机，我们以前有人说佛的那种心智是不是比那个计算机的储存，所有资讯都加起来还要强，这样讲的，那这个完全没有办法相比，应该从这种观点，了解的话，可以遍知一切的这个计算机那些就是，就是依靠粗大因缘的一种的信息储存的一个方式。然后这种粗大的因缘，甚至如果你断电的时候，啥也没有了。
或者是这些，就是虽然在这个微小的片上面有很多量的信息，但是这些都是从我们刚才说恒河沙树种种的世界，这样一尘中有陈数沙，一刹那有南思佛（音），这样讲的话呢，这些没办法比。所以说这个就是说一切如何，就是呈现的所有复杂的这个景象，有情众生，祈请世界当中。但是佛召见的时候呢，见到他们随时，就是所有的本质的这种智慧，一切所现的本质能够观察，就能够了解，这个就是不迷失于他的本性，这个是彼岸智慧，他们所说的。同时呢，就是佛能够遍知的这些因缘果报。信息的话，这样那样的不是，就是我们现在能做的觉得很强大的那些信息，其实也是依靠很多的这种器件的那种捕捉的部分，局部的一种信息。所以说遍知一切的这种，就像里面讲的时候，一切的这种因缘果报，无谬的这种，在智慧当中的话，就是幻化显现，没有聪明，没有这样子。
所以这个是怎么样的？就是菩萨的时候，注定的时候，见了我们所谓的世俗的时候，就是本身就是缘起性空的这种风韵，以及，佛和菩萨入定的时候呢，就是佛没有入定出定没有差别，但是就是菩萨入定和这样的时候呢，就是见到这种空性与光明的双眼，就这主要是这样子的一种境界当中呢，就是遍知。所以另外在这里用的是手机的原文的定理，遍知无量光的这个当中的一个解释说就是照见，那就是佛昼夜，六时照见每一个众生的心相，能够就是关照，我们有时候提到祈请的时候，常常会有这种的方式来祈请嘛。就是说把佛，上次我们观佛的时候也会说，就是因为缘起的原因呢，就是任何安立，就是说佛安立鼻住，是缘起而现。只要你有这种的观想，有这种的清净的发现，这样的时候呢，就是怎么讲呢？有性心。
就是咱们上次有一个，就是说佛安住彼前横十字加持，有这样的句子呢，我们忘记了这。所以这个方面的时候何以故，如来说，诸心皆非，皆为非心，是名为心。所以这一次当中呢，我们看一下时间，还是我们，其实我回去我们可以展示在这一代。因为其他人，大家还有另外的一些事情。那我们在这里呢，就是给大家念诵一下那个，赞佛诵，这个一般这个马鸣菩萨（音）造的这个，因为这个比较长，以后有机会我们可以念诵或者是做讲解之类的。这个最后呢，结尾的段里面有一段我给大家念一下，就是法聚宝藏（1:50:06），就是赞佛的这种功德。（1:50:13）我这样读的话，你们可能听不懂我在说什么，等一下我可以把它发在群里面，或许这样好一点。但是我还是要念完他。（1:50:36-1:51:43听不懂）
这么样的一个内容。
所以另外一个不可思议经里面说，（1:51:57-1:52:10听不懂）所以要用一些比喻，虚空大帝大辟，然后就是毫发间的这种能量，用用这种书，这种的就是量化的一个方式来说，就是佛的功德说不尽这，无数劫难说，有这么多的劫，如同发间那样的这些微成果，大地整个虚空，这种这么多的世间来说的话，难以说尽这个意思。（1:52:40）就是我们常说不可思议，像我们刚才讲的定制的功德，就是这个意思。
那我们今天先到这里先，就是作为一个赞叹佛的这个，在这里先做一个暂时的这个，结束一节课。然后这个视频也是也剩下的也不太多了，就可能几节课差不多。这个里面我们的意思是说，大家还是关照这种胜义的菩提心，重视胜义的菩提心的修法，刚才我们说就观外境观内心，然后以这种理论的方式了解以外，还有就是安住的这个境界上的相关的一些练习。可能我们这几天那个机制的修行差不多了以后，可能结合一些圣观的禅，所以我们也可以就是讲解一些部分，禅修，可能中途可能也许一个星期大家就可能没有课，那个机制，这个星期是最后的三堂课。赐福以德一切智，摧伏一切过患敌。生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。
