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诸位大家好，扎西德勒。然后我们，差不多今天继续金刚经的内容。然后在这里面的金刚，其实这也是指的是这个空性波若的叫法，就是说能够摧毁所有的邪见，摧毁所有的我执，所以就是如金刚钻石摧毁一切的物质而本身不受损坏一样，用这个比喻来做这种的，所以空气性能够断烦恼，所以我们能够了解这个。然后在这个前面开始的时候也讲到了，就是说时间地点人物这些基本的，就是佛陀以前的时候呢，就是在世的时候的，一般的一些闲职怎么去，就是用餐怎么样的，这话都由情（音）开始种种的。
所以说总是意念当时的那种，就是佛的意念佛，意念当时的这种珍贵的一些时光，就是对我们来讲也是很重要的。其实我当时开始的的时候，就是有什么样的一些人，问了什么样的一些问题，然后这是一种对话。所以根本上面就是说我们应该如何降伏自己的心，这个就是佛法的最主要的内容。所以我们本身任何人就是都能够成佛，所以成就菩提，那这样的话，我们有这个菩提种，怎么样去开显，彰显这种，这个道路，然后进而成就圆满，成就就是，在修道上面就是菩萨道，那就是怎么样成为一个菩萨的样子。那如果要成为菩萨的话，也要最终来讲就是圆满的，就是彻底的降伏心，调伏心，或者是叫明白，就是心的本来的面目。
所以，那当然，我们说世俗胜义的菩提心里面，在金刚经里面比较着重于胜义的菩提心上面。然后已经就是再见道位的以上的话，那就不用特别与开始，在这个开始金刚经，他们已经了解了这个内容，从经验上。但是这个是主要是在凡夫谛（音）的这个菩萨道的修行者，让他们就是开始明白修道，所以佛开始金刚金宣讲的这个一种的方式，就是为他们开设。然后本身佛法当中大乘来讲的话，有这个深见广心两种的主要的传承，为代表的像那个龙树菩萨和弥勒菩萨这个传承。对于空性来讲的话，就是直接，比较直接讲的是龙树菩萨，比较间接，或者是比较隐，比较稍微隐一点的方式来讲呢，就是弥勒菩萨的这个传承。所以在这里面的这个波若的叫法，属于直接讲的那种。
所以这样子，那当然这个先，那自觉觉他的话，那就是先要好好自己修这个，修行这个智慧。那一般来讲，就是说一个人没有进入资粮道，佳行道（音），然后应该发什么样的愿心，进入资粮道，佳行道这些，尤其资粮道的话呢，当然我们有世俗菩提心的这个相关的一些修法，那佳行道里面比较更加侧重的点来讲的话，就是前面的比较侧重于慈悲的部分，后面的就是佳行道的部分，这些都是见道位之前嘛，也就侧重于空性的教法的，就是佳行道的部分。所以在这里面我们说应该怎么样去屈辱这个资粮和佳行道。
然后，当然这里面也谈到了，就是菩萨是如何修行的，佛是如何修行的内容，所以这个是见道，学道，学道的智慧，智慧的部分。就是这个在前面的这个，两个已经进入的状况下，准备就是进一步步入见道的这些部分的一些相关的一些开始。然后，基本上，因为佛法当中的大多数，原来就佛法存在的时候，已经有很多印度的外道的哲学，所以这里面呢，尤其强调有神论的，有这个造物主的，那这些方面的这些思想和信仰是很普遍的。所以就是为了区分这个呢，就是佛法当中常常也讲，同时不仅是说你现在没有这样的外道，是不是就不需要学这些呢？也不是，因为人的习性当中有这个就是倾向性，就是以这种的方式去思考的可能性。
所以说讲到说没有常一自主的这种现象，本身也是如此。但是尤其是对于五蕴的这种主导的，这种，怎么讲呢？就是身心的主导的这个我，这样的一种概念来讲的话，常执的这个心的可能性比较大的，所以在这个上面呢，就是说没有单一的，没有独立的，没有恒长的，或者说没有自我创制，自我，就是发展自我，这种完全有类似于就是，能够自己主宰自己的那些现象是不存在的。所以就是意思说佛法里面讲的人无无我，法无我，然后我们之前讲了四种的，这个四项当中的前两项呢，就是主要是人无我的这个断烦恼的部分，然后后两个就是我相人相之前两个，后面就是众生寿者相，就是法无我的这个那种断这个烦恼障的部分。所以，这个上面呢，就是大家就是提个醒。
所以整体来讲的话，这些当中就是佛法当中讲的一样，诸恶莫作众善，奉行自近其是诸佛教（音），那当然就是说比较顺序，顺序来修的话，就是先尽量不要作恶为主，然后再怎么讲，去不要先不要谈，不要去帮人，先谈怎么不要去减少伤害，去不要去害人。这个，比如说犯罪分子的话，你很严重的话，你先不要说他对社会做正面的贡献，先把坏的部分，恶部分先停下来，减少一点，然后才慢慢就是说他也可能再来做贡献，就是说这是为什么比如说有些人被抓了以后，让他做义工，就是类似于就是戴罪立功，或者是就是先把恶停止以后，就是先再说。当然有些可能是长期的，有一些短暂的。但是，就是在这个过程当中呢，当然根本上面就是就是自尽其义。就是取善舍恶的这个过程当中呢，就是逐渐的明白自尽其义的道理，或者必要性，重要性。
另一方面呢，也可以说就是取善舍恶更好的去圆满的话，需要了解自尽其义的功德，自尽其意的究竟的这些意义能够了解来说，凡夫中呢，哪怕是再罪大恶极的人都能成佛，都能够有觉醒的这种能力。所以从这个角度来讲的话，有很多人有错误的身份定义，自己认为没有自性，认为有自性，然后就是觉得，就是对能够成佛这种类似于就具有佛性，但是不知道有佛性，还是觉得自己是痛苦烦恼和罪恶，所以类似的就是说先能够了解罪恶是能够改变的，或者说污名是能够被遣除的，所以遣除出的正对治就是学习智慧。所以这样子的话呢，就是佛法的一种，另外我们所说的主要的一个重心，就是说以自尽其意的角度，或者是领悟的方式来做这种因果上面的取舍。
所以知道我执我碍呢，或者是说对于错误的身份定义这些上面的一种过患那种的了解。那这时候呢，就是自己还没有完全的认清的时候，这个道路当然是佛法的当中的基本的，就是说要从因果上面去了解，要就是现象世界的真谛，从缘起的方式来了解，就是没有实性的空性的这种智慧。然后这些呢，就是在佛法的道路上面的，佛法当中呢，具有开始圆满的开始，在僧法当中能够学习，所以说依靠佛法僧三宝的方式，那你能够逐渐的就是去究竟，能够具有这种因缘具足去学习，去闻思修。
然后我们就是说，不论是做这种善心的时候，还是说善心不着相，然后这样的话福慧不可思议，所以意思说我们的心量如果有多小，眼界有多小的话，我们都被这种心量和眼界所控制，所束缚的，所以说像我们念诵普贤心愿品的时候，有很多广大的这种词，广大的这种发愿发心，让自己一个人的心胸打开，其实不容易的。因为人老想一些很具体的东西，那个农民的话，他想他自己的一亩三分地，一个果农的话，老想那几棵树，果树的问题，所以如果纠缠的话，一些社区里面，就是这个村子里面的几件，一些事情上面，就是大多数时间，就是工作领域也是各行各业，每一个都能自己的，如果有小孩子忙小孩儿，做生意，忙生意。所以总的来讲就是说心没有扩展到所有一切的众生，扩展到所有现象，这样子的话，那些所作所为的相应的，就是眼光有多远的话，你能够走多远，就是你的那种眼界决定了那个后面的一些行为。
所以这样子呢，就是我们经常见的普贤心愿品里面最主要的其实就是除了我们说的愿以外，其实心是很重要的，就不只是说我不打算走，我只是打算想一想，就是普贤心愿品里面不是这样子，普贤心愿品里面的是说我想去，所以我就是这个愿在这，这个为了去而去愿的。所以说这两个有差别，我们有时候常常就是大愿望是没错，就是说那种光大的或者是智慧的行为，为此呢，就是发这种的愿，就是包括菩提心发愿的时候也是这样子，我并不打算成佛，也不打算真正地帮助众生，只是说就想一想，就变成一个，慢慢变成一个习惯性的口号，念，归一法心，这样子的话就没有太大的意义，也不是不想解脱，但是念那些跟解脱相关的，处理相关的一些文字，这样的话就。
所以我们的意思是说，我们应该了解到空信性仅是一个文字上面去熟悉，而是了解这种三轮提空是真的可以证得的，所以就是福慧双修种种的这些。所以说使自己的一些善，愿，福德，种种的没有界限的话，需要就是无量无限的这种，需要见证，证悟空性的智慧，所以是如同虚空无限的话，就是才知道相应的色法无限，所以类似。也就是我们平时说的这种发心越广大的话，就是功德越大，这样子的一种说法，就是类似。然后这些当中呢，就是说集中发心，因为我们平时习惯性的物质性的这种有相有心，有相有质量，有方寸，形状，有这个位置的一些事物，所以我们就是常常被这些所局限。
所以其实实际上面我们要另一方面了解无二（音）的功能，或者是非分，没有，就是理语言思分别的这种的，就是诸相非相，则见如来这方面的，就是智慧空性的这种见地。然后见佛的这个色法二身里面的法身的这种，就是正悟，法身，这个极其重要，所以进而去就是了解色身的这个，了解本质上面，这两个色法二身没有说，也没有可能去分开的，但是有时候侧重点有所不同，主要是讲的时候。所以说，诸相非相呢，就是说，佛是这样子，我们见，但是我们说不仅是佛的真正的这种有这个法身，一切事物都是如此，我们看到的相和它的本质这两个，也就是我们应该去了解它的本质是空性，这样子我们就是不了解本质是空性，而产生种种的执着，种种的这种就是，这种的造业的判断，行为，所以这些上面有所警惕。
所以因此呢，就是说，如果你知道现象是如幻的，这样子对于修行出离修菩提心这些上面的有极大的这种无限性的这种，帮助，所以我们所说的就是度彼岸的这种，智慧度彼岸。那这样子的以后呢，就是没有度之前呢，有道，在道上面来讲的话，需要这些，相对当中的很多的福德和最终的行为，或者是法，或者是以三宝为对境的种种，怎么讲呢？就是具体的一种，就是法上里面，比如说我们有些有讲原来又换了一个执着的面，就是说原先执着痛苦，后来再执着善，最后超越善恶而获得解脱。原来就是说收集某一类的世间的财务，后来再变成就是说对于某一种的名像很执着，或者是某一种的画卷，比如说衣服，唐卡，或者是某一些。
那这样的话，虽然这些很殊胜，你有从功德和那种恭敬的角度来讲呢，他也不是束缚，他可能是一个间接的祝愿。但是如果你把它变成一个实有的那种的执着的话，一切实有都变成障碍，这也有点讲的就是就是遮虚空的这个云雾，可以是白云，可以是黑云一样，就是意思是说我们对所有的事物，只要是相对显现当中的一切事物，都要了解其本质空，而不能因为殊胜而执为这个真，就是实有执，痛苦，这些不同时也当然不能执为实有执。所以这个上面的意思，那就是说，善行都要超越恶行，当然需要超越这种意思。
所以人无我法无我的这个部分，前面已经，就是我们已经讲了很多，还有关于空性的教法的内容，细微的粗大的，这些上面的一些修行的一些方法。所以说，就直接说到心的时候，我们说因为无所住而生其心呢，这个包括色身香味触，那就是行善的，所积的这些不可思议的这些呢，都是因为有胜义的这些和世俗的了解吧，就是胜义谛，世俗谛的两种了解。所以这样子呢，我们有点像会被世俗所迷惑，而有这种超越世俗的胜义的这种智慧。所以说我们，就同时做梦的时候，就说不了解梦而做梦和醒过来以后看梦，然后梦中醒着去做梦，这些上面的差别一样，我们对事事物的这种认识的程度上面呢，也有就是从不清楚到清楚的一些过程，所以就是这些。
就是需要有这种智慧的方面的相关的一些修行，所以我们传统当中说的有一些是说课程清净以后呢，就是现前法身。所以，但是在金刚经里面同样也会说，一方面说这些，就是哪些是我们平时执着的这些都是名言而力，尽为这个言，共俗的这种言说当中，而执为真实的那种，就是或者说就是为方便而利的这种的就是言说的这个内容，世俗谛的一些内容，这样讲。但是另一方面呢，也没有就是说否定任何能积累的功德，还会说，就是因为，有这种超越的智慧，才能积累无量的这种，无边的功能。所以这是我们并不能够脱离因缘而讲空性。所以缘起和性空这两个呢，不能够就是一个脱离另外一个在讲，就是另一个。所以我们有些人会说这个没有那个没有，这样说了一些以后，后来就好像甚至有点落入断边，或者是单空，就是我们不是说空值吗？甚至这样子，那这些都不对的，其实应该了解就是二谛，任运，双运，色空无别这些上面，就是应该了解，这些还是我们，所以有时候就是讲的时候侧重点上面会有究竟的角度讲呢，还是相对的角度讲的一种差别。
那这样子的时候呢，我们断长短的这种的烦恼，错误的这种执着，同时就是就是要实实在在的修正，而不能够生起这种骄慢，烦恼等等的。所以断我执还有就是各种的浅薄的习性，应该持续的好好的闻思修行。那在这些上面呢，不能够懈怠。世间当中用世俗的这个名文力，那如果说，有些时候就是修行佛法当中呢，变成一个竞争的心理，就也是不好的。修佳行的人，修这个禅定的人，念咒的人，或者是抄经的人，跟这些周边的人呢，就是自己每个人都跟自己的过去来比较，来做进步，这是这些上面很重要。不然的话变成了一个，另外一种时间的游戏，说大家是谁竞争，谁直接跟严谨竞争，谁功德做得多，在竞争谁的那种能说会道，竞争某一种的，好像这样的话就是错误的这种道路。而应该让自己的心的融入到空性当中，离于八法。
所以说，不贪求就是（23：48），就是不以佛法的方式来贪求（23：54），这样子的话，这上面的修空性是一药治百病的这种烦恼对治，烦恼的智慧，说本身，本来无一物，何处惹尘埃，这样那样，本来就是究竟上面没有一物可以安利。所以说对自己，就是我们种种生起的烦恼，情绪啊，然后因为我执我爱这样产生的这样这样那样的一些东西，这些，我们刚才说的我执实执的这种的烦恼，这样子开始有了这个我，然后有了一切五蕴的这种的，和他的这些执着而言的执着，一样有了实执以后呢，就是以法的方式来去建立更加强这种我执，就是现象的世界。
所以这是我们，我们就是修行佛法当中呢，就是要逐渐的对闻思修以后呢，就是减少我执实有执。所以这个最好的方法就是修人无我，法无我的智慧。这个人无我的一些相关内容，我们开始的时候讲到就是五蕴皆空那个上面，其实很多人对于五蕴上面的一些概念不是太清楚嘛，其实就是意思说肉身，色法，以及就心念当中的这种情绪和概念，这些当中其实都没有能够找到一个属于你的一个特性的这种存在，他就是一个暂时的，像水和光这几种特别的，特别的温度出现的时候，有可能会出现彩虹一样的。这些当中呢，没有一个就是属于彩虹的一个自性。所以说，是因为这些无人究竟上面不存在，所以暂时的这种分别，这种投射，也会就是因为了解他的本性不存在是会，所以能就是解脱，是解脱于烦恼，无染是因为无染不真实，你的无人没有那个你，也没有那个真正自性的无染。所以这些方面呢，就是我们的内容。
然后金刚经里面之后也讲到了忍辱的部分如何去安忍，或者是忍辱，所以说我执强的时候忍辱就少，但是我只执减轻的时候安忍的，这些都是比较自然的，甚至于不能没有特意刻意的忍辱而，就是融入到智慧当中，所以这些问题都不是问题，因为你看问题的差别而有的。
所以一个人反复发了菩提心以后呢，我们就是基由这个怎么样去发心，怎么样去修行，怎么样去最终成佛，调服自己的心，这就是我们对金刚经的这个所有的内容。所以说一个在反复到道上面，就是因谛上面就是修，菩萨道的修行呢，就是我们刚才讲的对治我执为主的，以空性的智慧对治我执。所以对空性的叫法和修行空性很重要，这方面有很清楚的认识，所以这个是过去菩萨，我们不是发菩提心的时候也会说，就是过去的菩萨怎么样修行的，我也如何修行，怎么样讲呢。如昔诸善事，先发菩提心，复此循序住，菩萨（27：53）我发菩提心，就是说类似的，就是我也这样做的。所以这个菩萨道当中的修法非常的就是方便广大，所有的现象可以变成你成佛的这个来源一样，就是在这种道路上面呢。
所以之后我们上一节课里面就讲到，就是如来的这种不可思议的，就是五颜六通的这个，这些功德。这些逐步的内容，今天里面呢，我们就会继续讲这种，佛的这个剩余义（音）的功德这些部分。看来我们已经到了哪里。在这里。
可以故，如来说。诸信皆非信，是名为心。为什么如来能完全通达每个众生的心呢？因为一切众生，心在实像中非真正的心经为假名，称之为心。所以其实是上面就是说心性法心这些上面的现象和，也或者是说这样子，他们有本质没有什么差别，就从空性的角度来讲的话。所以说，佛能够遍知一切，佛能够知道其他众生的这种种的习种，心性，习性种种的因缘，所以之前讲的这个五颜六通里面讲到的所有的这些智慧，也一目了然，无遮无碍的可以看到所有的这种的现象。
所以我们在这个，眼，就是天眼，天眼通，而那个身诸通这些都是六通的里面那时候也就是提到的这些，所以说意思说。这些是人天的某一些，就是具有就是天然这些上面有一些有这种，就程度有所不同的那种的功德，但是说六通的角度来讲的话，就是具备。但是如同这个，比如说一道光的这个远近一样，他们不是无穷无尽的能够看到，但是一部分都能看到，比如说天然的这种的神通，甚至罗汉的神通的，（31：32）这种菩萨的，什么那种的佛的那种的智慧。就究竟来说佛的智慧最圆满，我们说。
所以说色法当中呢，能够看到他方世界，就是然后看到其他的这种，从公德上面来讲，这就是在店中呢，看到其他众生的这种因缘呢，就是过去的这种前后式的这种因缘呢。所以从，这个肉眼天眼，慧眼，法眼，佛眼，这些上面我们前面已经说了这些功德嘛。所以说见到真如法性，万法的自信，了解了以后，就是明白法力，能够证到法位，这些都是圣者的行为，乃至于到佛的时候便知一切。
所以就是我们所说的如所有执，尽所有执的这种的智慧。那这当然在这样的情况下呢，就是面明了。但是这些也时候我们能说的都是，怎么讲呢？言语当中的一种的陈俗，或者是言语当中的一种的表述，主要是。所以说诸心皆非心，是名为心，这个上面呢，就是可以进一步理解说，我们之前说的这个波若八千颂里面于心无有心，其心及光明，或者心非心，其心光明，这个部分，那里面的了解。那我们在这个金刚经里面的话，并没有太谈到这个光明的部分，没有就是说到。但是显现的这些部分，说到的时候，功德的部分这些说到的时候，其实就是间接在说这部分，但是并没有直接的去展开来讲。
那这些部分在保希罗娜龙树菩萨（音）的法界站（音），这些里面有的。那我们现在这个里面呢，就是更加趋近于那种，就是他是与空分的这种的法，讲的时候也不是显分的这个法。那空分和显分的这个里面呢，就是说如果这个里面不堕两边或者不堕四边这种的就是大空性，这个。另外一些是，就是如来藏的就是说，本体共性，自性就是显明这种的。那这些是从显分来讲的，一方面是从空分来讲的，就是空分的部份，像根本慧论呢，就是中论呢，那就入中论呢，所以这些中论的知识，这些上面的就是讲空分的这个部分的一些论点。
所以那到底应该从先显分的时候，好像都在说什么都有，就是注重的这些地道的功德，五道实谛的，一切的这种的善行，种种，就是因果缘起现象，种种在讲都是有的，那空分里面也有在否定所有的就是，二元的显现的一切呢，并没有真实的，这个上面哪一个对呢？就是两个都对，所以就是说，就是说强调的着，重强调的这个时候的角度有所不同，一个隐含的另一个，我们刚才说性空缘起一样，其实离开缘起没有办法谈性空，离开性空没办法谈缘起一样，所以这空与他空，（35：38）的这个传承里面，不论是佛的二转三转的法轮，到头来讲的话就是这些，就是双运，然后无别的这个果。
否则的话，你就是只强调的时候，它是有，像金刚经里面我们说一会儿又说有功德，一会儿又说没功德，类似的，但是所以有些人可能稍微有点觉得这个有点乱了，有点糊涂一样，或者这样。他主要是不堕两边的这个法，所以如果不小心，一些人除了什么都一直道说锻炼，就是类似于，那样的话可能就是落入某一种的断见的，就是避免了断见，就主要是。然后另外一些什么都有了，好像就是种种的常乐我净（音）种种这样的话，有有一些就是执为有的这种的有边。
所以这个也就是世俗胜义地的这种的，智慧的了解，就是这两种的这个层次上面是非常的重要一个标和怎么样，二元的这种显现和空性的这两个，层次吧，层面。所以者何，须菩提，过去心不可得，现在心不可得，将来心不可得。这上面呢，就是说，从这个，很多人也比较，就是多的人去就是讲说这一段的文字，所以为什么，为什么心的本性是非心呢？因为在本性上，过去心无法可得，现在心，本体、颜色、形状等无法可得，未来的心呢，尚未到来，也无法可得，无法得到。所以当然这个是我们只要想的话，也可以想到过去的，这种是三十十一，如果我们要讲到时间的话，就是有过去传到现在，当下的，然后未来就这分三个。过去的话已灭。那未来呢，就是将来还是一个将的一个将来时呢，还没有生起，那这样子没有过去没有现在的话，没有过去没有未来的话呢，现在也不存，因为我们说时间的时候不能离于2世来讲第3世。
或者说过去已经成为念经，只有记忆，就这种，而没有说，过去的那种刹那时，有的心也没有。然后将来也适应，也是一个详尽，所以只有期许，而没有未来这种常识，有的心带到现在来都没有作为过去，未来这两个是如此，当下呢，就是一个幻境呢，是一种幻现，而没有当下刹那实有的一种心，所以3世如幻如果说，实有，就是说，如果时时间实有的话，到底是过去现在实有，他不可能相互转化，因为就是，所以呢，如果世间有实有的话，不存在所谓的过去未来的三信的现在这种。所以，心，如果你关照心的这种，当下的心也是如此的，所谓当下，找不到一个真正当下，所以说。但是我们就写名言当中，可以说只能找到3世，能够找能，能够概念来驾驭这种3世。
然后，因为说过去好像在我们的经验当中变成了就是一个现在的记忆，那未来的话是以现在的一个愿景，而且未来的某一天又变成现在，现在又变成过去，像流水一样，我们的一般的概念里面是这样，所以有点像3世在互换，那就将来没有固定的将来，现在没有固定的现在，过去也没有固定的过去，一直在这个增减，就是变化了。那就是从这个角度来讲的话，也是说时间的这种性质，也是空性，所以3世如梦，虽显无实，那么其他的法也是如此。所以这在虚幻修行当中讲说昨日之法，昨日前去之诸法，如昨日梦境，如昨夜梦乃意境。（40：47）这一方面在说这个世间，但是实际上是在说心，因为什么呢？就是，我们说的一时的某一种的前延续的时候，总是在时间的这个里面。世间说清楚的话，意识也能够就是，能够解释这个真相。
所以，（41：35）因为慧能大师以前是修金刚经的时候呢，确实开悟了的话，所以这这边呢，就有这个六祖坛经（音）里面的一句应用说心念不齐，名为坐，坐禅的坐。内观自心，不动，名为禅。内观自心，不动，名为禅，这个应该是一个直观的，这个意思，就是那见自性的话，就是圣观的，信念不齐的话，就是直的部分，就是一个直观的，来说这个坐禅两个字。坐的时候就是不动，禅的时候就是要观照本性。所以另外四百论（音）里面说，过去若有过去，如何乘过去，过去不过去，如何乘过去？（音）这类似的就是。将来有，就是说未来，过去有，现有附和合无，若一切实有，缘何比无常。未来若有生，若何非现在，现在未来若是无生，如何非常住（音）。所以这个就是内容当中呢，可以说明这个时间的一种概念，他的，就是说过去现在未来不可的这个部分。
然后就波若波罗蜜多，经云，须菩提，佛知诸众生心象不广不暇，不增不减，不来不去，心相离故，是心不广不暇，乃至不来不去，何以故，是心性无故，就是说我有自性这个。所以这些呢，就是有一些我们所说的开窍的时候，也有这样特定的一些句子当中的就明白了，就是好像摆脱了，好象豁然开朗那种说法，就是完全就是明白了，就是有一些正悟的一些例子，也有的这些，但是我们在这里就不说这些具体内容。
因为很多这种禅宗的故事，修行的故事，以至于（44：50）大圆满的传承当中，那些里面的确有，就是一些很简单的句子，或者是有些诗歌，有些很寻常的一些谈话当中，就是有悟性的缘分到了以后也能够，就是让我们所说的坚信，有艰辛的智慧，可以从中升起，有些我们按照藏传的佛教特别强调这个性心，性心是这种正悟，坚信的这种，特别的一种因缘吧。
须菩提，与意云何，若有人满三千大千世界奇宝用以布施，是以人，是人以是因缘多，得福，多福。如是世尊，此人以是因缘，福德甚多。须菩提，若福德有实，如来说，如来不说福德多，福德无故，如来说，福德多。须菩提，你是怎么想的？如果有人用，盛满三千大千世界奇宝做布施，以此殊胜的因缘，所得福德多福，是菩提答曰，世尊，以此殊胜因缘所得的福德非常多，佛劝解道，须菩提，应当明白此理。如果福德实有存在，如来则不说这样的，如来则不说这样做布施得到的福德多。
因为福德无真实存在，故佛在诸经中广说布施功德之大。所以这个当中的说，因为从胜义当中没有这个，就是说实有的这种一切不实有嘛，所以说现象当中是一切，实际上是种种无量的福德，这些都才能见前的，意思是说，因为是空性，万法才能见前一样的，就是因为是如此，如果是实有的话，其实无一法可以真的，就是无一法，可以只说是法，或者是说没有一个法是可以存在的，从某种程度上来讲，如果是实有的话，像我们刚才讲的。因为不实有时间，可以说有无量的这个过去、现在、未来的这种一种某一种，无始以来总的一种延续。如果一个法是真实的话，那就是意思说这一切都不可能现前，这一切显现都不可能存在。
但是我们在这个时候，像之前说的一样，这里说一方面说的福德多，另一方面说，因为究竟上面来讲的话无实，所以说福德多，如果是有的话，我不会说福德多，就是这个意思。所以这个部分呢，就是说二资粮的这种积累福德和智慧资粮的积累的部分。所以说，就是这种福德的资粮的积累的时候呢，就是说这些法虽然没有自性，但是诸佛诸法没有自性。但是从因上面来讲的话，就是你要了解到成佛，从一个就是世俗谛的，或者是说渐进的这个修行呢，次第的修行的这种的角度来讲的话呢，当然这些是，菩提道上面觉悟的这个道路上面，开始首先应该有发这种慈悲心，然后或者说在空正的智慧的设持下去发慈悲心，在胜义菩提心的设持下，发世俗的菩提心，这样子的圆满。
或者是反过来说，先发这个菩提心的时候，菩提心需要一个因嘛，就是这个因，在这个慈悲的这个道理上面，去发这种世俗的菩提心的这个四无量的心。四无量的心是建立在一种本来这个慈悲的道理，或者慈悲的这个心的，那个就有有这个必要，或者是说慈悲心是有道理的这个原故呢，人才能够生起来某一种慈悲，利他的一种的心。所以使这个心生起来变成无量，从行为上面呢，就是融入到这种空性的智慧当中去见正悟这种空，就胜义的这种这个菩提心。所以这里面有三个内容，就是一个是说引发菩提心的是慈悲心，是菩提心究竟的是这种空正会，对。
不好意思，我刚才因为最近剪了个短头发。
以前我记得那个华智仁波切（音）那个，因为这个故事嘛，就是很流行的那个，他的弟子（52：05），应该是。他们这个好像在西藏生死书里面有写道，说当时华智仁波切给弟子（音）开智的时候只是说在晚上躺在竹青寺的不远的什么外面的一个地方玩，然后，看云，就是月亮，然后法师就说有没有看到这个就是月亮，大概是，如果我没记错的话，然后又说有没有听到做竹青寺这个旁边狗吠的这个声音，就是说听到了，然后说这个就是，就是究竟的实相。这样说的时候，这么普通的两句话，就是眼睛看，耳朵听的一个现象，但是就是世间道的时候就，能够明心坚信。然后另外一些也有特别的一些例子嘛，有些不是禅宗那个有漏什么弄瓦片的时候，瓦片打在后面的树上面，然后就是一下子正悟了。
有些是一些，背着一个比较沉重的袋子，背到扛到山上以后，就是当下，就是我们不是说狂心断线（音），还是这样讲，就那种来，明白了。这种的例子，或者是在藏传的一些例子里面也有说师傅给你了一个什么，比如说一块儿饼子，但是，他就是跟你说很简单，说你把这，饼子是圆的嘛，但是等你他说你把这头部，就是这部分饼子的头呢，你自己吃这样子，那一头，然后他一想的时候，其实这是二分的法嘛，就是没有这那个的，就是因为饼子是圆的嘛。所以说也没有什么头尾的这个差别，所以这样，就是这个样子，然后，但对其他人来讲，这样并没有意义，并不能得到相同的启发，所以积累福德或者有性心这些也很重要。福德资粮，智慧资粮，其实我们说福德资粮圆满的话，那就是，种种色身的这种功德的圆满，智慧利他的这种的色身的功德圆满，然后智慧自量圆满的话，自己正悟，就是自立法生的这个功德，所以色空的这些，然后色身法身这些圆满的话就是我们所说的，这些当中明白了，就是色即是空，色不异空，或者色即是空，空即是色，色不异空，空不异色。
空性呢，就是了解了无所不容纳，那显现的色法呢，就是没有，没有任何不可能，或者说一切现象都有皆有可能，没有什么不允许的，就是一切皆有容许，色法，色显的时候呢，就是无所不容许。空的时候呢，一切现象，就是因为它的本质是如此嘛，就是无所不容，就是这样子。中文当中呢，就是句子，因缘所生法，我说即是空，这个经常用的，以为是佳明，已是中道义，未曾有一法，不从因缘其身，或者因缘生，是故一切法，无不是空正（音）。所以这里跟前面讲的这个，因为福德，就是说如果福德实有的话，如来不会说福德多。因为福德无有故，无实有故，佛说福德多，这个就是无实故说有，缘起故说无，所以类似的。那是显现，但是这是无实的，所以这样讲的说有。
所以住无相的布施，这样子的话，光德不可思议，这个在前面也讲到，就这样的内容。然后在这里有引入不入心论的一个，见闻与觉知。于此不着处，处处（57：03）。所以这个意思说，以前佛也讲到了，说反正就是众生说现前，他们眼耳鼻舌身面前出现的这个佛没有，并没有去否定这个意思，就是说明言谛上面的，或者世俗谛上面的这个就是它是一个谛嘛，二谛的时候，所以并没有否定这个部分，而是说你要怎么去就是，超越这种的，就是仅为明言的这种局限的话，当然就是要从这个接触所有的迷乱和痛苦的因上着手，所以说智慧来对治根本的这种的无明嘛，所以就是这个意思，罗涅的本性要讲的是。
所以之后的是说，须菩提，与意云何，佛可以具足色身见佛，佛也世尊，如来不应以具足色身见，何以故？如来说具足色身，即非具足色身，是名具足色身。这个是这样的，就是实际上在说这个佛生，那个为什么殊胜？须菩提，你一下如何见到佛身相，是否见到如来？世尊说，须菩提说，世尊不能以佛色身见的如来，为什么呢？就是因为如来在经中说具足色身，并非具足色身，而是假名。所以在这些上面呢，也是跟前面一样，我们要了解到说，修行当中呢，就是本身是以如幻的这种本质当中来，就是修一切的法，包括修者，修行的对境，包括胜境（音）和就福田的这个对境，以及恩田的这个对境，悲田的这个对镜这些都是一样，这个本质是如幻。
所以反复这是以假名当中呢，就是制假集资换集换资，这种的方式。所以我们刚才说到了二生嘛，就是着重于，比较着重于空分的这个角度来讲到，但是这那我们说六识正理论呢，说以此这是个回向文，以此诸善根回向诸众生，集福慧资粮，愿中得二生。所以说我们刚才不是说，因为显现的这种缘起的这个显现了，里边讲的话，没有什么是不能显现，就是说不可以显现的，所以作业和因缘也好，就是色显无所不容许，就这个意思。另外一个空性无所不容也那样，就是从这个角度来说，就是这样子。
另外一个里面讲，说见得空性，就是我们说的空性的时候，就是并没有说见到，有时候会说这种空嘛，但是我们是空和有是这种对应的一个词嘛，或者对应的安利，所以说这一点要了解。所以整体来讲的话，我们所说的，就是在这个我们平时所做的这种的善心呢，去观想佛，这些上面在中阴当中，在平时当中就是把本座呢，来生起自己圆满，自己当中的一些，这种的观，以及平时所就是安利的这种的相，这些当中讲到的种种的功德。这些里面我们在说，就是说包括我们现在的这个人，就我们都说空性的时候，不是在说别的现象，而是说你自己的身心呢，并没有实有，这个你有没有达到这个上面的一些了解和见解，这个非常的重要。不然呢，我们就好像在说一个就是很遥远的一件事情呢，跟自己毫无关系。那我们自己呢，就是种种的情绪，种种执着的话放在一边，然后再说大谈阔论另外一件事情的话，就没有意义。
其实实际上就是你自己认为你是不是真实的这种存在，然后你所见所闻这些是不是真实的这种现前的这些上面，这个上面如果很有执着的话，我们不谈佛是不是有这个，就是看有没有把他执为实有。那也是，从这个当中要去修。那在这里面呢，所说的。显现的这些法上面呢，就是本身具有我们之前说过的这种空分，显分的这个叙述的差别，两个都对，说没有有没有的道理，说有有的道理，就是这样的。
所以我们说在胜义当中呢，就是这些色深身，福德，这些都是就是不可执取的这样子，就是从胜义究竟来讲的话。所以说，但是从，怎么说，像刚才讲的这种，因为无二说这些有功德，因为有而说没有功德的这个概念要了解，因为他并没有，只是说在，就是不存在的那种无，单空，或者是说那种断边的那些空，对这些方面了解很重要。所以就是说到色空的时候，是说色既是空，这样子来讲到说色是无常，这个在涅盘经里面色是无常，因为灭使色获得解脱，常驻之色。
所以就是说对于色的这些，就是没有这个对现象的执着的这种空性，要了解这个就是色即是空的时候。那在大乘奇性论（音）里面的这个以法身，是色实体故，能见种种色，就是这个就是空即是色的这个部分。那再说就是刚才说的那种，就是有没有功德的这个，有没有安利这种，有之后无。然后在其他里面就是说那个安利说如来色身，非色深，色深本空离弃之光明，就这个是色不异空，空不异色的这个角度来讲，就是我们刚才说的这个名空或者色空双运的这个，这些道理在里面。
须菩，与意云何，如来可以具足诸相见佛。（1：05：57）世尊，如来不应以具足诸相见，何以故？如来说诸相具足即非具足，是名具足诸相，就是诸显现的这些，见空的，就是不堕断边，所以还要取舍因果（1：06：23）。未见空性的时候呢，就是说依赖因缘。但是这个时候呢，就是不能够入常边了，同时能够了解这种就是不落长断二边那样的方式来，就是福德与智慧双运的这个修行，福德这个角度来讲的话，集聚福德增长。能够见到了悟空性同时能不忘集资进账，就是集资进账的时候知道这就是如幻当中积累的这个资量。所以这样子呢，就是最终能够成就觉醒。
所以当然有一些现象说修空，然后就好像就是把它抓住为一种的，有些上面会有这种方面，就是说，就是某一种的修空，然后就是不积福，福德的上面的一些积累，这些上面的完全忽视，甚至因果这些都好像就是完全被舍弃了一样的，这种的修行还没有正悟，但是。这样子的情况下呢，过去像那个摩诃衍（音）和，就是莲花界的一些辩论吧，当中也在这个，这些点上面。另外其实修福呢，就是不需要证空性，然后就是一直在说这个种种的这些有相有心的这些上面。所以这个呢，就是一个是说，可能有多断的边的危险，一个的话你不能够解脱。
所以说修福的时候呢，不堕落于这些常边，修慧的时候不堕落于断边，就是福慧双修的这种的修行能够成佛，这也是二资粮的积累的方式，二生成就，那个立任运的成就的这个道路。所以我们刚才这个好像就是说须菩提一下如何就有经验了。但是这上面我们说到，我们之前不是讲过嘛，我们说阿弥陀佛或者是某一种的时候，其实佛讲这个是有特定的因缘，讲到这个净土的状况，阿弥陀佛的这个功德，净土的不可思议的这种的呈现，那这是种种的这些，先前的时候能够调服人的心，能够使人积累功德，使人趋近于解脱，正悟，所以他是有这种功德。如果你刚开始的时候，善根不长养，慧根不积累，善根不积累，慧根上面不是不成熟的情况下，说一切都没有这样，这个没有，那个没有的话，可能就是断了别人的那种的修行的路。所以这是这这也有，就是为什么要讲空性，不是到时候随便乱讲也要，就是看种种的一些因缘。有些开始开始变成自己，就是大家那个就谈论这个新闻一样，到处谈论，这样的话不太好。因为这是很重要的，如果别人误解了，听错了，这样的话会对他们的这个未来产生影响。
所以在这里面呢，我们其实说的是说，寺庙，表法，庄严的这个这些修行的这种的仪式仪轨，乃至于就是，我们现在不要说尽头的这种的功德，就是我们现在这个社会当中能够看到的这种，就是佛法僧的这种，就是呈现，以这种的方式来，大家追随来修道，所以不能够，就是我们之前不是说嘛，供佛的时候也要，就是比较自律的方式，早上下午的时候，这些要去，早上去供这个鲜花也好，或者水也好，反正你有什么就礼拜上。下午的时候要，特定的日子有这些特定的修行呢，那这些上面就是还是要持续，对众生的慈悲，这些上面也要延续，增上这样子。
就是说如果真正了解空性的话，它不影响一个人去积累福德的资粮，如果你一个有了另外一个就是舍弃的话，那就是错的一个方向。所以说，但是我们了解，因为有些社会人又过分执着于这种有相的现象，包括我们所说的，根本上面成就，前往这个某一种刹土的话，也是内心的功德。我们说修菩提心呢，集资进账，观想这个明观净土（音），然后发愿回向，没有一个不是跟心相关的，其实是这种心静而相应的这种的净。所以从这种角度来讲，我们，不要过分的把它外在化，物质化，所以这个也是很重要的。之前我们说的有些时候可能，当然你作为一个这种诚心供养的方式来讲的话，你用一种就是有很好的材质去，就是做这些都很好。但是本质上面你也了解，就是一个金佛和一个纸上面画的佛，其实本质上面是一样的，一样有恭敬心，一样有了解这个佛的这种就是智慧，能够启发一样的这种，对你来讲就是一样的这种了解。
但是另外一些可能会说静的这个相更喜欢，但是逐渐逐渐地学的比较好了以后，慢慢了解了这个东西一样，所以开始的时候可能就是用金佛像的话，可能对他更有这个意义，更有帮助。如果开始的时候，就是，简单的一个纸上的画的这样子的话，或许没有起到相同的一种作用，但另一方面就是大家都在做金佛像来，就是类似于就是攀比心，最后就变成那种古董私藏那种的，那样的话就变成了一种错误的了解。所以说这时候你要想到说这些都是度众的这个方便法，都有缘众生的，佛法本身是方便法，经，论种种的，就是出家修行种种的，这些都是一样。
所以诸相非相则见如来一样，就是相是方便帮助入实相的，这个上面的有这种功德。所以这上面的就是要了解这一部分，因为我们执实的心比较强，在这个金刚经里面的，尤其会强调，要讲到说这种种的这个色身，那种种的这些名相，具足种种的这些妙相这些上面其实没有那么重要，就是从这个角度来讲呢。所以本身就是佛，或者是说我们之前是觉醒，觉悟的觉，这些是就是凡夫所不可思议的一些境界，难以言思，全是难以测度这样子。
所以从这样的角度来讲，就是下下位的这个修正的人对上上位的人没有办法去揣度，测度。这个有点像，就是你可能一年级，小学的水平的数学的话跟一个什么大学那种专门学数学的那种水平的话，可能你没有办法去，就是你没办法了解他了解的，但是他了解你所了解的，一样的。就是上层的这种的了解的话，他可以了解下层，但是下层没办法了解上层。所以这个。下面须菩提。如勿为如来，作是念，我当有所，我当有所说法，莫作是念，何以故？若人言，如来有所说法。即为办法，不能解我所说故。这个之前的这个大家已经明白了，就是须菩提与意云何，能否，也就这已经了解了。这个了解的基础上面，再进一步就是说，须菩提你等，他不应说如来会有如此想，会如此想，当我有所说法，这就是如来佛说的这个。
当有所说法，也不影响如来转了三次法轮有所说法，为什么呢？如果世人认为如来说，如来说过去，此人在故意诽谤佛法，因此不能完全了解佛说的秘义的缘故，秘义故。所以我们在这里说，你如果有人说佛说法了，那就是在诽谤佛法，这么样的一个词。所以这个看一般听起来的时候觉得高兴，跟刚才的这种说的镜像，就是多说的法，这些上面就说那如来说了的法，那我们就是都有大藏经为证，就是如来来说的叫法，而且像这个金刚经里面一样，有时间，有地点，有人物，有因缘，就是缘起，有所说的这个内容，那这个不是如来说的法吗？难道需要就是否认这个事实吗？这样的一个想法。
那这个时候呢，就是说从，也是还是一样的，其实是从这个究竟的这个角度来讲呢，就是一方面就是方便说法，佛呢，为说这个过去有很多的佛也做了同样的事，然后说在这个五百大愿这样的时候，也积累了很多的资粮，然后也积累了种种的努力，就是类似的。所以这些呢，就是说，主要在佛三转法轮呢，然后开始的84000的法杖这个内容，84000的法门呢，所以这些上面呢，如果我们一方面觉得就是说那跟后面的句子所说的如来不曾说法，好像也有人说，有如来说法的话是在办法，这样的话好像就是有点不合理的那种。
但是我们在这里说，就是从空分的角度来讲的话，究竟上面没有任何，就是过去时间可以安利，未来可以安利，现在可以安利，所以我们之前不是说暂时不能就是无所住吗？就是过去现在未来，那这样子的话，所谓的这些过去当中说的话也好，未来受寂也好，之前也讲了嘛，就是燃灯佛，受寂的这个部分也大家。然后这些呢，就是一个假名，一个方便，但是事实上面呢，就是你说我们用这个例子来说，做梦的那个例子其实很好理解的，你说就是说事实上面梦是假的，那你能不能认为那里面的梦就是存在一个事实呢？其实不存在事实呢，就是一个虚幻，显现，那你能不能说那虚幻的呈现就是，因为即使虚幻的话，没有任何就是实有的这种的意义嘛，就是意思说，所以说，有很多人说昨天晚上我做噩梦，现在都不记得，就容易被，就是不会纠缠于这件的事情，所以类似的。
说从胜义的角度来理解的话，角度来讲的话，就是这些呢，并没有一个实性，或者并没有一个实质上面的那种性，如同凡夫执着一切时有的内容的配合的话，那这个就是会继续执着下去，继续就是不能够调服自心，不能够就是断人无，就是人执法执这些。所以说以前有些时候也有就是佛并没有说一句话，但是他把秘义已经传达了，或者是他可能用象征性的拈花微笑，就没有，其他人就了解了，有些就是甚至入定以后，其他人就受到了启发。还有一些是说，就是类似于佛口耳相传的讲法，这些上面都是在，就是藏传上面也会说嘛，如来密意传，（1:20:55）口耳相传的这种方式，所以这个部分。
所以说分了二谛上面，我们现在讲的是胜义谛的这个角度来讲。那他是这样讲的，如果是就是从胜义谛来讲的话，利于言思的那种的境界，所以这些上面，并没有就是相对的一切所存这种的，安例任何相对的这种概念。所以这样子的话，哪怕是说的是这种绑的这些也是相对的一个概念。所以十项当中呢，就是没有这个转法论者，没有所转的法轮，也没有被度化的众生，这个在我们发菩提心的时候，有时候念诵就是比较究竟的菩提心的时候，也是说法如幻的菩提心，那就是这对揭是如幻的，然后功德是如幻的，以这种的方式来发心，就是或者说并没有凡夫的那种众生，都是一些显现。所以本来即是正觉尊，了解这个，就是法菩提心，这一类的。
然后，须菩提说，说法者，无法可说，是名说法。须菩提所谓说，所谓的说法，实际中无有任何法可说。唯是名言，假立为说法。所以这些都是一样，跟三轮提空的境界当中，能够断出这种分别以及种种的这些，颠倒的这些行为一样的，就是我们所说的。就是一般来讲的话，当然佛说的法，就是说，说法者，就是某些菩萨，某些佛，某些罗汉，某些这个，就是修行者，某些出家在家的，正悟者，种种都有说法嘛。但是在实际实施当中呢，就是我们所说的胜义谛当中呢，就胜义谛当中的这些都没有实存。就像我们刚才所讲的，做完一场梦，你说梦到底是不是实有的，这个是不是真的存在？显的角度来讲的话，你可以说它就是种种幻现这种。然后从空的角度来讲，我们刚才讲的那样从时间上面，从这个场景上面去分析，发现那个并没有真的存在。所以从分析可以得到它的一种本质上面的其他的也，现象也是如此。
所以不生不灭，不垢不净，不增不减，在空那个世间里面，是故空中无色，包括没有那种色法的现象，物质的现象，你的一种实存，感受，心态的种种的，然后想的部分，概念的部分，新的就是前面的传习而成的这种心往和心所的这种安例。然后以及实的这个部分呢，就是20种心所（音），以及实的部分，八种兴亡的部分，色受想行时，以及对应的这个眼耳鼻舌身意，前面五个是，就是投射的这种感受的那种肉体的感受似的。然后概念上面的就是第六识，以及他们就是跟进时而对境而产生的这种色身香味触法，这些也不存在，这些心经里面讲的就是眼耳鼻舌身意，无色声香味触法，然后说无眼界，乃至无意识界。
然后就个别的分这个五蕴，就或者是这六根12处18戒，这样区分的话也没有，就是乃至无意识界，无无明，亦无无明尽，乃至无老死，亦无老死尽。所以从这个角度去理解，就没有众生可度，也没有法可说，也并没有说法者这种。所以（1:26:00）我今言说是而交分立友情，就是说，12交分的话，就是佛讲的广大的法。所以，我无是念，就好像他并没有这种我们所谓的这种，就是这个也是在讲，空性和缘起的这个道理，大涅盘经里面，那师尊自成佛日起，直至涅盘，未曾说过一字一句，所以这样子就是佛没有说法，没有说法的过失，种种这种。佛，就是这个部分，是佛说法的这种殊胜，没有说而说的这种法，就是这个意思。
然后，前面说的佛的生，然后中间说的佛的欲，现在说佛的意，就是佛生的这个，上面之前不是讲了检测法的这个色身，怎么样？佛意的话呢，说而是续慧命须菩提，白佛言，世尊，颇有众生于未来，闻说是法，深信否？佛言，须菩提，彼非众生，非不众生，何以故呢？须菩提，众生者，如来说非众生是名众生。像我们刚才说的呢，我们就自己应该观这个，就是说我们自己的本身的这种出现呢，老看着外面的现象，老观察外面，其实我们要观察自己，比如说这样子的话，并没有实存的这个上面，其实幻现这些上面，有些人容易比较容易了解，比较容易就亲近这种的概念，比较容易就是好像跟自己的一些冥冥当中的一些智慧思考有一些相应。
对另外一些人来讲的话，是非常遥远的，非常，就是排斥的，甚至这样子，所以这个也要看个人的就是法缘嘛。所以此时须菩提与佛前请问世尊，未来末法500年，有许多众生在听闻这个法实，是否会生起极大的性心而获得利益？世尊回答，须菩提，在胜义中，众生的本性不可得。在世俗中有，可以有如幻如梦的所化众生，为什么呢？须菩提，众因缘所生之众生者，如来说并非，不过，如来说过并非是众生，是名言中称为众生。
所以这个从蕴界处这种角度的去了解众生，并不是一个实有的众生，如同梦幻一样，就是这样子，如来说并非众生，这些可以从这些角度来讲，所以这也是中论那边，就是犹如之，犹如一只距，可称为车轮，如是一运距，世俗民众生（音），或者这个翻译可能有其他的一些，比较顺口的一些其他的句子，但是。
这个当中就是，就或者是中观饱满论（音）当中说如芭蕉树，如削，就削，就如削芭蕉树之分进无时之分，就是一个一个枝叶断掉，里面根本没有什么实心，（1:30:20）就是凡夫的话，从这种我们所说的这种根净实的这种的层次来分析，这样去观察以后也是一样的，跟芭蕉树没有差别，就根本没有什么实有的这种部分。没有实有的执着，应该不存在实有的这种本体上面的一种执着。所以，本体实有的话，那肯定是有这个，错谬的这种的了解，并没有真正了解到。
所以像，所以说有这种为我乃魔心，由此生诸见，新韵皆非有，事故也会有（音），就是新韵皆非有，事故也非有，这种的句子，跟刚才说的，用车子来做比喻，说把一个车子肢解了以后，分成车轱辘，车的这种，车身啊，车的那个，怎么讲呢？车体，或者是就是一个车有很多的部件嘛，部件下面的各种就是，就是辐条（音），承轴这些，就是量，就是有这些，那如果说这些分开以后不成为车，那这些本身也是缘起物，是如此，所以说如带车之，车之以，而设为车，那就是这个七分的方式，如果是车到底车在哪里，就是意思说如果就分开这个，之分的话，那总体的概念怎么安利？就是离开之分，没有总体的话，还有实有吗？肯定没有什么实有的意思。所以之分的这种相聚而设的一个名字，而已。
所以说观待蕴体执，我们也是五蕴12处，18戒这种的，上面来是设假有情，其实实际上并没有一个真正的实有的这个从人的身体到心里面找不到任何实有，也只能找到一些缘起的这种呈现，缘起的这种聚而生，缘散而灭的这种现象。所以说总的来讲，我们就是讲到这些有和无的时候，在这种里面的一方面了解到说不落于断边很重要，在大乘的教法里面，不做空性断空这些，当中有些是间接的，阶段性的一些介绍空的时候讲单空的也有，但是这样子。
所以说，这样子呢，就是说也不要去限制自己的解脱，所以这样就是空性和现空的这些上面的一种整体的把握很重要。所以有空性，以有空义故，一切法得成，若无空义者，一切则不成。所以从空的角度，我们刚才说，因为一切有是因为本质是空性的原因嘛，就是这个意思。但不是两件事情，而是在说一个是事物的这种就是，相对和究竟而已。所以这个跟之前讲的有故有不生，无故无不生这些道理都是一样。
然后这个呢，就是整体而言的话，众生这是也是一种梦当中的这个显现的对境的上面的众生一样。然后睡眠当中的，如果我们有很沉重的睡眠意识的，梦境当中的时候，各种幻现，这个车马大象种种的。但是在梦境当中，好像我们就是跑来跑去的这样子，但是事实上面的就是这些现象呢，并没有从境上存在，而是我们的这种一种迷乱的这种投射。所以说这个只有醒来的时候才能知道，才能认可的。不然在梦境当中其实认不出来梦，或者认出来的那种人少吧，这样。所以在那个里面的我和他，我们和这个梦里面的角色，有主角和配角，或者是主客一样，就是其他人，你自己和其他人，这个轮回的，这里面的现象里面的就是梦醒，涅盘，梦，做梦的轮回，这些诸法这些也是一样的，就是有种种的这些缘下，明实，安利或者投射的绝对没有任何实性。
这是为什么会这样出现呢？就是因为无始以来的那种的传习，文明的那种的力量，然后不断地被福德真实和自性有，或者我的和法的那种的执着的心的不断的渲染以后，反复的六根里面，然后对境上面能够呈现这些现象，就像我们具足的某一种因缘的时候，电视电影可以放出来一样，有这样的可以节目，我们可以安排，可以演绎出来。类似的我们本身就是身心以及种种，他是一个，既有这个，训练有素的电影的这个有观众，有导演，有这种编剧，有这种的，就是相对的一切现象的这种业的景像，立体的呈现。所以所见的好像从境上来的，我们安排了这一切，实际上是业和因缘的不可思议上面呈现。
所以，这个观察的时候呢，如果，只要去推理分析，用中观的智慧，用心经，波若，金刚经这样的方式来观察的时候，知道了这是一个假象，这是一个，就是虚妄的执着，一个错误的投射。所以就是知道这个错谬的这些认识，认知以后，或者是说，也这样讲吧，就说这些，知道了这一切会造业嘛。因为什么说是错谬和痛苦，如果你已经成佛了，清净了，圆满了，变得就是色法身圆满的话，那这些都是一切都是光明，一切都是这样，所现的那些并没有执着束缚你，但是从无名，没有了解空性的角度来讲的话，又会变成执着实有而堕多么痛苦的这个来源。
所以说，好像我们看到的一切现象都是从客体上面客观存在的，这些也是因为就是习气障，就是所执障明，习气障，然后再进而就是烦恼中引起的这种的遮障，主要是。然后我们应该很珍惜能够超越这个遮障的法，胜这种，修行这种的道路很重要。或许我们今天的时间已经到了差不多。那我们下次的时候再继续，先今天先到这里。所以意思说大家应该好好的就是珍惜二谛的这种了解，对二谛的一种了解。然后呢，尤其是对空性的教法有所了解的话，那我们会怎么讲呢？真真正正对于一个人的内心会产生很巨大的作用，包括修行的时候，也不会变成一个很有漏，很局限的一个修行，而是变成变得无量，变得超越，所以这样子。
所以常常想说，你自己在执着什么？主要重点是这个，因为执着而生气，因为执着而烦恼，因为执着而就是记那种的，各种各样的不愉快的事情，或者是说因为有功德而去执着功德，这种善，某一些是有漏的善，阶段性的善，是必要的有些是，但是如果你一直做的时候，他又局限了你，所以这些上面呢，也常常就是观照，那我们今天先到这里。此福已得一切智，摧伏一切过患敌。生老病死犹波涛，愿度有海诸有情。祝大家身心安乐，周末愉快。扎西德勒。 
